
फॉर्म ITR-3 (A.Y 2021-22) को निरे्दश 
 

 

फॉर्म ITR-3 भरने के लिए लनरे्दश 
 

 यह अिुरे्दश नित्तीय िर्म 2020-21 से संबंनित नििधमरण िर्म 2021-22 के निए आयकर नििरणी फॉर्म-3 र्ें 

निनशनियधं भरिे के निए नर्दशधनिरे्दश हैं। नकसी भी शंकध के र्धर्िे र्ें, कृपयध आयकर अनिनियर्, 11961 

और आयकर अनिनियर्, 1962 के सुसंगत उपबंिो ंकध संर्दभम िें। 
 

1. लनर्धमरण वर्म लिसके लिए यह लववरणी फॉर्म िधगू होतध है 
 

यह नििरणी फॉर्म केिि नििधमरण िर्म 2021-22 के निए िधगू होतध है, अर्धमत यह नित्तीय िर्म 2020-21 र्ें 

अनजमत आय से संबंनित है। 
 

2. इस लववरणी फॉर्म कध उपयोग करने के लिए कौन पधत्र है? 
 

यह नििरणी फॉर्म नकसी व्यक्ति यध नहन्रू्द अनिभि कुटुम्ब द्वधरध उपयोग नकयध जधिध है, नजसकी आय कध 

स्रोत "कधरबधर यध िृनत्त के िधभ यध अनभिधभ" के अंतगमत है और जो आयकर नििरणी-1 (सहज), आयकर 

नििरणी-2 यध आयकर नििरणी-4 (सुगर्) के रूप र्ें फॉर्म फ़धइि कध पधत्र िही ंहै। 
 

3. इस आयकर लववरणी फॉर्म को फ़धइि करने कध तरीकध 
 

यह नििरणी फॉर्म आयकर निभधग के ई-फ़धइनिंग िेब पोटमि (www.incometaxindiaefiling.gov.in) पर  

(www.incometax.gov.in 7-जूि-2021 से)  इिेक्ट्र ॉनिक रूप से फ़धइि नकयध जध सकतध है और 

निम्ननिक्तित र्ें से नकसी एक तरीके से सत्यधनपत नकयध जध सकतध है- 

(i) सत्यधपि भधग पर निनजटि रूप से हस्तधक्षर करिध, यध, 

(ii) इिेक्ट्र ॉनिक सत्यधपि कोि (EVC) के र्धध्यर् से प्रर्धनणत करिध, यध 

(iii) आिधर OTP, यध 

(iv) निनिित हस्तधक्षररत कधगजी फॉर्म ITR-V - आयकर नििरणी सत्यधपि फॉर्म CPC को 

निम्ननिक्तित पते पर भेज कर - 

"कें द्रीकृत प्रसंस्करण कें द्र, 

आयकर निभधग, 

बेंगिुरु- 560500 

किधमटक"। 

फॉर्म ITR-V-आयकर नििरणी सत्यधपि फॉर्म ई-फ़धइनिंग की नतनर् से 120 नर्दिों के भीतर पहुँचिध 

चधनहए। 
 

कें द्रीकृत प्रसंस्करण कें द्र र्ें ITR-V की प्रधक्ति की पुनि ई-फ़धइनिंग िधते र्ें पंजीकृत ई-रे्ि ID पर 

नििधमररती को भेजी जधएगी। 
  

हधिधुँनक, ऐसे र्धर्िे र्ें जहधुँ िधरध 44AB के तहत िधतो ंकध िेिध परीक्षध नकयध जधिध आिश्यक है, उिकध 

निनजटि हस्तधक्षर के अंतगमत इिेक्ट्र ॉनिक रूप से नििरणी को सत्यधनपत करिध अनििधयम है। 
 

यनर्द नकसी नििधमररती को िधरध 10AA, 44AB, 44DA, 50B, 80 -IA, 80 -IB, 80-IC, 80-ID, 80JJAA, 80LA, 

92E, 115JB यध 115JC के तहत िेिध-परीक्षध ररपोटम प्रस्तुत करिे की आिश्यकतध होती है, तो िह आय की 

नििरणी फ़धइि करिे की नियत नतनर् से एक र्हीिे पहिे इिेक्ट्र ॉनिक रूप से ऐसी ररपोटम  फ़धइि करेगध। 
 

4.ITR V-आयकर लववरणी सत्यधपन फॉर्म भरनध 
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 जहधुँ नििरणी फॉर्म 3(iv) र्ें उक्तिक्तित तरीके से प्रस्तुत नकयध गयध है, तो नििधमररती को फॉर्म ITR-V-आयकर 

नििरणी सत्यधपि फॉर्म कध नपं्रट आउट िेिध चधनहए। नििधमररती द्वधरध निनिित हस्तधक्षररत ITR-V-आयकर 

नििरण सत्यधपि फॉर्म, केिि कें द्रीकृत प्रसंस्करण कें द्र, आयकर निभधग, बेंगिुरु -560500 (किधमटक) को 

सधिधरण िधक यध स्पीि पोस्ट द्वधरध भेजध जधिध चधनहए। 
 

4. रु्ख्य पररवतमन (AY 2020-21 के लिए ITR की तुिनध र्ें) 
 

➢ ITR र्ें िधरध 115BAC के तहत िधभ प्रधि करिे कध निकल्प प्रर्दधि नकयध गयध है। 

यनर्द िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है, तो गृह संपनत्त शीर्म के अंतगमत हधनि को सर्धयोनजत करि े

की अिुर्नत िही ंं ं  है और निम्ननिक्तित कटौती/भत्तों कध र्दधिध िही ंं ं  नकयध जध सकतध है 

1) िधरध 10 के तहत कुछ भत्ते (LTA, HRA, कधयधमिय के कतमव्यो ंके निष्पधर्दि र्ें िचों को पूरध 

करिे के निए अिुर्दत्त भत्ते, कधयधमिय के कतमव्यों के निष्पधर्दि र्ें व्यक्तिगत व्यय को पूरध 

करिे के निए नर्दए गए भत्ते, MP/MLA/MLC द्वधरध प्रधि भत्तध, अियस्क संतधि के र्धर्िे र्ें 

र्धिक कटौती) 

2)Deductions u/s16 (Standard Deduction, Entertainment allowance and 

Professional tax) 

3) स्व-अध्यधनसत  संपनत्त के निए उिधर िी गई पूुँजी पर रे्दय ब्यधज 

4) पधररिधररक पेंशि के र्धर्िे र्ें र्धिक कटौती 

5)अध्यधय VIA कटौती (िधरध 80CCD (2) के तहत अनिसूनचत पेंशि योजिध र्ें नियोिध द्वधरध 

नकए गए योगर्दधि को छोड़कर जीिि बीर्ध, स्वधस्थ्य बीर्ध प्रीनर्यर्, पेंशि निनि, भनिष्य 

निनि, र्दधि आनर्द।) 

6) निशेर् आनर्मक के्षत्रो ंर्ें स्र्धनपत िई इकधईयो ंके संबंि र्ें िधरध 10AA के तहत कटौती 

7) िधरध 32(1)(iia) के तहत अनतररि अिक्षयण 

8)िधरध 32AD, 33AB,3ABA, 35AD,35CCC के तहत कटौती 

9) उप-िंि (ii) यध उप-िंि (iia) यध उप-िंि (iii) के उप-अिुभधग (1) यध िधरध 35 की उप-

िधरध (2AA) के तहत कटौती  

 

➢ िधरध 153A और 153C के तहत सूचिध के जिधब र्ें ITR फ़धइि करिे कध निकल्प ITR से हटध नर्दयध 

गयध है क्ोनंक इि िधरधओं के तहत ITR फ़धइि करिे की आिश्यकतध को छोड़ नर्दयध गयध है। 

➢ नििधमरण िर्म 2020-21 र्ें, कधरबधर करिे िधिे व्यक्ति के निए प्रधरक्तिक सीर्ध एक करोड़ रुपये से 

बढधकर पधुँच करोड़ रुपये कर र्दी गई र्ी, जहधुँ नकसी कधरबधर द्वधरध िकर्द प्रधक्तियधुँ यध भुगतधि ऐसी 

प्रधक्तियो ंयध ऐसे भुगतधिों के 5% से अनिक िही  ंहोते हैं, हधिधुँनक, हधिधुँनक, AY 2021-22 र्ें, पधाँच 

करोड़ रुपये की सीर्ध बढधकर र्दस  करोड़ रुपये कर र्दी गई है 

➢ अिुसूची P&amp;L र्ें क्रर् संख्यध sl.no-65 पर "िधते कध कोई िेिध िही"ं के तहत हधनि (ऋणधत्मक 

रू्ल्य) प्रनतबंनित है। 

➢ अिुसूची BP र्ें, "अन्य स्रोतो"ं शीर्म के तहत र्धिे गए िधभ और हधनि िेिध र्ें जर्ध की गई 

आय/प्रधक्तियो ंको 2 भधगो ंर्ें निभधनजत नकयध गयध है 

o “िधभधंश आय” और 

o  "िधभधंश आय के अिधिध" 

➢ अिुसूची DPM र्ें, स्ति "3a.करधिधि िधरध 115BAC" और "3b" को चुििे के कधरण सर्धयोनजत 

की गई रधनश। नपछिे िर्म के पहिे नर्दि पर सर्धयोनजत अिनिक्तित रू्ल्य [3] + [3a]" जोड़ध गयध है। 

इसनिए अिुसूची DPM र्ें तर्दिुरूप र्धिनचत्रण पररितमि नकए गए हैं 
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➢ CBDT िे 20 नसतंबर 2019 की अनिसूचिध के र्धध्यर् से अगस्त 2019 के 23िें नर्दि यध उसके बधर्द 

िेनकि अपै्रि 2020 के पहिे नर्दि से पहिे िरीर्दी गई र्ोटर कधरो,ं र्ोटर बसो,ं आक्तस्तयो ंआनर्द पर 

अिक्षयण को बढधकर 45% कर नर्दयध और अपै्रि, 2020 के पहिे नर्दि से पहिे इसकध उपयोग र्ें 

िधयध गयध। इसनिए, AY 2021-22 से 45% िण्ड र्ें ऐसी आक्तस्तयों के संबंि र्ें कोई अनतररि 

अिुर्नत िही ंर्दी जधएगी। 

➢ अिुसूची CG र्ें, िधरध 50 C के तहत प्रनतफि के पूणम रू्ल्य और रु्द्रधंक प्रधनिकधरी के अिुसधर संपनत्त 

के रू्ल्य के बीच अिुर्त अंतर 1.05 गुिध से बढधकर 1.10 गुिध कर नर्दयध गयध है। 

➢ अिुसूची OS र्ें, 

 "िधभधंश आय" से संबंनित निद्यर्धि नगरधिट को 2 भधगों र्ें निभधनजत नकयध गयध है अर्धमत 

"िधभधंश आय [(ii) के अिधिध]" और िधरध "2(22)(e)" के तहत िधभधंश आय" और संबंनित 

पररितमि क्रर् संख्यध sl.no.2e _DTAA के्षत्र र्ें और क्रर् संख्यध sl.no.10(i)_िधभधंश आय 

के त्रैर्धनसक ब्रेकअप र्ें नकए जधते हैं। 

 िधभधंश अब रु.1/- से करधिेय होगध क्ोनंक िधरध 115BBDA को छोड़ नर्दयध गयध है। 

तर्दिुसधर, िधभधंश अनजमत करिे के निए िधरध 57(1) के तहत ब्यधज व्यय कध र्दधिध क्रर् 

संख्यध sl.no.3 पर नकयध जध सकतध है। 

 क्रर् संख्यध 2d “115AD(1)(i)-प्रनतभूनत के संबंि र्ें एक FII से प्रधि आय पर र्ौजूर्दध िर ॉप 

िधउि (section115AB र्ें निनर्दमि इकधइयो ंके अिधिध)" को निम्न रूप से 2 िर ॉप िधउि र्ें 

निभधनजत नकयध गयध है:- 

❖ 115AD(1)(i) -नतभूनतयो ंके संबंि र्ें एक FII द्वधरध प्रधि िधभधंश के रूप र्ें आय 

(िधरध section115AB र्ें निनर्दमि इकधइयो ंसे नभन्न) @20% है 

❖ 115AD(1) (i) - प्रनतभूनतयो ंके संबंि र्ें एक FII द्वधरध प्रधि िधभधंश आय से नभन्न 

आय (िधरध section115AB र्ें निनर्दमि इकधइयो ंसे नभन्न) @ 20% 

 आगे "िधरध 194LC(1) र्ें निनर्दमि ब्यधज" और िधरध 194LBA र्ें निनर्दमि िधभधंश के रूप र्ें 

नितररत आय के संबंि र्ें इि िर ॉप िधउि को क्रर् संख्यध 2d और क्रर् संख्यध 2e र्ें शधनर्ि 

नकयध जधतध है। 

 िधरध 115BBDA को नििधमरण िर्म 2021-22 से हटध नर्दयध जधतध है, इसनिए संगत िर ॉप िधउि 

को अिुसूची OS की क्रर् संख्यध 2c, 2d और 2e से हटध नर्दयध जधतध है और 

sl.no.10(i)_िधभधंश आय के नतर्धही ब्यौरे र्ें संबंनित पररितमि नकए जधते हैं। 

 र्ौजूर्दध क्रर् संख्यध 10 "अन्य स्रोतो ंसे आय कध प्रोद्भिि/प्रधक्ति के बधरे र्ें जधिकधरी" र्ें  

❖ के्षत्र "िधरध 115BBDA के तहत िधभधंश आय" को नित्त अनिनियर् र्ें बर्दिधि के 

कधरण "िधभधंश आय" र्ें बर्दि नर्दयध गयध है 

❖ “िधभधांश आय िो DTAA र्दरोां पर करधरे्य है” कध नतर्धही िधर ब्यौरध प्रधि करिे 

के निए िई रेिध र्र्द िधिी जधती है। यह जधिकधरी िधरध 234C के तहत ब्यधज कध 

पररकिि करिे के निए प्रयोग की जधएगी। 

➢ अिुसूची CFL र्ें, PTI हधनि और PTI हधनि के अिधिध "HP हधनि", "अल्पकधनिक पूुँजी हधनि" और 

"र्दीर्मकधनिक पूुँजी हधनि" अन्य के निभधजि को हटध नर्दयध गयध है। 

➢ अिुसूची CFL र्ें, स्ति "5b. िधरध 115BAC" और "5c" के तहत करधिधि कध निकल्प चुििे के 

कधरण यर्ध सर्धयोनजत रधनश। िर्म के र्दौरधि सर्धयोजि के निए उपिब्ध अग्रिीत कधरबधर हधनि 

को" जोड़ध गयध है इसनिए अिुसूची CFL र्ें सर्रूपी र्धिनचत्रण पररितमि नकए जधते हैं 

➢ "िधरध 115BAD के्षत्र के तहत करधिधि के निकल्प के कधरण सर्धयोनजत रधनश" को 115BAC के 

सर्धयोजि के रूप र्ें जोड़ध गयध है और इसनिए केिि शेर् हधनि को अिुसूची BFLA र्ें आय के 

निरुद्ध सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है। 

➢ अिुसूची 80IB र्ें, निम्ननिक्तित िधरधओं र्ें र्दधिधकृत कटौनतयो ंको सूयधमस्त िंि के कधरण हटध नर्दयध 

जधतध है और सर्रूपी र्धिनचत्रण पररितमि अिुसूची VI-A र्ें नकए जधते हैं 

(i) आठिी ंअिुसूची [िधरध 80-IB4)] र्ें निनर्दमि औद्योनगक रूप से नपछडे़ रधज्ो ं र्ें क्तस्र्त 
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औद्योनगक उपक्रर्ों के संबंि र्ें कटौती 

(ii) औद्योनगक रूप से नपछडे़ नजिों [िधरध 80-IB(5)] र्ें क्तस्र्त औद्योनगक उपक्रर्ों के संबंि र्ें 

कटौती 

(iii) शीत श्ृंििध सुनििध संचधनित करिे िधिे उपक्रर् के र्धर्िे र्ें कटौती (िधरध 80-IB(11)) 

➢ अिुसूची EI र्ें, "िधभधंश आय" के निए के्षत्र को कररु्ि आय से हटध नर्दयध गयध है क्ोनंक AY 2021-

22 के बधर्द से िधभधंश आय शेयरिधरको ंके निए करधिेय होगी। इसी तरह िधरध 115O के संर्दभम को 

हटधिे के निए अिुसूची OS, अिुसूची पधस थू्र इिकर् (PTI) र्ें भी इसी तरह के बर्दिधि नकए गए हैं 

➢ अिुसूची TPSA र्ें, नित्तीय िर्म के निए िर ॉपिधउि (नित्तीय िर्म 2019-20 यध नित्तीय िर्म 2020-21) 

नजसके निए नििधमरण िर्म 2021-22 र्ें िधरध 92CE(2A) कध प्रयोग नकयध गयध है 

➢ अिुसूची DI (नििेश कध ब्यौरध) को हटध नर्दयध गयध है क्ोनंक यह केिि AY 20-21 के निए सुसंगत 

र्ध 

➢ क्रर् संख्यध Sl.No. 8 अिुसूची भधग B TTI के "सकि रे्दय कर (1d और 7 से अलर्क वधिध)" को 

िीचे नर्दए गए र्दो के्षत्रो ंर्ें निभधनजत नकयध गयध है 

• क्रर् संख्यधSl.No. 8a - "इसर्ें लनलर्दमष्ट पररिब्धियोां पर आय को शधलर्ि लकए लिनध 

आय पर कर" 

र्धरध 17(2)(vi) लनयोक्तध से प्रधप्त, र्धरध 80-IAC (अनुसूची वेतन) र्ें लनलर्दमष्ट एक पधत्र स्टधर्म-अप 

होने के नधते" 

• क्रर् संख्यधSl.No.8b -  "कर आस्थलगत - र्धरध 17(2)(vi) र्ें लनयोक्तध से प्रधप्त आय से 

सांिांलर्त लनलर्दमष्ट अनुिधभोां पर ,र्धरध 80-IAC र्ें लनलर्दमष्ट एक पधत्र स्टधर्म-अप होने के नधते" 
 

पधत्र स्टधटम-अप से प्रधि ESOP पर कर स्र्नगत कर नर्दयध जधएगध और नििधमररती द्वधरध चौर्दह नर्दिो ंके 

भीतर रे्दय होगध— 

(i) सुसंगत नििधमरण िर्म के अंत से अड़तधिीस र्हीिे की सर्धक्ति के बधर्द; यध 

(ii) नििधमररती द्वधरध ऐसी निनर्दमि प्रनतभूनत यध से्वट इक्तिटी शेयर की नबक्री की तधरीि से; यध 

(iii) नििधमररती के उस नियोिध के कर्मचधरी होिे की नतनर् से नजसिे उसे ऐसी निनर्दमि सुरक्षध यध 

से्वट इक्तिटी शेयर आिंनटत यध स्र्धिधंतररत नकयध है, 

जो भी सबसे पहिे हो। 

➢ अब, नििधमररती को "सीर्धंत रधहत" से पहिे और अिुसूची भधग BTTI र्ें "सीर्धंत रधहत" के बधर्द 

अनिभधर को प्रकट करिे की आिश्यकतध है। 

➢ अिुसूची TDS र्ें, पहिे TDS अनतशेर् की अिुर्नत केिि तभी र्दी जधती है जब इस िर्म कर के निए 

सर्रूपी आय की पेशकश की जध रही हो, हधिधुँनक TDS के निए िधरध 194N के निए अपिधर्द जोड़ध 

जध रहध है। इसके अिधिध फॉर्म 16D सक्तिनित करिे के निए िेबि संशोनित नकयध गयध है नजससे 

TDS कध र्दधिध नकयध जध सकें  
➢ Annexure 2 is inserted in instructions w.r.t. ITR fields which should be tallied with 

corresponding amount mentioned in Tax Audit report i.e Form 3CA-3CD/3CB-3CD, if 

applicable. 

➢ अपिोि स्तर निनिर्धन्यकरण तधनिकध को र्धिनचत्रण पररितमि और िए नियर् के अिुसधर 

संशोनित नकयध गयध है । 
 

5. लववरणी फ़धइि करने की िधध्यतध  
 

 प्रते्यक व्यक्ति यध HUF नजसकी कुि आय आयकर अनिनियर् के अध्यधय VI-A के तहत कटौती की अिुर्नत 

रे्दिे से पहिे, अनिकतर् रधनश से अनिक है जो आयकर के निए प्रभधयम िही ंं ं  है, अपिी आय की नििरणी 

प्रस्तुत करिे के निए बधध्य है। इस नििरणी फॉर्म के भधग C र्ें अध्यधय VI-A के तहत कटौती के र्दधिे कध 
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उिेि नकयध जधिध है। निनभन्न श्ेनणयो ंके र्धर्िे र्ें नििधमरण िर्म 2021-22 के निए अनिकतर् रधनश जो 

आयकर प्रभधयम िही  ंहै, निम्नधिुसधर है:  
 
 
 
 
 

(यलर्द र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्थध कध लवकल्प नहीांं ां  चुनध गयध है तो िधगू) 

क्रर् 

सांख्यध 

श्रेणी रधलश (₹ र्ें) 

(i) 60 िर्म से कर् आयु के व्यक्ति यध नहंरू्द अनिभि कुटंुब (HUF) के 

र्धर्िे र्ें 

2,50,000 

(ii) एक व्यक्ति के र्धर्िे र्ें, भधरत र्ें नििधसी होिे के िधते, जो नित्तीय िर्म 

2020-21 के र्दौरधि नकसी भी सर्य 60 िर्म यध उससे अनिक की आयु 

कध है, िेनकि 80 िर्म से कर् आयु कध है 

3,00,000 

(iii) एक व्यनि के र्धर्िे र्ें, भधरत र्ें नििधसी होिे के िधते, जो नित्तीय िर्म 

2020-21 के र्दौरधि नकसी भी सर्य 80 िर्म यध उससे अनिक की आयु 

कध है 

5,00,000 

 

(िधगू होगध, यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुिध गयध है)  

क्रर् संख्यध श्ेणी रधनश (₹ र्ें) 

(i) 60 िर्म से कर् आयु के व्यक्ति यध नहंरू्द अनिभि कुटंुब (HUF) के 

र्धर्िे र्ें 

2,50,000 

(ii) एक व्यक्ति के र्धर्िे र्ें, भधरत र्ें नििधसी होिे के िधते, जो पूिम िर्म 

2020-21 के र्दौरधि नकसी भी सर्य 60 िर्म यध उससे अनिक की 

आयु कध है 

 

2,50,000 

(iii) एक व्यक्ति के र्धर्िे र्ें, भधरत र्ें नििधसी होिे के िधते, जो पूिम िर्म 

2020-21 के र्दौरधि नकसी भी सर्य 80 िर्म यध उससे अनिक की 

आयु कध है 

 
2,50,000 

 

यनर्द कोई व्यक्ति नजसकी कुि आय आयकर अनिनियर् के अध्यधय VI-A के तहत कटौती की अिुर्नत रे्दिे 

से पहिे यध पूुँजी अनभिधभ के निए कटौती (अिुभधग 54 से 54GB तक), अनिकतर् रधनश से अनिक िही ंं ं  

है जो आयकर के निए प्रभधयम िही ंं ं  है, िेनकि िीचे उक्तिक्तित एक यध एक से अनिक शतों को पूरध करतध 

है, उसकी आय की नििरणी प्रस्तुत करिे के निए बधध्य है। नकसी भी शंकध के र्धर्िे र्ें, कृपयध आयकर 

अनिनियर् के सुसंगत उपबंिो ंको रे्दिें। 

a) एक यध एक से अनिक चधिू िधतो ंर्ें रु. 1 करोड़ से अनिक की रधनश यध कुि रधनश जर्ध करिध। 

b) अपिे यध नकसी अन्य व्यक्ति के निए निरे्दश यधत्रध हेतु रु. 2 िधि से अनिक की रधनश यध कुि रधनश कध 

उपगत व्यय। 

c) नबजिी की िपत पर रु. 1 िधि से अनिक की रधनश यध कुि रधनश कध व्यय। 
 

1. 6. फॉर्म 10-IE (िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि करिे िधिे व्यक्ति के निए) 

फ़धइि करिे की बधध्यतध िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुििे िधिे नकसी 

भी व्यक्ति यध HUF को फॉर्म 10-IE अनििधयम रूप से फ़धइि करिध होगध। 

2. एक बधर फ़धइि नकए गए फॉर्म 10IE को िर्म के र्दौरधि िधपस िही ंनियध जध सकतध है। 
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3. फॉर्म 10IE फ़धइि करिे के बधर्द, िधरध 115BAC के तहत िए कर सै्लब कध िधभ उठधिे के निए 

रू्ि नििरणी यध संशोनित नििरणी फ़धइि करिध अनििधयम है और अनभस्वीकृनत संख्यध और 

फॉर्म 10IE को फ़धइि करिे की नतनर् ITR-3 र्ें अनििधयम के्षत्र होगंे। 

4. यनर्द फॉर्म 10IE नियत नतनर् के भीतर फ़धइि नकयध जधतध है, तो 115BAC के फधयरे्द कध र्दधिध 

नकयध जध सकतध है, भिे ही नििरणी नियत नतनर् के बधर्द फ़धइि की गई हो। 
 
 

लववरणी फॉर्म भरने के लिए र्र्द र्दर र्र्द अनुरे्दश 
 

भधग-A – सधर्धन्य िधनकधरी 
 

क्षेत्र नधर् अनुरे्दश 

व्यब्धक्तगत िधनकधरी 

पैह्लध नधां पैि कधिम के अिुसधर जन्मनतनर् र्दजम करें  

र्झधर्िध नधांऽ पैि कधिम के अिुसधर र्ध्य िधर् र्दजम करें  

उपनधर् PAN कधिम  के अिुसधर उपिधर् र्दजम करें   

PAN PAN कधिम  के रूप र्ें PAN र्दजम करें  

फै्लर्/डोर/ब्लॉक नांिर फ्लैट यध र्र कध िंबर र्दजम करें  

पररसर / भवन / गधांव कध नधर् पररसर यध भिि यध अपधटमर्ेंट यध गधंि कध िधर् र्दजम करें  

ब्धस्थलत कृपयध उस िधगू चेक बॉक्स पर नटक करें  नजसर्ें उस क्तस्र्नत को 

र्दशधमयध गयध है नजसके तहत नििरणी फ़धइि की जध रही है- 

(a) व्यनि 

(b)नहन्रू्द अनिभि कुटुम्ब (HUF) 

सड़क/ गिी/डधकघर  िधकर्र यध र्धगम यध गिी कध िधर् र्दजम करें  नजसर्ें र्र क्तस्र्त है 

िन्म तरीक PAN कधिम के अिुसधर जन्म नतनर् र्दजम करें  

क्षेत्र/पररक्षेत्र जहधुँ र्र क्तस्र्त है उस के्षत्र यध इिधके कध िधर् र्दजम करें  

आर्धर सांख्यध (12अांक)/आर्धर 

नधर्धांकन Id (28 अांक) 

आिधर कधिम र्ें नििी हई आिधर संख्यध (12 अंक) र्दजम करें। यनर्द 

आिधर संख्यध के निए आिेर्दि नकयध गयध है िेनकि अभी तक 

आिंनटत िही ंहआ है, तो कृपयध आिधर िधर्धंकि संख्यध (28 अंक) 

र्दजम करें। 

नगर/ शहर/ लििध िगर यध शहर यध नजिे कध िधर् र्दजम करें  नजसर्ें र्र क्तस्र्त है 

ररआसत िर ॉपिधउि से रधज् कध िधर् चुिें 

रे्दश  

िर ॉपिधउि से रे्दश कध िधर् चुिें 

लपन कोड/ल़िप कोड िधकर्र कध नपि कोि/ निप कोि र्दजम करें  

STD कोड के सधथ 

आवधस/कधयधमिय कध फोन नांिर 

र्ोिधइि नांिर.1 

STD कोि के सधर् आिधस यध कधयधमिय िैंििधइि िंबर र्दजम करें , 

यध PAN िधरक कध र्ोबधइि िंबर र्दजम करें। इसकध उपयोग पैि 

िधरक के सधर् सरकधरी संपे्रर्ण के निए नकयध जधएगध। 

र्ोिधइि नांिर .2 संचधर के निए िैकक्तल्पक िंबर के रूप र्ें नकसी अन्य व्यक्ति कध 

र्ोबधइि िंबर र्दजम करें। 

ई - रे्ि एडर ेस (स्वयां) PAN िधरक कध ईरे्ि एिर ेस र्दजम करें। इसकध उपयोग पैि िधरक 

के सधर् सरकधरी संपे्रर्ण के निए नकयध जधएगध। 

ईरे्ि एडर ेस-2 संपे्रर्ण के निए िैकक्तल्पक ईरे्ि एिर ेस के रूप र्ें PAN िधरक यध 

नकसी अन्य व्यक्ति कध ईरे्ि एिर ेस र्दजम करें। 
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फ़धइलिांग की ब्धस्थलत 

र्धरध के तहत फ़धइि लकयध गयध कृपयध िधगू चेक बॉक्स पर नटक करें , नजसर्ें उस िधरध को र्दशधमयध 

गयध है नजसके तहत नििरणी फ़धइि की जध रही है – 

(a) यनर्द नियत नतनर् को यध उससे पहिे से्वच्छध से फ़धइि नकयध गयध 

है, तो '139(1)' पर नटक करें  

(b) यनर्द नियत नतनर् के बधर्द से्वच्छध से फ़धइि नकयध गयध है, तो '139 

(4)' पर नटक करें  

(c) यनर्द यह संशोनित नििरणी है, तो '139(5)' पर नटक करें  

(d) यनर्द यह एक संशोनित नििरणी है, जो एक उन्नत कीर्त-

नििधमरण सर्झौते (APA) के अिुसधर फ़धइि की गई है, तो 

'92CD'पर नटक करें। 

(e) यनर्द िधरध 119(2)(b) के तहत नििम्ब को र्धफ करिे के आरे्दश 

के अिुसरण र्ें फ़धइि नकयध गयध है, तो '119(2)(b)' पर नटक करें। 

क्यध आप र्धरध 115BAC के तहत 

नई कर व्यवस्थध कध चयन कर 

रहे हैं?  हधाँ  नहीांं ां    

यलर्द हधाँ, तो कृपयध अलभस्वीकृलत 

सांख्यध के सधथ फॉर्म 10-IE 

फ़धइि करने की लतलथ प्रसु्तत 

करें  

कधरबधर और िृनत्त से आय कर्धिे िधिे नििधमररती को िधरध 115BAC 

के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुििे के निए अनििधयम रूप 

से फॉर्म 10-IE फ़धइि करिध होगध। 

यनर्द िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुिध जध रहध है, तो कृपयध 'हधुँ' के 

रूप र्ें चेकबॉक्स चुिें और फॉर्म 10-IE और अनभस्वीकृनत संख्यध 

फ़धइि करिे की नतनर् र्दजम करें। 

यनर्द िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है, तो गृह संपनत्त शीर्म के 

अंतगमत हधनि को सर्धयोनजत करिे की अिुर्नत िही ंं ं  है और 

निम्ननिक्तित कटौती/भत्तों कध र्दधिध िही ंं ं  नकयध जध सकतध है 

1) िधरध 10 के तहत कुछ भत्ते (LTA, HRA, कधयधमिय के कतमव्यो ंके 

निष्पधर्दि र्ें िचों को पूरध करिे के निए अिुर्दत्त भत्ते, कधयधमिय के 

कतमव्यो ंके निष्पधर्दि र्ें व्यक्तिगत व्यय को पूरध करिे के निए नर्दए 

गए भत्ते, MP/MLA/MLC द्वधरध प्रधि भत्तध, अियस्क संतधि के 

र्धर्िे र्ें र्धिक कटौती) 

2)Deductions u/s16 (Standard Deduction, Entertainment 

allowance and Professional tax) 

3) स्व-अध्यधनसत संपनत्त के निए उिधर िी गई पूुँजी पर रे्दय ब्यधज 

4) पधररिधररक पेंशि के र्धर्िे र्ें र्धिक कटौती 

5)अध्यधय VIA कटौती (िधरध 80CCD (2) के तहत अनिसूनचत पेंशि 

योजिध र्ें नियोिध द्वधरध नकए गए योगर्दधि को छोड़कर जीिि 

बीर्ध, स्वधस्थ्य बीर्ध प्रीनर्यर्, पेंशि निनि, भनिष्य निनि, र्दधि 

आनर्द।) 
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6) निशेर् आनर्मक के्षत्रों र्ें स्र्धनपत िई इकधईयो ंके संबंि र्ें िधरध 

10AA के तहत कटौती 

7) िधरध 32(1) (iia) के तहत अनतररि अिक्षयण 

8)िधरध 32AD, 33AB,3ABA, 35AD,35CCC के तहत कटौती 

9]िधरध 35 के तहत एक अिुसंिधि सनर्नत यध कंपिी यध 

र्हधनिद्यधिय, कॉिेज यध अन्य संस्र्धि यध रधिर ीय प्रयोगशधिध यध 

एक र्हधनिद्यधिय यध एक भधरतीय प्रौद्योनगकी संस्र्धि के निए 

िैज्ञधनिक अिुसंिधि पर व्यय के निए कटौती  

क्यध आप अनुभधग 139(1) के 

सधतवें परन्तुक के अांतगमत आय 

की लववरणी फ़धइि कर रहे हैं 

िेलकन अन्यथध आय की लववरणी 

प्रसु्तत करने की आवश्यकतध 

नहीांं ां  है? (लर्क करें) हधाँनहीां 

  

यनर्द हधुँ, तो कृपयध निम्न सूचिध 

प्रस्तुत करें  

 

[िोट: केिि तभी भरध जधए जब 

नकसी व्यक्ति को िधरध 139(1) के 

तहत आय की नििरणी प्रस्तुत 

करिे की आिश्यकतध िही  ं है, 

िेनकि िधरध 139(1) के सधतिें 

परंतुक र्ें िनणमत एक यध अनिक 

शतों को पूरध करिे के कधरण आय 

की नििरणी फ़धइि करिी है 
 

नििरणी फ़धइि करिे की क्तस्र्नत र्ें यनर्द िीचे र्दी गई शतों र्ें से कोई 

एक यध सभी िधगू हैं, यद्यनप आयकर अनिनियर् के अध्यधय VI-A के 

तहत कटौती यध पूुँजीगत िधभ (िधरध 54से 54GB) के निए कटौती 

की अिुर्नत रे्दिे से पहिे कुि आय अनिकतर् रधनश से अनिक िही  ं

है जो आयकर के निए प्रभधयम िही ंहै,तो ' हधुँ' पर नटक करें : 

एक यध अनिक चधिू िधतो ंर्ें रु. 1 करोड़ से अनिक की रधनश यध 

कुि रधनश जर्ध करिध। 

अपिे यध नकसी अन्य व्यक्ति के निए नकसी निरे्दश यधत्रध पर रु. 2 

िधि से अनिक की कुि नर्िधकर रधनश यध रधनश कध उपगत व्यय। 

नबजिी की िपत पर रु. 1 िधि से अनिक की कुि नर्िधकर रधनश 

यध रधनश कध उपगत व्यय। 
 

यनर्द आयकर अनिनियर् के अध्यधय VI-A के तहत कटौती यध 

पूुँजीगत िधभ (अिुभधग 54 से 54GB) के निए कटौती की अिुर्नत 

रे्दिे से पहिे कुि आय अनिकतर् रधनश से अनिक है जो आयकर 

के निए प्रभधयम िही ंहै, तो 'िही 'ं पर नटक करें। 

क्यध आपने पूवम वर्म के र्दौरधन एक 

यध अलर्क चधिू खधते र्ें रु. 1 

करोड़ से अलर्क की रधलश यध 

कुि रधलश लनलक्षप्त की है? 

(हधाँ/नही) 

यनर्द 1 अपै्रि 2020 से 31 र्धचम 2021 की अिनि के र्दौरधि एक यध 

एक से अनिक चधिू िधते र्ें रु .1 करोड़ रुपये से अनिक की 

रधनश/कुि रधनश जर्ध की जधती है, तो कृपयध 'हधुँ' पर नटक करें , 

अन्यर्ध 'िही'ं पर नटक करें। 

यनर्द 'हधुँ' पर नटक नकयध जधतध है तो कृपयध जर्ध की गई रधनश/कुि 

रधनश र्दजम करें। 

क्यध आपने अपने लिए यध लकसी 

अन्य व्यब्धक्त के लिए लकसी 

लवरे्दश की यधत्रध पर रु. 2 िधख से 

कृपयध 'हधुँ' पर नटक करें  यनर्द स्वयं के निए यध नकसी अन्य व्यक्ति 

के निए नकसी निरे्दश की यधत्रध के निए 2 िधि से अनिक की 

रधनश/कुि रधनश कध व्यय नकयध गयध है, अन्यर्ध 'िही'ं पर नटक करें।  
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अलर्क रधलश यध रधलश कध उपगत 

व्यय लकयध है? [हधाँ/नहीां] 

यनर्द 'हधुँ' पर नटक नकयध जधतध है तो कृपयध जर्ध की गई रधनश/कुि 

रधनश र्दजम करें। 

क्यध आपने पूवम वर्म के र्दौरधन 

लिििी की खपत पर रु. 1 िधख 

से अलर्क की रधलश यध कुि रधलश 

कध व्यय लकयध है? (हधाँ/नही) 

यनर्द 1 अपै्रि 2020 से 31 र्धचम 2021 अिनि के र्दौरधि नबजिी की 

िपत पर रु .1 िधि से अनिक की रधनश/कुि रधनश कध व्यय नकयध 

गयध है, तो कृपयध 'हधुँ' पर नटक करें , अन्यर्ध 'िही'ं पर नटक करें। 
 

यनर्द 'हधुँ' पर नटक नकयध जधतध है तो कृपयध जर्ध की गई रधनश/कुि 

रधनश र्दजम करें। 

यलर्द 

सांशोलर्त/र्दोर्पूणम/पररवलतमत है 

तो पधवती सांख्यध और रू्ि 

लववरणी फ़धइि करने की लतलथ 

र्दिम करें  

यनर्द यह एक संशोनित नििरणी है, यध िधरध 139(9) के तहत सूचिध 

के जिधब र्ें फ़धइि नकयध जध रहध है, यध APA के अिुसधर फ़धइि 

एक संशोनित नििरणी है, तो कृपयध रू्ि नििरणी फ़धइि करिे की 

अनभस्वीकृनत संख्यध और नतनर् र्दजम करें। 

यध लफर र्धरध के तहत सूचनध के 

िवधि र्ें फ़धइि लकयध 

यनर्द कधिूिी सूचिध के जिधब र्ें नििरणी फ़धइि की जध रही, तो 

कृपयध िधगू चेकबॉक्स पर नटक करें  - 

(a) यनर्द िधरध 139(9) के तहत सूचिध के जिधब र्ें फ़धइि की गई है, 

तो '139(9)' पर नटक करें। 

(b) यनर्द िधरध 142(1) के तहत सूचिध के जिधब र्ें फ़धइि नकयध गयध 

है, तो '142(1)' पर नटक करें  

(c) यनर्द िधरध 148 के तहत सूचिध के जिधब र्ें फ़धइि की गई है, तो 

'148' पर नटक करें। 

यलर्द सूचनध यध आरे्दश के िवधि 

र्ें फ़धइि की गई है,तो कृपयध 

अनन्य सांख्यध/र्दस्तधवे़ि पहचधन 

सांख्यध और ऐसे सूचनध यध आरे्दश 

की लतलथ र्दिम करें  यध यलर्द र्धरध 

92CD के तहत फ़धइि की गई है 

तो अलिर् रू्ल्य लनर्धमरण 

सर्झौते की लतलथ र्दिम करें  

यनर्द नििरणी एक कधिूिी सूचिध के जिधब र्ें, यध िधरध 119(2)(b) 

के तहत नििम्ब को र्धफ करिे के , यध िधरध 92CD के तहत APA 

के अिुसधर एक आरे्दश के अिुसरण र्ें फ़धइि की जध रही है,तो 

कृपयध अिन्य संख्यध/र्दस्तधिेि पहचधि संख्यध और सुसंगत कधिूिी 

सूचिध की नतनर्, यध क्षर्ध आरे्दश की नतनर् यध नजस नतनर् पर उन्नत 

रू्ल्य नििधमरण सर्झौतध र्दजम नकयध गयध र्ध (जैसध िधगू हो) को र्दजम 

करें। 

भधरत र्ें लनवधस की ब्धस्थलत 

(व्यलष्टयोां के लिए) 

(िधगू लवकल्प पर लर्क िगधएाँ )  

यनर्द आप एक व्यक्ति हैं, तो कृपयध र्दी गई सूची र्ें अपिे नििधस की 

क्तस्र्नत को निनिनर्दमि करें : 

A. नििधसी। 

B. नििधसी नकंतु सधिधरणतयध नििधसी िही ं(RNOR) 

C. अनििधसी 
 

यनर्द आप नििधसी/RNOR हैं,तो कृपयध इि श्ेनणयो ंके सधर्िे िधगू 

बॉक्स को चेक करके नििधसी/RNOR की क्तस्र्नत कध र्दधिध करिे कध 

आिधर भी बतधएुँ । 
 

यनर्द आप अनििधसी हैं, तो कृपयध पूिम िर्म के र्दौरधि नििधस के 

के्षत्रधनिकधर और उस के्षत्रधनिकधर र्ें अपिी करर्दधतध पहचधि संख्यध 

(TIN) निनिनर्दमि करें। 
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यनर्द आप अनििधसी हैं, िेनकि भधरत के िधगररक हैं यध भधरतीय रू्ि 

के व्यक्ति हैं, तो कृपयध उि नर्दिो ंकी कुि संख्यध निनिनर्दमि करें , 

नजिके निए आप पूिम िर्म और चधर पूिमिती िर्ों के र्दौरधि भधरत र्ें 

रहे। 
 

यनर्द नििधस के के्षत्रधनिकधर र्ें TIN आिंनटत िही ंं ं  नकयध गयध है, तो 

TIN के बजधय पधसपोटम संख्यध कध उिेि नकयध जधिध चधनहए। नजस 

रे्दश र्ें पधसपोटम जधरी नकयध गयध र्ध उसके िधर् कध "नििधस के 

के्षत्रधनिकधर" स्ति र्ें उिेि नकयध जधिध चधनहए। 
 

भधरत र्ें लनवधस की ब्धस्थलत (HUF 

के लिए) 

(िधगू लवकल्प पर लर्क िगधएाँ ) 

यनर्द आप एक HUF हैं, तो कृपयध िधगू चेकबॉक्स पर नटक करके 

अपिे नििधस की क्तस्र्नत को निनिनर्दमि करें : 

 नििधसी। 

 नििधसी नकंतु सधिधरणतयध नििधसी िही ंं ं  (RNOR) 

 अनििधसी 

क्यध आप र्धरध 115H के तहत 

िधभ कध र्दधवध करनध चधहते हैं? 

(लनवधसी के र्धर्िे र्ें िधगू) 

यनर्द आप पहिे के िर्ों र्ें NRI रे्, िेनकि इस िर्म भधरत र्ें नििधसी 

हैं, कृपयध निनिनर्दमि करें  नक क्ध आप िधगू चेकबॉक्स पर नटक 

करके नकसी निरे्दशी निनिर्य आक्तस्त से नििेश आय के संबंि र्ें 

अध्यधय XII-A के तहत निशेर् उपबंिों के िधभ कध र्दधिध करिध 

चधहते हैं: 

 हधं 

 िही  ं

क्यध आप अनुभधग 5A के 

अनुसधर पुतमगधिी नधगररक 

सांलहतध द्वधरध शधलसत हैं? 

यनर्द आप पुतमगधिी िधगररक संनहतध 1860 के तहत संपनत्त सरु्र्दधय 

की प्रणधिी द्वधरध शधनसत हैं, तो कृपयध 'हधुँ' पर नटक करें  और 

अिुसूची 5A र्ें पनत और पत्नी के बीच आय के प्रभधजि के निए 

आिश्यक जधिकधरी भरें। अन्यर्ध, 'िही'ं पर नटक करें।  

क्यध इस लववरणी को एक 

प्रलतलनलर् लनर्धमररती द्वधरध फ़धइि 

लकयध िध रहध है 

कृपयध िधगू चेक बॉक्स पर नटक करें। 

 हधं 

 िही  ं

यनर्द एक प्रनतनिनि नििधमररती द्वधरध नििरणी फ़धइि की जध रही है, 

तो कृपयध निम्ननिक्तित जधिकधरी प्रस्तुत करें : - 

(a) प्रनतनिनि कध िधर् 

(b) प्रनतनिनि की क्षर्तध (िर ॉप िधउि सूची से चयि करें) 

(c) प्रनतनिनि कध पतध 

(d) प्रनतनिनि कध PAN 

(e) प्रनतनिनि की आिधर संख्यध 

क्यध आप एक फर्म र्ें भधगीर्दधर 

हैं? 
 

यनर्द आप पूिम िर्म के र्दौरधि नकसी भी सर्य नकसी फर्म र्ें भधगीर्दधर 

रे्, तो कृपयध 'हधुँ' पर नटक करें  और फर्म के िधर् और PAN के बधरे 

र्ें जधिकधरी प्रर्दधि करें। 

अन्यर्ध, 'िही'ं पर नटक करें। 

यलर्द आप पूवम वर्म के र्दौरधन 

लकसी भी सर्य लकसी कां पनी र्ें 

लनरे्दशक थे? 
 

यनर्द आप एक व्यनि हैं और पूिम िर्म के र्दौरधि नकसी भी सर्य नकसी 

कंपिी र्ें निरे्दशक रे्, तो कृपयध 'हधुँ' पर नटक करें  और कंपिी के 

िधर्, प्रकधर और PAN, आपके DIN के बधरे र्ें जधिकधरी प्रर्दधि करें  

और इंनगत करें  नक कंपिी के शेयर नकसी र्धन्यतध प्रधि स्टॉक पर 

सूचीबद्ध हैं यध िही।ं 
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अन्यर्ध, 'िही'ं पर नटक करें। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक निरे्दशी कंपिी के र्धर्िे र्ें PAN और DIN प्रस्तुत 

करिध अनििधयम िही ंहै। 
 

a) यनर्द आप नकसी निरे्दशी कंपिी के निरे्दशक हैं नजसके पधस 

PAN िही ंहै। आपको "कम्पिी के प्रकधर" के निए उपबंि 

नकए गए िर ॉप-िधउि र्ें "निरे्दशी कम्पिी" चुििध चधनहए। 

ऐसे र्धर्िों र्ें पैि अनििधयम िही ंं ं  है। हधिधुँनक, यनर्द ऐसी 

निरे्दशी कंपिी को PAN आिंनटत नकयध गयध हो तो PAN कध 

उिेि नकयध जधिध चधनहए।  

b) एक अनििधसी करर्दधतध जो केिि एक निरे्दशी कंपिी र्ें 

निरे्दशक है, नजसकी भधरत र्ें कोई आय िही ंहै, यध भधरत 

र्ें अनजमत यध उत्पन्न िही ंहै, उसे संबंनित प्रश्न कध उत्तर िही ं

र्ें रे्दिध चधनहए, जहधुँ पर उसे ऐसी निरे्दशी कंपिी कध नििरण 

प्रकट करिे की आिश्यकतध िही ंहोगी। 

c) एक अनििधसी करर्दधतध, जो एक र्रेिू कम्पिी र्ें और एक 

निरे्दशी कम्पिी र्ें भी निरे्दशक है, नजसकी भधरत र्ें कोई 

आय प्रधि िही ंं ं  हई है, यध प्रोर््दभूत यध उत्पन्न िही ंं ं  हई है 

भधरत, केिि सुसंगत प्रश्न कध पुनिकधरी उत्तर रे्दिध चधनहए, 

और केिि रे्दशी कम्पिी  र्ें निरे्दशक कध ब्यौरध प्रर्दधि 

करिध चधनहए। 

d) एक नििधसी करर्दधतध को सुसंगत कॉिर् र्ें निरे्दशी कंपिी 

सनहत नकसी भी कंपिी र्ें निरे्दशक पर्द के नििरण कध 

िुिधसध करिध आिश्यक है। 

क्यध आपने पूवम वर्म के र्दौरधन 

लकसी भी सर्य असूचीिद्ध 

सधर्धरण शेयरोां र्धररत लकये है? 
 

यनर्द आपिे पूिम िर्म के र्दौरधि नकसी भी सर्य नकसी भी गैर-

सूचीबद्ध सधिधरण शेयरो ंर्ें नििेश नकयध है, तो कृपयध 'हधुँ' पर नटक 

करें  और र्दी गई तधनिकध र्ें कंपिी के िधर्, प्रकधर और PAN, 

प्रधरंनभक शेर्, िर्म के र्दौरधि अनजमत/स्र्धिधंतररत शेयरों और अंनतर् 

शेर् के बधरे र्ें जधिकधरी प्रस्तुत करें। 

अन्यर्ध, 'िही'ं पर नटक करें। 
 

a) यनर्द आपिे पूिम िर्म के र्दौरधि कम्पिी के शेयर िधररत नकए 

हैुँ, जो भधरत से बधहर एक र्धन्य स्टॉक निनिर्य र्ें सूचीबद्ध 

हैं। आप यहधुँ "िही"ं कध चयि कर सकते हैं और आपको 

यहधुँ आिश्यक नििरण को ररपोटम करिे की आिश्यकतध 

िही ंहै 
 

b) यनर्द आपके पधस नकसी ऐसी कंपिी के सधिधरण शेयर हैं 

जो पहिे नकसी र्धन्यतध प्रधि स्टॉक एक्सचेंज र्ें सूचीबद्ध 

रे् िेनकि बधर्द र्ें असूचीबद्ध हो गए रे्।  ऐसे र्धर्िो ंर्ें, यनर्द 

उपिब्ध हो तो कम्पिी कध पैि प्रस्तुत नकयध जध सकतध है। 

यनर्द असूचीबद्ध कम्पिी कध पैि प्रधि िही ंनकयध जध सकतध 

है, तो आप पैि के स्र्धि पर व्यनतक्रर् रू्ल्य र्दजम कर सकते 

हैं, जैसध नक “NNNNN0000N” के रूप र्ें। 
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c) यनर्द असूचीबद्ध सधिधरण शेयरो ं को उपहधर, िसीयत, 

सर्धरे्िि, निियि, निनिियि, यध बोिस इशू्य आनर्द के 

र्धध्यर् से अनजमत यध अन्तररत नकयध जधतध है,ऐसे र्धर्िों र्ें 

आप "अजमि की िधगत" यध "निक्रय प्रनतफि" के निरुद्ध 

शून्य यध सरु्नचत रू्ल्य र्दजम कर सकते हैं। कृपयध ध्यधि र्दें  

नक िर्म के र्दौरधि िधररत गैर-सूचीबद्ध सधिधरण शेयरो ंकध 

नििरण केिि ररपोनटिंग के उदे्दश्य से आिश्यक है। इस 

स्ति र्ें र्दजम र्धत्रधत्मक नििरण कुि आय यध कर रे्दयतध 

की संगणिध के उदे्दश्य से सुसंगत िही ंहैं   

 

d) यहधुँ तक नक उस र्धर्िे र्ें भी जहधुँ आपिे नकसी गैर-

सूचीबद्ध निर्दशी कंपिी र्ें शेयर िधररत नकए हैं नजसे 

अिुसूची FA र्ें निनिित ररपोटम नकयध गयध है। आपको इस 

िंि र्ें इसे नफर से ररपोटम  करिे की आिश्यकतध है। 

 

e) यहधुँ तक नक अगर आपिे पूिम िर्म के र्दौरधि गैर-सूचीबद्ध 

सधिधरण शेयरो ंको कधरबधर के व्यधपधर स्टॉक के रूप र्ें 

रिध है, तो आपको इस िंि र्ें इसकी ररपोटम  करिध 

आिश्यक है। 
 

f) यनर्द आप सहकधरी बैंक यध उिधर सनर्नतयों के सधिधरण 

को अपिे पधस रिते हैं, जो असूचीबद्ध हैं, तो केिि नकसी 

भी संस्र्ध र्ें सधिधरण शेयरिधररतध कध ब्यौरध जो कंपिी 

अनिनियर् के अंतगमत पंजीकृत है, और नकसी भी र्धन्य 

शेयर बधजधर र्ें सूचीबद्ध िही ंहै, केिि उिकी ररपोटम  की 

जधिी चधनहए। 
 

अलनवधसी के र्धर्िे र्ें, क्यध 

भधरत र्ें कोई स्थधयी प्रलतष्ठधन 

(PE) है? 

अगर आप अनििधसी हैं, तो कृपयध िधगू चेक बॉक्स पर नटक करके 

यह निनिनर्दमि करें  नक क्ध आपके पधस भधरत र्ें स्र्धई स्र्धपिध है: 

 हधं 

 िही  ं

क्यध लनर्धमररती एक अांतररधष्टर ीय 

लवत्तीय सेवध कें द्र (IFSC) र्ें ब्धस्थत 

है और केवि सांपररवतमनीय 

लवरे्दशी रु्द्रध र्ें आय प्रधप्त करतध 

है? 

यनर्द आप IFSC र्ें क्तस्र्त हैं और केिि संपररितमिीय निरे्दशी रु्द्रध 

निनिर्य से आय व्युत्पन्न करते हैं, तो कृपयध िधगू चेकबॉक्स पर 

नटक करें : 

 हधं 

 िही  ं

िेखध-परीक्षध िधनकधरी  

क्यध आप र्धरध 44AA के अनुसधर 

खधतोां कध रखरखधव करने के 

लिए उत्तरर्दधयी हैं? 

कृपयध िधगू चेकबॉक्स र्ें नटक करके इंनगत करें  नक क्ध आप 

आयकर अनिनियर् के प्रधििधिो ंके अिुसधर कुि आय की संगणिध 

के निए आिश्यक िेिध बनहयधं और अन्य र्दस्तधिेजों को िधरध 44AA 

के तहत रिरिधि के निए उत्तरर्दधयी हैं: 

 हधं 

 िही  ं
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यनर्द आप नकसी निनिनर्दमि व्यिसधय (यधिी कधिूिी, नचनकत्सध, 

इंजीनियररंग, िधस्तुकिध, िेिध-कर्म, तकिीकी परधर्शम, आंतररक 

सजधिट यध नकसी अन्य अनिसूनचत कधरबधर) र्ें िगे हए हैं, यध 

कधरबधर यध गैर-निनिनर्दमि पेशे से आपकी आय रु. 2.5 िधि से 

अनिक है, यध ऐसे कधरबधर यध गैर-निनिनर्दमि िृनत्त कध टिमओिर रु. 

25 िधि से अनिक है, तो आप िेिध बनहयों और अन्य र्दस्तधिेिों के 

रिरिधि के निए उत्तरर्दधयी हैं। 

Whether assessee is declaring 
income only under section 
44AE/44B/44BB/44AD/44AD
A/44BBA/44BBB  

Please indicate whether you are declaring income only 

under section 44AE/44B/44BB/44AD/44ADA44BBA/44BBB 

िधगू चेकबॉक्स पर नटक करके: 

 हधं 

 िही  ं 

यलर्द नहीां, तो क्यध वर्म के र्दौरधन 

कधरिधर कध कुि 

लवक्रय/र्नमओवर/सकि 

प्रधब्धप्तयधाँ रु. 1 करोड़ से अलर्क है 

िेलकन रु. 5 करोड़ से अलर्क 

नहीां है? 

यनर्द ऊपर िही  ंचुिध गयध है, तो क्ध िर्म के र्दौरधि कधरबधर कध कुि 

निक्रय/टिमओिर/सकि प्रधक्तियधुँ रु. 1 करोड़ से अनिक है िेनकि 

रु. 10 करोड़ से अनिक िही ंहै तो िधगू चेकबॉक्स पर नटक करें : 

 हधं 

 िही  ं 

यलर्द हधाँ कध चयन a2i पर लकयध 

िधतध है, तो लवक्रय, र्नमओवर यध 

सकि प्रधब्धप्तयोां के लिए प्रधप्त 

रधलश सलहत यध पूवम वर्म के र्दौरधन 

पूाँिी योगर्दधन, िोन आलर्द िैसे 

पूाँिी खधते पर प्रधप्त सभी रधलशयोां 

कध योग नकर्द र्ें उक्त रधलश के 

पधाँच प्रलतशत से अलर्क नहीां है? 

िधगू चेकबॉक्स पर नटक करके कृपयध इंनगत करें  नक पूिम िर्म के 

र्दौरधि निक्रय, कुि नबक्री यध सकि प्रधक्तियो ंयध पूुँजी िधते जैसे पूुँजी 

योगर्दधि, िोि आनर्द के निए प्रधि रधनश सनहत प्रधि सभी रधनशयों 

कध योग, िकर्द र्ें, उि रधनश के पधंच प्रनतशत से अनिक िही ंहै। 

 हधं 

 िही  ं 

यलर्द हधाँ कध चयन a2i पर लकयध 

िधतध है, तो क्यध पूवम वर्म के 

र्दौरधन व्यय यध पूाँिी खधते िैसे 

पररसांपलत्त अिमन, िोन की 

चुकौती आलर्द के लिए लकए गए 

सभी भुगतधनोां कध कुि भुगतधन 

नकर्द र्ें, उक्त भुगतधन के पधाँच 

प्रलतशत से अलर्क नहीां है ? 

िधगू चेकबॉक्स पर नटक करके कृपयध इंनगत करें  यनर्द पूिम िर्म के 

र्दौरधि व्यय यध पूुँजी िधते जैसे पररसंपनत्त अजमि, िोि की चुकौती 

आनर्द के निए नकए गए सभी भुगतधिो ंकध कुि भुगतधि िकर्द र्ें, 

उि भुगतधि के पधुँच प्रनतशत से अनिक िही ंहै 

 हधं 

 िही  ं 

क्यध आप र्धरध 44AB के तहत 

िेखधपरीक्षध के लिए उत्तरर्दधयी 

हैं? 

िधगू चेकबॉक्स पर नटक करके कृपयध इंनगत करें  नक क्ध आप एक 

िेिधपधि द्वधरध अपिे िधतो ंकध िेिध-परीक्षण करिधिे और िधरध 

44AB के तहत िेिधपरीक्षध की ररपोटम प्रस्तुत करिे के निए 

उत्तरर्दधयी हैं: 

 हधं 

 िही  ं

यलर्द (b) हधाँ है, तो क्यध लकसी 

िेखधपधि द्वधरध खधतोां की 

िेखधपरीक्षध की गई है? 

यनर्द आप िेिध-परीक्षध के निए उत्तरर्दधयी हैं, तो कृपयध इंनगत करें  

नक िेिधपधि द्वधरध िेिध परीनक्षत नकए गए है और िेिध-परीक्षध के 

निम्ननिक्तित ब्योरे प्रस्तुत नकए गए हैं - 
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अगर हधाँ, तो नीचे र्दी गई 

लनम्नलिब्धखत िधनकधरी प्रसु्तत 

करें  
 
 

(1) िेिधपरीक्षध ररपोटम प्रस्तुत करिे की नतनर् (DD/MM/YYYY) 

(2) कर िेिधपरीक्षध ररपोटम पर हस्तधक्षर करिे िधिे िेिध-परीक्षक 

कध िधर् 

(3) िेिध-परीक्षक की सर्दस्यतध संख्यध 

(4) िेिध-परीक्षक कध िधर् (स्वत्विधररतध/ फर्म) 

(5) स्वधनर्त्व/फर्म की पंजीकरण संख्यध  

(6) स्र्धयी िधतध संख्यध (PAN)/स्वधनर्त्व/फर्म की आिधर संख्यध 

(7) िेिध-परीक्षध की ररपोटम की नतनर् 
 

कृपयध सुनिनित करें  नक फॉर्म 3CA-3CD यध फॉर्म 3CB-3CD ई-

फ़धइनिंग पोटमि पर फ़धइि नकयध गयध है 

क्यध आप र्धरध 92E के तहत 

िेखधपरीक्षध के लिए उत्तरर्दधयी 

हैं? 
 

यनर्द आपिे पूिम िर्म के र्दौरधि एक अंतररधिर ीय संव्यिहधर यध 

निनिनर्दमि र्रेिू संव्यिहधर नकयध है, तो कृपयध 'हधुँ' पर नटक करें। 

अन्यर्ध, 'िही'ं पर नटक करें। 

यलर्द आप र्धरध 92E के तहत 

िेखधपरीक्षध के लिए उत्तरर्दधयी 

हैं, यध खधतोां की िेखधपरीक्षध 

र्धरध 92E के तहत की गई है?  
 

यनर्द िधरध 92E के तहत िधतो ंकी िेिधपरीक्षध की गई है तो कृपयध 

'हधुँ' पर निशधि िगधएुँ  और िधरध 92E के तहत िेिधपरीक्षध ररपोटम  

प्रस्तुत करिे की नतनर् कध उिेि करें। 

अन्यर्ध, 'िही'ं पर नटक करें। 

यनर्द हधुँ कध निकल्प चुिध गयध है, तो कृपयध सुनिनित करें  नक फॉर्म 

3CEB ई-फ़धइनिंग पोटमि पर फ़धइि नकयध गयध है 
  

िेखधपरीक्षध ररपोर्म  प्रसु्तत करने 

की लतलथ? (लर्दन/र्धह/वर्म) 

यलर्द आप अन्य िेखधपरीक्षध 

ररपोर्म प्रसु्तत करने के लिए 

उत्तरर्दधयी हैं, तो उल्लेख करें  लक 

क्यध आपने ऐसी ररपोर्म  प्रसु्तत 

की है। यलर्द हधाँ, तो कृपयध 

लनम्नधनुसधर लववरण प्रर्दधन करें : 
 

1) अनुभधग कोड 

2) लतलथ (लर्दन/र्धह/वर्म) 

यनर्द आप आयकर अनिनियर् के नकसी अन्य उपबंिो ंके तहत एक 

िेिधपरीक्षध ररपोटम प्रस्तुत करिे के निए उत्तरर्दधयी हैं, तो कृपयध र्दी 

गई सूची से सुसंगत िंि और अिुभधग कध चयि करें  और ऐसी 

िेिधपरीक्षध ररपोटम प्रस्तुत करिे की नतनर् कध उिेि करें। 

िेिधपरीक्षध ररपोटम को अनििधयम करिे िधिे उपबंिो ंकी सूची:- 
1. 10a 
2. 10AA 

3. 33AB 
4. 33ABA 
5. 44DA 

6. 50b 
7. 80-IA 
8. 80-IB 
9. 80-IC 
10. 80-ID 
11. 80-IE 
12. 80JJAA 
13. 80LA 
14. 115JC 
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यलर्द आयकर अलर्लनयर् के 

अिधवध लकसी अन्य अलर्लनयर् 

के तहत िेखध परीक्षध के लिए 

उत्तरर्दधयी हैं, तो िेखध परीक्षध 

ररपोर्म  प्रसु्तत करने के 

अलर्लनयर्, र्धरध और लतलथ कध 

उल्लेख करें? 

यनर्द आपके िधतो ंकी नकसी अन्य कधिूि (आयकर अनिनियर् के 

अिधिध) के तहत िेिध परीक्षध करिे की आिश्यकतध है, तो कृपयध 

िेिध परीक्षध को अनििधयम करिे िधिे सुसंगत उपबंिों को निनिनर्दमि 

करें , और इस िेिध परीक्षध ररपोटम  को प्रस्तुत करिे की नतनर् कध 

उिेि करें। 
 

िेिधपरीक्षध को अनििधयम करिे िधिे अन्य कधिूिो ंकी सूची:- 
 

 बैंककधरी निनियर्ि अनिनियर्, 1949 

कें द्रीय उत्पधर्द शुल्क अनिनियर्,1944 

केन्द्रीय निक्रय कर अनिनियर्, 1956 

कें द्रीय र्धि और सेिध कर अनिनियर्, 2017 

र्दधतव्य और िधनर्मक न्यधस अनिनियर्,1920 

निर््दयुत अनिनियर्, 2003 

कर्मचधरी भनिष्य-निनि और प्रकीणम उपबन्ध अनिनियर्, 1952 

निरे्दशी रु्द्रध प्रबंि अनिनियर्, 1999 

सरकधरी सेिधनििृनत्त निनि अनिनियर्, 1956 

भधरतीय न्यधस अनिनियर्, 1882  

एकीकृत र्धि और सेिध कर अनिनियर्, 2017 

सीनर्त रे्दयतध भधगीर्दधरी अनिनियर् 2008 

उपर्दधि संर्दधय अनिनियर्, 1972 

SEBI अनिनियर्, 1992 

प्रनतभूनत संनिर्दध (निनियर्ि) अनिनियर्, 1956 

रधज् र्धि और सेिध कर अनिनियर्, 2017 

कें द्र शधनसत प्ररे्दश िस्तु और सेिध कर अनिनियर्, 2017 

होर रु्दए 
 

अन्य के र्धर्िे र्ें नििरण र्दजम करिे के निए एक टेक्स्ट बॉक्स प्रर्दधि 

नकयध जधएगध। 

 

कधरिधर की प्रकृलत 
 

 कृपयध कधरबधर कध िधर्, कधरबधर कध कोि और कधरबधर कध िणमि र्दजम करें। इस अिुरे्दश के अंत र्ें उपबंि 

की गई सूची से िधगू कधरबधर कोि कध चयि नकयध जध सकतध है। यनर्द आप पूिम िर्म के र्दौरधि एक से अनिक 

कधरबधर यध िृनत्त र्ें िगे रे्, तो सभी गनतनिनियों यध उत्पधर्दों को इंनगत करें। 
 

हधिधुँनक, यनर्द आप प्रकक्तल्पत आिधर पर कधरबधर यध िृनत्त से आय की र्ोर्णध िधरध 44AD, 44ADA यध 44AE 

के तहत कर रहे हैं,तो कृपयध इस अिुसूची के बजधय भधग A- P&amp;L (जैसध िधगू हो) के स्ति 61 यध 

स्ति 62 यध स्ति 63 पर िधरध 44AD, 44ADA यध 44AE के तहत आय के संबंि र्ें कधरबधर की प्रकृनत कध 

नििरण भरें। 
 
 

भधग A – BS 
 

इस भधग र्ें, कृपयध नर्दए गए प्रधरूप के अिुसधर, नित्तीय िर्म 2020-21 के र्दौरधि नकए गए स्वधनर्त्व कधरबधर 

यध िृनत्त के संबंि र्ें 31 र्धचम, 2021 तक तुिि पत्र की र्र्द कध नििरण भरें।  
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 यनर्द िधतो ंकी िेिध परीक्षध की आिश्यकतध होती है, तो तुिि पत्र के ररपोटम  नकए गए आुँकडे़ िेिध परीनक्षत 

तुिि पत्र से रे्ि िधिे चधनहए यनर्द नकसी अन्य गनतनिनि को स्वधनर्त्व कधरबधर यध िृनत्त की िेिध बनहयो ंर्ें 

शधनर्ि िही  ंनकयध जध रहध है, तो उसे इस तुिि पत्र र्ें शधनर्ि करिे की आिश्यकतध िही ंहै।  
 

हधिधुँनक, यनर्द आपको कधरबधर यध िृनत्त की नियनर्त िेिध बनहयो ंको बिधए रििे की आिश्यकतध िही ंर्ी, 

तो कृपयध इस भधग की र्र्द संख्यध 6 र्ें र्धंगे गए केिि सधरधंश के नििरण को भरें  और अन्य भधगो ंको छोड़ 

र्दें। 
 
 

भधग A - लवलनर्धमण खधतध ( र्र्द सांख्यध 1 से 3) 

 

 इस भधग र्ें, कृपयध नित्तीय िर्म 2020-21 के निए निनिर्धमण िधते कध ब्‍यौरध भरें  जैसे शुरुआती इन्वेंटर ी, िरीर्द, 

प्रत्यक्ष र्जरू्दरी, प्रत्यक्ष िचम, फैक्ट्र ी ओिरहेि्स और अंनतर् भंिधर। इस भधग की र्र्द संख्यध 3 र्ें, उत्पधनर्दत 

र्धि की िधगत की संगणिध निनिर्धमण िधते और अंनतर् स्टॉक र्ें िेनबट के निए ररपोटम नकए गए आंकड़ो ंके 

आिधर पर की जधती है नजसे बधर्द र्ें व्यधपधर िधते की र्र्द संख्यध 11 र्ें अन्तररत कर नर्दयध जधतध है।  

 

हधिधुँनक, यनर्द आपको कधरबधर यध िृनत्त की नियनर्त िेिध बनहयों को बिधए रििे की आिश्यकतध िही ंहै, 

तो कृपयध केिि र्र्द संख्यध 61 ( िधरध 44AD के तहत करधिेय आय) यध 62 ( िधरध 44ADA के तहत करधिेय 

आय) यध 63 (िधरध 44AE के तहत करधिेय आय) यध 64 (यनर्द कधरबधर यध िृनत्त के निए नियनर्त िेिध बनहयों 

कध रिरिधि िही ंनकयध जधतध है) यध भधग A - P&amp;L के 65 (यनर्द नियनर्त िेिध बनहयो ंको सटे्ट के 

कधरबधर के निए िही ंरिध जधतध है) र्ें र्धंगे गए नििरण, जो भी िधगू हो,को भरें  और इस भधग को छोड़ र्दें। 
 

भधग A-व्यधपधर खधतध (र्र्द सांख्यध 4 से 12) 
 

 इस भधग र्ें, कृपयध नित्तीय िर्म 2020-21 के व्यधपधर िधते कध नििरण भरें  जैसे क्रय के संबंि र्ें आपूनतम, 

अंनतर् स्टॉक और तैयधर र्धि के प्रधरंनभक स्टॉक, क्रय, प्रत्यक्ष िचे, शुल्क/कर आनर्द के निए कधरबधर/िृनत्त 

की सकि प्रधक्तियधुँ, शुल्क, कर और उपकर आनर्द। इस भधग की र्र्द संख्यध 12 र्ें, कधरबधर/िृनत्त से सकि 

िधभ की संगणिध निक्रय आनर्द के निए ररपोटम  नकए गए आंकड़ों के आिधर पर की जधती है। नजसे बधर्द र्ें 

िधभ और हधनि िेिध की र्र्द संख्यध 13 र्ें अन्तररत कर नर्दयध जधतध है।  
 

हधिधुँनक, यनर्द आपको कधरबधर यध िृनत्त की नियनर्त िेिध बनहयों को बिधए रििे की आिश्यकतध िही ंहै, 

तो कृपयध केिि र्र्द संख्यध 61 ( िधरध 44AD के तहत करधिेय आय) यध 62 ( िधरध 44ADA के तहत करधिेय 

आय) यध 63 (िधरध 44AE के तहत करधिेय आय) यध 64 (यनर्द कधरबधर यध िृनत्त के निए नियनर्त िेिध बनहयों 

कध रिरिधि िही ंनकयध जधतध है) यध भधग A - P&amp;L के 65 (यनर्द नियनर्त िेिध बनहयो ंको सटे्ट के 

कधरबधर के निए िही ंरिध जधतध है) र्ें र्धंगे गए नििरण, जो भी िधगू हो,को भरें  और इस भधग को छोड़ र्दें। 
 

भधग A - P&amp; L (र्र्द सांख्यध 13 से 60) 
 

इस भधग र्ें, नित्तीय िर्म 2020-21 के र्दौरधि नकए गए र्धनिकधिध कधरबधर यध िृनत्त के संबंि र्ें नर्दए गए प्रधरूप 

के अिुसधर नित्तीय िर्म 2020-21 के निए िधभ और हधनि िेिध कध नििरण भरें। 
 

यनर्द आपको र्धनिकधिध कधरबधर यध िृनत्त के निए नियनर्त रूप से िेिध बनहयों को बिधए रििे की 

आिश्यकतध होती है, तो कृपयध र्र्द संख्यध 13 से 60 तक नििरण भरें। 
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हधिधुँनक, यनर्द आपको नियनर्त िेिध बनहयो ंको बिधए रििे की आिश्यकतध िही ंहै, तो कृपयध इस भधग 

की र्र्द संख्यध 61 ( िधरध 44AD के तहत करधिेय आय) यध 62 ( िधरध 44ADA के तहत करधिेय आय) यध 63 

(िधरध 44AE के तहत करधिेय आय) यध 64 (यनर्द कधरबधर यध िृनत्त के निए नियनर्त िेिध बनहयो ंकध रिरिधि 

िही ंनकयध जधतध है) यध 65 (यनर्द नियनर्त िेिध बनहयों को सटे्ट के कधरबधर के निए िही ंरिध जधतध है) र्ें र्धंगे 

गए नििरण, जो भी िधगू हो,को भरें  और अन्य र्र्दो ंको छोड़ र्दें । 

 

  यनर्द िधतो ंकी िेिध परीक्षध की आिश्यकतध हो, तो िधभ और हधनि िेिध के ररपोटम नकए गए आंकडे़ िेिध 

परीनक्षत िधभ और हधनि िेिध से रे्ि िधिे चधनहए। नकसी अन्य गनतनिनि को र्धनिकधिध कधरबधर यध िृनत्त 

की िेिध बनहयो ं र्ें शधनर्ि िही ं नकयध गयध है, इसनिए िधभ और हधनि िेिध र्ें शधनर्ि करिे की 

आिश्यकतध िही ंहै। 
 
 

भधग A - P&amp; L (र्र्द सांख्यध 61) 
 

 कृपयध र्र्द संख्यध 61 को केिि तभी भरें  जब आप िधरध 44AD के अिुसधर प्रकल्पिध के आिधर पर नकसी 

व्यधिसधनयक गनतनिनि से आय की र्ोर्णध कर रहे हो।ं कृपयध यह भी सुनिनित करें  नक इस तरह की 

व्यधिसधनयक गनतनिनि से प्रधक्तियों/आय को स्वधनर्त्व िधिे कधरबधर यध िृनत्त र्ें र्र्द संख्यध 1 से 60 र्ें शधनर्ि 

िही ंनकयध जधिध चधनहए।  
 

 तधनिकध र्ें, कृपयध कधरबधर कध िधर्, कधरबधर संनहतध और कधरबधर कध िणमि र्दजम करें। इस अिुरे्दश के 

अंत र्ें उपबंि की गई सूची से िधगू कधरबधर कोि कध चयि नकयध जध सकतध है। 
 

 नित्तीय िर्म के र्दौरधि कधरबधर से प्रधि सकि नबक्री यध प्रधक्तियो ंको कॉिर् 61(i) र्ें सूनचत नकयध जधिध 

चधनहए। निनजटि र्ोि के र्धध्यर् से प्रधि सकि नबक्री और अन्य र्ोि (िकर्द आनर्द) के र्धध्यर् से प्रधि 

कुि नबक्री के संर्दभम र्ें सकि नबक्री कध ब्यौरध भी क्रर्शः  कॉिर् 61(ia) और 61(ib) पर नर्दयध जधिध चधनहए। 
 

कधरबधर से प्रकक्तल्पत आय को कॉिर् 61(ii) र्ें सूनचत नकयध जधिध चधनहए, नजसकी निनजटि र्ोि के र्धध्यर् 

से प्रधि कुि नबक्री के संबंि र्ें @ 6% और अन्य र्ोि (िकर्द आनर्द) के र्धध्यर् से प्रधि कुि नबक्री के संबंि 

र्ें @ 8% की संगणिध की जधिी आिश्यक है। 
 

यनर्द आपिे िधस्ति र्ें नबक्री के निनर्दमि प्रनतशत (अर्धमत 8% यध 6%, के रूप र्ें िधगू) से अनिक र्हसूि पर 

आय अनजमत की है, तो कृपयध ध्यधि र्दें  नक आपको ऐसी उच्चतर र्दर पर आय र्ोनर्त करिी होगी। 
 

 हधिधुँनक, यनर्द र्ोनर्त की जध रही आय कुि नबक्री के निनिनर्दमि प्रनतशत से कर् है, तो िेिध बनहयों कध 

संिधरण करिध और िधरध 44AB के तहत उिकी िेिध परीक्षध करधिध अनििधयम है। ऐसे र्धर्िे र्ें, भधग-A 

(सधर्धन्य) र्ें कर िेिध परीक्षध के नििरण कध उिेि करिध होगध - िेिध परीक्षध की जधिकधरी और आय 

आनर्द कध नििरण नियनर्त कॉिर् यधिी र्र्द संख्यध 1 से 60 र्ें रे्दिध होगध।  
 
 

भधग A - P&amp; L (र्र्द सांख्यध 62) 
 

 कृपयध र्र्द संख्यध 62 को केिि तभी भरें  जब आप िधरध 44ADA के अिुसधर नकसी िृनत्तक गनतनिनि से 

अिुर्धनित आिधर पर आय की र्ोर्णध कर रहे हों। कृपयध यह भी सुनिनित करें  नक इस तरह की िृनत्त 

गनतनिनि से प्रधक्तियों/आय को स्वधनर्त्व िधिे कधरबधर यध िृनत्त र्ें र्र्द संख्यध 1 से 60 र्ें ररपोटम  नकए जधिे र्ें 

शधनर्ि िही  ंनकयध जधिध चधनहए।  
 



फॉर्म ITR-3 (A.Y 2021-22) को निरे्दश 
 

 

 तधनिकध र्ें, कृपयध िृनत्त कध िधर्, कधरबधर संनहतध और िृनत्त कध िणमि र्दजम करें। इस अिुरे्दश के अंत र्ें 

उपबंि की गई सूची से िधगू कधरबधर कोि कध चयि नकयध जध सकतध है। 
 

नित्तीय िर्म के र्दौरधि व्यधिसधनयक गनतनिनि से प्रधि सकि प्रधक्तियों को कॉिर् 62(i) र्ें सूनचत नकयध जधिध 
चधनहए। 
 

व्यधिसधनयक गनतनिनि से प्रकक्तल्पत आय को स्तंभ 62(ii) पर ररपोटम नकयध जधिध चधनहए, नजसकी संगनणत 
सकि प्रधक्तियों के 50% की र्दर से की जधिी चधनहए। 
 

यनर्द आपिे िधस्ति र्ें सकि प्रधक्तियों के निनर्दमि प्रनतशततध (अर्धमत 50%) से अनिक र्हसूि पर आय अनजमत 

की है, तो कृपयध ध्यधि र्दें  नक आपको ऐसी उच्चतर र्दर पर आय र्ोनर्त करिी होगी। 
 

 तर्धनप, यनर्द र्ोनर्त की जध रही आय सकि प्रधक्तियो ंके निनिनर्दमि प्रनतशततध से कर् है, तो िेिध बनहयो ंको 

बिधए रििध और िधरध 44AB के तहत उसे िेिध परीनक्षत नकयध जधिध अनििधयम है। ऐसे र्धर्िे र्ें, भधग-A 

(सधर्धन्य) र्ें कर िेिध परीक्षध के नििरण कध उिेि करिध होगध - िेिध परीक्षध की जधिकधरी और आय 

आनर्द कध नििरण नियनर्त कॉिर् यधिी र्र्द संख्यध 1 से 60 र्ें रे्दिध होगध। 
 

भधग A - P&amp; L (र्र्द सांख्यध 63) 
 

 कृपयध र्र्द संख्यध 63 को केिि तभी भरें  जब आप िधरध 44AE के अिुसधर प्रकक्तल्पत आिधर पर र्धि िधहिों 

को चिधिे, नकरधए पर िेिे यध पटे्ट पर रे्दिे के व्यिसधय से आय की र्ोर्णध कर रहे हो।ं कृपयध यह भी सुनिनित 

करें  नक इस तरह की व्यधिसधनयक गनतनिनि से प्रधक्तियों/आय को स्वधनर्त्व िधिे कधरबधर यध िृनत्त र्ें र्र्द 

संख्यध 1 से 60 र्ें शधनर्ि िही ंनकयध जधिध चधनहए।  
 

 पहिी तधनिकध र्ें, कृपयध कधरबधर कध िधर्, कधरबधर संनहतध और कधरबधर कध िणमि र्दजम करें। इस अिुरे्दश 

के अंत र्ें उपबंि की गई सूची से िधगू कधरबधर कोि कध चयि नकयध जध सकतध है। 
 

 क्रर्धंक 63 (i) पर रू्दसरी तधनिकध र्ें, कृपयध संबंनित स्तंभ र्ें पंजीकरण संख्यध, स्वधनर्त्व, टि भधर क्षर्तध, 

स्वधनर्त्व की कधिधिनि और प्रते्यक र्धि ढुिधई के संबंि र्ें प्रकक्तल्पत आय कध ब्‍यौरध र्दजम करें। ये नििरण 

िर्म के र्दौरधि स्वधनर्त्व िधिी प्रते्यक र्धि िधहि के निए अिग-अिग पंक्तियो ंर्ें अिग-अिग प्रस्तुत नकए 

जधिे हैं,  
 

 स्वधनर्त्व [स्तंभ संख्यध (2)]  पर स्तंभ र्ें, कृपयध संकेत र्दें  नक क्ध र्धि िधहक नििधमररती द्वधरध चिधिे, नकरधए 

पर िेिे यध पटे्ट पर िेिे के निए िगधयध गयध र्ध। स्वधनर्त्व की कधिधिनि  [स्तंभ संख्यध (4)] के स्तंभ र्ें, कृपयध 

उि र्हीिो ंकी संख्यध कध उिेि करें  नजिके निए नििधमररती द्वधरध र्धि गधड़ी चिधिे, नकरधए पर िेिे यध पटे्ट 

पर रे्दिे र्ें िगधयध गयध र्ध। यनर्द ”र्धि िधहि की टििधररतध क्षर्तध (MT र्ें)“ > 12 है, िधरध 44AE के तहत 

ऐसे िधहि के र्धि िधहक के निए प्रकक्तल्पत आय की यर्ध संगनणत @ रु.1000 प्रनत टि प्रनत र्धह की र्दर से 
करिी चधनहये और यनर्द टििधररतध 12MT से ज्धर्दध िही  ंहोती है तो िधरध 44AE के तहत ऐसे िधहि के र्धि 

िधहक के निए प्रकक्तल्पत आय की संगनणत कर् से कर् @ रु.7500 प्रनत र्धह की र्दर से की जधिी चधनहए। 
 
 

र्धि िधहि के कधरबधर से होिे िधिी कुि प्रकक्तल्पत आय क्रर्धंक 63(ii) र्ें र्दजम की जधिी चधनहए,जो रू्दसरी 

तधनिकध के कॉिर् (5) र्ें ररपोटम नकए गए प्रते्यक र्धि ढुिधई से प्रकक्तल्पत आय की कुि रधनश है। 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक िर्म के र्दौरधि नकसी भी सर्य िधहिो ंकी संख्यध र्दस िधहिो ंसे अनिक िही ंहोिी चधनहए 
 

यनर्द आपिे िधस्ति र्ें प्रनत िधहि प्रनत र्धह निनिनर्दमि र्दर से अनिक र्दरो ंपर आय अनजमत की है, कृपयध ध्यधि 

र्दें  नक आपको उसी अनिक र्दर पर आय र्ोनर्त करिी होगी। 



फॉर्म ITR-3 (A.Y 2021-22) को निरे्दश 
 

 

  

 तर्धनप, यनर्द र्ोनर्त की जध रही आय प्रनत िधहि निनिनर्दमि र्हसूि से कर् है, यध िर्म के र्दौरधि नकसी भी 

सर्य िधहिो ंकी संख्यधध र्दस से अनिक होगी, तो िेिध बनहयो ंको बिधए रििध अनििधयम है और िधरध 44AB 

के तहत उसे परीनक्षत करिध अनििधयम है। ऐसे र्धर्िे र्ें, भधग-A (सधर्धन्य) र्ें कर िेिध परीक्षध के नििरण 

कध उिेि करिध होगध - िेिध परीक्षध की जधिकधरी और आय आनर्द कध नििरण नियनर्त कॉिर् यधिी र्र्द 

संख्यध 1 से 60 र्ें रे्दिध होगध। 
 

भधग A - P&amp; L (र्र्द सांख्यध 64) 
 

 यनर्द आपको िर्म के र्दौरधि नकए गए कधरबधर यध िृनत्त के संबंि र्ें नियनर्त िेिध बनहयो ंको बिधए रििे की 

आिश्यकतध िही ंहै, तो कृपयध इस तरह की गनतनिनि के संबंि र्ें कॉिर् 64 पर सधरधंश नििरण भरें  जैसे 

सकि प्रधक्तियधं, सकि िधभ, िचे और शुद्ध िधभ। नकसी भी िेिध बही के तहत कधरबधर/िृनत्त से होिे िधिे 

हधनि की र्ोर्णध प्रनतबंनित िही ंहै। 
 

भधग A - P&amp; L (र्र्द सांख्यध 65) 
 

यनर्द आप िर्म के र्दौरधि नकसी सटे्ट की गनतनिनि र्ें निि हैं, तो कृपयध कॉिर् 65 पर ऐसी गनतनिनि के संबंि 

र्ें सधरधंश नििरण भरें  जैसे कुि नबक्री, सकि िधभ, िचे और शुद्ध आय। 
 

भधग A - OI (अन्य िधनकधरी) 
 

 भधग A-OI र्ें आयकर अनिनियर् के तहत भत्तो ंऔर अस्वीकृनतयो ंकध नििरण होतध है। यनर्द िधरध 44AB के 

तहत स्वधनर्त्व कधरबधर यध िृनत्त की िेिध बनहयो ंकी िेिध-परीक्षध की आिश्यकतध होती है; तो इस भधग के 

निनभन्न र्र्दो ं(र्र्द संख्यध 1 से 17) र्ें र्धंगी गई जधिकधरी को भरिध अनििधयम है। अन्यर्ध, कृपयध िधगू होिे 

िधिे र्र्दों पर जधिकधरी भरें। ररि संख्यधत्मक के्षत्रो ंको शून्य र्धिध जधएगध 
 

 इसके अिधिध, उि र्र्दों के सधर्िे उक्तिक्तित आंकडे़ नजन्हें िधरध 44AB के तहत कर िेिध परीक्षध र्ें भी 

ररपोटम नकयध जधिध आिश्यक है कर िेिध परीक्षध ररपोटम र्ें र्दी गई जधिकधरी से रे्ि िधिे चधनहए। िेिध 

परीक्षध ररपोटम  के के्षत्रो ंके निए नििरनणयों के सधर् तुििध करिे के निए कृपयध अिुबंि 1 रे्दिें।  

  
भधग A- QD (र्धत्रधत्मक ब्यौरध) 

 

भधग A-QD र्ें, प्ररु्ि र्र्दों के संबंि र्ें व्यधपधर और निनिर्धमण िधते कध र्धत्रधत्मक नििरण प्रस्तुत करिध 

आिश्यक है। 
 

यनर्द िधरध 44AB के तहत स्वधनर्त्व कधरबधर यध िृनत्त की िेिध बनहयो ंकी िेिध-परीक्षध की आिश्यकतध होती 

है; तो इस भधग के निनभन्न र्र्दों र्ें र्धंगी गई जधिकधरी को भरिध अनििधयम है। 
 

व्यधपधरी सरु्त्थधि के र्धर्िे र्ें, कृपयध िर्म के र्दौरधि प्रधरंनभक भंिधर, िरीर्द और नबक्री और रु्ख्य र्र्दो ंके 

निए अंनतर् भंिधर कध र्धत्रधत्मक ब्यौरध भरें। 
 

एक निनिर्धमण प्रनतष्ठधि के र्धर्िे र्ें, कृपयध कच्चध सधर्ग्री की रु्ख्य र्र्दो ंकध र्धत्रधत्मक नििरण (अर्धमत 

प्रधरंनभक स्टॉक; िर्म के र्दौरधि क्रय, िपत और निक्रय; अंनतर् स्टॉक और तैयधर उत्पधर्दो ंकी पैर्दधिधर) और 

तैयधर उत्पधर्दो ंऔर उप-उत्पधर्दो ंकी रु्ख्य िस्तुओं कध र्धत्रधत्मक नििरण (अर्धमत प्रधरंनभक स्टॉक; िर्म के 

र्दौरधि क्रय, निनिर्धमण और निक्रय; अंनतर् स्टॉक) भरें। 
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अनुसूची S- वेतन से आय कध लववरण 
 

क्षेत्र नधर् अनुरे्दश 

लनयोक्तध कध नधर् नियोिध कध िधर् र्दजम करें। 

लनयोक्तध की प्रकृलत व्यक्तियो ंके र्धर्िे र्ें, कृपयध िधगू चेक बॉक्स पर नटक करें- 

(a) यनर्द आप कें द्र सरकधर के कर्मचधरी हैं, तो 'कें द्र सरकधर' पर 

नटक करें  

(b) यनर्द आप रधज् सरकधर के कर्मचधरी हैं, तो 'रधज् सरकधर' पर 

नटक करें। 

(b) यनर्द आप सधिमजनिक के्षत्र के उद्यर् (चधहे कें द्र यध रधज् सरकधर) 

के कर्मचधरी हैं, तो 'सधिमजनिक के्षत्र के उपक्रर्' पर नटक करें। 

(c) यनर्द आप पेंशि प्रधि कर रहे हैं, तो 'पेंशिर' पर नटक करें। 

(d) यनर्द आप निजी के्षत्र के प्रनतष्ठधि के कर्मचधरी हैं, तो 'अन्य' पर 

नटक करें  

लनयोक्तध कध TAN 

(यलर्द कर कधर्ध िधतध है तो 

अलनवधयम) 

कृपयध फॉर्म-16 र्ें बतधए अिुसधर नियोिध की कर कटौती िधतध 

संख्यध (TAN) र्दजम करें। 

लनयोक्तध कध पतध 
कृपयध नियोिध कध समू्पणम पतध र्दजम करें  नजसर्ें शहर यध शहर कध 

िधर्, रधज् और नपि कोि/निप कोि शधनर्ि है। रधज् कध िधर् 

िर ॉप िधउि सूची से चुिध जधिध है। 

नगर/शहर 

ररआसत 

लपन कोड/ल़िप कोड 

1 सकि वेतन यह एक स्वतः  भरध जधिे िधिध के्षत्र है जो िीचे के्षत्र (1a), (1b) और 

(1c) र्ें र्दजम की गई रधनशयो ंके योग को र्दशधमतध है। 
1a र्धरध 17(1) के अनुसधर 

वेतन 

कृपयध र्दी गई सूची से िेति भुगतधि के प्रकधर कध चयि करें  और 

रधनश र्दजम करें। यनर्द िर्म के र्दौरधि एक से अनिक प्रकधर के िेति 

भुगतधि प्रधि हए हैं, तो कृपयध प्रते्यक प्रकधर के भुगतधि को अिग 

िधइि र्र्द के रूप र्ें ररपोटम  करें।  
 

िेति भुगतधि के प्रकधरो ंकी सूची:- 

1. रू्ि िेति  

2. र्हुँगधई भत्तध (DA) 

3. िधहि-भत्तध 

4. र्कधि नकरधयध भत्तध (HRA) 

5. छुट्टी यधत्रध भत्तध (LTA) 

6. बधि नशक्षध भत्तध (सी.ई.ए.)7. अन्य भत्तध 

8. पेंशि योजिध के निए नियोिध द्वधरध नकयध गयध योगर्दधि जैसध नक 

िधरध 80CCD के तहत निनर्दमि है  

9. चौर्ी अिुसूची के भधग-A के नियर् 6 के तहत र्धिर्द आय रधनश 

10. चौर्ी अिुसूची के भधग-A के नियर् 11(4) के अंतगमत आय र्धिी 

जधिे िधिी रधनश 

11. िधनर्मकी यध पेंशि 

12. िरु्कृत पेंशि 

13. उपर्दधि 
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14. फीस/कर्ीशि 

15. िेति कध अनग्रर् 

16.अिकधश िकर्दीकरण 

17. अन्य (कृपयध टेक्स्ट बॉक्स र्ें ब्यौरध र्दजम करें)  
1b र्धरध 17(2) के अनुसधर 

पररिब्धियोां कध रू्ल्य  

कृपयध र्दी गई सूची र्ें से पररिक्तब्धयधुँ के प्रकधर कध चयि करें  और 

उिकध रू्ल्य र्दजम करें। यनर्द िर्म के र्दौरधि एक से अनिक प्रकधर के 

अिुिधभ प्रधि हए हैं, तो कृपयध प्रते्यक प्रकधर की पररिक्तब्ध को 

अिग र्र्द की िधइि के रूप र्ें ररपोटम करें।  
 

पररिक्तब्धयो ंके प्रकधरो ंकी सूची:- 

1. आिधस  

2. कधरें/अन्य र्ोटर िधहि 

3. स्वीपर, र्धिी, चौकीर्दधर यध िैयक्तिक पररचधरक 

4. गैस, निर््दयुत, जि 

5. ब्यधज रु्ि यध ररयधयती ऋण 

6.अिकधश पर व्यय 

7. निः शुल्क यध ररयधयती यधत्रध 

8. निः शुल्क भोजि  

9. निः शुल्क नशक्षध 

10. उपहधर, िधउचर, आनर्द। 

11. के्रनिट कधिम व्यय 

12. क्लब व्यय 

13. कर्मचधररयों द्वधरध चि आक्तस्तयों कध उपयोग 

14. कर्मचधरी को आक्तस्तयो ंकध स्र्धिधंतरण 

15. नकसी अन्य िधभ/सुनििध/सेिध/निशेर्धनिकधर कध रू्ल्य 

16. िधरध 80-IAC र्ें संर्दनभमत एक पधत्र स्टधटम-अप होिे के 

िधते नियोिध द्वधरध आिंनटत यध अन्तररत स्टॉक निकल्प 

17.उपरोि कॉिर् 16 र्ें ESOP के अिधिध स्टॉक निकल्प 

(गैर-योग्य निकल्प) 

18.िधरध 17(2)(vii) के तहत कर करधिेय निनि और योजिध 

र्ें नियोिध द्वधरध योगर्दधि 

19. अिुभधग 17(2)(vii) र्ें निनर्दमि निनि और योजिध के जर्ध पर 

अनतशेर् रधनश र्ें ब्यधज, िधभधंश आनर्द के र्धध्यर् से िधनर्मक 

अिुिृक्तद्ध और अिुभधग 17(2)(viia) के तहत करधिेय 

20. अन्य िधभ यध सुनििधएं (कृपयध एक अिग टेक्स्ट बॉक्स र्ें 

नििरण र्दजम करें)। 

1c  र्धरध 17(3) के अनुसधर 

वेतन के िर्दिे र्ें िधभ 

कृपयध र्दी गई सूची से िेति के बर्दिे र्ें िधभ की प्रकृनत कध चयि 

करें  और उसकध रू्ल्य र्दजम करें। यनर्द िर्म के र्दौरधि िेति के बर्दिे 

एक से अनिक िधभ प्रधि हए हैं, तो कृपयध प्रते्यक को एक अिग 

िधइि र्र्द के रूप र्ें ररपोटम  करें। 
 

िेति के बर्दिे र्ें िधभ के प्रकधर की सूची: - 

1. नकसी नियोिध यध पूिम नियोिध से नकसी नििधमररती द्वधरध उसके 

रोजगधर की सर्धक्ति यध उसर्ें संशोिि के संबंि र्ें रे्दय क्षनतपूनतम यध 

प्रधि कोई रु्आिजध।  
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2. नकसी नियोिध यध पूिम नियोिध से नकसी नििधमररती द्वधरध रे्दय यध 

प्रधि कोई भुगतधि,यध कीरै्ि बीर्ध पॉनिसी के तहत प्रधि नकसी 

भनिष्य निनि यध अन्य निनि रधनश से, नजसर्ें ऐसी पॉनिसी पर बोिस 

शधनर्ि है। 

3. नकसी व्यक्ति के सधर् नकसी रोजगधर र्ें शधनर्ि होिे से पहिे यध 

उस व्यक्ति के सधर् अपिे रोजगधर की सर्धक्ति के बधर्द नकसी भी 

व्यक्ति से नकसी नििधमररती द्वधरध रे्दय यध प्रधि कोई भी रधनश। 

4. कोई अन्य (कृपयध एक अिग टेक्स्ट बॉक्स र्ें नििरण र्दजम करें)। 

यनर्द आप िर्म के र्दौरधि एक से अनिक नियोिध के सधर् कधयमरत हैं, कृपयध कॉिर् (1) र्ें सकि िेति कध 

ब्योरध र्दें , सधर् ही प्रते्यक नियोिध के निए कॉिर् (1a), (1b) तर्ध 1c) र्ें उसकध ब्यौरध भी 

आिश्यकतधिुसधर अिग-अिग कई पंक्तियो ंको जोड़कर प्रर्दधि करें। 
2 कुि सकि वेतन कृपयध िर्म के र्दौरधि सभी नियोिधओं से प्रधि सकि िेति की कुि 

रधनश र्दजम करें। 

3 र्धरध 10 के तहत छूर् की 

सीर्ध तक कर् भत्ते 

(लर्प्पणी- सुलनलित करें  लक 

यह उपरोक्त (2) र्ें कुि 

सकि वेतन र्ें शधलर्ि है) 

कृपयध िर ॉप िधउि से भत्तो ंकध चयि करें  (सूची के अिुसधर) और 

छूट प्रधि रधनश र्दजम करें। यनर्द कई भत्तो ंपर छूट कध र्दधिध नकयध 

जधतध है, तो कृपयध प्रते्यक भत्ते कध नििरण अिग िधइि र्र्द के रूप 

र्ें र्दजम करें। 

भत्तो ंकी सूची:-  

  अिुभधग 10(5) - यधत्रध ररयधयत/सहधयतध प्रधि 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है तो 

इस भत्ते कध र्दधिध िही  ंनकयध जध सकतध है 

िधरध 10 (6) - एक अनिकधरी, नकसी भी िधर् से, रधजरू्दतधिधस, 

उच्चधयोग आनर्द के रूप र्ें प्रधि पधररश्नर्क। 

अिुभधग 10(7)- भधरत के बधहर सेिधएं प्रर्दधि करिे के निए भधरत 

के िधगररक को सरकधर द्वधरध सन्दत्त पररिक्तब्धयधुँ यध भत्ते यध 

अिुर्नत 

िधरध 10(10) - रृ्तु्य-सह-सेिधनििृनत्त उपर्दधि प्रधि 

िधरध 10(10A)- प्रधि पेंशि कध पररिनतमत रू्ल्य 

अिुभधग 10(10AA)- सेिध-नििृनत्त पर अनजमत अिकधश िकर्दीकरण 

नटप्पणी: यनर्द नियोिध की श्ेणी िधरध 10(10AA) के तहत "कें द्र यध 

रधज् सरकधर" कटौती के अिधिध अन्य है तो ये 3 िधि रुपये तक 

प्रनतबंनित होगी 

िधरध 10(10B) पहिध परन्तुक- सरकधरी रधजपत्र र्ें CG द्वधरध 

अनिसूनचत रु्आिजे की सीर्ध 

िधरध 10(10B) रू्दसरध परंतुक- कें द्र सरकधर द्वधरध अिुर्ोनर्दत योजिध 

के तहत रु्आिजध 

िधरध 10(10C)- सै्वक्तच्छक सेिधनििृनत्त यध सेिध सर्धक्ति पर 

प्रधि/प्रधप्य रधनश 

िधरध 10(10CC)- गैर-र्ौनद्रक पररिक्तब्ध पर नियोिध द्वधरध सन्दत्त 

नकयध गयध कर 

िधरध 10 (13A) - र्र के नकरधए पर नकए गए िचम को पूरध करिे के 

निए भत्तध 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है तो 

इस भत्ते कध र्दधिध िही  ंनकयध जध सकतध है 
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िधरध 10(14)(i)- भत्ते यध िधभ,पररिक्तब्ध की प्रकृनत र्ें िही ंहोिे के 

कधरण, निशेर् रूप से नकसी िधभ के पर्द यध नियोजि के कतमव्यों के 

प्रर्दशमि र्ें नकए गए िचों को पूरध करिे के निए नर्दए गए हैुँ 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है तो 

इस भत्ते कध र्दधिध िही  ंनकयध जध सकतध है 

िधरध 10(14)(ii)- भत्ते यध िधभ जो निशेर् रूप से पर्द यध नियोजि के 

कतमव्यो ंके प्रर्दशमि र्ें र्दी गई पररिक्तब्ध की प्रकृनत र्ें िही ंहैं। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है तो 

इस भत्ते कध र्दधिध िही  ंनकयध जध सकतध है 

अिुभधग 10(14)(i) - नियर् 2BB र्ें उप-नियर् (1) के उप-िंि (A) 

से (C) र्ें निनर्दमि भत्ते 

(इस भत्ते कध र्दधिध तभी नकयध जध सकतध है जब िधरध 115BAC के 

तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध गयध हो) 

अिुभधग 10(14)(ii) - कनतपय शधरीररक रूप से निकिधंग नििधमररती 

को नर्दयध गयध पररिहि भत्तध 

(इस भत्ते कध र्दधिध तभी नकयध जध सकतध है जब िधरध 115BAC के 

तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध गयध हो) 

 नकसी अन्य भत्ते के र्धर्िे र्ें र्दी गई कोई अन्य छूट के बधरे र्ें टेक्स्ट 

बॉक्स र्ें नििरण र्दजम करें। 

4 कुि वेतन (2 - 3)  यह एक स्वतः  आबधर्दी िधिध के्षत्र है, जो सकि िेति [2] से छूट 

प्रधि भत्ते [3] को र्टधिे के बधर्द, शुद्ध रधनश कध प्रनतनिनित्व करती 

है।  
5. र्धरध 16(5a + 5b + 5c) के 

तहत कर्ौती  

यह एक स्वतः  भरध जधिे िधिध के्षत्र है जो िीचे के्षत्र (5a), (5b) और 

(5c) र्ें र्दजम की गई रधनशयो ंके योग को र्दशधमतध है। 

5a र्धरध 16(ia) के तहत 

र्धनक कर्ौती 

यह 4 (शुद्ध िेति) यध रु. 50,000 से कर् के रूप र्ें एक स्वतः  भरध 

जधिे िधिध के्षत्र है। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है तो 

इस कटौती कध र्दधिध िही  ंनकयध जध सकतध है 
5b र्धरध 16(ii) के तहत 

र्नोरांिन भत्तध  

कृपयध िधरध 16(ii) के तहत कटौती के रूप र्ें स्वीकधयम र्िोरंजि 

भत्ते की रधनश र्दजम करें  (फॉर्म 16 के भधग B के अिुसधर) 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है तो 

इस कटौती कध र्दधिध िही  ंनकयध जध सकतध है 

5c  र्धरध 16(iii) के तहत वृलत्त 

कर 

कृपयध भुगतधि नकए गए व्यधिसधनयक कर की रधनश र्दजम करें  जो 

िधरध 16(iii) के तहत कटौती के रूप र्ें स्वीकधयम है (फॉर्म 16 के 

भधग B के अिुसधर) 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है तो 

इस कटौती कध र्दधिध िही  ंनकयध जध सकतध है 

6 शीर्म 'वेतन' के अांतगमत 

प्रभधयम आय (4 - 5) 

यह शुद्ध िेति [4] के निरुद्ध िधरध 16 [5] के तहत कटौती कध र्दधिध 

करिे के बधर्द, शुद्ध रधनश कध प्रनतनिनित्व करिे िधिध एक स्व-

आबधर्दी िधिध के्षत्र है। 
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अनुसूची HP- गृह सांपलत्त से आय कध लववरण 

कृपयध िर ॉप-िधउि रे्नू्य र्ें सूची से चयि करके गृह संपनत्त, नजससे आय इस अिुसूची र्ें ररपोटम की जध 

रही है, के स्वधनर्त्व को इंनगत करें  - स्वयं/िरु्/पनत/पत्नी/अन्य 

क्षेत्र नधर् अनुरे्दश 

सम्पलत्त कध पतध 
कृपयध संपनत्त कध पूरध पतध र्दजम करें  नजसर्ें िगर यध शहर कध िधर्, 

रधज् और नपि कोि/निप कोि शधनर्ि है। िर ॉप-िधउि सूची से 

रधज् और रे्दश कध िधर् चुििध होगध। 

नगर/शहर 

ररआसत 

लपन कोड/ल़िप कोड 

क्यध सह-स्वधलर्त्व वधिी सांपलत्त है कृपयध िधगू चेकबॉक्स पर नटक करके बतधएं नक क्ध यह संपनत्त 

अन्य र्धनिको ंके सधर् आपके द्वधरध सह-स्वधनर्त्व िधिी है - 

 हधं 

 िही ं

सांपलत्त र्ें आपकी लहसे्सर्दधरी कध 

प्रलतशत 

यनर्द हधं, तो कृपयध नर्दए गए बॉक्स र्ें संपनत्त र्ें अपिे नहस्से के 

प्रनतशत को निनिनर्दमि करें। 

अन्य सह-स्वधर्ी(योां) कध नधर्  यनर्द हधं, तो कृपयध संपनत्त के अन्य सह-स्वधनर्यो ं के िधर्, PAN, 

आिधर और संबंनित प्रनतशत नहस्सों कध उिेि करें। कृपयध 

आिश्यकतधिुसधर पंक्तियधुँ जोड़ें।  

सह-स्वधर्ी(योां) कध पैन 

सह-स्वधर्ी कध आर्धर नांिर 

सांपलत्त र्ें प्रलतशत लहसे्सर्दधरी% 

गृह सांपलत्त कध प्रकधर कृपयध नपछिे िर्म के र्दौरधि गृह संपनत्त के उपयोग को र्दशधमते हए 

िधगू चेक बॉक्स पर नटक करें- 

(a) यनर्द गृह संपनत्त र्ें एक र्र, यध एक र्र कध नहस्सध है, जो स्व-

अध्यधनसत है, यध िधरध 23(2) के तहत स्व-अध्यधनसत के रूप र्ें र्धिध 

जधतध है, तो 'स्व-अध्यधनसत' पर नटक करें। 

(b) यनर्द गृह संपनत्त, यध उसकध नहस्सध, िधस्ति र्ें पूरे िर्म यध िर्म र्ें 

कुछ सर्य के र्दौरधि नकरधए पर नर्दयध गयध र्ध, तो 'नकरधए पर संर्दत्त' 

पर नटक करें। 

(c) यनर्द गृह संपनत्त, यध उसकध भधग, िधरध 23(4) के तहत नकरधए पर 

र्धन्य है, तो ‘ररि संपनत्त' पर नटक करें।  

लकरधयेर्दधर कध नधर् यनर्द संपनत्त िधस्ति र्ें िर्म यध िर्म के नहस्से के र्दौरधि नकरधए पर र्दी 

गई र्ी, तो कृपयध नकरधयेर्दधर (नकरधयेर्दधरो)ं कध िधर्, PAN, आिधर 

संख्यध और TAN कध उिेि करें। यनर्द िधरध 194-IB के तहत स्रोत 

पर कर की कटौती की गई है तो नकरधयेर्दधर कध PAN प्रस्तुत करिध 

अनििधयम है। यनर्द िधरध 194-I के तहत स्रोत पर कर की कटौती की 

गई है तो अनभिधरी कध TAN प्रस्तुत करिध अनििधयम है।  

अलभर्धरी(योां) कध पैन 

लकरधयेर्दधर[ओाँ] कध आर्धर नांिर 

लकरधयेर्दधर[ओाँ] कध 

PAN/TAN/आर्धर नांिर 

1a वर्म के र्दौरधन प्रधप्त सकि 

लकरधयध/प्रधप्य/लकरधए पर 

रे्दने योग्य रू्ल्य 

यनर्द गृह संपनत्त िधस्ति र्ें नकरधए पर र्दी गई है, तो कृपयध िर्म के 

र्दौरधि संपनत्त के संबंि र्ें प्रधि यध प्रधप्य िधस्तनिक नकरधए की रधनश 

र्दजम करें। अन्यर्ध, िह रधनश र्दजम करें  नजसके निए िर्म के र्दौरधि 

संपनत्त को उनचत रूप से नकरधए पर रे्दिे की उिीर्द की जध सकती 

है। 

1b लकरधए की वह रधलश िो 

वसूि नहीांं ां  की िध सकती 

कृपयध प्रधप्‍त करिे योग्य सकि नकरधए र्ें से नकरधए की रधनश र्दजम 

करें , जो र्धनिक द्वधरध अिसूििीय है और यह अप्रनतिभ्य हो गई 
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है। [ कृपयध िधरध 23 के तहत नियर् 4 और उप-िधरध (1) के िीचे 

नर्दए गए स्पिीकरण को रे्दिें] 

1c  स्थधनीय प्रधलर्कधरी को 

लर्दयध िधने वधिध कर 

कृपयध गृह संपनत्त पर कर की रधनश र्दजम करें  नजसकध िधस्ति र्ें िर्म 

के र्दौरधि स्र्धिीय प्रधनिकधररयों को भुगतधि नकयध गयध है, जैसे 

िगरपधनिकध करो ंकध भुगतधि आनर्द। 

1D कुि ( 1b + 1c ) यह एक स्वतः  भरध जधिे िधिध के्षत्र है जो अप्रधि नकरधए [1b] और 

स्र्धिीय अनिकधररयो ंको सन्दत्त करो ं [1c]  के कुि योग कध 

प्रनतनिनित्व करतध है। 

1e  वधलर्मक रू्ल्य (1a–1d) यह एक स्वतः -भरध गयध के्षत्र है जो िधनर्मक रू्ल्य [1d] की गणिध के 

निए सकि नकरधए [1a] की रधनश कध प्रनतनिनित्व करतध है, नजसर्ें 

से कटौती योग्य रधनशयों को र्टधयध जधतध है। स्व-अध्यधनसत सम्पनत्त 

के र्धर्िे र्ें, यह के्षत्र शून्य के रूप र्ें र्धिध जधएगध।  

1f स्वधलर्त्वधर्ीन सांपलत्त कध 

वधलर्मक रू्ल्य 

संपनत्त र्ें अपिे प्रनतशततध नहस्से के सधर् स्तंभ (1e) पर आिे िधिे 

िधनर्मक रू्ल्य को गुणध करके, कृपयध संपनत्त के उस नहस्से के िधनर्मक 

रू्ल्य की संगणिध करें  जो आपके स्वधनर्त्वधिीि है। 

1G  1f कध 30% कृपयध अपिी सम्पनत्त के अपिे नहस्से के िधनर्मक रू्ल्य कध 30% र्दजम 

करें। 
1h उर्धर िी गई पूाँिी पर रे्दय 

ब्यधि 

यनर्द संपनत्त कध अजमि/निर्धमण/र्रित/ििीिीकरण/पुिनिमर्धमण 

उिधर िी गई पूुँजी से नकयध गयध है, तो कृपयध ऐसी उिधर िी गई 

पूुँजी पर रे्दय ब्यधज की िधस्तनिक रधनश र्दजम करें।यनर्द िधरध 23(2) 

के उपबन्धो ंके अिुसधर गृह संपनत्त 'स्व-अनिकृत' है, तो उिधर िी 

गई पूुँजी पर रे्दय ब्यधज की रधनश 2 िधि रुपये यध 30 हजधर रुपये 

तक सीनर्त होगी, जैसध भी यर्धस्र्नत हो। 

यनर्द गृह संपनत्त 'स्व-अनिकृत' है और िधरध 115BAC के तहत िई 

कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुिध गयध है, तो उिधर िी गई पूुँजी पर रे्दय 

ब्यधज कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 

1i कुि (1g + 1h) यह एक स्वतः  भरध जधिे िधिध के्षत्र है जो 'गृह संपनत्त' र्र्द के अंतगमत 

िधरध 24 के तहत कटौती योग्य कुि रधनश कध प्रनतनिनित्व करतध है, 

अर्धमत्, िधनर्मक रू्ल्य कध 30% [1g] और उिधर िी गई पूुँजी [1h] पर 

रे्दय ब्यधज। 
1j वर्म के र्दौरधन प्रधप्त िकधयध 

वेतन/अवधस्तलवक 

लकरधयध 30% कर् 

यनर्द िर्म के र्दौरधि नकरधए की बकधयध रधनश प्रधि हो गई है, यध गृह 

संपनत्त के संबंि र्ें अनभिधरी से तत्पिधत अप्रधि नकरधए की िसूिी 

की गई है,कृपयध बकधयध/अिधस्तनिक नकरधए के 30% के बरधबर 

रधनश को कर् करिे के बधर्द, इस प्रकधर प्रधि बकधयध/अिधस्तनिक 

नकरधए की रधनश र्दजम करें। 
1k गृह सांपलत्त 1 से आय (1f-

1i+1j) 
यह एक स्वतः  भरध जधिे िधिध के्षत्र है जो गृह संपनत्त से शुद्ध आय को 

र्दशधमतध है, नजसकी संगणिध िधनर्मक रू्ल्य [1f]  के रूप र्ें की जधती 

है, जो नक िधरध 24 [1i] के तहत कटौती योग्य कुि रधनश को र्टधकर 

और [1j] के तहत नकरधए आनर्द के बकधयध द्वधरध बढध र्दी जधती है।  

कृपयध िर्म की आय के र्दौरधि आपके स्वधनर्त्व िधिी यध सह-स्वधनर्त्व िधिी प्रते्यक संपनत्त के निए उपरोि 

सभी नििरण अिग से भरेंनजसर्ें से शीर्म 'गृह संपनत्त' के तहत नििधमरण योग्य है और प्रते्यक गृह संपनत्त से 

अिग से शुद्ध आय की संगणिध करें। 
2 गृह सांपलत्त 2 से आय (2f-

2i+2j) 
यह गृह संपनत्त-2 से आय कध प्रनतनिनित्व करतध है, नजसकी संगनणत 

ऊपर र्दी गई र्र्द संख्यध 1 के सर्रूप की जधती है। 
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3 पधस थू्र आय/हधलन, यलर्द 

कोई हो 

िधरध 115UA यध 115UB के तहत व्यधपधर न्यधस यध नििेश निनि से 

आय/हधनि के र्धध्यर् से पधस नकए जधिे िधिे नििरण अिुसूची PTI 

र्ें अिग से ररपोटम  नकए जधिे की आिश्यकतध है। 
 

यनर्द उसर्ें ररपोटम की गई आय/हधनि की कोई रधनश गृह संपनत्त आय 

की प्रकृनत की है, तो उसे शीर्म-िधर संगणिध र्ें शधनर्ि करिे के निए 

अिुसूची HP के इस स्तंभ र्ें ररपोटम  नकयध जधिध है। 

4 "गृह सांपलत्त से आय" शीर्म 

के तहत आय 

यह एक स्वत: आबधर्दी िधिध के्षत्र है जो िर्म के र्दौरधि स्वधनर्त्वधिीि 

सभी गृह संपनत्तयो ंसे कुि आय [1k + 2k + .........] कध प्रनतनिनित्व 

करतध है और सधर् ही गृह संपनत्त [3]  की प्रकृनत की आय/हधनि को 

भी शधनर्ि करतध है। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध गयध है और 

'गृह सम्पनत्त' शीर्म के तहत शुद्ध संगणिध एक हधनि है, तो इसे नकसी 

अन्य शीर्म के तहत आय के निरुद्ध सर्धयोनजत िही ं नकयध जध 

सकतध है। 
 

 

अनुसूची BP - कधरिधर यध वृलत्त से आय की सांगणनध 
  

इस अिुसूची र्ें, ' कधरबधर यध िृनत्त के िधभ और अनभिधभ' शीर्म के तहत प्रभधयम आय की संगणिध िधभ और 

हधनि िेिध र्ें करो ंके आिे से पहिे कुि िधभ से शुरू होती है, जो र्र्द सख्यध 53 यध र्र्द सख्यध 61 (ii) यध 

र्र्द सख्यध 62 (ii) यध र्र्द सख्यध 63 (ii) यध र्र्द सख्यध 64 (iii) यध र्र्द सख्यध 65 (iv) र्ें नर्दिधई रे्द रहध है। 
 

नटप्पणी: यनर्द आय र्ें रॉयल्टी और FTS से आय शधनर्ि है और यनर्द आप DTAA की कर् कर र्दर के िधभ 

कध र्दधिध करिध चधहते हैं, तो इस आय को अिुसूची OS र्ें सूनचत नकयध जधएगध। यनर्द इसे भधग A- P&amp;L 

र्ें शधनर्ि नकयध गयध है, तो आप इसे कधरबधर यध िृनत्त के शीर्म क्रर्धंक 3c के तहत प्रभधयम आय से कर् कर 

सकते हैं और अिुसूची अन्य स्रोतो ंके तहत आय की ररपोटम कर सकते हैं। 
 

यनर्द आय के नकसी अन्य शीर्म के तहत नर्दिधए जधिे िधिे िधभ और हधनि िेिध के उिधर पक्ष से कोई रधनश 

कर् हो जधती है, तो कृपयध सुनिनित करें  नक इसे आय के संबंनित शीर्म र्ें सही ढंग से ररपोटम  नकयध गयध है। 
 

यनर्द कोई रधनश छूट प्रधि आय होिे के कधरण िधभ और हधनि िेिध के जर्ध पक्ष से कर् हो जधती है, तो 

कृपयध सुनिनित करें  नक उसे कररु्ि आय की अिुसूची र्ें सही ढंग से ररपोटम नकयध गयध है। 
 

तत्पिधत, निम्ननिक्तित प्रकृनत के िधभ यध आय, जो उपरोि कुि िधभ र्ें शधनर्ि हैं, को अिग से प्रनतफि 

के निए उसर्ें से कधटध जधतध है: - 
 

▪ सट्टध कधरबधर से रु्िधफ़ध 

▪ िधरध 35AD के तहत निनर्दमि व्यिसधयो ंसे रु्िधफ़ध 

▪ P&amp;L र्ें जर्ध की गई आय नजसे अन्य शीर्ों के तहत र्धिध जधिध है 

▪ Incomes chargeable at special rates u/s. 115BBF/115BBG 

(नटप्पणी – कृपयध िधभधंश आय और िधभधंश आय के अिधिध अन्य स्रोत से आय कध ब्यौरध 

र्दें) 

▪ कधरबधर यध िृनत्त से िधभ की संगणिध अिुर्धनित आिधर पर की जधती है 

▪ P&amp;L र्ें जर्ध आय जो छूट प्रधि है 
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▪ नक्रयधकिधप से आय जो नियर् 7, 7A, 7B और 8 के अंतगमत आती है 
 

  आय की उपरोि श्ेनणयो ंसे संबंनित P&amp;L िधते र्ें िेनबट नकए गए व्यय को िेिध अिक्षयण और 

पररशोिि के सधर् िधपस जोड़ध जधतध है। आयकर अनिनियर् के प्रधििधिो ंके अिुसधर स्वीकधयम अिक्षयण 

पर अिक्षयण के सर्धयोजि के बधर्द रु्िधफ़े पर पहंचिे के निए र्र्द संख्यध 13 पर कटौती की जधती है।  
 

 आइटर् िंबर .14 से आइटर् िंबर 19 तक, P&amp;L िधते र्ें िेनबट नकए गए िचों की निनभन्न 

अस्वीकृनतयो ंको सूचीबद्ध करते हैं, यत: आइटर् िंबर 20 से 25 र्ें अनिनियर् के निनभन्न प्रधििधिो ंके तहत 

र्धनित आय के अनतररि प्रधििधि हैं। इिर्ें से र्र्द संख्यध 23 नकसी अन्य प्रकधर की आय को जोड़िे के निए 

शेर् स्तंभ है और यह अिुसूची OI की नू्यितर् क्रर् संख्यध (5a से 5d) होिी चधनहए। कोई अन्य आय जो 

P&amp;L िधते र्ें शधनर्ि िही ंहै जैसे नक नकसी फर्म र्ें भधगीर्दधर के रूप र्ें व्यक्तिगत/HUF कध िेति, 

कर्ीशि, बोिस यध अनजमत ब्यधज, र्र्द संख्यध 24 पर अिग से सूनचत नकयध जधिध चधनहए। अनतररि और 

अस्वीकृनतयो ंकी कुि रधनश को र्र्द संख्यध 26 र्ें एक स्वत-भरे जधिे िधिे आंकडे़ के रूप र्ें र्दजम नकयध गयध 

है। 
 

 इसके अिधिध, र्र्द संख्यध 27 से र्र्द संख्यध 33 तक अनिनियर् के निनभन्न उपबंिों के तहत स्वीकधयम कटौती 

कध प्रधििधि है। इिर्ें से र्र्द संख्यध 32 कटौती के रूप र्ें स्वीकधयम नकसी अन्य रधनश को र्दजम करिे के निए 

एक अिशेर् स्तंभ है। स्वीकधयम कटौनतयों की कुि रधनश को र्र्द संख्यध 34 र्ें स्वतः  भरे हए आंकडे़ के रूप 

र्ें र्दजम नकयध गयध है। 
 

शुद्ध व्यधपधर आय की संगणिध र्र्द सं. 35 पर की जधती है, नजसर्ें सर्धयोनजत िधभ और हधनि (र्र्द सं 13) 

र्ें कुि रधनश कध पररििमि और अस्वीकृनतयधुँ (र्र्द सं. 26) जोड़िे के बधर्द और उसर्ें से अिुरे्य कटौती को 

कर् करिे के निए (र्र्द सं. 34) शधनर्ि नकयध जधतध है। 
 

 प्रकक्तल्पत आिधर पर निशेर् उपबंि के अिुसधर संगनणत व्यिसधयऔर िृनत्त से प्रधि िधभ और अनभिधभ 

र्र्द सं. 36 पर अिग से ररपोटम  नकए गए हैं। ऐसी प्रते्यक गनतनिनि के संबंि र्ें िधभ को अिग-अिग िधइि 

र्र्द के रूप र्ें ररपोटम  नकयध जधिध चधनहए।  
 

कधरबधर यध िृनत्त से कुि कुि नर्िधकर िधभ की गणिध र्र्द संख्यध 37 पर शुद्ध व्यधपधर आय (र्र्द संख्यध 35) 

के योग के रूप र्ें की जधती है और िधभ की गणिध अिुर्धनित आिधर (र्र्द संख्यध 36) पर की जधती है। 
 

 ऐसी क्तस्र्नत र्ें जहधुँ नियर् 7, 7A, 7B और 8 के तहत शधनर्ि गनतनिनियों से आय P&amp;amp;L िधते र्ें 

शधनर्ि की जधती है, इि नियर्ो ंके तहत प्रभधयम र्धन्य कधरबधर आय कध ब्योरध और इि नियर्ो ंके अिधिध 

अन्य प्रभधयम आय कध उिेि र्र्द सं. 38 पर करिध आिश्यक है। ऐसे र्धर्िे र्ें, कृनर्-आय के रूप र्ें र्धिर्द 

आय की अनतशेर् रधनश को र्र्द संख्यध 38 पर सूनचत नकयध जधिध चधनहए।  

नकसी भी अन्य र्धर्िे र्ें, र्र्द सं. 37 पर संगनणत व्यधपधर यध िृनत्त से शुद्ध िधभ कध आंकिध र्र्द सं. 38 पर 

ही ररपोटम नकयध जधिध चधनहए। 
 

नटप्पणी: यनर्द आप अिुसूची कधरबधर यध िृनत्त के क्रर्धंक 38 पर यध क्रर्धंक 64(i)(b), 64(i)(d),64(ii)(b) और 

64(ii)(d), 65ii, 65iv P&amp;L र्ें (कोई िधतध र्धर्िध िही)ं तो आपको िेिध बनहयो के संिधरण करिे और 

उिकी िेिध परीक्षध करधिे की आिश्यकतध है। िैकक्तल्पक रूप से, आपको टिमओिर कध कर् से कर् 8% 

अपिी आय के रूप र्ें ररपोटम करिध चधनहए अन्यर्ध नििरणी को र्दोर्पूणम र्धिध जध सकतध है। 
   

कृपयध सुनिनित करें  नक निम्ननिक्तित र्धर्िो ंर्ें िधरध 139(1) के तहत नििरणी फ़धइि करिे की नियत नतनर् 

से एक र्हीिे यध उससे पहिे निम्ननिक्तित िेिध-परीक्षध ररपोटम  फ़धइि की गई है: - 
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अनुभधग फॉर्म सांख्‍यध 

िधरध 33AB(2) के तहत कटौती कध र्दधिध 3AC 

िधरध 33ABA(2) के तहत कटौती कध र्दधिध 3AD 

Deduction claimed u/s 35D/35E (form to be 

filed only when deduction is claimed for the 

first time ) 

3AE 

िधरध 44DA के तहत कर योग्य आय  3CE 

 

इस अिुसूची कध भधग B सटे्टबधजी से आय की अिग संगणिध के निए उपबंि करतध है, यनर्द सटे्टबधजी से 

प्रधि िधभ को P&amp;L िधते र्ें शधनर्ि नकयध गयध र्ध। 
 

इस अिुसूची के भधग C र्ें निनिनर्दमि व्यिसधय से िधरध 35AD के तहत आय की संगणिध करिे कध प्रधििधि 

है, यनर्द निनिनर्दमि व्यिसधय से नकसी िधभ को P&amp;L िधते र्ें शधनर्ि नकयध गयध र्ध। 
 

'व्यिसधय और पेशे से प्रधि िधभ और रु्िधफ़ध' शीर्म के अंतगमत प्रभधयम कुि आय की गणिध निनिनर्दमि व्यधधपधर 

यध पेशे के अिधिध व्यधपधर यध पेशे से कुि सकि िधभ (र्र्द संख्यध A38), सटे्टिधिे व्यिसधय से आय (र्र्द 

संख्यध B43) और निनिनर्दमि व्यिसधय से आय(र्र्द संख्यध C49) के रूप र्ें इस अिुसूची के भधग D पर की 

जधती है। 
 

 इस अिुसूची के भधग E र्ें चधिू िर्म के र्दौरधि निनशि कधरबधर यध सट्टध के कधरबधर से आय के सधर् सधर्धन्य 

व्यधिसधनयक हधनियो ंके अंतर-शीर्म सर्धयोजि कध प्रधििधि है। निनिनर्दमि व्यधपधर यध सटे्टबधजी व्यधपधर से 

होिे िधिे िुकसधि, यनर्द कोई हो, सधर्धन्य व्यधिसधनयक आय के निरुद्ध सर्धयोनजत िही ंनकए जध सकते हैं।  

 
 

अनुसूची DPM 
  

 अिुसूची DPM संयंत्र और र्शीिरी के संबंि र्ें िर्म के निए आयकर अनिनियर् के अंतगमत स्वीकधयम 

अिक्षयण की संगणिध के निए प्रर्दधि नकयध जधतध है। इसर्ें िह संयंत्र और र्शीिरी शधनर्ि िही ंहै नजस पर 

पूरध पूुँजीगत व्यय स्वीकधयम है।  इसके अिधिध, यनर्द आप पधत्र हैं और िधरध 115BAD के तहत िधभ उठध रहे 

हैं, तो िधरध 115BAD के तहत करधिधि के निए निकल्प के रूप र्ें िो रधनश नजसे प्रधरंनभक WDV र्ें िधपस 

जोड़िध है/सर्धयोनजत करिध है, र्दजम करें।  
 

लर्प्पणी: 

1. CBDT िे नर्दिधंक 20 नसतंबर 2019 की अनिसूचिध के तहत 23 अगस्त, 2019 को यध उसके बधर्द 

िेनकि 1 अपै्रि, 2020 से पहिे िरीर्दी गई र्ोटर कधरो,ं र्ोटर बसो ंआनर्द संपनत्तयो ंपर अिक्षयण 

को बढधकर 45% कर नर्दयध है और इसे 1 अपै्रि, 2020 से पहिे उपयोग के निए रिध गयध है। 

इसनिए, नििधमरण िर्म 2021-22 र्ें 45% िण्ड र्ें ऐसी पररसंपनत्तयो ंर्ें नकसी भी प्रकधर की िृक्तद्ध की 

अिुर्नत िही ंर्दी जधएगी। 

2. सहकधरी सनर्नत, नजसिे िधरध 115BAD के तहत निकल्प चुिध है, अिक्षयण के निए 45% की र्दर से 

(नियर् 5 के अिुसधर} और िधरध 32(1)(iia) के तहत अनतररि अिक्षयण के निए, जैसध नक पंक्ति 

संख्यध 12, 13 और 14 र्ें निनर्दमि है, के निए पधत्र िही ंहै। 
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अनुसूची DOA 
  

 अिुसूची DOA आक्तस्तयों के अन्य प्रिगम - भूनर्, भिि, उपस्कर एिर्् सधजो-सधर्धि, अरू्तम आक्तस्तयधुँ और 

जहधजो ंके संबंि र्ें िर्म के निए आयकर अनिनियर् के अंतगमत स्वीकधयम अिक्षयण की संगणिध प्रर्दधि करतध 

है। इसर्ें ऐसी पररसंपनत्तयधं शधनर्ि िही ंहैं नजि पर पूणम पंूजी व्यय स्वीकधयम है।  
 

अनुसूची DEP 

  

 अिुसूची DEP र्ें आक्तस्तयो ंके सभी प्रिगम – संयंत्र और र्शीिरी, भूनर्, भिि, उपस्कर एिर्् सधजो-सधर्धि, 

अरू्तम आक्तस्तयधुँ और जहधजो ंके संबंि र्ें िर्म के निए आयकर अनिनियर् के अंतगमत स्वीकधयम अिक्षयण कध 

संनक्षि शधनर्ि है। इसर्ें ऐसी पररसंपनत्तयधं शधनर्ि िही  ंहैं नजि पर पूणम पंूजी व्यय स्वीकधयम है। इस अिुसूची 

र्ें आंकडे़ िैसे निए गये हैं, जैसे अिुसूची DPM और अिुसूची DOA के प्रधसंनगक स्तंभ(ओं) र्ें संगनणत नकए 

गए हैं।  
 

अनुसूची DCG 
  

 अिुसूची DCG र्ें िर्म के र्दौरधि रू्ल्यह्रधस योग्य पररसम्पनत्तयो ंकी नबक्री पर र्धन्य अल्पकधनिक पूुँजी 

अनभिधभ कध सधरधंश आयकर अनिनियर् के तहत निनभन्न श्ेणी की पररसंपनत्तयों - संयंत्र और र्शीिरी, 

भूनर्, भिि, फिीचर एिर्् सधजो-सधर्धि, अरू्तम सम्पनत्तयो ंऔर जहधजो ंके तहत होतध है। इस अिुसूची र्ें 

आंकडे़ िैसे निए गये हैं, जैसे अिुसूची DPM और अिुसूची DOA के प्रधसंनगक स्तंभ(ओं) र्ें संगनणत नकए 

गए हैं।  
 

अनुसूची ESR 
  

अिुसूची ESR र्ें िधरध 35 र्ें निनर्दमि िैज्ञधनिक अिुसंिधि आनर्द पर व्यय, िधरध 35CCC र्ें संर्दनभमत कृनर् 

निस्तधरण पररयोजिध पर व्यय और िधरध 35CCD र्ें संर्दनभमत कुशि निकधस पररयोजिध पर व्यय कध ब्यौरध 

शधनर्ि है। P&amp;L िधते र्ें िेनबट की गई निनिनर्दमि प्रकृनत की रधनश, यनर्द कोई हो, अिुसूची के स्तंभ (2) 

र्ें ररपोटम  की जधिी चधनहए। इसर्ें से िह रधनश जो सुसंगत प्रधििधि अर्धमत िधरध 35, िधरध 35CCC यध िधरध 

35CCD के तहत कटौती के निए पधत्र है, को स्तंभ (3) र्ें सूनचत नकयध जधिध चधनहए। 
 

इसके अिधिध, यनर्द अिुसंिधि संर्ों आनर्द को र्दधि के कधरण नकसी भी कटौती कध र्दधिध नकयध गयध है तो 

आर्दधतध कध िधर्, पतध और पैि और भुगतधि नकए गए र्दधि के तरीके अिुसूची RA के अिुसधर प्रर्दधि नकए 

जधिे चधनहए। 
 

अनुसूची CG - पूाँिीगत अलभिधभ 
  

 निनभन्न प्रकधर की पूुँजीगत संपनत्तयों की निक्रय/अन्तरण से होिे िधिे पूुँजीगत िधभ को अिग कर नर्दयध गयध 

है। ऐसे र्धर्िे र्ें जहधुँ एक से अनिक पूुँजी आक्तस्त की निक्रय यध स्र्धिधंतरण से पूुँजी अनभिधभ उत्पन्न होतध 

है, जो एक ही प्रकधर के होते हैं, कृपयध निम्ननिक्तित को छोड़कर एक ही प्रकधर की सभी पूुँजीगत संपनत्त के 

संबंि र्ें पूुँजीगत अनभ की सरे्नकत संगणिध करें : - 
 

a) अचि संपनत्त यधिी A1 और B1 की नबक्री पर उत्पन्न होिे िधिे र्दीर्मकधनिक/अल्पकधनिक पूुँजीगत 

अनभिधभ के र्धर्िे र्ें जहधुँ प्रते्यक संपनत्त के निए पूुँजीगत अनभिधभ की संगणिध अिग से की 

जधिी आिश्यक है और 
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b)  नकसी कंपिी र्ें सधिधरण शेयरो ंकी नबक्री यध इक्तिटी उन्मुि निनि की इकधई यध उस व्यधिसधनयक 

न्यधस की इकधई नजसर्ें STT कध भुगतधि नकयध जधतध है, की नबक्री से उत्पन्न र्दीर्मकधनिक पूुँजी 

अनभिधभ (LTCG) के र्धर्िे र्ें संगणिध र्र्द संख्यध B5 यध र्र्द संख्यध B8 के अिुसधर की जधिी 

चधनहए। कृपयध ध्यधि र्दें  नक अिुसूची 112A और 115AD(1)(b)(iii)- परन्तुक के अिुसधर िर्म के 

र्दौरधि बेचे गए म्यूचुअि फंि के प्रनतभूनत पत्र यध इकधइयो ं के निए पूुँजी अनभिधभ की अिग 

संगणिध की जधिी चधनहए। It may be noted that if the shares are acquired after 31st Jan 
2018, taxpayer can show consolidated amount of sales & purchase in respective 

schedule 112A & 115AD(1)(b)(iii)-proviso. अिग-अिग प्रनतभूनत पत्र की नबक्री से होिे िधिे 

शुद्ध पूुँजी अनभिधभ को सरे्नकत नकयध जधिध चधनहए और इसे क्रर्शः  B5 और B8 र्ें स्वतः  भरध 

जधएगध। इसके बधर्द, िधरध 112A और 115AD(1)(b)(iii) के तहत प्रते्यक पर 1 िधि रुपये कध िधभ 

रे्दिे के बधर्द कर संगणिध के उदे्दश्य से, कुि LTCG पर अिुसूची SI र्ें 10% की एक क्तस्र्र र्दर पर कर 

िगधयध जधएगध। .1 िधि रुपये कध यह िधभ अिुसूची SI र्ें नर्दयध जधएगध 
 

 इस अिुसूची के भधग A र्ें निनभन्न प्रकधर की पूुँजीगत संपनत्तयों की नबक्री से अल्पकधनिक पूुँजी अनभिधभ 

(STCG) की संगणिध कध प्रधििधि है। इसर्ें से र्र्द संख्यध A4 और A5 केिि अनििधसी भधरतीयों के निए ही 

िधगू होती हैं।  
  

 इस अिुसूची के भधग B र्ें निनभन्न प्रकधर की पंूजी पररसंपनत्तयो ं की नबक्री से र्दीर्मकधनिक पूुँजी 

अनभिधभ(LTCG) की संगणिध की जधती है। इसर्ें से र्र्द संख्यध B6, B7, B8 और B9 केिि अनििधसी 

भधरतीयो ंके निए ही िधगू होती हैं।  
 

 STCG/LTCG on sale of immovable property, if any, should be reported at item No. A1/B1. र्दी 

गई तधनिकध के अिुसधर िरीर्दधर की अचि संपनत्त, िधर् और पैि कध नििरण प्रकट करिध अनििधयम है। िर्म 

के र्दौरधि स्र्धिधंतरण की गई प्रते्यक अचि सम्पनत्त के निए ये ब्यौरे अिग से प्रस्तुत नकए जधिे चधनहए। 
 

a) यनर्द आपिे भूनर् और भिि नबक्रीत नकयध है। िरीर्दधर के PAN कध उिेि केिि तभी अनििधयम है 

जब िधरध 194-IA के तहत कर कधटध जधतध है यध र्दस्तधिेजो ंर्ें उिेि नकयध गयध है। 
 

b) यनर्द आप एक नििधसी हैं और भधरत के बधहर क्तस्र्त भूनर् और भिि बेच चुके हैं। संपनत्त कध ब्यौरध 

और िरीर्दधर के िधर् कध हरे्शध उिेि नकयध जधिध चधनहए। हधिधंनक, िरीर्दधर के पैि कध उिेि 

केिि तभी अनििधयम है जब कर की कटौती िध194-IA के तहत की गई हो यध र्दस्तधिेिो ंर्ें इसकध 

उिेि नकयध गयध हो। 
 

 िधरध 115UA यध 115UB के तहत व्यधपधर न्यधस यध नििेश निनि से आय/हधनि के र्धध्यर् से पधस नकए जधिे 

िधिे नििरण अिुसूची PTI र्ें अिग से ररपोटम नकए जधिे की आिश्यकतध है। यनर्द उसर्ें ररपोटम की गई 

आय/हधनि से प्रधि होिे िधिी कोई रधनश अल्पकधनिक पूुँजी अनभिधभ की प्रकृनत की है, तो उसे इस अिुसूची 

की र्र्द संख्यध A8 पर ररपोटम  नकयध जधिध चधनहए। इसके अिधिध, यनर्द उसर्ें सूनचत की गई आय/हधनि से 

प्रधि होिे िधिी कोई रधनश र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ की प्रकृनत की है, तो उसे इस अिुसूची की र्र्द संख्यध 

B12 पर ररपोटम  नकयध जधिध चधनहए। 
 

Amount of STCG/ LTCG on assets referred in A1-A8/ B1- B12 which is chargeable at 
special rates or not chargeable to tax in India in accordance with the relevant article of Double 
Taxation Avoidance Agreement (DTAA) of India with another country, if any, should be 
reported at item no. A9/ B13. 
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 र्दी गई तधनिकध र्ें, कृपयध स्तंभ (2) र्ें आय की रधनश की ररपोटम  करें  और तधनिकध र्ें र्धंगे गए अन्य सुसंगत 

ब्यौरे जैसे नक स्तंभ (5) र्ें DTAA के सुसंगत िेि प्रस्तुत करें , स्तंभ (6) र्ें संनि र्दर, स्तंभ (9) पर आयकर 

अनिनियर् के अिुसधर र्दर और स्तंभ (10) र्ें िधगू र्दरों र्ें से कर् प्रयोज् र्दर। कृपयध ररपोटम  करें  नक क्ध 

कर रेनसिेंसी प्रर्धणपत्र (TRC) स्तंभ(7) र्ें नििधस के रे्दश से प्रधि नकयध जधतध है। यह स्तंभ केिि 

अनििधनसयो ंके र्धर्िे र्ें िधगू होतध है। कृपयध ध्यधि र्दें , यनर्द TRC फ्लैग 'िही'ं है, तो आय भधग A/B र्ें 

निनिनर्दमि िधगू र्दरो ंके अिुसधर प्रभधयम होगी। 
 

इस अिुसूची कध भधग C  अल्पकधनिक पूुँजी अनभिधभ (र्र्द संख्यध A10) और र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ 

(र्र्द संख्यध B14) की कुि संगणिध करतध है।यनर्द र्र्द संख्यध B14 पर र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ की कुि 

रधनश एक हधनि आुँकड़ध है, तो उसे अल्पकधनिक पूुँजी अनभिधभ के निए सर्धयोनजत करिे की अिुर्नत िही  ं

र्दी जधएगी। ऐसी क्तस्र्नत र्ें, र्र्द संख्यध B14 पर आुँकड़ध शून्य के रूप र्ें नियध जधिध चधनहए और केिि र्र्द 

संख्यध A10 के आुँकडे़ को र्र्द C के रूप र्ें नियध जधिध चधनहए। कटौनतयों कध र्दधिध िधरध 54 यध 54B यध 54D 

यध 54EC यध 54F यध 54G यध 54GA यध 54GB यध 115F के तहत नििधमररत शतों के पूरे होिे के अिीि पूुँजी 

अनभिधभ के संबंि र्ें नकयध जध सकतध है। िधरध 54, 54EC, 54F, 54GB, और 115F के तहत कटौती केिि 

र्दीर्धमिनि पूुँजी अनभिधभ के निरुद्ध उपिब्ध हैं। यनर्द नकसी भी प्रकधर के पूुँजी अनभिधभ के निरुद्ध नकसी 

कटौती कध र्दधिध नकयध जधतध है, तो इस तरह के र्दधिे कध ब्यौरध इस अिुसूची के भधग D के अिुसधर प्रस्तुत 

नकयध जधिध है।  
 

 इस अिुसूची कध भधग E चधिू िर्म के पूाँिीगत िधभ के सधर्-सधर् चधिू िर्म की पूुँजी हधनि के अंत-शीर्म 

सर्धयोजि प्रर्दधि करतध है। यह अिुसूची निनभन्न प्रिगम के पूुँजी अनभिधभ (र्दीर्धमिनि और अल्पधिनि) को 

नजस र्दर से यह कर प्रभधयम होतध है उसके आिधर पर निनभन्न िधिो ंर्ें अिग-अिग कर रे्दती है: - 

- िधगू र्दर कध सम्बन्ध उस कर की र्दर से है नजस पर नििधमररती की सधर्धन्य आय अन्यर्ध करधिेय 

है। 

- DTAA र्दर कध अनभप्रधय उस निशेर् र्दर से है नजस पर नकसी अन्य रे्दश के सधर् भधरत के र्दोहरे 

करधिधि पररिजमि करधर (DTAA) के सुसंगत िेि के अिुसधर अल्पधिनि पूुँजी अनभिधभ यध 

र्दीर्धमिनि पूुँजी अनभिधभ पर कर प्रभधयम होतध है। 
 

 कॉिर् 1 के आंकडे़ उि पूुँजी अनभिधभ की श्ेनणयो ंको सूचीबद्ध करते हैं नजसके निरुद्ध चधिू िर्म की पूुँजी 

हधनियो ंको सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है। इसी तरह पंक्ति 'i' के आुँकडे़ चधिू िर्म के पूुँजी हधनि की निनभन्न 

श्ेनणयो ंके निए प्रर्दधि करते हैं नजन्हें स्तंभ 1 र्ें पूुँजी अनभिधभ के निरुद्ध सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है। 

पंक्ति 'i' और कॉिर् ' 1' के आंकडे़ अिुसूची CG उनचत र्र्दो ंपर संगनणत आंकड़ो ंके योग द्वधरध प्रधि नकए 

गए हैं। इस प्रकधर, (A3e*+ A4a*+A8a*) र्र्दो ंकी संख्यध पर ररपोटम नकए गए अल्पधिनि पूुँजी अनभिधभ की 

िृक्तद्ध है। र्र्द संख्यधओं A3e, A4a और A8a पर ररपोटम  नकए गए अल्पकधनिक पूुँजी अनभिधभ कध जोड़ है 

चूुँनक अल्पकधनिक पूुँजी अनभिधभ से कटौती की गई रधनश कर प्रभधयम िही ंहै यध DTAA र्दरो ंपर कर प्रभधयम 

है, जो इसर्ें शधनर्ि है।   इसके अिधिध, यनर्द (A3e* + A4a* + A8a*) एक ऋणधत्मक आुँकडे़ कध 

प्रनतनिनित्व करतध है तो इसे '2i' कक्ष र्ें भरध जधिध चधनहए और यनर्द यह एक ििधत्मक आुँकड़ध है तो इसे 

'1ii' कक्ष र्ें भरध जधिध चधनहए। नििधमररती पंक्ति 'i' के पूुँजीगत हधनि को कॉिर् '1' र्ें नकसी भी श्ेणी के 

पूुँजीगत िधभ के सधर् सर्धयोनजत कर सकतध है, नसिधय इसके नक र्दीर्धमिनि पूुँजीगत हधनि को केिि नकसी 

भी र्दीर्धमिनि पूुँजी अनभिधभ के सधर् सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है। पूुँजीगत हधनि की रधनश को कॉिर् 2 

से 8 की सुसंगत पंक्तियों र्ें प्रनिि करिध होगध। ितमर्धि िर्म के इंटर ध हेि सर्धयोजि के बधर्द शेर् पंूजी िधभ 

की संगणिध स्तंभ 9 र्ें की जधती है, नजसे चधिू िर्म के िुकसधि के इंटर हेि सर्धयोजि की संगणिध करिे के 

निए अिुसूची CYLA र्ें नियध जधतध है। चधिू िर्म की शेर् पंूजीगत हधनि की गणिध पंक्ति (x) र्ें की जधती है 

नजसे भनिष्य के िर्ों र्ें  अग्रिीत करिे के निए हधनि की ररपोनटंग के निए अिुसूची CFL र्ें िे जधयध जधतध 

है।  
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इस अिुसूची के भधग F र्ें, र्दी गई तधनिकध के अिुसधर, शीर्मक 'पूुँजी अनभिधभ' के तहत आय की आिती 

यध अनभिद्धमि के नतर्धही-िधर नििरण को कृपयध ररपोटम  करें। 
 

 सभी नतर्धनहयों के निए अिग-अिग र्दरो ंपर कर योग्य अल्पकधनिक पूुँजी अनभिधभ (STCG) और अिग-

अिग र्दरो ंपर करधिेय र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ (LTCG) के निए अनभिद्धमि यध आिती कध ब्यौरध अिग 

से प्रस्तुत नकयध जधिध है। STCG और LTCG की रधनश, नजसके निए नतर्धही नििरण प्रस्तुत करिध आिश्यक 

है, को अिुसूची BFLA के कॉिर् 5 र्ें संगणिध के अिुसधर नियध जधिध चधनहए, अर्धमत चधिू िर्म की हधनि के 

सर्धयोजि के बधर्द शेर् पूुँजी अनभिधभ और अग्रिीत हधनि।  
 

इस प्रयोजि के निए कें द्र सरकधर द्वधरध अनिसूनचत निम्ननिक्तित िधगत रु्द्रधस्फीनत तधनिकध के आिधर पर, 

यनर्द आिश्यक हो, र्दीर्धमिनि पूुँजी अनभिधभ की संगणिध करिे के निए अजमि की िधगत और सुिधर की 

िधगत को अिुक्रनर्त नकयध जध सकतध है। 

क्रर् सांख्यध लवत्तीय वर्म 
िधगत रु्द्रधस्फीलत 

तधलिकध 
1. 2001-02 100 

2. 2002-03 105 

3. 2003-04 109 

4. 2004-05 113 

5. 2005-06 117 

6. 2006-07 122 

7. 2007-08 129 

8. 2008-09 137 
9. 2009-10 148 

10. 2010-11 167 

11. 2011-12 184 
12. 2012-13 200 

13. 2013-14 220 

14. 2014-15 240 
15. 2015-16 254 

16. 2016-17 264 

17. 2017-18 272 
18. 2018-19 280 

19. 2019-20 289 
20. 2020-21 301 

 
If capital gain is arising from the slump sale u/s 50B i.e. figures are reported in A2/B2 of 
schedule CG, please ensure that form 3CEB is filed at e-filing portal on or before one month 
prior to due date of filing of return u/s 139(1) 
 

अनुसूची 112A और अनुसूची 115 AD(1) (b) (iii) - प्रधवर्धन 
 

अिुसूची 112-A र्ें - कृपयध कम्पिी के सधिधरण शेयर, इक्तिटी-उन्मुि निनि, यध कधरबधर न्यधस की एक 

इकधई, नजस पर िधरध 112A के तहत STT कध भुगतधि नकयध जध चुकध है, के निक्रय कध प्रनतभूनत पत्र 

िधर/इकधई िधर/सरे्नकत नििरण र्दजम करें। यह अिुसूची नििधनसयो ंऔर अनििधसी र्दोिों के निए िधगू है। 
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अिुसूची 115AD(1)(b)(iii) प्रधििधि र्ें - कृपयध कंपिी की नकसी इक्तिटी-उन्मुि निनि, यध नकसी कधरबधर 

न्यधस की इकधई, के सधिधरण शेयरों की नबक्री कध प्रनतभूनत पत्र-िधर/इकधई-िधर/सरे्नकत नििरण र्दजम करें  

नजस पर िधरध 115AD(1)(b)(iii)- प्रधििधि के सधर् पनठत िधरध 112A के तहत STT सन्दत्त है। यह अिुसूची 

निरे्दशी संस्र्धगत नििेशको ं(FII) के निए िधगू है। 

क्षेत्र सांख्यध। क्षेत्र नधर् अनुरे्दश 

1.  क्रर् संख्यध कृपयध क्रर्धंक र्दजम करें। 

पंक्ति को जोड़ध जध सकतध है की िरूरत र्ी  

2.  अनजमत शेयर/ईकधई िर ॉप-िधउि से चुिें नक शेयर/ईकधई अनजमत हई है 

यध िही?ं 

1) 31 जििरी 2018 को यध उससे पहिे यध 

2) 31 जििरी, 2018 के बधर्द  

3.  ISIN कोि टेक्स्ट बॉक्स र्ें अंतरधमिर ीय प्रनतभूनत पहचधि 

संख्यध (ISIN संनहतध) र्दजम करें। 

नोर्:  प्रनतभूनत/सुरक्षध यध शेयर र्ें ISIN संनहतध ि 

होिे के र्धर्िे र्ें ISIN संनहतध कोि के रूप र्ें 

"INNOTAVAILAB" कध उपयोग करें। 

यनर्द िर ॉपिधउि र्ें "31 जििरी, 2018 के बधर्द" 

चुिध जधतध है, तो यह के्षत्र "INNOTREQUIRD" के 

रूप र्ें स्वतः  भर जधएगध। 

4.  शेयर/इकधई कध िधर् कृपयध नर्दए गए बॉक्स र्ें शेयर/ईकधई कध िधर् 

र्दजम करें  

यनर्द िर ॉपिधउि र्ें "31 जििरी, 2018 के बधर्द" 

चुिध जधतध है, तो यह के्षत्र "सरे्नकत" के रूप र्ें 

स्वतः  भर जधएगध। 

5.  शेयरो ं/ इकधइयो ंकी संख्यध नर्दए गए बॉक्स र्ें नबक्रीत शेयरो/ंइकधइयो ंकी 

संख्यध र्दजम करें। 

यह के्षत्र "31 जििरी, 2018 के बधर्द अनजमत शेयरों 

और इकधइयो ंके निए िधगू िही ंहै। 

6.  प्रनत शेयर/यूनिट निक्रय-रू्ल्य कृपयध नर्दए गए बॉक्स र्ें प्रनत शेयर/ इकधई नबक्री 

रू्ल्य र्दजम करें। 
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यह के्षत्र "31 जििरी, 2018 के बधर्द अनजमत शेयरों 

और इकधइयो ंके निए िधगू िही ंहै। 

7.  प्रनतफि कध पूणम रू्ल्य 

- यनर्द शेयर 31.01.2018 यध उससे 

पहिे प्रधि नकए गए हों 

 

 

(कुि नबक्री रू्ल्य) (4*5) 

 

- यनर्द शेयर 31 जििरी 2018 के 

बधर्द अनजमत नकये गए हो ं- तो कृपयध 

प्रनतफि की पूणम कीर्त र्दजम करें    

यह के्षत्र (4) प्रनत शेयर ईकधई को निक्रय कीर्त 

के सधर् गुणध करिे पर स्वतः  ही अनजमत हो जधएगध 

(5) 

 

यनर्द िर ॉपिधउि र्ें "31 जििरी, 2018 के बधर्द" 

चुिध जधतध है तो कृपयध प्रनतफि कध पूरध रू्ल्य र्दजम 

करें 

8.  नबिध सूचकधंक के अजमि की िधगत सूचीकरण के नबिध अजमि की िधगत स्तंभ 8 यध 

स्तंभ 9से उच्चतर के रूप र्ें स्वतः  भर जधएगी 

9.  अजमि की िधगत टेक्स्ट बॉक्स र्ें रधनश र्दजम करें। 

10.  यनर्द र्दीर्धमिनि पूुँजी आक्तस्त को 

01.02.2018 से पहिे, 11 और 6से 

कर् अनजमत नकयध गयध हो 

यह के्षत्र स्तंभ 11 और स्तंभ 6 र्ें जो कर् है के रूप 

र्ें स्वतः  भर जधएगी 

11.  31 जििरी ,2018 को शेयर/ ईकधई 

कध उनचत बधजधर रू्ल्य 

टेक्स्ट बॉक्स र्ें 31 जििरी ,2018 के प्रनत 

शेयर/ईकधई कध उनचत बधजधर रू्ल्य र्दजम करें। 

यह के्षत्र "31 जििरी, 2018 के बधर्द अनजमत शेयरों 

और इकधइयो ंके निए िधगू िही ंहै। 

12.  िधरध 555(2)(ac)- (4*10) के तहत 

पूुँजी पररसंपनत्त कध कुि उनचत 

बधजधर रू्ल्य 

कॉिर् 4के रू्ल्य को कॉिर् 10से गुणध करिे पर 

यह के्षत्र स्वतः  अनजमत हो जधएगध। 

13.  स्र्धिधंतरण के चिते नकये गए 

पूणमतः  एिर्् अिन्यतः  व्यय 

नर्दए गए बॉक्स र्ें अंतरण के संबंि र्ें पूणम रूप से 

और अिन्य रूप से व्यय की रधनश र्दजम करें। 

14.  कुि कटौती (7+12) यह के्षत्र स्तंभ 7+ स्तंभ 12 के योग के रूप र्ें स्वतः  

भर जधएगध  
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15.  र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ शेर् 

(6–13)  

CG की LTCG अिुसूची कध र्र्द 5 

यह के्षत्र कॉिर् 6- के रू्ल्य को कॉिर् 13 के रू्ल्य 

से र्टधिे पर आये रू्ल्य से स्वतः  भर जधएगध। 

LTCG अिुसूची CG कध र्र्द 8 

 प्रते्यक कॉिर् कध कुि ये के्षत्र कॉिर् 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13 और 14 के 

योग से स्वतः  भर जधिे चधनहए। 

 

अनुसूची-OS - अन्य स्रोतोां से आय 
  

क्रर् 

सांख्यध 
क्षेत्र नधर् अनुरे्दश 

1 सधर्धन्य िधगू र्दरोां पर कर के लिए प्रभधयम 

सकि आय 

कृपयध अन्य स्रोतों से हई आय की सकि रधनश र्दजम 

करें  जो सधर्धन्य िधगू र्दरो ंपर कर प्रभधयम है। यह 

एक स्वतः  भर जधिे िधिध के्षत्र है जो िीचे नर्दए गए 

कॉिर् 1a, 1b, 1c, 1d और 1e के आंकड़ो ंके कुि 

योग को र्दशधमतध है।  

1a िधभधांश यह एक स्वतः  भरध जधिे िधिध के्षत्र है जो 1a(i) और 

1a(ii) र्ें नर्दए गए आंकड़ो ंकध योग र्दशधमतध है। 

i  िधभधंश आय [(ii) के अिधिध] कृपयध िधभधंश आय की सकि रधनश र्दजम करें  जो 

सधर्धन्य िधगू र्दर पर अन्य स्रोतों से आय के तहत 

प्रभधयम है 

ii 2(22)(e) िधरध के तहत िधभधंश आय  कृपयध 2(22)(e) िधरध के तहत िधभधंश आय की 

सकि रधनश र्दजम करें  जो सधर्धन्य िधगू र्दर पर अन्य 

स्रोतो ंसे शीर्म आय के अंतगमत प्रभधयम है। 
1b ब्यधि, सकि ब्यधज आय की सकि रधनश र्दजम करें  जो सधर्धन्य 

िधगू र्दरों पर कर प्रभधयम है। कृपयध अिग-अिग 

स्रोतो ंसे ब्यधज आय कध ब्यौरध र्दें  जैसे बचत बैंक 

िधते से ब्यधज, बैंको,ं िधकर्र यध सहकधरी सनर्नत 

के सधर् जर्ध पर ब्यधज, आयकर प्रनतर्दधय पर 

ब्यधज, ब्यधज यध नकसी अन्य ब्यधज आय के र्धध्यर् 

से हई कोई आय/हधनि। 

1c  सांयांत्र, कधरख़धनध, भवनोां आलर्द से लर्िने 

वधिे लकरधए की आय, सकि 

कृपयध नििधमररती से संबंनित र्शीिरी, संयंत्र, 

फिीचर यध भििो ंको नकरधये पर रे्दिे से होिे िधिी 

नकरधये की आय की कुि रधनश र्दजम करें , जो 

अिुभधग 56 (2) (ii) यध 56 (2) (iii) के तहत 'अन्य 

स्रोतो ंसे आय' र्र्द के तहत प्रभधयम है . 

1D अनुभधग 56(2) (x) र्ें लनलर्दमष्ट आय की 

प्रकृलत िो कर प्रभधयम है 

कृपयध िधरध 56(2)(x) के तहत निनर्दमि प्रकृनत की 

आय की कुि रधनश र्दजम करें  जो सधर्धन्य िधगू र्दरों 

पर कर के निए प्रभधयम है। यह एक स्वतः  भर जधिे 

िधिध के्षत्र है जो िीचे नर्दए गए कॉिर् di, dii, diiii, 

div और DV र्ें र्दजम आंकड़ो ं के कुि योग को 

र्दशधमतध है। 



फॉर्म ITR-3 (A.Y 2021-22) को निरे्दश 
 

 

1di लिनध प्रलतफि के प्रधप्त रधलश कध कुि 

सांकलित रू्ल्य 

यनर्द संकनित रू्ल्य 50,000 रुपये से अनिक हो, तो 

कृपयध नबिध प्रनतफि प्रधि ििरधनश की कुि रधनश 

कध कुि रू्ल्य र्दजम करें। 
1dii यलर्द अचि सांपलत्त लिनध प्रलतफि के 

प्रधप्त होती है, तो सांपलत्त कध रु्द्रधांक 

शुल्क रू्ल्य 

यनर्द रु्द्रधंक शुल्क रू्ल्य 50,000 रुपये से अनिक 

है, तो कृपयध नबिध प्रनतफि प्रधि संपनत्त कध रु्द्रधंक 

शुल्क रू्ल्य र्दजम करें।  
1diii यलर्द अपयधमप्त प्रलतफि द्वधरध अचि 

सांपलत्त प्रधप्त होती है, तो इस तरह के 

प्रलतफि की सांपलत्त कध रु्द्रधांक शुल्क 

रू्ल्य आलर्क्य है। 

यनर्द रु्द्रधंक शुल्क रू्ल्य प्रनतफि से 50,000/- 

रुपये अनिक यध प्रनतफि के 5% है, जो भी उच्चतर 

हो, तो ऐसे र्धर्िे र्ें कृपयध प्रनतफि से अनिक 

संपनत्त कध रु्द्रधंक शुल्क रू्ल्य र्दजम करें। 

 1div यलर्द कोई अन्य सांपलत्त लिनध प्रलतफि 

प्रधप्त की िधती है, तो सांपलत्त कध उलचत 

िधिधर रू्ल्य 

कृपयध नबिध प्रनतफि के प्रधि संपनत्त कध कुि 

नर्िधकर उनचत बधजधर रू्ल्य (FMV) र्दजम करें , यनर्द 

FMV 50,000/- रुपये से अनिक हो तो। 

1dv  यलर्द कोई अन्य सांपलत्त अपयधमप्त 

प्रलतफि द्वधरध प्रधप्त की िधती है, तो 

सांपलत्त कध उलचत िधिधर रू्ल्य ऐसे 

प्रलतफि से अलर्क हो 

यनर्द FMV प्रनतफि से 50,000/- रुपये से अनिक 

है तो कृपयध प्रनतफि से आनिक् संपनत्त कध कुि 

उनचत बधजधर रू्ल्य (FMV) र्दजम करें। 

1e  कोई अन्य आय (कृपयध प्रकृलत लनलर्दमष्ट 

करें) 

कृपयध सधर्धन्य र्दरो ंपर शीर्म 'अन्य स्रोतो ंसे आय' 

के तहत प्रभधयम नकसी अन्य आय को र्दजम करें। यनर्द 

पधररिधररक पेंशि के स्वरूप र्ें कोई अन्य आय है 

तो उपबंि नकए गए के्षत्र र्ें रधनश कध उिेि करें। 

अन्य के निए, कृपयध ऐसी आय की प्रकृनत और 

रधनश निनर्दमि करें। 

2 लवशेर् र्दरोां पर प्रभधयम आय (2a+ 2b+ 2c+ 

2d+ 2e + 2f 1 से सम्बांलर्त) 

कृपयध अन्य स्रोतो ंसे प्रधि आय की सकि रधनश 

र्दजम करें  जो निशेर् र्दरों पर कर प्रभधयम है जैसे नक 

िॉटररयो ं से प्रधि आय, िधरध 115BBE के तहत 

प्रभधयम आय इत्यधनर्द। यह स्वतः  भधर जधिे िधिध के्षत्र 

है जो िीचे कॉिर् 2a, 2b, 2c, 2d, 2e और 2f र्ें 

र्दजम नकए गए आंकड़ो ं के कुि योग र्दशधमतध है।  

कृपयध ध्यधि र्दें , क्रर् संख्यध 1से संबंनित अनििधसी 

तत्वो ंको केिि तभी जोड़ध जधएगध जब कॉिर् 

संख्यध 7 के क्रर् संख्यध 2f पर TRC फ्लैग र्ें Y हो। 
 

कृपयध सुनिनित करें  नक इि आय को अिुसूची SI 

र्ें भी ररपोटम  नकयध गयध है (निशेर् र्दरो ंपर कर 

प्रभधयम आय) कर र्दधनयत्व की उनचत संगणिध के 

निए। 

2a िॉर्ररयोां, क्रॉसवडम पहेिी आलर्द से 

िीती आय र्धरध 115BB के तहत प्रभधयम 

है 

इस कॉिर् र्ें, िॉटरी यध िगम पहेिी यध रेस जैसे 

रु्ड़र्दौड़ यध कधिम  िेि सनहत नकसी भी प्रकधर के 

िेि यध जुआं यध नकसी भी रूप यध प्रकृनत के र्दधंि 

को जीतिे से होिे िधिी आय र्दजम करें , जो िधरध 

115BB के तहत निशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम है। 

2b र्धरध 115BBE (bi + bi + bi + biv + bv + 

bv + bvi ) के तहत प्रभधयम आय 

इस कॉिर् र्ें ररपोटम करें , िधरध 115BBE र्ें निनर्दमि 

आय की प्रकृनत कध योग जो उसर्ें नििधमररत निशेर् 

र्दरो ंपर प्रभधयम है। यह एक स्व-उत्पन्न होिे िधिी 
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के्षत्र है जो स्तंभो ं2bi, 2bii, 2biii, 2biv, 2bv और 

2biv पर ररपोटम नकए गए आंकड़ो ं कध कुि 

प्रनतनिनित्व करतध है।  
2bi  र्धरध 68 के तहत नकर्द के्रलडर् कृपयध इस कॉिर् र्ें अस्पिीकृत िकर्द जर्ध की 

प्रकृनत र्ें रधनश की ररपोटम  करें , जो िधरध 68 के तहत 

िधनर्मक आय र्धिर्द है। 
2bii  र्धरध 69 के तहत अस्पष्टीकृत लनवेश कृपयध इस स्तंभ र्ें कोई भी अस्पिीकृत नििेश 

ररपोटम करें  जो िेिध बनहयधं र्ें र्दजम िही ंनकयध गयध 

है, जो िधरध 69 के तहत िर्म की आय के रूप र्ें 

र्धन्य है। 

2biii र्धरध 69 के तहत अस्पष्टीकृत र्न आलर्द कृपयध इस स्तंभ र्ें कोई भी अस्पिीकृत िि, 

बुनियि, आभूर्ण यध अन्य रू्ल्यिधि िस्तु जो िेिध 

बनहयो ंर्ें र्दजम िही ं है, जो िधरध 69A के तहत िर्म 

की आय के रूप र्ें र्धन्य है, ररपोटम  करें। 
2biv  र्धरध 69 के तहत अप्रकलर्त लनवेश आलर्द  इस कॉिर् र्ें कृपयध कोई भी अस्पिीकृत नििेश 

यध नकसी बुनियि, आभूर्ण यध अन्य रू्ल्यिधि िस्तु 

जो िेिध बनहयों र्ें पूणमतः  र्दजम िही  ंहै, िेनकि िधरध 

69 के तहत िर्म की आय के रूप र्ें र्धिर्द है, उसे 

ररपोटम करें। 
2bv र्धरध 69C के तहत अस्पष्टीकृत व्यय 

आलर्द 

कोई भी अस्पिीकृत व्यय यध उसकध नहस्सध, जो नक 

िधरध 69C के तहत िर्म की आय के रूप र्ें र्धिर्द 

है, कृपयध इस कॉिर् र्ें ररपोटम करें। 
2bvi  र्धरध 69D के तहत हांडी पर उर्धर िी गई 

यध चुकधई गई रधलश 

कृपयध इस स्तंभ र्ें, नकसी भी रधनश को नजसे हंिी 

पर उिधर नियध गयध है यध नकसी भी पुिः  भुगतधि 

जो हंिी पर संरे्दय है, अन्यर्ध बैंक पर आहररत 

आर्दधतध चेक के र्धध्यर् से, जो नक िधरध 69D के 

तहत िर्म की आय के रूप र्ें र्धन्य है, ररपोटम करें। 
2c  111 र्धरध के तहत करधरे्य र्धन्यतध 

प्रधप्त भलवष्य लनलर् कध सांलचत अलतशेर्। 

यनर्द र्धन्यतध प्रधि भनिष्य निनि के नकसी संनचत 

शेर् िर्म को िर्म की कुि आय र्ें शधनर्ि नकयध 

जधिध है, तो चौर्ी अिुसूची के भधग A के नियर् 8 

के प्रधििधिो ंके कधरण, नियर् 9 र्ें नििधमररत कर 

की संगणिध िर्म अिुसधर की जधिी चधनहए। ऐसे 

र्धर्िे र्ें, कृपयध संबंनित नििधमरण िर्ों र्ें से 

प्रते्यक के निए आय िधभ और कर िधभ कध ब्यौरध 

प्रस्तुत करें।  
2D लवशेर् र्दर पर प्रभधयम कोई अन्य आय ( 

कॉिर् di से dxix तक कध कुि योग)  

कृपयध इस स्तंभ र्ें 'अन्य स्रोतो ंसे आय' शीर्म के 

तहत नकसी अन्य आय की ररपोटम  करें  जो निशेर् 

र्दरो ंपर कर के निए प्रभधयम है। कृपयध िर ॉप िधउि 

रे्िू से आय की प्रकृनत कध चयि करें  और रधनश 

र्दजम करें। एक से अनिक प्रकधर की आय के र्धर्िे 

र्ें, कृपयध प्रते्यक आय को एक अिग िधइि 

आइटर् के रूप र्ें ररपोटम  करें। कृपयध सुनिनित 

करें  नक इि आय को अिुसूची SI र्ें भी ररपोटम नकयध 

गयध है (निशेर् र्दरों पर कर प्रभधयम आय) कर 

र्दधनयत्व की उनचत संगणिध के निए। 
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  लवशेर् र्दर पर प्रभधयम आय के प्रकधर की 

सूची 

(i) िधरध 115A[1][a][i] के तहत अनििधसी द्वधरध 

प्रधि (कंपिी ि होिे पर) यध निरे्दशी कंपिी 

पर प्रभधयम िधभधंश 

(ii) िधरध 115A(1)(a)(iii) के तहत प्रभधयम निरे्दशी 

रु्द्रध िोि पर सरकधर यध भधरतीय संस्र्ध से 

प्रधि ब्यधज 

(iii) िधरध 115A(1)(a)(iia)के तहत प्रभधयम 

आिधरभूत संरचिध िोि निनि से प्रधि ब्यधज 

(iv) अिुभधग 194LC (1)र्ें निनर्दमि ब्यधज - िधरध 

115A(1)(a)(iiaa) के तहत प्रभधयम 

(v) िधरध 194LD र्ें निनर्दमि ब्यधज - 115A (1) (a) 

(iiab) िधरध के तहत प्रभधयम 

(vi) िधरध 194LD के तहत नितररत आय पर 

निनर्दमि ब्यधज - 115A (1) (a) (iiac) िधरध के 

तहत प्रभधयम है 

(vii) अिुभधग 10(23D) र्ें निनर्दमि निरे्दशी रु्द्रध र्ें 

िरीर्दी गई UTI यध अन्य म्यूचुअि फंि की 

इकधइयो ंसे आय - िधरध 115A(1)(ए)(iii) के 

तहत प्रभधयम है 

(viii) सरकधर यध भधरतीय प्रनतष्ठधि से प्रधि 

तकिीकी सेिधओं के निए रॉयल्टी यध शुल्क 

से प्रधि आय - िधरध 115A(1)(b)(A) &amp; 

115A(1)(b)(B) के तहत प्रभधयम है 

(ix) अनििधनसयो ंद्वधरध निरे्दशी रु्द्रध र्ें िरीरे्द गए 

GDR यध बॉन्ड से नर्ििेिधिे िधभधंश यध 

ब्यधज के र्धध्यर् से होिे िधिी आय - िधरध 

115AC के तहत प्रभधयम 

(x) नििधनसयो ंद्वधरध निरे्दशी रु्द्रध र्ें िरीरे्द गए 

GDR से िधभधंश के रूप र्ें आय - िधरध 

115ACA के तहत प्रभधयम है 

(xi) प्रनतभूनतयो ं (अिुभधग 115AB र्ें निनर्दमि 

इकधइयो ं के अिधिध) के संबंि र्ें FII द्वधरध 

प्रधि आय (िधभधंश के अिधिध) -िधरध 

115AD(1)(i) के तहत प्रभधयम है 

(xii) प्रनतभूनतयो ं(िधरध 115AB र्ें निनर्दमि इकधइयो ं

के अिधिध) के संबंि र्ें FII द्वधरध प्रधि आय 

(िधभधंश होिे के िधते) - 115AD(1)(i) िधरध 

के तहत प्रभधयम है 

(xiii) बधंिो ंयध सरकधरी प्रनतभूनतयों पर FII द्वधरध 

प्रधि ब्यधज के रूप र्ें आय जो िधरध 194LD 

र्ें निनर्दमि है - िधरध 115AD[1][i] के तहत 

परन्तुक के अिुसधर प्रभधयम है 

(xiv) अनििधसी स्पोट्मस यध स्पोट्मस एसोनसएशि 

पर कर िधरध 115BBA के तहत प्रभधयम है 
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(xv) गुि र्दधि कुछ र्धर्िो ंर्ें िधरध 115BBC के 

तहत प्रभधयम है 

(xvi) अिुभधग 194LC (1) र्ें निनर्दमि ब्यधज - िधरध 

115A(1)(a) के तहत प्रभधयम है 

(xvii) भधरत र्ें निकनसत और पंजीकृत पेटेंट से 

रॉयल्टी के रूप र्ें प्रधि आय - िधरध 115BBF 

के तहत प्रभधयम है 

(xviii) कधबमि के्रनिट के स्र्धिधंतरण के रूप र्ें 

आय - िधरध 115BBG के तहत प्रभधयम है 

(xix) अनििधसी भधरतीय की नििेश आय िधरध 

115E के तहत प्रभधयम है 

(xix) नितररत आय िधभधंश नजसे अिुभधग 194LBA 

र्ें निनर्दमि नकयध है- िधरध 115ए (1)(a)(iiac) के तहत 

प्रभधयम है 
2e  लवशेर् र्दरोां पर प्रभधयम अन्य स्रोतोां से होने 

वधिी आय की प्रकृलत र्ें पधस थू्र आय 

िधरध 115UA यध 115UB के अिुसधर व्यधपधर न्यधस 

यध नििेश निनि से प्रधि पधस की गई आय कध 

नििरण अिुसूची PTI र्ें अिग से ररपोटम नकए जधिे 

की आिश्यकतध है। 
 

यनर्द अिुसूची PTI र्ें ररपोटम  की गई पधस की गई 

आय से कोई भी रधनश अन्य स्रोतो ं से आय की 

प्रकृनत की है, तो उसे शीर्म-िधर संगणिध सनहत 

अिुसूची OS र्ें इस स्तंभ पर ररपोटम करिध होगध। 
 

कृपयध िर ॉपिधउि रे्नू्य से आय के र्धध्यर् से पधस 

की प्रकृनत कध चयि करें  और रधनश र्दजम करें। एक 

से अनिक प्रकधर की पधस की गई आय के र्धर्िे 

र्ें, कृपयध प्रते्यक आय को अिग िधइि र्र्द के 

रूप र्ें ररपोटम करें। 

पधस की गई आय के प्रकधर की सूची 

लवशेर् र्दरोां पर प्रभधयम है 

PTI-115A(1)(a)(i)-िधभधंश ब्यधज और निरे्दशी 

रु्द्रध र्ें िरीर्द इकधइयो ंसे आय 

PTI- 115A(1)(a)(ii)- निरे्दशी रु्द्रध र्ें प्रधि सरकधरी 

/ भधरतीय संस्र्धओं से प्रधि ब्यधज 

PTI-115A (1) (a)(iia) - आिधरभूत संरचिध िोि 

निनि द्वधरध प्रधि ब्यधज 

PTI-115A (1) (a)(iiaa) - अिुभधग के रूप र्ें ब्यधज 
194LC (1)  

PTI-115A (1) (a)(iiaa) - अिुभधग 194LC (1) के 

प्रधििधि र्ें उिेक्तित परन्तुक र्ें निनर्दमि ब्यधज 

PTI-115A (1) (a)(iiab) - अिुभधग के अिुसधर 

ब्यधज। 194LD के अिुसधर ब्यधज 

PTI-115A (1) (a)(iiac) - अिुभधग के अिुसधर 

ब्यधज। 194 LBA 
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PTI- 115A (1) (a)(iii) - निरे्दशी रु्द्रध र्ें िरीर्दी गई 

UTI की इकधइयो ंके संबंि र्ें प्रधि आय 

PTI-115A(1)(b)(A) और 115A(1)(b)(B)- रॉयल्टी 

और तकिीकी सेिधओं से प्रधि आय 

PTI-115AC (1) (a &amp; b) - निरे्दशी रु्द्रध र्ें 

िरीरे्द गए बॉन्ड यध GDR से प्रधि आय - अनििधसी 

के निए 

PTI-115ACA(1)(a) - नििधसी द्वधरध निरे्दशी रु्द्रध र्ें 

िरीर्दी गई GDR से आय 

PTI-115AD(1)(i) - FII द्वधरध प्रनतभूनतयो ंके संबंि र्ें 

प्रधि आय (िधभधंश के अिधिध) (िधरध 115AB के 

अिुसधर इकधइयो ंके अिधिध) 

PTI- 115AD(1)(i) - FII द्वधरध प्रनतभूनतयो ं (िधरध 

115AB के तहत इकधइयो ंके अिधिध) के संबंि र्ें 

प्रधि आय (िधभधंश) 

PTI-115AD(1)(i) परन्तुक - अिुभधग 194LD के 

तहत नकसी FII द्वधरध बधंि यध सरकधरी प्रनतभूनतयों 

के संबंि र्ें प्रधि आय 

PTI-115BBA - अनििधसी क्तििधनड़यो ंयध िेि संर् 

की आय  

PTI- 115BBC - गुि र्दधि 
  PTI-115BBF - प्रत्यक्ष द्वधरध आय 

PTI-115BBG - कधबमि के्रनिट के स्र्धिधंतरण से 

आय 

PTI-115E(a) - नििेश से आय 
  PTI-115A(1)(a) (iiac) - नितररत आय िधभधंश होिे 

के कधरण अिुभधग 194LBA र्ें निनर्दमि है 
2f ऊपर 1 और 2 र्ें शधलर्ि रधलश, िो 

DTAA (नीचे र्दी गई तधलिकध के कॉिर् 

(2) कध कुि योग) के अनुसधर भधरत र्ें 

लवशेर् र्दरोां पर प्रभधयम है 

कृपयध इस के्षत्र र्ें नकसी अन्य रे्दश के सधर् भधरत 

के र्दोहरे करधिधि पररिजमि करधर (DTAA) के 

सुसंगत िेि के अिुसधर निशेर् र्दरो ं पर प्रभधयम 

'अन्य स्रोतो ं से आय' शीर्म के अंतगमत नकसी भी 

आय की ररपोटम  करें। 

यह के्षत्र एक स्वत: भरध जधिे िधिध के्षत्र होगध जो र्दी 

गई तधनिकध के स्तंभ 2 (आय की रधनश) के योग को 

र्दशधमतध है। अनििधसी के निए कॉिर् 2 के कुि 

के्षत्रो ंको तभी संगनणत नकयध जधएगध जब TRC 

फ्लैग र्ें हधुँ हो। 

र्दी गई तधनिकध र्ें, कृपयध कॉिर् (2) र्ें आय की 

रधनश ररपोटम  करें  और तधनिकध र्ें र्धंगे गए अन्य 

प्रधसंनगक नििरण प्रस्तुत करें , जैसे कॉिर् (5) पर 

DTAA कध प्रधसंनगक िेि, कॉिर् (6) पर संनि र्दर, 

कॉिर् (9) पर आयकर अनिनियर् के अिुसधर र्दर 

और कॉिर् (10) पर िधगू र्दर, र्दोिो ंर्दरो ंर्ें से जो 

भी कर् हो।कृपयध ररपोटम  करें  नक क्ध कर नििधस 
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प्रर्धणपत्र (TRC) स्तंभ संख्यध 7 र्ें नििधस के रे्दश 

से प्रधि नकयध जधतध है। यह कॉिर् केिि 

अनििधनसयो ंके निए िधगू है। 

कृपयध ध्यधि र्दें , यनर्द TRC फ्लैग िही ंं ं  है, तो ऐसी 

आय के निए निनर्दमि िधगू र्दरो ंके अिुसधर आय पर 

कर प्रभधयम होगध। 
3 िधरध 57: - (2a 2b।2d2e और 2f के तहत 

निशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम आय से संबंनित) के 

तहत कटौती 

सधर्धन्य िधगू र्दरों पर प्रभधयम िधरध 57 के तहत अन्य 

कटौती के र्दधिे से संबंनित आय को शीर्म 'अन्‍य 

स्रोतो ंसे आय' के तहत यहधुँ उिेि नकयध जधिध 

चधनहए। 

"पररिधर पेंशि" कॉिर् के अंतगमत कटौती तभी 

उपिब्ध होगी जब आय कॉिर् र्ें र्दी जधए अर्धमत  

"रू्ल्यह्रधस" स्तंभ के तहत की जधिे िधिी कटौती 

तभी उपिब्ध होगी जब आय स्तंभ 1c र्ें पेश की 

जधए 
Deduction under column “interest 
expenditure u/s57(1) will be available only if 
income is offered in column 1a and the 
deduction will be restricted to 20% of 
amount of dividend included in total 

income. िधस्तनिक व्यय sl.no.3c[i] र्ें र्दजम नकयध 

जध सकतध है जबनक ' "िधरध 57[i] के तहत पधत्र 

ब्यधज व्यय" को sl.no.3c[ii] र्ें र्दजम नकयध जध 

सकतध है। तो र्दो के्षत्र " िधरध 57[i] के तहत ब्यधज 

व्यय" के निए होगंे।  

(कृपयध उपबंि 3 रे्दिें) 

4 र्धरध 58 के तहत वो रधलश िो कर्ौती 

योग्य नहीां है 

िधरध 58 के प्रभधि से शीर्म 'अन्‍य स्रोतों से आय' के 

तहत प्रभधयम कोई रधनश नजसकी कटौती आय की 

संगणिध के निए िही ंकी जध सकती है, िह इस 

स्तंभ र्ें ररपोटम  की जधिी चधनहए।  यनर्द नकसी भी 

व्यय यध कटौती कध र्दधिध िधरध 57 के अंतगमत नकयध 

गयध है िेनकि पूणम  

यध उसकध भधग अिुभधग 58 के अिुसधर अर्धन्य हो 

जधतध है, तो िह भी यहधुँ सूनचत नकयध जधिध चधनहए। 

5 र्धरध 59 के तहत कर प्रभधयम िधभ कोई भी िधभ जो अिुभधग 59 के आिधर पर 

अिुभधग 41 के सधर् पनठत 'अन्य स्रोतो ं से आय' 

र्र्द के अंतगमत कर प्रभधयम है, इस कॉिर् र्ें ररपोटम  

नकयध जधिध चधनहए। 
6 सधर्धन्य िधगू र्दरोां पर प्रभधयम अन्य स्रोतोां 

द्वधरध प्रधप्त शुद्ध आय (1से सम्बांलर्त 1 - 

3 + 4+ 5- 2f) (यनर्द ऋणधत्मक है तो 

अिुसूची CYLA के आंकडे़ 3i र्ें रिें) 

कृपयध शीर्म 'अन्य स्रोतो ंसे आय' के अंतगमत आय 

की शुद्ध रधनश र्दजम करें  जो सधर्धन्य िधगू र्दरो ंपर 

कर के निए प्रभधयम है। 
 

यह एक स्वतः  भरध जधिे िधिध के्षत्र है जो सधर्धन्य 

र्दरो ंपर अन्य स्रोतो ंसे प्रभधयम उस सकि आय को 

र्दशधमतध है [र्र्द 1] नजसे िधरध 57 के तहत कटौनतयों 
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[र्र्द 3] तर्ध र्र्द 2f र्ें निनिनर्दमि निशेर् र्दरों पर 

प्रभधयम आय [र्र्द 1 से संबंनित] तर्ध िधरध 58 के 

तहत जो कटौती-योग्य ि हो उि रधनशयों (र्र्द 4] 

और िधरध 59 के तहत कर हेतु प्रभधयम िधभो ंद्वधरध 

बढधयध गयध हो(र्र्द 5)। 

7 अन्य स्रोतोां से प्रधप्त आय (घुड़र्दौड़ के 

अिधवध) (2+6) (यलर्द ऋणधत्मक है तो 6 

को शून्य के रूप र्ें र्दिम करें) 

कृपयध रु्ड़र्दौड़ के स्वधनर्त्व और उसके अिुरक्षण 

की गनतनिनि द्वधरध होिे िधिी आय को छोड़कर, 

'अन्य स्रोतों से आय' शीर्म के अंतगमत प्रभधयम आय 

कध योग र्दजम करें। 
 

यह एक स्वतः  भरध जधिे िधिध के्षत्र है जो निशेर् रूप 

से आय प्रभधयम आय कध कुि योग र्दशधमतध है। 

र्दरो ं[र्र्द 2] और सधर्धन्य िधगू र्दरो ंपर प्रभधयम शुद्ध 

आय [र्र्द 6]। 
8 रेसकोसम के स्वधलर्त्व और अनुरक्षण की 

गलतलवलर्योां से होने वधिी आय 

कृपयध इस स्‍तंभ र्ें र्दौड़ के र्ोड़ो ंके स्वधनर्त्व और 

रिरिधि के नक्रयधकिधप से शुद्ध आय की ररपोटम  

करें। 
 

कृपयध ब्यौरध प्रस्तुत करें , निम्ननिक्तित सन्दभम र्ें 

र्र्द 8a पर सकि प्रधक्तियधुँ", 

र्र्द 8b र्ें ऐसी गनतनिनि के संबंि र्ें कटौती, 

इस गनतनिनि से संबंनित अिुभधग 58 के अिुसधर 

र्र्द 8c के रूप र्ें कटौती योग्य िही ंहै,  

र्र्द 8d पर इस गनतनिनि से संबंनित अिुभधग 59के 

अिुसधर करधिेय िधभ 
 

र्र्द 8e पर शुद्ध आय की संगणिध तर्दिुसधर (8a - 

8b + 8c + 8d) के रूप र्ें करें। 
 

यनर्द र्र्द 8e र्ें संगनणत शुद्ध आय ऋणधत्मक है तो 

भनिष्य र्ें रु्िर्दौड़ के र्धनिक होिे और अिुरक्षण 

गनतनिनि से हई हधनि को अग्रधिीत करिे के निए 

इस आंकडे़ को अिुसूची CFL के र्र्द 10xiii र्ें िे 

जधएं। 

9 "अन्य स्रोतोां से आय" (7+8e) शीर्म के 

अांतगमत आने वधिी आय (यलर्द ऋणधत्मक 

है तो 8 को शून्य रू्ल्य िें) 

इस कॉिर् र्ें कृपयध 'अन्य स्रोतो ंसे आय' शीर्म के 

तहत प्रभधयम कुि आय की संगणिध करें। 
 

यह अन्य स्रोतो ंसे आय (र्दौड़ के र्ोड़ो ंके स्वधनर्त्व 

और रिरिधि के अिधिध) र्र्द 7 पर संगनणत रू्ि 

र्ोडे़ और र्र्द 8e पर संगनणत र्दौड़ के र्ोड़ो ंके 

स्वधनर्त्व और रिरिधि की गनतनिनि से प्रधप्‍त शुद्ध 

आय को कुि नर्िधकर प्रनतनिनित्व करिे िधिध 

स्व-उत्पन्न के्षत्र है। 
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10 अन्य स्रोतोां से आय की उपधिमन/प्रधब्धप्त 

के िधरे र्ें िधनकधरी 

कृपयध इस कॉिर् र्ें र्दी गई तधनिकध र्ें शीर्म से 

आय के तहत उपधजमि यध आय की प्रधक्ति के 

अनभिद्धमि नििरण की सूचिध र्दें। 
 

अिुभधग 2(24)(ix) र्ें निनर्दमि िॉटरी, क्रॉसििम  

पजि, र्दौड़, िेि, जुआ, सटे्टबधजी आनर्द से जीत के 

र्धध्यर् से प्रधि िधभधंश आय और नकसी भी आय 

कध नििरण अिग से प्रस्तुत नकयध जधिध चधनहए। 

और DTAA र्दरो ंपर प्रभधयम िधभधंश आय (sl.no-

10(i) और 10(iii) कध नििरण कैसे र्दें , इस पर 

स्पिीकरण के निए अिुिग्नक 3 और 4रे्दिें) 
 
 

अनुसूची-CYLA - चधिू वर्म के नुकसधन के सर्धयोिन के िधर्द आय कध लववरण 
 

 यनर्द नकसी व्यक्ति की गृह संपनत्त से आय', 'कधरबधर यध िृनत्त से िधभ और अनभिधभ' और अन्य स्रोतों से 

आय के अंतगमत संगणिध कध शुद्ध पररणधर् हधनि है, तो कृपयध संबंनित शीर्म के अंतगमत प्रर्र् पंक्ति र्ें हधनि 

के आंकडे़ भरें । कृपयध ध्यधि र्दें  नक सटे्टबधजी यध निनिनर्दमि कधरबधर से होिे िधिी हधनि चधिू िर्म के निए अन्य 

शीर्ों के तहत आय के निरुद्ध नििधमररत िही ंकी जध सकती। इसी प्रकधर रु्ड़र्दौड़ के र्ोड़ो ंके स्वधनर्त्व और 

अिुरक्षण की गनतनिनियो ंसे चधिू िर्म के निए आय के निरुद्ध अन्य शीर्ों के अंतगमत हधनि सर्धयोनजत िही  ं

की जध सकती।  
 

 चधिू िर्म के निए निनभन्न आय के शीर्म के अंतगमत संगनणत ििधत्मक आय कध उिेि स्तंभ (1) र्ें संबंनित 

शीर्म की सुसंगत पंक्ति र्ें नकयध जधिध चधनहए। अल्पकधनिक पूुँजी िधभ यध निनभन्न र्दरो ंपर कर के निए प्रभधयम 

र्दीर्मकधनिक पूुँजी िधभ कध उिेि अिुसूची र्ें र्दशधमए अिुसधर अिग - अिग पंक्तियो ंर्ें नकयध जधिध 

चधनहए। 
 

पंक्ति (i) र्ें उक्तिक्तित हधनियो ंको अिुभधग 71के प्रधििधिो ंके अिुसधर कॉिर् (1) र्ें अन्य शीर्ों के अंतगमत 

उक्तिक्तित ििधत्मक आय के निरुद्ध सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है। 
 

 ऐसध र्धर्िध जहधुँ हधनि “गृह सम्पनत्त से आय” के अंतगमत संगनणत की जधती है, ऐसी हधनि नकसी अन्य शीर्म 

के अंतगमत केिि उस पररर्धण/सीर्ध तक आय के निरुद्ध ही सेट- ऑफ की जध सकती है जहधुँ यह र्दो िधि 

रुपये से अनिक िही ंहोती है। हधिधंनक, यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध गयध है तो 

हधनि की भरपधई िही  ंकी जध सकती 
  

चधिू िर्म की हधनि की रधनश जो अन्य शीर्ों के तहत संगनणत आय के रु्कधबिे अिग की जधती है को सुसंगत 

पंक्तियों र्ें र्र्द 2, 3और 4 के अंतगमत र्दजम नकयध जधिध चधनहए। 
 

र्र्द (5) के अंतगमत, संबंनित पंक्तियों र्ें, कृपयध आय के संबंनित शीर्ों के तहत चधिू िर्म की हधनि को 

सर्धयोनजत करिे के बधर्द शेर् शुद्ध आय कध उिेि करें। 
 

पंक्ति (xvii) र्ें, कृपयध कॉिर् (2), (3) और (4) र्ें से चधिू िर्म की कुि हधनि कध उिेि करें। 
 

पंक्ति (xviii) र्ें, कृपयध निनभन्न शीर्ों के तहत शेर् हधनि अर्धमत र्र्द (2) र्ें गृह संपनत्त की हधनि, र्र्द (3) र्ें 

कधरबधर की हधनि और र्र्द (4) र्ें अन्य स्रोतो ंद्वधरध हई हधनि कध उिेि करें। 
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शेर् हधनि नजन्हें अग्रधिीत करिे की अिुर्नत र्दी जधिी चधनहए, उन्हें अिुसूची CFL की पंक्ति xiii र्ें आगधर्ी 

िर्ों तक अग्रधिीत करिध चधनहए। 
 

अनुसूची-BFLA- पूवम के वर्ों की अिनीत हधलन के िधर्द आय कध लववरण 
 

 अिुसूची CYLA के अिुसधर चधिू िर्म के िुकसधि के सर्धयोजि के शेर् ििधत्मक आय, चधिू िर्म के आय 

के निनभन्न शीर्ों के अन्तगमत संबंनित शीर्म के निनर्दमि पंक्ति के स्तंभ [1] र्ें उिेि नकयध जधिध चधनहए। 

निनभन्न र्दरों पर कर प्रभधयम शुद्ध ििधत्मक अल्पधिनि पूुँजी अनभिधभ यध र्दीर्धमिनि पूुँजी अनभिधभ कध उिेि 

अिुसूची र्ें र्दशधमए अिुसधर अिग-अिग पंक्तियो ंर्ें नकयध जधिध चधनहए। 
 

स्तंभ (2) र्ें, नपछिे िर्ों से अग्रिीत की गई हधनि की रधनश, जो आय के निनभन्न शीर्ों के निरूद्ध सर्धयोनजत 

की जध सकती है, निनर्दमि पंक्ति र्ें र्दजम की जधिी चधनहए। 

• अग्रिीत अल्पकधनिक पूुँजी हधनि को अल्पकधनिक यध र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ की नकसी भी 

र्र्द के निरुद्ध सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है। हधिधुँनक, र्दीर्धमिनि पूुँजी हधनि को केिि र्दीर्धमिनि 

पूुँजी अनभिधभ के र्र्द के निरुद्ध ही सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है।  

• रु्ड़र्दौड़ के र्ोड़ो ंकी र्धिनकयत और रिरिधि की गनतनिनि से अग्रिीत हधनि चधिू िर्म र्ें एक 

ही गनतनिनि से सकधरधत्मक आय के निरुद्ध सर्धयोनजत की जध सकती है। 

• सट्टध कधरबधर की अग्रिीत हधनि को केिि चधिू िर्म र्ें सट्टध कधरबधर से ििधत्मक आय के निरुद्ध 

ही सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है। 

• निनिनर्दमि कधरबधर से प्रधि अग्रिीत हधनि ितमर्धि िर्म र्ें निनिनर्दमि कधरबधर से ििधत्मक आय के 

निरुद्ध ही सर्धयोनजत की जध सकती है। 
 

 स्तंभ (5) र्ें, कृपयध सुसंगत पंक्तियों र्ें आय के निनभन्न शीर्ों के अंतगमत अग्रिीत हधनि सर्धयोजि के बधर्द 

चधिू िर्म की शुद्ध ििधत्मक आय कध उिेि करें। स्तंभ (5) कध शीर्मिधर योग पंक्ति (xvii) र्ें नियध जधिध 

चधनहए, जो िर्म की सकि कुि आय (GTI) कध आुँकड़ध होिध चधनहए। 
 

िधरध 35(4) के तहत अग्रिीत हधनियो,ं शेर् अिक्षयण और भत्ते कध योग चधिू िर्म की ििधत्मक आय के 

प्रनत सर्धयोजि निनभन्न शीर्ों के तहत र्र्द (2), (3) और (4) की पंक्ति (xvi) र्ें क्रर् अिुसधर उिेि नकयध 

जधिध चधनहए। 
 

अनुसूची- CFL - भधवी वर्ों र्ें अिधनीत लकए िधने वधिे नुकसधन कध ब्यौरध 
 

कृपयध संबंनित कॉिर् [कॉिर् (4) से कॉिर् (10)] पर आय के निनभन्न शीर्ों के तहत पहिी र्दस पंक्तियों 

[पंक्ति (i) से पंक्ति (xi)] र्ें पूिम के िर्ों से अग्रिीत हधनि कध नििधमरण िर्म के अिुसधर ब्यौरध र्दजम करें। । 
 

स्तंभ संख्यध 5 को आगे 3 स्तंभों र्ें निभधनजत नकयध गयध है। कॉिर् "a" र्ें कृपयध पूिम के िर्ों के निए 

अग्रिीत हधनि की रधनश र्दजम करें। कॉिर् b केिि नििधमररती पर िधगू है जो िधरध 115BAC के तहत िधभ कध 

र्दधिध कर रहध है। इसनिए, कॉिर् "b " र्ें, कृपयध िधरध 115BAC के तहत करधिधि के निए सर्धयोनजत 

रधनश र्दजम करें  और कॉिर् "c" र्ें अनतशेर् हधनि र्दजम करें  जो नक सर्धयोजि के निए उपिब्ध है, अर्धमत 

कॉिर् a - कॉिर् b। "िधरध 115BAC के तहत िधभ कध र्दधिध करिे िधिे नििधमररती के अिधिध" के र्धर्िे 

र्ें, कृपयध कॉिर् b र्ें "0" भरें  और कृपयध कॉिर् a और कॉिर् c र्ें सर्धि रधनश भरें । 
 

आय के निनभन्न शीर्ों के अंतगमत आिे िधिे िधभ की कुि रधनश पंक्ति (xii) र्ें उक्तिक्तित की जधिी चधनहए। 

 

 पंक्ति (xiii) र्ें, कृपयध संबंनित स्‍तंभ र्ें चधिू िर्म की आय के निरुद्ध सेट-ऑफ निनभन्न शीर्ों के अंतगमत 

अग्रिीत हधनियो ंकी रधनश र्दजम करें। सेट ऑफ़ नकये गए अग्रिीत हधनि के शीर्मिधर आुँकडे़ अिुसूची BFLA 
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के स्तं (2) से निए जधिे चधनहए।  
 

 पंक्ति ( xiv ) र्ें, कृपयध संबंनित कॉिर् र्ें निनभन्न शीर्ों के तहत चधिू िर्म की शेर् हधनि की रधनश र्दजम करें। 

चधिू िर्म की शेर् हधनि के शीर्म अिुसधर आंकडे़ अिुसूची CYLA, अिुसूची BP, अिुसूची CG और अिुसूची 

OS से निए जधिे चधनहए जैसध िीचे निनर्दमि नकयध गयध है: - 
 

क्रर् 

सांख्यध 

पांब्धक्त सांख्यध xiv "2021-22 र्ें क्षेत्र (चधिू वर्म की हधलन 

अिनीत करनध)" 

स्व-उत्पन्न कध स्रोत 

1 गृह संपनत्त िुकसधि (4) (अिुसूची CYLA कध 2xviii) 

2 सटे्टबधजी और निनिनर्दमि कधरबधर से होिे िधिी हधनि के 

अिधिध कधरबधर से होिे िधिी हधनि (5) 

अिुसूची CYLA कध 3xviii 

3 सटे्टबधजी के कधरबधर से हधनि (6) अिुसूची BP कध B43, यनर्द –ve है 

4 निनिनर्दमि कधरबधर से हधनि (7)  अिुसूची BP कध C49 , यनर्द 

ऋणधत्मक है 

5 अल्पधिनि पूुँजी हधनि (8) अिुसूची CG के र्र्द E के [2x + 

3x + 4x + 5x) 

6 र्दीर्धमिनि पूुँजी हधनि (9) अिुसूची CG के र्र्द E के [6x + 

7x + 8x) 

7 र्दौड़ के र्ोड़ो ंके स्वधनर्त्व और रि रिधि से हधनि (10) (यनर्द िकधरधत्मक है तो अिुसूची 

OS कध 8e) 

  

पंक्ति (xv) र्ें, कृपयध संबंनित कॉिर् र्ें आगधर्ी िर्ों र्ें नकए जधिे िधिे निनभन्न शीर्ों के तहत कुि हधनि 

की रधनश र्दजम करें। 
 

 "गृह संपनत्त", 'कधरबधर यध िृनत्त के िधभ और अनभिधभ (सटे्टबधजी और निनिनर्दमि कधरबधर के अिधिध)', यध 

'पूुँजी अनभिधभ' शीर्म के तहत हधनि को 8 नििधमरण िर्ों के निए अग्रिीत की अिुर्नत है। हधिधंनक, रु्ड़र्दौड़ 

के र्ोड़ो ंके स्वधनर्त्व और अिुरक्षण की गनतनिनि से और सटे्टबधजी से होिे िधिी हधनि केिि 4 नििधमरण िर्ों 

तक ही अग्रधिीत हो सकती है और 35A के के तहत निनर्दमि कधरबधर से होिे िधिे हधनि को अग्रधिीत करि े

के निए कोई सर्य सीर्ध िही ंहै। इसके अिधिध, चधिू िर्म की हधनि जैसे पधत्र कधरबधर हधनि, पूुँजी अनभिधभ 

हधनि और अन्य स्रोत द्वधरध हधनि केिि तभी अग्रधिीत की जध सकती है जब रू्ि नििरणी यनर्द िधरध 139(1) 

र्ें निनर्दमि नियत नतनर् के भीतर फ़धइि नकयध गयध हो। 
 

अनुसूची - UD2, - र्धरध 35(4) के तहत शेर् अवक्षयण और भत्तध 
 

इस अिुसूची र्ें, शेर् अिक्षयण की अग्रिीत रधनश, नजसे िधरध 115BAC के तहत करधिधि के निए सर्धयोनजत 

रधनश और प्रते्यक नििधमरण िर्म के निए िधरध 35(4) के तहत भत्तध, िधरध 35(4) के तहत अिक्षयण और भत्ते 

की रधनश िर्म की आय के निरुद्ध सर्धयोनजत नकयध जधतध है और िधरध 35(4) के तहत शेर् अिक्षयण और 

भत्ते को अगिे नििधमरण िर्म के निए अग्रेनर्त करिे कध उिेि नकयध जधिध चधनहए। 
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अनुसूची-ICDS - आय सांगणनध प्रकर्ीकरण र्धनकोां कध िधभ पर प्रभधव 
 

 नित्तीय िर्म 2016- 17 के बधर्द से आय संगणिध प्रकटीकरण र्धिक (ICDS) िधगू हए हैं। प्रते्यक ICDS से 

निचिि जैसध नक आयकर अनिनियर् के अिुभधग 145(2) के तहत अनिसूनचत नकयध गयध है नजसकध रु्िधफ़े 

पर प्रभधि पड़तध है, उसे उि अिुसूची के स्तंभ (iii) र्ें भरध जधएगध। यनर्द रु्िधफ़ध पर ICDS के सर्धयोजि 
कध कुि प्रभधि ििधत्मक है तो उसे क्रर् संख्यध 11 (a) पर िनणमत नकयध जधिध चधनहए और भधग A-OI (अन्य 

सूचिध) की र्र्द संख्यध 3(a) र्ें िे जधिध चधनहए। यनर्द िधभ पर ICDS सर्धयोजि कध कुि प्रभधि ऋणधत्मक है, 

तो इसकध उिेि क्रर्धंक 11(b) र्ें नकयध जधिध चधनहए और इसे भधग A-OI (अन्य सूचिध) के र्र्द संख्यध 3(b) 
र्ें र्दजम नकयध जधिध चधनहए।  
कृपयध ध्यधि र्दें  नक अिुसूची ICDS र्ें र्दजम की गई रधनश कर िेिध-परीक्षध नििरण के िंि संख्यध 13(e) के 

सधर् रे्ि िधिी चधनहए, यनर्द िधगू हो। अन्यर्ध िधरध 143(1)(iv) के अिुसधर नििरणी प्रसंस्कररत करते सर्य 
आिश्यक सर्धयोजि नकयध जधएगध 
   
अनुसूची-10AA -लवशेर् आलथमक क्षेत्र र्ें ब्धस्थत इकधइयोां के पररक्षेत्र र्ें कर्ौती 
  

यनर्द इस अिुभधग के तहत कटौती के निए एक से अनिक उपक्रर् हैं, तो कृपयध  प्रते्यक उपक्रर् के निए 

कटौती कध नििरण अिग र्दजम करें  जैसध नक फॉर्म संख्यध 56F र्ें नििरण नर्दयध गयध है, जो नक िधरध 10AA 

के तहत िेिध-परीक्षध" की ररपोटम है। 
 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध 

है 
  
अनुसूची- 80G - र्धरध 80G के तहत कर्ौती के लिए हकर्दधर र्दधन कध लववरण 
 

कृपयध िर्म भर र्ें िर्धमर्म संस्र्धओं यध निनर्दमि निनियों को नर्दए गए र्दधि कध निम्ननिक्तित नििरण अिुसूची र्ें 

र्दी गई संबंनित तधनिकध र्ें प्रस्तुत करें : - 
 

1. आर्दधतध कध िधर् और पतध 

2.  आर्दधतध कध PAN  

3. र्दधि की कुि रधनश – िकर्दी/ अन्य ढंग र्ें सन्दत्त की गई रधनश कध ब्यौरध र्दें  

4. ऐसी रधनश जो कटौती के निए पधत्र हो 
 

तधनिकध A र्ें नबिध अहमतध प्रधि सीर्ध के 100% कटौती के र्दधि कध ब्यौरध प्रस्तुत करें। 
 

तधनिकध B र्ें, योग्यतध सीर्ध के नबिध 50% कटौती के निए हकर्दधर र्दधि कध ब्यौरध प्रस्तुत करें। 

 

तधनिकध C र्ें, अहमक सीर्ध के अिीि रहते हए 100% कटौती के हकर्दधर र्दधि कध ब्यौरध प्रस्तुत करें  
   

तधनिकध D र्ें अहमक सीर्ध के अिीि रहते हए 50% कटौती के हकर्दधर र्दधि कध ब्यौरध प्रस्तुत करें। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक 80G के तहत र्दधिध की गई कटौती की कुि रधनश कध उिेि िधरध VI-A के तधनिकध 1र्ें 

भी अिग से नकयध जधिध चधनहए। 
 

िोट: 1: अगर र्दधि र्ें र्दी गई िकर्दी ₹ 2,000/- से अनिक है तो िधरध 80G के तहत नकसी छूट की अिुर्नत 

िही ंर्दी जधएगी 
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िोट: 2: अगर िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुिध जधतध है तो यह अिुसूची िधगू िही  ं

है  
 
 

अनुसूची 80D - स्वधस्थ्य िीर्ध प्रीलर्यर् से सम्बांलर्त कर्ौती 

क्रर् 

सांख्यध 

क्षेत्र नधर् अनुरे्दश 

1 यनर्द आप यध आपके पररिधर 

कध कोई सर्दस्य (र्धतध-नपतध को 

छोड़कर) िररष्ठ िधगररक है 

अगर कोई सर्दस्य िररष्ठ िधगररक है तो 'हधुँ' पर निशधि 

िगधइए, अन्यर्ध 'िही 'ं पर निशधि िगधइए। 

1a स्वयं और पररिधर क्रर्धक संख्यध 1 र्ें 'िही'ं नचनित होिे पर यह के्षत्र उपिब्ध 

होगध। यह स्वतः  भरध जधिे िधिध के्षत्र है जो िीचे के्षत्र (i) 

और (ii) र्ें र्दजम की गई रधनशयो ंकध कुि योग र्दशधमतध है। 

िर्म के र्दौरधि कटौती के निए पधत्र सन्दत्त रधनश की 

अनिकतर् सीर्ध रु.25000 है। 

(i) स्वधस्थ्य बीर्ध कृपयध स्वधस्थ्य बीर्ध के निए िर्म के र्दौरधि सन्दत्त की गई 

रधनश र्दजम करें। 

(ii) नििधरक स्वधस्थ्य जधुँच  नििधरक स्वधस्थ्य जधुँच के निए िर्म के र्दौरधि सन्दत्त की 

गई रधनश र्दजम करें। 

1b िररष्ठ िधगररक सनहत स्वयं और 

पररिधर 

क्रर्धक संख्यध 1 र्ें 'हधुँ' नचनित होिे पर यह के्षत्र उपिब्ध 

होगध। यह स्वतः  भरध जधिे िधिध के्षत्र है जो के्षत्र (i), (ii) और 

(iii) पर र्दजम की गई रधनशयो ंकध कुि योग र्दशधमतध है। िर्म 

के र्दौरधि कटौती के निए पधत्र सन्दत्त रधनश की अनिकतर् 

सीर्ध रु.50000 है। 

(i) स्वधस्थ्य बीर्ध कृपयध स्वधस्थ्य बीर्ध के निए िर्म के र्दौरधि सन्दत्त की गई 

रधनश र्दजम करें। 

(ii) नििधरक स्वधस्थ्य जधुँच  नििधरक स्वधस्थ्य जधुँच के निए िर्म के र्दौरधि सन्दत्त की 

गई रधनश र्दजम करें। 

(iii) नचनकत्सध सम्बन्धी व्यय (इस 

कटौती कध र्दधिध नकयध जध 

सकतध है नजस के निए ऊपर (i) 

र्ें स्वधस्थ्य बीर्ध कध र्दधिध ि 

नकयध गयध हो) 

कृपयध नचनकत्सध सम्बन्धी व्यय के निए िर्म के र्दौरधि 

सन्दत्त की गई रधनश र्दजम करें। इस कटौती के निए र्दधिध 

तभी नकयध जध सकतध है जब ऐसे व्यक्ति के स्वधस्थ्य बीर्ध 

के निए कोई रधनश सन्दत्त िही ंं ं  की गई हो। 
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2 क्ध आपके र्धतध नपतध र्ें से 

कोई एक िररष्ठ िधगररक है। 

यनर्द र्धतध-नपतध र्ें से कोई एक िररष्ठ िधगररक है, तो 'हधुँ' 

पर नटक करें , अन्यर्ध 'िही ंं ं ' पर नटक करें  

2a र्धतध-नपतध क्रर्धक संख्यध 2 र्ें 'िही'ं नचनित होिे पर यह के्षत्र उपिब्ध 

होगध। यह स्वतः  भरध जधिे िधिध के्षत्र है जो िीचे के्षत्र (i) 

और (ii) र्ें र्दजम की गई रधनशयो ंकध कुि योग र्दशधमतध है। 

िर्म के र्दौरधि कटौती के निए पधत्र सन्दत्त रधनश की 

अनिकतर् सीर्ध रु.25000 है। 

(i) स्वधस्थ्य बीर्ध कृपयध स्वधस्थ्य बीर्ध के निए िर्म के र्दौरधि सन्दत्त की गई 

रधनश र्दजम करें। 

(ii) नििधरक स्वधस्थ्य जधुँच  नििधरक स्वधस्थ्य जधुँच के निए िर्म के र्दौरधि सन्दत्त की 

गई रधनश र्दजम करें। 

2b िररष्ठ िधगररक सनहत र्धतध-

नपतध 

क्रर्धक संख्यध 2 र्ें 'हधुँ' नचनित होिे पर यह के्षत्र उपिब्ध 

होगध। यह स्वतः  भरध जधिे िधिध के्षत्र है जो के्षत्र (i), (ii) और 

(iii) पर र्दजम की गई रधनशयो ंकध कुि योग र्दशधमतध है। िर्म 

के र्दौरधि कटौती के निए पधत्र सन्दत्त रधनश की अनिकतर् 

सीर्ध रु.50000 है। 

(i) स्वधस्थ्य बीर्ध कृपयध स्वधस्थ्य बीर्ध के निए िर्म के र्दौरधि सन्दत्त की गई 

रधनश र्दजम करें। 

(ii) नििधरक स्वधस्थ्य जधुँच  नििधरक स्वधस्थ्य जधुँच के निए िर्म के र्दौरधि सन्दत्त की 

गई रधनश र्दजम करें। 

(iii) नचनकत्सध सम्बन्धी व्यय (इस 

कटौती कध र्दधिध नकयध जध 

सकतध है नजस के निए ऊपर (i) 

र्ें स्वधस्थ्य बीर्ध कध र्दधिध ि 

नकयध गयध हो) 

कृपयध नचनकत्सध सम्बन्धी व्यय के निए िर्म के र्दौरधि 

सन्दत्त की गई रधनश र्दजम करें। इस कटौती के निए र्दधिध 

तभी नकयध जध सकतध है जब ऐसे व्यक्ति के स्वधस्थ्य बीर्ध 

के निए कोई रधनश सन्दत्त िही ंं ं  की गई हो। 

नोर् 1: लनवधरक स्वधस्थ्य िधांच के लिए कर्ौती की कुि लर्िधकर पधत्र रधलश वर्म भर र्ें 

सन्दत्त .5000 रुपये की अलर्कतर् सीर्ध के अर्ीन है। 

िोट: 2: अगर िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुिध जधतध है तो यह अिुसूची िधगू 

िही ंहै  

 

 
 
अनुसूची- RA- अनुसांर्धन सांघोां आलर्द को लर्दए र्दधन कध लववरण। [र्धरध 35(1)(ii) यध 35(1)(iia) यध 

35(1)(iii) यध 35(2AA) के तहत कर्ौती] 
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अिुसूची RA र्ें, कृपयध संबंनित र्र्दो ंर्ें अिुसंिधि संर्ों को नर्दए गए र्दधि कध निम्ननिक्तित ब्यौरध प्रस्तुत करें- 
 

1. आर्दधतध कध िधर् और पतध 

2.  आर्दधतध कध PAN  

3. र्दधि की कुि रधनश – िकर्दी/ अन्य ढंग र्ें सन्दत्त की गई रधनश कध ब्यौरध र्दें  

4. र्दधि की पधत्र रधनश 
 

 र्दधि नकये गए नििरण ऐसे र्धर्िे र्ें प्रस्तुत नकए जधिे हैं जहधुँ कटौती कध र्दधिध िधरध 35(1)(ii) यध 35(1) (ii) 

यध 35(1)(iii) यध 35(2AA) के तहत नकयध गयध है। र्दधिध की गई कटौती की रधनश को अिुसूची ESR र्ें अिग 

से िनणमत नकयध जधिध चधनहए।  
  

अनुसूची- 80,IA, अनुसूची- 80IB, अनुसूची- 80IC,  और अनुसूची- 80-IE   
  

यनर्द इस अिुभधग के अंतगमत कटौती के निए एक से अनिक उपक्रर् हकर्दधर हैं, तो कृपयध प्रते्यक उपक्रर् 

के निए कटौती कध ब्‍यौरध अिग-अिग र्दजम करें। 

नकसी उपक्रर् के निए कटौती की रधनश फॉर्म क्रर्धंक .10CCB के र्र्द 30के अिुसधर होगी जो िधरध 80- 

IA/80- IB/80- IC और 80- IE के अंतगमत िेिध-परीक्षध की ररपोटम होगी। 

निम्ननिक्तित र्धर्िे को छोड़कर: 
 

अनुसूची 80IB फॉर्म सांख्‍यध फॉर्म कध क्षेत्र 

र्ल्टीपे्लक्स नर्एटर के र्धर्िे र्ें कटौती [अिुभधग 80-IB 

(7A)] 

 

10CCBA नबंरु्द संख्‍यध 10(v) 

सििेि कें द्र के र्धर्िे र्ें कटौती (अिुभधग 80- IB(7B)  10 CCBB नबंरु्द संख्‍यध 10(v) 

ग्रधर्ीण अस्पतधि के संचधिि और अिुरक्षण र्ें संिग्न 

उपक्रर् के र्धर्िे र्ें कटौती (अिुभधग 80- IB (11B) ) 

10CCBC नबंरु्द संख्‍यध 11(v) 

अपिनजमत के्षत्र के अिधिध नकसी भी के्षत्र र्ें अस्पतधि के 

संचधिि और अिुरक्षण र्ें संिग्न उपक्रर् के र्धर्िे र्ें, 

कटौती (अिुभधग 80-IB (11C) 

10CCBD नबंरु्द संख्यध 11 (d) 

 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक िधरध 80IA, 80IB, 80IC, और 80IE के तहत र्दधिध की गई कटौती की कुि रधनश कध भी 

अिग से अिुसूची VI-A की तधनिकध 2 र्ें उिेि नकयध जधिध चधनहए। 

 
यनर्द ऊपर निनर्दमि नकसी भी अिुभधग र्ें कटौती कध र्दधिध नकयध जधतध है तो यह भी सुनिनित करें  नक उपरोि 
फॉर्म ई -फधइनिंग पोटमि पर िधरध 139(1) के तहत नििरणी फ़धइि करिे की नियत नतनर् से एक र्हीिे पहिे 
यध उससे पहिे फ़धइि नकए गए हो।ं 
   
अनुसूची-VIA - अध्यधय VI-A के तहत कर्ौती  
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इस भधग र्ें, वर्म के र्दौरधन अध्यधय VI-A के लवलभन्न उपिांर्ोां के अांतगमत र्दधवध की गई कर्ौती कध ब्यौरध 

प्रर्दधन करें। 

कृपयध ध्यधन र्दें लक 01-04-2020 से 31-07- 2020 की कधिधवलर् के लिए लनवेश/िर्ध/भुगतधन के सांिांर् र्ें 

कर्ौती कध र्दधवध लफर सेनहीां लकयध िध सकतध है, यलर्द पहिे से लनर्धमरण वर्म 20-21 र्ें र्दधवध कर लियध 

गयध है 

तधलिकध 1. भधग B- कलतपय भुगतधन के सांिांर् र्ें कर्ौती  

स्तांभ 

सांख्यध 

अनुभधग कर्ौती की 

प्रकृलत 

अनुरे्दश 

1a 80c  िीवन िीर्ध 

प्रीलर्यर्, 

आस्थलगत 

वधलर्मकी, भलवष्य 

लनलर् र्ें 

योगर्दधन, कुछ 

इब्धिर्ी शेयरोां 

यध लडिेंचर कध 

अलभर्दधन आलर्द 

के सांिांर् र्ें 

कर्ौती। 

जीिि बीर्ध प्रीनर्यर्, सरकधर द्वधरध स्र्धनपत नकसी भी भनिष्य 

निनि र्ें योगर्दधि, नकसी र्धन्यतध प्रधि भनिष्य निनि यध 

अिुर्ोनर्दत अनििधनर्मकी निनि र्ें कर्मचधररयो ंकध योगर्दधि, 

आस्र्नगत िधनर्मकी निनि र्ें योगर्दधि, रधिर ीय बचत प्रर्धणपत्रों 

की सर्दस्यतध, नशक्षण शुल्क, आिधसीय र्र की िरीर्द/निर्धमण 

के प्रयोजिों के निए उिधर िी गई रधनश कध भुगतधि यध 

पुिभुमगतधि, और इस तरह के अन्य भुगतधि/नििेश जो 

आयकर अनिनियर् की िधरध 80C के तहत कटौती के पधत्र हैं 

कृपयध उिके निए भुगतधि यध जर्ध की गई रधनश र्दजम करें। 
 

िधरध 80C, 80CCC और 80CCD(1) के तहत स्वीकधयम कटौनतयों 

की कुि रधनश की अनिकतर् सीर्ध .1,50,000 रुपये तक 

सीनर्त होगी। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है 

तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 

1b 80CCC कलतपय पेंशन 

लनलर्योां र्ें 

योगर्दधन से 

सम्बांलर्त र्ें 

कर्ौती 

कृपयध पेंशि निनि से पेंशि प्रधि करिे के निए LIC यध नकसी 

अन्य बीर्धकतधम की नकसी भी िधनर्मकी योजिध के निए सन्दत्त 

रधनश र्दजम करें , जो िधरध 80CCC के तहत कटौती के निए पधत्र 

है। 
 

िधरध 80C, 80CCC, और 80CCD (1) की कुि कटौती की रधनश 

अनिकतर् सीर्ध 1,50,000 रुपये तक सीनर्त होगी। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है 

तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 
1c  80CCD (1) कें द्र सरकधर की 

पेंशन योिनध र्ें 

योगर्दधन के 

सांिांर् र्ें कर्ौती 

कृपयध कें द्रीय सरकधर द्वधरध अनिसूनचत पेंशि योजिध के 

अंतगमत अपिे िधते र्ें िर्म भर नकये गए भुगतधि यध निनक्षि 

कुि रधनश र्दजम करें  जो िधरध 80CCD की उप-िधरध (1) के तहत 

कटौती के निए पधत्र है। 
 

िधरध 80CCD (1) के तहत कटौती नकसी कर्मचधरी के निए िेति 

कध अनिकतर् 10% और नकसी भी अन्य र्धर्िे र्ें सकि कुि 

आय के अनिकतर् 20% तक प्रनतबंनित है। 

 

िधरध 80C, 80CCC और 80CCD (1) के तहत स्वीकधयम 

कटौनतयो ंकी कुि रधनश को 1,50,000 रुपये की अनिकतर् 

सीर्ध तक आगे प्रनतबंनित नकयध जधएगध। 



फॉर्म ITR-3 (A.Y 2021-22) को निरे्दश 
 

 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है 

तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 

1D 80CCD(1B) कें द्र सरकधर की 

पेंशन योिनध र्ें 

योगर्दधन के 

सांिांर् र्ें कर्ौती 

कृपयध कें द्र सरकधर द्वधरध अनिसूनचत पेंशि योजिध के तहत 

अपिे िधते र्ें िर्म भर र्ें सन्दत्त यध निनक्षि रधनश र्दजम करें  जो 

िधरध 80CCD की उप-िधरध (1B) के तहत कटौती के निए पधत्र 

है। 
 

इस उप-िधरध के तहत पधत्र रधनश 50,000 रुपये की अनिकतर् 

सीर्ध के अिीि है, और आगे शतम यह है नक उप-िधरध (1) के 

तहत सर्धि रधनश के संबंि र्ें कोई र्दधिध िही ं नकयध जधिध 

चधनहए र्ध। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है 

तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 

1e  80CCD (2) कें द्रीय सरकधर 

की पेंशन 

योिनध र्ें 

लनयोक्तध के 

योगर्दधन के 

सांिांर् र्ें कर्ौती 

कृपयध कें द्र सरकधर द्वधरध अनिसूनचत पेंशि योजिध के तहत 

िर्म के र्दौरधि आपके िधते र्ें नियोिध के योगर्दधि के रूप र्ें 

सन्दत्त यध जर्ध की गई रधनश र्दजम करें , जो िधरध 80CCD की उप-

िधरध (2) के तहत कटौती के निए पधत्र है। 

कें द्र सरकधर के अिधिध चयनित नियोिध की प्रकृनत यनर्द पधत्र 

रधनश िेति के 10% की अनिकतर् सीर्ध के अिीि है। 
 

यनर्द चयनित िौकरी की प्रकृनत कें द्र सरकधर है तो पधत्र रधनश 

िेति के 14% की अनिकतर् सीर्ध के अिीि है। 

1f 80D स्वधस्थ्य िीर्ध 

सम्बांलर्त 

कर्ौती 

यह के्षत्र अिुसूची 80D द्वधरध स्वतः  भर जधएगध। कटौती कध र्दधिध 

करिे के निए कृपयध अिुसूची 80D भरें। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है 

तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 

1G  80DD  अशक्त आलश्रत 

व्यब्धक्त के 

लचलकत्सध 

उपचधर सलहत 

रे्दखभधि के 

सांिांर् र्ें कर्ौती 

कृपयध िर ॉप िधउि से सरु्नचत निकल्पो ं कध चयि करके 

अशि आनश्त व्यक्ति के नचनकत्सकीय उपचधर, प्रनशक्षण 

और पुििधमस हेतु िधस्ति र्ें नकए गए व्यय कध ब्यौरध र्दजम करें। 
 

1. अशितध के सधर् आनश्त व्यक्ति  

2. गंभीर अशितध िधिध आनश्त व्यक्ति 

 

आनश्त व्यक्ति के र्धर्िे र्ें कटौती के निए पधत्र रधनश 75,000 

रुपये है, और गंभीर अशितध िधिे आनश्त व्यक्ति के र्धर्िे 

र्ें 1,25,000 रुपये है। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है 

तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 
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1h 80DDB लचलकत्सीय 

उपचधर आलर्द के 

सांिांर् र्ें 

कर्ौती। 

कृपयध स्वयं के निए, आनश्त के निए, यध HUF के सर्दस्य के 

निए निनर्दमि बीर्धररयों के नचनकत्सीय उपचधर पर िधस्तनिक 

उपगत व्यय कध नििरण र्दजम करें। कृपयध िर ॉपिधउि रे्नू्य र्ें 

से सरु्नचत निकल्पों कध चयि करें  और सुसंगत रधनश र्दजम करें।  
 

1. आत्मनिभमर यध आनश्त 

2. िररष्ठ िधगररक – आत्मनिभमर यध आनश्त 
 

कटौती के निए पधत्र रधनश िर्म भर र्ें ₹ 40,000 रूपये की 

अनिकतर् सीर्ध के अिीि है। हधिधंनक, िररष्ठ िधगररक के 

र्धर्िे र्ें िधगू सीर्ध 1,00,000 रुपये है।   

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है 

तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 

1i 80e  उच्च लशक्षध के 

लिए गए िोन 

पर ब्यधि 

सम्बांलर्त 

कर्ौती 

कृपयध स्वयं के निए यध नकसी ररशे्तर्दधर की उच्च-नशक्षध प्रधि 

करिे के प्रयोजि से नकसी नित्तीय संस्र्धि यध अिुर्ोनर्दत िर्धमर्म 

संस्र्धि से निए गए िोि पर ब्यधज के रूप र्ें िर्म भर र्ें सन्दत्त 

रधनश र्दजम करें  जो िधरध 80E के तहत कटौती के निए पधत्र है। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है 

तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 
1j 80EE  आवधसीय गृह-

सांपलत्त के लिए 

गए िोन पर 

ब्यधि सम्बांलर्त 

कर्ौती  

कृपयध आिधसीय संपनत्त के अजमि हेतु नकसी नित्तीय संस्र्ध से 

निए गए ऋण पर ब्यधज के रूप र्ें िर्म के र्दौरधि सन्दत्त रधनश 

र्दजम करें , जो िधरध 80EE के तहत कटौती के निए पधत्र है। 
 

िर्म के र्दौरधि कटौती के निए पधत्र रधनश ₹ 50,000 की 

अनिकतर् सीर्ध और िधरध 80EE की उप-िधरध (3) र्ें निनर्दमि 

शतों के अिीि है। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है 

तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 
1k 80EEA  कनतपय गृह 

संपनत्त हेतु निए 

गए ऋण पर 

ब्यधज के संबंि र्ें 

कटौती 

कृपयध 1 अपै्रि 2019 से 31 र्धचम 2020 की अिनि के र्दौरधि 

नकसी भी नित्तीय संस्र्धि से निए गए िोि पर ब्यधज के रूप र्ें 

िर्म भर र्ें सन्दत्त रधनश र्दजम करें , जो आिधसीय गृह-संपनत्त के 

अनिग्रहण के निए पधत्र है, जो नक िधरध 80EEA के तहत कटौती 

के निए पधत्र है। 

कटौती के निए पधत्र रधनश िर्म भर नकए गए भुगतधि की 

150,000 रुपये की अनिकतर् सीर्ध और िधरध 80EEA की 

उप-िधरध (3) र्ें निनर्दमि शतों के अिीि है। 

यनर्द िधरध 80EE के तहत कटौती के र्धर्िे कध र्दधिध नकयध 

जधतध है, तो िधरध 80EEA के तहत कटौती की अिुर्नत िही ंर्दी 

जधएगी। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है 

तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 
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1l  80EEB नबजिी के िधहि 

की िरीर्द के 

संबंि र्ें कटौती। 

कृपयध 1 अपै्रि 2019से 31र्धचम 2023की अिनि के र्दौरधि 

नकसी भी नित्तीय संस्र्धि से इिेक्तक्ट्रक िधहि की िरीर्द के 

निरुद्ध निए गए िोि पर ब्यधज के रूप र्ें िर्म भर र्ें सन्दत्त 

रधनश जो की िधरध 80EEB के तहत कटौती के निए पधत्र है िह 

र्दजम करें। कटौती के निए पधत्र रधनश िर्म भर नकये गए भुगतधि 

150,000 रुपये की अनिकतर् सीर्ध के अिीि है। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है 

तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 

1m  80G  कलतपय 

लनलर्योां, र्र्धमथम 

सांस्थधओां आलर्द 

को र्दधन के 

सांिांर् र्ें कर्ौती 

कृपयध िर्म के र्दौरधि िर्धमर्म संस्र्धिो ंयध निनर्दमि निनियो ंको 

नकए गए र्दधि की रधनश र्दजम करें। कृपयध अिुसूची 80G र्ें र्दधि 

कध ब्‍यौरध र्दजम करेंेंं।  
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक इस अिुभधग के तहत 2,000/- रुपये से 

अनिक की रधनश के र्दधि के संबंि र्ें नकसी कटौती की अिुर्नत 

िही ंर्दी जधएगी, जब तक नक इस तरह कध र्दधि िकर्दी के 

अिधिध नकसी भी ढंग से सन्दत्त िही ंनकयध जधतध है। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है 

तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 
1n 80CG  सन्दत्त लकरधए 

के सांिांर् र्ें 

कर्ौती 

कृपयध कुि आय से 10% अनिक, िह रधनश र्दजम करें  जो िर्म के 

र्दौरधि सधजसधर्धि युि/सधजसधर्धि निहीि आिधसीय 

आिधस के संबंि र्ें नकरधये के तौर पर र्दी गई र्ी, जो िधरध 

80GG के तहत कटौती के निए पधत्र है। 
 

कटौती के निए पधत्र रधनश िर्म भर र्ें ₹ 60,000 की अनिकतर् 

सीर्ध के अिीि है और उसर्ें निनर्दमि अनिक शतों के अिीि 

है। 

कृपयध िधरध 80CG के तहत कटौती कध र्दधिध करिे के निए 

फॉर्म 10BA जर्ध करें। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है 

तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 
1o 80GGC लकसी भी 

व्यब्धक्त द्वधरध 

रधिनीलतक 

र्दिोां को लर्दए गए 

अांशर्दधन के 

सांिांर् र्ें कर्ौती 

कृपयध िर्म के र्दौरधि नकसी रधजिीनतक र्दि यध नििधमचि न्यधस 

र्ें नकए गए योगर्दधि की रधनश र्दजम करें  जो नक िधरध 80GGC के 

तहत कटौती के निए पधत्र है। 
 

यह कटौती िकर्दी के रूप र्ें योगर्दधि की गई नकसी रधनश के 

निए स्वीकधयम िही ंहै। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध है 

तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 

तधलिकध 2. भधग C - कलतपय आय के सांिांर् र्ें कर्ौती 
2p 80-IA आर्धरभूत 

सांरचनध लवकधस 

आलर्द से िुंुंुंुडे़ 

औद्योलगक 

िधरध 80-IA के तहत बुनियधर्दी ढधंचे के निकधस र्ें िगे 

औद्योनगक उपक्रर्ो ंयध उद्यर्ो ंसे िधभ और अनभिधभ के 

संबंि र्ें कृपयध िधरध 80 के अिुसधर योग्य कटौती की रधनश 

र्दजम करें। 
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उपक्रर्ोां यध 

उद्यर्ोां से िधभ 

और अलभिधभ के 

सांिांर् र्ें कर्ौती 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध 

है तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 
 
 

2q 80-IAB लवशेर् आलथमक 

पररक्षेत्र के 

लवकधस र्ें िगे 

उपक्रर् यध उद्यर् 

द्वधरध िधभ और 

अलभिधभ के 

सांिांर् र्ें कर्ौती 

कृपयध िधरध 80-IAB के तहत निशेर् आनर्मक के्षत्र के निकधस 

र्ें िगे उपक्रर् यध उद्यर् द्वधरध िधभ और अनभिधभ के संबंि 

र्ें योग्य कटौती की रधनश र्दजम करें। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध 

है तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 

2r  80-IB आर्धरभूत 

सांरचनध लवकधस 

उपक्रर्ोां के 

अिधवध कलतपय 

औद्योलगक 

उपक्रर्ोां से िधभ 

और अलभिधभ के 

पररक्षेत्र र्ें कर्ौती 

कृपयध िधरध 80-IB के तहत आिधरभूत संरचिध निकधस 

उपक्रर्ो ंके अिधिध कनतपय औद्योनगक उपक्रर्ो ं से िधभ 

और अनभिधभ के संबंि र्ें पधत्र कटौती की रधनश र्दजम करें। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध 

है तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 
 

2s  80-IBA आवधस 

पररयोिनधओां से 

िधभ और 

अलभिधभ के 

सांिांर् र्ें कर्ौती 

कृपयध आिधस पररयोजिधओं के निकधस और निर्धमण के 

कधरबधर से व्युत्पन्न िधभ और अनभिधभ के संबंि र्ें िधरध 80-

IBA के तहत पधत्र कटौती की रधनश र्दजम करें। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध 

है तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 
2t  80-IC/ 

80-IE 
कलतपय लवशेर् 

प्रवगम के 

रधज्ोां/पूवोत्तर 

रधज्ोां र्ें कुछ 

उपक्रर्ोां यध 

उद्यर्ोां के चिते 

लवशेर् प्रधवर्धन 

कृपयध िधरध 80-IC के तहत कनतपय निशेर् प्रिगम के रधज्ों 

र्ें पधत्र उपक्रर् यध उद्यर् द्वधरध प्रधि िधभ और अनभिधभ यध 

िधरध 80-IE के तहत उत्तर-पूिी रधज्ो ंर्ें पधत्र उपक्रर् के 

संबंि र्ें अिुसूची 80 के अिुसधर योग्य कटौती की रधनश र्दजम 

करें। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध 

है तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 
 

2U 80JJA  िैव लनम्नीकरणीय 

अपलशष्ट के 

सांिहण और 

प्रसांस्करण के 

कधरिधर से िधभ 

और अलभिधभ के 

सांिांर् र्ें कर्ौती 

कृपयध िधरध 80JJA के तहत नबजिी पैर्दध करिे यध जैि-

उिमरक, जैि-कीटिधशको ं यध अन्य जैनिक एजेंटों के 

उत्पधर्दि के निए यध बधयोगैस के उत्पधर्दि के निए यध ईंिि 

यध जैनिक िधर्द के निए पेिेट यध नब्रकेट बिधिे के निए बधयो-

निग्रेिेबि कचरे के संग्रह और प्रसंस्करण यध संनि के 

कधरबधर से व्युत्पन्न िधभ और अनभिधभ के संबंि र्ें पधत्र 

कटौती की रधनश र्दजम करें। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध 

है तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 
2v 80JJAA नए कधर्गधरोां के 

रोिगधर के सांिांर् 

र्ें कर्ौती 

िधरध 80JJAA के तहत िर्म के र्दौरधि कधरबधर के र्दौरधि 

कर्मचधरी पर आिे िधिी अनतररक्‍त िधगत के संबंि र्ें पधत्र 

कटौती की रधनश र्दजम करें। 
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कृपयध सुनिनित करें  नक अनतररि कर्मचधरी िधगत फॉर्म 

भधग A-P&amp;L के र्र्द संख्यध 22 र्ें ररपोटम  नकए गए 

'कर्मचधररयो ंको क्षनतपूनतम' कध नहस्सध है, जहधुँ िर्म के र्दौरधि 

कधरबधर के नक्रयधकिधप के निए नियनर्त िेिध बनहयधं रिी 

जधती हैं। 
 

िधरध 80JJAA के तहत कटौती कध र्दधिध करिे के निए कृपयध 

फॉर्म 10DA फ़धइि करें  

2w  80QQB पधठ्यपुस्तकोां के 

अिधवध कलतपय 

पुस्तकोां के 

िेखकोां के 

रॉयल्टी आय 

आलर्द सम्बांलर्त 

कर्ौती। 

िधरध 80QQB के तहत, कृपयध सधनहत्य, किधत्मक यध 

िैज्ञधनिक नकसी भी प्रकृनत की पुस्तक के निए रॉयल्टी यध 

प्रनतनिप्यधनिकधर फीस के र्धध्यर् से आय के संबंि र्ें 

कटौती की पधत्र रधनश र्दजम करें। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक इस अिुभधग के तहत कटौती कध र्दधिध 3 

िधि रुपये की अनिकतर् सीर्ध के अिीि है। 
 

कृपयध सुनिनित करें  नक सर्रूपी आय शीर्म के अिीि 

रॉयल्टी इत्यधनर्द के रूप र्ें सुसंगत आय कर प्रर्दधि की जधए। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध 

है तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 
2x  80RRB पेर्ेंर् पर रॉयल्टी 

के सांिांर् र्ें 

कर्ौती। 

पेटेंट अनिनियर्, 1970 के तहत पंजीकृत पेटेंट के संबंि र्ें 

रॉयल्टी द्वधरध प्रधि आय सम्बंनित कटौती की रधनश र्दजम करें। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक इस अिुभधग के तहत कटौती कध र्दधिध 3 

िधि रुपये की अनिकतर् सीर्ध के अिीि है। 
 

कृपयध सुनिनित करें  नक सर्रूपी आय शीर्म के अिीि 

रॉयल्टी इत्यधनर्द के रूप र्ें सुसंगत आय कर प्रर्दधि की जधए। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध 

है तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 

तधलिकध 3. भधग CA और D - अन्य आय/अन्य कर्ौती के सांिांर् र्ें कर्ौती 

i  80TTA  िचत खधते र्ें िर्ध 

रधलश पर ब्यधि के 

सांिांर् र्ें कर्ौती 

यनर्द आप एक व्यक्ति हैं, 'िररष्ठ िधगररक', यध HUF िही ंहैं, 

और आपकी सकि कुि आय र्ें बैंक यध सहकधरी बैंक यध 

िधकर्र र्ें बचत िधते (िधतो)ं र्ें जर्ध रधनश पर ब्यधज के 

रूप र्ें आय शधनर्ि है, आप ऐसी ब्यधज आय के संबंि र्ें 

िधरध 80TTA के तहत कटौती कध र्दधिध कर सकते हैं। 
 

िधरध 80TTA के तहत कटौती के निए पधत्र रधनश िर्म भर र्ें 

10,000 रुपये की अनिकतर् सीर्ध के अिीि है। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध 

है तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 
ii 80TTB वररष्ठ नधगररकोां 

के र्धर्िे र्ें िर्ध 

रधलश पर ब्यधि के 

सांिांर् र्ें कर्ौती 

यनर्द आप 'िररष्ठ िधगररक' हैं, और आपकी सकि कुि आय 

र्ें बैंक यध सहकधरी बैंक यध िधकर्र के सधर् जर्ध रधनश पर 

ब्यधज के रूप र्ें आय शधनर्ि है, तो आप ऐसी ब्यधज आय 
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के संबंि र्ें िधरध 80TTB के तहत कटौती कध र्दधिध कर सकते 

हैं। 
 

िधरध 80TTB के तहत िर्म के र्दौरधि कटौती के निए पधत्र रधनश 

₹ 50,000 की अनिकतर् सीर्ध के अिीि है। 
 

'िररष्ठ िधगररक' कध अर्म है, भधरत र्ें एक व्यक्ति जो पूिम िर्म 

के र्दौरधि नकसी भी सर्य 60 िर्म यध उससे अनिक आयु कध 

हो। 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध 

है तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 
iii  80U अशक्त व्यब्धक्त के 

र्धर्िे र्ें कर्ौती 

इस कटौती कध र्दधिध केिि नििधसी व्यक्ति द्वधरध नकयध जध 

सकतध है जो नचनकत्सध सम्बन्धी प्रधनिकधरी द्वधरध अशितध 

िधिे व्यक्ति के रूप र्ें प्रर्धनणत नकयध जधतध है। 
 

अगर आप निकिधंग व्यक्ति हैं, तो कृपयध सरु्नचत निकल्पों 

कध चयि करके कटौती के निए पधत्र रधनश र्दजम करें : 

1। स्वयं की अशितध के निए - ₹ 75,000 

2. स्वयं गंभीर रूप से अशि हैं - ₹ 1,25,000 

यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध जधतध 

है तो इस कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध है 

4  कुि कर्ौती कृपयध अध्यधय VI-A के तहत र्दधिध की गई कटौनतयो ंकी कुि 

रधनश र्दजम करें। यह भधग B (1) के तहत र्दधिध की गई कुि 

कटौती, भधग C (2) के तहत र्दधिध की गई कुि कटौती और 

भधग CA और D (3) के अंतगमत र्दधिध की गई कुि कटौती कध 

प्रनतनिनित्व करिे िधिध एक स्वतः -भरिे िधिध के्षत्र है। 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक भधग C के अंतगमत कटौती कध र्दधिध केिि तभी नकयध जध सकतध है जब नििरणी 80JJAA 

िधरध के तहत कटौती के बजधय 139(1) िधरध के तहत निनर्दमि नियत नतनर् के भीतर फ़धइि नकयध गयध 

हो। 
  
अनुसूची AMT – र्धरध 115JC के तहत रे्दय वैकब्धल्पक नू्यनतर् कर की सांगणनध 
 

 इस अिुसूची र्ें, कृपयध िधरध 115JC (कंपिी के अिधिध कनतपय व्यक्तियो ंद्वधरध कर के भुगतधि के निए 

निशेर् प्रधििधि) के तहत रे्दय िैकक्तल्पक नू्यितर् कर (AMT)  की संगणिध कध नििरण र्दें । संरे्दय िैकक्तल्पक 

नू्यितर् कर अिुभधग 115JC के अंतगमत संगनणत की गई सर्धयोनजत कुि आय कध 18.5 प्रनतशत होगध। 

इस अिुसूची के तहत सर्धयोनजत कुि आय और िैकक्तल्पक नू्यितर् कर की संगणिध फॉर्म संख्यध .29C र्ें 

िेिधपरीक्षण ररपोटम पर आिधररत होिी चधनहए, नजसे िधरध 139(1) के तहत आय की नििरणी प्रस्तुत करिे 

के निए नियत नतनर् के पहिे इिेक्ट्र ॉनिक रूप से फ़धइि नकयध जधिध है। 
 

यनर्द आप अंतरधमिर ीय नित्तीय सेिध कें द्र र्ें क्तस्र्त एक नििधमररती हैं जो केिि संपररितमिीय निरे्दशी रु्द्रध र्ें आय 

प्रधि कर रहे हैं, तो िधरध 115JC के तहत रे्दय िैकक्तल्पक नू्यितर् कर संसंगनणत सर्धयोनजत कुि आय कध 

9 प्रनतशत होगध। 
 

यनर्द 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुिध गयध है तो यह अिुसूची िधगू िही ंहोती है  
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अनुसूची AMTC- र्धरध 115JD के तहत िर्ध कर की सांगणनध 
  

नििधमरण िर्म 2013-14और बधर्द के नििधमरण िर्ों र्ें भुगतधि नकए गए AMT के निए िोि, सधर्धन्य कर रे्दयतध 

से   अनिक, को चधिू नििधमरण िर्म की सधर्धन्य कर रे्दयतध के निरुद्ध नििधमररत करिे की अिुर्नत है। 
 

हधिधंनक, जर्ध रधनश चधिू नििधमरण िर्म के निए AMT र्दधनयत्‍ि से अनिक सधर्धन्य कर र्दधनयत्व की सीर्ध तक 

प्रनतबंनित है। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक यनर्द िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध को चुिध गयध है तो नििधमररती िधरध 115JD 

के अंतगमत AMT के तहत भुगतधि नकए गए करो ंके जर्ध कध पधत्र िही ंं ं  है। 
  
अनुसूची SPI - लनलर्दमष्ट व्यब्धक्तयोां की आय (पलत यध पत्नी, अवयस्क सांतधन आलर्द) की र्धरध 64 के 

अनुसधर लनर्धमररती की आय र्ें शधलर्ि है। 
 

इस अिुसूची र्ें, कृपयध निनिनर्दमि व्यक्तियों (पनत/पत्नी, िधबधनिग बच्चे आनर्द ) की आय कध ब्यौरध प्रस्तुत करें , 

नजसे आयकर अनिनियर् के अध्यधय V के प्रधििधिो ंके अिुसधर आपकी आय के सधर् जोड़ध जधिध आिश्यक 

है। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक इस अिुसूची र्ें बतधए गए निनर्दमि व्यक्तियों की आय कध भी सुसंगत अिुसूची र्ें उिेि 

नकयध जधिध चधनहए, तधनक इसे आय की शीर्म-िधर संगणिध र्ें शधनर्ि नकयध जध सके। 
  

 िधरध 10(32 प्रते्यक अियस्क संतधि की आय के संबंि र्ें 1,500/- रुपये की छूट प्रर्दधि करती है, नजसे क्लब 

करिध आिश्यक है। अतः  अियस्क की आय को संबंनित शीर्म र्ें जोड़ते सर्य प्रते्यक अियस्क की आय र्ें 

से रु 1,500/- को निकधि र्दें। हधिधंनक, यनर्द िधबधनिग की आय को निनभन्न शीर्ों र्ें एकनत्रत नकयध जधिध है, 

तो कुि अपिजमि रु. 1,500/- से अनिक िही ंं ं  होिध चधनहए। यनर्द िए कर शधसि को िधरध 115BAC के तहत 

चुिध जधतध है तो .1,500 रुपये की र्धिक कटौती कध र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध  
 

अनुसूची-SI–लवशेर् र्हसूि पर कर प्रभधयम आय 
  

 इस अिुसूची र्ें, कृपयध कुि आय कध नहस्सध बििे िधिी आय ररपोटम करें  जो कॉिर् (i) पर निशेर् र्दरों पर 

कर प्रभधयम है और कॉिर् (ii) पर ऐसी निशेर् र्दरो ंपर कर प्रभधयम है। निनभन्न प्रकधर की आय के अंतगमत रधनश 

को सुसंगत अिुसूनचयो ंर्ें उक्तिक्तित रधनश से नियध जधिध चधनहए, अर्धमत अिुसूची CG, अिुसूची OS, 

अिुसूची BP यध अिुसूची BFLA, जैसध नक प्रते्यक प्रकधर की आय के सधर्िे र्दशधमयध गयध है  
 

अनुसूची-IF - सधझेर्दधरी फॉर्ों के िधरे र्ें सूचनध लिसर्ें आपकी भधगीर्दधरी है। 

 

यह अिुसूची प्रते्यक फर्म के निए भरी जधिी है नजसर्ें आप भधगीर्दधर हैं। 
 

अिुसूची के स्तंभ 2 र्ें, फर्म कध िधर् प्रस्तुत करें  और स्तंभ 3 र्ें उस फर्म कध पैि िंबर प्रस्तुत करें  नजसर्ें 

आप भधगीर्दधर हैं। 
 

स्तंभ 6 और 7 र्ें, कृपयध आयकर अनिनियर् के प्रधििधिों के रूप र्ें यर्ध संगनणत फर्म के रु्िधफ़े र्ें 

प्रनतशततध नहस्सेर्दधरी और नहस्सेर्दधरी की रधनश को िनणमत करें , नजसे  भधगीर्दधर के हधर्ों र्ें कर से छूट प्रधि 

है। 
 

कॉिर् 8र्ें, कृपयध पूुँजीगत अनतशेर् रधनश (नजस पर आप ब्यधज के हकर्दधर हैं) को उस फर्म र्ें जर्ध करें  

नजसर्ें आपकी भधगीर्दधरी है। 
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अनुसूची-EI - कररु्क्त आय कध लववरण (ऐसी आय लिसे कुि आय र्ें शधलर्ि न लकयध गयध हो यध 

िो कर प्रभधयम न हो) 
 

इस अिुसूची र्ें, कृपयध उि आय कध जो कररु्ि आय हैं नििरण प्रस्तुत करें : जैसे नक ब्यधज, कृनर्-आय, कोई 

अन्य कररु्ि आय, DTAA के अिुसधर कर प्रभधयम ि होिे िधिी आय, और पधस-थू्र आय जो कर प्रभधयम ि हो। 

क्षेत्र 

सांख्यध। 

क्षेत्र नधर् अनुरे्दश 

1 ब्यधि आय कृपयध ऐसी ब्यधज आय की रधनश र्दजम करें  जो कुि आय र्ें 

शधनर्ि िही ंहै यध करधिेय िही ंहै। 
2i सकि कृलर् प्रधब्धप्तयधां (I.T. लनयर्ोां 

के लनयर् 7A, 7B or 8के तहत 

अपवलिमत आय के अिधवध) 

यनर्द आपकी कृनर् नक्रयधकिधपो ंसे आय है, तो कृपयध इस 

स्तंभ र्ें सकि कृनर् प्रधक्तियों की रधनश र्दजम करें। कृपयध ध्यधि 

र्दें  नक नियर् 7A (रबर के निनिर्धमण से आय) के अिुसधर आय 

की संगणिध की जधिी चधनहए, नियर् 7B (कॉफी से निनिर्धमण 

से आय) यध आयकर नियर्ों के नियर् 8(चधय से निनिर्धमण से 

आय), यहधं सकि कृनर् प्रधक्तियो ंर्ें शधनर्ि िही ंकी जधिी 

चधनहए। 
2ii  कृलर् पर उपगत व्यय कृपयध व्यय कध र्दधिध र्दजम करें  और सकि कृनर्-आय से 

सुसंगत नित्त अनिनियर् की पहिी अिुसूची के भधग IV के 

अिुसधर उपबंि नकए गए तरीके से इि स्तंभो ंर्ें हधनियो ंको 

अग्रिीत करें। 
   

कृपयध ध्यधि र्दें  नक नपछिे आठ नििधमरण िर्ों तक शेर् कृनर् 

हधनि को सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है। 

2iii  पूवम आठ लनर्धमरण वर्ों की शेर् 

कृलर् हधलन 

2iv  लनयर् 7 7A, 7B, (1, 7B,(1A) और 

8 से सांिांलर्त कृलर् आय कध लहस्सध 

(अनुसूची के क्रर्धांक 40से)। BP) 

कृपयध नियर् 7 7A, 7B, (1, 7B, (1A) और 8 से संबंनित कृनर् 

आय के भधग की रधनश र्दजम करें , जो अिुसूची BP र्र्द संख्यध 

40एक स्वतः  भरध जधिे िधिध आंकड़ध है 
2v (i - ii - iii + iv) िर्म के निए शुद्ध कृनर् 

आय (हधनि होिे पर शून्य र्दजम करें) 

कृपयध िर्म के निए शुद्ध कृनर् आय की रधनश र्दजम करें , जो 

सकि कृनर् प्रधक्तियो ं[3i]  के रूप र्ें संगनणत स्वतः  भरे जधिे 

िधिध आंकड़ध है, जैसध नक नियर् 7,7A,,7B(1), 7B(1A) और 

8 [3iv] से संबंनित कृनर् आय के नहस्से र्ें िृक्तद्ध हई है और 

व्यय [3ii] और शेर् कृनर् हधनि 3iii] कधरण कर् हए हैं। 
2vi यलर्द वर्म के लिए शुद्ध कृलर्-आय 

.5िधख रुपये से अलर्क हो, तो 

कृपयध लनम्नलिब्धखत ब्यौरध प्रसु्तत 

करें  

यनर्द िर्म भर की आपकी शुद्ध कृनर् आय 5 िधि रुपये से 

अनिक है, तो इस कॉिर् र्ें कृपयध कृनर्-भूनर् कध 

निम्ननिक्तित नििरण भरें , नजससे कृनर्-आय व्युत्पन्न की जध 

रही है: - 

(a) नपि कोि सनहत नजिे के िधर् नजसर्ें कृनर् भूनर् क्तस्र्त 

है। 

(b) एकि र्ें कृनर्-भूनर् की र्धपि 

(c) क्ध आप कृनर्-भूनर् के स्वधर्ी हैं यध नकरधये पर िी है। 

(d) क्ध कृनर् भूनर् नसंनचत है यध िर्धम-पोनर्त है 
3 अन्य कररु्क्त आय, (अवयस्क 

सांतधन की कररु्क्त आय भी) 

इस स्‍तंभ र्ें कृपयध नकसी भी अन्य प्रकधर की कररु्ि आय 

कध ब्‍यौरध भरेंंं। कृपयध आय की प्रकृनत निनिनर्दमि करें  और 
रधनश र्दजम करें।  

4 DTAA के रूप र्ें आय िो कर 

प्रभधयम नहीां है 

कृपयध इस कॉिर् र्ें ऐसी कोई आय ररपोटम करें  जो नकसी 

अन्य रे्दश के सधर् भधरत के र्दोहरे करधिधि से बचधि सर्झौते 

(DTAA) के सुसंगत िेि के अिुसधर कर प्रभधयम िही  ंहै। 
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र्दी गई तधनिकध र्ें, कृपयध आय की रधनश, आय की प्रकृनत, 

आय के शीर्म को र्दजम करें  और िधगू DTAA के अन्य सुसंगत 

ब्‍यौरे को ररपोटम करें  जैसे रे्दश कध िधर् और कोि और DTAA 

के सुसंगत िेि। कृपयध यह भी िनणमत करें  नक क्ध 

के्षत्रधनिकधर से कर नििधस प्रर्धण पत्र (TRC) प्रधि नकयध गयध 

है यध िही।ं  
5 कर प्रभधररत न होने वधिी पधस थू्र 

आय (अनुसूची PTI) 

िधरध 115UA यध 115UB के अिुसधर व्यधपधर न्यधस यध नििेश 

निनि से प्रधि पधस की गई आय कध नििरण अिुसूची PTI र्ें 

अिग से ररपोटम नकए जधिे की आिश्यकतध है। 
 

यनर्द उसर्ें ररपोटम  की गई पधस थू्र आय की नकसी भी रधनश से 

छूट कध र्दधिध नकयध जधतध है, तो उसे अिुसूची EI के इस 

कॉिर् र्ें भी ररपोटम नकयध जधिध चधनहए। 
6 कुि योग (1 +2 + 3+ 4 + 5) कृपयध आय की कुि रधनश र्दजम करें  जो कुि आय र्ें शधनर्ि 

होिे के निए उत्तरर्दधयी िही ंहै यध िर्म के निए कर प्रभधयम िही  ं

है। 
 

यह एक स्वत: भरध जधिे िधिध आंकड़ध है जो स्तंभ [1] पर 

ब्यधज से आय के रूप र्ें संगनणत नकए गए आुँकडे़, स्तंभ [2] 

पर शुद्ध कृनर्-आय, स्‍तंभ [3] पर अन्य कररु्ि आय, ऐसी 

आय जो स्‍तंभ [3] पर DTAA के अिुसधर कर प्रभधयम िही ंहै 

और पधस थू्र आय जो स्तंभ [5] र्ें कर प्रभधयम िही ंहै उसकी 

रधनश र्दशधमतध है। 
  
 

अनुसूची PTI- अनुभधग 115UA, 115UB के अनुसधर कधरिधर न्यधस यध लनवेश लनलर् से पधस थू्र आय 

कध ब्यौरध 
 

इस अिुसूची र्ें, कृपयध फॉर्म 64B यध 64C के अिुसधर कधरबधर न्यधस यध नििेश निनि से प्रधि आय/हधनि कध 

ब्यौरध र्दें , जैसध नक िधरध 115UA यध 115UB र्ें निनर्दमि है। 
 

प्रते्यक कधरबधर न्यधस यध नििेश निनि से प्रधि पधस थू्र आय कध ब्यौरध अिग-अिग पंक्तियों र्ें प्रस्तुत नकयध 

जधिध  चधनहए। 
 

क्षेत्र नधर् अनुरे्दश 

Investment entity covered by 

section 115UA/115UB 

कृपयध िह अिुभधग को चुिें नजसके अंतगमत कधरबधर 

न्यधस/नििेश निनि िर ॉपिधउि रे्नू्य से किर नकयध गयध है:- 

अिुभधग 115UA 

अिुभधग 115UB 

कधरिधर न्यधस/लनवेश लनलर् कध 

नधर् 

कॉिर् संख्यध 3 र्ें कधरबधर न्यधस/नििेश निनि कध िधर् र्दजम 

करें।  



फॉर्म ITR-3 (A.Y 2021-22) को निरे्दश 
 

 

कधरिधर न्यधस/लनवेश लनलर् कध 

PAN 

कॉिर् िंबर 4 के टेक्स्ट बॉक्स र्ें कधरबधर न्यधस/नििेश कोर् कध 

PAN र्दजम करें। 

आय कध श्रोत और चधिू वर्म की 

आय 

कृपयध स्तंभ संख्यध 7 र्ें सुसंगत आय के स्रोत के अंतगमत आय 

के चधिू िर्म की रधनश र्दजम करें : 

(i) गृह संपनत्त 

(ii) पूुँजी अनभिधभ 

(iii) अन्य स्रोत 

(iv) र्दधिध की गई कररु्ि आय (कृपयध अिुभधग 

निनिनर्दमि करें) 

  

लनवेश लनलर् द्वधरध लवतररत चधिू 

वर्म की हधलन कध लहस्सध 

नििेश निनि द्वधरध नितररत चधिू िर्म की हधनि की रधनश को स्तंभ 

संख्‍यध 8 र्ें र्दजम करें। 

शुद्ध आय/हधलन 

(7-8) 

कृपयध कुि नर्िधकर शुद्ध आय/ हधनि की रधनश र्दजम करें। यह 

एक स्वतः  भरध जधिे िधिध आुँकड़ध है जो स्तंभ [7] पर चधिू िर्म 

की आय र्ें नििेश निनि [8] द्वधरध नितररत चधिू िर्म हधनि के नहस्से 

को र्टधकर, पररकनित आुँकड़ो ंको योग के रूप र्ें र्दशधमतध है 

ऐसी रधलश पर TDS, यलर्द कोई हो  कॉिर् संख्यध 10 र्ें ऐसी रधनश पर कटौतीकृत TDS र्दजम करें  

 

कृपयध सुनिनित करें  नक इस अिुसूची र्ें पररिनक्षत आय, आय की संगत अिुसूची र्ें भी पररिनक्षत होती 

है 
 

अनुसूची TPSA - र्धरध 92CE(2 A) के तहत ई-फधइलिांग सेवध र्ें उपिांर् की गई अनुसूची के अनुसधर 

लद्वतीयक सर्धयोिन पर कर कध लववरण। 
 

कृपयध प्रधर्नर्क सर्धयोजि की रधनश र्दजम करें  नजस पर ऐसे आनिक् िि यध उसके भधग पर िधरध 92CE(2A) 

के तहत निकल्प प्रयुि नकयध गयध है। सर्धयोजि उस रधनश के संबंि र्ें होिध चधनहए नजसे अनिनियर् की 

िधरध 92CE के अिुसधर भधरत र्ें प्रत्यधिनतमत िही ंनकयध गयध है।  

 

इस तरह के आनिक् िि यध उसके भधग पर क्रर्शः  18% और 12% की र्दर से अनतररि कर और अनिभधर 

संगनणत नकयध जधएगध। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक अिुभधग 92CE] (2A) के अंतगमत सन्दत्त करों को ही अंनतर् भुगतधि र्धिध गयध है और 

आगे कोई िोि कध र्दधिध िही ंनकयध जधएगध। कृपयध नित्तीय िर्म (नित्त िर्म 2019-20 यध नित्त िर्म 2020-21) 

के िर ॉपिधउि कध चयि करें  नजसके निए आप अिुभधग 92CE (2A) के फधयर्दो ंकध र्दधिध कर रहे हैं। 
 

अनुसूची FSI - भधरत से िधहर से प्रधप्त आय और कर अवरु्ब्धक्त कध ब्यौरध 
 

अिुसूची FSI उि करर्दधतधओं के निए िधगू होती है जो भधरत र्ें नििधसी हैं- 
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इस अिुसूची र्ें, कृपयध आय के ब्यौरे की सूचिध र्दें  जो भधरत से बधहर नकसी स्रोत से उपधनजमत यध उत्पन्न हो 

रही है। इस अिुसूची र्ें, कृपयध उस आय के नििरण जो भधरत से बधहर के नकसी स्रोत से उपधनजमत यध उत्पन्न 

हो रही की सूचिध र्दें। आय के संबंनित शीर्म नजसके अंतगमत ऐसे निरे्दशी स्रोत आय की सूचिध र्दी गई है, 

उिकध यहधं संबंनित कॉिर् र्ें भी निनिित उिेि नकयध जधिध चधनहए। 
 

रे्दश संनहतध के निए रे्दश के अंतरधमिर ीय अनभर्दधतध िधयनिंग (ISD) संनहतध कध उपयोग करें। 
 

 नजस रे्दश र्ें कर सन्‍र्दत्‍त नकयध गयध है, िहधं नििधमररती की कर र्दधतध पहचधि संख्यध (TIN) को भरिध होतध है। 

यनर्द उस रे्दश र्ें TIN कध आिंटि िही ंनकयध गयध हो तो पधसपोटम  िंबर कध उिेि नकयध जधिध चधनहए।  
 

यनर्द इस प्रकधर की निरे्दशी स्रोत आय और कर अिरु्क्ति के निए नकसी कर कध भधरत से बधहर सन्दत्त है, 

स्वीकधयम के रूप र्ें, भधरत र्ें र्दधिध नकयध जध रहध हो, तो िधगू नकये गए DTAA के सुसंगत िेि कध भी उिेि 

नकयध जधिध चधनहए। 
 

कृपयध सुनिनित करें  नक अिुसूची FSI र्ें ररपोटम नकये गए निरे्दशी कर जर्ध और आय के ब्‍यौरे कध 

आपके द्वधरध फ़धइि नकये गए फॉर्म 67 के सधर् नर्िधि नकयध जधिध चधनहए 
 

अनुसूची TR - भधरत के िधहर भुगतधन लकए गए करोां के लिए र्दधवध की गई कर अवरु्ब्धक्त कध सधरधांश। 
 

 इस अिुसूची र्ें, कृपयध ऐसी कर अिरु्क्ति कध संनक्षि प्रर्दधि करें  नजसकध भधरत र्ें प्रते्यक रे्दश के संबंि र्ें 

भधरत से बधहर सन्दत्त करो ंके निए र्दधिध नकयध जध रहध है। यह अिुसूची अिुसूची FSI र्ें र्दी गई निस्तृत 

जधिकधरी कध संनक्षि प्रस्तुत करती है।  
 

कॉिर् (a) और (b) र्ें कृपयध क्रर्शः  रे्दश की सुसंगत संनहतध और करर्दधतध पहचधि संख्यध (TIN) निनिनर्दमि 

करें। 
 

रे्दश संनहतध के निए रे्दश के अंतरधमिर ीय अनभर्दधतध िधयनिंग (ISD) संनहतध कध उपयोग करें। 

 

 नजस रे्दश र्ें कर सन्‍र्दत्‍त नकयध गयध है, िहधं नििधमररती की कर र्दधतध पहचधि संख्यध (TIN) को भरिध होतध है। 

यनर्द उस रे्दश र्ें TIN कध आिंटि िही ंनकयध गयध हो तो पधसपोटम  िंबर कध उिेि नकयध जधिध चधनहए। 

   

स्तंभ (c) र्ें अिुसूची FSI र्ें र्ोनर्त आय पर भधरत से बधहर सन्दत्त नकए गए कर कध उिेि करें  जो प्रते्यक 

रे्दश के संबंि र्ें अिुसूची FSI के स्तंभ (c) के अंतगमत सन्दत्त नकयध गयध कुि कर होगध। 
 

कॉिर् (d) र्ें उपिब्ध कर अिरु्क्ति कध उिेि करें  नजसरे् प्रते्यक रे्दश के संबंि र्ें अिुसूची FSI के कॉिर् 

(e) के तहत उपिब्ध कर अिरु्क्ति नर्िेगी। 
  

कॉिर् (e) र्ें, कृपयध आयकर अनिनियर् के प्रधििधि कध उिेि करें  नजसके तहत कर अिरु्क्ति कध र्दधिध 

नकयध जध रहध है अर्धमत िधरध 90, िधरध 90a यध िधरध 91। 
 
 

अनुसूची FA - भधरत से िधहर लकसी भी स्रोत प्रधप्त लवरे्दशी आब्धस्तयोां और आय कध लववरण । 

 

 अगर आप भधरत के नििधसी हैं, तो आपको इस अिुसूची र्ें नकसी निरे्दशी पररसंपनत्त इत्यधनर्द कध ब्यौरध 

प्रस्तुत करिध होगध। यनर्द आप 'सधर्धन्य रूप से नििधसी िही ंं ं ' हैं यध 'अनििधसी' हैं तो इस अिुसूची को भरध 

जधिध आिश्यक िही ंं ं  है।  
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तधनिकध A1 से िेकर सरणी G र्ें, कृपयध सुसंगत िेिध अिनि के र्दौरधि नकसी भी सर्य िधररत निरे्दशी 

आक्तस्तयधुँ यध निम्ननिक्तित प्रकृनत के आक्तस्तयो ंकध ब्यौरध प्रस्तुत करें : -  
 

➢ तधनिकध A1 – निरे्दशी निके्षप िधतध 

➢ तधनिकध A2 - निरे्दशी अनभरक्षक िेिध 

➢ तधनिकध A3 - निरे्दशी इक्तिटी और ऋण ब्यधज 

➢ तधनिकध A4 - निरे्दशी िकर्दी रू्ल्य बीर्ध संनिर्दध यध िधनर्मकी संनिर्दध 

➢ तधनिकध B - भधरत से बधहर नकसी भी संस्र्ध र्ें नित्तीय नहत 

➢ तधनिकध C - भधरत से बधहर कोई अचि संपनत्त 

➢ तधनिकध D - भधरत से बधहर कोई अन्य पूुँजी आक्तस्तयधुँ। 

➢ तधनिकध E – भधरत से बधहर क्तस्र्त कोई अन्य िधतध नजसर्ें आप हस्तधक्षर प्रधनिकधरी हैं (जो 

तधनिकध A1 से D र्ें िही ंररपोटम  नकयध गयध है) 

➢ तधनिकध F - भधरत के बधहर निनर्मत न्यधस नजसर्ें आप एक न्यधसी, नहतधनिकधरी यध सेटिर 

हैं 

➢ तधनिकध G – नकसी निरे्दशी स्रोत से प्रधि कोई अन्य आय (जो तधनिकध A1 से F र्ें र्दजम िही  ं

नकयध गयध है) 
 

 यनर्द आप भधरत के नििधसी हैं तो उि सभी निरे्दशी आक्तस्तयधुँ यध िधतों कध ब्यौरध, नजिके संबंि र्ें आप एक 

नहतप्रर्द स्वधर्ी, नहतधनिकधरी यध निनिक स्वधर्ी हैं, अिुसूची FA र्ें अनििधयम रूप से प्रकनटत नकए जधिे की 

आिश्यकतध है। इस प्रयोजि के निए, -  
 

(a) आक्तस्त के संबंि र्ें नहतकधरी र्धनिक कध अर्म उस व्यक्ति से है नजसिे आक्तस्त को प्रत्यक्ष यध 

परोक्ष रूप से, प्रनतफि प्रर्दधि नकयध है और जहधुँ ऐसी आक्तस्त को निजी यध नकसी अन्य 

व्यक्ति के तत्कधनिक यध भनिष्य र्ें, प्रत्यक्ष यध परोक्ष िधभ, प्रनतर्दधि के निए रिध जधतध है। 

(b) नकसी पररसंपनत्त के संबंि र्ें नहतधनिकधरी कध अर्म उस व्यक्ति से होतध है, जो संपनत्त के 

संबंि र्ें प्रत्यक्ष यध अप्रत्यक्ष रूप से तत्कधि यध भनिष्य र्ें िधभ प्रधि करतध है और जहधुँ 

ऐसी संपनत्त के निए प्रनतफि ऐसे िधभधर्ी के अिधिध नकसी अन्य व्यक्ति द्वधरध प्रर्दधि नकयध 

गयध है। 
 

यनर्द आप कधिूिी र्धनिक और एक नहतप्रर्द स्वधर्ी र्दोिों हैं, तो कृपयध स्वधनर्त्व के कॉिर् र्ें निनिक स्वधर्ी 

कध उिेि करें। 
 

तधनिकध A1 र्ें, िेिध अिनि के र्दौरधि िधते र्ें अनिकतर् अनतशेर्, िेिध अिनि के अंत र्ें िधते र्ें अंनतर् 

शेर् और िेिध अिनि के र्दौरधि िधते र्ें सन्दत्त यध जर्ध नकए गए सकि ब्यधज को भधरतीय रु्द्रध र्ें पररितमि 

के बधर्द प्रकनटत नकयध जधिध आिश्यक है। 
 

 तधनिकध A2 र्ें, िेिध अिनि के र्दौरधि िधते र्ें अनिकतर् अनतशेर्, िेिध अिनि के अंत र्ें िधते र्ें अंनतर् 

शेर् और िेिध अिनि के र्दौरधि िधते र्ें सन्दत्त यध जर्ध-िधते नकये गये सकि रधनश को भधरतीय रु्द्रध र्ें 

पररितमि के बधर्द प्रकनटत नकयध जधिध आिश्यक है। भुगतधि की गई सकि रधनश की प्रकृनत िर ॉप - िधउि 

सूची से निनर्दमि की जधिी चधनहए अर्धमत ब्यधज, िधभधंश, नित्तीय पररसंपनत्तयों यध अन्य आय के निक्रय यध 

र्ोचि से आगर् यध अन्य आय, और संबंनित रधनश कध उिेि नकयध जधिध चधनहए। 

 

तधनिकध A3 र्ें, नििेश कध आरंनभक रू्ल्य, िेिध अिनि के र्दौरधि अनिकतर् रू्ल्य, िेिध अिनि के अंत र्ें 

नििेश कध अंनतर् रू्ल्य, सकि ब्यधज भुगतधि, िेिध अिनि के र्दौरधि भुगतधि यध जर्ध की गई कुि सकि 

रधनश और िेिध अिनि के र्दौरधि नििेश की नबक्री यध र्ोचि के बधर्द कुि सकि आय कध भधरतीय रु्द्रध र्ें 
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पररितमि करिे के बधर्द प्रकटि नकयध जधिध आिश्यक है। 
  

तधनिकध A4 र्ें, बीर्ध अिुबंि कध िकर्द रू्ल्य यध सर्पमण रू्ल्य, यध िेिध अिनि के अंत र्ें िधनर्मकी संनिर्दध 

और संनिर्दध के संबंि र्ें भुगतधि यध जर्ध की गई कुि सकि रधनश को भधरतीय रु्द्रध र्ें पररिनतमत करिे के 

बधर्द प्रकट करिध आिश्यक है। 

 तधनिकध B र्ें, िेिध अिनि और प्रकृनत के र्दौरधि नकसी भी सर्य आयोनजत िधगत पर कुि नििेश के रू्ल्य 

और िेिध अिनि के र्दौरधि िहधं से अनजमत आय की रधनश को भधरतीय रु्द्रध र्ें पररिनतमत करिे के बधर्द प्रकट 

करिध आिश्यक है। इसके अिधिध, आय की रधनश जो निरे्दशी स्रोत र्ें से, भधरत र्ें कर प्रभधयम है, उसे भी 

स्तंभ (10) र्ें निनिनर्दमि नकयध जधिध चधनहए। ITR की सुसंगत अिुसूची जहधुँ कर के निए आय की पेशकश की 

गई है, उसकध स्तंभ (11) और (12) र्ें उिेि नकयध जधिध चधनहए। 

 

तधनिकध B र्ें प्रकटीकरण के प्रयोजिों के निए, नित्तीय नहत सक्तिनित होगध, परंतु निम्ननिक्तित र्ें से नकसी 

भी र्धर्िे तक सीनर्त िही  ंहोगध:- 
 

(1) नििधसी नििधमररती नकसी नित्तीय िधते के अनभिेि कध स्‍िधर्ी यध कधिूिी शीर्मक कध िधरक है, 

चधहे िह िधभधर्ी है यध िही;ं यध 
 

(2) अनभिेि कध र्धनिक यध शीर्मक कध िधरक निम्ननिक्तित र्ें से एक है:- 
 

(i) एक अनभकतधम, िधर्निरे्दनशती, अटिी यध संस्‍र्ध के संबंि र्ें नििधसी नििधमररती की ओर से 

नकसी और क्षर्तध र्ें कधर् करिे िधिध एक व्‍यक्ति; 
 

(ii) ऐसध निगर् नजसर्ें नििधसी नििधमररती के पधस स्‍िधनर्त्‍ि, प्रत्यक्षतः  यध अप्रत्यक्षतः , कोई शेयर 

यध र्तर्दधि शक्ति है; 
 

(iii) ऐसी सधझेर्दधरी नजसर्ें नििधसी नििधमररती कध स्वधनर्त्व प्रत्यक्षतः  यध अप्रत्यक्षतः  सधझेर्दधरी 

िधभ र्ें यध भधगीर्दधरी पूुँजी र्ें ब्यधज िेतध है; 
 

(iv) ऐसध न्यधस नजसर्ें नििधसी नििधमररती कध नहतप्रर्द स्वधनर्त्व कध नहत हों; यध 
 

(v) कोई अन्य संस्र्ध नजसर्ें नििधसी नििधमररती के पधस , प्रत्यक्षतः  यध अप्रत्यक्ष रूप से, कोई 

र्तर्दधि शक्ति यध इक्तिटी नहत यध आक्तस्तयधुँ यध िधभ नहत है। 
 

 तधनिकध C र्ें, िेिध अिनि के र्दौरधि नकसी भी सर्य िधररत अचि सम्पनत्त र्ें िधगत पर कुि नििेश कध 

कुि रू्ल्य और िेिध अिनि के र्दौरधि सम्पनत्त से व्युत्पन्न आय की प्रकृनत और रधनश को भधरतीय रु्द्रध र्ें 

पररिनतमत करिे के बधर्द प्रकनटत करिध आिश्यक है। भधरत र्ें निरे्दशी स्रोत आय से कर प्रभधयम आय की 

अनतररि रधनश को भी कॉिर् (9) र्ें निनर्दमि नकयध जधिध चधनहए। ITR की सुसंगत अिुसूची जहधुँ कर के निए 

आय की पेशकश की गई है, उसकध स्तंभ (10) और (11) र्ें उिेि नकयध जधिध चधनहए। 
 

 तधनिकध D र्ें, िेिध अिनि के र्दौरधि नकसी भी सर्य िधररत नकसी अन्‍य पूुँजी आक्तस्त की िधगत पर कुि 

नििेश कध रू्ल्य और िेिध अिनि के र्दौरधि पूुँजी आक्तस्त से व्युत्पन्न आय की प्रकृनत और रधनश को भधरतीय 

रु्द्रध र्ें पररिनतमत करिे के बधर्द प्रकनटत करिध आिश्यक है। भधरत र्ें निरे्दशी स्रोत आय से कर प्रभधयम आय 

की अनतररि रधनश को भी कॉिर् (9) र्ें निनर्दमि नकयध जधिध चधनहए। ITR की सुसंगत अिुसूची जहधुँ कर के 

निए आय की पेशकश की गई है, उसकध स्तंभ (10) और (11) र्ें उिेि नकयध जधिध चधनहए।  
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तधनिकध D र्ें प्रकटि के प्रयोजि से, पूुँजी आक्तस्त र्ें ऐसी कोई अन्य नित्तीय पररसंपनत्त शधनर्ि की जधिी 

होगी जो तधनिकध B र्ें िही  ंबतधई गई है, परंतु इसर्ें व्यधपधर स्टॉक और कधरोबधरी आक्तस्त को शधनर्ि िही  ं

नकयध जधएगध जो तुिि पत्र र्ें शधनर्ि नकए गए हैं। 
 

 तधनिकध E र्ें, िधतो ंके संबंि र्ें उच्चच्चतर अनतशेर् यध िधगत पर कुि नििेश कध रू्ल्य, नजसर्ें आपको 

हस्तधक्षर करिे के अनिकधर प्रधि हैं, िेिध अिनि के र्दौरधि उसकध भधरतीय रु्द्रध र्ें पररिनतमत करिे के बधर्द 

प्रकट नकयध जधिध आिश्यक है। कृपयध ध्यधि र्दें  नक इस तधनिकध र्ें केिि िे निरे्दशी िधते ररपोटम नकये जधिे 

चधनहए जो ऊपयुमि तधनिकध A1 से तधनिकध D र्ें िही ंररपोटम नकए गए हैं। यनर्द इस तरह के निरे्दशी िधते र्ें 

प्रोर््दभूत आय भधरत र्ें करधिेय है, तो कृपयध उस आय की रधनश को भधरतीय रु्द्रध र्ें बर्दििे के बधर्द स्‍तंभ 

(9) र्ें और स्‍तंभ (10) और (11) र्ें ITR की सुसंगत अिुसूची र्ें निनिनर्दमि करें  जो भधरत र्ें कर के निए प्रभधयम 

है। 
 

 तधनिकध F र्ें, भधरत के बधहर के रे्दश के कधिूिो ंके तहत स्र्धनपत न्यधसो ंके नििरण, नजसर्ें आप न्यधसी, 

नहतधनिकधरी यध निपटधिकतधम हैं, िह प्रकट नकए जधिे की आिश्यकतध है। यनर्द ऐसे न्यधस से आपको प्रधि 

होिे िधिी कोई आय भधरत र्ें करधिेय है, तो कृपयध स्तंभ (10) र्ें भधरत र्ें कर हेतु प्रभधयम आय की रधनश कध 

और स्तंभ (11) और (12) र्ें ITR की सुसंगत अिुसूची कध उिेि करें। 
 

 तधनिकध G र्ें, नकसी निरे्दशी स्रोत से व्युत्पन्न, नकसी अन्य आय कध नििरण, जो तधनिकध A1 से F र्ें सक्तिनित 

िही ंहै, को प्रकट नकयध जधिध आिश्यक है। यनर्द भधरत र्ें निरे्दशी स्रोत से व्युत्पन्न आय र्ें से कोई आय 

आपके पक्ष र्ें करधिेय है, तो कृपयध उस आय की रधनश कध उिेि करें  जो भधरत र्ें कॉिर् (7) पर भधरतीय 

रु्द्रध र्ें और कॉिर् (8) और (9) पर ITR की सुसंगत अिुसूची र्ें पररिनतमत करिे के बधर्द भधरत र्ें कर प्रभधयम 

है।  
 

इस अिुसूची के प्रयोजि के निए िेिध अिनि कध अर्म है नजसर्ें निम्न निक्तित अिनि शधनर्ि है: - 

(a) 1 जििरी, 2020 से 31 नर्दसंबर, 2020 क निरे्दशी आक्तस्तयधुँ यध िधतों आनर्द के संबंि र्ें उि 

अनिकधर के्षत्र र्ें जहधुँ िधतो ंको बंर्द करिे और कर फ़धइि करिे के प्रयोजि के निए कैिेंिर 

िर्म को आिधर के रूप र्ें अपिधयध जधतध है; 

(b) 1 अपै्रि, 2020 से' 31 र्धचम, 2021 तक, निरे्दशी आक्तस्तयो ंयध िधतो ंआनर्द के संबंि र्ें, जो उि 

अनिकधर के्षत्रो ंर्ें है जहधुँ नित्तीय िर्म िधतो ंको बंर्द करिे और कर फ़धइनिंग के प्रयोजि के निए 

अपिधयध गयध है; यध 

(c) 12 र्हीिे की िह अिनि, जो 1 अप्रैि, 2020 के उत्तरिती नकसी भी नर्दि सर्धि होती है, उस के्षत्र 

र्ें िधररत निरे्दशी आक्तस्तयों यध िधतो ंके संबंि र्ें जहधुँ िधतो ंको सर्धप्‍त करिे और कर फधइनिंग 

करिे के प्रयोजि के निए 12 र्हीिे की नकसी अन्य कधिधिनि को आिधर के रूप र्ें अपिधयध 

जधतध है। 
 

इस अिुसूची के प्रयोजि के निए, अनिकतर् िधतध अनतशेर् यध नििेश के रू्ल्य के पररितमि के निए निनिर्य 

की र्दर यध भधरतीय रु्द्रध र्ें निरे्दशी स्रोत से प्रधि आय की रधनश िधते र्ें अनिकतर् अनतशेर् रधनश की नतनर् 

के अिुसधर निरे्दशी रु्द्रध की "टेिीग्रधनफक स्र्धिधंतरण िरीर्द र्दर" होगी यध नििेश की नतनर् यध िेिध अिनि 

की अंनतर् तधरीि पर।  
  

इस अिुसूची के प्रयोजिों के निए, निरे्दशी रु्द्रध के अिुसधर "टेिीग्रधनफक टर धंसफर िरीर्द र्दर", कध अर्म होतध 

है भधरतीय से्टट बैंक अनिनियर्, 1955 (1955 कध 23) के अंतगमत तैयधर भधरतीय से्टट बैंक द्वधरध अपिधई 

गई निनिर्य की र्दर यध र्दरें , ऐसी रु्द्रध िरीर्दिे के निए, भधरतीय ररििम बैंक द्वधरध सर्य-सर्य पर निनर्दमि 

नर्दशधनिरे्दश को ध्यधि र्ें रिते हए, ऐसी रु्द्रध िरीर्दिे के निए, जहधुँ पर ऐसी रु्द्रध उस बैंक को टेिीग्रधनफक 

स्र्धिधंतरण के र्धध्यर् से उपिब्ध करधई जधती है।  
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यनर्द आपिे नपछिे िर्म के र्दौरधि निरे्दशी आक्तस्तयों को िधररत नकयध है, नजसे अिुसूची FA र्ें निनिित 

र्दजम नकयध गयध है। नफर भी आपको अिुसूची AL (यनर्द िधगू हो) र्ें ऐसी निरे्दशी आक्तस्तयो ंको नफर से र्दजम 

करिध होगध। 
 
 

अनुसूची 5A- पुतमगधिी नधगररक सांलहतध द्वधरध शधलसत िीवनसधथी के िीच आय के प्रभधिन के सांिांर् 

र्ें िधनकधरी 
 

यनर्द आप पुतमगधिी िधगररक संनहतध 1860 के अंतगमत संपनत्त के सरु्र्दधय की पद्धनत द्वधरध शधनसत होते हैं, तो 

कृपयध इस अिुसूची र्ें पनत और पत्नी के बीच र्ें आय के प्रभधजि के निए अनििधयम जधिकधरी प्रस्तुत करें। 
 

कॉिर् (ii) और (iv) र्ें, कृपयध प्रधि आय की रधनश और ऐसी आय पर कटौतीकृत TDS कध शीर्म-िधर ब्यौरध 

प्रर्दधि करें। 
 

कॉिर् (iii) और (iv) र्ें, कृपयध आय की रधनश कध शीर्म-िधर ब्यौरध, और उस पर  TDS, पनत यध पत्नी र्ें र्ें 

बधुँटिे के निए निनर्दमि करें। 
 

 कृपयध उि पनत/पत्नी कध िधर् और PAN/आिधर संख्यध प्रर्दधि करें  नजिर्ें र्ें आय कध बंटिधरध नकयध जधिध 

है। इस प्रकधर की आय को पनत यध पत्नी की आय की नििरणी र्ें प्रर्दनशमत नकयध जधिध चधनहए। 
 Please provide details whether books of accounts of spouse is audited u/s 44AB/92E? or 
Whether your spouse is a partner of a firm whose accounts are required to be audited u/s 
44AB/92E under this Act?  
 

अनुसूची AL - वर्म के अांत र्ें आब्धस्तयधाँ और रे्दयतधऍां  
  

यनर्द आपकी कुि आय 50 िधि रुपये से अनिक है, तो इस अिुसूची र्ें चि और अचि आक्तस्तयधुँ आनर्द के 

नििरण के सधर्-सधर् ऐसी संपनत्त के संबंि र्ें रे्दिर्दधररयो ंकध िुिधसध करिध अनििधयम है। 
 

कृपयध िोट करें  नक भधग A- BS र्ें स्वधनर्त्व कधरबधर की तुिि पत्र र्ें प्रकट की गई आक्तस्तयधुँ और र्दधनयत्व 

को इस अिुसूची र्ें नफर से प्रकनटत करिे की आिश्यकतध िही ंहै। 
 

इस अिुसूची र्ें सूनचत करिे के निए आिश्यक संपनत्तयो ंर्ें शधनर्ि हैं, अचि संपनत्तयधुँ जैसे भूनर् और भिि; 

नित्तीय आक्तस्तयधुँ जैसे बैंक जर्ध, शेयर और प्रनतभूनतयधं, बीर्ध पॉनिनसयधं, नर्दए गए िोि और पेशगी, िकर्द 

रोकड़, चि आक्तस्तयधुँ जैसे आभूर्ण, बुनियि, िधहि, िौकध, िधि, िधयुयधि आनर्द और एक फर्म यध व्यक्तियों 

की सनर्नत (AOP) एक भधगीर्दधर यध सर्दस्य के रूप र्ें। 
 

अगर आप अप्रिधसी हैं यध नििधसी नकंतु सधिधरणतयध नििधसी िही ंहैं, तो नसफ़म  भधरत र्ें र्ौजूर्द आक्तस्तयधुँ कध 

ही ब्यौरध रे्दिध होगध। 
 

 इस अिुसूची के प्रयोजि के निए, "आभूर्ण" र्ें शधनर्ि हैं।- 

 

(a) सोिे, चधंर्दी, पे्लनटिर् यध नकसी अन्य कीर्ती िधतु यध नकसी भी नर्श्िधतु से बिे आभूर्णो ंनजसर्ें 

एक यध अनिक बहरू्ल्य िधतुएं होती हैं, चधहे उिर्ें कोई भी कीर्ती यध अिम-कीर्ती पत्‍र्र हों 

यध िध हो, और नकसी भी पहििे के िस्त्र र्ें नसिे हो हो यध िध हो; 

 (b) कीर्ती यध अिम कीर्ती पत्‍र्र- चधहे िे उपस्कर, बतमि यध अन्य नकसी िस्तु र्ें जडे़ हो ंयध िध 
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हो यध नकसी पहििे िधिे कपडे़ र्ें कधर् नकये यध नसिे हो।ं 
 

इस अिुसूची के प्रयोजिो ंके निए, ररपोटम  की जधिे िधिी आक्तस्तयों के संबंि र्ें रधनश होगी: - 

(ए) नििधमररती को ऐसी संपनत्त कध िधगत रू्ल्य; यध 

(b) जहधुँ नििधमररती द्वधरध िि-कर नििरणी फ़धइि की गई र्ी और आक्तस्तयधुँ संपनत्त-कर नििरणी 

कध नहस्सध बि रही र्ी, जहधुँ ऐसी आक्तस्तयो ंकध रू्ल्य, ििीितर् िि-कर नििरणी के 

अिुसधर, ऐसी नकसी तधरीि के बधर्द नकए गए सुिधर की िधगत से, यनर्द कोई हो तो, िृक्तद्ध के 

रूप र्ें निनिनर्दमि नकयध गयध र्ध। 
  

यनर्द आक्तस्तयधुँ, एक उपहधर, िसीयत यध िधरध 49(1) र्ें निनर्दमि नकसी भी निनि के तहत नििधमररती की संपनत्त 

बि गई और ऊपर (v) द्वधरध किर िही ंनकयध गयध है:- 

(a) सूनचत की जधिे िधिी ऐसी आक्तस्तयों की िधगत िह िधगत होगी नजसके निए आक्तस्तयो ंके 

पूिमति स्वधर्ी  िे इसे प्रधि नकयध र्ध, जैसध नक पूिमति स्वधर्ी यध नििधमररती द्वधरध नकए गए 

आक्तस्तयो ंके नकसी भी सुिधर की िधगत र्ें िृक्तद्ध हई है, जैसी भी यर्धस्र्नत हो; यध। 

(b) उस क्तस्र्नत र्ें, जहधुँ पूिमति स्वधर्ी द्वधरध आक्तस्त कध अजमि नकयध गयध र्ध, यह अनभनििेय िही  ं

है और ऐसी आक्तस्त के संबंि र्ें कोई आक्तस्त कर नििरणी फ़धइि िही ंकी गई र्ी, कीर्त 

की प्रधक्कनित सनकम ि यध बुनियि र्दर पर, जैसी भी यर्धस्र्नत हो, नििधमररती द्वधरध अजमि की 

नतनर् पर सुिधर की िधगत, यनर्द कोई हो, यध र्धचम, 2019 के 31िें नर्दि र्ें िृक्तद्ध के रूप र्ें 

अिुर्धनित नकयध जध सकतध है:  
  

पूिमति स्वधर्ी कध िही अर्म होगध जो अनिनियर् की िधरध 49(1) के स्पिीकरण र्ें नर्दयध गयध है। 
 

अनुसूची GST - GST के लिए सूलचत लकए गए र्नमओवर/सकि आवती के िधरे र्ें िधनकधरी 
 

इस अिुसूची र्ें, कृपयध र्धनसक GST नििरणी र्ें सूनचत नकए गए आंकड़ों के आिधर पर, कॉिर् (2) और 

(3) र्ें प्रते्यक GSTIN संख्यध के निरुद्ध सूनचत नकए गए सभी GSTIN संख्यध पंजीकृत और संबंनित जधिक 

आपूनतम के िधनर्मक रू्ल्य की संबंनित रधनश कध ब्यौरध प्रर्दधि करें। 
 

भधग B – TI - कुि आय की सांगणनध 
 

आयकर अनिनियर् के उपबंि के अिुसधर पूिम िर्म की कुि आय की संगणिध शीर्म-िधर की जधिी चधनहए। 

सभी स्रोतो ंसे आय को आय के नकसी एक शीर्म के अंतगमत िगीकृत नकयध जधिध चधनहए - 'िेति', 'गृह 

संपनत्त से आय', 'पूुँजी अनभिधभ' और 'अन्य स्रोतो ंसे आय।' प्रते्यक शीर्म के अंतगमत आय की संगणिध ITR 

र्ें र्दी गई संबंनित अिुसूनचयों के अिुसधर अिग से की जधिी चधनहए। नकसी भी स्रोत से हधनि को पहिे 

आय के उसी शीर्म के अंतगमत, ितमर्धि िर्म (अंतर-शीर्म सर्धयोजि) के निए नकसी अन्य स्रोत से आय के 

सर्कक्ष नििधमररत नकयध जधिध चधनहए। इसके बधर्द, चधिू िर्म के निए, आय के निनभन्न शीर्ों के अंतगमत शेर् 

हधनि को अन्य शीर्ों के अंतगमत संगनणत आय के निरुद्ध सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है, जैसध नक अिुसूची 

CYLA (अंतः -शीर्म सर्धयोजि) र्ें प्रर्दधि नकयध गयध है। कनतपय शीर्ों के अंतगमत पूिम िर्ों से अग्रिीत की 

गई हधनि को चधिू िर्म के निए अन्य शीर्ों के तहत शेर् आय से भी सेट ऑफ नकयध जध सकतध है, जैसध 

नक अिुसूची BFLA र्ें उपबंि नकयध गयध है। चधिू िर्म के निए निनभन्न शीर्ों के अंतगमत शेर् आय, चधिू िर्म 

के सर्धयोजि के बधर्द और अग्रिीत हधनियो ंको सकि कुि आय के आंकडे़ पर पहंचिे के निए एकनत्रत 

नकयध जधिध चधनहए। पूिम िर्म के निए कर प्रभधयम कुि आय की संगणिध के निए अध्यधय VI-A आनर्द के 

अंतगमत र्दधिध की गई कटौनतयो ंको उसर्ें से र्टधयध जधिध चधनहए। 

क्षेत्र 

सांख्यध। 
क्षेत्र नधर् अनुरे्दश 
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1 वेतन कृपयध अिुसूची एस की र्र्द संख्यध 6 र्ें यर्ध संगनणत 

'िेति' शीर्म के अंतगमत प्रभधयम शुद्ध आय र्दजम करें। 

2 घर र्दी सांपलत्त थर्धां औांर्दन कृपयध आय के शीर्म ‘गृह संपनत्त से प्रधि आय’ के 

तहत सकि प्रभधयम आयम र्दजम करें , जैसध नक अिुसूची 

HP की र्र्द संख्यध 4 पर संगनणत नकयध गयध है। 

 

यनर्द अिुसूची HP र्ें हधनि कध आुँकड़ध संगनणत नकयध 

गयध है, तो कृपयध इस स्तंभ र्ें शून्य र्दजम करें। हधनि 

के आंकडे़ को इसकी बजधय चधिू िर्म के निए अन्य 

शीर्ों के अंतगमत आय के निरुद्ध सर्धयोजि के निए 

अिुसूची CYLA र्ें िे जधयध जधिध चधनहए। गृह संपनत्त 

के शेर् हधनि को अिुिती िर्ों र्ें अग्रधिीत करिे के 

निए अिुसूची CFL र्ें िे जधयध जधिध चधनहए, जैसध 

अिुरे्य हो।  
3 कधरिधर यध वृलत्त से िधभ और 

अलभिधभ 

कृपयध सधर्धन्य कधरबधर, सटे्ट के कधरबधर और 

निनर्दमि कधरबधर से प्रधि िधभ और अनभिधभ को 

क्रर्शः  3(i), 3(ii) और 3(iii) स्तंभो ंर्ें र्दजम करें। The 
figures of profit have to be taken as computed 

at item No. A38 of Schedule BP, 3(ii) and 3(iii) 
of Table E of Schedule BP respectively.  
 

यनर्द अिुसूची BP र्ें सधर्धन्य कधरबधर से हधनि को 

संगनणत नकयध जधतध है, तो कृपयध कॉिर् 3(i) र्ें 

शून्य र्दजम करें। हधनि के आंकडे़, इस की बजधए 

निद्यर्धि िर्म के निए सट्टध कधरबधर यध निनर्दमि 

कधरबधर, यनर्द कोई हो, से आय के निरुद्ध अंतः -शीर्म 

सर्धयोजि के निए अिुसूची BP के र्र्द E र्ें िे जधयध 

जधिध चधनहए। सधर्धन्य कधरबधर से शेर् हधनि को चधिू 

िर्म के निए अन्य शीर्ों के अंतगमत आय के निरुद्ध 

अंतः शीर्म सर्धयोजि के निए अिुसूची CYLA र्ें िे 

जधयध जधिध चधनहए। इसके बधर्द, सधर्धन्य कधरबधरो ंसे 

शेर् हधनियो ंको अगिे िर्म अग्रधसीत करिे के निए 

अिुसूची CFL र्ें नियध जधिध चधनहए, जैसध भी अिुरे्य 

हो। 
 

यनर्द अिुसूची बीपी र्ें सट्टध यध निनर्दमि कधरबधर से 

हधनि को संगनणत नकयध जधतध है, तो कृपयध कॉिर् 

3(ii) यध 3 (iii) र्ें शून्य र्दजम करें , जैसध िधगू हो। 

सटे्टबधजी यध निनिनर्दमष्‍ट कधरबधर से हधनि को अिुिती 

िर्ों र्ें अग्रधिीत करिे के निए अिुसूची CFL र्ें िे 

जधयध जधिध चधनहए, जैसध अिुजे्ञय हो। ऐसी शेर् हधनि 

को भनिष्य के िर्ों र्ें सटे्टिधिे कधरोबधर यध निनिनर्दमि 

कधरबधर से प्रधि आय के निरुद्ध सर्धयोनजत नकयध 

जध सकतध है, जैसध अिुरे्य हो। 
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कृपयध कधरोबधर रु्िधफ़े की रधनश र्दजम को करें  जो 

स्‍तंभ 3(iv) पर िधरध 115BBF (पेटेंट से आय) यध िधरध 

115BBG (कधबमि के्रनिट के स्र्धिधंतरण से आय) के 

तहत निशेर् र्हसूि पर कर प्रभधयम हैं। 
 

कृपयध कॉिर् 3(v) र्ें कधरबधर यध िृनत्त से िधभ और 

अनभिधभ की कुि नर्िधकर रधनश र्दजम करें। यनर्द 

संगनणत आंकड़ध हधनि है, तो कृपयध कॉिर् 3(v) र्ें 

शून्य र्दजम करें।  
4 पूाँिी अलभिधभ कृपयध िर्म के निए अल्पधिनि पूुँजी अनभिधभ (STCG) 

और र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ (LTCG) की रधनश 

र्दजम करें , जो क्रर्शः  स्‍तंभ 4(a) और 4(b) पर अिग-

अिग र्हसूि पर कर प्रभधयम है। इस प्रयोजि के 

निए, STCG और LTCG के आंकड़ों को अिुसूची CG 

के संबंनित र्र्दों पर यर्ध संगनणत नियध जधिध 

चधनहए।  
 

यनर्द हधनि कध र्धर्िध है और उसकी गणिध STCG यध 

LTCG के रूप र्ें संगनणत कर की जधती है तो कृपयध 

स्तंभ 4(a) यध 4(b) जैसध िधगू हो, र्ें शून्य र्दजम करें। 

हधनि के आंकडे़ को चधिू िर्म के निए पूुँजी अनभिधभ 

के निरुद्ध अंतः शीर्म सर्धयोजि के निए अिुसूची CG 

के र्र्द E र्ें िे जधयध जधिध चधनहए। शेर् पंूजी िधभ को 

अगिे िर्म अग्रिीत करिे के निए अिुसूची CFL र्ें िे 

जधयध जधिध चधनहए। इस तरह के शेर् पूुँजीगत हधनि 

को भनिष्य के िर्ों र्ें पूुँजी अनभिधभ के निरुद्ध 

अिुरे्य के रूप र्ें, सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है। 
 

कृपयध कॉिर् 4(c) र्ें पूुँजी अनभिधभ  की कुि 

नर्िधकर  रधनश र्दजम करें। यनर्द संगनणत 

आंकड़ध हधनि है, तो कृपयध कॉिर् 4(c) र्ें शून्य र्दजम 

करें। 

5 होरनें ़िररयें थर्धां औांर्दन कृपयध 'अन्य स्रोतों से आय' शीर्म के अंतगमत शुद्ध 

आय र्दजम करें , जो सधर्धन्य र्दरों पर कर प्रभधयम है, 

निशेर् र्दरो ंपर कर प्रभधयम है, और कॉिर् 5(a), 5(b) 

और 5(c) र्ें क्रर्शः  रु्ड़र्दौड़ के र्ोड़ों के स्वधनर्त्व 

और अिुरक्षण की गनतनिनि से आय। 
 

यनर्द हधनि के आुँकडे़ की संगणिध शीर्म 'अन्य स्रोतो ं

से आय' के अंतगमत की जधती है, जो सधर्धन्य र्हसूि 

पर कर के निए प्रभधयम है, तो कृपयध स्‍तंभ 5(a) र्ें 

शून्य र्दजम करें। हधनि के आंकडे़ इसकी बजधय चधिू 

िर्म के निए अन्य शीर्ों के अंतगमत आय के निरुद्ध 

अंतः शीर्म सर्धयोजि के निए अिुसूची CYLA र्ें िे 

जधयध जधिध चधनहए।  
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यनर्द हधनि के आंकडे़ की संगणिध रु्ड़र्दौड़ के र्ोड़ों 

के स्वधनर्त्व और रिरिधि के नक्रयधकिधप की जधती 

है, तो कृपयध स्‍तंभ 5 (c) र्ें शून्य र्दजम करें। शेर् हधनि 

को अिुिती िर्ों र्ें अग्रधिीत करिे के निए अिुसूची 

CFL र्ें िे जधयध जधिध चधनहए। इस तरह की शेर् हधनि 

को भनिष्य के िर्ों र्ें र्दौड़ के र्ोड़ों के स्‍िधनर्त्‍ि और 

उिके रिरिधि के नक्रयधकिधप से होिे िधिी आय 

के निरुद्ध सेट-ऑफ नकयध जध सकतध है, जैसध भी 

अिुरे्य हो। 

6 शीर्म के अनुसधर आय कध योग कृपयध निनभन्न आय शीर्ों के तहत संगनणत आय के 

योग को इस स्तंभ र्ें र्दजम करें। यह के्षत्र गृह संपनत्त  से 

कुि नर्िधकर आय [1] कधरबधर और पेशे से रु्िधफ़ध 

और िधभ [2v], पूुँजी अनभिधभ [3c] और अन्य स्रोतो ं

से आय [4] की रधनश के रूप र्ें स्वतः  भरध जधएगध। 

7 वतमर्धन वर्म की हधलनयधां 6 के 

लवरुद्ध सेर्-ऑफ की िधएां गी 

कृपयध चधिू िर्म के निए गृह संपनत्त, कधरोबधर और 

अन्य स्रोतो,ं यनर्द कोई हो, के शीर्ों के अंतगमत उस 

सीर्ध तक संगणिध की गई कुि हधनि र्दजम करें , 

नजसकी अिुसूची CYLA के अिुसर चधिू िर्म के निए 

अन्य शीर्ों के अंतगमत ििधत्मक आय के निरुद्ध सेट-

ऑफ करिे की अिुर्नत है। 
 

यह आंकड़ध अिुसूची CYLA के कॉिर् (2), (3) और 

(4) के अिुसधर आय के सधर् सर्धयोजि चधिू िर्म के 

कुि नर्िधकर  हधनि के कुि के रूप र्ें संगनणत 

नकयध जधिध चधनहए। 

8 चधिू वर्म के हधलन को सर्धयोलित 

करने के िधर्द अलतशेर् (6 - 7) 

कृपयध चधिू िर्म की हधनि के अंतः शीर्म सर्धयोजि के 

बधर्द शेर् चधिू िर्म की आय र्दजम करें। 
 

यह स्वत: भरध जधिे िधिध आुँकड़ध शीर्म स्तर पर आय 

[स्तंभ (6)] के रूप र्ें कुि नर्िधकर नियध जधतध है, 

इसे [स्तंभ (7)] के तहत ितमर्धि िर्म के िुकसधि को 

कर् करके सर्धयोनजत करिे के निए अिुज्ञधत नकयध 

गयध है। 

9 8 के लवरुद्ध अिनीत हधलनयोां को 

सर्धयोलित करने के लिए िधयध 

गयध 

कृपयध गृह संपनत्त, कधरोबधर हधनि, पूुँजीगत हधनि, 

रु्ड़र्दौड़ से होिे िधिी हधनि और शेर् अिक्षय यध 

भत्तध, यनर्द कोई हो, के र्र्दो ंके अंतगमत नपछिे िर्ों 

से अग्रिीत कुि हधनि के योग को उस सीर्ध तक र्दजम 

करें , नजस सीर्ध तक अिुसूची BFLA के अिुसधर चधिू 

िर्म के निनभन्‍ि र्र्दों की शेर् ििधत्‍र्क आय के 

निरूद्ध सेट-ऑफ करिे की अिुर्नत है। 
 

इस आंकडे़ को अिुसूची BFLA के कॉिर् (2), (3) 

और (4) के अिुसधर चधिू िर्म की आय के सधर् कुि 

नर्िधकर  अग्रिीत हधनि शेर् अिक्षयण और 
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शेर् भत्ते की रधनश के रूप र्ें संगनणत नकयध जधिध 

चधनहए। 

10 सकि कुि आय (8-9) अग्रिीत हधनि, शेर् अिक्षयण और शेर् भत्तो ं के 

सर्धयोजि की अिुर्नत रे्दिे के बधर्द कृपयध चधिू िर्म 

की शेर् आय र्दजम करें। 
 

यह एक स्वतः  भरध हआ आंकड़ध है, जो चधिू िर्म की 

आय [कॉिर् (8)] के अनतशेर् के रूप र्ें नियध गयध 

है जैसध नक अग्रिीत हधनियो ंद्वधरध कर् नकयध गयध है, 

शेर् अिक्षयण और शेर् भत्तों को ऐसी आय [कॉिर् 

(9)] के निरुद्ध सर्धयोनजत नकयध जध सकतध है। 
11 10 र्ें सम्मलित अनुभधग 111A, 

112, 112A आलर्द के अांतगमत 

लवशेर् र्दर पर कर प्रभधयम आय 

कृपयध इस कॉिर् र्ें निनभन्न र्र्दों के अंतगमत आय के 

योग की ररपोटम करें  जो निशेर् र्दरो ंपर कर प्रभधयम हैं 

और कॉिर् (10) र्ें संगनणत की गई सकि कुि 

आय र्ें शधनर्ि हैं। 
 

यह आुँकड़ध अिुसूची SI के स्तंभ (i) से नियध जधिध 

चधनहए। 

12 अध्यधय VI-A के अांतगमत कर्ौती कृपयध इस स्तंभ र्ें आयकर अनिनियर् के अध्यधय 

VI-A के अंतगमत र्दधिध की गई कटौती को ररपोटम  करें। 

कृपयध इस ITR फॉर्म की अिुसूची VI-A र्ें कटौती के 

र्दधिे कध ब्यौरध भरिध सुनिनित करें। 
 

कॉिर् 12(a) र्ें, कनतपय भुगतधिो ं के संबंि र्ें 

कटौनतयो ंके र्दधिों कध कुि नर्िधकर  योग और 

अन्य आय/अन्य कटौनतयो ंके संबंि र्ें कटौनतयो ंको 

र्दजम नकयध जधिध चधनहए। This figure should be 
taken as aggregate of amounts claimed at 
item (1) and item (3) of Schedule VI-A. The 
claim here should be limited upto the amount 
of upto total of Income chargeable at normal 
rates i.e. aggregate of total of row 

(i5+ii5+iii5+iv5+v5+viii5+xiii5+xiv5) of 
Schedule BFLA  
 

कॉिर् 12(b) र्ें, कनतपय आय के संबंि र्ें कटौती 

के र्दधिों कध कुि नर्िधकर योग र्दजम नकयध जधिध 

चधनहए। इस आंकडे़ को अिुसूची VI-A की र्र्द (2) र्ें 

र्दधिध की गई कुि नर्िधकर  रधनश के रूप र्ें 

नियध जधिध चधनहए। यहधं र्दधिध अिुसूची BFLA के 

कॉिर् 5(ii) तक सीनर्त होिध चधनहए  
 

कॉिर् 12(c) र्ें, अध्यधय VI-ए के अंतगमत कटौती कध 

कुि र्दधिध र्दजम नकयध जधिध चधनहए यधिी 11(a) और 

11(b)। यहधं पर र्दधिध सकि कुि आयnull[स्‍तंभ 
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(10)] की रधनश से निशेर् र्दरों [स्‍तंभ (11)] पर प्रभधयम 

आय को तक कर् करिे की सीर्ध तक होिध चधनहए।  

13 र्धरध 10AA के तहत कर्ौती कृपयध िधरध 10AA के अिुसधर निशेर् आनर्मक 

पररके्षत्र(SEZ) र्ें क्तस्र्त उपक्रर्ो ंके संबंि र्ें कटौती 

के र्दधिे की कुि रधनश र्दजम करें। 
 

कृपयध इस ITR फॉर्म की अिुसूची 10AA र्ें कटौती 

के र्दधिे कध ब्यौरध भरिध सुनिनित करें। 

14 कुि आय कृपयध इस स्तंभ र्ें पूिम िर्म के निए कुि आय र्ें से 

कर प्रभधयम आय की रधनश र्दजम करें। 
 

यह एक स्वतः  भरध हआ आंकड़ध है जो सकि कुि 

आय [कॉिर् (10)] के रूप र्ें नियध गयध, जो अध्यधय 

VI-A [कॉिर् 12(c)] के अंतगमत र्दधिध की गई कुि 

कटौनतयो ंऔर िधरध 10AA [कॉिर् (13)] के अंतगमत 

र्दधिध की गई कटौनतयो ंको र्टधतध है। 

15 ऐसी आय िो 14 र्ें शधलर्ि की 

गई हो तथध िो लवशेर् र्दर पर कर 

प्रभधयम हो 

कृपयध इस कॉिर् र्ें निनभन्न शीर्ों के अंतगमत कुि 

नर्िधकर  आय ररपोटम करें  जो निशेर् र्दरो ंपर 

कर प्रभधयम हैं और कॉिर् (14) र्ें संगनणत की गई 

कुि आय र्ें शधनर्ि है। 
 

यह आुँकड़ध अिुसूची SI के स्तंभ (i) से नियध जधिध 

चधनहए। 
16 र्दर प्रयोिन के लिए शुद्ध कृलर्-

आय/ कोई अन्य आय 

कृपयध इस स्तंभ र्ें शुद्ध कृनर्-आय यध नकसी अन्य 

आय को  ररपोटम करें , नजसे कर की िधगू र्दर नििधमरण 

करिे के प्रयोजि से पूिम िर्म की कुि आय र्ें जोड़ध 

जधिध आिश्यक है। 
 

कृपयध इस ITR फॉर्म की अिुसूची EI र्ें कृनर् आय 

कध ब्‍यौरध भरिध सुनिनित करें। 
17 कुि आय (14 - 15 + 16) कृपयध इस स्‍तंभ र्ें कुि आय की गणिध ऐसी कुि 

आय [स्‍तंभ (14)] के रूप र्ें करें , नजसर्ें से निशेर् 

र्दरो ंपर प्रभधयम आय [स्‍तंभ (15)] को र्टधयध गयध है 

और र्दर के प्रयोजिो ंके निए शुद्ध कृनर् आय [स्‍तंभ 

(16)] की रधनश को बढधयध गयध है। 
18 चधिू वर्म की हधलनयोां को 

अिधनीत करनध 

कृपयध इस स्तंभ र्ें निनभन्न शीर्ों के अंतगमत ितमर्धि 

िर्म की कुि नर्िधकर हधनियों को ररपोटम  करें  नजन्हें 

अिुिती िर्ों र्ें अग्रधिीत करिे के निए अिुर्त 

नकयध गयध है। 
 

यह आंकडे़ को अिुसूची CFL की शीर्म-िधर कुि 

पंक्ति (xiv) नियध जधिध चधनहए। 

19 र्धरध 115JC के अांतगमत र्धन्य 

आय 

कृपयध इस स्‍तंभ र्ें चधिू िर्म के निए रे्दय िैकक्तल्पक 

नू्यितर् कर (AMT) नििधमररत करिे के प्रधयोजि से 
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िधरध 115JC के तहत संगणिध की गई सर्धयोनजत 

कुि आय को ररपोटम करें। 
 

कृपयध इस ITR फॉर्म की अिुसूची AMT को भरिध 

सुनिनित करें। 

 

भधग B – TTI - कुि आय पर कर र्दधलयत्व की सांगणनध 
 

योगफि कुि आय पर कर र्दधनयत्व कध संगनणत सधर्धन्य िधगू र्दरो ंपर नकयध जधिध चधनहए और िधरध 115JC 

के अंतगमत सर्धयोनजत कुि आय पर रे्दय िैकक्तल्पक नू्यितर् कर (AMT) के सधर् तुििध की जधिी चधनहए। 
The gross tax liability for the year is taken as higher of these two, against which claim of AMT 

credit and tax reliefs under sections 89/90/90A/91, as admissible, are allowed to arrive at 

the net tax liability for the year. अिुपधिि र्ें निनभन्न चूको ंके निए रे्दय ब्यधज और शुल्क को कुि 

नर्िधकर  कर र्दधनयत्व की संगणिध के निए इसर्ें जोड़ध जधतध है। रे्दय यध प्रनतपेर्दय शुद्ध रधनश की 

गणिध पूिमर्दत्त करो ं(अनग्रर् कर, TDS, TCS और स्वतः  नििधमरण कर) के के्रनिट कध र्दधिध करिे के बधर्द की 

जधती है।  

क्षेत्र 

सांख्यध। 
क्षेत्र नधर् अनुरे्दश 

1 अनुभधग 115JC के अांतगमत 

सर्झी गयी आय पर रे्दय कर 

कॉिर् 1(a) र्ें, कृपयध अिुसूची AMT की र्र्द संख्यध 

4 के अिुसधर िधरध 115जेसी के अंतगमत संगनणत की 

गई सर्धयोनजत कुि आय पर रे्दय िैकक्तल्पक नू्यितर् 

कर (AMT) की रधनश र्दजम करें। 
 

कॉिर् 1(b) और 1(c) र्ें क्रर्शः  AMT पर िगधए 

जधिे िधिे अनिभधर और स्वधस्थ्य और नशक्षध उपकर 

की संगणिध करें। 

स्तंभ 1(d) र्ें, सर्झी गयी आय पर रे्दय सकि कर 

को  स्तंभ 1(a), 1(b) और 1(c) पर क्रर्शः  AMT, 

अनिभधर और उपकर के कुि नर्िधकर योग के रूप 

र्ें संगनणत करें। 

यनर्द 115BAC को चुिध जधतध है, तो AMT िधरध के 

तहत 115JC िधगू िही  ंहोतध है और यह सभी के्षत्र "0" 

होिे चधनहए 
2 कुि आय पर रे्दय कर कृपयध इस कॉिर् र्ें सधर्धन्य प्रधििधिो ंके अिुसधर 

कुि आय पर रे्दय कर की संगणिध करें। 
 

स्तंभ 2(a) र्ें, स्तंभ 17 भधग B-TI र्ें र्दजम की गई कुि 

आय पर सधर्धन्य िधगू र्दर पर कर की संगणिध करें। 
 

स्‍तंभ 2(b) र्ें, कृपयध अिुसूची SI के अिुसधर निशेर् 

र्दरो ंपर प्रभधयम कर की रधनश र्दजम करें। 
 

यनर्द सधर्धन्य र्दरो ंपर प्रभधयम कुि आय कर हेतु प्रभधयम 

अनिकतर् रधनश से अनिक है, तो कृपयध कॉिर् 2(c) 

र्ें शुद्ध कृनर् आय पर स्वीकधयम छूट की रधनश र्दजम 

करें। 
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कॉिर् 2(d) र्ें, कृपयध कुि आय पर रे्दय कर की 

संगणिध करें , जैसध नक उसर्ें र्दशधमयध गयध है। 
 

कॉिर् 2(e) र्ें, कृपयध िधरध 87A के अंतगमत स्वीकधयम 

कर छूट की रधनश र्दजम करें , यनर्द कोई हो, और 

कॉिर् 2(f) र्ें छूट के बधर्द रे्दय शुद्ध कर की संगणिध 

करें। 

कॉिर् 2(g) और 2(h) र्ें कर र्दधनयत्व पर िगधए जधिे 

िधिे अनिभधर (सीर्धंत रधहत से पहिे और बधर्द र्ें) 

और स्वधस्थ्य और नशक्षध उपकर की संगणिध करें। 

(कृपयध उपबंि 6 रे्दिें) 
 
 

कॉिर् 2(i) र्ें, कुि आय पर सकि कर र्दधनयत्व पर 

संगनणत कर, अनिभधर और उपकर की रधनश के 

रूप र्ें करें , नजसकी संगणिध क्रर्शः  कॉिर् 2(f), 

2(g) और 2(h) र्ें की गई है। 
3 रे्दय सकि कर  कृपयध िर्म के निए रे्दय सकि कर र्दधनयत्व की रधनश 

र्दजम करें  नजसे सकि AMT र्दधनयत्व [कॉिर् 1(d)]की 

उच्चतर रधनश और सधर्धन्य प्रधििधिों के अिुसधर रे्दय 

सकि कर [कॉिर् 2(i)] के रूप र्ें नियध जधिध 

चधनहए। 
3a लनयोक्तध से प्रधप्त अनुभधग 

172(2)(vi) र्ें लनलर्दमष्ट अनुिधभोां 

पर आय को शधलर्ि लकए लिनध 

आय पर कर, अनुभधग 80-

IAC(अनुसूची वेतन) र्ें सांर्दलभमत 

एक पधत्र स्टधर्म-अप होने के नधते 

कृपयध नियोिध से प्रधि अिुभधग 17(2)(vi) र्ें 

निनर्दमि अिुिधभों पर आय को शधनर्ि नकए नबिध 

आय पर कर र्दजम करें , अिुभधग 80-IAC (3a = 3-3b) 

र्ें एक पधत्र स्टधटम-अप होिध निनर्दमि नकयध जधतध है 

3b कर आस्थलगत - लनयोक्तध से 

प्रधप्त अनुभधग 17(2)(vi) र्ें 

लनलर्दमष्ट अनुिधभोां पर आय से 

सांिांलर्त, अनुभधग 80-IAC र्ें 

लनलर्दमष्ट एक पधत्र शुरुआत होनध 

लनलर्दमष्ट लकयध िधतध है 

ESOP आय पर आयकर (1 अपै्रि, ,2021 को यध 

उसके बधर्द शुरू होिे िधिे नििधमरण िर्म र्ें प्रधि 

आय) नििधमररती द्वधरध चौर्दह नर्दिो ंके भीतर रे्दय है- 

(i) सुसंगत नििधमरण िर्म के अंत से अड़तधिीस 

र्हीिे की सर्धक्ति के बधर्द; यध 

(ii) नििधमररती द्वधरध ऐसी निनर्दमि प्रनतभूनत यध से्वट 

इक्तिटी शेयर की नबक्री की तधरीि से; यध 

(iii) नििधमररती के उस नियोिध के कर्मचधरी होिे 

की नतनर् से नजसिे उसे ऐसी निनर्दमि सुरक्षध 

यध से्वट इक्तिटी शेयर आिंनटत यध 

स्र्धिधंतररत नकयध है, 

जो भी सबसे पहिे हो। 
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ESOP आय पर आस्र्नगत कर (अनिभधर और 

स्वधस्थ्य और नशक्षध उपकर सनहत) की संगणिध िीचे 

र्दी गई है (a-b+c+d): 

a. ESOP आय पर आस्र्नगत कर सधर्धन्य आय 

पर ESOP आय और कुि सधर्धन्य आय र्ें 

कर के अिुपधत के आिधर पर संगनणत 

नकयध जधएगध। 

b. आस्र्नगत कर के संबंि र्ें कृनर् आय पर 

छूट की संगणिध कृनर् आय पर छूट को 

आस्र्नगत कर और कुि सधर्धन्य कर र्ें 

अिुपधनतक रूप से की जधएगी। 

c. आस्र्नगत कर पर अनिभधर की संगनणत 

115BBE को छोड़कर कुि अनिभधर को 

आस्र्नगत कर और 115BBE के अिधिध 

कुि कर र्ें आिुपधनतक रूप से करके की 

जधएगी। 

d. उपकर @ 4% की संगणिध आस्र्नगत कर 

(कृनर् आय पर छूट से कर्) और आस्र्नगत 

कर (a-b+c) पर अनिभधर पर की जधएगी। 

4 पूवम के वर्ों र्ें भुगतधन लकए गए 

कर के अनुभधग 115JD के 

अांतगमत के्रलडर् 

यनर्द रे्दय सकि AMT सधर्धन्य उपबंिों के अिुसधर 

रे्दय सकि कर से अनिक है, तो कृपयध इस स्‍तंभ र्ें 

इस िर्म के निए रे्दय सकि AMT के निरूद्ध 

उपयोनजत नपछिे िर्ों कध AMT के्रनिट र्दजम करें। 
 

उपयोनजत AMT के्रनिट कध आंकड़ध अिुसूची 

AMTC के अिुसधर नियध जधिध चधनहए। 
5 अनुभधग 115JD के अांतगमत 

के्रलडर् के िधर्द रे्दय कर 

कृपयध पूिमतर िर्ों (यनर्द िधगू हो) के AMT के के्रनिट 

की अिुर्नत रे्दिे के बधर्द िर्म के निए रे्दय शुद्ध कर 

र्दजम करें। 
6 कर रधहत कृपयध स्तंभ 6(a) र्ें, अिुभधग 89 के अंतगमत िर्म के 

र्दौरधि प्रधि िेति के बकधयध यध अनग्रर् संगनणत 

रधनश के रूप र्ें स्वीकधयम कर अिरु्क्ति की रधनश र्दजम 

करें। कृपयध रधहत कध र्दधिध करिे के निए फॉर्म 10E 

जर्ध करिध सुनिनित करें  
 

कॉिर् 6(b) र्ें, कृपयध अिुभधग 90 यध अिुभधग 90A 

के अिुसधर, DTAA िधगू होिे िधिे रे्दशों के संबंि र्ें 

भधरत के बधहर भुगतधि नकए गए करों के निए 

 कर अिरु्क्ति र्दधिे की रधनश र्दजम करें। 
 

कॉिर् 6(c) र्ें, कृपयध अिुभधग 91 के अिुसधर, 

DTAA िधगू िध होिे िधिे रे्दशो ंके संबंि र्ें भधरत के 
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बधहर भुगतधि नकए गए करो ंके निए कर अिरु्क्ति 

र्दधिे की रधनश र्दजम करें। 
 

कृपयध स्तंभ 6(d) र्ें, उपरोि स्तंभ र्ें कुि नर्िधकर 

कर अिरु्क्ति के र्दधिों की संगणिध करें। 

7 शुद्ध कर र्दधलयत्व (5 - 6d) इस स्‍तंभ र्ें, कृपयध स्वीकधयम कर अिरु्क्ति की 

अिुर्नत रे्दिे के बधर्द िर्म के निए रे्दय शुद्ध कर 

र्दधनयत्‍ि की संगणिध करें। 

8 रे्दय ब्यधि और शुल्क  कॉिर् 8(a) र्ें, कृपयध अिुभधग 234A के अिुसधर 

आय की नििरणी प्रस्तुत करिे र्ें व्यनतक्रर् के निए 

प्रभधयम ब्यधज की रधनश र्दजम करें। 
 

स्‍तंभ 8(b) र्ें, कृपयध अिुभधग 234B के अिुसधर 

अनग्रर् कर के भुगतधि र्ें व्यनतक्रर् के निए प्रभधयम 

ब्यधज की रधनश र्दजम करें। 
 

कॉिर् 8(c) र्ें, कृपयध अिुभधग 234C के अिुसधर 

अनग्रर् कर के भुगतधि र्ें आस्र्गि के निए प्रभधयम 

ब्यधज की रधनश र्दजम करें। 
 

(कृपयध 234C पर िोट के निए उपधबंि 5 रे्दिें) 
 

234C सांगणनध पर नोर् 
 

कॉिर् 8(d) र्ें, कृपयध अिुभधग 234F के अिुसधर 

आय की नििरणी प्रस्तुत करिे र्ें व्यनतक्रर् के निए 

रे्दय शुल्क की रधनश र्दजम करें। 
 

यनर्द नििरणी नियत नतनर् के बधर्द िेनकि 31 

नर्दसम्‍बर,2021 तक फ़धइि की जधती है तो रे्दय फीस रूपये 5,000 

है। 
 

हधिधंनक, यनर्द कुि आय 5 िधि रुपये से अनिक िही  ं

है, तो िधरध 234F के तहत आय की नििरणी प्रस्तुत 

करिे र्ें व्यनतक्रर् के निए रे्दय शुल्क1,000/- रुपये 

से अनिक िही  ंहोगध। 
 

कृपयध स्तंभ 8(e) र्ें, यर्ध संगनणत, कुि नर्िधकर 

ब्यधज और रे्दय फीस र्दजम करें। 
9 कुि लर्िधकर र्दधलयत्व (7+8e) इस कॉिर् र्ें, कृपयध िर्म के निए रे्दय कर, ब्यधज 

और शुल्क की कुि नर्िधकर रधनश र्दजम करें। 
10 सन्दत्त कर इस कॉिर् र्ें, कृपयध अनग्रर् कर, TDS, TCS और 

स्व-रू्ल्यधंकि कर की कुि रधनश र्दजम करें , नजसके 

निए इस िर्म के्रनिट कध र्दधिध नकयध जध रहध है। 
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इि कर भुगतधिो ंकध ब्यौरध भधग B-TTI के स्तंभ 17 

र्ें उक्तिक्तित नकयध जधिध चधनहए। 

11 रे्दय रधलश  यनर्द रे्दय कुि रधनश [कॉिर् (9)] िर्म [कॉिर् (10e)] 

के निए भुगतधि नकए गए करों से उच्चतर है, तो 

कृपयध सन्दत्त करों के के्रनिट कध र्दधिध करिे के बधर्द 

रे्दय शुद्ध रधनश की संगणिध करें। 
12 प्रलतर्दधय (वधपसी) यनर्द िर्म के निए [स्तंभ (10e)] सन्दत्त कर की कुि 

नर्िधकर रे्दय रधनश [स्तंभ (9)] से उच्चतर है, तो 

कृपयध प्रनतर्दधय योग्य शुद्ध रधनश संगनणत करें। 
13  

क्यध आपके पधस भधरत र्ें एक 

िैंक खधतध है (भधरत र्ें लिनध 

लकसी िैंक खधते के प्रलतर्दधय के 

लिए र्दधवध करने वधिे अलनवधसी 

नहीां कध चयन कर सकते हैं) 

हधाँ यध नहीां चुनें 

कृपयध पूिम िर्म के र्दौरधि भधरत र्ें नकसी भी सर्य 

आपके द्वधरध िधररत सभी बचत/चधिू िधतों कध ब्‍यौरध 

प्रर्दधि करें। निक्तिय िधतो ंकध ब्‍यौरध प्रर्दधि करिध 

अनििधयम िही ं है जो 3 िर्म से अनिक सर्य से 

संचधनित िही ं हो रहे हैं। कृपयध िह िधतध बतधएं 

नजसर्ें आप िि िधपसी जर्ध करिध चधहते हैं, 

अप्रधसंनगक आपके पधस प्रनतर्दधय है यध िही।ं र्दी गई 

िधतध संख्यध बैंक के कोर बैंककधरी सर्धिधि (CBS) 

पद्धनत के अिुसधर होिी चधनहए।  

अगर अनििधसी भधरत र्ें नकसी बैंक िधते के नबिध 

प्रनतर्दधय कध र्दधिध कर रहध है, तो कृपयध प्रश्न 'क्ध 

आपके पधस भधरत र्ें एक बैंक िधतध है' के निए 

'िही'ं पर नटक करें। 

िैंक कध IFS कोड (लवरे्दशी िैंक के 

र्धर्िे र्ें SWIFT कोड) 

कृपयध निरे्दशी बैंक िधते के र्धर्िे र्ें बैंक कध IFS 

कोि ( 11अंक) यध SWIFT कोि र्दजम करें। 

िैंक कध नधर् कृपयध बैंक कध िधर् र्दजम करें  

खधतध नांिर कृपयध बैंक की िधतध संख्‍यध र्दजम करें  

स्थधन कध रे्दश अनििधसी के र्धर्िे र्ें, कृपयध बतधएं नक बैंक नकस 

रे्दश र्ें है 
IBAN अनििधसी के र्धर्िे र्ें, कृपयध IBAN प्रर्दधि करें  

14. क्यध आप पूवम वर्म के र्दौरधन 

लकसी भी सर्य,- 

(i) भधरत के िधहर ब्धस्थत लकसी 

आब्धस्त (लकसी भी सांस्‍थध र्ें 

लवत्तीय लहत सलहत) को लहतप्रर्द 

स्वधर्ी, लहतधलर्कधरी यध अन्यथध 

को र्धरण लकयध; यध 
 

(ii) भधरत से िधहर ब्धस्थत लकसी 

भी खधतें र्ें हस्तधक्षर करने कध 

प्रधलर्कधरी है; यध 
 

(iii) क्यध भधरत से िधहर लकसी 

स्रोत से आय है? 

यनर्द आप भधरत के नििधसी हैं, और आप नकसी 

निरे्दशी आक्तस्त यध निरे्दशी िधते के निनिक यध नहतप्रर्द 

स्वधर्ी यध नहतधनिकधरी हैं, यध आप नकसी निरे्दशी 

िधते र्ें हस्तधक्षर प्रधनिकधरी है, यध आपकी नकसी 

निरे्दशी स्रोत से आय है और क्‍यध आपिे "पूिम िर्म" 

(भधरत र्ें) के र्दौरधि और "सुसंगत िेिध अिनि" 

(निरे्दशी कर के्षत्रधनिकधर र्ें) के र्दौरधि नकसी भी 

सर्य निरे्दशी आक्तस्त आनर्द को िधरण नकयध है, तो 

कृपयध इस स्‍तंभ र्ें 'हधं' पर नटक करें। कृपयध 

अिुसूची FA र्ें ऐसी निरे्दशी आक्तस्तयधुँ यध निरे्दशी 

िधतो ंआनर्द कध ब्यौरध प्रस्तुत करिध सुनिनित करें।  

अन्यर्ध 'िही'ं पर नटक करें। 
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िोट: पररषृ्कत अनिभधर व्यक्तिगत, HUF के रूप र्ें क्तस्र्नत िधिे करर्दधतध पर िधगू होतध है। नित्त (िंबर 2) 

अनिनियर्, 2019 र्ें संशोिि नकयध गयध है तधनक िधरध 111A, 112A, और 115AD (1)(b) के अंतगमत 

पररषृ्कत अनिभधर, यधिी 25% यध 37%, जैसध भी यर्धस्र्नत हो, को कर प्रभधयम आय से िधपस नियध जध सके।) 

इसनिए, ऐसी आय पर रे्दय कर पर अनिभधर की अनिकतर् र्दर 15% होगी। हधिधंनक, जहधुँ पर नकसी व्यक्ति 

की अन्य आय 2 करोड़ रुपये से अनिक िही ंहै िेनकि उपरोि िगों र्ें निनर्दमि आय को शधनर्ि करिे के 

बधर्द, कुि आय 2 करोड़ रुपये से अनिक हो जधती है, तब अन्य आय की रधनश के बधिजूर्द, अिुभधग 111A 

और 112A र्ें लनलर्दमष्ट आय के सधथ-सधथ सधर्धन्य आय र्दोनोां पर रे्दय कर की रधलश पर 15% की र्दर से 

अलर्भधर िगधयध िधएगध।लवत्त अलर्लनयर्, 2021 र्ें सांशोर्न लकयध गयध है तधलक सधर्धन्य र्दरोां और 

र्धरध 115AD(i) के तहत िधभधांश आय पर "िधभधांश आय" पर िढे हए अलर्भधर र्ें ढीि र्दी िध सके। 
 

र्र्द सांख्यध 15 - TRP ब्यौरध 
  

 यह नििरणी टैक्स नििरणी तैयधर करिे िधिध (TRP) द्वधरध भी टैक्स नििरणी तैयधर करिे िधिध स्कीर् के 

अिुसधर तैयधर नकयध जध सकतध है। यनर्द नििरणी TRP द्वधरध तैयधर नकयध गयध है, तो सुसंगत ब्यौरध भी उसे ही 

भरिध होगध और उि र्र्द र्ें उपबंि की गई जगह पर नििरणी को उसके द्वधरध प्रनतहस्तधक्षररत करिध होगध। 
 

र्र्द सांख्‍यध .17 - कर भुगतधन 
 

भधग –A - अलिर् कर और स्व-लनर्धमरण कर के भुगतधन कध ब्यौरध 

 

कृपयध अनग्रर् कर यध स्‍ि-नििधमरण कर के भुगतधि कध सुसंगत ब्‍यौरध र्दजम करें। 

स्तांभ 

सांख्यध 
क्षेत्र नधर् अनुरे्दश 

2 BSR कोड कृपयध उस बैंक कध सधत अंको ंकध BSR कोि र्दजम करें  

नजस र्ें कर निनक्षि नकयध गयध र्ध। 

3 िर्ध करने की लतलथ कृपयध िह नर्दिधंक र्दजम करें  नजस नर्दि DD/MM/YYYY 

फॉरे्ट र्ें कर निनक्षि नकयध गयध र्ध। 
4 चधिधन की क्रर् सांख्यध कृपयध चधिधि की क्रर् संख्यध र्दजम करें। 
5 रधलश कृपयध जर्ध की गई कर रधनश इंनगत करें।  

 

भधग-B - वेतन से स्रोत पर कधरे् गए कर कध ब्यौरध 
 

कृपयध िेति से स्रोत पर कधटे गए करो ंकध सुसंगत ब्यौरध र्दजम करें  जैसध नक नियोिध द्वधरध जधरी फॉर्म 16 

र्ें नर्दिधयध गयध है 

स्तांभ 

सांख्यध 
क्षेत्र नधर् अनुरे्दश 

2 लनयोक्तध कध TAN कृपयध नियोिध कध कर कटौती िधतध संख्यध (TAN) र्दजम 

करें। 
3 लनयोक्तध कध नधर् कृपयध नियोिध कध िधर् र्दजम करें। 

4 वेतन के अांतगमत प्रभधयम आय कृपयध िेति की सकि रधनश र्दजम करें  नजसके संबंि र्ें स्रोत 

पर कर कधटध गयध है। 
5 कुि कर कर्ौती कृपयध कुि कर की िह रधनश र्दजम करें  नजसे स्रोत पर कधटध 

गयध है। 
 

भधग- C - आय पर स्रोत पर कधरे् गए कर (TDS) कध ब्यौरध 
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कृपयध कर कटौतीकतधम/भुगतधिकतधम/िरीर्दधर द्वधरध जधरी नकए गए फॉर्म 16A यध फॉर्म 16B यध फॉर्म 16C 

यध फॉर्म 16D र्ें र्दशधमए गए िेति के अिधिध अन्य आय पर स्रोत पर कर कटौती के सुसंगत ब्यौरध र्दजम करें। 

स्तांभ 

सांख्यध 
क्षेत्र नधर् अनुरे्दश 

2 TDS credit relating to self 
/other person [Spouse as per 
section 5A/5A/Another person 

as per Rule 37BA (2)] 

कृपयध इस कॉिर् र्ें निनिनर्दमि करें  नक नजस TDS के 

निए के्रनिट कध र्दधिध नकयध जध रहध है, िह स्वयं कधटध 

गयध र्ध यध नकसी अन्य व्यक्ति द्वधरध। कृपयध िर ॉप-िधउि 

सूची से िधगू निकल्प चुिें। 

a. आपंू 

b. अन्य व्यक्ति 
3 अन्य व्यब्धक्त कध PAN यध आर्धर 

नांिर (यनर्द TDS के्रनिट अन्य 

व्यक्ति से संबंनित है) 

यनर्द TDS के्रनिट अन्य व्यक्ति से संबंनित है (जैसध नक 

कॉिर् (2) र्ें निनर्दमि है), तो कृपयध अन्य व्यक्ति कध 

PAN/आिधर िंबर र्दजम करें। 
4 कर्ौतीकतधम कध 

TAN/अलभर्धरी कध 

PAN/खरीर्दधर कध आर्धर नांिर 

कृपयध कटौतीकतधम कध TAN र्दजम करें।  यनर्द अचि 

सम्पनत्त  के अनभिधरी यध िरीर्दधर द्वधरध स्रोत पर कर 

कधटध जधतध है, तो कृपयध अनभिधरी यध िरीर्दधर कध 

PAN/आिधर िंबर प्रर्दधि करें। 

5 & 6 अर्दधवधकृत TDS  

अिनीत (b/f) 

कृपयध अग्रिीत TDS कध ब्यौरध र्दजम करे नजसके निए पूिम 

िर्ों र्ें नकसी भी के्रनिट कध र्दधिध िही ंनकयध गयध है। 

क्रर्शः  स्तंभ 5 और स्तंभ 6 र्ें िह नित्तीय िर्म नजसर्ें 

TDS कधटध गयध र्ध और TDS की रधनश र्दजम करें। 

िोट: अग्रिीत अर्दधिधकृत TDS कध नििरण (कॉिर् 

5और 6), स्वयं कधटे गए कटौतीकृत TDS (कॉिर् 7), 

अिुभधग 5A के अिुसधर पनत यध पत्नी हधर्ो ंर्ें कधटे गए 

TDS यध नियर् 37BA(2) के अिुसधर नकसी अन्य व्यक्ति 

के ब्यौरे (यनर्द िधगू) (कॉि 8) को अिग-अिग पंक्तियों 

र्ें ररपोटम  नकयध जधिध चधनहए 
7 & 8 चधिू लवत्त वर्म कध TDS (लवत्त 

वर्म 2020-21 र्दौरधन कर्ौतीकृत 
TDS 

कृपयध चधिू नित्त िर्म के निए स्रोत पर कधटे गए कुि कर 

की रधनश र्दजम करें। 
 

कृपयध इस िर्म र्ें अिुभधग 5A यध नियर् 37BA(2) के 

अिुसधर नकसी अन्य व्यक्ति के हधर्ों र्ें और पनत यध पत्नी 

के हधर्ों र्ें कटौतीकृत TDS कध ब्यौरध प्रर्दधि करें।  

9 & 10 इस वर्म TDS के्रलडर् कध र्दधवध 

लकयध िध रहध है (केिि यनर्द इसी 

िर्म कर के निए सर्रूपी आय की 

पेशकश की जध रही है तो िधगू 

िही ंहै यनर्द TDS की कटौती िधरध 

194N के तहत की जधती है) 

कृपयध उस कटौतीकृत TDS की रधनश र्दजम करें  नजसके 

निए इस िर्म के्रनिट कध र्दधिध नकयध जध रहध है।  कृपयध 

सुनिनित करें  नक सर्रूपी आय भी इस िर्म र्ें सुसंगत 

शीर्म र्ें प्रस्तुत की गई है। 
 

कृपयध इस िर्म र्ें कटौती नकये गए TDS कध ब्रेक अप 

अिुभध5A के अंतगमत स्वयं और पनत यध पत्नी को प्रर्दधि 

करें  और नियर् 37 BA(2 ) के अिुसधर नकसी अन्य 

व्यक्ति को प्रर्दधि करें। 
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11 & 12 सर्रूपी आवती/आहरण की 

पेशकश 

कृपयध इस िर्म की पेश की गई ततं्सबंिी आिती, कध 

ब्यौरध र्दजम करें , नजसके संबंि र्ें TDS जर्ध करिे कध 

र्दधिध नकयध जध रहध है। 
 

कृपयध आय की सकि रधनश और आय कध स्रोत र्दजम 

करें  नजसके अंतगमत क्रर्श: स्‍तंभ 11 और स्‍तंभ 12 र्ें 

आय प्रस्‍तुत र्दी जधती है। 
 

ऐसे र्धर्िों र्ें, जहधुँ भुगतधिकतधम द्वधरध चधिू िर्म र्ें TDS 

कधटध जधतध है, िेनकि भनिष्य के िर्ों र्ें सर्रूपी आय 

की पेशकश की जधिी है। ऐसे र्धर्िो ंर्ें, चधिू िर्म के 

निए स्‍तंभ "स्वयं के पक्ष र्ें" के अंतगमत नकसी भी TDS 

के्रनिट कध र्दधिध िही ं नकयध जधिध चधनहए। यनर्द ऐसध 

नकयध जधतध है, तो स्‍तंभ "प्रस्‍तुत सर्रूपी आिती" ग्रेि-

ऑफ है और इसे भरिे की आिश्यकतध िही ंहै। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें : यनर्द अनिनियर् के िधरध 194N के तहत 

TDS कध र्दधिध नकयध जधतध है तो स्तंभ संख्यध 8 र्ें िर ॉप 

िधउि र्ें ‘िधगू िही'ं कध चयि करें  (यह केिि तभी होगध 

जब िधरध 194 के तहत TDS कधटिे कध र्धर्िध हो) 
 

13 अिनीत लकयध िध रहध िर्ध 
TDS 

कृपयध जर्ध TDS की शेर् रधनश र्दजम करें  नजसे अिुिती 

िर्ों र्ें अग्रधिीत नकयध जध रहध है। 
 
 

भधग- D - स्रोत पर एकलत्रत कर कध ब्यौरध (TCS) 
 

िर्म के र्दौरधि संग्रहकत्तधम द्वधरध जधरी नकए गए फॉर्म 27 र्ें प्रर्दनशमत होिे के रूप र्ें, कृपयध स्रोत पर एकनत्रत 

करो ंके सुसंगत ब्यौरे र्दजम करें। 

स्तांभ 

सांख्यध 
क्षेत्र नधर् अनुरे्दश 

2 सांिहकत्तधम कध कर कर्ौती एवां 

कर सांिहण खधतध सांख्यध  

कृपयध संग्रहकत्तधम कध TAN र्दजम करें। 

3 सांिहकत्तधम  कध नधर् कृपयध संग्रहकत्तधम कध िधर् र्दजम करें। 

4 & 5 अिधनीत अर्दधवीकृत TCS (b/f) कृपयध अग्रिीत TCS  कध ब्यौरध र्दजम करें  नजसके 

निए पूिम िर्ों र्ें नकसी भी के्रनिट कध र्दधिध िही ंनकयध 

गयध है। 

उस नित्तीय िर्म को र्दजम करें  नजसर्ें TCS  एकत्र 

नकयध गयध र्ध और TCS  की रधनश क्रर्शः  कॉिर् 4 

और कॉिर् 5 र्ें र्दजम करें। 

ध्यधि र्दें : अग्रिीत अर्दधिधकृत TCS [स्तंभ 4 और 5] और 

चधिू नित्तीय िर्म के TCS (स्तंभ 6) के नििरण निनभन्न 

पंक्तियों र्ें ररपोटम नकए जधिे चधनहए। 
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6 चधिू लवत्तीय वर्म  कध TCS
  

कृपयध ितमर्धि नित्तीय िर्म अर्धमत नित्त िर्म 2020-21 

के निए स्रोत पर एकनत्रत कर की रधनश र्दजम करें। 

7 इस वर्म र्दधवध की िध रही (5) यध 

(6) र्ें से रधलश (केिि यनर्द इसी िर्म 

कर के निए रसीर्द की पेशकश की 

जध रही है) 

कृपयध उस एकत्र TCS  की रधनश र्दजम करें  नजसके 

निए इस िर्म के्रनिट कध र्दधिध नकयध जध रहध है। कृपयध 

सुनिनित करें  नक सुसंगत आय के शीर्म र्ें इसी िर्म की 

सर्रूपी आिती भी र्दी गई है।  

8 (5) र्ें से (6) रधलश को अिधनीत 

लकयध िध रहध है 

कृपयध शेर् TCS के्रनिट की रधनश र्दजम करें  नजसे 

अिुिती िर्ों र्ें अग्रधिीत नकयध जध रहध है। 

 

सत्यधपनः  

सत्यधपि भधग र्ें, कृपयध नििरणी फ़धइि करिे िधिे व्यक्ति कध िधर्, नपतध कध िधर् और PAN र्दजम करें। 
 

 आयकर अनिनियर् की िधरध 140 के िंि (a) के उप-िंि (ii), (iii) और (iv) र्ें निनर्दमि र्धर्िो ंर्ें आय की 

िधपसी को स्वयं व्यक्ति द्वधरध यध उसकी ओर से प्रधनिकृत व्यक्तियों द्वधरध सत्यधनपत नकयध जध सकतध है। ऐसे 

र्धर्िों र्ें हधिधंनक सत्यधपि र्ें अनिकृत व्यक्ति की स्र्धई िेिध संख्यध कध उिेि करिध आिश्यक है और 

उपबंि की गई िर ॉपिधउि के अिुसधर क्षर्तध कध उिेि करिध होगध।  
 

 HUF के र्धर्िे र्ें, HUF के कतधम द्वधरध आय की नििरणी को सत्यधनपत नकयध जध सकतध है। यनर्द कतधम भधरत 

से अिुपक्तस्र्त है, यध र्धिनसक रूप से असर्र्म  है, तो पररिधर के नकसी अन्य ियस्क सर्दस्य द्वधरध 

नििरणी कध सत्यधपि नकयध जध सकतध है। 
 

 सत्यधपि पर हस्तधक्षर करिे से पहिे, कृपयध सुनिनित करें  नक नििरणी और अिुसूनचयो ंर्ें र्दी गई जधिकधरी 

और कुि आय की रधनश, कटौनतयधं, र्दधिे और नर्दिधए गए अन्य निनशनितधएं सत्‍य और सही हैं और आयकर 

अनिनियर्, 1961 के उपबंिों और आयकर नियर्, 1962 के अिुसधर हैं। कृपयध ध्यधि र्दें  नक नििरणी र्ें यध 

संिग्न अिुसूनचयो ंर्ें नर्थ्यध बयधि रे्दिध आयकर अनिनियर्, 1961 के अिुभधग 277 के अंतगमत अनभयोजि 

के निए र्दधयी होतध है। 
 

कर सांगणनध  तधलिकध 
 

(i) प्रत्येक व्यब्धक्त (लनवधसी व्यब्धक्त के अिधवध िो लवत्तीय वर्म 2020-21 के र्दौरधन लकसी भी सर्य 

60 वर्म यध उससे अलर्क आयु कध है) यध HUF के र्धर्िे र्ें - 
 आय कर र्दधलयत्व 

1 ₹2,50,000 तक शून्य 
2 ₹2,50,001 – ₹5,00,000 के बीच र्ें ₹2,50,000 से आनिक् पर आय कध 5% 

3 ₹5,00,001 – ₹10,00,000 के बीच र्ें 5,00,000 ₹ से अनिक की आय कध 12,500+ 20% 
4 ₹10,00,000 से आनिक् 10,00,000 ₹ से अनिक की आय कध 1,12,500+ 30% 

 

(ii) लनवधसी व्यब्धक्तगत के र्धर्िे र्ें िो लवत्तीय वर्म 2020-21 के र्दौरधन लकसी भी सर्य 60 वर्म यध 

उससे अलर्क िेलकन 80 वर्म से कर् आयु कध है- 
 आय कर र्दधलयत्व 
1 ₹3,00,000 तक शून्य 

2 ₹3,00,001 – ₹5,00,000 के बीच र्ें ₹3,00,000 से आनिक् पर आय कध 5% 

3 ₹5,00,001 – ₹10,00,000 के बीच र्ें 5,00,000 ₹ से अनिक की आय कध 10,000+ 20% 
4 ₹10,00,000 से आनिक् 10,00,000 ₹ से अनिक की आय कध 1,10,000+ 30% 
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(iii) लनवधसी व्यब्धक्तगत के र्धर्िे र्ें, िो लवत्तीय वर्म 2020-21 के र्दौरधन लकसी भी सर्य 80 वर्म यध 

उससे अलर्क की आयु कध हो- 

 आय कर र्दधलयत्व 
1 ₹5,00,000 तक शून्य 

2 ₹5,00,001 – ₹10,00,000 के बीच र्ें ₹5,00,000 से आनिक् पर आय कध 20% 

3 ₹10,00,000 से आनिक् 10,00,000 ₹ से अनिक की आय कध 1,00,000+ 30% 
 
 

(iv) लवत्तीय वर्म 2020-21 के लिए र्धरध 115BAC के तहत नई कर व्यवस्थध कध चयन करने वधिे 

व्यब्धक्तगत यध HUF के र्धर्िे र्ें 

क्रर् 

सांख्यध 

आय कर र्दधलयत्व 

1 ₹2,50,000 तक शून्य 

2 ₹2,50,001 – ₹5,00,000 के बीच र्ें ₹2,50,000 से आनिक् पर आय कध 5% 

3 ₹5,00,001 – ₹7,50,000 के बीच र्ें ₹5,00,000 से अनिक आय कध ₹12500_+ 10% 

4 ₹7,50,001 – ₹10,00,000 के बीच 

र्ें 

7,50,000 ₹ से अनिक की आय कध 37,500+ 15% 

5 ₹10,00,001 – ₹12,50,000 के बीच 

र्ें 

10,00,000 ₹ से अनिक की आय कध 75,000+ 20% 

6 ₹12,50,001 – ₹15,00,000 के बीच 

र्ें 

12,50,000 ₹ से अनिक की आय कध 1,25,000+ 25% 

7 ₹15,00,000 से आनिक् 15,00,000 ₹ से अनिक की आय कध 1,87,500+ 30% 

  

• अनिभधर: 

o आयकर कध 10% जहधुँ कुि आय रुपये 50,00,000 से अनिक हो िेनकि ₹1,00,00,000 तक 

हो। 

o आयकर कध 15% जहधुँ कुि आय रुपये 1,00,00,000 से अनिक हो िेनकि ₹2,00,00,000 तक 

हो। 

o आयकर कध 25% जहधुँ कुि आय रुपये 2,00,00,000 से अनिक हो िेनकि ₹5,00,00,000 तक 

हो। 

o आयकर कध 37% जहधुँ कुि आय ₹5,00,00,000 से अनिक है 

 

उपरोि तधनिकध के अिुसधर संगनणत की गई कर रे्दयतध को िधगू अनिभधर और स्वधस्थ्य एिं नशक्षध उपकर 

@ 4% द्वधरध और बढधयध जधिध चधनहए। 
 

बढे हए अनिभधर को प्रत्यधहृत करिे के निए नित्त (िंबर 2) अनिनियर्, 2019 र्ें संशोिि नकयध गयध है, यधिी, 

25% यध 37%, जैसध भी यर्धस्र्नत हो, अिुभधग111A, 112A और 115AD(1)(b) के अंतगमत कर प्रभधयम आय 
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से (केिि व्यक्ति के र्धर्िे र्ें)। इसनिए, ऐसी आय पर रे्दय कर पर अनिभधर की अनिकतर् र्दर 15% होगी। 

हधिधुँनक, जहधुँ नकसी व्यक्ति की अन्य आय 2 करोड़ रुपये से अनिक िही ंहै, िेनकि आय को शधनर्ि करिे 

के बधर्द जैसध नक उपरोि िगों र्ें निनर्दमि है, कुि आय 2 करोड़ रुपये से अनिक है तो अन्य आय की रधनश 

के बधिजूर्द, उपरोि अिुभधग र्ें निनर्दमि सधर्धन्य आय और आय र्दोिो ंपर रे्दय कर की रधनश पर 15% की 

र्दर से अनिभधर िगधयध जधएगध। 

.लवत्त अलर्लनयर्, 2021 र्ें सांशोर्न लकयध गयध है तधलक सधर्धन्य र्दरोां और र्धरध 115AD(i) के तहत 

िधभधांश आय पर "िधभधांश आय" पर िढे हए अलर्भधर र्ें ढीि र्दी िध सके। 
 

कृपयध िोट करें : HUF के निए आयकर अनिनियर् के अिुभधग 115AD की उप-िधरध (1) के िंि (b) र्ें 

निनर्दमि आय की प्रकृनत पर बढध हआ अनिभधर प्रत्यधहरण उपिब्ध िही  ंहोगध 
 
**************************************************************************** 
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लनर्धमरण वर्म 2021-22 के लिए ITR फॉर्म के लिए कधरिधर सांलहतध 

क्षेत्र उप-क्षेत्र कोड 

कृनर्, 

पशुपधिि 

और 

िधनिकी 

चधय को उगधिध और निनिनर्मत करिध 01001 

कॉफी कध उत्पधर्दि और निनिनर्मत करिध 01002 

रबर कध उत्पधर्दि और निनिनर्मत करिध 01003 

बधजधर बधगिधिी और उद्यधि-कृनर् निस्‍तधर 01004 

रेशर् के कीड़ो ंको इकट्ठध करिध और रेशर् कध उत्पधर्दि 01005 

र्िुर्क्तियो ंको इकट्ठध करिध और शहर्द कध उत्पधर्दि 01006 

कुकु्कट पधिि  और अंिो ंकध उत्पधर्दि 01007 

भेड़ कध पधिि और ऊि कध उत्पधर्दि 01008 

पशुओं कध पधिि और पशु उत्पधर्दो ंकध उत्पधर्दि 01009 

कृनर् और पशुपधिि सेिधएं 01010 

रृ्र्दध संरक्षण, रृ्र्दध परीक्षण और रृ्र्दध निििणीकरण सेिधएं 01011 

नशकधर, टर ेनपंग और गेर् प्रॉपगेशि सनिमसेज 01012 

इर्धरती िकड़ी उगधिध, बधगधि, िृक्ष िसमरी कध प्रचधिि और िि संरक्षण 01013 

तेंरू्द पनत्तयो ंकध एकत्रीकरण 01014 

अन्य जंगिी उगिे िधिे पर्दधर्ों कध एकत्रीकरण 01015 

िधनिकी सेिध के नक्रयधकिधप, नटंबर कू्रनजंग, ििरोपण और ििरोपण 01016 

िॉनगंग की सेिध के नक्रयधकिधप, िि के अंर्दर िट्ठो ंकध पररिहि 01017 

अन्य कृनर्, पशुपधिि यध िधनिकी गनतनिनि की n.e.c 01018 

   

र्त्स्य 

पधिि 

अन्तरे्दशीय जि र्ें िधनणक्तज्क आिधर पर र्छिी पकड़िध 02001 

सरु्द्र और तटीय के्षत्रो ंर्ें िधनणक्तज्क आिधर पर र्छिी पकड़िध 02002 

र्त्स्य पधिि 02003 

सरु्द्री सधर्ग्री जैसे प्रधकृनतक र्ोती, सं्पज, रंू्गध आनर्द कध संग्रह। 02004 

सरु्द्री और तधजे जि र्ें र्त्स्य पधिि, नफश हैचरीस और र्छिी फधर्म से 

संबंनित सेिधएं 

02005 

अन्य र्छिी पधिि गनतनिनि n.e.c 02006 

   

ििि और 

उत्खिि 

कठोर कोयिे कध ििि और संकुिि 03001 

निग्नधइट कध ििि और संकुिि 03002 

िरर् कोयिे कध निष्कर्मण और संकुिि 03003 

कच्चे पेटर ोनियर् और प्रधकृनतक गैस कध निष्कर्मण 03004 

सिेक्षण को छोड़कर तेि और गैस निष्कर्मण के निए प्रधसंनगक सेिध 

नक्रयधकिधप 

03005 

यूरेनियर् और र्ोररयर् अयस्को ंकध ििि 03006 

िौह अयस्को ंकध ििि 03007 

यूरेनियर् और र्ोररयर् अयस्को ंको छोड़कर अिोह िधतु अयस्को ंकध ििि 03008 

रत्नो ंकध ििि 03009 

रधसधयनिक और उिमरक िनिजो ंकी ििि 03010 

अपर्र्मण पर्दधर्ों के उत्खिि कध ििि 03011 

अभ्रक, ग्रेफधइट और एसे्बस्टस कध ििि 03012 

पत्थरो ंकध उत्खिि (संगर्र्मर/ग्रेिधइट/िोिोर्धइट) रेत एिं नचकिी नर्ट्टी 03013 

अन्य ििि और उत्खिि 03014 
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िर्क कध ििि और उत्पधर्दि 03015 

अन्य ििि और उत्खिि n.e.c 03016 

   

निनिर्धमण र्धंस और र्धंस उत्पधर्दो ंकध उत्पधर्दि, प्रसंस्करण और संरक्षण 04001 

र्छिी और र्त्स्य उत्पधर्दो ंकध उत्पधर्दि, प्रसंस्करण और परररक्षण 04002 

ििस्पनत तेि, पशु तेि और िसध कध उत्पधर्दि 04003 

फिो,ं सक्तियों और िधद्य बधर्दधर् कध प्रसंस्करण 04004 

िेयरी उत्पधर्दो ंकध उत्‍पधर्दि 04005 

चीिी कध निनिर्धमण 04006 

कोको, चॉकिेट और चीिी कंफेक्शिरी कध निनिर्धमण 04007 

आटध चक्की 04008 

चधिि चक्की 04009 

र्दधि नर्निंग 04010 

अन्य अिधज नर्ि उत्पधर्दों कध निनिर्धमण 04011 

बेकरी उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 04012 

स्टधचम उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 04013 

पशुओं के चधरे कध उत्पधर्दि 04014 

अन्य िधद्य उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 04015 

िधइि कध निनिर्धमण 04016 

नबयर कध निनिर्धमण 04017 

र्धल्‍ट निकसम कध निनिर्धमण 04018 

क्तिट्स कध आसिि और सक्तिश्ण, एनर्ि अल्कोहि कध उत्पधर्दि 04019 

िनिज जि कध निनिर्धमण 04020 

रृ्रु्दपेय कध निनिर्धमण 04021 

अन्य गैर - अल्कोहनिक पेय कध निनिर्धमण 04022 

तंबधकू उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 04023 

िस्त्र निनिर्धमण (हर्करर्ध के अिधिध) 04024 

हर्करर्ध कध उपयोग करके िस्त्रो ंकध निनिर्धमण (िधर्दी)  04025 

कधिीि, आसिो,ं कंबि, चधर्दर, शॉि आनर्द कध निनिर्धमण (हधर् के अनतररि)  04026 

कधिीि, आसिो,ं कंबि, शॉि आनर्द कध हधर् से निनिर्धमण 04027 

पहििे के िस्त्र कध निनिर्धमण 04028 

चर्ड़ध शोिि और िर ेनसंग 04029 

िगेज, हैंिबैग और इसी तरह के सैििर और सधि-सज्जध कध निर्धमण 04030 

जूतो ंकध निर्धमण 04031 

िकड़ी और िकड़ी के उत्पधर्दो,ं कॉकम , स्टर ॉ तर्ध पै्लनकंग सधर्ग्री कध निनिर्धमण 04032 

कधगज और कधगज उत्पधर्दो ंकध उत्पधर्दि  04033 

अनभनिक्तित र्ीनियध कध प्रकधशि, रु्द्रण और प्रजिि 04034 

कोक ओिि उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण  04035 

पररषृ्कत पेटर ोनियर् उत्पधर्दों कध निनिर्धमण 04036 

परर्धणु ईंिि कध प्रसंस्करण 04037 

उिमरको ंऔर िधइटर ोजि यौनगको ंकध निनिर्धमण 04038 

प्रधर्नर्क रूपो ंर्ें और नसंरे्नटक रबर के प्लधक्तस्टक कध निनिर्धमण 04039 

पेंट्स, िधनिमश और इिके सर्रूप कोनटंग्स कध निनिर्धमण  04040 

और्ि रसधयि, और्िीय रसधयि और ििस्पनत उत्पधर्दों कध निनिर्धमण 04041 



फॉर्म ITR-3 (A.Y 2021-22) को निरे्दश 
 

 

सधबुि और अपर्धजमको ंकध निनिर्धमण 04042 

अन्य रधसधयनिक उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 04043 

र्धिि निनर्मत फधइबर कध निनिर्धमण  04044 

रबर उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 04045 

प्लधक्तस्टक उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 04046 

कधुँच और कधुँच के उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 04047 

सीर्ेंट, चूिध और प्लधस्टर कध निनिर्धमण 04048 

कंक्रीट, सीर्ेंट और प्लधस्टर की र्र्दओं कध निनिर्धमण 04049 

ईंटो ंकध निनिर्धमण 04050 

नर्ट्टी और नसरधनर्क के अन्‍य उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 04051 

अन्य गैर िधक्तत्वक िनिज उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 04052 

नपग आइरि, सं्पज आयरि, िधयरेक्ट् ररड्यूस्ि आयरि आनर्द कध निनिर्धमण 04053 

फेरो नर्श् िधतु कध निनिर्धमण 04054 

नसक्तियधं, नबिेट्स, बू्लर्स और सै्लब आनर्द कध निनिर्धमण  04055 

इस्पधत उत्पधर्दो ंकध निनिर्धमण 04056 

सधर्धन्‍य रू्ल्यिधि और िॉि-फेरस कध निनिर्धमण  04057 

गैर-िधतु िनिज उत्पधर्दों कध निनिर्धमण 04058 

िधतुओं की ढिधई 04059 

गढे हए िधतु उत्पधर्दों कध निनिर्धमण 04060 

इंजि और टबधमइि कध निनिर्धमण 04061 

पम्प और संपीिक कध निनिर्धमण 04062 

बेयररंग और नगयर कध निनिर्धमण 04063 

ओिि और भनट्ठयो ंकध निनिर्धमण 04064 

उठधिे िधिे और संचधिि उपकरणो ंकध निनिर्धमण 04065 

अन्य सधर्धन्य प्रयोजि संयंत्र कध निनिर्धमण 04066 

कृनर् और िधनिकी संयंत्र कध निनिर्धमण 04067 

र्शीि टूल्स कध निनिर्धमण 04068 

िधतु निज्ञधि के निए संयंत्र कध निनिर्धमण 04069 

ििि, उत्खिि और निर्धमण के निए संयंत्र कध निनिर्धमण 04070 

िधद्य और पेय पर्दधर्ों के प्रसंस्करण के निए संयंत्र कध निनिर्धमण 04071 

चर्ड़ध और िस्त्र के निए संयंत्र कध निनिर्धमण 04072 

हनर्यधरों और गोिध-बधरूर्द कध निनिर्धमण  04073 

अन्य निशेर् प्रयोजि के निए संयंत्र कध निनिर्धमण 04074 

र्रेिू उपकरणो ंकध निनिर्धमण 04075 

कधयधमिय, िेिधकरण और कंपू्यनटंग र्शीिरी कध निनिर्धमण  04076 

 निर््दयुत संयंत्र और उपकरण कध निनिर्धमण 04077 

रेनियो, टेिीनिजि, संपे्रर्ण उपकरण और उपकरण कध निनिर्धमण 04078 

नचनकत्सध और शल्य नचनकत्सध सम्बन्धी उपकरण कध निनिर्धमण 04079 

औद्योनगक प्रनक्रयध नियंत्रण उपकरण कध निनिर्धमण 04080 

र्धप और िेनिगेशि के निए उपकरणो ंऔर यंत्रो ंकध निनिर्धमण 04081 

ऑनिकि उपकरणो ंकध निनिर्धमण 04082 

र्नड़यो ंतर्ध र्दीिधर र्नड़यो ंकध निनिर्धमण  04083 

र्ोटर िधहिो ंकध निनिर्धमण 04084 

र्ोटर िधहिो ंके निकधय कध निनिर्धमण 04085 
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र्ोटर िधहिो ंऔर इंजि के पुजों और सहधयक उपकरणो ंकध निनिर्धमण 04086 

जहधजो ंऔर िौकधओं कध निर्धमण और र्रित 04087 

रेि िोकोर्ोनटि और रोनिंग स्‍टॉक्‍स कध निर्धमण 04088 

िधयुयधि और अंतररक्ष यधि कध निनिर्धमण 04089 

सधइनकि कध निनिर्धमण 04090 

अन्य पररिहि उपकरणो ंकध निनिर्धमण 04091 

फिीचर कध निनिर्धमण 04092 

आभूर्ण कध निनिर्धमण 04093 

िेि र्र्दओं कध निनिर्धमण 04094 

संगीत उपकरणो ंकध निनिर्धमण 04095 

िेिो ंऔर क्तििौिो ंकध निनिर्धमण  04096 

अन्य निनिर्धमण n.e.c 04097 

िधतु अपनशि और सै्क्रप कध पुिचमक्रण 04098 

अिधतु के अपनशि और कचरे कध पुिचमक्रण 04099 

   

निर््दयुत, 

गैस तर्ध 

जि  

निर््दयुत उत्पधर्दि, संग्रहण तर्ध नितरण  05001 

गैस कध निनिर्धमण और नितरण  05002  

जि कध संग्रहण, शोिि तर्ध नितरण  05003 

अन्य आिश्यक िस्तु सेिध n.e.c 05004 

   

निर्धमण सधइट तैयधर करिे कध कधर् 06001 

संपूणम निर्धमण यध भधगो ंकध निर्धमण - नसनिि ठेकेर्दधर 06002 

भिि संस्र्धपि 06003 

भिि समू्परण 06004 

सड़को,ं रेिो,ं पुिो,ं सुरंगो,ं बंर्दरगधहो,ं आश्यगृह, रििे आनर्द कध निर्धमण और 

अिुरक्षण। 

06005 

निर््दयुत संयंत्रो ंकध निर्धमण एिं अिुरक्षण  06006 

औद्योनगक संयंत्रों कध निर्धमण तर्ध अिुरक्षण  06007 

निर््दयुत पधरेर्ण और रू्दरसंचधर िधइि कध निर्धमण और अिुरक्षण 06008 

जि र्धगम और जि भंिधरो ंकध निर्धमण 06009 

अन्य निर्धमण कधयम n.e.c 06010 

   

अचि 

संपनत्त 

और 

नकरधये की 

सेिधएं 

िीज्ड भििों की िरीर्द, नबक्री और नकरधयध 

(आिधसीय और गैर-आिधसीय) 

07001 

स्वधनर्त्वधिीि िर्ीि िधयर्दधर्द की अचि संपनत्त कध प्रचधिि 

(आिधसीय और गैर-आिधसीय) 

07002 

िर्ीि िधयर्दधर्द को िॉट र्ें निकनसत करिध और उप-निभधजि करिध 07003 

फीस यध संनिर्दध के आिधर पर िर्ीि िधयर्दधर्द के नक्रयधकिधप 07004 

अन्य िर्ीि िधयर्दधर्द/नकरधए पर िेिे की सेिधएं n.e.c  07005 

   

संयंत्र कध 

नकरधयध 

भूनर् पररिहि उपकरणो ंको नकरधये पर रे्दिध 08001 

जि पररिहि उपकरणो ंको नकरधये पर रे्दिध 08002 

िधयु पररिहि उपकरणो ंको नकरधये पर रे्दिध 08003 

कृनर् संयंत्र और उपकरणो ंको नकरधये पर रे्दिध 08004 

निर्धमण और नसनिि अनभयधंनत्रकी संयंत्र को नकरधये पर रे्दिध 08005 
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कधयधमिय संयंत्र और उपकरण कध नकरधयध 08006 

अन्य संयंत्र और उपकरणो ंn.e.c कध नकरधयध  08007 

निजी और र्रेिू र्र्दओं n.e.c कध नकरधयध 08008 

अन्य संयंत्र n.e.c कध नकरधयध  08009 

   

र्ोक और 

िुर्दरध 

व्यधपधर 

र्ोटर िधहिो ंकध र्ोक और िुर्दरध निक्रय 09001 

र्ोटर िधहिो ंकी र्रित और अिुरक्षण 09002 

र्ोटर पधटम और सहधयक उपकरणो ंकध निक्रय - र्ोक और िुर्दरध 09003 

ऑटोर्ोनटि ईंिि कध िुर्दरध निक्रय 09004 

सधर्धन्य कर्ीशि एजेंट, कर्ोनिटी ब्रोकर और िीिधर्ीकतधम 09005 

कृनर् की कच्ची सधर्ग्री कध र्ोक निक्रय 09006 

िधद्य और पेय पर्दधर्म और तंबधकू की र्ोक नबक्री-
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++
+++++++ 

09007 

र्रेिू सधर्धिो ंकध र्ोक निक्रय 09008 

िधतुओं और िधतुओं के अयस्को ंकध र्ोक निक्रय 09009 

र्रेिू सधर्धिो ंकध र्ोक निक्रय 09010 

निर्धमण सधर्ग्री की र्ोक नबक्री 09011 

हधिमिेयर और सेनिटरी नफनटंग की र्ोक नब्रकी 09012 

कपधस और जूट की र्ोक नबक्री 09013 

कच्ची ऊि और कच्चे रेशर् कध र्ोक निक्रय 09014 

अन्य टेक्‍सटधइि फधइबसम की र्ोक नबक्री 09015 

औद्योनगक रसधयिो ंकी र्ोक नबक्री 09016 

उिमरको ंऔर कीटिधशको ंकी र्ोक नबक्री 09017 

इिेक्ट्र ॉनिक पुजों और उपकरणो ंकध र्ोक निक्रय 09018 

अन्य संयंत्र, उपकरण और आपूनतम की र्ोक नबक्री 09019 

पुि: चक्रण के निए अपनशि, सै्क्रप और सधर्ग्री कध र्ोक 09020 

निशेर् स्टोर र्ें िधद्य, पेय और तंबधकू कध िुर्दरध निक्रय 09021 

निनशि स्टोरो ंर्ें अन्य र्धि कध िुर्दरध निक्रय 09022 

गैर - निनशि स्टोरो ंर्ें िुर्दरध निक्रय 09023 

टेक्‍सटधइि, िस्त्र, फुटनियर, चर्डे़ के र्धि कध िुर्दरध निक्रय 09024 

अन्य र्रेिू उपकरणो ंकध िुर्दरध निक्रय 09025 

हधिमिेयर, पेंट और कधंच कध िुर्दरध निक्रय 09026 

अन्य उत्पधर्दो ंकध र्ोक निक्रय (n.e.c) 09027 

अन्य उत्पधर्दो ंकध िुर्दरध निक्रय n.e.c 09028 

   

होटि, 

रेस्‍टोरेंट 

और 

आनतथ्य 

सत्कधर 

सेिधएं 

होटि - स्टधर रेटेि 10001 

होटि - गैर स्टधर रेट नकयध गयध 10002 

र्ोटल्स, इन्न और िर्मशधिधएं 10003 

गेस्ट हधउस और सनकम ट र्र 10004 

शैनक्षक संस्र्धिों र्ें छधत्रधिधस और हॉस्टि 10005 

कर् आिधस सुनििध n.e.c 10006 

रेस्टोरेंट - बधर के सधर् 10007 

रेस्टोरेंट - नबिध बधर के 10008 

कैं टीि 10009 
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स्वतंत्र कैटरसम 10010 

कैसीिो और र्ौके के अन्य िेि 10011 

अन्य आनतथ्य सत्कधर सेिधएं n.e.c. 10012 

   

पररिहि 

और रसर्द 

सेिधएं 

टर ैिि एजेंनसयधं और टूर ऑपरेटसम 11001 

पैकसम और रू्िसम 11002 

यधत्री भूनर् पररिहि 11003 

िधयु पररिहि 11004 

शहरी/उप - शहरी रेििे द्वधरध पररिहि 11005 

अंतरे्दशीय जि पररिहि 11006 

सरु्द्र और तटीय जि पररिहि 11007 

सड़क द्वधरध र्धि ढुिधई 11008 

रेि द्वधरध र्धि ढुिधई 11009 

ढुिधई अग्रेर्ण 11010 

र्धिभधड़ध प्रधि करिध और स्वीकृनत 11011 

पोतभधर प्रबंिि 11012 

भंिधरण तर्ध र्धि गोर्दधर् 11013 

पधइपिधइिो ंके र्धध्यर् से पररिहि (गैसो,ं निक्तिि, से्लरी तर्ध अन्य िस्तुओं कध 

पररिहि) 

11014 

अन्य पररिहि और रसर्द सेिधएं n.e.c 11015 

   

िधक और 

रू्दरसंचधर 

सेिधएं 

िधक और कूररयर नक्रयधकिधप 12001 

रू्ि-भूत रू्दरसंचधर सेिधएं 12002 

रू्ल्य िनिमत रू्दरसंचधर सेिधएं 12003 

रू्दरसंचधर िेटिकम  कध अिुरक्षण 12004 

केबि ऑपरेटरो ंकी नक्रयधकिधप 12005 

अन्य िधक और रू्दरसंचधर सेिधएं n.e.c 12006 

   

नित्तीय 

र्ध्यस्र्तध 

सेिधएं 

िधनणक्तज्क बैंक, बचत बैंक और छूट गृह 13001 

िोि प्रर्दधि करिे िधिे निनशितध प्रधि संस्र्धि 13002 

नित्तीय पट्टध 13003 

नकरधयध - िरीर्द नित्तपोर्ण 13004 

आिधस नित्त नक्रयधकिधप 13005 

िधनणक्तज्क ऋण के नक्रयधकिधप 13006 

के्रनिट कधि्मस 13007 

म्यूचुअि फंि्स 13008 

नचट फंि 13009 

नििेश नक्रयधकिधप 13010 

जीिि बीर्ध 13011 

पेंशि निनि 13012 

गैर-जीिि बीर्ध 13013 

फधइिेंस र्धकेट कध प्रशधसि 13014 

स्टॉक ब्रोकर, सब-ब्रोकर और संबंनित नक्रयधकिधप 13015 

नित्तीय सिधहकधर, नगरिी सिधहकधर तर्ध ब्रोकर 13016 

निरे्दशी निनिर्य सेिधएं 13017 



फॉर्म ITR-3 (A.Y 2021-22) को निरे्दश 
 

 

अन्य नित्तीय र्ध्यस्र्तध सेिधएं n.e.c. 13018 

   

कंपू्यटर 

और 

संबंनित 

सेिधएं 

सॉफ्टिेयर िेििपर्ेंट 14001 

अन्य सॉफ्टिेयर कन्सिटेंसी 14002 

िेटध प्रोसेनसंग 14003 

इिेक्ट्र ॉनिक सधर्ग्री के िेटधबेस नक्रयधकिधप और नितरण 14004 

अन्य IT सक्षर् सेिधएं 14005 

BPO सेिधएं  14006 

सधइबर कैफे 14007 

कधयधमिय, िेिधकरण और कंपू्यनटंग र्शीिरी कध रिरिधि और र्रित 14008 

कम्पू्यटर प्रनशक्षण और शैक्षनणक संस्र्धि 14009 

अन्य संगणिध संबंिी सेिधएं n.e.c. 14010 

   

अिुसंिधि 

और 

निकधस 

प्रधकृनतक निज्ञधि और इंजीनियररंग 15001 

सधर्धनजक निज्ञधि और र्धिनिकी 15002 

अन्य अिुसंिधि एिं निकधस नक्रयधकिधप n.e.c. 15003 

   

िृनत्त निनिक िृनत्त 16001 

िेिधकरण, बहीिधतध बिधिध, और िेिध परीक्षध िृनत्त 16002 

कर परधर्शम 16003 

िधस्तुकिध िृनत्त 16004 

इंजीनियररंग और तकिीकी परधर्शम 16005 

निज्ञधपि 16006 

फैशि निजधइनिंग 16007 

आंतररक सज्‍जध 16008 

फ़ोटोग्रधफ़ी 16009 

िीिधर्ीकतधम 16010 

व्यिसधय र्दिधिी 16011 

बधजधर अिुसंिधि और सधिमजनिक र्तर्दधि 16012 

कधरबधर और प्रबन्ध परधर्शम नक्रयधकिध 16013 

श्र् की भती और कधनर्मक के उपबंि 16014 

अने्वर्ण और सुरक्षध सेिधएं 16015 

भिि और औद्योनगक सधफ़-सफधई नक्रयधकिधप 16016 

पैकेनजंग के नक्रयधकिधप 16017 

सनचिीय नक्रयधकिधप 16018 

नचनकत्सध सम्बन्धी िृनत्त 16019_1 

नफल्म किधकधर 16020 

अन्य पेशेिर सेिधएं n.e.c. 16019 

   

नशक्षध 

सेिधएं 

प्रधर्नर्क नशक्षध 17001 

र्धध्यनर्क/उच्चतर र्धध्यनर्क नशक्षध 17002 

तकिीकी और व्यधिसधनयक र्धध्यनर्क/उच्चतर र्धध्यनर्क नशक्षध 17003 

उच्च-नशक्षध 17004 

पत्रधचधर द्वधरध नशक्षध 17005 

कोनचंग सेंटर और ट्यूशन्स 17006 
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अन्य नशक्षध सेिधएं n.e.c. 17007 

   

स्वधस्थ्य 

रे्दि-भधि 

सेिधएं 

सधर्धन्य अस्पतधि 18001 

से्पशनिटी और अनत निशेर्ज्ञतध अस्पतधि 18002 

िनसिंग होर् 18003 

िधयग्नोक्तस्टक सेंटर 18004 

पैर्ोिॉनजकि िैबोरेटरी 18005 

स्वतंत्र ब्लि बैंक्स  18006 

नचनकत्सध सम्‍बन्‍िी टर धंसनक्रप्शि 18007 

स्वतंत्र एम्बुिेंस सेिधएं 18008 

रे्निकि सप्लधयसम, एजेंनसयधं और स्टोर 18009 

नचनकत्सध क्लीनिक 18010 

रं्दत नचनकत्सध 18011 

आयुिेर्दध पै्रक्तक्ट्स 18012 

यूिधिी पै्रक्तक्ट्स 18013 

होम्योपैर्ी पै्रक्तक्ट्स 18014 

िसम, नफ़नियोरे्रनपस्ट यध अन्य पैरध-रे्निकि पै्रक्तक्ट्शिर 18015 

िेटरिरी हॉक्तस्पटल्स और पै्रक्तक्ट्स 18016 

नचनकत्सध सम्बन्धी नशक्षध 18017 

नचनकत्सध अिुसंिधि 18018 

अन्य िैकक्तल्पक नचनकत्सध की पै्रक्तक्ट्स 18019 

अन्य स्वधस्थ्य सेिधएं 18020 

   

सधर्धनजक 

तर्ध 

सधरु्र्दधनय

क कधयम  

आिधस के सधर् सधर्धनजक कधयम नक्रयधकिधप (अिधर्धिय और िृद्धधश्र्) 19001 

आिधस के नबिध सधर्धनजक कधयम नक्रयधकिधप (के्रच) 19002 

उद्योग संर्, िधनणज् चैंबर 19003 

व्यधिसधनयक संगठि 19004 

श्नर्क संर् 19005 

िधनर्मक संगठि 19006 

रधजिीनतक संगठि 19007 

अन्य सर्दस्यतध संगठि n.e.c. (रोटरी क्लब, बुक क्लब और िधक नटकट क्लब) 19008 

 अन्य सधर्धनजक यध सरु्र्दधय सेिध n.e.c 19009 

   

संसृ्कनत 

और िेि 

र्ोशि नपक्चर प्रोिक्शि 20001 

नफल्म नितरण 20002 

नफल्म िैबोरेटर ीि 20003 

टेिीनिजि चैिि उत्पधर्दि 20004 

टेिीनिजि चैिि ब्रॉिकधस्ट 20005 

निनियो प्रोिक्शि और निक्तस्टरब्यूशि 20006 

ध्वनि ररकॉनििंग सू्टनियो 20007 

रेनियो - ररकॉनििंग और नितरण 20008 

से्टज प्रोिक्शि और संबंनित नक्रयधकिधप 20009 

िेिको ंको छोड़कर व्यक्तिगत किधकधर 20010 

सधनहक्तत्यक नक्रयधकिधप  20011 

अन्य सधंसृ्कनतक नक्रयधकिधप n.e.c. 20012 
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सकम स और रेस टर ैक 20013 

िीनियो पधिमर 20014 

सर्धचधर एजेंसी कध नक्रयधकिधप 20015 

पुस्तकधिय और अनभिेिधगधर के नक्रयधकिधप 20016 

संग्रहधिय के नक्रयधकिधप 20017 

ऐनतहधनसक स्र्िो ंऔर इर्धरतो ंकध संरक्षण 20018 

ििस्पनत निज्ञधि और जंतु उद्यधि 20019 

िेिकूर्द सुनििधओं कध प्रचधिि और रिरिधि 20020 

 िेिकूर्द और िेि निद्यधियो ंकी नक्रयधकिधप 20021 

इििोर/आउटिोर िेिकूर्द कध संगठि और संचधिि और िेि आयोजिो ंकध 

प्रचधर और उत्पधर्दि 

20022 

िेि प्रबंिि 20023_0
1 

अन्य िेि नक्रयधकिधप n.e.c. 20023 

अन्य र्िोरंजक नक्रयधकिधप n.e.c. 20024 

   

अन्य 

सेिधएं 

हेयर िर ेनसंग और अन्य ब्यूटी टर ीटर्ेंट 21001 

अंनतर् संस्कधर और संबंनित नक्रयधकिधप 21002 

रै्ररज ब्यूरो 21003 

पधितू जधििरो ंकी रे्दिभधि सेिधएं 21004 

सौिध और स्टीर् बधर्, र्धनिश सैिूि आनर्द 21005 

ज्ोनतर् शधस्त्रीय तर्ध आध्यधक्तत्मक नक्रयधकिधप 21006 

र्रेिू स्टधफ़ के नियोिध के रूप र्ें निजी पररिधर 21007 

ईिेंट रै्िेजर्ेंट 21008_0
1 

अन्य सेिधएं n.e.c 21008 

   

अनतररि 

के्षत्रीय 

संगठि 

और 

निकधय 

अनतररि के्षत्रीय संगठि तर्ध निकधय [IMF, निश्व बैंक, यूरोपीय आयोग आनर्द]  22001 

*n.e.c. - कही  ंऔर िगीकृत िही ंनकयध 
 

**************************************************************************** 
 

उपधिांर्-1 

 

ITR उपयोलगतध (ऑनिधइन यध ऑफिधइन) र्ें आय की लववरणी फ़धइि करते सर्य यधर्द रखने योग्य 

र्हत्वपूणम लिांरु्द 
 

लवलर्र्धन्यकरण लनयर्: 

त्रुनट की प्रिगम के आिधर पर ITR के निए e-Filing/CPC के अंत र्ें सत्यधपि प्रनक्रयध की जधिी है।  श्ेणी A त्रुनट 

िह त्रुनटयधं होती हैं, नजसर्ें नििरणी अपिोि िही ंकी जध सकती और करर्दधतध को त्रुनट संरे्दश प्रर्दनशमत नकयध 

जधएगध। 
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ITR 3 के लिए लनयर्ोां की सूची नीचे र्दी गई है: 

Sl.
No
.  

श्रे

णी 
लनयर्ोां कध वणमन रै्लपांग 

1 ए अिुसूची VIA र्ें िधरध 80-

IA के तहत र्दधिध की गई 

कटौती की रधनश अिुसूची 

80IA र्ें कुि रधनश से 

अनिक िही ंहो सकती है 

यनर्द भधग C के के्षत्र (2op) पर रू्ल्य - अिुसूची VI-A की कुछ आय 

के संबंि र्ें कटौती अिुसूची 80IA के क्रर् संख्यध (e) पर रधनश 

से अनिक है 

2 ए यनर्द "अिुसूची VI-A" र्ें 

िधरध 80-IA के तहत 

कटौती कध र्दधिध नकयध 

गयध है तो "अिुसूची 80-

IA" भरिध होगध। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

यनर्द निकल्प िंबर ' के निए चुिध गयध है तो क्ध आप िए कर 

शधसि िधरध के तहत 115BAC के निए निकल्प चुि रहे हैं? भधग 

C के भधग (2op) के रू्ल्य - अिुसूची - C की कुछ आय के संबंि 

र्ें कटौती शून्य से अनिक है, तब अिुसूची 80IA को भरिध होगध। 

3 D Deduction u/s 80-I(7) or 

u/s 80-IA(7) or u/s 80-IB 
or u/s 80 IC/80IE is 
claimed then Form 

10CCB should be filed 
within due date 

यनर्द "अिुसूची 80-IA">0 के S.No (e) कध योग यध "अिुसूची 80-

IB> 0 के S.No (a+d+e+f+g+i) कध योग "अिुसूची-IC/IE>0 कध 

क्रर्धंक (e) और नििधमरण िर्म 2021- 22 के निए फॉर्म 10सीसीबी 

फ़धइि िही ंनकयध गयध है 

4 D आयकर नििरणी र्ें िधरध 

80-IB(11B) के तहत 

कटौती कध र्दधिध नकयध 

जधतध है तो फॉर्म 10CCBC 

को नियत नतनर् के भीतर 

फ़धइि नकयध जधिध 

चधनहए। 

यनर्द "अिुसूची 80-IB">0 के S.No (j) र्ें र्दजम की गई रधनश, और 

नििधमरण िर्म 2021-22 के निए फॉर्म 10CCBC फ़धइि िही ंनकयध 

जधतध है/फॉर्म 10CCBC नियत नतनर् के भीतर फ़धइि िही  ंनकयध 

जधतध है 

5 ए "अिुसूची 80-IA" र्ें 

अिुभधग 80-IA के अंतगमत 

कुि कटौती, (a + b + c + 

d ) र्ें र्दजम रू्ल्य के बरधबर 

होिी चधनहए। 

यनर्द फ़ील्ड ई पर र्धि, क्रर्धंक संख्यध (a+b+c+d) के योग के 

बरधबर िही ंहै 

6 D In Schedule VI-A, under 
“Part -C deduction in 
respect of certain 
incomes”, cannot be 
claimed more than the 
amount shown in Sl.No. 
iii5 of schedule BFLA - 

In Schedule VI-A, under “Part -C deduction in respect of 
certain incomes”, claimed is more than the amount 
shown in sl no iii5 of schedule BFLA - 36(i) of BP - 36(ii) 
of BP - 36(iii) of BP 
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36(i) of BP - 36(ii) of BP 
- 36(iii) of BP. 

7 D यनर्द नियत नतनर् के भीतर 

आय की नििरणी फ़धइि 

िही ंकी जधती है, तो िधरध 

80-IA के तहत कटौती कध 

र्दधिध िही  ंनकयध जध सकतध 

है। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

यनर्द निकल्प िंबर ' के निए चुिध गयध है तो क्ध आप िए कर 

शधसि िधरध के तहत 115BAC के निए निकल्प चुि रहे हैं? और 

अिुसूची VIA के क्रर्धंक (ओपी) र्ें िधरध 80IA के तहत कटौती, 

शून्य से अनिक है और ररटिम र्ें अिुभधग को 139(4) के रूप र्ें 

चुिध गयध है। 

8 ए "अिुसूची VI-A" र्ें िधरध 

80-IB के तहत र्दधिध की 

गई कटौती, "अिुसूची 80-

IB" की रधनश से अनिक 

िही ंहो सकती है 

यनर्द भधग C के के्षत्र (आर) पर र्धि- अिुसूची VI-A की कनतपय 

आय के संबंि र्ें कटौती, अिुसूची 80-IB के क्रर्धंक (j) की रधनश 

से अनिक है। 

9 ए अिुसूची VI-A र्ें, यनर्द िधरध 

80-IB के तहत कटौती कध 

र्दधिध नकयध जधतध है, तो 

अिुसूची 80-IB को भरध 

जधिध चधनहए। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

यनर्द निकल्प िंबर ' के निए चुिध गयध है तो क्ध आप िए कर 

शधसि िधरध के तहत 115BAC के निए निकल्प चुि रहे हैं? और 

भधग C के के्षत्र (rq) पर रू्ल्य- अिुसूची VI-A की कुछ आय के 

संबंि र्ें कटौती शून्य से अनिक है तो अिुसूची 80-IB को भरध 

जधिध चधनहए।, 

10 D यनर्द िधरध 80-IB((11C) के 

तहत कटौती कध र्दधिध 

नकयध जधतध है, तो फॉर्म 

10CCBD नियत नतनर् के 

भीतर फ़धइि नकयध जधिध 

चधनहए 

यनर्द रधनश "अिुसूची 80-IB">0 के क्रर्धंक S.No(Ii) र्ें र्दजम की 

गई है, और नििधमरण िर्म 2021-22 के निए फॉर्म 10CCBD 

फ़धइि िही ंनकयध गयध है/ फॉर्म 10CCBD फ़धइि िही  ंनकयध गयध 

है 

11 D यनर्द िधरध 80 -IB(7A) के 

तहत कटौती कध र्दधिध 

नकयध जधतध है, तो फॉर्म 

10CCBA नियत नतनर्  

के भीतर फ़धइि नकयध 

जधिध चधनहए 

यनर्द रधनश "अिुसूची 80-IB>0के क्रर्धंक S.No(db) र्ें र्दजम की 

गई है और नििरणी र्ें अिुभधग 139(4) के रूप र्ें चुिध गयध है, 

और AY 2021-22 के निए फॉर्म 10CCBA फ़धइि िही  ंनकयध गयध 

है 
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12 D यनर्द िधरध 80-IB(7B) के 

तहत कटौती कध र्दधिध 

नकयध जधतध है, तो फॉर्म 

10CCBB को नियत नतनर्  

के भीतर फ़धइि नकयध 

जधिध चधनहए 

यनर्द "अिुसूची 80--IB">0 के क्रर्धंक S.No(ec) र्ें र्दजम की गई 

रधनश और नििरणी र्ें अिुभधग 139(4) के रूप र्ें चुिध गयध है, 

और नििधमरण िर्म 2021-22 के निए फॉर्म 10CCBB फ़धइि िही  ं

नकयध गयध है 

13 ए "अिुसूची 80-IB" र्ें, िधरध 

80-IB के तहत कुि 

कटौती, र्दजम रू्ल्य के 

बरधबर होिी चधनहए (कुि 

एक से i)  

यनर्द फ़ील्ड j पर र्धि क्रर्धंक, a से i .के योग के बरधबर िही  ंहै 

14 D िधरध 80IB के अंतगमत 

कटौती कध र्दधिध तभी 

नकयध जध सकतध है, जब 

ररटिम नियत नतनर्  

के भीतर फ़धइि नकयध 

जधतध है। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

यनर्द निकल्प िंबर ' के निए चुिध गयध है तो क्ध आप िए कर 

शधसि िधरध के तहत 115BAC के निए निकल्प चुि रहे हैं? और 

अिुसूची VIA के क्रर्धंक (r) र्ें िधरध 80IB के तहत, कटौती शून्य 

से अनिक है और ररटिम र्ें अिुभधग को 139(4) के रूप र्ें चुिध 

गयध है 

15 ए "अिुसूची VI-A" र्ें र्दधिध 

की गई िधरध 80-IC/IE के 

तहत कटौती "अिुसूची 

80-IC/IE" के क्रर्धंक 

Sl.No(e) र्ें र्दी गई रधनश से 

अनिक िही ंहो सकती है 

भधग C के के्षत्र (t) पर रू्ल्य- अिुसूची VI-A की कुछ आय के संबंि 

र्ें कटौती, अिुसूची 80-IC/IE के क्रर् संख्यध (e) र्ें रधनश से 

उच्चतर है। 

16 ए यनर्द कटौती कध र्दधिध 

अिुसूची VI-A र्ें िधरध 80-

IC/IE के तहत नकयध जधतध 

है तो "अिुसूची 80-IC/IE" 

भरी जधिी चधनहए। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

यनर्द निकल्प िंबर ' के निए चुिध गयध है तो क्ध आप िए कर 

शधसि िधरध के तहत 115BAC के निए निकल्प चुि रहे हैं? और 

भधग C के के्षत्र (t) पर रू्ल्य- अिुसूची VI-A की कनतपय आय के 

संबंि र्ें कटौती, अिुसूची 80-IC/IE से शून्य से अनिक है, को 

भरिध होगध। 

17 ए "अिुसूची 80-IC यध IE" र्ें 

अिुभधग 80-IC यध 80 IE के 

अंतगमत कुि कटौती 

(a+b+c+dh) के योग के 

बरधबर होिी चधनहए 

यनर्द फ़ील्ड e पर र्धि, एस.आई संख्यध a +b+c+dh के योग के 

बरधबर िही ंहै 
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18 ए "अिुसूची 80-आई.सी यध 

आई.ई" d(h)- र्ें - उत्तर-

पूिम र्ें क्तस्र्त उपक्रर्ों के 

निए कुि कटौती, d(a) से 

d(g)) के योग के बरधबर 

होिी चधनहए) 

यनर्द फ़ील्ड िी.एच पर र्धि एस.आई संख्यध के योग के बरधबर 

िही ंहै (da+db+dc+dd+de+df+dg) 

19 ए "अिुसूची आई. एफ" र्ें, 

स्तंभ कध कुि "िधभ र्ें 

नहस्से की रधनश" अिग-

अिग स्तंभ र्ें र्दजम रू्ल्य के 

योग के बरधबर होिध 

चधनहए। 

शेयर की कुि रधनश कध योग 

िधभ र्ें सभी इंटर ीज के योग के बरधबर िही  ंहै 

20 ए अिुसूची ई.आई र्ें, कर 

प्रभधयम िध होिे िधिी आय 

के द्वधरध Sl.No.5 पधस, 

अिुसूची पी.टी.आई र्ें 

उक्तिक्तित छूट आय की 

रधनश के बरधबर होिी 

चधनहए 

यनर्द अिुसूची EI र्ें क्रर् संख्यध 5 कधरबधर न्यधस/नििेश निनि के 

सभी िधर्ों के निए अिुसूची PTI की शुद्ध आय/हधनि स्तंभ क्रर् 

संख्यध.1(iv)(a+b+c) के योग के बरधबर िही ंहै। 

21 ए अिुसूची ई.आई. र्ें, 

क्रर्धंक Sl.No6, क्रर्धंक 

Sl.No.1+2(v)+3+4+5 के 

योग के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची ई.आई क्रर्धंक Sl.no.6, क्रर्धंक Sl.no 1+2v+3+4+5 

के योग के बरधबर िही  ंहै 

22 ए अिुसूची EI र्ें, Sl.No. 2v 

क्रर् संख्यध i-ii-iii+iv के 

योग के बरधबर होिध 

चधनहए। 

अिुसूची ई.आई क्रर्धंक Sl.no. 2v Sl.no के बरधबर िही ंहै 

ध्यधि र्दें : यह नियर् तभी िधगू होगध जब क्रर् संख्यध i-ii-iii+iv कध 

आउटपुट ििधत्मक हो। 

23 ए अिुसूची ई.आई र्ें, Sl.No. 

2(iv) नियर् 7, 7A, 7B(1), 

7B(1A) और 8 से संबंनित 

कृनर् आय कध नहस्सध 

अिुसूची BP के Sl.No. 39 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची ई.आई Sl.No. 2(iv) नियर् 7, 7A, 7B(1), 7B(1A) और 

8 से संबंनित कृनर् आय भधग अिुसूची BP की क्रर् संख्यध 39 के 

बरधबर िही ंहै 

24 D यनर्द AMT कर सधर्धन्य 

कर से अनिक होतध है तो 

आयकर अनिनियर्, 1961 

की िधरध 115JC के अंतगमत 

फॉर्म 29C- ररपोटम फ़धइि 

करिध अनििधयम है। 

यनर्द क्रर् संख्यध 1d, अिुसूची B-TTI र्ें क्रर् संख्यध 2I से अनिक 

है, तो फॉर्म 29C से अनिक फ़धइि नकयध जधएगध 

िोट: यह नियर् िधगू िही ं होगध यनर्द आप 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे हैं?' के निए 

निकल्प "हधुँ" चुिते हैं?  
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25 ए यनर्द फ्लैग 'Y' चुिध गयध है, 

तो "क्ध नििधमररती एक 

अंतरधमिर ीय नित्तीय सेिध 

कें द्र र्ें क्तस्र्त है और केिि 

संपररितमिीय निरे्दशी रु्द्रध 

र्ें आय प्रधि करतध है" र्ें 

चुिध गयध है, तो िधरध 

115JC के तहत 

सर्धयोनजत कुि आय 

AMT के 9% पर संगनणत 

की जधिी चधनहए। 

यनर्द फ्लैग y है "क्ध नििधमररती एक अंतरधमिर ीय नित्तीय सेिध कें द्र 

र्ें क्तस्र्त है और केिि संपररितमिीय निरे्दशी रु्द्रध र्ें आय प्रधि 

करतध है" तो क्रर्धंक 4 पर रू्ल्य अिुसूची AMT के क्रर्धंक 3 के 

9% के बरधबर िही ंहै 

26 ए अिुसूची AMT पर कुि 

आय ऋणधत्मक है। िेनकि 

कुि आय र्ें हधनि केिि 

निनर्दमि कधरबधर के कधरण 

ही उत्पन्न हो सकती है। 

एस.सी.एच AMT के Sl.No.1 पर रधनश शून्य (ऋणधत्मक) से कर् 

है और यनर्द 

1.एस.सी.एच AMT के Sl.No 1 पर रधनश, अिुसूची BP के 

Sl.Noसी47 के बरधबर िही ंहै यध 

2. अिुसूची भधग B-TI र्ें Sl.No.13 पर "कुि आय" "शून्य" के 

बरधबर िही ंहै यध 

3. "अिुसूची BP र्ें क्रर् संख्यध A(1 ) र्ें िधभ और हधनि िधते के 

अिुसधर कर के पूिम िधभ अिुसूची BP की क्रर् संख्यध A(2b) पर 

"1 र्ें शधनर्ि िधरध 35AD के तहत निनर्दमि व्यधपधर से शुद्ध िधभ 

यध हधनि" के बरधबर िही ंहै यध 

4.अिुसूची BP के Sl.NO C47 पर "निनर्दमि कधरबधर से आय" 

"शून्य से अनिक यध उसके बरधबर" है यध 

5. अिुसूची BP के Sl.NO C-48 पर "अिुभधग 35AD (1) यध 35AD 

(1A) के अिुसधर कटौती" शून्य के बरधबर है" यध 

6. अिुसूची भधग B-TI की क्रर् संख्यध 5 कध "कुि" "शून्य" के 

बरधबर िही ंहै यध 

7. अिुसूची भधग B-TI की क्रर् संख्यध 6 पर "5 के निए 

सर्धयोनजत की जधिे िधिी चधिू िर्म की हधनियधुँ" और क्रर् संख्यध 

8पर "7 के निए सर्धयोनजत की जधिे िधिी अग्रिीत हधनियधुँ" 

शून्य के बरधबर िही ंहै 

नफर हर् अपिोि को प्रनतबंनित करेंगे। 
27 ए अिुसूची AMT र्ें, अिुभधग 

115JC के अंतगमत रे्दय कर 

आई.एफ.एस.सी के्षत्र र्ें 

िही ंआिे िधिे नििधमररती 

के निए Sl.No.3के 18.5% 

के बरधबर होिध चधनहए। 

Sl.no. 4 एस.आई Sl.no3 के 18.5 के बरधबर िही ंहै और IFSC 

फ्लैग 'एि' है 

िोट: यह नियर् िधगू होतध है यनर्द Sl.no3 20 िधि से अनिक है 

और के्षत्र 2d शून्य से अनिक है। रधउंि ऑफ -+ 5. 

28 ए भधग बी.टी.टी.आ.ई र्ें 

िधरध 115JC के अंतगमत 

र्धन्य कुि आय पर रे्दय 

कर अिुसूची AMT र्ें 

नििधमररत कर के बरधबर 

होिध चधनहए 

नबंरु्द 1a - भधग BTTI की िधरध 115JC के तहत र्धन्य कुि आय पर 

रे्दय कर कध रू्ल्य अिुसूची AMT 4 के बरधबर िही  ंहै 
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29 ए अिुसूची AMT र्ें, Sl.No 1 

भधग बी.टी.आई के Sl.No. 

14 के बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द निकल्प संख्यध 'क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे हैं?' के निए चुिी गई है? और अिुसूची 

AMT र्ें, Sl.no.1 भधग बी.टी.आई के Sl.no 14 के बरधबर िही ंहै 

िोट: यनर्द अिुसूची AMT के sl.no.1 र्ें र्धि <0 होगध, तो यह 

नियर् िधगू िही  ंहोगध।  

30 ए अिुसूची AMT र्ें, Sl.No 

2a अिुसूची िी.आई.ए के 

अंतगमत नसस्टर् संगनणत 

भधग C कटौनतयो ं के योग 

के बरधबर होिध चधनहए। 

एस.सी.एच AMT कध एस.आई Sl.no.2a, एस.सी.एच िी.आई.ए 

के 'p' से'x' के योग के बरधबर िही ंहै 

31 ए अिुसूची AMT र्ें, Sl.No. 

2b अिुभधग 10AA के 

अंतगमत कुि कटौती के 

बरधबर होिध चधनहए। 

एस.सी.एच AMT कध Sl.no 2b अिुसूची 10AA के क्रर्धंक c के 

बरधबर िही ंहै 

32 ए अिुसूची AMT, अिुभधग 

115JC(2) के अिुसधर 

Sl.No. 2d सर्धयोजि, 

Sl.No 2a+2b+2c के योग 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची AMT र्ें, िधरध 115JC(2) के अिुसधर Sl.no. 2d 

सर्धयोजि, Sl.no.2a+2b+2c के योग के बरधबर िही ंहै 

33 ए अिुसूची AMT र्ें, Sl.No. 3 

अिुभधग 115JC के अंतगमत 

सर्धयोनजत कुि आय, 

Sl.No. 1+2d के योग के 

बरधबर होिी चधनहए 

अिुसूची AMT र्ें, अिुभधग 115JC के अंतगमत 

Sl.no.3सर्धयोनजत कुि आय Sl.no.1 +2d के योग के बरधबर 

िही ंहै 

34 ए अिुसूची ए.एर्.टी.सी र्ें, 

Sl.No. 1 भधग बी-

टी.टी.आई के Sl.No.1d के 

बरधबर होिध चधनहए। 

In Schedule AMTC, Sl.no1 is not equal to Sl.no1d of Part 

BTTI 

35 ए अिुसूची ए.एर्.टी.सी र्ें, 

Sl.No. 2 भधग बी-

टी.टी.आई के Sl.No. 2i के 

बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची ए.एर्.टी.सी र्ें, Sl.no. 2, भधग बी.टी.टी.आई के Sl.no. 

2i के बरधबर िही ंहै 

36 ए अिुसूची ए.एर्.टी.सी र्ें, 

Sl.No. 3 Sl.No.2-1 के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची ए.एर्.टी.सी र्ें, Sl.no. 3 Sl.no.2-1 के बरधबर िही ंहै, 

जब क्रर्धंक 2, 1 से अनिक है 

37 ए अिुसूची ए.एर्.टी.सी र्ें, 

Sl.No. 3 शून्य के बरधबर 

होिध चधनहए जब Sl.No.2 

Sl.No.1 से कर् यध बरधबर 

हो 

अिुसूची AMTC र्ें, जब Sl.no. 2 1 से कर् यध उसके बरधबर 

होतध है, तो Sl.no. 3 शून्‍य के बरधबर िही ंहोतध है 

38 ए अिुसूची ए.एर्.टी.सी र्ें, 

Sl.No.5 "िर्म के र्दौरधि 

उपयोग नकए गए अिुभधग 

115JD के अंतगमत कर, 

Sl.no. 5 र्र्द संख्यध 4c के कुि (पंक्ति ix) के बरधबर िही  ंहै 



फॉर्म ITR-3 (A.Y 2021-22) को निरे्दश 
 

 

के्रनिट की रधनश" कुि 

4(C) के बरधबर होिध 

चधनहए। 

39 ए अिुसूची ए.एर्.टी.सी र्ें, 

Sl.No. 6 "अिुिती 

नििधमरण िर्ों र्ें के्रनिट के 

निए उपिब्ध AMT रे्दयतध 

की रधनश" कुि स्तंभ 4(D) 

के बरधबर होिी चधनहए। 

Sl.no. 6 अिुसूची ए.एर्.टी.सी र्ें र्र्द संख्यध 4D के कुि (पंक्ति 

ix) के बरधबर िही ंहै। 

40 D यनर्द अिुसूची AMT के 

अिुसधर अिुभधग 115JC 

के तहत कुि आय रु. 

5000000, से कर् यध 

बरधबर है अिुसूची B-TTI 

के अंतगमत अनिभधर र्दजम 

िही ंनकयध जध सकतध है। 

अिुसूची B TTI र्ें, क्रर् संख्यध 1b शून्य से अनिक है और 

अिुसूची AMT कध क्रर्धंक 3 रु. 5000000 से कर् यध उसके 

बरधबर है 

41 ए अिुसूची ए.एर्.टी र्ें, 

Sl.No. 4 "अिुभधग 115JC 

के अंतगमत रे्दय कर" के 

संगनणत नकयध जधएगध यनर्द 

अिुभधग 115JC के अंतगमत 

सर्धयोनजत कुि आय 20 

िधि रुपये से अनिक है 

और अिुभधग 115JC(2) के 

अिुसधर सर्धयोजि शून्य 

से अनिक है। 

ए.एर्.टी कध क्रर्धंक 4 शून्य से अनिक होिध चधनहए, जब क्रर्धंक 

3 20 िधि से अनिक हो और क्रर्धंक 2a यध 2b यध2c शून्य से 

अनिक हो 

42 ए अिुसूची AMTC र्ें क्रर् 

संख्यध B2(viii) पर रू्ल्य 

शून्य से अनिक िही ं हो 

सकतध है अर्धमत नपछिे 

नििधमरण िर्ों र्ें 

सर्धयोनजत रू्ल्य कध र्दधिध 

नििधमरण िर्म 2020-21 के 

निए िही ंनकयध जध सकतध 

है 

अिुसूची र्ें नििधमरण िर्म 2020-21 के निए ए.एर्.टी.सी क्रर्धंक 

4(B2) शून्य से अनिक है 

43 ए अिुसूची एस.आई र्ें, स्तंभ 

आय (i) र्धन्यतध प्रधि 

भनिष्य निनि के संनचत शेर् 

पर कर के निए, अिुसूची 

ओ.एस के Sl.No. 2ciii 

(आय फधयर्दध) के बरधबर 

होिध चधनहए 

स्तंभ (i) र्धन्यतध प्रधि भनिष्य निनि के संनचत शेर् पर कर के 

निए, अिुसूची ओ.एस के 2ciii (आय फधयर्दध) के बरधबर िही ंहै 



फॉर्म ITR-3 (A.Y 2021-22) को निरे्दश 
 

 

44 ए अिुसूची एस.आई र्ें, 

र्धन्यतध प्रधि भनिष्य निनि 

के संनचत अनतशेर् पर 

कर, अिुसूची ओ.एस के 

Sl.No. 2सीआईिी (कर 

फधयर्दध) के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची एस.आई र्ें, क्रर्धंक ii अिुसूची ओ.एस के क्रर्धंक 

2सीआईिी (कर फधयर्दध) के बरधबर िही ंहै 

45 ए अिुसूची एस.आई र्ें र्दी 

जधिे िधिी निशेर् आय की 

रधनश, अिुसूची ओ.एस र्ें 

Sl.No. 2d पर सर्रूपी 

िर ॉपिधउि र्ें र्दी जधिे िधिी 

रधनश के बरधबर होिी 

चधनहए। 

िोट: यनर्द भधग ए र्ें क्तस्र्नत 

अनििधसी है, तो अिुसूची 

एस.आई के प्रयोजि के 

निए, इस श्ेणी के अंतगमत 

प्रते्यक निशेर् आय को नर्दए 

गए अिुभधग के अंतगमत 2f 

र्ें संर्दनभमत िी.टी.ए.ए आय 

को कर् करिे के बधर्द 

पधररत नकयध जधिध चधनहए, 

बशते अनििधसी की क्तस्र्नत 

र्ें टी.आर.सी फ्लैग "हधुँ" 

हो। 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत 

सधर्धन्य नििधसी है, तो 

अिुसूची एस.आई के 

प्रयोजि से, इस श्ेणी के 

अंतगमत प्रते्यक निशेर् आय 

टी.आर.सी फ्लैग के 

अप्रधसंनगक नर्दए गए 

अिुभधग के अंतगमत, 2f र्ें 

संर्दनभमत िी.टी.ए.ए आय 

को कर् करिे के बधर्द 

पधररत नकयध जधिध चधनहए। 

अिुसूची एस.आई र्ें पेश की जधिे िधिी निशेर् आय की रधनश, 

Sl.No. 2d अिुसूची ओ.एस के संगत िर ॉपिधउि र्ें र्दी जधिे िधिी 

रधनश के सर्रूपी होिी चधनहए  

िोट: यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत सधर्धन्य अनििधसी है: अिुसूची 

एस.आई के प्रयोजि से, इस श्ेणी के अतंगमत प्रते्यक निशेर् आय 

िी.टी.ए.ए आय को कर् करिे के बधर्द पधररत की जधिी चधनहए 

जैसध नक नर्दए गए अिुभधग के अंतगमत 2f र्ें संर्दनभमत नकयध गयध 

है, बशते अनििधसी की क्तस्र्नत र्ें टी.आर.सी फ्लैग "िधई" है। 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत सधर्धन्य नििधसी है: टी.आर.सी फ्लैग के 

अप्रधसंनगक, अिुसूची एस.आई के प्रयोजि के निए, इस श्ेणी के 

अंतगमत प्रते्यक निशेर् आय को िी.टी.ए.ए आय को कर् करिे 

के बधर्द पधररत नकयध जधिध चधनहए जैसध नक नर्दए गए अिुभधग के 

अंतगमत 2f र्ें संर्दनभमत है  
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46 ए अिुसूची एस.आई र्ें पेश 

की जधिे िधिी निशेर् आय 

की रधनश, अिुसूची ओ.एस 

र्ें Sl.No. 2e पर सर्रूपी 

िर ॉपिधउि र्ें र्दी गई रधनश 

के बरधबर होिी चधनहए। 

िोट: यनर्द भधग ए र्ें क्तस्र्नत 

अनििधसी है, तो अिुसूची 

एस.आई के प्रयोजि के 

निए, इस श्ेणी के अंतगमत 

प्रते्यक निशेर् आय को नर्दए 

गए अिुभधग के अंतगमत 2f 

र्ें संर्दनभमत िी.टी.ए.ए आय 

को कर् करिे के बधर्द 

पधररत नकयध जधिध चधनहए, 

बशते अनििधसी की क्तस्र्नत 

र्ें टी.आर.सी फ्लैग "हधुँ" 

हो। 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत 

सधर्धन्य नििधसी है, तो 

अिुसूची एस.आई के 

प्रयोजि से, इस श्ेणी के 

अंतगमत प्रते्यक निशेर् आय 

टी.आर.सी फ्लैग के 

अप्रधसंनगक नर्दए गए 

अिुभधग के अंतगमत, 2f र्ें 

संर्दनभमत िी.टी.ए.ए आय 

को कर् करिे के बधर्द 

पधररत नकयध जधिध चधनहए। 

अिुसूची एस.आई र्ें पेश की जधिे िधिी निशेर् आय की रधनश 

Sl.No. 2e, अिुसूची ओ.एस के सर्रूपी िर ॉपिधउि र्ें र्दी जधिे 

िधिी रधनश के बरधबर होिी चधनहए  

िोट: यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत सधर्धन्य अनििधसी है: अिुसूची 

एस.आई के प्रयोजि से, इस श्ेणी के अतंगमत प्रते्यक निशेर् आय 

िी.टी.ए.ए आय को कर् करिे के बधर्द पधररत की जधिी चधनहए 

जैसध नक नर्दए गए अिुभधग के अंतगमत 2f र्ें संर्दनभमत नकयध गयध 

है, बशते अनििधसी की क्तस्र्नत र्ें टी.आर.सी फ्लैग "िधई" है। 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत सधर्धन्य नििधसी है: टी.आर.सी फ्लैग के 

अप्रधसंनगक, अिुसूची एस.आई के प्रयोजि के निए, इस श्ेणी के 

अंतगमत प्रते्यक निशेर् आय को िी.टी.ए.ए आय को कर् करिे 

के बधर्द पधररत नकयध जधिध चधनहए जैसध नक नर्दए गए अिुभधग के 

अंतगमत 2f र्ें संर्दनभमत है  
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47 ए अिुसूची एस.आई र्ें, िधरध 

115BB के तहत आय 

(िॉटरी, पहेिी, र्दौड़, िेि 

आनर्द र्ें जीत) अिुसूची 

ओ.एस र्ें संबंनित 

िी.टी.ए.ए आय को कर् 

करिे के बधर्द Sl.No. 2a के 

बरधबर होिी चधनहए 

िोट: यनर्द भधग ए र्ें क्तस्र्नत 

अनििधसी है, तो अिुसूची 

एस.आई के प्रयोजि के 

निए, इस श्ेणी के अंतगमत 

प्रते्यक निशेर् आय को नर्दए 

गए अिुभधग के अंतगमत 2f 

र्ें संर्दनभमत िी.टी.ए.ए आय 

को कर् करिे के बधर्द 

पधररत नकयध जधिध चधनहए, 

बशते अनििधसी की क्तस्र्नत 

र्ें टी.आर.सी फ्लैग "हधुँ" 

हो। 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत 

सधर्धन्य नििधसी है, तो 

अिुसूची एस.आई के 

प्रयोजि से, इस श्ेणी के 

अंतगमत प्रते्यक निशेर् आय 

टी.आर.सी फ्लैग के 

अप्रधसंनगक नर्दए गए 

अिुभधग के अंतगमत, 2f र्ें 

संर्दनभमत िी.टी.ए.ए आय 

को कर् करिे के बधर्द 

पधररत नकयध जधिध चधनहए। 

अिुसूची एस.आई र्ें र्दी गई िधरध 115BB (िॉटरी, पहेिी, र्दौड़, 

िेि इत्यधनर्द र्ें जीत) के तहत निशेर् आय की रधनश अिुसूची 

ओ.एस के क्रर् संख्यध 2a र्ें र्दी गई रधनश के बरधबर िही ंहै  

िोट: यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत सधर्धन्य अनििधसी है: अिुसूची 

एस.आई के प्रयोजि से, इस श्ेणी के अतंगमत प्रते्यक निशेर् आय 

िी.टी.ए.ए आय को कर् करिे के बधर्द पधररत की जधिी चधनहए 

जैसध नक नर्दए गए अिुभधग के अंतगमत 2f र्ें संर्दनभमत नकयध गयध 

है, बशते अनििधसी की क्तस्र्नत र्ें टी.आर.सी फ्लैग "िधई" है। 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत सधर्धन्य नििधसी है: टी.आर.सी फ्लैग के 

अप्रधसंनगक, अिुसूची एस.आई के प्रयोजि के निए, इस श्ेणी के 

अंतगमत प्रते्यक निशेर् आय को िी.टी.ए.ए आय को कर् करिे 

के बधर्द पधररत नकयध जधिध चधनहए जैसध नक नर्दए गए अिुभधग के 

अंतगमत 2f र्ें संर्दनभमत है  

48 ए अिुसूची एस.आई र्ें, आय 

िधरध 115BBE (अिुभधग 

68, 69, 69A, 69B, 69C यध 

69D के अंतगमत आय) 

अिुसूची ओ.एस र्ें Sl.No. 

2b के बरधबर होिी 

चधनहए। 

िधरध 115BBE के तहत निशेर् आय की रधनश, (अिुभधग 68, 69, 

69A, 69B, 69C or 69D के अंतगमत आय) अिुसूची एस.आई र्ें 

र्दी गई रधनश अिुसूची ओ.एस के क्रर् संख्यध 2b र्ें र्दी गई रधनश 

के बरधबर िही ंहै 

49 ए अिुसूची एस.आई र्ें, आय 

िधरध 115BBF (पेटेंट से 

आय पर कर) के तहत 

आय - कधरबधर यध पेशे के 

अंतगमत आय अिुसूची BP 

र्ें Sl.No. 3e के बरधबर 

होिी चधनहए 

िधरध 115BBF के तहत निशेर् आय की रधनश, (पेटेंट से आय पर 

कर) - रु्ख्य कधरबधर यध पेशे के तहत आय, अिुसूची एस.आई 

र्ें पेश की गई रधनश अिुसूची BP की क्रर् संख्यध 3e र्ें र्दी गई 

रधनश के बरधबर िही ंहै 
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50 ए अिुसूची एस.आई र्ें, आय 

िधरध 115BBG (पेटेंट से 

आय पर कर) के तहत 

आय - कधरबधर यध पेशे के 

अंतगमत आय अिुसूची BP 

र्ें Sl.No.3f के बरधबर 

होिी चधनहए 

िधरध 115BBG के अंतगमत निशेर् आय की रधनश, (कधबमि के्रनिट 

के टर धंसफर से आय पर कर) - रु्ख्य कधरबधर यध पेशे के अंतगमत 

आय, अिुसूची एस.आई र्ें पेश की गई रधनश अिुसूची BP की 

क्रर् संख्यध 3f र्ें र्दी गई रधनश के बरधबर िही ंहै 

51 ए िी.टी.ए.ए के अिुसधर 

भधरत र्ें निशेर् र्दरों पर 

प्रभधयम अन्य स्रोतो ंसे आय, 

अिुसूची ओएस र्ें Sl.No 

2f के बरधबर होिी चधनहए। 

िोट: यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत 

सधर्धन्य अनििधसी है, तो 

टी.आर.सी फ्लैग "हधुँ" होिे 

पर िी.टी.ए.ए आय 

सुनिचधररत की जधएगी। 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत 

सधर्धन्य नििधसी है, तो 

िी.टी.ए.ए आय को 

टी.आर.सी फ्लैग 

सुनिचधररत निरपेक्ष र्धिध 

जधएगध। 

DTAA के अिुसधर भधरत र्ें अिुसूची SI र्ें प्रर्दधि की गई निशेर् 

र्दरो ंपर प्रभधयम अन्य स्रोतों से आय की रधनश अिुसूची OS की क्रर् 

संख्‍यध 2f र्ें प्रर्दधि की गई रधनश के बरधबर िही ंहोती है 

52 ए अिुसूची एस.आई र्ें, स्तंभ 

"उस पर कर" र्ें रधनश 

"कर योग्य आय* निशेर् 

र्दर" के बरधबर होिी 

चधनहए 

के्षत्र ओ.एस िी.टी.ए.ए को 

छोड़कर, र्धन्यतध प्रधि 

भनिष्य निनि और 112A 

और पी.टी.आई 112A, 

111A, 112 (नियर्) के 

संनचत शेर् पर कर यध िधरध 

115AD(1)(iii)-नियर् 

(शेयरो ं की नबक्री पर 

एि.टी.सी.जी) यध 

इकधइयधुँ, नजि पर 

एस.टी.टी कध भुगतधि 

नकयध जधतध है) और 

एस.टी.सी.जी और 

एि.टी.सी.जी िी.टी.ए.ए 

के अिुसधर भधरत र्ें निशेर् 

र्दरो ंपर प्रभधयम हैं 

यनर्द स्तंभ (ii) की रधनश उस पर कर योग्य आय (*) निशेर् र्दर के 

बरधबर िही ंहै 

के्षत्र ओ.एस िी.टी.ए.ए को छोड़कर, र्धन्यतध प्रधि भनिष्य निनि 

और 112A और पी.टी.आई 112A, 111A, 112 (नियर्) के 

संनचत शेर् पर कर यध िधरध 115AD(1)(iii)-नियर् (शेयरो ंकी 

नबक्री पर एि.टी.सी.जी) यध इकधइयधुँ, नजि पर एस.टी.टी कध 

भुगतधि नकयध जधतध है) और एस.टी.सी.जी और एि.टी.सी.जी 

िी.टी.ए.ए के अिुसधर भधरत र्ें निशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम हैं 

िोट : +1 और -1. को पूणधिंनकत करें  (अर्धमत यनर्द XML र्ें रू्ल्य 

अस्र्धयी संगनणत रू्ल्य के +1 और -1 के बीच है, तो xml को 

प्रनतबंनित ि करें) 
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53 ए अिुसूची एस.आई र्ें, यनर्द 

आय शून्य से अनिक है, तो 

कर कध संगनणत शून्य िही  ं

हो सकतध है। 

िोट: यह नियर् के्षत्र 

ओ.एस िी.टी.ए.ए, 

र्धन्यतध प्रधि भनिष्य निनि 

के संनचत शेर् पर कर और 

112A और पी.टी.आई 

112A, 111A, 112(नियर्) 

यध अिुभधग 

115AD(1)(iii)-नियर् 

(शेयरो ं यध इकधइयो ं की 

नबक्री पर एि.टी.सी.जी 

नजि पर एस.टी.टी कध 

भुगतधि नकयध जधतध है) के 

निए िधगू िही ंहै 

अिुसूची एस.आई र्ें, स्तंभ कर उस पर (ii) शून्य है और स्तंभ (i) 

र्ें आय शून्य से अनिक है 

िोट: के्षत्र ओ.एस िी.टी.ए.ए को छोड़कर, र्धन्यतध प्रधि भनिष्य 

निनि और 112A और पी.टी.आई 112A, 111A, 112 (नियर्) यध 

अिुभधग 115AD(1) के संनचत शेर् पर कर(iii)-नियर् (शेयरो ंयध 

इकधइयो ंकी नबक्री पर एि.टी.सी.जी नजि पर एस.टी.टी कध 

भुगतधि नकयध जधतध है)  

54 ए अिुसूची भधग B-TTI र्ें 

क्रर् संख्यध 2b अिुसूची SI 

के स्तंभ (ii) के कुि के 

बरधबर होिध चधनहए 

भधग B TTI क्रर् संख्यध 2b अिुसूची SI के स्तंभ (ii) के कुि के 

असंगत िही ंहै। 

55 ए अिुसूची एस.आई र्ें, 

अिुभधग 111A यध अिुभधग 

115AD(1)(ii) के अंतगमत 

आय कध योग - प्रधििधि 

(शेयरो/ंइक्तिटी उन्मुि 

एर्.एफ पर एस.टी.सी.जी 

नजस पर एस.टी.टी कध 

भुगतधि नकयध गयध) और 

15% की र्दर से कर् अिनि 

के प्रभधयम पंूजीगत िधभ की 

प्रकृनत आय अिुसूची 

बीएफएिए के Sl.No5vi 

के बरधबर होिी चधनहए 

अिुभधग 111A और अिुभधग 115AD(1)(ii) के अंतगमत कुि 

आय - नियर् (शेयरो/ंइक्तिटी उन्मुि एर्.एफ पर एस.टी.सी.जी 

नजस पर एस.टी.टी कध भुगतधि नकयध गयध) और कर् अिनि के 

प्रभधयम पंूजीगत िधभ की प्रकृनत र्ें आय, अिुसूची एस.आई र्ें 

15% की र्दर से प्रभधयम, अिुसूची बी.एफ.एि.ए की क्रर् संख्यध 

5vi के बरधबर िही ंहै 

56 ए अिुसूची एस.आई र्ें, आय 

कध योग िधरध 115AD के 

तहत (प्रनतभूनतयो ं पर 

एफआईआई के निए 

एसटीसीजी जहधुँ एसटीटी 

कध भुगतधि िही ं नकयध 

गयध है) और कर् अिनि के 

प्रभधयम पंूजीगत िधभ की 

प्रकृनत र्ें आय @ 30% 

प्रभधयम अिुसूची 

िधरध 115AD के तहत कुि आय (प्रनतभूनतयों पर FIIs के निए 

STCG जहधुँ STT संर्दत्‍त िही ंहै) और अिुसूची SI र्ें 30% की र्दर 

से प्रभधयम अल्पकधनिक पूुँजी अनभिधभ की प्रकृनत र्ें पधस थू्र 

इिकर् अिुसूची BFLA की क्रर् संख्‍यध 5vii के बरधबर िही  ंहोती 

है 
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बी.एफ.एि.ए के Sl.No. 

5vii के बरधबर होिी चधनहए 

57 ए अिुसूची एस.आई र्ें, आय 

की योग िधरध 112 के तहत 

(रू्दसरो ं पर एि.टी.सी.जी) 

और िंबी अिनि के प्रभधयम 

पंूजीगत िधभ की प्रकृनत र्ें 

आय @ 20% प्रभधयम 

अिुसूची बी.एफ.एि.ए के 

Sl.No. 5xi के बरधबर होिी 

चधनहए 

िधरध 112 (अन्य पर एि.टी.सी.जी) के अंतगमत कुि आय, एक 

अनििधसी भधरतीय की र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ के अिधिध 

नकसी निनर्दमि संपनत्त के अिधिध नकसी भी संपनत्त पर 115EA के 

अंतगमत और िंबी अिनि के पंूजीगत िधभ की प्रकृनत र्ें आय से 

गुजरिध @20% अिुसूची बीएफएिए के क्रर्धंक 5xi के बरधबर 

िही ंहै 

58 ए अिुसूची एस.आई र्ें, आय 

कध योग िधरध 112 नियर् 

के तहत (सूचीबद्ध 

प्रनतभूनतयो ं पर 

एिटीसीजी/सूचीबद्धि के 

नबिध इकधइयो)ं 

112(1)(c)(iii) (असूचीबद्ध 

प्रनतभूनतयो ं पर अनििधसी 

के निए LTCG), 115AC 

(बधंि/जीिीआर पर 

अनििधसी के निए 

एिटीसीजी), 115AD 

(प्रनतभूनतयो ंपर FII के निए 

LTCG), 112A यध िधरध 

115AD(1)(iii)-नियर् 

(शेयरो ं यध इकधइयो ं की 

नबक्री पर LTCG नजस पर 

STT कध भुगतधि नकयध 

जधतध है), िंबी अिनि के 

प्रभधयम पंूजीगत िधभ की 

प्रकृनत @ 10% -िधरध के 

तहत, िंबी अिनि के 

प्रभधयम पंूजीगत िधभ की 

प्रकृनत र्ें आय @ 10% - 

112A िधरध के तहत 112A 

के अिधिध अन्य अिुसूची 

बीएफएिए केSl.No 5x के 

बरधबर होिी चधनहए। 

िधरध 112 नियर् के तहत कुि आय (सूचीबद्ध प्रनतभूनतयों पर 

एि.टी.सी.जी/सूचीबद्धि के नबिध इकधइयो)ं, 

112(1)(c)(iii)(असूचीबद्ध प्रनतभूनतयो ं पर अनििधसी के निए 

एि.टी.सी.जी), 115AC (बधंि पर अनििधसी के निए 

एि.टी.सी.जी/ जी.िी.आर), 115ACA (जी.िी.आर पर निनर्दमि 

कंपिी के कर्मचधरी के निए एि.टी.सी.जी), 115AD (प्रनतभूनतयों 

पर एफ.आई.आई के निए एि.टी.सी.जी), 115E (निनर्दमि संपनत्त 

पर अनििधसी भधरतीय के निए एि.टी.सी.जी), 112A यध िधरध 

115AD(1)(iii)-नियर् (शेयरों यध इकधइयो ं की नबक्री पर 

एि.टी.सी.जी नजस पर एस.टी.टी कध भुगतधि नकयध जधतध है), 

र्दीर्धमिनि पंूजीगत िधभ की प्रकृनत र्ें आय @ 10% -िधरध के 

तहत 112A, र्दीर्धमिनि पंूजीगत िधभ की प्रकृनत र्ें आय 10% - 

112A के अिधिध अन्य िधरध के तहत  अिुसूची बीएफएिए 

के क्रर्धंक 5x के बरधबर िही ंहै 



फॉर्म ITR-3 (A.Y 2021-22) को निरे्दश 
 

 

59 ए अिुसूची SI की कुि आय 

(i) को व्‍यक्तिगत रेिध र्र्दों 

के योग से रे्ि िधिध 

चधनहए 

(i) पर सभी निशेर् आय कध योग अिुसूची SI र्ें कुि आय के सधर् 

रे्ि िधिध चधनहए। 

60 ए "टैक्स रे्दअरऑि" (ii) पर 

निशेर् आय संबंनित करों 

कध योग व्यक्तिगत रेिध 

र्र्दो ंके योग के सधर् रे्ि 

िधिध चधनहए। 

(ii) पर निशेर् आय के सभी करो ंकध योग अिुसूची SI र्ें कुि कर 

के सधर् रे्ि िधिध चधनहए 

61 ए  80C, 80CCC और 80CCD 

(1) िधरध के तहत र्दधिधकृत 

कटौनतयो ं की कुि रधनश 

1,50,000 से अनिक िही  ं

होिी चधनहए। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। 

और  

नििधमररती ि ेअिुसूची भधग र्ें "व्यक्तिगत" यध "HUF" के रूप र्ें 

क्तस्र्नत कध चयि सधर्धन्य सूचिध के रूप र्ें नकयध है  

और   

अिुसूची VIA र्ें 80C -(a) + 80CCC (b) + 80CCD(1)(c)  के्षत्रो ंकध 

कुि रधनश योग 1,50,000 से अनिक है। 

62 ए यनर्द नियोिध प्रिगम 

पेंशिभोगी है, तो िधरध 

80CCD(1) के तहत 

कटौती सकि कुि आय 

के 20% से अनिक िही  ं

होिी चधनहए। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और  

अिुसूची र्ें, अिुसूची VIA के के्षत्र (c) र्ें उक्तिक्तित आय ब्यौरध 

रू्ल्य भधग BTI के क्रर्धंक 10 के्षत्र र्ें उक्तिक्तित रू्ल्य के 20% से 

अनिक है।  

और  

 अिुसूची S र्ें "िौकरी की प्रकृनत" र्ें से कोई भी "पेंशिभोगी" 

है। 
 

नटप्पणी : +2 पूणधिंकि कीनजए (अर्धमत, यनर्द XML र्ें रू्ल्य, 

अस्र्धयी पररकनित रू्ल्य के 2/- से अनिक है, तो xml को 

प्रनतबंनित ि करें)। 

63 ए नििधमररती व्यक्तिगत िही  ं

होिे के कधरण िधरध 

80CCD(1) के तहत 

कटौती कध र्दधिध िही ंकर 

सकतध है। 

यनर्द क्तस्र्नत "व्यक्तिगत" के अिधिध है और अिुसूची VIA के के्षत्र 

80ccd(1)-के्षत्र (c) कध रू्ल्य "शून्य" से अनिक है। 

64 ए नििधमररती व्यक्तिगत िही  ं

होिे के कधरण िधरध 

80CCD(1B) के तहत 

कटौती कध र्दधिध िही ंकर 

सकतध है। 

यनर्द "व्यक्तिगत" के अिधिध अन्य कोई क्तस्र्नत है और भधग 

80ccd(1b) पर रू्ल्य - अिुसूची VIA र्ें भधग (d) "शून्य" से 

अनिक है 
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65 ए िधरध 80CCD(2) के तहत 

नियोिध प्रिगम "रधज् 

सरकधर" यध "सधिमजनिक 

के्षत्र उपक्रर्" यध "अन्य" के 

निए कटौती, िेति के 10% 

से अनिक िही ं होिी 

चधनहए। 

अिुसूची VIA के के्षत्र क्रर्धंक (e) र्ें उक्तिक्तित रू्ल्य, शून्य से 

अनिक है और नियोिध की प्रकृनत निम्ननिक्तित र्ें से कोई है:  

रधज् सरकधर 

सधिमजनिक के्षत्र उपक्रर् 

होर रु्दए 

और   

अिुसूची भधग A र्ें, अिुसूची VIA के के्षत्र क्रर्धंक (e) र्ें 

उक्तिक्तित सधर्धन्य रू्ल्य, अिुसूची S के (ia) के िर ॉपिधउि के 

बेनसक+DA के्षत्र र्ें उक्तिक्तित रू्ल्य के 10% से अनिक है।                       
 

नटप्पणी : +2 पूणधिंकि कीनजए (अर्धमत, यनर्द XML र्ें रू्ल्य, 

अस्र्धयी पररकनित रू्ल्य के 2/- से अनिक है, तो xml को 

प्रनतबंनित ि करें)। 

नटप्पणी : यह नियर् िधगू िही  ंहोगध यनर्द उपरोि संयोजिों के 

सधर् नियोिध की प्रकृनत "कें द्रीय सरकधर" यध "पेंशिभोगी" के 

रूप र्ें चयनित की जधती है। 

नटप्पणी: यनर्द GTI शून्य से कर् यध उसके बरधबर है, तो यह नियर् 

छोड़ नर्दयध जधएगध  

66 ए HUF द्वधरध िधरध 80CCD(2) 

के तहत कटौती कध र्दधिध 

िही ंनकयध जध सकतध है। 

"िैयक्तिक जधिकधरी" के अंतगमत क्तस्र्नत को अिुसूची र्ें "HUF" 

के रूप र्ें चुिध गयध है  

अिुसूची VIA र्ें के्षत्र "80CCD(2)" -(e) र्ें र्दजम की गई रधनश शून्य 

से अनिक है। 
67 ए िधरध 80DD के तहत 

"निकिधंग आनश्त" श्ेणी 

के निए र्दधिध की जध सकिे 

िधिी रधनश 75,000 के 

बरधबर होिी चधनहए। यह 

कर् यध ज्धर्दध िही ं हो 

सकती। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

यनर्द निकल्प िंबर ' के निए चुिध गयध है तो क्ध आप िए कर 

शधसि िधरध के तहत 115BAC के निए निकल्प चुि रहे हैं? और 

80DD के निए अिुसूची VIA िर ॉपिधउि र्ें "निकिधंग आनश्त" 

को चयनित नकयध जधतध है और अिुसूची VI-A "आय ब्यौरध" र्ें 

के्षत्र g पर रू्ल्य 75,000 से कर् यध अनिक GTI अिीि है। 

68 ए यनर्द नििधमररती िधरध 80DD 

के तहत कटौती कध र्दधिध 

कर रहध है, तो पधत्र प्रिगम 

नििरण प्रर्दधि करिध 

अनििधयम है। 

यनर्द निकल्प िंबर ' के निए चुिध गयध है तो क्ध आप िए कर 

शधसि िधरध के तहत 115BAC के निए निकल्प चुि रहे हैं? और 

अिुसूची VIA र्ें के्षत्र क्रर्धंक 6(g) र्ें रू्ल्य शून्य से अनिक है, 

संगत िर ॉपिधउि शून्य यध उपबंनित िही ंहै 

69 ए यनर्द नििधमररती िधरध 

80DDB के तहत कटौती 

कध र्दधिध कर रहध है, तो 

पधत्रतध प्रर्दधि करिे िधिे 

प्रिगम कध नििरण अनििधयम 

है 

यनर्द निकल्प िंबर ' के निए चुिध गयध है तो क्ध आप िए कर 

शधसि िधरध के तहत 115BAC के निए निकल्प चुि रहे हैं? और 

अिुसूची VIA र्ें के्षत्र क्रर्धंक 6(h) र्ें रू्ल्य शून्य से अनिक है, 

संगत िर ॉपिधउि शून्य यध उपबंनित िही ंहै 
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70 ए HUF द्वधरध िधरध 80E के 

तहत कटौती कध र्दधिध िही  ं

नकयध जध सकतध है। 

"िैयक्तिक जधिकधरी" के अंतगमत क्तस्र्नत को अिुसूची र्ें "HUF" 

के रूप र्ें चुिध गयध है  

अिुसूची VIA र्ें के्षत्र "80E"(I) पर र्दजम की गई रधनश शून्य से 

अनिक है। 
71 ए HUF द्वधरध िधरध 80EE के 

तहत कटौती कध र्दधिध िही  ं

नकयध जध सकतध है। 

"िैयक्तिक जधिकधरी" के अंतगमत क्तस्र्नत को अिुसूची र्ें "HUF" 

के रूप र्ें चुिध गयध है  

अिुसूची VIA र्ें के्षत्र "80EE"(j)  र्ें र्दजम की गई रधनश शून्य से 

अनिक है। 

72 ए यनर्द िधरध 80G के तहत 

र्दधिध नकयध जधतध है, तो 

अिुसूची 80G र्ें ब्यौरध 

उपिब्ध करिधिध चधनहए। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और अिुसूची 

VIA र्ें, क्रर्धंक (m) र्ें उक्तिक्तित रू्ल्य शून्य से अनिक है। 

और  

अिुसूची 80G के्षत्रो ंर्ें र्दधि A,B C,D और E की पधत्र रधनश के निए 

उक्तिक्तित सभी रू्ल्य शून्य यध अर्धन्य हैं। 

73 ए अिुसूची VIA र्ें, िधरध 80G 

के तहत र्दधिधकृत कटौती 

अिुसूची 80G र्ें 

उक्तिक्तित र्दधि की पधत्र 

रधनश से अनिक िही ंहोिी 

चधनहए। 

अिुसूची VIA र्ें के्षत्र क्रर्धंक (m) - 80G र्ें रू्ल्य (अिुसूची 80G 

र्ें E) "र्दधि की पधत्र रधनश" के कुि के्षत्र पर र्दजम रू्ल्य से अनिक 

है। 

74 ए िधरध 80GG के तहत, 

अनिकतर् रधनश 

सर्धयोनजत सकि कुि 

आय के 25% से कर् यध 

60,000 रुपये कध र्दधिध 

नकयध जध सकतध है। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और   

अिुसूची VIA र्ें (1n) पर रू्ल्य 60,000 यध (अिुभधग 80GG को 

छोड़कर अिुसूची BTI-पद्धनत संगनणत VI कटौती के क्रर्धंक 10) 

के 25% से अनिक है  

नटप्पणी: +5 पूणधिंकि कीनजए (अर्धमत, यनर्द XML र्ें रू्ल्य 

अस्र्धयी पररकनित रू्ल्य के 1/- से अनिक है, तो xml को 

प्रनतबंनित ि करें)। 

75 ए अन्य स्रोतो ंऔर BFLA के 

3xiii से, आय के अिीि 

बचत िधते से ब्यधज आय 

के निए िधरध 80TTA के 

तहत कटौती को 

प्रनतबंनित नकयध जधिध 

चधनहए। 

अिुसूची VIA र्ें के्षत्र 3(i) "80TTA" पर र्दजम रधनश, अिुसूची आय 

ब्यौरध और BFLA के 3xiii र्ें "अन्य स्रोतों से आय" के अंतगमत 

"बचत िधते से ब्यधज" - के्षत्र 1b (i)- पर र्दजम नू्यि रधनश से अनिक 

है। 
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76 ए िधरध 80TTA के तहत, 

नकसी नििधसी यध 

सधिधरणतयध नििधसी िही  ं

व्यक्तिगत िररष्ठ 

िधगररक/अनत िररष्ठ 

िधगररक द्वधरध कटौती कध 

र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध 

है। 

"भधग-A सधर्धन्य" र्ें, यनर्द जन्म नतनर् 01.04.1961 है यध इससे 

पूिम है और पद्धनत संगनणत के्षत्र 80TTA र्ें रू्ल्य शून्य से अनिक 

है और आिधसीय क्तस्र्नत 'नििधसी' है। 

नटप्पणी: यह नियर् िधगू िही ंहोगध यनर्द HUF क्तस्र्नत के तहत 

चुिध जधतध है। 

77 ए िधरध 80TTB के तहत 

केिि नििधसी िररष्ठ 

िधगररक और अनत िररष्ठ 

िधगररक को कटौती की 

अिुर्नत है। 

"भधग-A सधर्धन्य" र्ें, यनर्द जन्म नतनर् 02.04.1961 है यध इससे 

पूिम है और पद्धनत संगनणत के्षत्र 80TTB र्ें रू्ल्य शून्य से अनिक 

है। 

78 ए िधरध 80TTB के तहत होिे 

िधिी कटौती, अन्य स्रोतों 

और BFLA के 3xiii से होिे 

िधिी ब्यधज आय (बचत 

और जर्ध) तक प्रनतबंनित 

होिी चधनहए। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और   

अिुसूची VIA र्ें के्षत्र क्रर्धंक 3(ii) "80TTB" पर र्दजम रधनश 

अिुसूची आय ब्यौरध र्ें "अन्य स्रोतो ं से आय" के अंतगमत जर्ध 

(बैंक/िधकर्र/सहकधरी संस्र्ध) ब्यधज और "बचत िधते से ब्यधज 

- अिुसूची OS के के्षत्र 1b के रू्ल्यों के नू्यि रधनश योग से अनिक 

है। 

और BFLA के 3xiii 

79 ए प्रिगम "स्वयं निकिधंगतध" 

के निए र्दधिधकृत रधनश 

िधरध 

80U के तहत 75,000 

रुपये के बरधबर होिी 

चधनहए। यह कर् यध ज्धर्दध 

िही ंहो सकती। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और  

अिुसूची VI-A र्ें के्षत्र 3(iii) पर रू्ल्य "स्वयं-निकिधंगतध" के रूप 

र्ें चयनित नकयध गयध है और के्षत्र 3(iii) पर रू्ल्य 75,000 से कर् 

यध ज्धर्दध है।  

GTI के अर्ीन है 

यनर्द "आनश्त/गंभीर रूप से आनश्त" िर ॉपिधउि को चुिध जधतध 

है, िेनकि, कटौती "शून्य" के तौर पर र्दधिधकृत है ( यनर्द 

'िर ॉपिधउि के र्धध्यर् से कोई कटौती र्दधिधकृत िही'ं को चुिध 

जधतध है), तो अिुज्ञधत की जधिे िधिी कटौती रधनश भी "शून्य" है। 

रै्नपंग अपिेट नकयध जधिध है  

80 ए HUF द्वधरध िधरध 80U के 

तहत र्दधिध िही ं नकयध जध 

सकतध है 

यनर्द "व्यक्तिगत जधिकधरी" र्ें क्तस्र्नत को "HUF" के रूप र्ें 

चयनित नकयध गयध है  

और   

अिुसूची VIA र्ें के्षत्र 3(iii) "80U" र्ें रू्ल्य शून्य से अनिक है। 
81 ए अिुसूची VI-A र्ें, यनर्द 

नििधमररती िधरध 80U के 

तहत कटौती कध र्दधिध कर 

रहध है, तो पधत्र प्रिगम 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और   

अिुसूची VIA र्ें, के्षत्र क्रर्धंक 3(iii) - 80U पर रू्ल्य शून्य से 

अनिक है, संगत िर ॉपिधउि शून्य यध अर्धन्य उपबंनित िही  ंहै 
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नििरण प्रर्दधि करिध 

अनििधयम है 

82 ए अिुसूची VI-A र्ें, िधरध 

80CCD(1B) के तहत 

स्वीकधयम अनिकतर् सीर्ध 

50,000 रुपये है। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और अिुसूची 

VIA के क्रर्धंक (d) पर िधरध 80CCD(1B) के तहत कटौती 

>50000 है। 

83 ए अिुसूची VI-A र्ें, "गंभीर 

निकिधंगतध आनश्त" प्रिगम 

के निए िधरध 80U के तहत 

र्दधिधकृत रधनश 1,25,000 

के बरधबर होिी चधनहए। 

यह कर् यध ज्धर्दध िही ंहो 

सकती। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और  

िधरध 80DD के तहत अिुसूची VIA के क्रर्धंक (g) पर चयनित 

िर ॉप िधउि, गंभीर निकिधंगतध आनश्त व्यक्ति है और रधनश 

125000 रुपए से कर् यध ज्धर्दध है 

GTI के अर्ीन है 

यनर्द "आनश्त/गंभीर रूप से आनश्त" िर ॉपिधउि को चुिध जधतध 

है, िेनकि, कटौती "शून्य" के तौर पर र्दधिधकृत है ( यनर्द 

'िर ॉपिधउि के र्धध्यर् से कोई कटौती र्दधिधकृत िही'ं को चुिध 

जधतध है), तो अिुज्ञधत की जधिे िधिी कटौती रधनश भी "शून्य" है। 

84 ए अिुसूची VI-A र्ें, स्वयं 

और आनश्त के निए िधरध 

80DDB के तहत .40,000 

रुपये की अनिकतर् सीर्ध 

कटौती की अिुर्नत होगी। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और  

स्वयं और आनश्त के निए िधरध 80DDB के तहत, अिुसूची VIA 

के क्रर्धंक (h) र्ें र्दधिधकृत कटौती की रधनश 40000 रुपये से 

अनिक है 

85 ए अिुसूची VI-A र्ें िधरध 

80DDB के तहत, िररष्ठ 

िधगररक स्वयं और आनश्त 

के निए कटौती की 

अिुर्नत .1,00,000 रुपये 

की अनिकतर् सीर्ध तक 

होगी। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और  

िधरध 80DDB के तहत, अिुसूची VIA के क्रर्धंक (h) पर िररष्ठ 

िधगररक स्वयं और आनश्त के निए र्दधिधकृत कटौती और रधनश 

100000 रुपये से अनिक है और क्तस्र्नत 'नििधसी' है 
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हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

86 ए अिुसूची VI-A र्ें, 

नििधमररती िधरध 80EE के 

तहत 50,000 रुपये से 

अनिक कटौती कध र्दधिध 

िही ंकर सकतध है। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और   

िधरध 80EE के तहत अिुसूची VIA के क्रर्धंक (j) पर र्दधिधकृत 

कटौती 50000 रुपये से अनिक है। 

87 ए िधरध 80TTA के तहत 

अनिकतर् अिुजे्ञय कटौती 

10,000 रुपये है। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और अिुसूची 

VIA के क्रर्धंक 3(i) िधरध 80TTA के तहत कटौती 10000 से 

अनिक है 

88 ए िधरध 80TTB के तहत 

अनिकतर् अिुजे्ञय कटौती 

50,000 रुपये है। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और अिुसूची 

VIA के क्रर्धंक 3(ii) र्ें िधरध 80TTB के तहत कटौती >50000 

89 ए अिुसूची VIA र्ें,  

िधरध 80U के तहत "स्वयं 

गंभीर निकिधंगतध" प्रिगम 

के निए र्दधिध की जध सकिे 

िधिी रधनश 1,25,000 रुपये 

के बरधबर होिी चधनहए। 

यह कर् यध ज्धर्दध िही ंहो 

सकती। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और अिुसूची VI-

A र्ें, 3(iii) पर रू्ल्य को "स्वयं गंभीर निकिधंगतध" के रूप रे् 

चयनित नकयध गयध है और के्षत्र 3(iii) पर रू्ल्य 125,000 से कर् 

यध अनिक है 

GTI के अिीि है 
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हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

90 ए एकध से अनिक नियोिध 

प्रिगम के र्धर्िे र्ें यनर्द 

सभी नियोिध प्रिगम 

पेंशिभोनगयो ं के अिधिध 

अन्य है, तो िधरध 

80CCD(1) के तहत िेति 

के 10% से अनिक की 

कटौती कध र्दधिध िही  ं

नकयध जध सकतध है। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

यनर्द निकल्प िंबर ' के निए चुिध गयध है तो क्ध आप िए कर 

शधसि िधरध के तहत 115BAC के निए निकल्प चुि रहे हैं? और 

अिुसूची िेति र्ें, यनर्द सभी नियोिध प्रिगम पेंशिभोनगयों के 

अिधिध अन्य है, तो अिुसूची VIA के के्षत्र "(c ) पर उक्तिक्तित 

रू्ल्य सभी नियोिध प्रिगम के िेति के (ia) िर ॉपिधउि के संर्दभम 

के्षत्र बेनसक+DA र्ें उक्तिक्तित रू्ल्य के 10% से अनिक िही  ंहो 

सकतध है। 

नटप्पणी : +2 पूणधिंकि कीनजए (अर्धमत, यनर्द XML र्ें रू्ल्य, 

अस्र्धयी पररकनित रू्ल्य के 2/- से अनिक है, तो xml को 

प्रनतबंनित ि करें)। 

91 ए निशेर् गृह संपनत्त पर निए 

हए ऋण पर िगिे िधिे 

ब्यधज के संबंि र्ें िधरध 

80EEA के तहत कटौती 

150,000 से अनिक िही  ं

हो सकती है। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

यनर्द निकल्प िंबर ' के निए चुिध गयध है तो क्ध आप िए कर 

शधसि िधरध के तहत 115BAC के निए निकल्प चुि रहे हैं? नफर 

अिुसूची VIA र्ें (k) पर रू्ल्य 1,50,000 से अनिक िही ंहो सकतध 

है 

92 ए िधरध 80EEA के तहत 

कटौती कध र्दधिध िही  ं

नकयध जध सकतध है यनर्द 

िधरध 80EE के तहत 

कटौती कध र्दधिध नकयध 

गयध है। 

अिुसूची VIA र्ें, (k) पर रू्ल्य शून्य से अनिक है और (j) र्ें 

उक्तिक्तित रू्ल्य शून्य से अनिक है 

93 ए इिेक्तक्ट्रक िधहि की िरीर्द 

के संबंि र्ें िधरध 80EEB के 

तहत कटौती 150,000 से 

अनिक िही ंहो सकती है। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

यनर्द निकल्प िंबर ' के निए चुिध गयध है तो क्ध आप िए कर 

शधसि िधरध के तहत 115BAC के निए निकल्प चुि रहे हैं? नफर 

अिुसूची VIA र्ें, (l) पर रू्ल्य 1,50,000 से अनिक िही ंहो सकतध 

है 
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व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

94 ए िधरध 80CCD(2) के तहत 

कटौती कध र्दधिध उस 

करर्दधतध द्वधरध िही ं नकयध 

जध सकतध है नजसिे सभी 

नियोिध प्रिगम को 

"पेंशिभोगी" के रूप र्ें 

चुिध है 

अिुसूची VIA के क्रर्धंक (e) र्ें के्षत्र "िधरध 80CCD(2) के तहत 

कटौती" पर रू्ल्य शून्य से अनिक है और अिुसूची िेति र्ें सभी 

नियोिध प्रिगम को "पेंशिभोगी" के रूप र्ें चुिध गयध है 

95 ए HUF द्वधरध िधरध 80EEA के 

तहत कटौती कध र्दधिध िही  ं

नकयध जध सकतध है 

"िैयक्तिक जधिकधरी" के अंतगमत क्तस्र्नत को अिुसूची र्ें "HUF" 

के रूप र्ें चुिध गयध है  

अिुसूची VIA र्ें "80EEA"(k)  के्षत्र पर र्दजम रधनश शून्य से अनिक 

है।  
96 ए HUF द्वधरध िधरध 80EEB के 

तहत कटौती कध र्दधिध िही  ं

नकयध जध सकतध है 

"िैयक्तिक जधिकधरी" के अंतगमत क्तस्र्नत को अिुसूची र्ें "HUF" 

के रूप र्ें चुिध गयध है  

अिुसूची VIA र्ें के्षत्र "80EEB"(l)  पर र्दजम रधनश शून्य से अनिक 

है। 
97 ए अिुसूची VI-A र्ें, िधरध 

80DD के तहत कटौती 

केिि नििधसी यध 'नििधसी, 

िेनकि सधिधरणतयध 

नििधसी िही'ं नििधमररती के 

निए अिुजे्ञय है। 

आिधसीय क्तस्र्नत को "गैर नििधसी" के रूप र्ें चयनित नकयध गयध 

है िेनकि 

Sl.No.(g): अिुसूची VI-A र्ें 80DD शून्य से अनिक है। 

नटप्पणी : केिि व्यक्तिगत क्तस्र्नत के निए रे्दिें 

98 ए अिुसूची VI-A र्ें, िधरध 

80DDB के तहत कटौती 

की अिुर्नत केिि नििधसी 

यध 'नििधसी, िेनकि 

सधिधरणतयध नििधसी िही'ं 

नििधमररती को र्दी जधती है। 

आिधसीय क्तस्र्नत को "गैर नििधसी" के रूप र्ें चयनित नकयध गयध 

है िेनकि 

Sl.No.(h): अिुसूची VI-A र्ें 80DDB शून्य से अनिक है। 

नटप्पणी : केिि व्यक्तिगत क्तस्र्नत के निए रे्दिें 

99 ए अिुसूची VI-A र्ें, िधरध 

80U के तहत कटौती की 

अिुर्नत केिि नििधसी यध 

'नििधसी, िेनकि 

सधिधरणतयध नििधसी िही'ं 

नििधमररती को र्दी जधती है। 

आिधसीय क्तस्र्नत को "गैर नििधसी" के रूप र्ें चयनित नकयध गयध 

है िेनकि  

Sl.No.3(iii): अिुसूची VI-A र्ें 80U शून्य से अनिक है। 

नटप्पणी : केिि व्यक्तिगत क्तस्र्नत के निए रे्दिें 
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0 

ए िधरध 80CCD(2) के तहत 

कें द्र सरकधर के कर्मचधरी 

के िेति के 14% से अनिक 

यध "पेंशिभोनगयो"ं और 

"कें द्र सरकधर" के अिधिध 

चयनित अन्य नियोिध 

प्रिगम के र्धर्िे र्ें िेति के 

10% से अनिक कटौती कध 

र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध 

है। 

नियोिध की प्रकृनत र्ें कोई कें द्र सरकधर है और अिुसूची VI-A 

र्ें क्रर्धंक .1e र्ें उक्तिक्तित रू्ल्य, अिुसूची िेति के के्षत्र (सभी 

नियोिधओं के 1a के अिुसधर बेनसक+DA िर ॉप िधउि) र्ें 

उक्तिक्तित रू्ल्य के 14% से अनिक है 

यध  

अिुसूची VI-A के के्षत्र क्रर्धंक 1e र्ें उक्तिक्तित रू्ल्य, के्षत्र (सभी 

नियोिधओं के 1a  के अिुसधर िर ॉप िधउि के बेनसक+DA) र्ें 

उक्तिक्तित रू्ल्य के 10% से अनिक है और नियोिध की प्रकृनत 

"कें द्र सरकधर के अिधिध" और "पेंशिभोगी" है। 

नटप्पणी: यनर्द GTI शून्य से कर् यध उसके बरधबर है, तो यह नियर् 

छोड़ नर्दयध जधएगध  

नटप्पणी: +1 पूणधिंकि कीनजए (अर्धमत, यनर्द XML र्ें रू्ल्य 

अस्र्धयी पररकनित रू्ल्य के 1/- से अनिक है, तो xml को 

प्रनतबंनित ि करें) 

10
1 

D अिुसूची VIA र्ें, िधरध 

80JJAA के तहत कटौती 

कध र्दधिध नकयध जधतध है, तो 

फॉर्म 10DA को फ़धइि 

करिध आिश्यक है। 

यनर्द अिुसूची VI-A र्ें भधग C - कटौती के के्षत्र (2v) पर रू्ल्य शून्य 

से अनिक है, तो फॉर्म 10DA फ़धइि िही ंनकयध गयध। 

10
2 

ए अिुसूची VI-A र्ें, िधरध 

80QQB के तहत कटौती 

की अिुर्नत केिि नििधसी 

यध 'नििधसी, िेनकि 

सधिधरणतयध नििधसी िही'ं 

नििधमररती को र्दी जधती है। 

आिधसीय क्तस्र्नत को "गैर नििधसी" के रूप र्ें चयनित नकयध गयध 

है िेनकि Sl.No. 2(w): अिुसूची VI-A र्ें 80QQB शून्य से अनिक 

है। 

10
3 

ए अिुसूची VI-A र्ें, 80QQB 

की अिुर्नत केिि उस 

व्यक्तिगत क्तस्र्नत के निए है 

जो "HUF" चयनित है िेनकि  

Sl.No. 2(w): अिुसूची VI-A र्ें 80QQB शून्य से अनिक है। 

10
4 

ए अिुसूची VI-A र्ें, िधरध 

80RRB के तहत कटौती 

की अिुर्नत केिि नििधसी 

यध 'नििधसी, िेनकि 

सधिधरणतयध नििधसी िही'ं 

नििधमररती को र्दी जधती है। 

आिधसीय क्तस्र्नत को "गैर नििधसी" के रूप र्ें चयनित नकयध गयध 

है िेनकि  

Sl.No.2x : अिुसूची VI-A र्ें 80RRB शून्य से अनिक है। 

10
5 

ए अिुसूची VI-A र्ें, 80RRB 

की अिुर्नत केिि 

व्यक्तिगत को है। 

जो "HUF" चयनित है िेनकि  

Sl.No.2(x): अिुसूची VI-A र्ें 80RRB शून्य से अनिक है। 

10

6 
ए अिुसूची VIA र्ें, िधरध 

80RRB के सधर्-सधर् 

80QQB के तहत कटौती 

Sl.No, अिुसूची P&amp;L 

िधते के 15 और Sl.No, 

भधग C कटौती के अंतगमत के्षत्र 'w+x' पर रू्ल्य, अिुसूची OS 

(क्रर्धंक 1e) के सधर्-सधर् अिुसूची िधभ और र्धटध (क्रर्धंक 15) 

के योग से अनिक है। 
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अिुसूची OS के 1e के कुि 

योग से अनिक र्दधिध िही  ं

नकयध जध सकतध है 

10
7 

ए अिुसूची VI A र्ें, र्दशधमई 

गई कुि कटौनतयधुँ 

र्दधिधकृत व्यक्तिगत 

कटौनतयो ं के कुि के 

बरधबर होिी चधनहए 

अिुसूची VIA क्रर्धंक 4, क्रर्धंक 1,2 और 3 के कुि योग के 

बरधबर िही ंहै 

10
8 

ए अिुसूची अध्यधय VI-A र्ें, 

"कुछ भुगतधिो ंके संबंि र्ें 

भधग B- कटौती" र्दधिधकृत 

व्यक्तिगत कटौनतयो ं के 

बरधबर होिी चधनहए। 

अिुसूची VIA र्ें क्रर्धंक 1, क्रर्धंक a से o तक के कुि योग के 

बरधबर िही ंहै 

10
9 

ए अिुसूची अध्यधय VI-A र्ें, 

"कुछ आयो ं के संबंि र्ें 

भधग C- कटौती" र्दधिधकृत 

व्यक्तिगत कटौनतयो ं के 

बरधबर होिी चधनहए। 

अिुसूची VIA र्ें क्रर्धंक 2, क्रर्धंक p से x तक के कुि योग के 

बरधबर िही ंहै 

11
0 

ए अिुसूची अध्यधय VI-A र्ें, 

"कुछ आयो/ंअन्य 

कटौनतयो ंके संबंि र्ें भधग 

CA और D कटौती" 

र्दधिधकृत व्यक्तिगत 

कटौनतयो ंके बरधबर होिी 

चधनहए। 

अिुसूची VIA र्ें क्रर्धंक 3, क्रर्धंक i से iii तक के कुि योग के 

बरधबर िही ंहै 

नटप्पणी : यनर्द GTI ििधत्मक है, तो GTI को प्रनतबंनित कीनजए। 

यनर्द GTI ऋणधत्मक है, तो शून्य को प्रनतबंनित कीनजए। 

11
1 

D अिुसूची VIA - भधग C र्ें - 

कटौती कध र्दधिध केिि 

तभी नकयध जध सकतध है, 

जब नििरणी िधरध 139 (1) 

के तहत निनर्दमि नियत 

नर्दिधंक को यध उससे पहिे 

फ़धइि नकयध गयध हो। 

sl.no.12b पर भधग BTI रू्ल्य > 0 है और 

अध्यधय VIA कध (Sl.no. 4 - 80JJAA पद्धनत संगनणत कटौती ) > 

0 और  

नििरणी फ़धइि करिे की नतनर्, नििरणी फ़धइि करिे की नियत 

नतनर् से आगे है 

(अपिोि नियर् के प्रयोजि के निए, नियत नतनर् की जधुँच के 

बजधय 139(4) िें। PFA_B प्रयोजि के निए, ITR र्ें चयनित फ्लैग 

के आिधर पर रे्दय नतनर् पररभधनर्त करें  और नफर यनर्द ITR 

फ़धइि करिे की नतनर् नििधमररत नतनर् के बधर्द है तो PFA_B नटरगर 

करें।) 

11
2 

ए अिुसूची VI-A, िधरध 

80JJAA के तहत Sl.No 2 

कटौती कध र्दधिध Sl.No, 

अिुसूची BFLA - 36 के (iii) 

5 BP के (i) - BP के 36 (ii) 

- BP के 36(iii) से अनिक 

िही ंनकयध जध सकतध है। 

80JJAA के निए अिुसूची VIA के क्रर्धंक 2 पर रू्ल्य, अिुसूची 

BFLA के क्रर्धंक (iii)5 - BP के 36(i) - BP के 36(ii) - BP के 

36(iii) से अनिक है 
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11
3 

ए अिुसूची PTI र्ें, स्तंभ 9 

स्तंभ 7-8 के आउटपुट के 

बरधबर होिध चधनहए  

अिुसूची PTI र्ें, स्तंभ 9 स्तंभ 7-8 के आउटपुट के बरधबर िही ं

होिध चधनहए 

11
4 

ए अिुसूची PTI र्ें, Sl.No iia 

अल्पकधनिक ai+aii के 

योग के बरधबर होिध 

चधनहए। 

अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iia अल्पकधनिक ai+aii के योग के 

बरधबर होिी चधनहए 

11
5 

ए अिुसूची PTI र्ें, क्रर् 

संख्यध iia र्दीर्मकधनिक 

bi+bii के योग के बरधबर 

होिी चधनहए 

अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iib र्दीर्मकधनिक bi+bii के योग के 

बरधबर होिी चधनहए 

11
6 

ए अिुसूची PTI र्ें, क्रर् 

संख्यध iii अन्य स्रोत a+b के 

योग के बरधबर होिी 

चधनहए 

अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iii अन्य स्रोत a+b के योग के बरधबर 

होिी चधनहए 

11
7 

ए अिुसूची PTI र्ें, क्रर् 

संख्यध iv छूट के निए 

र्दधिधकृत आय a+b+c के 

योग के बरधबर होिी 

चधनहए 

अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iv छूट के निए र्दधिधकृत आय a+b+c 

के योग के बरधबर होिी चधनहए 

11

8 
ए अिुसूची FSI र्ें, स्तंभ e, 

स्तंभ c यध स्तंभ d से कर् 

होिध चधनहए 

अिुसूची FSI र्ें, स्तंभ e, स्तंभ c यध स्तंभ d के िीचे िही  ंहै 

11
9 

ए अिुसूची FSI िधगू िही  ं

होगी यनर्द आिधसीय क्तस्र्नत 

'अनििधसी' है 

भधग A सधर्धन्य र्ें, आिधसीय क्तस्र्नत अनििधसी है और अिुसूची 

FSI र्ें नििरण भरे गए हैं 

12
0 

ए अिुसूची FSI र्ें, कुि 

b,c,d,e स्तंभ के निए क्रर् 

संख्यध (i+ii+iii+iv+v) के 

योग के बरधबर होिध 

चधनहए  

अिुसूची FSI र्ें, कुि b,c,d,e स्तंभ के निए क्रर् संख्यध 

(i+ii+iii+iv+v) के योग के बरधबर होिध चधनहए  

12
1 

ए In schedule TR, field 2 
"Total Tax relief 
available in respect of 
country where DTAA is 
applicable (section 
90/90A) (Part of total of 
1(d))" should match 
with the sum of items in 
1(d), wherever the 
corresponding 1(e) 
field is selected as 

Section 90/90A 

In Schedule TR, sl no 2 is not equal to sum of col no 1d if 
col no e is 90/90A 
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12
2 

ए अिुसूची TR र्ें, Sl.No 3 

"रे्दश के संबंि र्ें कुि कर 

रधहत उपिब्ध है, जहधुँ 

DTAA िधगू िही ं है" स्तंभ 

(d) के कुि योग बरधबर 

होिध चधनहए, जहधुँ स्तंभ (e) 

र्ें िधरध 91 को चयनित 

नकयध गयध है 

अिुसूची TR र्ें, यनर्द स्तंभ संख्यध e 91है तो क्रर् संख्यध 3, स्तंभ 

संख्यध 1d के योग के बरधबर िही  ंहै।  

12
3 

ए अिुसूची TR र्ें, Sl.No. 

2+3 स्तंभ 1d के कुि योग 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची TR र्ें, क्रर् संख्यध 2+3 स्तंभ 1d के कुि के बरधबर िही ं

है 

12
4 

ए यनर्द आिधसीय क्तस्र्नत 

अनििधसी है तो अिुसूची 

TR िधगू िही  ंहोगध। 

भधग A सधर्धन्य र्ें, आिधसीय क्तस्र्नत 'अनििधसी' है और अिुसूची 

TR र्ें ब्यौरध भरध गयध है  

12
5 

ए अिुसूची TR र्ें, स्तंभ C 

भधरत से बधहर कुि संर्दत्त 

कर प्रते्यक रे्दश के संबंि र्ें 

अिुसूची FSI के स्तंभ C के 

कुि के बरधबर होिे चधनहए 

अिुसूची TR र्ें, स्तंभ C भधरत से बधहर कुि संर्दत्त कर प्रते्यक 

रे्दश के संबंि र्ें अिुसूची FSI के स्तंभ C के कुि के बरधबर होिे 

चधनहए 

12
6 

ए अिुसूची TR के्षत्र र्ें "प्रते्यक 

रे्दश के संबंि र्ें " अिुसूची 

FSI के (e) के कुि 

उपिब्ध, कुि कर रधहत 

प्रते्यक रे्दश और हर "रे्दश 

कोि" के निए अिुसूची 

FSI र्ें स्तंभ "भधरत र्ें 

उपिब्ध कर रधहत (e)= 

(c) यध (d) जो नू्यि है" के 

कुि से रे्ि िधिध चधनहए 

अिुसूची TR र्ें, स्तंभ d कुि उपिब्ध कर रधहत प्रते्यक रे्दश के 

संबंि र्ें, अिुसूची FSI के स्तंभ e के कुि के बरधबर होिी चधनहए 

12
7 

ए कुि आय 50,00,000 से 

अनिक है तो अिुसूची AL 

को भरिध आिश्यक है  

जब कुि आय (भधग B के TI र्ें नबंरु्द संख्यध 14) 50,00,000से 

अनिक है और अिुसूची AL र्ें के्षत्र कध कोई भी/सभी (रधनश 

(िधगत संबंनित के्षत्र) अर्धन्य है।              

नटप्पणी: 

ऐसध र्धर्िध हो सकतध है जहधुँ नििधमररती जो अिुसूची AL र्ें सभी 

शून्य भरतध है उसे र्ौजूर्दध निनिर्धन्यकरण र्ें अपिोि करिे की 

अिुर्नत र्दी जधएगी। चंूनक ऐसध कोई र्धर्िध हो सकतध है जहधुँ 

सभी पररसंपनत्तयो ंऔर रे्दिर्दधररयो ंको भधग A-BS र्ें शधनर्ि 

नकयध गयध हो और नििधमररती के पधस अिुसूची AL र्ें िुिधसध 

करिे के निए कोई रू्ल्य िही ंहो सकतध है।  

इस क्तस्र्नत र्ें, िह अिुसूची AL र्ें सभी शून्य भर सकतध है 

12
8 

ए अिुसूची TCS र्ें, “इस िर्म 

र्दधिध की गई TCS की 

रधनश” “संग्रहीत कर” से 

अनिक िही ंहो सकती है। 

यनर्द "अिुसूची TCS" र्ें, Sl.no 7, Sl.no 5 और 6 के कुि से 

अनिक है 
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12
9 

ए अिुसूची IT र्ें, स्तंभ 5 कर 

भुगतधि/रधनश कध कुि, 

व्यक्तिगत रू्ल्यों के कुि 

योग के बरधबर होिध 

चधनहए 

कुि, स्तंभ 5 र्ें उक्तिक्तित व्यक्तिगत रू्ल्यो ंके कुि योग के 

बरधबर िही ंहै 

13
0 

ए अिुसूची TCS र्ें, कुि 

र्दधिधकृत TCS, व्यक्तिगत 

रू्ल्यो ं के कुि योग के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची TCS र्ें - र्दधिधकृत TCS स्तंभ कध कुि, स्तंभ के 

व्यक्तिगत रू्ल्यो ंके कुि योग के बरधबर िही ंहै 

13
1 

ए In Schedule TDS2 and 
TDS3, If TDS b/f is 
claimed then year of 
tax deduction should 
be provided. 

अिुसूची TDS (िेति के अिधिध) र्ें, TDS (फॉर्म 26QC के 

अिुसधर)/TCS, TDS अिुग्रधहीत शून्य से अनिक है, तो "नित्त िर्म 

नजसर्ें कटौती हई" शून्य यध अर्धन्य िही  ंहो सकती है 

13
2 

ए स्तंभ 'कटौतीकृत कुि 

कर' के कुि िेति से, 

अिुसूची TDS र्ें व्यक्तिगत 

रू्ल्यो ं के कुि योग के 

बरधबर होिध चधनहए 

िेति से अिुसूची TDS र्ें, कटौतीकृत कुि कर, उक्तिक्तित 

रू्ल्यो ंके कुि योग के बरधबर िही  ंहै 

13
3 

ए In Schedule TDS2 (other 
than salary), total of 

'TDS Credit claimed this 
year" should be equal 
to sum of individual 

values 

अिुसूची TDS  िेति के अिधिध - इस िर्म र्दधिधकृत कुि TDS

  के्रनिट उक्तिक्तित व्यक्तिगत रू्ल्यो ं के कुि योग के 

बरधबर िही ंहै 

13
4 

ए In Schedule TDS3 (As 
per Form 26QC), total 

of ' 'TDS Credit claimed 
this year should be 
equal to sum of 
individual values  

अिुसूची TDS  (फॉर्म 26QC के अिुसधर), इस िर्म र्दधिधकृत 

TDS  के्रनिट कध कुि योग उक्तिक्तित रू्ल्यो ंके कुि योग के 

बरधबर होिध चधनहए 
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5 

ए आयकर नियर्, 1962 के 

नियर् 37BA के अिुसधर, 

आयकर अनिनियर्, 1961 

की िधरध 199 के सधर् 

पनठत, स्रोत पर कर 

कटौती कध के्रनिट उस 

नििधमरण िर्म के निए नर्दयध 

जधएगध नजसके निए ऐसी 

आय नििधमरण योग्य

 है। इस प्रकधर 

कृपयध सुनिनित करें  नक 

अिुसूनचयो ंर्ें प्रधक्तियो ंकध 

ब्यौरध शधनर्ि है और उन्हें 

िधिी िही ंछोड़ध गयध है। 

(प्रिगम – A) 

इसके अिधिध, सुनिनित 

करें  नक सभी 

प्रधक्तियधं/आय नजि पर 

26AS के अिुसधर के्रनिट 

कध र्दधिध नकयध गयध है, 

नििरणी र्ें नर्दिधई रे्द रही 

हैं/है। 

अिुसूची HP र्ें, की रधनश  

[ Sr.no {1a+(1j*10/7)} (सभी गृह संपनत्तयो ंके) (अर्धमत, उसकी 

नििरणी र्ें 30% कटौती के बधर्द िधनर्मक नकरधयध, योग्य रू्ल्य यध 

प्रधि यध प्रधप्य नकरधयध और िर्म के र्दौरधि प्रधि बकधयध/अप्रधि 

नकरधयध) 

+  

 Sl.no. 2 केिि अगर रू्ल्य ििधत्मक है (अर्धमत, पधस थू्र इंकर्)] 
= 

  शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 
+ 

अिुसूची आय र्ें क्रर् संख्यध 2 कुि सकि िेति  
+ 

अिुसूची CG र्ें ( 

Sl.no. A(1)(a)(i)} , A(2)(a),A(3)(a), A(4)(a)(केिि तभी जब 

ििधत्मक हो),A(4)(b)(केिि तभी जब ििधत्मक हो),A(5)(aia), 

A(5)(aii),A(6)(aia),A(6)(aii), A8 केिि तभी जब ििधत्मक हो, 

{Sl.no. B(1)(a)(i) के सभी ब्लॉको ंकध योग}, B(2)(a),B(3)(a), 

B(4)(a), स्तंभ 

 अिुसूची 112A के स्तंभ 6, B6a (केिि अगर ििधत्मक), सभी 

4 िधरधओं के B (7)(aia),B(7)(aii) 

, अिुसूची 115AD कध स्तंभ संख्यध 6, B(9)(aia),B(9)(aii) , B11 

अगर केिि ििधत्मक, अिुसूची DPM और DOA के Sl.no 5 

और 8 कध कुि योग 

 शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 
+ 
SR.NO 4D of Trading account+( positive values of 
Sl.no.14 + Sr.no 62(i) + 63(i) +64(ii) +65(ia) +65(iia)+66(i) 
- in Sch BP ( Sl.no.3a +sl.no.3b+sl.no.3c+sl.no5d) , 
+ 

अिुसूची OS- Sl.no 1a+ sl.no.1b 

+1c+1e+2a+2c+2d+5+8a+8d के ििधत्मक रू्ल्यों की रधनश 

शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 
+ 

अिुसूची EI- Sl.no 1+2i+3+4+5+6, शून्य यध अर्धन्य के बरधबर 

है  

और  

अिुसूची "TDS  1" र्ें से "नििधमररती द्वधरध र्दधिधकृत TDS" कध 

कुि योग र्दधिधकृत 100 _अपिनजमत TDS  से अनिक है, जब 

कर िर ॉपिधउि के हैि को अिुसूची TDS  -1 र्ें 194N के रूप 

र्ें चयनित नकयध गयध हो यध अिुसूची TDS  2 र्ें से "नििधमररती 

द्वधरध र्दधिधकृत TDS" कध कुि योग 

 100 से अनिक हो 

13
6 

ए  अिुसूची S र्ें िेति कध 

ब्यौरे के अिुसधर, अिुसूची 

िेति पर TDS  र्ें 

उक्तिक्तित TAN, नियोिध 

िेति पर TDS अिुसूची र्ें नियोिध कध TAN िेति के नििरण र्ें 

नियोिध के TAN से रे्ि िही ंिध रहध है।  
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के TAN  से रे्ि िधतध होिध 

चधनहए  

13
7 

ए In schedule TDS2 & TDS 
3, Unclaimed TDS 
brought forward and 
details of TDS of 
current FY should be 
provided in different 
rows 

If Col 6 & Col 7 of Schedule TDS2 (Other than salary) and 
Schedule TDS3(Other than salary) are filled in the same 

row.  नटप्पणी : एक ही पंक्ति र्ें र्दोिो ंके्षत्र शून्य से अनिक हैं, तो 

इसे xml को ब्लॉक करिध चधनहए। 

13
8 

ए In schedule TDS3, TDS 
claimed cannot be 
more than Gross 
income disclosed  

फॉर्म 16C के अिुसधर स्तंभ संख्यध  9  10 र्ें नििधमररती द्वधरध 

र्दधिधकृत TDS  अिुसूची, TDS  स्तंभ संख्यध 12 र्ें र्दशधमई 

सकि रधनश से अनिक है 

13
9 

ए In schedule TDS2, TDS 
claimed cannot be 

more than Gross 
income disclosed 

स्तंभ संख्यध .10 र्ें नििधमररती द्वधरध र्दधिधकृत TDS, अिुसूची TDS

  िेति के अिधिध के स्तंभ संख्यध .12 र्ें र्दशधमई सकि 

आय से अनिक है 

14

0 
ए In Schedule TDS2, if TDS 

is claimed then 
Corresponding Income 
offered - "Gross 
Amount" and "Head of 
Income" is to be 
mandatorily filled. 

यनर्द अिुसूची "TDS  िेति के अिधिध र्ें, TDS  के निए 

स्तंभ 10 और 11 और उसी आय के निए प्रस्तधनित - "सकि 

रधनश (स्तंभ 12) र्ें र्दधिध नकयध जधतध है"   

यध "आय के स्रोत (स्तंभ 13)"  

िही ंभरध है। 

14

1 
ए In schedule TDS3, if TDS 

is claimed then 
Corresponding Income 
offered - "Gross 
Amount " and "Head of 
Income" is to be 
mandatorily filled. 

If in schedule "TDS as per Form 16C/16D", TDS is claimed 

in column 10 and 11 AND in Corresponding Income 
offered - "Gross Amount (Col 12)"  

यध "आय के स्रोत (स्तंभ 13)"  

िही ंभरध है। 

14
2 

ए In Schedule TDS2, TDS 
Claimed shall not 
exceed TDS deducted. 

यनर्द अिुसूची TDSC(2) र्ें, क्रर् संख्यध 9और10 "र्दधिधकृत 

TDS", चधिू िर्म र्ें TDS कटौती के र्धर्िे र्ें SI.No. 7और8 

"कटौती नकए गए TDS" से अनिक है  

यध  

यनर्द अग्रिीत TDS  र्दधिे के र्धर्िे र्ें, अिुसूची TDS (3) 

SI.No 9 और 10 र्ें "र्दधिधकृत TDS" SI.No 6 "TDS  

अग्रधिीत" से अनिक है। 

14
3 

ए In Schedule TDS3, TDS 
Claimed shall not 
exceed TDS deducted. 

यनर्द अिुसूची TDSC(2) र्ें, क्रर् संख्यध9और10 "र्दधिधकृत TDS", 

चधिू िर्म र्ें TDS कटौती के र्धर्िे र्ें SI.No. 7और8 "कटौती 

नकए गए TDS" से अनिक है  

यध  

यनर्द अग्रिीत TDS  र्दधिे के र्धर्िे अिुसूची TDS C(2) 

र्ें, SI.No 9 और 10 "र्दधिधकृत TDS" SI.No 6 "अग्रिीत TDS" से 

अनिक है। 
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ए If assessee is "HUF", 
Schedule TDS1 is not 
applicable. 

नििधमररती "HUF" है और अिुसूची िेति पर TDS  र्ें रधनश 

शून्य से अनिक है 

14
5 

ए यनर्द नििधमररती "HUF" है, 

तो अिुसूची िेति िधगू िही  ं

होतध है। 

नििधमररती "HUF" है और िेति की अिुसूची र्ें रधनश शून्य से 

अनिक है 

14
6 

ए In Schedule TDS2 & 
TDS3, TDS credit 
relating to other person 
is selected then PAN of 
other person should be 
provided. 

यह भी सुनिनित करें  नक 

नजस अन्य व्यक्ति से TDS 

के निए जर्ध करिे कध 

र्दधिध नकयध गयध है, िह 

आय की नििरणी फ़धइि 

करतध है और करर्दधतध के 

पक्ष र्ें अपिी नििरणी र्ें 

TDS रे्दतध है। 

In Schedule TDS Other than Salary and TDS as per Form 
16C/16D, If TDS in Col 8/ Col 11 is more than 0 and Col 3 
is 0 or Null 

14
7 

ए In Schedule TDS2 & 
TDS3, TAN of the 
Deductor/ PAN of 
Tenant/ Buyer should 
be filled. 

In Schedule TDS Other than Salary and TDS as per Form 
16C/16D, if column 2 is 'O' TDS in Col. No.8 and / or 10 
of Schedule TDS (2)/(3) is more than zero and value at 
field Col. No. 3 and 4 is filled in null. 

14

8 
ए िेति से TDS अिुसूची र्ें, 

"कटौती नकये गए कुि 

कर" "िेति शीर्म के 

अंतगमत प्रभधयम आय" से 

अनिक िही ंहो सकती है। 

िेति से TDS अिुसूची र्ें, "कटौती नकये गए कुि कर" "िेति 

शीर्म के अंतगमत प्रभधयम आय" से अनिक िही ंहो सकती है। 
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ए यनर्द कर संगणिध को 

प्रकनटत नकयध गयध है।  

GTI (सकि कुि आय) को 

अनििधयम रूप से प्रकट 

नकयध जधिध चधनहए, यह 

शून्य यध 0 के रूप र्ें िही  ं

छोड़ध जध सकतध है। 

अिुसूची “िेति” र्ें, सभी नियोिधओं की पंक्तियों (1a , 1b , 1c) 

कध कुि योग शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 

और  

अिुसूची “गृह संपनत्त (HP)” र्ें, (पंक्ति संख्यध 1(a) + संपनत्तयो ं

कध बकधयध/अिधस्तनिक नकरधयध i sl.no.1(j) + sl.no.2शून्य यध 

अर्धन्य के बरधबर है 
+ 
Schedule CG- SUM of row no. Total of all Sl.no. A(1)(a)(i)} 
, A(2)(a),A(3)(a), A(4)(a) (only if positive),A(4)(b)(only if 
positive),A(5)(ai),A(5)(aii),A(6)(i)A(6)(ii), A8, {Total of all 
Sl.no. B(1)(a)(i)}, B(2)(a),B(3)(i)(a),B(3)(a), B(4)(i)(a), 
B(4)(ii), B7(i)a(ia), B7(i)a(aii), B7(ii)(a)(ia), 
B7(ii)(aii),B7(iii)(a)(ia), B7(iii)(aii), ,B9a,B9d, B10a(ia), 
B10(aii), 
+ 

अिुसूची 112A-स्तंभ संख्यध 6+ अिुसूची 115AD स्तंभ संख्यध 

6शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है।  
+ 

अिुसूची “अन्य स्रोत” र्ें, पंक्ति संख्यध 

1(a),1(b),1(c),1(d),1(e),2(a),2(c),2(d) ,2(e) और 8(a) कध 

कुि योग, शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 

और  

अिुसूची "कररु्ि आय" र्ें, पंक्ति संख्यध 1,2,3(i),4 और 6 कध 

कुि योग शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 

और  

अिुसूची "व्यधपधर िधतध" कध sl.no.4 D+ अिुसूची िधभ और 

हधनि कध sl.no.14(xii) + भधग A P&amp;L- ( अिुसूची BP के 

Sr.no. 3a+3b+3c+3d+5d कध कुि योग ) कध61 (i) + 62(i)+ 

63(ii)+ 64(i)(a)+64(ii)(a) +65(i) शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 

और  

"TTI के भधग B" की अिुसूची र्ें, "िधरध 115JC के तहत र्धन्य 

कुि आय पर रे्दय कर" से िेकर "सकि कर र्दधनयत्व" (के्षत्र 

निरे्दश 1से 7) तक सभी के्षत्र शून्य यध अर्धन्य हैं।  

और  

"भधग B TTI" अिुसूची र्ें, "अनग्रर् कर भुगतधि" से 

"कुि संर्दत्त कर" शून्य से अनिक है (के्षत्र निरे्दश 10a, 10b , 10c, 
10e) 

नटप्पणी : के्षत्र संर्दभम 10d "स्वतः  नििधमरण कर" उपरोि नियर् 

से बधहर रिध गयध है [क्ोनंक भधरत से बधहर िधभधर्ी नहत रििे 

िधिे व्यक्तिगत को अनििधयम रूप से नियत नतनर् से पहिे 

नििरणी फ़धइि करिी होती है, भिे ही कर योग्य आय < रू्ि 

छूट सीर्ध है और 234F िगधयध जधतध है यनर्द नियत नतनर् के बधर्द 

फ़धइि नकयध जधतध है।] 
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ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

"कधरबधर यध पेशे से कुि 

िधभ और अनभिधभ" पर 

रधनश "कधरबधर यध पेशे से 

व्यक्तिगत िधभ और 

अनभिधभ" के कुि योग के 

बरधबर होिी चधनहए। 

अिुसूची -भधग B TI र्ें नबंरु्द 3v र्ें रू्ल्य -"कुि (3i + 3ii + 

3iii+3iv)" नबंरु्द (3i + 3ii + 3iii+3iv) के योग के बरधबर िही ंहै  

15

1 
ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

"कुि अल्पकधनिक 

पूुँजीगत अनभिधभ" पर 

रधनश, "व्यक्तिगत  

अल्पकधनिक पूुँजीगत 

अनभिधभ रधनशयो"ं के कुि 

योग के बरधबर होिध 

चधनहए। 

अिुसूची र्ें - भधग B TI र्ें नबंरु्द 4a v -"कुि अल्पकधनिक" र्ें 

रू्ल्य, नबंरु्द (4ai+4aii+4aiii+4aiv) के योग के बरधबर िही ंहै  

15
2 

ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

"कुि र्दीर्मकधनिक 

पूुँजीगत अनभिधभ" पर 

रधनश, "व्यक्तिगत

 र्दीर्मकधनिक 

पूुँजीगत अनभिधभ 

रधनशयो"ं के कुि योग के 

बरधबर होिी चधनहए। 

अिुसूची - भधग BTI र्ें नबंरु्द 4biv -"कुि र्दीर्मकधनिक " भधग B TI 

र्ें रू्ल्य, नबंरु्द (4bi+4bii+4biii) के योग के बरधबर िही  ंहै 

15
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ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

"कुि पूुँजीगत अनभिधभ" 

पर रधनश, "अल्पकधनिक 

पूुँजीगत अनभिधभ 

रधनशयो"ं के कुि योग के 

बरधबर होिी चधनहए। 

अिुसूची - भधग B TI नबंरु्द 4c -"कुि पूुँजी अनभिधभ र्ें रू्ल्य", 

नबंरु्द (4av + 4biv) के योग के बरधबर िही  ंहै 

15
4 

ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

अन्य स्रोतो ं से कुि आय 

"अन्य स्रोत शीर्म से 

व्यक्तिगत  आय' के 

कुि योग के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची -भधग B TI र्ें नबंरु्द 5d र्ें रू्ल्य -"कुि (5a + 5b + 5c)" 

नबंरु्द (5a + 5b + 5c) के योग के बरधबर िही ंहै  

15
5 

ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

Sl.No. 6 र्ें रू्ल्य Sl.No. (1 

+ 2 + 3v + 4c+ 5d) के कुि 

योग के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची -भधग B TI र्ें नबंरु्द 6 र्ें रू्ल्य नबंरु्द (1 + 2 + 3v + 4c+ 

5d) के योग के बरधबर िही ंहै  
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ए अिुसूची भधग B-TTI र्ें, 

र्दधिधकृत कर भुगतधि, 

अिुसूची TDS/TCS/IT र्ें 

नकए गए र्दधिों के बरधबर 

होिे चधनहए। 

If Total of pt10a (Advance Tax ) & 10d( Self-Assessment 
Tax ) i.e. pt10a+pt10d is NOT EQUAL TO the amount total 
field (5) in "pt. 17A-Details of payments of Advance Tax 

and Self-Assessment Tax in "Schedule IT " 

यध  

यनर्द नबंरु्द 10b र्ें रू्ल्य निम्न के योग के बरधबर िही ंहै 

नबंरु्द 18B र्ें (िेति से TDS) र्ें स्तंभ 5 कध कुि रू्ल्य (कटौती 

नकयध गयध कुि कर) 

 नबंरु्द 17C र्ें स्तंभ 9 कध कुि रू्ल्य (सं्वय को नर्ििे िधिी 

र्दधिधकृत रधनश)  

यध  

यनर्द नबंरु्द 10c र्ें रू्ल्य निम्न के योग के बरधबर िही ंहै 

नबंरु्द 17D र्ें स्तंभ 7 कध कुि रू्ल्य (सं्वय को नर्ििे िधिी 

र्दधिधकृत रधनश) 

15
7 

ए अिुसूची िेति भरिध 

अनििधयम है यनर्द आय भधग 

B TI र्ें िेति, िेति स्रोत के 

तहत प्रकट नकयध जधतध है। 

भधग B TI र्ें, भधग 1 -"िेति" र्ें रू्ल्य, शून्य से अनिक है  

और   

यह रू्ल्य अिुसूची िेति (कुि के्षत्र र्ें सभी नियोिधओं से िेति 

शधनर्ि है) (अिुसूची िेति के सभी के्षत्र ररि हैं) के के्षत्र "स्रोत 

'िेति' के अंतगमत प्रभधयम आय" के बरधबर िही ंहै 

15
8 

ए यनर्द भधग B TI र्ें गृह संपनत्त 

के अंतगमत आय को प्रकट 

नकयध जधतध है, तो अिुसूची 

HP भरिध अनििधयम है। 

भधग B TI र्ें, भधग 2 -"गृह संपनत्त से आय" र्ें रू्ल्य >0 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची HP के "नबंरु्द .4" के्षत्र के बरधबर िही ंहै (कुि 

के्षत्र र्ें सभी गृह संपनत्त से आय शधनर्ि हैं) 

15
9 

ए अिुसूची HP को भरध जधिध 

अनििधयम है यनर्द आय को 

भधग B TI र्ें सटे्टबधजी 

कधरबधर और निनिनर्दमि 

कधरबधर के अिधिध, 

कधरबधर से स्रोत िधभ और 

अनभिधभ के अंतगमत 

प्रकट नकयध जधतध है  

भधग B TI र्ें, Pt 3(i) -"कधरबधर और पेशे के िधभ और अनभिधभ" 

र्ें रू्ल्य शून्य से अनिक है  

और   

यह रू्ल्य अिुसूची व्यि./िृनत्त के के्षत्र "A38 कधरबधर यध िृनत्त से 

शुद्ध िधभ यध हधनि" के बरधबर िही ंहै। 

16
0 

ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

अल्पकधनिक प्रभधयम 

@15% र्ें प्रकनटत आय 

अिुसूची CG र्ें तधनिकध E 

के Sl.no. 9ii के बरधबर 

होिी चधनहए। 

In Part B TI , the value in Pt4ai -"Short term chargeable 
@15% >0 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची CG के र्र्द के के्षत्र 9ii र्ें रू्ल्य के बरधबर िही ं

है  
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1 

ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

अल्पकधनिक प्रभधयम 

@30% र्ें प्रकनटत आय, 

अिुसूची CG र्ें तधनिकध E 

के Sl.no. 9iii के बरधबर 

होिी चधनहए। 

In Part B TI , the value in Pt4aii -"Short term chargeable 
@30% >0 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची CG की र्र्द E के के्षत्र 9iii र्ें रू्ल्य के बरधबर 

िही ंहै 

16
2 

ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

अल्पकधनिक प्रभधयम 

@िधगू र्दर र्ें प्रकनटत 

आय, अिुसूची CG र्ें 

तधनिकध E के Sl.no. 9iv के 

बरधबर होिी चधनहए। 

In Part B TI , the value in Pt4aiii -"Short term chargeable 
@applicable rate > 0 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची CG की र्र्द E के के्षत्र 9iv र्ें रू्ल्य के बरधबर 

िही ंहै  

16

3 
ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

DTAA के अिुसधर 

अल्पकधनिक प्रभधयम र्ें 

प्रकनटत आय, अिुसूची 

CG र्ें तधनिकध E के Sl.no. 

9v के बरधबर होिी चधनहए। 

In Part B TI , the value in Pt4aiv -"Short term chargeable 

as per DTAA @special rate > 0 

और  

यह रू्ल्य "अिुसूची CG के र्र्द E के के्षत्र 9v" र्ें रू्ल्य के बरधबर 

िही ंहै  

16
4 

ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

र्दीर्मकधनिक प्रभधयम 

@10% र्ें प्रकनटत आय, 

अिुसूची CG र्ें तधनिकध E 

के Sl.no. 9vi के बरधबर 

होिी चधनहए। 

In Part B TI , the value in Pt4bi -"Long term chargeable 
@10% >0 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची CG की र्र्द E के के्षत्र 9v र्ें रू्ल्य के बरधबर 

िही ंहै 

16
5 

ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

र्दीर्मकधनिक प्रभधयम 

@20% र्ें प्रकनटत आय, 

अिुसूची CG र्ें तधनिकध E 

के Sl.no. 9vii के बरधबर 

होिी चधनहए। 

In Part B TI , the value in Pt4bii -"Long term chargeable 
@20% >0 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची CG की र्र्द E के के्षत्र 9vii र्ें रू्ल्य के बरधबर 

िही ंहै 

16

6 
ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

DTAA के अिुसधर 

र्दीर्मकधनिक प्रभधयम र्ें 

प्रकनटत आय अिुसूची CG 

र्ें तधनिकध E के Sl.no. 

9viii के बरधबर होिी 

चधनहए। 

In Part B TI , the value in Pt4biii -"Long term chargeable 

as per DTAA@special rate >0 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची CG की र्र्द E के के्षत्र 9viii र्ें रू्ल्य के बरधबर 

िही ंहै 

16
7 

ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, रेस 

हॉसम की र्धनिकी के 

अिधिध अन्य स्रोतो ंसे आय 

और निशेर् र्दर पर प्रभधयम 

आय अिुसूची OS के 

Sl.No. 6 के बरधबर होिी 

चधनहए।  

In Part B TI , the value in Pt5a -"Income from Other 
Sources" >0 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची OS के के्षत्र "नबंरु्द 6" के्षत्र र्ें रू्ल्य के बरधबर 

िही ंहै  
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8 

ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

निशेर् र्दर पर कर के निए 

प्रभधयम आय, अिुसूची OS 

Sl.No. 2 के बरधबर होिी 

चधनहए। 

In Part B TI , the value in Pt5b -"Income from Other 
Sources" >0 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची OS के के्षत्र "नबंरु्द.2" के्षत्र र्ें रू्ल्य के बरधबर 

िही ंहै 

16
9 

ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, रेस 

हॉसम के र्धनिक होिे और 

उन्हें बिधए रििे की 

गनतनिनि से होिे िधिी 

आय, अिुसूची OS के 

Sl.No. 8e के बरधबर होिी 

चधनहए। 

In Part B TI , the value in Pt5c -"Income from Other 
Sources" >0 

और  

यह रू्ल्य अिुसूची OS के के्षत्र "नबंरु्द 8e" के्षत्र र्ें रू्ल्य के बरधबर 

िही ंहै 

17

0 
ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, सभी 

स्रोतो ं से आय के निरुद्ध 

सर्धयोनजत चधिू िर्म की 

हधनियधुँ, अिुसूची CYLA पर 

"कुि हधनियधुँ सर्धयोजि" 

के बरधबर होिी चधनहए। 

भधग B TI के नबंरु्द 7 (6 के निए सर्धयोनजत की गईं चधिू िर्म की 

हधनियधुँ) र्ें रू्ल्य अिुसूची CYLA के "2xvii" , "3xvii " और 

"4xvii" के योग के बरधबर िही ंहै  

17
1 

ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

बकधयध आय के निरुद्ध 

अग्रिीत हधनियधुँ, अिुसूची 

BFLA पर "कुि अग्रिीत 

हधनियधुँ सर्धयोजि" के 

बरधबर होिी चधनहए। 

भधग B TI के 8 (अिुसूची BFLA के 2xvi, 3xvi और 4xvi के कुि 

योग) के निरुद्ध Pt 9- अग्रिीत हधनियधुँ, सर्धयोजि र्ें रू्ल्य 

अिुसूची BFLA के के्षत्र 2xvi, 3xvi और 4xvi र्ें कुि रू्ल्य के 

बरधबर िही ंहै 

17
2 

ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

सकि कुि आय Sl.No. 8 

- 9के बरधबर होिी चधनहए 

In part B ,TI ,the value of GTI(pt10) is not equal to pt. 8( 
Balance after set off current year losses )- pt. 9(Brought 
forward losses set off against 8 ) 

17

3 
ए यनर्द भधग B-TI र्ें िधरध 

10AA के तहत कटौती कध 

र्दधिध नकयध जधतध है, तो 

अिुसूची 10AA को भरध 

जधिध चधनहए। 

भधग B TI नबंरु्द.13 र्ें रू्ल्य - "िधरध 10AA के तहत कटौती" 

अिुसूची 10AA की क्रर् संख्यध C यध BFLA के 5(iii) जो कभी भी 

कर् हो, के बरधबर िही ंहै। 

17
4 

ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, आगे 

बढधए जधिे िधिी चधिू िर्म 

की हधनियधुँ, अिुसूची CFL 

के "चधिू िर्म की कुि 

हधनियधुँ" के बरधबर होिी 

चधनहए। 

भधग B TI की नबंरु्द 18 [चधिू िर्म की अग्रिीत होिे िधिी हधनियो ं] 

कध रू्ल्य अिुसूची CFL के कुि xiv के बरधबर िही ंहै। 
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5 

ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, कुि 

आय सकि कुि आय - 

अध्यधय VI-A कटौनतयधुँ के 

बरधबर होिी चधनहए। 

नटप्पणी : +5 और -5 कध 

पूणधिंकि करिे की 

अिुर्नत िही ंहै  

भधग B TI र्ें, िंि 14(कुि आय) र्ें रू्ल्य नबंरु्द 6 -7-9-12c-13 

कध रू्ल्य होिध चधनहए 

"कुि आय के्षत्र र्ें िधरध 288 के अिुसधर पूणधिंनकत नकयध गयध" 

रू्ल्य होिध चधनहए। 

नटप्पणी : +5 और -5 को पूणधिंनकत कीनजए (अर्धमत यनर्द 

XML/JSON र्ें रू्ल्य अस्र्धयी पररकनित रू्ल्य के +5 और -5 

बीच र्ें है, xml/JSON को प्रनतबंनित र्त कीनजए) 

17

6 
ए अिुसूची भधग B-TTI र्ें, 

िधरध 115JC के तहत र्धन्य 

कुि आय पर रे्दय कुि 

कर, (र्धन्य आय + 

अनिभधर + उपकर पर रे्दय 

कर) के बरधबर होिध 

चधनहए। 

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 1d र्ें रू्ल्य कुि (1a + 1b + 1c) के बरधबर 

िही ंहै 

17
7 

ए अिुसूची भधग B-TTI र्ें, 

कुि आय पर रे्दय कर 

(सधिधरण कर + निशेर् कर 

- कृनर् आय पर छूट) के 

बरधबर होिध चधनहए। 

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 2d र्ें रू्ल्य कुि (2 a + 2 b -2 c) के बरधबर 

िही ंहै 

17
8 

ए अिुसूची भधग B-TTI र्ें, 

"कर रे्दय" पर रधनश, [कुि 

आय पर रे्दय कर - िधरध 

87A के तहत छूट] की 

रधनश के बरधबर होिी 

चधनहए 

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 2f र्ें रू्ल्य (2d -2e) के रू्ल्य के बरधबर िही ं

है 

17
9 

ए अिुसूची भधग B-TTI र्ें, 

'सकि कर रे्दयतध" पर 

रधनश (रे्दय कर, अनिभधर 

और नशक्षध उपकर) के 

कुि योग के बरधबर होिी 

चधनहए 

nullभधग B TTI र्ें, नबंरु्द 2i र्ें रू्ल्य (2f + 2giv +2h) के योग के 

बरधबर िही ंहै 

18
0 

ए अिुसूची भधग B-TTI र्ें, 

िधरध 115JD के तहत 

र्दधिधकृत AMT के्रनिट, 

अिुसूची AMTC पर के्रनिट 

की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए। 

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 4 र्ें रू्ल्य - िधरध 115JD के तहत नपछिे िर्ों 

र्ें भुगतधि नकए गए कर की जर्ध 

अिुसूची AMTC र्ें  

अिुसूची AMTC र्ें नबंरु्द 5 कध रू्ल्य है   

18
1 

ए In Schedule Part B-TTI, 
Relief claimed under 

section 90/90A should 
be equal to "Amount 
entered" in Schedule 

TR 

भधग B TTI र्ें, िंि नबंरु्द 6b र्ें रू्ल्य, अिुसूची TR के नबंरु्द 2 के 

रू्ल्य के बरधबर िही  ंहै 
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2 

ए अिुसूची भधग B-TTI र्ें, 

िधरध 91 के तहत र्दधिधकृत 

रधहत, अिुसूची TR र्ें 

"र्दजमकृत रधनश" के बरधबर 

होिी चधनहए 

भधग B TTI र्ें, िंि नबंरु्द 6c र्ें रू्ल्य, अिुसूची TR के नबंरु्द 3 के 

रू्ल्य के बरधबर िही  ंहै 

18
3 

ए In Schedule Part B-TTI, 
"Total Tax Relief" 
should be equal to sum 
of (Relief u/s 89, Relief 
u/s 90/90A and Relief 
u/s 91). 

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 6d र्ें रू्ल्य, (6a + 6b +6c) के योग के बरधबर 

िही ंहै 

18
4 

ए अिुसूची भधग B-TTI र्ें, 

कुि ब्यधज और शुल्क रे्दय 

"िधरध 234A + 234B + 

234C+234F के तहत 

ब्यधज और शुल्क" के 

बरधबर होिध चधनहए 

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 8e र्ें रू्ल्य, (8 a + 8 b +8 c+8d) के योग के 

बरधबर िही ंहै 

18
5 

ए अिुसूची भधग B-TTI र्ें, 

कुि नर्िधकर र्दधनयत्व 

"शुद्ध कर र्दधनयत्व" + "कुि 

ब्यधज और शुल्क रे्दय" के 

बरधबर होिध चधनहए 

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 9 र्ें रू्ल्य (7 + 8e) के योग के बरधबर िही  ंहै  

18
6 

ए अिुसूची भधग B-TTI र्ें, 

भुगतधि नकए गए कुि कर 

"अनग्रर् कर, TDS, 

टी.सी.एस और 

स्वत:नििधमरण कर" के 

कुि योग के बरधबर होिध 

चधनहए 

भधग B TTI र्ें, नबंरु्द 10e र्ें रू्ल्य (10a+10b+10c+10d) के 

बरधबर िही ंहै। 

18
7 

ए “बैंक नििरण” के अंतगमत 

IFSC, RBI िेटधबेस के सधर् 

रे्ि िधिध चधनहए 

भधग B-TTI के Sl.No 13पर "बैंक िधते" के अंतगमत उपबंि नकयध 

गयध IFSC RBI िेटधबेस से रे्ि िही ंिध रहध है। 

18
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ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

निशेर् र्दरो ं (अिुसूची BP 

के 3e और 3f ) पर कर के 

निए प्रभधयम आय, अिुसूची 

BP र्ें प्रकनटत आय के 

बरधबर होिी चधनहए। 

भधग B TI र्ें Sl.No.3(iv) पर र्दधिधकृत आय, अिुसूची BP 

Sl.No.3e और 3f के योग के बरधबर होिी चधनहए।  

18

9 
ए अिुसूची भधग B-TTI र्ें, 

िधरध 87A के तहत 

Sl.No.2e रधहत, केिि 

नििधसी यध 'नििधसी िेनकि 

सधिधरणतयध नििधसी िही'ं 

को र्दी जधती है। 

आिधसीय क्तस्र्नत को "गैर नििधसी" के रूप र्ें चयनित नकयध गयध 

है िेनकि 

भधग B - TTI र्ें Sl.No.2(e ):87A शून्य से अनिक है। 
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ए अिुसूची भधग B-TTI र्ें, 

िधरध 87A के तहत 

Sl.No.2e रधहत केिि 

व्यक्तिगत को र्दी जधती है। 

क्तस्र्नत "HUF" के रूप र्ें चयनित िेनकि 

भधग B - TTI र्ें Sl.No.2(e ):87A शून्य से अनिक है। 

19
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ए िधरध 87A के तहत, रु. 5 

िधि से अनिक कुि आय 

िधिे नििधसी व्यक्तिगत यध 

गैर सधिधरणतयध नििधसी 

व्यक्तिगत द्वधरध रधहत कध 

र्दधिध िही ंनकयध जध सकतध 

है। 

TI के भधग B र्ें: क्रर् संख्यध 14: कुि आय 5िधि से अनिक है 

िेनकि 

भधग B - TTI र्ें Sl.No.2(e ):87A शून्य से अनिक है। 

नटप्पणी : उस र्धर्िे र्ें नियर् िधगू होतध है, जहधुँ नििधमररती 

भधरत (व्यक्तिगत के निए) र्ें आिधसी क्तस्र्नत के अंतगमत 'नििधसी 

यध नििधसी िेनकि सधिधरणतयध नििधसी िही'ं है 

19
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ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, यनर्द 

कटौनतयो ंकध Sl.No. 12(a) 

पर र्दधिध नकयध गयध है तो 

अध्यधय VI-A के भधग -B, 

CA और D को भरध जधिध 

चधनहए 

भधग B TI र्ें, नबंरु्द .12a र्ें रू्ल्य - अध्यधय VI-A के भधग B , CA 

और D शून्य से अनिक है 

और  

"अिुसूची VI A " र्ें, अध्यधय VI-A भधग B + भधग CA और पद्धनत 

पररकनित रू्ल्य के अंतगमत कुि कटौती के्षत्र "शून्य" यध "शून्य 

यध अर्धन्य" है। 

19

3 
ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, यनर्द 

कटौनतयो ंकध र्दधिध Sl.No. 

12(b) पर नकयध जधतध है तो 

अध्यधय VI-A कध भधग-C 

भरध जधिध चधनहए 

भधग B TI र्ें, नबंरु्द.12b - अध्यधय VI-A के भधग C र्ें रू्ल्य शून्य से 

अनिक है 

और  

"अिुसूची VI A" र्ें, अध्यधय VI-A भधग C, पद्धनत पररकनित रू्ल्य 

के अंतगमत कुि कटौती के्षत्र "शून्य" यध "शून्य यध अर्धन्य" है 

19
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ए अिुसूची भधग B-TTI र्ें, 

र्दधिधकृत प्रनतर्दधय 

"भुगतधि नकए गए कुि 

कर" और "कुि कर और 

रे्दय ब्यधज एिं शुल्क" के 

अंतर के सधर् रे्ि िधिध 

चधनहए। 

यनर्द अिुसूची भधग-B TTI र्ें, Sl.no 12, Sl.no 10e- 9 के कुि 

योग के बरधबर िही ंहै (केिि यनर्द अंतर ििधत्मक है) 

िोट : +5 और -5. को पूणधिंनकत करें  (अर्धमत यनर्द XML र्ें रू्ल्य 

अस्र्धयी संगनणत रू्ल्य के +5 और -5 के बीच है, तो xml को 

प्रनतबंनित ि करें) 
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ए अिुसूची भधग B-TTI र्ें, 

रे्दय कर रधनश "कुि कर 

और रे्दय ब्यधज एिं शुल्क" 

और "भुगतधि नकए गए 

कुि कर" के अंतर के सधर् 

रे्ि िही ंिध रही है। 

यनर्द अिुसूची भधग-B TTI र्ें, Sl.no 11, Sl.no 9- 10e (केिि यनर्द 

अंतर ििधत्मक है) की रधनश के बरधबर िही ंहै 

िोट : +5 और -5. को पूणधिंनकत करें  (अर्धमत यनर्द XML र्ें रू्ल्य 

अस्र्धयी संगनणत रू्ल्य के +5 और -5 के बीच है, तो xml को 

प्रनतबंनित ि करें) 
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ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

उदे्दश्य र्दर के निए शुद्ध 

कृनर् आय अिुसूची EI के 

Sl.No. 2 पर र्दजमकृत रू्ल्य 

के बरधबर होिी चधनहए 

यनर्द भधग B TI के के्षत्र 16 पर रू्ल्य EI के क्रर् संख्यध 2  3  र्ें 

उक्तिक्तित रधनश के बरधबर िही  ंहै  

नटप्पणी : यह नियर् िधगू िही ंहोगध केिि यनर्द 2(v) पर रू्ल्य > 

5000। 
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ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

Sl.No. 10 र्ें सक्तिनित 

िधरध 111A, 112, 112A 

आनर्द के तहत, निशेर् र्दर 

पर कर के निए प्रभधयम 

आय अिुसूची SI की निशेर् 

आय के अिुरूप होिध 

चधनहए 

अिुसूची B TI र्ें, क्रर्धंक 11 अिुसूची SI के स्तंभ (i) के कुि योग 

के बरधबर िही ंहै 
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ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

Sl.No. 12(a) पर अध्यधय 

VI-A, भधग-B, CA और D 

के अंतगमत कटौती 

अिुसूची VI-A के 1+3 के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची B TI र्ें, क्रर्धंक 12a, अिुसूची VI-A के क्रर्धंक 1+3 के 

बरधबर िही ंहै 

नटप्पणी : भधग BTI र्ें (10-11) के रू्ल्य को प्रनतबंनित कीनजए 

19
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ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

Sl.No. 12(b) पर अध्यधय 

VI-A भधग-C के अंतगमत 

कटौती अिुसूची VI-A के 

Sl.No. 2 के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची B TI र्ें, क्रर्धंक 12b अिुसूची VI-A के क्रर्धंक 2 के 

बरधबर िही ंहै 

20
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ए "अिुसूची भधग B-TI" र्ें, 

'12(c)' कुि, (12a + 12b) 

र्ें र्दजम रू्ल्य के बरधबर 

होिध चधनहए 

क्रर् संख्यध 12c क्रर् 12a+12b की रधनश के बरधबर होिध चधनहए   

नटप्पणी : यनर्द 12c > (10-11) पर रू्ल्य, तो 12, 10-11 के बरधबर 

होिध चधनहए  यह केिि तभी िधगू होगध जब (10-11) > 0 
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ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, चधिू 

िर्म की हधनियो ं को 

सर्धयोनजत करिे के बधर्द 

शेर् रधनश, चधिू िर्म की 

सर्धयोनजत की जधिे िधिी 

हधनियो ंको र्टधकर कुि 

स्रोत िधर आय के 

आउटपुट के बरधबर होिी 

चधनहए 

भधग BTI के नबंरु्द 8 र्ें रू्ल्य, नबंरु्द 6-7 के बरधबर िही ंहै 

नटप्पणी : यनर्द 6-7 ऋणधत्मक है, शून्य को प्रनतबंनित कीनजए। 
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2 

ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, िधरध 

115JC के र्धन्य आय 

अिुसूची AMT के Sl.no.3 

के बरधबर होिी चधनहए। 

भधग BTI के नबंरु्द 19 र्ें रू्ल्य अिुसूची AMT के नबंरु्द .3 के बरधबर 

िही ंहै ध्यधि र्दें : नबंरु्द.3 >0 तो यह नियर् िधगू होतध है। 
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ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

Sl.No. 17 कुि नर्िधकर 

आय Sl.No. 14-15+16 के 

बरधबर होिी चधनहए 

अिुसूची B TI कध क्रर् संख्यध 17, क्रर् संख्यध 14-15+16 के 

बरधबर िही ंहै नटप्पणी:  

यनर्द 115BAC को हधुँ के रूप र्ें चयनित नकयध गयध है 

कर के निए अनिकतर् रधनश प्रभधयम िही ं = 250000। अन्यर्ध 

कर् है 

क्तस्र्नत : व्यनि 

यह जन्मनतनर् यध इसके बधर्द : 01.04.1961, नििधसी क्तस्र्नत : 

नििधसी/गैर सधिधरणतयध नििधसी 

कर के निए अनिकतर् रधनश प्रभधयम िही ं= 250000 

क्तस्र्नत : व्यनि 

01.04.1941 के बधर्द जन्मनतनर् और 01.04.1961 यह ही 

जन्मनतनर् यध इससे पूिम। नििधसी क्तस्र्नत : नििधसी/गैर 

सधिधरणतयध नििधसी 

कर के निए अनिकतर् रधनश प्रभधयम िही ं= 300000 

क्तस्र्नत : व्यनि 

यह जन्मनतनर् यध इसके पूिम : 01.04.1941, नििधसी क्तस्र्नत : 

नििधसी/गैर सधिधरणतयध नििधसी 

कर के निए अनिकतर् रधनश प्रभधयम िही ं= 500000 

क्तस्र्नत : HUF  

आिधसीय क्तस्र्नत : कोई भी 

जन्मनतनर् : कोई जधुँच आिश्यक िही  ं

कर के निए अनिकतर् रधनश प्रभधयम िही ं= 250000 

क्तस्र्नत : NRI (DOB की जधुँच और नििधसी जधुँच की आिश्यकतध 

िही ंहै) 

कर के निए अनिकतर् रधनश प्रभधयम िही ं= 250000 

कर के निए अनिकतर् आय प्रभधयम िही  ं= 14-15. 
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ए अिुसूची भधग B-TTI र्ें, 

सकि कर रे्दय (1d और 2i 

कध उच्चतर्) Sl.No. 1d यध 

2i कध उच्चतर् होिध 

चधनहए 

If Sl.no. 3 is not equal to Sl.no1d or 2i whichever is higher 

20
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ए अिुसूची भधग B-TTI र्ें, 

िधरध 115JD (3-4) के तहत 

के्रनिट के बधर्द कर रे्दय, 

Sl.No. 3 - 4 के कुि योग 

के बरधबर होिध चधनहए  

 Sl.no. 5, SL.no 3a -4 के कुि योग के बरधबर िही ंहै 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द क्रर् संख्यध 3, 4 से 

अनिक होगध  

20
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ए अिुसूची भधग B-TTI र्ें, 

शुद्ध कर र्दधनयत्व Sl.No. 5 

- 6d के बरधबर होिध 

चधनहए 

Sl.no. 7, Sl.no. 5-6d के बरधबर िही ंहै 

नटप्पणी: यह नियर् िधगू होतध है यनर्द 5, 6d से अनिक है 
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ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

निशेर् र्दर पर कर के निए 

प्रभधयम आय को नर्दिधयध 

गयध है, उसी ब्यौरे को िधगू 

होिे िधिी अिुसूनचयों 

अर्धमत अिुसूची पूुँजीगत 

िधभ/पूुँजीगत अन्य स्रोत 

और अिुसूची SI र्ें प्रर्दधि 

नकयध जधिध चधनहए। 

भधग B-TI र्ें, sl.no.4(a)(i) STCG 15% शून्य से अनिक है 

और  

अिुसूची   सभी सुसंगत आय 

A(3)(ie),A(3)(iie),A(4)(a),A(8)(a) (15% केिि) के्षत्र शून्य यध 

अर्धन्य हैं 

यध  

भधग B-TI र्ें, sl.no.4(a)(ii) STCG 30% शून्य से अनिक है 

और  

अिुसूची   CG, सभी सुसंगत आय A(5)(e),A(8)(b)(30% only) 

के्षत्र शून्य यध अर्धन्य हैं 

यध  

भधग B-TI र्ें, sl.no.4(b)(i) LTCG 10% शून्य से अनिक है 

और  

अिुसूची   CG, all relevant income 
sl.no.B4(i)(e),B(4)(ii)(e),B(5)(c),B(7)(i)(e),B(7)(ii)(e),B(7)(i
ii)(e),B(8)(c),B(9)(c),B(12)(a)(10% only) fields are 
zero/null 

यध  

भधग B-TI र्ें, sl.no.4(b)(ii) LTCG 20% शून्य से अनिक हैं 

और  

अिुसूची   CG, सभी सुसंगत आय 

sl.no.B(1)(e),B(2)(e),B(3)(e),B(6)(c),B(9)(f),B(10)(e),B(11)

,B(12)(b)(20% केिि) के्षत्र शून्य यध अर्धन्य हैं 

यध  

भधग B-TI र्ें, sl.no.4(a)(iv) STCG भधरत र्ें निशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम 

है क्ोनंक DTAA शून्य से अनिक है 

और  

अिुसूची   CG, Sr.no A9(स्तंभ 2) के सभी के्षत्र और A9b सभी 

के्षत्र शून्य यध अर्धन्य हैं 

यध  

भधग B-TI र्ें, sl.no.4(b)(iii) LTCG भधरत र्ें निशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम 

है क्ोनंक DTAA शून्य से अनिक है 

और  

अिुसूची   CG, Sr.no B 1310(स्तंभ 2) के सभी के्षत्र और B13 

10b सभी के्षत्र शून्य यध अर्धन्य है 

यध  

भधग B-TI र्ें, OS निशेर् आय sl.no.5b शून्य से अनिक है 

और  

अिुसूची   OS, सभी सुसंगत आय sl.no.2(केिि OS निशेर् 

आय) और DTAA-OS के्षत्र शून्य यध अर्धन्य हैं 

और  

अिुसूची SI र्ें, स्तंभ i कध कुि (STCG 30%, STCG 15%, LTCG 

10%,LTCG 20%, अिुसूची र्ें BTI र्ें CG DTAA आय और OS 

निशेर् आय) (अिज्ञध करिध +/- 100) के कुि योग से कर् है। 

(र्दोर्पूणम नियर् केिि तभी चधिू नकयध जधिध चधनहए जब 
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नििधमररती िे अिुसूची BTI र्ें उपरोि क्तस्र्नत र्ें उक्तिक्तित केिि 

निनशि के्षत्र भरध हो और कोई अन्य अिुसूची िही ंभरध हो यधिी 

अिुसूची SI, CG और OS।) 

20
8 

D यनर्द नििधमररती द्वधरध िधरध 

90 और 91के तहत रधहत 

कध र्दधिध नकयध गयध है तो 

िधरध 139(1) के तहत 

अिुज्ञधत नियत नतनर् के 

भीतर फॉर्म 67 फ़धइि 

करिध अनििधयम है। 

भधग B-TTI र्ें, sl.no.6b और 6c शून्य से अनिक है 

और फॉर्म 67 फ़धइि िही  ंनकयध गयध है 

20
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ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

नर्दिधयध गयध चधिू िर्म 

हधनि के सर्धयोजि कध 

र्दधिध संबंनित आय स्रोत 

की अिुसूची र्ें संगनणत 

हधनि के अिुरूप होिध 

चधनहए यध चधिू िर्म हधनि के 

सर्धयोजि की प्रधर्नर्कतध 

अिुसूची, CYLA र्ें 

अनिनियर् के प्रधििधिो ंके 

अिुरूप िही ंहै 

B-TI र्ें, क्रर् संख्यध 7 अिुसूची CYLA के 2xvii+3xvii+4xvii के 

कुि योग के बरधबर िही  ंहै 
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B अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

करर्दधतध HP हधनि और 

निनर्दमि व्यधपधर हधनि को 

छोड़कर, चधिू िर्म हधनि 

को अग्रिीत िही ं कर 

सकतध है यनर्द िधरध 139(1) 

के तहत अिुर्त नियत 

नतनर् के बधर्द नििरणी 

फ़धइि की जधती है। 

भधग B-TI र्ें, क्रर् संख्यध 18 शून्य से अनिक है और चयनित िधरध 

139(4) है (िेनकि नििरणी, नििरणी भरिे की नियत नतनर् के 

बधर्द भरी जध रही है) 

नटप्पणी : यह नियर् िधगू होगध यनर्द Sl.No. 18, CFL के 4xiii से 

अनिक है 

21
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ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

Sl.No. 3(ii) सट्टध कधरबधर 

से िधभ और अनभिधभ के 

अंतगमत प्रकनटत आय 

अिुसूची BP र्ें उक्तिक्तित 

आय के बरधबर होिी 

चधनहए 

भधग B TI र्ें, Pt 3(ii) -"सट्टध व्यिसधय से िधभ और अनभिधभ" 

र्ें रू्ल्य शून्य से अनिक है  

और   

यह रू्ल्य अिुसूची BP की तधनिकध E र्ें "लिांरु्द 3ii सट्टध व्यिसधय 

से आय" के्षत्र के बरधबर िही ंहै।  

21
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ए अिुसूची भधग B-TI र्ें, 

Sl.No. 3(ii) निनर्दमि 

कधरबधर से िधभ और 

अनभिधभ के तहत 

प्रकनटत आय, अिुसूची BP 

र्ें उक्तिक्तित रधनश के 

बरधबर होिी चधनहए 

भधग B TI र्ें, Pt 3(iii) - "निनर्दमि कधरबधर से िधभ और अनभिधभ" 

र्ें रू्ल्य शून्य से अनिक है  

और   

यह रू्ल्य अिुसूची BP की तधलिकध E र्ें "लिांरु्द 3iii निनर्दमि 

व्यिसधय से आय" के्षत्र के बरधबर िही  ंहै।  

21
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ए अिुसूची BP र्ें िधभ और 

हधनि िधते के अिुसधर कर 

पूिम िधभ "िधभ और हधनि 

िधते के अिुसधर [कर पूिम 

िधभ] + [शुद्ध िधभ (कोई 

िधतध र्धर्िध िही)ं] + 

[अिुर्धनित आय]" के 

बरधबर होिध चधनहए।  

BP Pt A1 र्ें, "िधभ और हधनि, िधते के अिुसधर कर पूिम िधभ", 

(िधभ और हधलन की र्र्द 53, 61(ii), 62(ii), 63(iii), 64(iii) 

और 65(iv)) के कुि योग के बरधबर होिध चधनहए 

21
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ए अिुसूची CYLA र्ें Sl.No. 3i 

पर र्दधिधकृत कधरबधर और 

पेशध हधनि, अिुसूची BP र्ें 

तधनिकध E के Sl.No. 2v 

पर रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए। 

यनर्द अिुसूची CYLA कध 3i शून्य से अनिक है, 

और  

अनुसूची CYLA के 3i र्ें रू्ल्य [अिुसूची BP की तधलिकध E के 

लिांरु्द 2v के बरधबर िही ंहै]।   

21
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ए CFL र्ें ितमर्धि िर्म कध सट्टध 

संबंनित र्धटध अिुसूची BP 

के Sl.No.B43 के बरधबर 

होिध चधनहए। 

अिुसूची CFL के 6xiv र्ें रू्ल्य, अिुसूची BP के (-1) से गुणध नकए 

गए B43 के बरधबर िही  ंहै। 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होतध है जब नििरणी को िधरध 

139(1) के तहत फ़धइि नकयध जधतध है 

21
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ए CFL र्ें ितमर्धि िर्म की 

निनर्दमि हधनि अिुसूची BP 

के Sl.No. C49 के बरधबर 

होिध चधनहए। 

अिुसूची CFL के 7xiv र्ें रू्ल्य, अिुसूची BP के (-1) से गुणध नकए 

गए C49 के बरधबर िही ंहै। 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होतध है जब नििरणी को िधरध 

139(1) के तहत फ़धइि नकयध जधतध है 
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ए अिुसूची BP र्ें िधरध 

32(1)(ii) और 32(1)(iia) 

के तहत अिुर्त 

अिक्षयण, अिुसूची DEP 

के Sl.No. 6 के बरधबर 

होिध चधनहए 

अिुसूची BP- "िधरध 32(1)(ii) और 32(1)(iia)) के तहत अिुर्त 

अिक्षयण" नबंरु्द 12(i) र्ें रू्ल्य, अनुसूची-DEP की र्र्द 6 र्ें रू्ल्य 

के बरधबर िही ंहै 

21
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B "कधरबधर यध पेशे से िधभ 

और अनभिधभ" से आय, 

2.50िधि रुपये से अनिक 

है तो तुिि पत्र भरिध 

चधनहए। 

यनर्द "के्षत्र (Ic) तुिि पत्र की निनियों के स्रोतों र्ें र्धनिक की कुि 

निनि"/और "के्षत्र (50) भधग A- िधभ और हधनि के ब्यधज, 

अिक्षयण और करो ंके पूिम िधभ" शून्य के बरधबर है और  

अिुसूची BP र्ें S.No पर "कधरबधर यध पेशे से िधभ और 

अनभिधभ" शीर्म के अंतगमत प्रभधयम आय" 2.5 िधि से अनिक है 

नटप्पणी : यनर्द उपयोगकतधम "व्यिसधय कोि की प्रकृनत" के्षत्र र्ें 

नर्दए गए िर ॉप िधउि से "00001" कध चयि करतध है, तो यह 

नियर् िधगू िही ंहोगध। 

21
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ए अिुसूची भधग A-OI के 

Sl.No 3s + 4d पर 

उक्तिक्तित रधनश को, 

अिुसूची BP के Sl.No.25 

से रे्ि िधिध चधनहए 

अिुसूची BP कध क्रर् संख्यध 25, भधग A OI के क्रर् संख्यध 3a+4d 

के कुि योग से कर् है 

22
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ए अिुसूची BP र्ें Sl.No. A3d 

र्ें र्टधई गई रधनश अिुसूची 

HP र्ें प्रस्तधनित आय से 

अनिक िही ंहो सकती 

अिुसूची BP र्ें, पंक्ति संख्यध A3b से कर् की गई आय और 

अिुसूची HP के अंतगमत प्रस्तधनित नकयध जधिे िधिध र्दधिध, िेनकि 

अिुसूची HP "स्रोत गृह संपनत्त के अंतगमत आय" र्ें नर्दिधई गई 

रसीर्दें , अिुसूची BP A3b र्ें कर् की गई रधनश से कर् है 

22
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ए अिुसूची BP र्ें Sl.No. A3d 

र्ें र्टधई गई रधनश अिुसूची 

CG र्ें प्रस्तधनित आय से 

अनिक िही ंहो सकती 

In schedule BP SL no A3c is more than SUM of row no. 
[A(1)(a)(i) of all blocks, A(2)(a), A(3)(ia), A(3)(iia),A4a, 
A4b, A(5)(a)(iii),A(6)(a)(iii),A8, 
B(1)(a)(i),B(2)(a),B(3)(a),B(4)(ia), B(4)(iia),B6a, 
B(7)(ia)(iii), B(7)(iia)(iii) 
 ,B(7)(iiia)(iii),B(7)(iva)(iii),B9(a)(i)(a), B9(a)(ii), B10(a)(iii), 

B12, अिुसूची 112A के स्तंभ 6, अिुसूची 115AD के स्तंभ 6 और 

अिुसूची DPM र्ें Sr.no 5 एिं 8 और अिुसूची DOA र्ें Sr.no. 5 

एिं 8 + अिुसूची के DCG के Sr.no 6 के कुि योग से अनिक है 

22
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ए अिुसूची BP र्ें Sl.No. A3d 

र्ें र्टधई गई रधनश अिुसूची 

OS र्ें प्रस्तधनित आय से 

अनिक िही ंहो सकती 

अिुसूची BP र्ें, पंक्ति संख्यध A3d “आय के अन्य स्रोतों के 

अन्तगमत निचधरकृत िधभ और हधनि िधतध के निए के्रनिट 

आय/प्रधक्ति– अन्य स्रोत रू्ल्य, अन्य स्रोत अिुसूची र्ें 1a + 1b 

(1biv को अिज्ञध कीनजए यनर्द 1biv ऋणधत्मक है) + 1c +1d+1e 

और 2a+2b+2c+2d+2e+8a' के कुि योग से अनिक होिध 

चधनहए, 
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ए अिुसूची BP र्ें Sl.No. A5 

र्ें र्टधई गई रधनश अिुसूची 

EI र्ें प्रस्तधनित आय से 

अनिक िही ंहो सकती 

In Schedule BP, Row no A5 value is more than the SUM 
of row no. 1,2(i),3,4, and 5 in Exempt income Schedule 

22

4 
ए अिुसूची BP र्ें, A6, Sl.No. 

(1- 2a- 2b - 3a -3b -3c -

3d-3e-3f- 4a -4b- 5d) के 

कुि योग के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची BP के के्षत्र A(6)  पर रू्ल्य, क्रर् संख्यध   (1- 2a- 2b - 

3a -3b -3c -3d-3e-3f- 4a -4b - 5d) के कुि योग के बरधबर 

होिध चधनहए 
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ए अिुसूची BP र्ें, के्षत्र A9 पर 

रू्ल्य Sl.No. 7a + 7b + 7c 

+ 7d + 7e +7f+ 8a+8b के 

बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No.A.9 कुि योग 7a + 7b + 7c + 7d + 7e 

+7f+ 8a+8b). और Sl.No(7a + 7b + 7c + 7d + 7e +7f+ 8a+8b) 

र्ें र्दजमकृत रधनश कध कुि योग असंगत है। 
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ए अिुसूची BP र्ें, िंि (A10) 

पर रू्ल्य Sl.No. (6+9) के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची BP र्ें, िंि (A10) पर रू्ल्य क्रर् संख्यध (6+9) के 

बरधबर होिध चधनहए। 

22
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ए In schedule BP, Sl.No. 
A12iii should be equal 
to Sl.No. A(12i+12ii) 

Sl no A12iii should be equal to sum of Sl no A(12i+12ii) 

22
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ए अिुसूची BP र्ें, के्षत्र (A13) 

पर रू्ल्य Sl.No. (10 +11 – 

12iii) के बरधबर होिध 

चधनहए। 

अिुसूची BP के के्षत्र (A13) पर रू्ल्य क्रर् संख्यध (10 +11 – 12iii) 

के कुि योग के बरधबर होिध चधनहए। 

22
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ए अिुसूची BP र्ें, िंि (A26) 

पर रू्ल्य Sl.No. A(14 + 15 
+ 16 + 17 + 18 + 19 + 20 

+ 21+22 +23+24+25) के 

बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No.A.26. कुि (14 + 15 + 16 + 17 + 18 + 

19 + 20 + 21+22 +23+24+25) और Sl.No.A.(14 + 15 + 16 + 

17 + 18 + 19 + 20 + 21+22 +23+24+25) र्ें र्दजमकृत रधनश के 

कुि योग असंगत हैं 

23
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ए अिुसूची OI र्ें, Sl.No. 13 

,13i + 13ii के बरधबर होिध 

चधनहए। 

अिुसूची OI र्ें, Sl.No. 13 , 13i + 13ii के बरधबर िही ंहै। 

23

1 
ए अिुसूची BP र्ें, िंि (A26) 

पर रू्ल्य Sl.No. 
A(27+28+29+30+31+32

+33) के बरधबर होिध 

चधनहए  

अिुसूची BP के िंि (A34) पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 

A(27+28+29+30+31+32+33) के योग के बरधबर होिध चधनहए  

23
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ए अिुसूची BP र्ें के्षत्र (A14) 

पर रू्ल्य, अिुसूची OI के 

SI.No. 6s पर रू्ल्य के 

बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची BP के के्षत्र (A14) पर रू्ल्य, अिुसूची OI के SI.No. 6s 

पर रू्ल्य के बरधबर होिध चधनहए। 

23
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ए अिुसूची BP र्ें, Sl.No. 15, 

अिुसूची OI के Sl.No. 7j 

के बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No.15. अिुसूची OI र्ें िधभ और हधनि िधतध 

के निए िेनबट की गई रधनशयधुँ, िधरध 37(भधग-OI के 7j ) के तहत 

अस्वीकृनत की सीर्ध तक और Sl.No.7.j. र्ें र्दशधमई गई रधनश कध 

कुि योग, िधरध 37 (7a से 7i तक कुि योग) के तहत अस्वीकृनत 

योग्य कुि आय असंगत हैं 
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ए अिुसूची BP र्ें के्षत्र (A16) 

पर रू्ल्य, अिुसूची भधग A 

OI के क्रर्धंक SI.No. 8Aj 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची BP के के्षत्र (A16) पर रू्ल्य, अिुसूची OI के SI.No. 8Aj 

के बरधबर होिध चधनहए 

23
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ए अिुसूची BP र्ें के्षत्र (A17) 

पर रू्ल्य, अिुसूची भधग A-

OI के SI.No. 9F के बरधबर 

होिध चधनहए 

अिुसूची BP के के्षत्र (A17) पर रू्ल्य अिुसूची भधग A-OI के 

SI.No. 9F के बरधबर होिध चधनहए। 

23
6 

ए अिुसूची BP र्ें, 

Sl.No.18"िधभ और हधनि 

िधतध के निए िेनबट की 

गई कोई भी रधनश, िधरध 

43B के तहत अस्वीकृनत 

सीर्ध तक" को अिुसूची 

भधग A-OI के Sl.No . 11 के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No.18. िधभ और हधनि िधतध के निए िेनबट 

की गई कोई भी रधनश, िधरध 43B के तहत अस्वीकृनत सीर्ध तक 

और Sl.No.11.h. र्ें नर्दिधई गई रधनश कध कुि योग, िधरध 43B 

(11a से 11g तक कध कुि) के तहत कुि अस्वीकृनत रधनश 

असंगत हैं 

23
7 

ए अिुसूची BP र्ें, के्षत्र (A20) 

पर रू्ल्य, अिुसूची OI के 

Sl.No.14 पर रू्ल्य के 

बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची BP के के्षत्र (A20) पर रू्ल्य, अिुसूची OI के क्रर् संख्यध. 

14 पर रू्ल्य के बरधबर होिध चधनहए। 

23
8 

ए अिुसूची BP र्ें, Sl.No.21 

िधरध 33AB और 33ABA, 

अिुसूची भधग A-OI के 

Sl.No. 13 पर रू्ल्य के 

बरधबर होिध चधनहए 

sl.no.13 पर अिुसूची OI पर के्षत्र 33AB और 33ABA पर रू्ल्य, 

sl.no.21 पर अिुसूची BP र्ें संबंनित रू्ल्यों से रे्ि िधिध चधनहए।  

23
9 

ए अिुसूची BP र्ें, क्रर् संख्यध 

A25 स्टॉक रू्ल्यधंकि की 

पद्धनत र्ें ICDS सर्धयोजिों 

और अंतर के िधते पर 

हधनि र्ें िधभ यध र्धटे र्ें 

िृक्तद्ध अिुसूची A- OI के 

स्ति 3a + 4d के बरधबर 

होिध चधनहए 

अिुसूची BP के के्षत्र (A25) पर रू्ल्य, भधग A- OI के स्तंभ 3a + 

4d के कुि योग के बरधबर होिध चधनहए। 

24

0 
ए अिुसूची BP र्ें, Sl.No.29 

"िधरध 35 यध 35CCC यध 

35CCD यध 35ABA यध 

35ABB यध 35CCA यध 35D 

यध 35DD यध 35DDA यध 

35E के अंतगमत कटौती की 

रधनश िधभ और हधनि िधते 

के निए कधटी गई रधनश से 

अनिक" अिुसूची ESR के 

Sl.No. X(4) के बरधबर 

होिी चधनहए  

अिुसूची BP र्ें, Sr.no 29. "Amount of deduction under 

section 35 or 35CCC or 35CCD or 35ABA or 35ABB or 
35CCA or 35D or 35DD or 35DDA or 35E in excess of the 
amount debited to P & L a/c" and the amount shown in 

"Schedule ESR" Sl.No.x4 "column (4)=(3)-(2)" Are 
inconsistent 
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24
1 

ए अिुसूची BP र्ें Sl.No. A30 

"नकसी भी पूिमिती नपछिे 

िर्म र्ें िधरध 40 के तहत 

अस्वीकृत िेनकि नपछिे 

िर्म (भधग A-OI के 8B) के 

र्दौरधि स्वीकधयम कोई भी 

रधनश" अिुसूची भधग-A OI 

के Sl.No. 8B के बरधबर 

होिी चधनहए 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No.A30 "नकसी भी पूिमिती नपछिे िर्म र्ें 

िधरध 40 के तहत अस्वीकृत िेनकि नपछिे िर्म (भधग A-OI के 8B 

) के र्दौरधि स्वीकधयम कोई भी रधनश" और ऐसे ही B भधग- OI के 

Sl.No. 8B "नकसी भी पूिमिती नपछिे िर्म र्ें िधरध 40 के तहत 

अस्वीकृत िेनकि नपछिे िर्म (भधग A-OI के 8B ) के र्दौरधि 

स्वीकधयम नकसी भी रधनश" र्ें र्दशधमई गई रधनश असंगत हैं 

24
2 

ए अिुसूची BP र्ें, Sl.No.31 

"नकसी भी पूिमिती नपछिे 

िर्म र्ें िधरध 43B के तहत 

अस्वीकृत िेनकि नपछिे 

िर्म (भधग A-OI के 10h) के 

र्दौरधि स्वीकधयम कोई भी 

रधनश अिुसूची भधग A-OI 

केSl.No. 10h के बरधबर 

होिी चधनहए 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No. 31 "नकसी भी पूिमिती नपछिे िर्म र्ें िधरध 

43B के तहत अस्वीकृत िेनकि नपछिे िर्म (भधग A-OI के 10h ) 

के र्दौरधि स्वीकधयम कोई भी रधनश" औरSl.No. 10h "िधरध 43B 

(10a से 10g तक कध कुि योग) के तहत स्वीकृत कुि रधनश" र्ें 

र्दशधमई गई रधनश कध कुि योग असंगत हैं  

24
3 

ए In Schedule BP, Sl. No. 
A33 "Decrease in profit 
or increase in loss on 
account of ICDS 
adjustments and 
deviation in method of 
valuation of stock" 
should be equal to 
Column 3b + 4e of 
Schedule Part A- OI 

In Schedule BP, Sl. No. A33 Decrease in profit or increase 
in loss on account of ICDS adjustments and deviation in 
method of valuation of stock and sum total of Column 
3b + 4e of Part A- OI are inconsistent  

24
4 

ए अिुसूची BP र्ें, Sl.No. 

A35 "आय" Sl.No. 

A(13+26-34) के बरधबर 

होिी चधनहए  

अिुसूची BP र्ें, Sl.No.A.35. आय और Sl.No.A.(13+26-34) र्ें 

र्दजम रधनश के कुि योग असंगत हैं 

24
5 

ए In schedule BP, Sl.No. 
A36viii should be equal 
to sum of individual 
amounts entered in 
Sl.No. A36i to 36vii. 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No.A.36viii और Sl.No.A.36i से 36vii से 

तक र्ें र्दजम व्यक्तिगत रधनशयों कध कुि योग असंगत हैं 

24
6 

ए In schedule BP, Sl.No. 
A37 "Net profit or loss 
from business or 
profession other than 
speculative and 
specified business" 

should be equal to 
Sl.No. A35 + A36viii 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No.A..37 "सट्टध और निनर्दमि कधरबधर के 

अिधिध कधरबधर यध पेशे से शुद्ध िधभ यध हधनि और "A.35 + 

A.36viii" र्ें र्दजम रधनश कध योग असंगत हैं 
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7 

ए In Schedule BP, Sl.No. 
A38 should be equal to 
Sl.No. A(38a+ 38b + 38c 

+ 38d + 38e + 38f) 

अिुसूची BP र्ें, क्रर्धंक 38 सट्टध और निनर्दमि व्यिसधय के 

अिधिध, व्यिसधय यध पेशे से शुद्ध िधभ यध हधनि 

7A, 7B यध 8 िधगू नकए जधिे के बधर्द, यनर्द िधगू हो, 38a+ 38b + 

38c + 38d + 38e + 38f) के कुि योग के बरधबर होिध चधनहए 

24
8 

ए In Schedule BP, The 
value at field (B43) 
should be equal to 

Sl.No. B40+B41-B42 

In schedule BP, Sl.No.43 "Income from speculative 
business(if loss,take the figure to 6xi of Schedule CFL)" is 
inconsistent with the value Sl.No. B.40+B41-B42 

24
9 

ए In schedule BP, Sl.No. 
C47 "Profit or loss from 

specified business" 
should be equal to 
Sl.No. C44+C45-C46. 

In schedule BP, Sl.No C47 "Profit or loss from specified 
business" and the sum of amount entered in Sl.No 

C44+C45-C46 are inconsistent 

25
0 

ए Sl.No. C49 पर निनर्दमि 

व्यिसधय से आय "निनर्दमि 

व्यिसधय से िधभ यध हधनि" 

र्टधिध "िरध 35AD(1) के 

अिुसधर कटौनतयो"ं के 

बरधबर होिी चधनहए 

In schedule BP, Sl.No C49 "Income from Specified 
Business" and the sum of amount entered in Sl.No C47-
C48 are inconsistent 

25
1 

ए अिुसूची BP र्ें, Sl.No. D 

'व्यिसधय यध पेशे से 

रु्िधफ़ध और िधभ' शीर्म के 

अंतगमत प्रभधयम आय Sl.No. 

(A38 + B43 + C49) के 

बरधबर होिध चधनहए  

अिुसूची BP, Sl.No.D. "'कधरबधर यध पेशे से िधभ और अनभिधभ' 

शीर्म अिीि प्रभधयम आय और Sl.No (A38 + B43 + C49) र्ें र्दजम 

रधनश कध कुि योग असंगत हैं 

नटप्पणी : यह नियर् तभी िधगू होगध, जब A38+B43+C49 के 

व्यक्तिगत रू्ल्य शून्य के बरधबर हो यध इससे अनिक हो। 

25
2 

ए अिुसूची BP र्ें, Sl.No. 4a, 

Sl.No. 36(i) से 36(vii) 

तक के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची BP र्ें, "क्रर्धंक 4(a)" पर रू्ल्य और "Sr.no A (36(i) से 

36vii) तक पर रू्ल्य असंगत हैं 

25
3 

ए अिुसूची BP र्ें, Sl.No. 11 

िधभ और हधनि िधतध के 

निए िेनबट नकए गए 

अिक्षयण और ऋण 

पररशोिि, निनिर्धमण 

िधतध के Sl.No. 1Evi + 

िधभ और हधनि-भधग-A के 

Sl.No. 52 के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची BP र्ें, क्रर्धंक 11 िधभ और हधनि िधतध के निए 

अिक्षयण और ऋण पररशोिि, अिुसूची िधभ और हधनि 

(निनिर्धमण िधते के 1Evi+ भधग-A-िधभ और हधनि के (52)) र्ें 

र्दशधमई अिक्षयण रधनश के असंगत है, 
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4 

ए अिुसूची BP र्ें, Sl.No. 

A39 "नित्त अनिनियर् के 

अिुसधर आय के 

एकत्रीकरण के उदे्दश्य के 

निए नियर् 7, 7A, 7B(1), 

7B(1A) और नियर् 8 िधगू 

करिे के बधर्द, कृनर् से 

प्रधि होिे िधिी र्धन्य आय 

कध अनतशेर्" [4b-
(38a+38b+38c+38d+38

e)] के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची A39 "कृनर् से होि े िधिी र्धन्य आय कध शेर्, नित्त 

अनिनियर् के अिुसधर आय के एकत्रीकरण के उदे्दश्य के निए 

नियर् 8 और नियर् 7, 7A, 7B(1), 7B(1A) को िधगू करिे के 

बधर्द, 4b-(38a+38b+38c+38d+38e)] के बरधबर होिध चधनहए 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध, यनर्द [4b-

(38a+38b+38c+38d+38e)] कध पररणधर् ििधत्मक है। 

यनर्द ितीजध ऋणधत्मक है, तो 39 "0" के बरधबर होिध चधनहए है। 

25
5 

ए अिुसूची BP र्ें, Sl.No. 5d, 

Sl.No. 5a+5b+5ciii के 

बरधबर होिध चधनहए 

 Sl no A5d should be equal to A(5a+5b+5cn) 

25
6 

ए अिुसूची BP र्ें, Sl.No. 

E(3) "सर्धयोजि के बधर्द 

शेर् व्यिसधय आय" चधिू 

िर्म की आय र्ें से 

सर्धयोनजत की गई 

व्यिसधय हधनि को र्टधिे 

के बधर्द शेर् रधनश के 

बरधबर होिी चधनहए 

क्रर्धंक E स्तंभ 3, स्तंभ 1-स्तंभ 2 के बरधबर होिध चधनहए 

25
7 

ए अिुसूची BP र्ें, Sl.No. Eiv 

"सर्धयोनजत कुि हधनि" 

सट्टध व्यिसधय से आय और 

सर्धयोनजत की गई निनर्दमि 

व्यिसधय से आय के योग 

के बरधबर होिी चधनहए 

क्रर्धंक Eiv, क्रर्धंक Eii+Eiii के बरधबर होिध चधनहए 

25
8 

ए अिुसूची BP र्ें, Sl.No. Ev 

"सर्धयोजि के बधर्द शेर् 

हधनि", "सर्धयोजि के 

निए हधनि" - "सर्धयोनजत 

की गई कुि हधनि" के 

बरधबर होिी चधनहए 

क्रर्धंक Ev, कधरबधर हधनि सर्धयोजि स्तंभ के निए क्रर्धंक Ei-

Eiv के बरधबर होिध चधनहए 

25
9 

ए अिुसूची BP र्ें, Sl.No. 8b, 

अिुसूची भधग A-OI के 

Sl.No. 16 के बरधबर होिध 

चधनहए 

ऐसे BP Pt 8b र्ें "िधभ और हधनि िधतध के निए िेनबट नकए गए 

व्यय जो िधरध 14A के तहत छूट आय और अस्वीकृत से संबंनित 

है", भधग A-OI के 16 बरधबर होिध चधनहए 

26

0 
ए अिुसूची BP र्ें, “िधरध 

32(1)(i) के तहत 

अिक्षयण अिुजे्ञय” कध 

र्दधिध नकयध जध सकतध है 

केिि यनर्द नििधमररती 

शक्ति के्षत्र कधरबधर 

(i) अिुसूची BP के नबंरु्द 12(ii) र्ें रू्ल्य "िधरध 32(1)(i) के तहत 

अिुर्त अिक्षयण " शून्य से अनिक है और व्यिसधय कोि की 

प्रकृनत 05001 यध 06008 िही ंहै  
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(05001 यध 06008) कर 

रहध है 

26
1 

ए अिुसूची BP र्ें, यनर्द 

निनर्दमि व्यिसधय से 

आय/हधनि र्दजम की जधती है 

तो निनर्दमि व्यिसधय की 

प्रकृनत कध उिेि नकयध 

जधिध चधनहए 

यनर्द क्रर्धंक C49 शून्य के बरधबर िही ंहै और क्रर्धंक C50 शून्य 

यध अर्धन्य है 

26
2 

ए अिुसूची BP र्ें, Sl.No. 

B40 "िधभ और हधनि िधते 

के अिुसधर सट्टध व्यिसधय 

से शुद्ध िधभ यध हधनि" 

Sl.No. 2a "िधभ और हधनि 

िधते के अिुसधर कर से 

पहिे िधभ र्ें शधनर्ि सट्टध 

व्यिसधय से शुद्ध िधभ यध 

हधनि" के बरधबर होिध 

चधनहए 

ऐसे र्ें BP क्रर्धंक B40, Pt 2a "सट्टध कधरबधर से शुद्ध िधभ यध 

हधनि" के बरधबर िही ंहै 

26
3 

ए अिुसूची BP र्ें, Sl.No.3 

और/यध Sl.No.5 पर कधर् 

की आय/प्रधक्तियधुँ 

आय/प्रधक्तियो ं से अनिक 

िही ंहोिध चधनहए जो िधभ 

और हधनि िधते के निए 

के्रनिट की गई हैं 

In Schedule BP, SUM of Row no. (A3a, A3b, A3c,A3d, 
A3e, A3f and A5d is more than zero ) 

कध कुि योग और कुि योग, भधग A कधरबधर िधतध के 4D + भधग 

A िधभ और हधनि के sl.no. 

14+61(i)+62(i)+63(ii)+64(ia)+64(iia)+65(i) र्ें व्यक्तिगत 

के्षत्रो ंपर ििधत्मक रू्ल्य” से अनिक है 

26
4 

ए अिुसूची BP र्ें, Sl.No.23, 

अिुसूची भधग A-OI के 

Sl.No.5a से 5d तक पर 

र्दजम रधनशयो ं के कुि योग 

कध नू्यितर् होिध चधनहए 

अिुसूची BP की क्रर् संख्यध 23 भधग A OI के 5(a+b+c+d) की 

रधनश से कर् होिी चधनहए  

26
5 

ए अिुसूची BP र्ें Sl.No. A3a 

र्ें र्टधई गई रधनश अिुसूची 

िेति र्ें प्रस्तधनित आय से 

अनिक िही ंहो सकती 

अिुसूची BP र्ें, पंक्ति संख्यध A3a, अिुसूची िेति के क्रर्धंक 2 

से अनिक है 
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26
6 

ए अिुसूची BP र्ें, यनर्द "S.No 
36(i) (Sec 44AD) + S.No 
36(ii) (Sec 44ADA) + 

S.No 36(iii) (Sec 44AE)" 

र्ें िर्दजम रधनश कध योग "0" 

से अनिक है, तो  

यध तो "नियर्त िेिध 

बनहयो"ं के निए तुिि पत्र 

निनशनियधं यध "कोई िधते 

िही"ं के निए निनशनियधं 

अनििधयम हैं 

यनर्द अिुसूची BP र्ें "S.No 36(i) (Sec 44AD) + S.No 36(ii) (Sec 

44ADA) + S.No 36(iii) (Sec 44AE)" "शून्य" से अनिक है  

और   

तुिि पत्र र्ें S.No.4 “निनि स्रोत” शून्य हैं  

और  

S.No.6 "उस र्धर्िे र्ें, जहधुँ कधरबधर यध पेशे की नियनर्त िधतध 

बनहयो ंकध रिरिधि िही  ंनकयध जधतध है - (कधरबधर यध पेशे के 

संबंि र्ें र्धचम, 2020 के 31िें नर्दि तक निम्ननिक्तित जधिकधरी 

प्रस्तुत कीनजए)" तुिि पत्र र्ें कोई के्षत्र शून्य यध अर्धन्य है 

26
7 

ए "भधग A व्यधपधर िधतध के 

S.No. 4D + अिुसूची िधभ 

और हधनि के Sl.No. 61(i) 

+62(i) +64(i) +64(ii) पर 

सकि प्रधक्तियधुँ", अिुसूची 

BP के "Sl.No 36(i) (Sec 
44AD) + S.No 36(iii) (Sec 

44AE)" र्ें र्दजम रधनशयो ंके 

कुि योग से अनिक होिध 

चधनहए 

यनर्द अिुसूची BP र्ें "S.No 36(i) (िधरध 44AD) + S.No 36(ii) 

(िधरध 44ADA)" कध कुि योग "व्यधपधर िधतध के 

 S.No 4D+ sl.no.61(i) +62(i) +64(i) +64(ii) पर सकि 

प्रधक्तियो"ं के कुि योग से अनिक है 
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26
8 

ए 44AD के उपबंि िधरध 

44AA(1) र्ें संर्दनभमत 

सधर्धन्य कर्ीशि एजेंटों 

और पेशेिर व्यक्तियो ं के 

निए िधगू िही ंहोते हैं 

अिुसूची BP के Sl.No 36(i) –“िधरध 44AD के तहत र्धन्य नकए 

जधिे िधिे कधरबधर यध पेशे के िधभ और अनभिधभ” > 0 

और  

यनर्द िधभ और हधनि के sl.no.61 र्ें तधनिकध 44AD को भरध गयध 

है 

और  

sl.no.61 र्ें व्यिसधय की प्रकृनत को 

केिि निम्ननिक्तित कोिो ंके सधर् भरध है:  

09005 -सधर्धन्य कर्ीशि एजेंट 
16001, 16002, 16003, 
16004,16005,16008,16018,18001,18002,18003,18004,
18005,18010,18011,18012,18013,18014,20010,20012, 
14001,14002, 
14003,14004,14005,14006,14008,16007,18015,18016,
20011,18017 

यध  

अिुसूची BP के Sl.No 36(i) –“िधरध 44AD के तहत र्धन्य नकए 

जधिे िधिे कधरबधर यध पेशे के िधभ और अनभिधभ” > 0 

और  

यनर्द िधभ और हधनि के sl.no. 61 र्ें तधनिकध 44AD को भरध िही ं

गयध 

और  

अिुसूची NOB - कधरबधर की प्रकृनत र्ें  

केिि निम्ननिक्तित कोिो ंके सधर् भरध है:  

09005 -सधर्धन्य कर्ीशि एजेंट 
16001, 16002, 16003, 
16004,16005,16008,16018,18001,18002,18003,18004,

18005,18010,18011,18012,18013,18014,20010,20012, 
14001,14002, 
14003,14004,14005,14006,14008,16007,18015,18016,

20011,18017 
26
9 

ए अिुसूची A-OI, Sl.No. 3a 

"िधरध 145(2) के अंतगमत 

अनिसूनचत आय संगनणत 

प्रकटि र्धिको ं के 

अिुसधर निचिि के कधरण 

िधभ र्ें िृक्तद्ध यध हधनि र्ें 

कर्ी, यनर्द कोई है," 

"(I+II+III+IV+V+VI+VII+V

III+IX+X) िधभ पर ICDS 

सर्धयोजि के कुि प्रभधि 

(यनर्द ििधत्मक)" के्षत्र र्ें 

उक्तिक्तित रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द भधग A OI की क्रर् संख्यध 3a अिुसूची ICDS के स्तंभ 

11a(iii) के बरधबर िही ंहै 
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27
0 

ए अिुसूची भधग A-

OI,Sl.No.3b "िधरध145 (2) 

के अंतगमत अनिसूनचत 

आय संगनणत प्रकटि 

र्धिको ं के अिुसधर 

निचिि के कधरण िधभ र्ें 

िृक्तद्ध यध हधनि र्ें कर्ी, यनर्द 

कोई है," 
"(I+II+III+IV+V+VI+VII+V

III+IX+X) िधभ पर ICDS 

सर्धयोजि के कुि प्रभधि 

(यनर्द ऋणधत्मक)" के्षत्र र्ें 

उक्तिक्तित रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द भधग A OI की क्रर् संख्यध 3b अिुसूची ICDS के स्तंभ 

11b(iii) के बरधबर िही ंहै 

27
1 

ए अिुसूची भधग A-OI र्ें, 

Sl.No. 5f "िधभ और हधनि 

िधते र्ें के्रनिट िही  ं हई 

रधनशयो ं के कुि" Sl.No. 

5a+5b+5c+5d+5e के 

कुि योग के बरधबर होिध 

चधनहए 

Sl संख्यध 5f िधभ और हधनि िेिध जर्ध-िधते नकयध गयध कुि 

रधनश 5a+5b+5c+5d+5e की रधनश के बरधबर होिध चधनहए 

27
2 

ए अिुसूची भधग A-OI र्ें, 

Sl.No.6s "िधरध 36 के 

अंतगमत अस्वीकृत कुि 

रधनश (6a से 6r तक कध 

कुि)", Sl.No. 6a से 

Sl.No. 6r तक के कुि योग 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची भधग A-OI र्ें, Sl.No.6a से 6r की रधनश SI.No. 6s के 

बरधबर िही ंहै 

27

3 
ए अिुसूची भधग A-OI, 

Sl.No.7j र्ें "िधरध 37 के 

अंतगमत कुि अस्वीकृत 

रधनश(7a से 7i तक कध कुि 

योग)" Sl.No.7a से Sl.No. 

7i तक के कुि योग के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची भधग A-OI र्ें, Sl.No.7.j. िधरध 37 (7a से 7i तक कध कुि 

योग) के तहत कुि अस्वीकृत रधनश और Sl.no.7a से Sl.No.7i 

तक कध कुि योग असंगत हैं। 

27
4 

ए अिुसूची A-OI र्ें, Sl.No. 

8Aj "िधरध 40 (8Aa से 8Al 

तक कध कुि) के तहत 

अस्वीकृत कुि रधनश" 

Sl.No. 8Aa से Sl.No. 8Al 

तक के कुि योग के 

बरधबर होिी चधनहए 

यनर्द भधग A-OI के SI.No. (8Aa से 8Al), SI.No. (8Aj) के बरधबर 

िही ंहै।  
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27
5 

ए अिुसूची A-OI र्ें, Sl.No.9f 

"िधरध 40A (9a से 9e तक 

कध कुि) के तहत 

अस्वीकृत कुि रधनश" 

Sl.No. 9a से Sl.No 9e तक 

के कुि योग के बरधबर 

होिी चधनहए 

यनर्द भधग A-OI कध SI.No. (9a से 9e तक), SI.No. (9f) के बरधबर 

िही ंहै। 

27

6 
ए अिुसूची भधग A-OI र्ें, 

Sl.No.10h "िधरध 43B के 

तहत स्वीकृत कुि रधनश" 

Sl.No.10a से Sl.No.10g 

तक के कुि योग के 

बरधबर होिी चधनहए 

अिुसूची भधग A-OI र्ें, Sl.No.10.h. िधरध 43B (10a से 10g तक 

कध कुि) के तहत कुि स्वीकृत आय 

और Sl.no.10a से Sl.No.10g तक कध कुि योग असंगत हैं 

27
7 

ए अिुसूची भधग A-OI र्ें, 

Sl.No.11h. "िधरध 43B के 

तहत कुि अस्वीकृत 

आय" Sl.No.11a से 

Sl.No.11g तक के कुि 

योग के बरधबर होिी 

चधनहए 

अिुसूची भधग A-OI र्ें, Sl.No.11h. िधरध 43B के तहत कुि 

अस्वीकृत आय और Sl.no.11a से Sl.No.11g तक कध कुि योग 

असंगत हैं 

27
8 

ए अिुसूची OI र्ें, Sl.No. 12i, 

Sl.No. 12a से 12h तक के 

योग के बरधबर होिी 

चधनहए 

अिुसूची OI र्ें, Sr.no 12i, Sr.no 12a से 12h के कुि योग के 

सधर् रे्ि िही  ंिधतध है 

27
9 

ए "भधग B TI" पर आगे बढधई 

जधिे िधिी चधिू िर्म की 

हधनियधुँ, अिुसूची CFL की 

"चधिू िर्म हधनियों के कुि 

योग" के बरधबर होिी 

चधनहए। 

भधग B TI र्ें, Pt 18-आगे बढधई जधिे िधिी चधिू िर्म की हधनियधुँ 

( अिुसूची CFL की पंक्ति xiv कध कुि योग) र्ें रू्ल्य अिुसूची CFL 

कध पररर्धण होिध चधनहए 

28

0 
ए अिुसूची CFL पर 

अल्पकधनिक पूुँजीगत 

हधनि, अिुसूची CG की 

तधनिकध E पर "सर्धयोजि 

के बधर्द शेर् अल्पकधनिक 

पूुँजीगत हधनियो"ं के कुि 

योग के बरधबर होिी 

चधनहए। 

Enter sum of ((2x +3x+4x+5x) of item E of schedule CG in 

the field pt. xiv8 of Short Term Capital Loss in Sch CFL 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द नििरणी िधरध 139[1] 

के तहत फ़धइि की जधती है  

28
1 

ए अिुसूची CFL पर 

र्दीर्मकधनिक पूुँजीगत 

हधनि, अिुसूची CG की 

तधनिकध "सर्धयोजि के 

बधर्द शेर् बची 

र्दीर्मकधनिकध पूुँजीगत 

अिुसूची CFL र्ें अल्पकधनिक पूुँजीगत हधनि के िंि नबंरु्द 9(xiv) 

र्ें [अिुसूची CG के र्र्द E के (6x+7x +8x)] कध योग र्दजम कीनजए 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द नििरणी िधरध 139[1] 

के तहत फ़धइि की जधती है  
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हधनियो"ं के कुि योग के 

बरधबर होिी चधनहए। 

28
2 

ए CFL अिुसूची पर गृह 

संपनत्त हधनि "अिुसूची 

CYLA र्ें सर्धयोजि के 

बधर्द अनतशेर् गृह संपनत्त 

हधनि" की रधनश के बरधबर 

होिी चधनहए। 

अिुसूची CFL के के्षत्र 4(xiv) र्ें अिुसूची CYLA के 2xviii पर 

उक्तिक्तित रू्ल्य र्दजम कीनजए 

28
3 

ए अिुसूची CFL र्ें व्यिसधय 

और पेशध हधनि (सट्टध 

कधरबधर और निनर्दमि 

कधरबधर से हधनि के 

अिधिध) "अिुसूची CFL र्ें 

कधरबधर और पेशध हधनि 

(सट्टध कधरबधर और निनर्दमि 

कधरबधर से हधनि के 

अिधिध) "अिुसूची CYLA 

पर सर्धयोजि के बधर्द शेर् 

कधरबधर और पेशध हधनि" 

की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची CFL के िंि नबंरु्द 5cxiv  र्ें अिुसूची CYLA के 3xviiiकध 

योग र्दजम कीनजए 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द नििरणी िधरध 139[1] 

के तहत फ़धइि की जधती है  

28
4 

ए अिुसूची CFL पर सट्टध 

कधरबधर हधनि, "अिुसूची 

BP पर सट्टध कधरबधर से 

आय/हधनि" पर रधनश के 

बरधबर होिी चधनहए। 

अिुसूची BP (यनर्द ऋणधत्मक) के B43 पर उक्तिक्तित रू्ल्य, 

अिुसूची CFL के के्षत्र null6xiv र्ें र्दजम कीनजए 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द नििरणी िधरध 139[1] 

के तहत फ़धइि की जधती है  

28
5 

ए अिुसूची CFL पर निनर्दमि 

कधरबधर हधनि "अिुसूची 

BP पर निनर्दमि व्यिसधय से 

आय/ हधनि" की रधनश के 

बरधबर होिी चधनहए। 

अिुसूची BP (यनर्द ऋणधत्मक) के C49 पर उक्तिक्तित रू्ल्य, 

अिुसूची CFL के के्षत्र 7xivर्ें र्दजम कीनजए 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द नििरणी िधरध 139[1] 

के तहत फ़धइि की जधती है  

28
6 

ए अिुसूची CFL पर अन्य 

स्रोत हधनि "अिुसूची CYLA 

पर सर्धयोजि के बधर्द शेर् 

बची अन्य स्रोत हधनि" पर 

रधनश के बरधबर होिी 

चधनहए। 

अिुसूची OS (यनर्द ऋणधत्मक) की 8e पर उक्तिक्तित रू्ल्य 

अिुसूची CFL के के्षत्र  10xiv र्ें र्दजम कीनजए 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द नििरणी िधरध 139[1] 

के तहत फ़धइि की जधती है  

28

7 
ए अिुसूची BFLA र्ें, Sl.No. 

2(ii), CFL के Sl.No. 4(xiii) 

के बरधबर होिध चधनहए 

'क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि कर 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं कध चयि नकयध गयध है, तो 

अिुसूची BFLA र्ें क्रर्धंक 2(ii) CFL के क्रर्धंक 4(xiii) के बरधबर 

होिध चधनहए 
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28
8 

ए अिुसूची BFLA र्ें, Sl.No. 

2(iii), अिुसूची CFL के 

Sl.No. 5c(xiii) के बरधबर 

होिध चधनहए 

अिुसूची BFLA क्रर्धंक 2(iii), CFL के क्रर्धंक 5c(xiii) के बरधबर 

होिध चधनहए 

28
9 

ए अिुसूची BFLA र्ें, Sl.No. 

2(iv), CFL के क्रर्धंक 

Sl.No. 6(xiii) के बरधबर 

होिध चधनहए 

अिुसूची BFLA क्रर्धंक 2(iv), CFL के क्रर्धंक 6(xiii) के बरधबर 

होिध चधनहए 

29
0 

ए अिुसूची BFLA र्ें, 

Sl.No.2(v), CFL के Sl.No. 

7(xiii) के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची BFLA क्रर्धंक 2(v), CFL के क्रर्धंक 7(xiii) के बरधबर 

होिध चधनहए 

29
1 

ए अिुसूची BFLA र्ें, Sl.No. 
2(vi+vii+viii+ix+x+xi+xii

), CFL के Sl.No. 

8(xiii)+9(xiii) के बरधबर 

होिध चधनहए 

अिुसूची BFLA क्रर्धंक 2(vi+vii+viii+ix+x+xi+xii), CFL के 

क्रर्धंक 8(xiii)+9(xiii) के बरधबर होिध चधनहए 

29
2 

ए अिुसूची BFLA र्ें, Sl.No. 
2xvi, Sl.No.(2ii + 2iii + 
2iv + 2v + 2vi + 2vii 
+2viii + 2ix + 2x + 

2xii+2xiii+2iv) के कुि 

योग के िरधिर होनध 

चधलहए 

अिुसूची BFLA क्रर्धंक 2xvi, क्रर्धंक (2ii + 2iii + 2iv + 2v + 2vi 

+ 2vii +2viii + 2ix + 2x + 2xi+2xii+2xiv के कुि योग के बरधबर 

होिध चधनहए 

29
3 

ए अिुसूची BFLA र्ें, Sl.No. 

xvii,  Sl.No. (5i + 5ii + 5iii 
+ 5iv+ 5v + 5vi + 5vii + 
5viii + 5ix + 5x + 5xi +5xii 

+ 5xiii+ 5xiv + 5xv) के 

कुि योग के बरधबर होिध 

चधनहए 

यनर्द के्षत्र xvii पर रू्ल्य, क्रर्धंक(5i + 5ii + 5iii + 5iv+ 5v + 5vi + 

5vii + 5viii + 5ix + 5x + 5xi +5xii + 5xiii+ 5xiv + 5xv) के कुि 

योग के बरधबर िही ंहै 

29
4 

ए अिुसूची BFLA र्ें, Sl.No. 
3xvi, Sl.No. (3ii + 3iii + 
3iv + 3v + 3vi + 3vii 
+3viii + 3ix + 3x + 
3xi+3xii+3xiii+3iv+3v ) 

के कुि योग के िरधिर 

होनध चधलहए 

अिुसूची BFLA क्रर्धंक 3xvi, क्रर्धंक (3ii + 3iii + 3iv + 3v + 3vi 

+ 3vii +3viii + 3ix + 3x + 3xi+3xii+3xiii+3xiv+3xv ) के कुि 

योग के िरधिर होनध चधलहए 

29
5 

ए अिुसूची BFLA र्ें, Sl.No. 
4xvi, Sl.No. (4ii + 4iii + 

4iv + 4v + 4vi + 4vii +4viii 
+ 4ix + 4x + 
4xi+4xii+4xiii+4iv+4v ) 

के कुि योग के बरधबर 

होिध चधनहए 

अिुसूची BFLA क्रर्धंक 4xvi क्रर्धंक (4ii + 4iii + 4iv + 4v + 4vi 

+ 4vii +4viii + 4ix + 4x + 4xi+4xii+4xiii+4xiv+4xv ) के कुि 

योग के बरधबर होिध चधनहए 
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29
6 

ए अिुसूची BFLA र्ें िधरध 

35(4) सर्धयोजि के तहत 

अग्रधिीत के रूप र्ें 

र्दधिधकृत रू्ल्य, अिुसूची 

UD र्ें र्दशधमए रू्ल्य के 

सर्धि होिध चधनहए 

अिुसूची BFLA र्ें, स्तंभ संख्यध 4xvi िधरध 35(4) सर्धयोजि के 

तहत अग्रधिीत अिुजे्ञय र्ें कुि रू्ल्य  

 UD के स्तांभ 7 के कुि योगके बरधबर िही  ंहै 

29
7 

ए अिुसूची BFLA र्ें अग्रेनर्त 

अिक्षयण के रूप र्ें र्दधिध 

नकयध गयध रू्ल्य, अिुसूची 

UD र्ें प्रर्दनशमत होिे िधिे 

रू्ल्य के सर्धि होिध 

चधनहए 

अिुसूची BFLA र्ें, स्तंभ संख्यध 3xvi सर्धयोनजत नकयध गयध 

अग्रिीत आिक्षयण र्ें कुि रू्ल्य UD के स्तांभ 4 के कुि योगके 

बरधबर िही ंहै 

29
8 

ए अिुसूची BFLA र्ें, Sl.No. 

1i अिुसूची CYLA 

केSl.No.5ii के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द के्षत्र 1i पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के क्रर् संख्यध 5ii) के 

बरधबर िही ंहै 

29
9 

ए अिुसूची BFLA र्ें, Sl.No. 

1ii अिुसूची CYLA के 

Sl.No. 5iii के बरधबर होिध 

चधनहए 

यनर्द के्षत्र 1ii पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के क्रर् संख्यध 5iii) के 

बरधबर िही है 

30
0 

ए अिुसूची BFLA र्ें,Sl.No. 

1iii अिुसूची CYLA के 

Sl.No.5iv के बरधबर होिध 

चधनहए 

यनर्द के्षत्र 1iii पर रू्ल्य (अिुसूची CYLA के क्रर् संख्यध 5iv) के 

बरधबर िही ंहै 

30
1 

ए अिुसूची BFLA 

र्ें,Sl.No.1iv अिुसूची 

CYLA के Sl.No.5v के 

बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द के्षत्र 1iv पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के क्रर् संख्यध 5 v) के 

बरधबर िही ंहै 

30
2 

ए अिुसूची BFLA र्ें, 

Sl.No.1v अिुसूची CYLA 

केSl.No.5vi के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द के्षत्र 1v पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के क्रर् संख्यध 5 vi) के 

बरधबर िही ंहै 

30
3 

ए अिुसूची BFLA र्ें,Sl.No. 

1vi अिुसूची CYLA के 

Sl.No.5vii के बरधबर होिध 

चधनहए 

यनर्द के्षत्र 1vi पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के क्रर् संख्यध 5 vii) के 

बरधबर िही ंहै 

30
4 

ए अिुसूची BFLA र्ें, 

Sl.No.1vii अिुसूची CYLA 

के Sl.No.5viii के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द के्षत्र 1vii र्ें रू्ल्य अिुसूची CYLA की sl संख्यध(5viii के 

बरधबर िही ंहै) 

30
5 

ए अिुसूची BFLA र्ें, 

Sl.No.1viii अिुसूची CYLA 

के Sl.No.5ix के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द के्षत्र 1viii पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के क्रर् संख्यध 5ix) के 

बरधबर िही ंहै 
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30
6 

ए BFLA अिुसूची र्ें, 
Sl.No.1ix, Sl.No. CYLA 

अिुसूची के 5x के बरधबर 

होिध चधनहए।  

यनर्द के्षत्र 1ix पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के क्रर् संख्यध 5 x) के 

बरधबर िही ंहै 

30
7 

ए अिुसूची BFLA र्ें, Sl.No. 

1x अिुसूची CYLA के 

Sl.No. 5xi के बरधबर होिध 

चधनहए 

यनर्द के्षत्र 1x पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के क्रर् संख्यध 5xi) के 

बरधबर िही ंहै 

30
8 

ए अिुसूची BFLA र्ें, Sl.No. 

1xi अिुसूची CYLA के 

Sl.No. 5xii के बरधबर होिध 

चधनहए 

यनर्द के्षत्र 1xi पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के क्रर् संख्यध 5xii) के 

बरधबर िही ंहै 

30
9 

ए अिुसूची BFLA र्ें, Sl.No. 

1xii अिुसूची CYLA के 

Sl.No.5xiii के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द के्षत्र 1xii पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के क्रर् संख्यध 5xiii) के 

बरधबर िही ंहै 

31
0 

ए अिुसूची BFLA र्ें, Sl.No. 

1xiii अिुसूची CYLA के 

Sl.No. 5xiv के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द के्षत्र 1xiii र्ें रू्ल्य अिुसूची CYLA की sl संख्यध(5xiv के 

बरधबर िही ंहै) 

31
1 

ए अिुसूची BFLA र्ें, Sl.No. 

1xiv अिुसूची CYLA के 

Sl.No. 5xv के बरधबर होिध 

चधनहए 

यनर्द के्षत्र 1xiv पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के क्रर् संख्यध 5xv) के 

बरधबर िही ंहै 

31
2 

ए अिुसूची BFLA र्ें, Sl.No. 

1xv अिुसूची CYLA के 

Sl.No. 5xvi के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द के्षत्र 1xv पर रू्ल्य, (अिुसूची CYLA के क्रर् संख्यध 5xvi) के 

बरधबर िही ंहै 

31

3 
ए अिुसूची CYLA, Sl.No. 

2xvii 200000 रु. से 

अनिक िही हो सकतध है। 

क्रर् संख्यध 2xvii रु.200000 से अनिक िही ंहो सकती है  

31
4 

ए अिुसूची CYLA, HP आय 

अिुसूची HP के Sl.No. 4 

के बरधबर होिी चधनहए 

यनर्द अिुसूची CYLA कध 2i शून्य से अनिक है , 

और  

अिुसूची CYLA के 2i र्ें रू्ल्य[ (-1) रू्ल्य, (अिुसूची HP के 4) से 

गुणध] के बरधबर िही  ंहै।  

31
5 

ए कधरोबधर और िृनत्त र्ें हधनि 

(सट्टध यध निनिनर्दमि 

कधरोबधर हधनि के अिधिध) 

अिुसूची व्यि./िृनत्त र्ें 

तधनिकध ई के Sl.No. 2v के 

बरधबर होिी चधनहए 

यनर्द अिुसूची CYLA कध 3i शून्य से अनिक है, 

और  

अिुसूची CYLA के 3i र्ें रू्ल्य, [ (-1) रू्ल्य (अिुसूची व्यि./िृनत्त 

के तधनिकध ई के 2v) से गुणध के बरधबर िही  ंहै 
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31
6 

ए अिुसूची CYLA र्ें अन्य 

स्रोत हधनि "अिुसूची OS" 

र्ें उक्तिक्तित रधनश के 

बरधबर होिी चधनहए। 

यनर्द अिुसूची CYLA कध 4i शून्य से अनिक है, 

और  

अिुसूची CYLA कध 4i [ (-1) रू्ल्य गुणध (अिुसूची OS के 6)] के 

बरधबर िही ंहै। 

31
7 

ए अिुसूची CYLA र्ें, Sl.No. 

2xvii "कुि हधनि सेट 

ऑफ" (2ii + 2iv + 2v + 
2vi + 2vii + 2viii + 2ix + 
2x + 2xii + 2xiii + 2xiv + 

2xv + 2xvi) के रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए  

अिुसूची CYLA र्ें, Sl.no 2xvii अर्धमत कुि हधनि सेट (2ii + 2iv 
+ 2v + 2vi + 2vii + 2viii + 2ix + 2x +2xii 

+2xiii+2xiv+2xv+2xvi) की रधनश के बरधबर होिी चधनहए  

31
8 

ए अिुसूची CYLA र्ें, 

Sl.No.3xvii "कुि हधनि 

सेट"( 3iii+ 3vii + 3viii + 
3ix + 3x +3xi +3xii 

+3xiii+3xiv+3xv+3vi) की 

रधनश के बरधबर होिी 

चधनहए 

अिुसूची CYLA र्ें, Sl.no3xvii अर्धमत कुि हधनि सेट  ( 3iii+ 3vii 

+ 3viii + 3ix + 3x +3xi +3xii + 3xiii+ 3xiv+3xv+3vi) के रधनश 

के बरधबर होिध चधनहए 

31

9 
ए अिुसूची CYLA र्ें, 

Sl.No.4xvii "कुि हधनि 

सेट" ( 4ii+ 
4iii+4iv++4v+4vi+4vii + 

4viii + 4ix + 4x 
+4xi+4xii+4xiii+4xv+4xv

i) की रधनश के बरधबर होिी 

चधनहए 

अिुसूची CYLA र्ें, Sl.no 4xvii अर्धमत कुि हधनि सेट ( 4ii+ 

4iii+4iv++4v+4vi+4vii + 4viii + 4ix + 4x 

+4xi+4xii+4xiii+4xv+4xvi) की रधनश के बरधबर होिी चधनहए 

32

0 
ए अिुसूची CYLA र्ें, Sl.No. 

2xviii अर्धमत सेट-ऑफ के 

बधर्द शेर् हधनि, Sl.No. 2i-

2xvii के आउटपुट के 

बरधबर होिी चधनहए 

निकल्प िो 'क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध 

को अपिध रहे हैं? के निए चुिध गयध और अिुसूची CYLA के 2xviii 

र्ें रू्ल्य, Sl.no.2i-2xvii के आउटपुट के बरधबर िही ंहै 

नटप्पणी: यनर्द पररणधर् िकधरधत्मक है, तो शून्य पर प्रनतबंनित 

करें   

32
1 

ए अिुसूची CYLA र्ें, Sl.No. 

3xviii अर्धमत सेट-ऑफ के 

बधर्द शेर् हधनि, Sl.No. 3i-

3xvii के आउटपुट के 

बरधबर होिी चधनहए 

अिुसूची CYLA के 3xviii र्ें रू्ल्य Sl.no.3i-3xvii आउटपुट के 

बरधबर िही ंहै 

नटप्पणी: यनर्द पररणधर् िकधरधत्मक है, तो शून्य पर प्रनतबंनित 

करें   

32
2 

ए अिुसूची CYLA र्ें, Sl.No. 

4xviii अर्धमत सेट-ऑफ के 

बधर्द शेर् हधनि, Sl.No. 4i-

4xvii के आउटपुट के 

बरधबर होिी चधनहए 

अिुसूची CYLA के 4xviii र्ें रू्ल्य Sl.no.4i-4xvii आउटपुट के 

बरधबर िही ंहै 

नटप्पणी: यनर्द पररणधर् िकधरधत्मक है, तो शून्य पर प्रनतबंनित 

करें   
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32
3 

ए अिुसूची CYLA र्ें, स्तंभ 

संख्यध .5 "चधिू िर्म की सेट 

ऑफ के बधर्द शेर् आय" 

स्तंभ संख्यध 1-2-3-4 के 

आउटपुट के बरधबर होिी 

चधनहए 

अिुसूची CYLA र्ें, स्तंभ संख्यध 5 "चधिू िर्म की सेट ऑफ के बधर्द 

शेर् आय" स्तंभ संख्यध 1-2-3-4 के आउटपुट के बरधबर होिी 

चधनहए 

नटप्पणी: यनर्द पररणधर् िकधरधत्मक है, तो शून्य पर प्रनतबंनित 

करें। सभी पंक्तियो ंके निए जधुँच-पड़तधि करें। 

32
4 

ए अिुसूची CYLA र्ें, कधरबधर 

और व्यिसधय से आय 

(निनर्दमि व्यिसधय से आय 

और सटे्ट से प्रधि आय को 

छोड़कर) अिुसूची BP र्ें 

Sl.No. A38 के बरधबर 

होिी चधनहए। 

अिुसूची सीिधईएिए र्ें, 1iv र्ें अिुसूची BP के A38 बरधबर रधनश 

र्दजम करें। 

नटप्पणी : केिि अगर A38 +ve है। 

32
5 

ए अिुसूची सीिधईएिए र्ें, 

अिुर्धनित आय तधनिकध E 

अिुसूची BP के SL.No.3ii 

के बरधबर होिी चधनहए 

अिुसूची सीिधईएिए र्ें अिुर्धनित आय तधनिकध E अिुसूची BP 

के SL.no.3ii के िरधिर होनी चधलहए 

32
6 

ए अिुसूची CYLA र्ें, 

निनिनर्दमि कधरोबधर आय 

अिुसूची BP की तधनिकध E 

के Sl.No.3iii के बरधबर 

होिी चधनहए 

nullअिुसूची CYLA र्ें, निनिनर्दमि कधरोबधर आय अिुसूची BP की 

तधनिकध E के SL.no. 3iii के बरधबर होिी चधनहए  

32
7 

ए अिुसूची CYLA र्ें, 

अल्पकधनिक पंूजीगत 

िधभ @15% अिुसूची CG 

के र्र्द E के Sl.No. 9ii के 

बरधबर होिी चधनहए  

अिुसूची CYLA के 1vii र्ें रू्ल्य अिुसूची CG के र्र्द E के Sl.no. 

9ii के बरधबर िही ंहै  

32
8 

ए अिुसूची CYLA र्ें, कर् 

अिनि पूुँजी िधभ @30% 

की र्दर से अिुसूची CG की 

र्र्द E के Sl.No.9iii के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची CYLA के 1viii र्ें रू्ल्य अिुसूची CG की र्र्द E के Sl.no. 

9ii के बरधबर िही ंहै 

32
9 

ए अिुसूची CYLA र्ें, िधगू 

र्दरो ं पर कर् अिनि पूुँजी 

िधभ, कर अिुसूची CG की 

र्र्द E के Sl.No. 9iv के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची CYLA के 1ix र्ें रू्ल्य अिुसूची CG के र्र्द E के Sl.no. 

9iv के बरधबर िही ंहै  

33
0 

ए अिुसूची CYLA र्ें, DTAA 

के अिुसधर भधरत र्ें निशेर् 

र्दरो ं पर कर् अिनि पूुँजी 

िधभ, करधिेय अिुसूची CG 

की र्र्द E के Sl.No. 9v के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची CYLA के 1x र्ें रू्ल्य अिुसूची CG की र्र्द E के Sl.no. 

9v के बरधबर िही ंहै 
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33
1 

ए अिुसूची CYLA र्ें, र्दीर्म 

अिनि पूुँजी िधभ करधिेय 

@10% की र्दर से 

अिुसूनचत CG की र्र्द E के 

Sl.No. 9vi के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची CYLA के 1xi र्ें रू्ल्य अिुसूची CG की र्र्द E के Sl.no. 

9vi बरधबर िही ंहै 

33
2 

ए अिुसूची CYLA र्ें, र्दीर्म 

अिनि पूुँजी िधभ करधिेय 

@20% की र्दर से 

अिुसूनचत CG की र्र्द E के 

Sl.No. 9vii के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची CYLA के 1xii र्ें रू्ल्य, अिुसूची CG की र्र्द E के Sl.no. 

9vii बरधबर िही ंहै 

33

3 
ए अिुसूची CYLA र्ें, DTAA 

के अिुसधर भधरत र्ें 

@निशेर् र्दरो ं पर र्दीर्म 

अिनि पूुँजी िधभ करधिेय 

अिुसूची CG की र्र्द E के 

Sl.No. 9viii के बरधबर 

होिध चधनहए 

अिुसूची CYLA के 1xiii र्ें रू्ल्य, अिुसूची CG की र्र्द E केSl.no. 

9vii बरधबर िही ंहै 

33

4 
ए अिुसूची CYLA र्ें, अन्य 

स्रोतो ं से होिे िधिी आय 

(रु्ड़ र्दौड़ के र्ोड़ो ं के 

र्धनिक होिे से होिे िधिे 

िधभ को छोड़कर और कर 

की निशेर् र्दर पर प्रभधयम 

रधनश) अिुसूची OS की 

Sl.No. 6के बरधबर होिी 

चधनहए 

अिुसूची CYLA के 1xiv र्ें रू्ल्य अिुसूची OS के Sl.no. 6 बरधबर 

िही ंहै (उपबंि की गई 6ििधत्मक है) 

33

5 
ए  अिुसूची CYLA र्ें, रु्ड़ 

र्दौड़ के र्ोड़ों के र्धनिक 

होिे और उन्हें बिधए रििे 

से प्रधि िधभ, अिुसूची OS 

के Sl.No. 8e के बरधबर 

होिध चधनहए 

अिुसूची CYLA के 1xv र्ें रू्ल्य अिुसूची OS के Sl.no. 8e बरधबर 

िही ंहै (परंतु यह तब जब नक 8eििधत्मक है) 

33
6 

ए अिुसूची CYLA र्ें, DTAA 

के अिुसधर भधरत र्ें निशेर् 

र्दरो ं पर अन्य स्रोतों से 

करधिेय आय, अिुसूची OS 

के Sl.No. 2f के बरधबर 

होिी चधनहए 

अिुसूची CYLA के 1xvi र्ें रू्ल्य अिुसूची OS के Sl.no. 2f बरधबर 

िही ंहै 

33
7 

ए अिुसूची CYLA र्ें, िेति 

आय अिुसूनचत िेति के 

Sl.No. 6 के बरधबर होिी 

चधनहए 

अिुसूची CYLA के 1ii र्ें रू्ल्य, अिुसूची S के 6बरधबर िही ंहै 
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33
8 

ए अिुसूची RA र्ें, कुि र्दधि 

िकर्दी र्ें र्दधि + अन्य ढंग 

से र्दधि के बरधबर होिध 

चधनहए 

यनर्द अिुसूची RA र्ें कुि र्दधि, िकर्द र्ें र्दधि + अन्य ढंग से र्दधि 

के बरधबर िही ंहै 

33

9 
ए अिुसूची RA र्ें, िकर्द र्ें 

कुि र्र्द र्दधि िकर्दी र्ें 

र्दधि के व्यक्तिगत रू्ल्य की 

रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

यनर्द अिुसूची RA र्ें िकर्दी र्ें कुि र्दधि, िकर्दी र्ें र्दधि के र्दो 

नहस्से के बरधबर िही ंहै 

कुि िकर्दी र्दधि व्यक्तिगत पंक्तियों की रधनश के बरधबर िही ंहै 

34

0 
ए अिुसूची RA र्ें, अन्य ढंग 

से र्दधि र्ें कुि र्र्द र्दधि, 

अन्य ढंग र्ें र्दधि के 

व्यक्तिगत रू्ल्य रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची आरए र्ें अन्य ढंग से कुि र्दधि, िकर्दी के अिधिध 

र्दधि र्ें र्दो नहस्सो ंके बरधबर िही ंहै  

अन्य ढंग से र्दधि कध कुि व्यक्तिगत पंक्तियों की रधनश के बरधबर 

िही ंहै 

34
1 

ए अिुसूची RA र्ें, कुि र्दधि, 

र्दधि के व्यक्तिगत रू्ल्य की 

कुि रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

यनर्द अिुसूची RA र्ें कुि र्दधि, कुि र्दधि के निभधजि के बरधबर 

िही ंहै 

"कुि र्दधिो"ं कध कुि व्यक्तिगत कतधरो ंकी रधनश के बरधबर िही ं

है 

34
2 

D यनर्द आयकर ररटिम र्ें िधरध 

10AA के तहत कटौती कध 

र्दधिध नकयध जधतध है तो 

फॉर्म 56F फ़धइि नकयध 

जधिध चधनहए 

यनर्द "भधग B-TI">0, के S.No. 13 पर र्दजम की गई रधनश और 

नििधमररत िर्म 2021-22 के निए फॉर्म 56F र्दजम िही ंनकयध गयध 

है। 

34
3 

ए अिुसूची 10AA र्ें, के्षत्र पर 

रू्ल्य "अिुभधग 10AA' के 

अंतगमत कुि कटौती" स्तंभ 

"कटौती की रधनश" के योग 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची 10AA र्ें "अिुभधग 10AA के अंतगमत कुि कटौती" के्षत्र 

र्ें अिुसूची 10AA कध रू्ल्य "कटौती की रधनश" की रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए+ 

34
4 

D िधरध 10AA के तहत 

कटौती की अिुर्नत केिि 

तभी र्दी जधएगी, जब 

िधरध139(1) के तहत संरे्दय 

नियत नतनर् के भीतर 

नििरणी फ़धइि नकयध जधए 

नििधमररती िे 10AA के तहत कटौती कध र्दधिध नकयध है िेनकि 

चयनित अिुभधग 139(4)है 

34
5 

ए अिुसूची ICDS र्ें, Sl.No. 
11a 
(I+II+III+IV+V+VI+VII+VI

II+IX+X) (यनर्द ििधत्मक) 

के रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए  

यनर्द के्षत्र 11a पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 

(I+II+III+IV+V+VI+VII+VIII+IX+X) की रधनश के बरधबर िही  ंहै 

यनर्द पररणधर् ििधत्मक है 

34
6 

ए अिुसूची ICDS र्ें,Sl.No. 
11b 

(I+II+III+IV+V+VI+VII+VI

II+IX+X) (यनर्द ऋणधत्मक) 

यनर्द के्षत्र 11b पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 

(I+II+III+IV+V+VI+VII+VIII+IX+X) की रधनश के बरधबर िही  ंहै 

यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक  है 



फॉर्म ITR-3 (A.Y 2021-22) को निरे्दश 
 

 

के रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

34
7 

ए अिुसूची TPSA र्ें, रे्दय 

आयकर प्रधर्नर्क 

सर्धयोजि की रधनश के 

18% के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची TPSA र्ें, क्रर् संख्यध 2a क्रर् संख्यध 1 की प्रधर्नर्क 

सर्धयोजि की रधनश के 18% से कर् है नजस पर निकल्प 

िधरध92CE(2A) को प्रयुि नकयध गयध है और इस तरह कध 

आनिक् िि निनहत सर्य के भीतर प्रत्यधितमि िही ंनकयध गयध 

है" 

िोट : -1 कध पूणधिंकि करें  (अर्धमत यनर्द XML र्ें रू्ल्य अस्र्धयी 

संगनणत रू्ल्य से 1/- तक कर् है, तो xml को प्रनतबंनित ि करें  ) 

34
8 

ए अिुसूची TPSA र्ें, 

अनिभधर अनतररि 

आयकर रे्दय की 12% 

रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची TPSA र्ें, क्रर् संख्यध 2b (2a"अनतररि आयकर रे्दय) 

के 12% से कर् है 

िोट : -1 कध पूणधिंकि करें  (अर्धमत यनर्द XML र्ें रू्ल्य अस्र्धयी 

संगनणत रू्ल्य से 1/- तक कर् है, तो xml को प्रनतबंनित ि करें  ) 

34
9 

ए अिुसूची TPSA र्ें, स्वधस्थ्य 

और नशक्षध उपकर 

(अनतररि आयकर रे्दय+ 

अनिभधर ) के 4% के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची TPSA र्ें, क्रर् संख्यध 2c ( 2a + 2b) के 4% से कर् है 

िोट : -1 कध पूणधिंकि करें  (अर्धमत यनर्द XML र्ें रू्ल्य अस्र्धयी 

संगनणत रू्ल्य से 1/- तक कर् है, तो xml को प्रनतबंनित ि करें  ) 

35
0 

ए अिुसूची TPSA र्ें रे्दय कुि 

अनतररि कर, अनतररि 

आयकर + अनिभधर + 

स्वधस्थ्य और नशक्षध उपकर 

की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची TPSA र्ें, क्रर् संख्यध 2d (2a+2b+2c) की रधनश से कर् 

है 

35
1 

ए अिुसूची TPSA र्ें, Sl.No. 

3 स्तंभ 9"जर्ध रधनश" के 

योग के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची TPSA र्ें, क्र. सं. 3 पंक्ति 9 र्ें जर्ध रधनश के योग से 

अनिक है 

35
2 

ए अिुसूची TPSA र्ें शुद्ध कर 

रे्दय, "कुि अनतररि रे्दय 

कर" और "सन्दत्त करो"ं 

के भेर्द के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची TPSA र्ें, क्र. सं. 4 (2d-3) के बरधबर िही ंहै 

35
3 

ए अिुसूची भधग A-OI र्ें, 

"क्ध नििधमररती िे एक 

अप्रयोज् पररिजमि 

व्यिस्र्ध र्ें प्रिेश नकयध है, 

जैसध नक पूिम िर्म के र्दौरधि 

अिुभधग 96 निनर्दमि नकयध 

गयध है" "हधुँ" के रूप र्ें 

अिुसूची भधग A-OI र्ें, क्रर् संख्यध 17 फ्लैग "हधुँ" है और 

अिुसूची TPSA िधिी है 
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चुिध जधतध है, तो अिुसूची 

TPSA को भरध जधिध चधनहए 

35
4 

ए अिुसूची TPSA र्ें, नजस 

नतनर् को कर जर्ध नकयध 

जधतध है िह नसस्टर् नतनर् 

के बधर्द की िही ंहो सकती 

है 

अिुसूची TPSA र्ें, के्षत्र "नतनर्" पद्धनत नतनर् के बधर्द कध िही  ंहो 

सकतध 

35
5 

ए यनर्द नििधमररती िधरध 44AB 

के तहत िेिध-परीक्षध के 

निए उत्तरर्दधयी है, तो भधग 

A BS और पधटम A 

P&amp;L भरध जधिध 

चधनहए 

भधग A-सधर्धन्य िेिध-परीक्षध इन्फॉरे्शि/सूचिध, क्र. सं. b 

(44AB) हधुँ और भधग A BS तर्ध भधग A P&amp;L ररि हैं 

(अर्धमत शून्य/ अर्धन्य) 

35

6 
ए यनर्द नििधमररती िधरध 92E के 

तहत िेिध-परीक्षध के निए 

उत्तरर्दधयी है, तो भधग A BS 

तर्ध भधग A P&amp;L भरध 

जधिध चधनहए 

"क्ध आप िधरध92E के तहत िेिधपरीक्षध के निए उत्तरर्दधयी हैं" 

के फ्लैग कध जिधब 'हधुँ' है और भधग A BS तर्ध भधग A P&amp;L 

िधिी है 

35
7 

ए अिुसूची भधग A BS र्ें, 

"निनियो ंके स्रोत" निनियों 

के "कुि प्रयोग से रे्ि 

िधते हैं" 

S.No 4.-" िि के स्रोत" S.No 5 अनतशेर् पत्र र्ें िि के कुि 

प्रयोग के बरधबर िही ंहै  

35
8 

ए अिुसूची भधग A BS र्ें, 

"र्धनिक की निनि कध 

कुि", "र्धनिक की पूुँजी" 

और "कुि आरनक्षत और 

अनिशेर्" के रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द क्र.सं, 1c क्र.सं, 1a + 1bv की रधनश के बरधबर िही ंहै 

35
9 

ए अिुसूची भधग A BS र्ें, 

"कुि ऋण निनि", 

"सुरनक्षत ऋणो ं " और 

"असुरनक्षत ऋणो"ं की 

रधनश के बरधबर होिी 

चधनहए 

यनर्द क्रर् संख्यध 2c क्रर् संख्यध 2(aiii + biii) के रधनश के बरधबर 

िही ंहै 

36
0 

ए अिुसूची भधग A BS र्ें, 

"निनियो ं के कुि स्रोत" 

र्धनिक की निनि, ऋण 

निनियो ंऔर अस्र्नगत कर 

र्दधनयत्व की रधनश के बरधबर 

होिे चधनहए 

यनर्द क्रर् संख्यध 4, क्रर् संख्यध (1c + 2c +3) के रधनश के बरधबर 

ि हो 
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36
1 

ए अिुसूची भधग A BS र्ें- 

निनि कध प्रयोग, "नििेश 

कध कुि" र्दीर्म अिनि और 

कर् अिनि नििेश की 

रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए  

यनर्द क्रर् संख्यध 2c, क्रर् संख्यध 2 (aiii + biv) के रधनश के बरधबर 

िही ंहै  

36
2 

ए अिुसूची भधग A BS र्ें - 

निनि कध प्रयोग, "ितमर्धि 

पररसम्पनत्तयो ं कध कुि 

योग" िस्तुसूनचयो,ं अन्यधन्य 

ऋणी, िकर्दी, और बैंक 

शेर् की रधनश और अन्य 

चधिू आक्तस्तयों के योग के 

बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द क्रर् संख्यध 3av, क्रर् संख्यध 3a (iE + aii + iiiC + aiv) के 

रधनश के बरधबर िही ंहै 

36
3 

ए अिुसूची भधग A BS- 

निनियो ंकध प्रयोग, "कुि 

शुद्ध चधिू आक्तस्तयो"ं के 

"कुि ितमर्धि 

पररसम्पनत्तयो,ं ऋणो ंऔर 

अनग्रर्ो"ं और "कुि चधिू 

रे्दयतधओं और प्रधििधिो"ं 

के बीच भेर्द के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द क्रर्धंक संख्यध 3e क्रर्धंक संख्यध (3c – 3diii) के अंतर के 

बरधबर िही ंहै 

36
4 

ए अिुसूची भधग A BS- 

निनियो ं कध प्रयोग," 

निनियो ं कध कुि प्रयोग" 

कुि क्तस्र्र आक्तस्तयो,ं कुि 

नििेश, कुि चधिू 

आक्तस्तयो,ं ऋणो ं और 

अनग्रर्ो ंऔर कुि निनिि 

व्यय की रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द क्रर् संख्यध 5, क्रर् संख्यध (1e + 2c+3e+4d) के रधनश के 

बरधबर िही ंहै 

36
5 

ए यनर्द नििधमररती कध नियंत्रण 

पुतमगधिी संनहतध द्वधरध 

नकयध जधतध है, तो "पनत यध 

पत्नी कध पैि" प्रर्दधि नकयध 

जधिध चधनहए। 

यनर्द अिुसूची की सिमसधिधरण की जधिकधरी र्ें अिुभधग 5A 

फ्लैग "Y" है, तो पनत यध पत्नी कध पैि / आिधर अनििधयम है। 

36
6 

ए अिुसूची 5A र्ें, क्रर् संख्यध 

5 कध कुि क्रर् संख्यध 

(1+2+3+4) के योग के 

बरधबर होिध चधनहए  

अिुसूची 5A र्ें, क्रर् संख्यध 5 कध कुि क्रर् संख्यध (1+2+3+4) 

के योग के बरधबर होिध चधनहए  
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36
7 

ए अिुसूची ESR र्ें, Sl.No. 4 

"िधभ और हधनि िधते (4 ) 

= ( 3) - ( 2) र्ें आनिक् 

कटौती की रधनश Sl.No.3-

Sl.No. 2" के बरधबर होिी 

चधनहए 

अिुसूची ESR के स्तंभ (4) र्ें रू्ल्य, अिुसूची ESR के कुि रू्ल्य 

(3) - (2) की रधनश के बरधबर होिध चधनहए। 

36
8 

ए अिुसूची ESR र्ें, Sl.No. x 
Sl.No. 
i+ii+iii+iv+v+vi+vii+viii+i

x की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

यनर्द के्षत्र x पर रू्ल्य sl संख्यध i+ii+iii+iv+v+vi+vii+viii+ix के 

रधनश के बरधबर िही ंहै 

36
9 

D आंतररक िैज्ञधनिक 

अिुसंिधि और निकधस 

सुनििध से संबंनित 

अनिनियर् की िधरध 

35(2AB) के तहत, कटौती 

के फधयरे्द कध र्दधिध करिे 

के निए, अनिनियर् के 

अिुभधग 35 की उप-िधरध 

(2AB) के अंतगमत निनर्दमि 

नियत नतनर् के भीतर, 

िेिधपधि से फॉर्म 3CLA-

ररपोटम  फ़धइि करिध 

अनििधयम है। 

अगर रधनश अिुसूची ESR - के्षत्र संर्दभम ( vii ) र्ें 0 से अनिक है 

37
0 

ए अिुसूची DPM र्ें Sl.No.6, 

(3b+ 4-5) के बरधबर होिध 

चधनहए यध यनर्द पररणधर् 

ऋणधत्मक हो तो शून्य र्दजम 

करें 

यनर्द के्षत्र 6पर रू्ल्य, क्रर् संख्यध 3b +4-5 के रधनश के बरधबर िही ं

है। अगर पररणधर् ऋणधत्मक है तो शून्य 

37
1 

ए अिुसूची DPM र्ें Sl.No. 9, 

(7-8) के बरधबर होिध 

चधनहए यध यनर्द पररणधर् 

ऋणधत्मक हो तो शून्य र्दजम 

करें 

यनर्द के्षत्र 9 पर रू्ल्य, क्रर् संख्यध 7-8 के भेर्द के बरधबर िही ंहै। 

अगर पररणधर् ऋणधत्मक है तो शून्य 

37
2 

ए अिुसूची DPM र्ें, Sl.No. 
15 Sl.No. 

(10+11+12+13+14) के 

योग के बरधबर होिध 

चधनहए  

अिुसूची DPM र्ें, िंि (15) कध रू्ल्य क्रर् संख्यध 

(10+11+12+13+14) के योग के बरधबर होिध चधनहए।  

37
3 

ए अिुसूची DPM र्ें, Sl.No. 

17 Sl.No. (15-16) कध 

योग होिध चधनहए  

अिुसूची DPM के िंि (17) पर रू्ल्य क्रर् संख्यध (15-16) के 

योग के बरधबर होिध चधनहए। 
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37
4 

ए अिुसूची DPM र्ें, पूिम िर्म 

के अंनतर् नर्दि अिनिक्तित 

रू्ल्य Sl.No. 6+ 9- 15 यध 

शून्य के बरधबर होिध 

चधनहए यनर्द र्धि 

ऋणधत्मक हो 

क्रर् संख्यध 21, क्रर् संख्यध 6+ 9- 15 के बरधबर होिी चधनहए और 

यनर्द रधनश ऋणधत्मक है तो रू्ल्य 0 होगध 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध, जब Sl.No. 20 शून्य/ 

अर्धन्य है।  

यनर्द रू्ल्य Sl.No. 20 र्ें है, तो Sl.No. 21 शून्य के बरधबर होिध 

चधनहए। 

37
5 

ए अिुसूची DOA र्ें, िह रधनश 

नजस पर पूणम र्दर रू्ल्यह्रधस 

की अिुर्नत र्दी जधिी है, 

िह Sl.No. 3+ 4 - 5 यध 

शून्य के बरधबर होिी 

चधनहए यनर्द रू्ल्य 

ऋणधत्मक हो 

यनर्द के्षत्र 6 पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 3+4-5 की रधनश के बरधबर िही ं

है। अगर पररणधर् ऋणधत्मक है तो शून्य 

37
6 

ए अिुसूची DOA र्ें, Sl.No. 9 

यनर्द रू्ल्य ऋणधत्मक है, तो 

Sl.No .7- 8 यध 0 के बरधबर 

होिी चधनहए 

यनर्द के्षत्र 9 पर रू्ल्य, क्रर् संख्यध 7-8 के भेर्द के बरधबर िही ंहै। 

अगर पररणधर् ऋणधत्मक है तो शून्य 

नटप्पणी: यनर्द sl.no. 7-8 ऋणधत्मक है और 3+ 4-5 ऋणधत्मक है, 

तो 9 7-8+ (3+4- 5) के बरधबर होिध चधनहए यनर्द पररणधर् 

ििधत्मक हो। यनर्द पररणधर् ऋणधत्मक है, तो "0" के बरधबर होिध 

चधनहए 
37
7 

ए अिुसूची DOA र्ें, Sl.No. 

12 Sl.No. (10+11) के योग 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DOA र्ें, िंि (12) पर रू्ल्य क्रर् संख्यध (10+11) के 

योग के बरधबर होिध चधनहए। 

37

8 
ए अिुसूची DOA र्ें Sl.No. 

14, Sl.No. 12- 13 के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DOA र्ें Sr.no 14 को Sr.no 12-13 के बरधबर होिध 

चधनहए 

37
9 

ए अिुसूची DOA र्ें, 
Sl.No.17 Sl.No. (5+8-3-

4-7-16) के योग के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द के्षत्र 17 पर रू्ल्य, क्रर् संख्यध 5+8 -3-4 -7-16 के बरधबर 

िही ंहै 

38
0 

ए अिुसूची DOA र्ें, Sl.No. 

18 Sl.No. (6+9-12) के 

बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द के्षत्र 18 पर रू्ल्य, 6+9-12 यध शून्य के बरधबर िही ंहै यनर्द 

पररणधर् ऋणधत्मक हो  

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध, जब Sl.No. 17 शून्य/ 

अर्धन्य है।  

यनर्द रू्ल्य Sl.No. 17 र्ें है, तो Sl.No. 21 शून्य के बरधबर होिध 

चधनहए। 
38
1 

ए अिुसूची DEP र्ें, संयंत्र 

और र्शीिरी पर कुि 

रू्ल्यह्रधस, Sl.No. (1a+ 

1b+ 1c+ 1d) की रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DEP कध क्रर् संख्यध 1d, 1a+1b+ 1c+1d रधनश के योग 

के बरधबर होिध चधनहए 

38
2 

ए अिुसूची DEP र्ें भिि पर 

कुि रू्ल्यह्रधस, 

Sl.No.(2a+ 2b+2c) की 

अिुसूची DEP कध क्रर् संख्यध 2d, क्रर् संख्यध 2a+2b+2c की 

रधनश के बरधबर होिध चधनहए 
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रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

38
3 

ए अिुसूची DEP र्ें कुि 

रू्ल्यह्रधस, Sl.No. 

(1e+2d+3+4 +5) की रधनश 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DEP कध क्रर् संख्यध 6, क्रर् संख्यध 1e+2d+3+4+5 की 

रधनश के बरधबर होिध चधनहए 

38
4 

ए अिुसूची DEP र्ें रू्ल्यह्रधस 

के निए @15% के हकर्दधर 

संयंत्र और र्शीिरी िण्ड 

अिुसूची DEP के िधगू 

अिुसधर Sl.No. 17i यध 18i 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DPM कध क्रर् संख्यध 1a, अिुसूची DPM की क्रर् 

संख्यध 17i यध 18i के बरधबर होिध चधनहए। 

नटप्पणी : यनर्द DPM की क्रर्धंक संख्यध 18i र्ें रू्ल्य एिं gt; 0 है, 

तो DEP की क्रर्धंक संख्यध 1a DPM की क्रर्धंक संख्यध 18i के 

सर्धि होिी चधनहए>0sl.no18Sl.no1sl.no18 

38
5 

ए अिुसूची DEP र्ें रू्ल्यह्रधस 

के निए हकर्दधर संयंत्र और 

र्शीिरी िण्ड @30% की 

र्दर से अिुसूनचत Sl.No. 

17ii यध 18ii के बरधबर 

होिध चधनहए, जो अिुसूची 

DPM के िधगू के अिुसधर 

है 

अिुसूची DEP कध क्रर् संख्यध 1b, अिुसूची DEP की क्रर् संख्यध 

17ii यध 18ii के बरधबर होिध चधनहए 

िोट: यनर्द DPM की क्रर्धंक संख्यध 18ii र्ें रू्ल्य एिं gt; 0 है, तो 

DEP की क्रर्धंक संख्यध 1b, DPM की क्रर्धंक संख्यध 18ii के 

सर्धि होिी चधनहए>0sl.no18Sl.no1sl.no.18 

38
6 

ए अिुसूची DEP र्ें रू्ल्यह्रधस 

के निए हकर्दधर संयंत्र और 

र्शीिरी कध िण्ड @40% 

अिुसूची DPM के िधगू 

अिुसधर Sl.No. 17iii यध 

18iii, के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची DEP कध क्रर् संख्यध 1c अिुसूची DEP के क्रर् संख्यध 

17iii यध 18iii के बरधबर होिध चधनहए 

िोट: यनर्द DPM की sl.no18iii र्ें रू्ल्य > 0, तो DEP की Sl.no 

1c, DPM की sl.no 18iii के सर्धि होिी चधनहए 

38
7 

ए अिुसूची DEP र्ें रू्ल्यह्रधस 

के निए हकर्दधर संयंत्र और 

र्शीिरी िण्ड @45% की 

र्दर से Sl.No. 17iv यध 18iv 

के बरधबर होिी चधनहए, जो 

अिुसूची DPM के िधगू के 

अिुसधर हो 

अिुसूची DEP कध क्रर् संख्यध 1d, क्रर् संख्यध 17iv यध 18iv के 

बरधबर होिध चधनहए 

नटप्पणी: यनर्द रू्ल्य > 0 DPM की sl.no. 18iv र्ें है, तो DEP की 

Sl.no.1d DOA के sl.no.18iv के रूप र्ें होिध चधनहए 

38
8 

ए अिुसूची DEP र्ें भिि 

रू्ल्यह्रधस, के निए हकर्दधर 

िण्ड @5% की र्दर से 

Sl.No. 14ii यध 15ii, के 

बरधबर होिध चधनहए जैसध 

नक अिुसूची DOA के िधगू 

है 

अिुसूची DEP कध क्रर् संख्यध 2a, अिुसूची DOA के क्रर् संख्यध 

14ii यध 15ii के बरधबर होिध चधनहए 

नटप्पणी: यनर्द रू्ल्य > 0 DPM के sl.no.15ii र्ें है, तो DEP की 

Sl.no.2a DPM के sl.no.15ii के रूप र्ें होिध चधनहए 
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38
9 

ए अिुसूची DEP र्ें रू्ल्यह्रधस 

के निए हकर्दधर भिि 

िण्ड @10% की र्दर से 

Sl.No.14iii यध 15iii, के 

बरधबर होिध चधनहए जैसध 

नक अिुसूची DOA के िधगू 

है 

अिुसूची DEP के Sl संख्यध 2B को अिुसूची DOA के sl संख्यध 

14iii यध15iii के बरधबर होिध चधनहए 

नटप्पणी: यनर्द रू्ल्य >0 DPM के sl.no.15ii र्ें है, तो DEP की 

Sl.no.2b DPM के sl.no.15iii के रूप र्ें होिध चधनहए 

39
0 

ए अिुसूची DEP र्ें रू्ल्यह्रधस 

के निए हकर्दधर भिि 

िण्ड @40% की र्दर से 

Sl.No.14iv यध 15iv, के 

बरधबर होिध चधनहए जैसध 

नक अिुसूची DOA के िधगू 

है 

अिुसूची DEP के sl संख्यध 2c को अिुसूची DOA के sl संख्यध 

14iv यध 15iv के बरधबर होिध चधनहए 

नटप्पणी: यनर्द रू्ल्य > 0 DPM के sl.no.15iv र्ें है, तो DEP की 

Sl.no.2c DPM के sl.no.15iv के रूप र्ें होिध चधनहए 

39
1 

ए अिुसूची DEP िण्ड र्ें 

फिीचर और नफनटंग 

अिुसूची DOA के िधगू 

Sl.No.14v यध 15v, के 

बरधबर होिी चधनहए 

अिुसूची DEP कध क्रर् संख्यध 3, अिुसूची DOA के क्रर् संख्यध 

14v यध 15v के बरधबर होिध चधनहए 

नटप्पणी: यनर्द रू्ल्य >0 DPM के sl.no.15v र्ें है, तो DEP की 

Sl.no.3 DPM के sl.no.15v के रूप र्ें होिध चधनहए 

39
2 

ए अिुसूची DEP िण्ड र्ें 

अरू्तम आक्तस्तयो ंकध िण्ड 

Sl.No.14vi यध 15vi के 

बरधबर होिध चधनहए जैसध 

नक अिुसूची DOA के निए 

िधगू हो। 

अिुसूची DEP कध क्रर् संख्यध 4, अिुसूची DOA की क्रर् संख्यध 

14vi यध 15vi के बरधबर होिध चधनहए 

नटप्पणी: यनर्द रू्ल्य > 0 DPM के sl.no.15vi र्ें है, तो DEP की 

Sl.no.4 DPM के sl.no.15vi के रूप र्ें होिध चधनहए 

39
3 

ए अिुसूची DEP िण्ड र्ें 

जहधज कध िण्ड, अिुसूची 

DOA के िधगू के अिुसधर 

Sl.No. 14vii यध 15vii, के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DEP कध क्रर् संख्यध 5, अिुसूची DOA की क्रर् संख्यध 

14vii यध 15vii के बरधबर होिध चधनहए 

नटप्पणी: यनर्द रू्ल्य >0 DPM के sl.no.15vii र्ें है, तो DEP की 

Sl.no.5 DPM के sl.no.15vii के रूप र्ें होिध चधनहए 

39
4 

ए अिुसूची DCG र्ें 
Sl.No.1e, 

(1a+1b+1c+1d) की रधनश 

के बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द क्रर् संख्यध 1e, 1a+ 1b+1c+1d की रधनश के बरधबर िही ंहै 

39
5 

ए अिुसूची DCG र्ें 

Sl.No.2d, (2a+2b+2c) के 

रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

यनर्द क्रर् संख्यध 2d, 2a+2b+2c के रधनश के बरधबर िही ंहै 

39

6 
ए अिुसूची DCG र्ें, 

"अिक्षयी आक्तस्तयो ं के 

निक्रय पर कुि 

र्धिर्द/र्धन्य पूुँजी 

अनभिधभ "Sl.No.( 1e+ 

2d+3+4+5) की रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द क्रर् संख्यध 6, 1e+2d+3+4+5 की रधनश के बरधबर िही ंहै 
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39
7 

ए अिुसूची DCG र्ें 

Sl.No.1a, Sl.No. 20i की 

रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 1a, अिुसूची DPM की क्रर् संख्यध 

20i के बरधबर िही ंहै 

39

8 
ए अिुसूची DCG र्ें Sl.No. 

1b, Sl.No. 20ii के रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 1b अिुसूची DPM की क्रर् संख्यध 

20ii के बरधबर िही ंहै 

39
9 

ए अिुसूची DCG र्ें Sl.No. 

1c, Sl.No.20iii की रधनश 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 1c, अिुसूची DPM की क्रर् संख्यध 

20iii के बरधबर िही ंहै 

40
0 

ए अिुसूची DCG र्ें Sl.No. 

1d, Sl.No. 20iv की रधनश 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 1d, अिुसूची DPM की क्रर् संख्यध 

20iv के बरधबर िही ंहै 

40
1 

ए अिुसूची DCG र्ें Sl.No. 

2a, Sl.No. 17ii की रधनश 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 2a, अिुसूची DPM की क्रर् संख्यध 

17ii के बरधबर िही ंहै 

40
2 

ए अिुसूची DCG र्ें Sl.No. 

2b, Sl.No. 17iii की रधनश 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 2b, अिुसूची DPM की क्रर् संख्यध 

17iii के बरधबर िही ंहै 

40
3 

ए अिुसूची DCG र्ें Sl.No. 

2c,  Sl.No. 17iv के रधनश 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 2c, अिुसूची DPM की क्रर् संख्यध 

17iv के बरधबर िही ंहै 

40
4 

ए अिुसूची DCG र्ें Sl.No. 3,  

Sl.No. 17 v की रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 3, अिुसूची DPM की क्रर् संख्यध 

17v के बरधबर िही ंहै 

40
5 

ए अिुसूची DCG र्ें Sl.No. 4, 

Sl.No. 17vi की रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 4 अिुसूची DOA की क्रर् संख्यध 

17vi के बरधबर िही ंहै 

40
6 

ए अिुसूची DCG र्ें Sl.No. 5,  

Sl.No. 17vii की रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 5 अिुसूची DOA की क्रर् संख्यध 

17vii के बरधबर िही ंहै 

40
7 

ए In Schedule CG, STCG 
on depreciable assets 
at Sl.No. A6e should be 

equal to Sl.No. 6 of 
Schedule DCG 

The Amount claimed in A6e of Schedule CG is NOT 
EQUAL TO value of pt. 6 of Sch DCG 

40

8 
ए भधग A निनिर्धमण िधतध र्ें, 

Sl.No. 1Aiii पर कुि 

िुििे िधिी तधनिकध, 

1Ai+1Aii के बरधबर होिी 

चधनहए 

कुि प्रधरंनभक तधनिकध sl संख्यध 1 Aiii कध कुि 1 Ai+1 Aii के 

बरधबर िही ंहै 

40
9 

ए भधग A निनिर्धमण िधतध र्ें, 

कुि प्रत्यक्ष व्यय, 

व्यक्तिगत प्रत्यक्ष व्यय के 

कुि प्रत्यक्ष व्यय, 1Di+1Dii+1Diii के बरधबर िही ंहै 
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ब्यौरे की कुि रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

41

0 
ए भधग A निनिर्धमण िधतध र्ें, 

कुि फैक्ट्री उपररव्यय, 

व्यक्तिगत फैक्ट्री 

उपररव्यय ब्यौरध की रधनश 

के कुि बरधबर होिध 

चधनहए 

क्रर् संख्यध 1Evii के अिुसधर, कुि फैक्ट्री उपररव्यय क्रर् 

संख्यध (Ei+Eii+Eiii+Eiv+Ev+Evi) की कुि रधनश के बरधबर िही ं

है 

41
1 

ए भधग A निनिर्धमण िधतध र्ें, 

Sl.No. 1F के अिुसधर 

निनिर्धमण िधते से कुि 

कटौती, Sl.No. 

1(Aiii+B+C+D+Evii) के 

बरधबर होिी चधनहए 

क्रर् संख्यध 1F के रूप र्ें निनिर्धमण िधते के निए कुि िधरे्, क्रर् 

संख्यध 1(Aiii+B+C+D+Evii) के बरधबर िही ंहै 

41
2 

ए भधग A निनिर्धमण िधते र्ें, 

कुि अंनतर् भंिधर, 

व्यक्तिगत अंनतर् भंिधर 

ब्यौरध की रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए 

भधग A निनिर्धमण िधते र्ें 2i+2ii और क्रर्धंक संख्यध .2 कध जोड़ 

असंगत है 

41
3 

ए भधग A निनिर्धमण िधतध र्ें, 

Sl.No.3 "उत्पधनर्दत र्धि 

की िधगत–व्यधपधर िधतध 

(1F-2) को हस्तधंतररत 

र्धि" 1F-2 के बरधबर 

होिी चधनहए 

Sl संख्यध 3 उत्पधनर्दत र्धि की िधगत - व्यधपधर िधते र्ें 

हस्तधंतररत को 1F-2 के बरधबर होिध चधनहए 

41
4 

ए भधग A निनिर्धमण िधतध र्ें, 

Sl.No. 3 "उत्पधनर्दत र्धि 

की िधगत – व्यधपधर िधतध 

र्ें स्र्धिधंतररत" के आिधिध 

ऋणधत्मक संकेत अिुज्ञधत 

िही ंहै 

निनिर्धमण िधतध के के्षत्र  पर रू्ल्य, क्रर् सांख्यध 3 के अिधिध 

ऋणधत्मक है 

41

5 
ए भधग A- व्यधपधर िधतध र्ें, 

अन्य पररचधिि रधजस्व कध 

कुि नहस्सध, व्यक्तिगत 

पंक्ति र्र्द के सर्रूप होिध 

चधनहए 

भधग A- व्यधपधर िधतध र्ें-sl.no. 4Aiii(a)+4Aiii(b) की कुि रधनश, 

क्रर् संख्यध 4 Aiii(c ) र्ें रू्ल्य के सर्रूप िही ंहै 

41
6 

ए भधग A- व्यधपधर िधतध र्ें, 
SI.No.4A(iv), Sl.No. 

4A(i)+4A(ii)+4A(iiic) की 

रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

भधग A- व्यधपधर िधतध र्ें- क्रर् संख्यध.4A(i)+4A(ii)+4A(iiic) कध 

योग क्रर् संख्यध 4A(iv) र्ें रू्ल्य के असंगत है  
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41
7 

ए भधग A- व्यधपधर िधतध र्ें, 

Sl.No. 4A(Cix), कुि 
Sl.No. 
4Ci+4Cii+4Ciii+4Civ+4C

v+4Cvi+4Cvii+4Cviii के 

बरधबर होिध चधनहए 

भधग A-व्यधपधर िधते र्ें, sl संख्यध 4Cix र्ें "नबक्रीत यध आपूनतम 

नकयध गयध र्धि और सेिधओं के संबंि र्ें प्रधि यध प्रधप्य शुल्क, 

कर और उपकर" कध कुि sl संख्यध 

4Ci+4Cii+4Ciii+4Civ+4Cv+4Cvi+4Cvii+4Cviii के कुि के 

बरधबर िही ंहै 

41
8 

ए भधग A- व्यधपधर िधतध र्ें, 

Sl.No. 4D र्ें पररचधिि से 

कुि रधजस्व (Aiv + B +Cix) 

के बरधबर होिध चधनहए 

क्रर् संख्यध 4D र्ें पररचधिि से कुि रधजस्व (Aiv + B +Cix) के 

बरधबर िही ंहै 

41
9 

ए भधग A- व्यधपधर िधतध र्ें, 

कुि प्रत्यक्ष व्यय र्धि 

ढुिधई आंतररक, नबजिी 

और ईंिि और अन्य प्रत्यक्ष 

िचों की रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए 

क्रर् संख्यध 9 र्ें प्रत्यक्ष व्यय, 9i+9ii+9iii के रधनश के बरधबर िही ं

है 

42
0 

ए भधग A व्यधपधर िधतध र्ें, 

िरीरे्द गए र्धि और 

सेिधओं के संबंि र्ें सन्दत्त 

यध रे्दय, कुि शुल्क और 

कर, (10i + 10ii + 10iii + 

10iv + 10v + 10vi + 10vii 
+ 10viii + 10ix + 10x + 

10xi) के रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए 

क्रर् संख्यध 10xii के रूप र्ें िरीरे्द गए र्धि और सेिधओं के 

संबंि र्ें सन्दत्त यध रे्दय, कुि शुल्क और कर, 10i + 10ii + 10iii 

+ 10iv + 10v + 10vi + 10vii + 10viii + 10ix + 10x + 10xi के 

रधनश बरधबर िही ंहै 

42

1 
ए भधग A व्यधपधर िधतध र्ें, 

Sl.No. 12 (6-7-8-9-10xii-

11) की रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए 

कधरोबधर/िृनत्त से सकि िधभ - क्रर् संख्यध 12 के रूप र्ें िधभ 

और हधनि िेिध र्ें स्र्धिधंतरण क्रर् संख्यध (6-7-8-9-10xii-11) 

के बरधबर िही ंहै 

42
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ए  भधग A व्यधपधर िधतध र्ें, 

Sl.No. 11 और/यध 12 के 

आिधिध ऋणधत्मक संकेत 

अिुज्ञधत िही ंहोिी चधनहए 

Sl संख्यध 11 और/यध 12 के अिधिध व्यधपधर िधते के अन्य के्षत्र 

पर रू्ल्य ऋणधत्मक है 

42
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ए भधग A व्यधपधर िधतध र्ें, 

कधरोबधर रु. 10 करोड़ से 

अनिक यध िृनत्त से प्रधि 

प्रधक्तियधुँ रु. 50 िधि से 

अनिक हैं तो नििधमररती 

िेिध बनहयधुँ िधरध 44AB के 

तहत िेिध परीनक्षत के 

निए उत्तरर्दधयी है 

यनर्द भधग A व्यधपधर िधतध, क्रर् संख्यध Aiv 10करोड़ रु. से 

अनिक है और और  
In Part A -General Audit Information - a2ii or a2iii or both 
are selected as No or B is greater than Rs. 50 Lakhs and 

in audit information sl no b flag is 'NO' 
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ए Sl.No. 11 र्ें उक्तिक्तित 

रू्ल्य, उत्पधनर्दत र्धि की 

िधगत – निनिर्धमण िधते से 

स्र्धिधंतररत भधग ए के 

निनिर्धमण िधते र्ें 

उत्पधनर्दत र्धि की िधगत – 

व्यधपधर िधते र्ें 

स्र्धिधंतररत Sl.No. 3 र्ें 

उक्तिक्तित रू्ल्य के बरधबर 

होिी चधनहए  

भधग A व्यधपधर िधतध के क्रर् संख्यध 11, उत्पधनर्दत र्धि की 

िधगत – निनिर्धमण िधते से स्र्धिधंतररत भधग A निनिर्धमण िधतध- 

के क्रर् संख्यध 3 उत्पधनर्दत र्धि की िधगत – व्यधपधर िधते से 

स्र्धिधंतररत के बरधबर िही ंहै। 

42
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ए Sl.No. 13 कधरबधर िधते से 

स्र्धिधंतररत सकि िधभ 

Sl.No. 12(कधरोबधर/िृनत्त 

से सकि िधभ - िधभ और 

हधनि िेिध र्ें स्र्धिधंतररत ) 

भधग A कधरबधर िधते के 

बरधबर होिध चधनहए 

क्रर् संख्यध 13 कधरबधर िधतध से ओिी भधग A P&amp;L 

स्र्धिधंतररत सकि िधभ, क्रर् संख्यध 12(कधरोबधर/िृनत्त से 

सकि िधभ - िधभ और हधनि िेिध र्ें स्र्धिधंतररत ) भधग A 

कधरबधर िधतध के बरधबर होिध चधनहए 
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ए अिुसूची भधग A-P &amp; 

L र्ें, Sl.No.14xic कुि 

अन्य आय, (प्रकृनत और 

रधनश निनिनर्दमि करिध) 

Sl.No. 14x(ia + ib) के 

ब्यौरे के बरधबर होिी 

चधनहए 

अिुसूची भधग A-P &amp; L र्ें, Sl.No. 14.xic पर नकसी अन्य 

आय कध ब्यौरध (प्रकृनत और रधनश निनिनर्दमि करिध) Sl.No. 

14.x.(ia + ib) की रधनश के बरधबर होिध चधनहए 

42
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ए अिुसूची भधग A-P &amp; 

L र्ें, Sl.No. 14 पर कुि 

अन्य आय अन्य आय के 

ब्यौरे की रधनश के बरधबर 

होिी चधनहए।  

क्र. सं. 14 (i + ii + iii + iv + v + vi + vii + viii + ix + x+xic) अन्य 

आय की रधनश, अिुसूची भधग A- P&amp;L र्ें अन्य आय के कुि 

योग के बरधबर िही ंहै 

42
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ए भधग A P&amp;L र्ें, 

Sl.No. 15 िधभ और हधनि 

िेिध, (13+14xii) के कुि 

के्रनिट Sl.No. 13+14xii 

के रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

भधग A P&amp; L र्ें क्रर् संख्यध 15 13+14xii की रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

42
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ए भधग A P&amp;L र्ें, यनर्द 

Sl.No. 22xiia "हधुँ" है तो 

Sl.No. 22xiib भरध जधिध 

चधनहए 

यनर्द क्रर् संख्यध 22xiia "हधुँ" है तो क्रर् संख्यध 22xiib शून्य/ 

अर्धन्य यध ररि िही ंहो सकतध है 

43
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ए भधग A P&amp;L र्ें, 

कर्मचधररयो ं के निए 

Sl.No.22xi क्षनतपूनतम, 22i 

से 22x की रधनश के बरधबर 

होिी चधनहए 

क्रर् संख्यध 22xi कर्मचधररयों को क्षनतपूनतम, 22i से 22x की रधनश 

के बरधबर होिी चधनहए 
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ए भधग A P&amp;L र्ें, 

Sl.No.23v "बीर्ध पर कुि 

व्यय" नचनकत्सध सम्बन्धी 

बीर्ध, जीिि बीर्ध, कीरै्ि 

के बीर्ध और कधरिधिे, 

कधयधमिय, कधर, र्धि, 

आनर्द सनहत अन्य बीर्ध की 

रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए। 

क्रर् संख्यध 23v बीर्ध पर कुि व्यय, (23i +23ii+ 23iii +23iv) 

क्रर् संख्यध 23i + 23ii + 23iii + 23iv) की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

43
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ए भधग A P&amp;L र्ें, 

Sl.No.30iii पर "कुि 

कर्ीशि" भधरत से बधहर, 

भुगतधि नकए गए कर्ीशि 

की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए यध नकसी कम्पिी 

यध निरे्दशी कम्पिी के 

अिधिध, अन्य नकसी 

अनििधसी को भधरत र्ें 

भुगतधि नकयध गयध हो  

क्रर् संख्यध 30iii कर्ीशि, क्रर् संख्यध 30i+30ii के बरधबर होिध 

चधनहए 

43
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ए भधग A P&amp;L र्ें, 

Sl.No. 31iii पर "कुि 

रॉयल्टी" भधरत से बधहर, 

अर्दध की गई रॉयल्टी की 

रधनश के बरधबर होिी 

चधनहए यध कम्पिी यध 

निरे्दशी कम्पिी और अन्य 

के अिधिध नकसी 

अनििधसी को भधरत र्ें 

भुगतधि नकयध गयध हो 

क्रर् संख्यध 31iii रॉयल्टी, क्रर् संख्यध 31i+31ii के बरधबर होिी 

चधनहए 

43
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ए भधग A P&amp;L र्ें, 

Sl.No. 32iii "तकिीकी 

सेिधओं के निए 

व्यधिसधनयक /परधर्शम 

शुल्क/ फीस" भधरत से 

बधहर, भुगतधि नकए गए 

शुल्क की रधनश के बरधबर 

होिी चधनहए यध नकसी 

कम्पिी यध निरे्दशी कम्पिी 

के अिधिध नकसी 

अनििधसी को भधरत र्ें 

भुगतधि नकए गए शुल्क के 

बरधबर होिी चधनहए 

क्रर् संख्यध 32iii, "तकिीकी सेिधओं के निए व्यधिसधनयक 

/परधर्शम शुल्क/ फीस" क्रर् संख्यध 32i+32ii के बरधबर होिध 

चधनहए 
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ए एससीएच P&amp;L र्ें 

Sl.No. 44x, व्यक्तिगत 

रू्ल्य के ब्यौरे के बरधबर 

होिध चधनहए 

Sl संख्यध 44x कुि र्हसूि और र्दरें  सन्दत्त यध रे्दय भुगतधि (44i 

+ 44ii +44iii +44iv + 44v + 44vi + 44vii + 44viii +44ix) को 

क्रर् संख्यध 44i + 44ii +44iii +44iv + 44v + 44vi + 44vii + 

44viii +44ix के रधनश के बरधबर होिध चधनहए 
43
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ए भधग A P&amp;L र्ें, 

Sl.No. 46 "अन्य व्यय" 

व्यक्तिगत के्षत्र के रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

क्रर् संख्यध 46 अन्य व्यय, 46i+46ii की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

43
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ए भधग A P&amp;L र्ें, 

Sl.No. 47 "कुि िूबंत 

ऋण" व्यक्तिगत के्षत्र की 

रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची भधग A-P और L र्ें, िूबंत ऋणो,ं क्रर् संख्यध 47i + 47ii 

+ 47iii र्ें र्दजम की गई रधनश कध योग Sl.No.47.iv के कुि के 

संगत होगध। कुि िूबंत ऋण (47i (सभी पैि) + 47ii + 47iii ) 

43
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ए भधग A P&amp;L र्ें, 

Sl.No.50 "ब्यधज, 

रू्ल्यह्रधस और करों से 

पहिे िधभ" (15 – (16 to 
21 + 22xi + 23v + 24 to 
29 + 30iii + 31iii + 32iii + 
33 to 43 + 44x + 45 + 

46iii +47iv + 48 +49)) की 

रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए  

क्रर् संख्यध 50 ब्यधज, रू्ल्यह्रधस और करों से पहिे िधभ क्रर् 

संख्यध 15– (16 to21 + 22xi + 23v + 24 to 29 + 30iii + 31iii + 

32iii + 33 to 43 + 44x + 45 + 46iii + 47iv + 48 + 49) की रधनश 

बरधबर होिध चधनहए 

43
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ए भधग A P&amp;L र्ें, 

Sl.No.51iii भधरत से 

बधहर, भुगतधि नकए गए 

ब्यधज की रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए यध नकसी 

कम्पिी यध निरे्दशी कम्पिी 

और अन्य के अिधिध भधरत 

र्ें अनििधसी को भुगतधि 

नकयध जधिध चधनहए 

Sl संख्यध 51 iii ब्यधज क्रर् सं. 51i+ 51ii के बरधबर होिध चधनहए 

44
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ए भधग A P&amp;L र्ें, 

Sl.No.53 "करो ं से पहिे 

शुद्ध िधभ" (ब्यधज, 

रू्ल्यह्रधस और करों से 

पहिे िधभ - कुि ब्यधज - 

रू्ल्यह्रधस और पररशोिि) 

के रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए  

Sl संख्यध 53 करो ंसे पहिे शुद्ध िधभ sl संख्यध 50 – 51 iii – 52 

के बरधबर होिध चधनहए 

44
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ए भधग A P&amp;L 

र्ें,Sl.No.56 "कर के बधर्द 

िधभ" (कर पूिम शुद्ध िधभ - 

चधिू कर के निए उपबंि - 

आस्र्नगत कर के निए 

क्रर् संख्यध 56 कर के बधर्द िधभ, 53-54-55 के बरधबर होिध 

चधनहए  
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प्रधििधि) की रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए  

44
2 

ए भधग A P&amp;L र्ें, 
Sl.No. 58 Sl.No.56+57 

की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

क्रर् संख्यध 58 निनियोग के निए उपिब्ध रधनश, 56+57 के 

बरधबर होिी चधनहए 

44
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ए भधग A P&amp;L र्ें, 

Sl.No.60 "अनतशेर् को 

र्धनिक के िधते र्ें तुिि 

पत्र र्ें िे जधयध गयध" 

Sl.No.58-59 के बरधबर 

होिध चधनहए 

क्रर् संख्यध 60 अनतशेर् को र्धनिक के िधते र्ें तुिि पत्र र्ें िे 

जधयध गयध, क्रर् संख्यध 58–59 के बरधबर होिध चधनहए 

44
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ए भधग A P&amp;L र्ें, 

Sl.No. 61(i) "कुि नबक्री 

यध सकि प्रधक्तियधुँ", 

Sl.No.61ia + 61ib के 

बरधबर होिी चधनहए 

क्रर् संख्यध 61(i) कुि नबक्री यध सकि प्रधक्तियधुँ क्रर् संख्यध 61ia 

+ 61ib के जोड़ के बरधबर होिी चधनहए 

44
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ए भधग A P&amp;L र्ें, 

Sl.No.61(ii) िधरध44AD के 

तहत प्रकक्तल्पत आय, 

Sl.No.61iia + 61iib के 

बरधबर होिी चधनहए  

क्रर् संख्यध 61(ii) िधरध44AD के तहत प्रकक्तल्पत आय, संख्यध 

61iia + 61iib की रधनश के बरधबर होिी चधनहए 

44
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ए िधभ और हधनि िेिध र्ें, 

के्षत्र 61(ii)(a) के्षत्र 61(i)(a) 

से 6% से कर् िही ं होिध 

चधनहए। 

क्रर् संख्यध 61iia, क्रर् संख्यध 61ia र्ें रधनश से 6% से कर् िही  ं

होिध चधनहए। 

िोट : -1 कध पूणधिंकि करें  (अर्धमत यनर्द XML र्ें रू्ल्य अस्र्धयी 

संगनणत रू्ल्य से 1/- तक कर् है, तो xml को प्रनतबंनित ि करें  ) 

44
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ए िधभ और हधनि िेिध र्ें, 

के्षत्र 61(ii)(b), के्षत्र 61(i)(b) 

से 8% से कर् िही ं होिध 

चधनहए। 

क्रर् संख्यध 61iib, क्रर् संख्यध 61ib र्ें रधनश से 8 % से कर् िही  ं

होिध चधनहए 

िोट : -1 कध पूणधिंकि करें  (अर्धमत यनर्द XML र्ें रू्ल्य अस्र्धयी 

संगनणत रू्ल्य से 1/- तक कर् है, तो xml को प्रनतबंनित ि करें  ) 

44
8 

ए िधरध 44AD के तहत 

प्रकनटत आय, सकि 

प्रधक्तियो ंसे अनिक िही ंहो 

सकती 

भधग A P&amp;L - क्रर् संख्यध 61ib, 61iib से कर् है 

44
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ए िधरध44AD के तहत 

प्रकनटत आय, कुि नबक्री 

से अनिक िही  ंहो सकती 

भधग A P&amp;L - क्रर् संख्यध 61ia, 61iia से कर् है 
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ए िधभ और हधनि िेिध र्ें, 

Sl.No. 62ii Sl.No. 62i से 

50% से कर् रधनश िही ं

होिध चधनहए 

 भधग A P&amp;L - क्रर् संख्यध 62ii, 62i  के 50% से कर् हैिोट 

: -1 कध पूणधिंकि करें  (अर्धमत यनर्द XML र्ें रू्ल्य अस्र्धयी 

संगनणत रू्ल्य से 1/- तक कर् है, तो xml को प्रनतबंनित ि करें  ) 

45
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ए भधग A P&amp;L र्ें, यनर्द 

"कधरोबधर संनहतध" िधरध 

44AD के तहत चुिधि 

नकयध गयध है, तो आय की 

र्ोर्णध करिध िधरध 44AD 

के तहत अनििधयम है। 

भधग A P&amp;L र्ें, यनर्द "कधरोबधर संनहतध" िधरध 44AD के 

तहत चुिधि नकयध गयध और के्षत्र 61(i) और/यध 61(ii) र्ें आय 

शून्य/ अर्धन्य है 

45
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ए भधग A P&amp;L र्ें, 

कधरोबधर की प्रकृनत 

नििधमररती द्वधरध भरी जधिी 

चधनहए यनर्द 61( i ) और/यध 

( ii ) शून्य से अनिक है 

यनर्द क्रर् संख्यध 61 कधरोबधर की प्रकृनत, िधिी है और क्रर् 

संख्यध 61( i ) और/यध 61( ii ) शून्य से अनिक है 

45
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ए भधग A P&amp;L र्ें, यनर्द 

"कधरोबधर संनहतध" िधरध 

44ADA के तहत चयि 

नकयध जधतध है, तो िधरध 

44ADA के तहत आय की 

र्ोर्णध करिध अनििधयम है।  

भधग A P&amp;L र्ें, यनर्द "कधरोबधर संनहतध" िधरध 44ADA के 

तहत चयि नकयध जधतध है और के्षत्र 62(i) और/यध 62(ii)पर आय 

शून्य/ अर्धन्य है 

45
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ए भधग A P&amp;L र्ें, िृनत्त 

की प्रकृनत नििधमररती द्वधरध 

भरी जधिी चधनहए यनर्द 

62(i) और/यध (ii) शून्य से 

अनिक है 

यनर्द क्रर् संख्यध 62 िृनत्त की प्रकृनत, िधिी है और क्रर् संख्यध 

62(i) और/यध 62(ii) शून्य से अनिक है 

45
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ए भधग A P&amp;L र्ें, यनर्द 

"कधरोबधर संनहतध" िधरध 

44AE के तहत चयि नकयध 

जधतध है तो िधरध44AE के 

तहत आय की र्ोर्णध 

करिध अनििधयम है। 

भधग A P&amp;L र्ें, यनर्द "कधरोबधर संनहतध" िधरध 44AE के 

तहत चयि नकयध जधतध है और के्षत्र 63(i) और/यध 63(ii i)पर 

आय शून्य/ अर्धन्य है 

45
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ए भधग A P&amp;L र्ें, 

कधरोबधर की प्रकृनत 

नििधमररती द्वधरध भरी जधिी 

चधनहए यनर्द 63(ii) शून्य से 

अनिक है 

यनर्द क्रर् संख्यध 63 कधरोबधर की प्रकृनत, िधिी है और क्रर् 

संख्यध 63(ii) शून्य से अनिक है 

45
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ए भधग A P&amp;L र्ें, िधरध 

44ADA के तहत आय, 

सकि प्रधक्तियो ं से अनिक 

िही ंहो सकतध है 

भधग A P&amp;L - क्रर् संख्यध 62ii 62i से अनिक है 
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ए अिुसूची BP र्ें के्षत्र 36(i) 

"अिुभधग 44AD" र्ें 

उक्तिक्तित रू्ल्य, अिुसूची 

P&amp;L के "अिुभधग 

44AD के अंतगमत के्षत्र र्ें 

उक्तिक्तित रधनश प्रकक्तल्पत 

आय" के बरधबर होिी 

चधनहए। 

यनर्द sl संख्यध 36(i) अिुसूची P&amp;L के 61(ii) के बरधबर िही  ं

है 

45
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ए अिुसूची BP र्ें, के्षत्र 36(ii) 

"अिुभधग 44ADA 

(अिुसूची P&amp;L कध 

62(ii))" िधभ और हधनि 

िेिध अिुसूची के के्षत्र 

62(ii) "अिुभधग 44ADA 

के तहत प्रकक्तल्पत आय" से 

रे्ि िधतध होिध चधनहए। 

यनर्द क्रर्धंक संख्यध 36(ii) अिुसूची P&amp;L 62(ii) के बरधबर 

िही ंहै 
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ए अिुसूची BP र्ें, के्षत्र 36(iii) 

"अिुभधग 44AE (अिुसूची 

P&amp;L कध 63 (ii))" 

िधभ और हधनि िेिध 

अिुसूची के के्षत्र 63(ii) 

"अिुभधग 44AE के तहत 

र्धि ढुिधई से कुि 

प्रकक्तल्पत आय" से रे्ि 

िधतध होिध चधनहए 

यनर्द क्रर् संख्यध 36(iii) अिुसूची P&amp;L के 63 (ii) के बरधबर 

िही ंहै 
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ए भधग A P&amp;L र्ें, यनर्द 

क्रर् संख्यध Sl.No. 63(ii) 

"िधरध 44AE" के तहत र्धि 

ढुिधई से प्रधि कुि 

प्रकक्तल्पत आय" शून्य से 

अनिक है, तो 44AE की 

तधनिकध 63(i) र्दधक्तिि की 

जधिी चधनहए। 

अिुसूची P&amp;Lर्ें, अिुसूची 44AE र्ें, र्धि ढुिधई अिुसूची 

के अंतगमत, के्षत्र 63(ii) (प्रकक्तल्पत आय) कध रू्ल्य शून्य से अनिक 

है िेनकि तधनिकध र्ें "िधहि की पंजीकरण संख्यध" से िेकर 

"प्रकक्तल्पत आय" तक के ब्यौरे भरे िही ंगए रे्। 

46
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ए भधग A P&amp;L र्ें, के्षत्र 

63(ii) र्ें िधरध 44AE के 

तहत र्धि ढुिधई से कुि 

प्रकक्तल्पत आय स्तंभ 5 र्ें 

अिुर्धनित आय िधरध 

44AE के ब्यौरध के बरधबर 

होिी चधनहए 

भधग A P&amp;L - क्रर् संख्यध 63(ii) स्तंभ5 "िधरध 44AE के 

तहत प्रकक्तल्पत आय" के बरधबर िही  ंहै 
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ए भधग A P&amp;L र्ें, 44AE 

की तधनिकध 63(i) र्ें, स्तंभ 

4 कध कुि "उि र्हीिो ंकी 

संख्यध नजिके निए 

नििधमररती द्वधरध र्धि ढुिधई 

 अिुसूची 44AE र्ें, 

 ऐसी सभी व्यक्तिगत पंक्तियो ंकध कुि 120 से अनिक है। 
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कध स्वधनर्त्व/पटे्ट 

पर/नकरधयध गयध र्ध" 120 

से अनिक िही  ंहोगी 
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4 

D भधग A P&amp;L र्ें, र्धि 

ढुिधई कध भधर 100MT से 

अनिक िही ंहो सकतध है 

यनर्द 44AE र्ें तधनिकध स्तंभ सं 2 100 MT से अनिक है 
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ए भधग A P&amp;L र्ें, 44AE 

के तधनिकध 63(i) र्ें, यनर्द 

र्धि ढुिधई के स्तंभ 3 "टि 

भधर क्षर्तध (MT)" र्ें र्धि 

ढुिधई की क्षर्तध 12MT से 

कर् यध उसके बरधबर है तो 

स्तंभ 5 " िधरध44AE के 

तहत र्धि ढुिधई के निए 

प्रकक्तल्पत आय" स्तंभ4 

"उि र्हीिो ं की संख्यध 

नजिके निए नििधमररती द्वधरध 

र्धि ढुिधई कध 

स्वधनर्त्व/पटे्ट पर/नकरधयध 

गयध र्ध" से कर् िही ं हो 

सकतध है *7500। 

Sl क्र 63 र्ें स्तंभ 5 से कर् है : 

1.- टिेज के निए<=12MT-रु.7500 *र्धह की सं. 

2.- टिेज के निए >12MT-टिेज*1000 र्धह की *सं.  

46
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ए अिुसूची BP र्ें, क्रर् संख्यध 

Sl.No. 2a "सटे्टबधजी से 

शुद्ध िधभ यध हधनि" 

अिुसूची P&amp;L के 

65iv के बरधबर होिी 

चधनहए 

अिुसूची BP र्ें नबंरु्द 2a "सटे्टबधजी के कधरबधर से शुद्ध िधभ यध 

हधनि" अिुसूची P&amp;L के 65iv के बरधबर िही ंहै 

ध्यधि र्दें  नक इस नियर् को केिि तभी िधगू नकयध जधिध चधनहए 

जब क्रर् संख्यध Sl.No. 65(iv) > शून्य/ अर्धन्य हो 

46
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ए िधरध 44AD के तहत 

प्रकक्तल्पत व्यिसधय आय 

को अनििधसी द्वधरध 

प्रकनटत िही ं नकयध जध 

सकतध है। 

भधग A- सधर्धन्य क्तस्र्नत कध चयि अनििधसी के रूप र्ें नकयध 

जधतध है और के्षत्र 44AD और 44ADA कध रू्ल्य शून्य से अनिक 

है 



फॉर्म ITR-3 (A.Y 2021-22) को निरे्दश 
 

 

46
8 

ए 44AD के प्रधििधि सधर्धन्य 

कर्ीशि एजेंटो ं के निए 

िधगू िही ंहोते और  

िधरध 44(1) र्ें "निनर्दमि 

व्यिसधयो ंर्ें संिग्न व्यक्ति। 

के्षत्र "61ii" पर रू्ल्य अिुसूची P/L र्ें "शून्य" से अनिक है और 

अिुसूची NOB र्ें- कधरोबधर की प्रकृनत, स्तंभ "संनहतध [कृपयध 

अिुरे्दश रे्दिें]" र्ें निम्ननिक्तित से कोई भी कोि भरध जधतध है : 
14001, 14002,14003, 14004, 14005, 14006,14008, 
16001, 16002, 16003, 
16004,16005,16007,16008,16009,16011,16013,16018,
16019_1, 16020, 
18001,18002,18003,18004,18005,18010,18011,18012,
18013,18014, 18015, 18016,18017,18018, 18019, 
18020, 20010,20011,20012, 09005 
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ए कर र्दधतध िे "व्यधपधर यध 

िृनत्त के िधभ और 

अनभिधभ"/कोई िधतध 

र्धर्िध अिुभधग (भधग B) 

के िधभ और हधनि िेिध र्ें 

हधनि कध र्दधिध नकयध है; 

हधिधंनक, नफर भधग A - 

तुिि पत्र और भधग A - 

िधभ और हधनि िेिध भरध 

जधिध चधनहए और िधते की 

पुस्तको ं कध िेिध परीक्षध 

नकयध जधिध चधनहए। 

(1a. P&amp;L र्ें, यनर्द सकि िधभ / शुद्ध "िधभ [के्षत्र संर्दभम 

(के्षत्र र्ें 64(i)(b) / 64(i)(d) / 64(ii)(b) / 64(ii)(d) / 65(ii) / 

65(iv) यध इि सभी के्षत्र के ऋणधत्मक रू्ल्यो ंकी रधनश) < - 2.50 

L यध  

1b.    64 (i)(d) + 64(ii)(d) + 65(iv) के िकधरधत्मक रू्ल्यों के 

कुि की रधनश यध 64(i)(b) + 64(ii)(b) + 65(ii) < -2.5L के 

ऋणधत्मक रू्ल्यो ंके कुि की रधनश यध  

2. BP र्ें, क्रर् संख्यध sl.no.1 <-2.5 L यध   

3. BP र्ें, क्रर् संख्यध sl.no.38 < -2.5L )  

और  

(a. व्यधपधर, निनिर्धमण और P&amp;L भरध हआ िेनकि तुिि 

पत्र भरध िही ंहै यध  

b. तुिि पत्र भर र्ें भर नर्दयध गयध िेनकि व्यधपधर, निनिर्धमण और 

P&amp;L भरध िही ंहै यध   

c. व्यधपधर, निनिर्धमण और P&amp;L और तुिि पत्र र्दोिो ंिही ं

भरे हैं ) 

नटप्पणी : शून्य और अर्धन्य, र्दोिो ंको िही ंभरध र्धिध जधतध है। 

नटप्पणी: क्रर् संख्यध sl.no. 1 से क्रर् संख्यध sl.no.53 तक 

व्यधपधर, निनिर्धमण और P&amp;L के के्षत्र। 

नटप्पणी: तुिि पत्र: के्षत्र क्रर् संख्यध sl.no.1 से 5 तक "निनियों 

कध स्रोत" और क्रर् संख्यध sl.no.1 से 5" निनियों के प्रयोग र्ें"  
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ए कधरोबधर और िृनत्त के 

अंतगमत प्रकनटत आय है 

तब सकि प्रधक्तियधुँ िधभ 

और हधनि िेिध र्ें 

उक्तिक्तित की जधिी 

चधनहए  

यध  

नर्दिधयध गयध िधभ सकि 

प्रधक्तियो ंकध 50% से कर् है 

तब िेिध बनहयों और िेिध 

पुस्तको ं के रिरिधि कध 

नििरण तर्ध भधग A- 

सधर्धन्य र्ें िधरध 44AB के 

तहत िेिध और िेिध-

परीक्षण भरिी चधनहए 

िेिध-परीक्षध सूचिध अिुसूची र्ें 44AB फ्लैग= िही  ंहै 

और  

भधग B र्ें – TI, कुि आय >2,50,000/- 

और  

अिुसूची BP िधरध 44ADA के तहत के्षत्र र्ें प्रकक्तल्पत आय > शून्य  

और  

अिुसूची BP र्ें अन्य सभी के्षत्र = शून्य यध अर्धन्य 

और  

व्यधपधर िधतध की 44ADA अिुसूची BP र्ें आय <50% कध (र्र्द 

4B कध योग (िृनत्त से सकि प्रधक्तियधुँ), P&amp;L की 62(i) और 

64(ii)(a) (नबिध िेिध र्धर्िे र्ें िृनत्त से सकि प्रधक्तियधुँ) 

यध  

व्यधपधर िधतध की र्र्द 4B (िृनत्त से सकि प्रधक्तियधुँ)    

> शून्य/ अर्धन्य 

और / यध 

क्रर् संख्यध Sr.No.64 (ii)a भधग B-P&amp;L के (नबिध िधते के 

र्धर्िे र्ें सकि प्रधक्तियधुँ) > शून्य/ अर्धन्य 

और  

P&amp;L कध क्रर् संख्यध Sr.No.62 (i) > शून्य/ अर्धन्य 

और  

अिुसूची BP र्ें 44 ADA > शून्य/ अर्धन्य 

और  

भधग B-TI र्ें, कुि आय >2,50,000/- 

और  

अिुसूची BP र्ें 44ADA < अिुसूची BP कध क्रर् संख्यध 1 

और  

अिुसूची BP र्ें 44ADA < क्रर् संख्यध Sl.No.62(i)(िधरध .44ADA 

के तहत सकि प्रधक्तियधुँ) के 50% से 

यध  

अिुसूची BP र्ें 44ADA > शून्य 

और  

भधग A-P&amp;L के र्र्द 4B (िृनत्त से सकि प्रधक्तियधुँ) = शून्य/ 

अर्धन्य 

और  

P&amp;L कध क्रर् संख्यध Sr.No. 64 (ii)(a) (नबिध िधते के 

र्धर्िे र्ें िृनत्त से सकि प्रधक्तियधुँ)  = शून्य/ अर्धन्य 

और   

P*L कध क्रर् संख्यध sl.no.62(i) - शून्य/ अर्धन्य 

नटप्पणी: 1) उपरोि शतों र्ें 50% की संगणिध करते सर्य, रु 

.1,000/- कध प्रधरंनभक फधयर्दध नर्दयध जधिध चधनहए 
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ए अिुसूची P&amp;L र्ें, 

क्रर् संख्यध 

Sl.No.64(i)(d), क्रर् 

संख्यध Sl.No.64(i)(b) -

अिुसूची P&amp;L र्ें, क्रर् संख्यध SI.No 64(i)(b)- क्रर् संख्यध 

SI.No 64(i)(c), क्रर् संख्यध Sr.no64(i)(d) के बरधबर िही  ंहै। 

नटप्पणी: यनर्द क्रर् संख्यध SI.No 64(i)(b)- क्रर् संख्यध Sr.no 

64(i)(c) ऋणधत्मक है, तो इसे शून्य के रूप र्ें र्धि िीनजए। 
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64(i)(c) के बरधबर होिध 

चधनहए। 

47
2 

ए अिुसूची P&amp;L र्ें, 

क्रर् संख्यध Sl.No. 

64(ii)(d), क्रर् संख्यध 
Sl.No. 64(ii)(b) -64(ii)(c) 

के बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची P&amp;L र्ें, क्रर् संख्यध Sr.no 64(ii)(b)- क्रर् संख्यध 

Sr.no 64(ii)(c), क्रर् संख्यध Sr.no 64(ii)(d) के बरधबर होिध 

चधनहए। 

नटप्पणी: यनर्द क्रर् संख्यध SI.No 64(ii)(b)- क्रर् संख्यध 

Sr.no64(ii)(c) ऋणधत्मक है, तो इसे शून्य के रूप र्ें र्धि 

िीनजए। 
47
3 

ए अिुसूची P&amp;L र्ें, 

क्रर् संख्यध 

Sl.No.64(i)(b), क्रर् 

संख्यध Sl.No. 64(i)(a) से 

अनिक िही ंहो सकती है 

In Schedule P&L, Si.no 64(i)(b) is more than Si.no64(i)(a) 

47
4 

ए अिुसूची P&amp;L र्ें, 

क्रर् संख्यध Sl.No.64 

(ii)(b), क्रर् संख्यध Sl.No. 

64(ii)(a) से अनिक िही  ंहो 

सकती है 

अिुसूची P&amp;L र्ें, क्रर् संख्यध Si.no 64(ii)(b) क्रर् संख्यध 

Si.no 64(ii)(a) से अनिक है 

47
5 

ए अिुसूची P&amp;L र्ें, 

क्रर् संख्यध Sl.No.64ia, 

क्रर् संख्यध Sl.No. 64ia1 + 

64ia2 के रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए 

क्रर् संख्यध 64ia, क्रर् संख्यध 64ia1+64ia2 की रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए 

47
6 

ए अिुसूची P&amp;L र्ें, 

क्रर् संख्यध Sl.No. 64iia, 

क्रर् संख्यध Sl.No.64iia1 

+ 64iia2 के रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

क्रर्धंक संख्यध 64iia क्रर्धंक संख्यध 64iia1+64iia2 की रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

47
7 

ए अिुसूची P&amp;L र्ें, 

क्रर् संख्यध Sl.No.64iii के 

अिुसधर कुि रु्िधफ़ध 64i 

+ 64ii की रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए 

64iii के अिुसधर कुि िधभ 64i+64ii की रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

47
8 

ए भधग A P&amp;L र्ें, क्रर् 

संख्यध Sl.No. 65iv 

"सटे्टबधजी से प्रधि शुद्ध 

आय" सकि िधभ (65ii) 

और व्यय (65iii) के बीच 

के भेर्द के बरधबर होिी 

चधनहए 

क्रर् संख्यध 65iv सटे्टबधजी से प्रधि शुद्ध आय सकि िधभ (65ii)- 

व्यय 65(iii) के बरधबर होिी चधनहए 
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47
9 

ए नििधमररती को निनिर्धन्य 

र्ोबधइि िंबर प्रर्दधि 

करिध चधनहए 

यनर्द नििधमररती रे्दश कोि के रूप र्ें अिुसूची के "भधग A 

सधर्धन्य" के िंि "रे्दश" र्ें "+91 - भधरत" कध चयि करतध है 

और र्ोबधइि िंबर 1 यध 2 को 10 अंको ंसे कर् यध अनिक के 

रूप र्ें रे्दतध है। 

कृपयध ध्यधि र्दें  नक शून्य से शुरू र्ोबधइि िंबर निनिर्धन्य िही  ं

है।  

48
0 

ए HUF िधरध 89 के तहत 

रधहत कध र्दधिध िही ंकर 

सकतध है 

फ़धइनिंग की क्तस्र्नत र्ें नििधमररती HUF है, भधग B-TTI र्ें क्रर् 

संख्यध.6a [िधरध 89 के तहत रधहत] कध र्दधिध िही ं नकयध जध 

सकतध है,  

48
1 

ए ररटिम र्ें र्दजम नकयध गयध 

िधर् पैि िेटधबेस के 

अिुसधर िधर् से रे्ि िधिे 

चधनहए 

आपके द्वधरध नििरणी र्ें र्दजम नकयध गयध िधर् आपके PAN िधटध 

बेस से रे्ि िही  ंिधतध है। 

48
2 

ए यनर्द िररष्ठ िधगररक यध 

अनत िररष्ठ िधगररक कध 

फधयर्दध उठधिे के निए 

करर्दधतध कध र्दधिध नकयध 

जधतध है तो जन्म नतनर् पैि 

िेटधबेस से रे्ि िधिी 

चधनहए 

अिुसूची आय ब्यौरध की भधग A सिमसधिधरण की जधिकधरी र्ें 

उक्तिक्तित जन्म नतनर् पैि िेटध आिधर / आिधर िेटधबेस के 

अिुसधर जन्म नतनर् से रे्ि िही ंिधती 

लर्प्पणी: यह लनयर् तभी िधगू होतध है िि लनर्धमररतोां के 

र्धनक व्यब्धक्तगत होां 

48
3 

ए यनर्द रू्ि ररटिम िधरध 142 

(1) के अंतगमत र्दधक्तिि 

नकयध जधतध है तो करर्दधतध 

संशोनित नििरणी र्दधक्तिि 

िही ंकर सकतध है 

यनर्द नििरणी िधरध139(5) के तहत फ़धइि नकयध जध रहध है और 

यनर्द प्रिेश रू्ि नििरणी के निए ई - फ़धइनिंग टेबि र्ें उपिब्ध 

है, जो िधरध142(1) के तहत फ़धइि की गई है 

48

4 
ए भधग A सधर्धन्य र्ें, "क्ध 

आपिे पूिम िर्म के र्दौरधि 

नकसी भी सर्य अिुसूनचत 

इक्तिटी शेयरो ं को िधररत 

नकयध है?" " हधुँ " के रूप र्ें 

चुिध जधतध है तो तधनिकध र्ें 

ब्यौरध भरध जधिध चधनहए 

भधग-A सधर्धन्य र्ें यनर्द "क्ध आपिे पूिम िर्म के र्दौरधि नकसी भी 

सर्य अिुसूनचत इक्तिटी शेयरों को िधररत नकयध है?" र्ें हधुँ चुिध 

गयध है  

और  

कर् से कर् एक पंक्ति भरी िही ंहै 

कधरक होिे के निए निम्ननिक्तित शतम होगंी: 

 यनर्द कोई के्षत्र> o है, तो नियर् िधगू िही ंहोतध है अर्धमत इस 

नियर् को अिरे्दिध करें   

अर्धमत यनर्द सभी के्षत्र 0 र्ें हैं तो इस नियर् को नटरगर करें  

48
5 

ए भधग A सिमसधिधरण की 

जधिकधरी र्ें, "क्ध आप 

िधरध 5A के अिुसधर 

पुतमगधिी र्दीिधिी संनहतध 

द्वधरध शधनसत हैं? " हधुँ के 

रूप र्ें चुिध जधतध है तो 

अिुसूची 5A भरध जधिध 

चधनहए 

भधग A सधर्धन्य र्ें, क्रर् संख्यध F "क्तस्र्नत 5A" हधुँ है -और अिुसूची 

5A र्ें कोई भी स्तंभ भरे िही ंगए हैं 
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48
6 

ए यनर्द प्रनतनिनि नििधमररती 

द्वधरध नििरणी फ़धइि नकयध 

जध रहध है तो बर्दिे र्ें 

उर््दिृत पैि उसी पैि के 

सर्धि होिध चधनहए जो 

नििरणी अपिोि करिे 

की कोनशश कर रहध है। 

भधग A सधर्धन्य र्ें, प्रनतनिनि नििधमररती द्वधरध नििरणी फ़धइि 

नकयध जध रहध है िेनकि प्रनतनिनि नििधमररती के्षत्र र्ें उर््दिृत पैि 

उसी पैि के सर्धि िही ं है जो नििरणी अपिोि करिे की 

कोनशश कर रहध है। 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध जब के्षत्र "क्ध यह नििरणी 

एक प्रनतनिनि नििधमररती द्वधरध फ़धइि नकयध जध रहध है? " हधुँ के 

रूप र्ें चुिध गयध है" 

48

7 
ए सत्यधपि र्ें, यनर्द प्रनतनिनि 

क्षर्तध की िर ॉपिधउि से 

चुिध जधतध है तो "क्ध यह 

नििरणी एक प्रनतनिनि 

नििधमररती द्वधरध फ़धइि 

नकयध जध रहध है" के निए 

हधुँ कध चयि नकयध जधिध 

चधनहए और भधग -A 

सधर्धन्य र्ें प्रनतनिनि 

नििधमररती कध ब्यौरध और 

प्रनतनिनि कध ब्यौरध भरध 

जधिध चधनहए 

 

यनर्द भधग-सत्यधपि क्षर्तध कध चयि िर ॉप िधउि से "प्रनतनिनि" 

के रूप र्ें नकयध जधतध है और "प्रनतनिनि कध िधर्, प्रनतनिनि की 

क्षर्तध, प्रनतनिनि कध पतध और स्र्धई िेिध संख्यध (पैि)" से 

सम्बंनित ब्यौरध भरध िही ंहोतध है। 

48
8 

ए भधग A सधर्धन्य र्ें, क्ध 

आप िधरध 139 (1) के 

सधतिें परन्तुक के अंतगमत 

आय की िधपसी जर्ध करते 

हैं नजसकध चयि हधं के रूप 

र्ें नकयध जधतध है तो ब्यौरध 

प्रर्दधि नकयध जधिध चधनहए 

भधग -A सधर्धन्य र्ें अगर हधुँ चुिध जधतध है तो "क्ध आप िधरध 

139(1) के अंतगमत सधतिी ंपरन्तुक के तहत आय की नििरणी 

फ़धइि कर रहे हैं?" 

और  

ब्यौरध भरध िही  ंगयध है 
 

लर्प्पणी: यह लनयर् तभी िधगू होतध है िि लनर्धमररतोां के 

र्धनक व्यब्धक्तगत होां 
48
9 

ए भधग A सधर्धन्य र्ें, क्ध 

आप पूिम िर्म के र्दौरधि 

नकसी भी सर्य कम्पिी र्ें 

निरे्दशक रे्? हधुँ के रूप र्ें 

चुिध गयध है तो ब्यौरध भरध 

जधिध चधनहए 

भधग- A सधर्धन्य र्ें यनर्द हधुँ चुिध जधतध है तो "क्ध पूिम िर्म नकसी 

भी सर्य कम्पिी र्ें निरे्दशक रे्?"  

और  

कर् से कर् एक पंक्ति भरी िही ंहै 

49
0 

ए अिुसूची 80G र्ें 

उक्तिक्तित नकयध गयध 

आर्दधतध पैि, नििधमररती पैि 

यध सत्यधपि पैि के सर्धि 

िही ंहो सकतध 

यनर्द अिुसूची 80G र्ें "आर्दधतध कध पैि" (यनर्द भरध है) तो 

अिुसूची आय ब्यौरध यध पैि की सिमसधिधरण की जधिकधरी के 

भधग र्ें उक्तिक्तित नििधमररती पैि के बरधबर है जैसध नक सत्यधपि 

भधग र्ें र्दजम नकयध गयध है। 

49

1 

B यनर्द नििधमररती िधरध44AB 

के तहत िेिध-परीक्षध के 

निए उत्तरर्दधयी है तो फॉर्म 

3CA- 3CD / फॉर्म 3CB - 

3CD र्दधक्तिि नकयध जधिध 

चधनहए। 

यनर्द भधग A - सधर्धन्य िेिध-परीक्षध ब्यौरध (b) "हधुँ" के रूप र्ें 

चुिध गयध है और यनर्द नकसी सधर्धन्य िेिध-परीक्षध ब्यौरध ( c) को 

"हधं", के रूप र्ें चुिध गयध है और फॉर्म 3CA-3CD यध िर्म 2021-

22 के निए फॉर्म 3CB-3CD र्दधक्तिि िही ंनकयध जधतध है। 
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49
2 

D यनर्द िेिधपरीक्षध ररपोटम  

िधरध44DA के तहत 

उिेि नकयध गयध है तो 

फॉर्म 3CE र्दधक्तिि नकयध 

जधिध चधनहए। 

यनर्द भधग A सधर्धन्य के्षत्र d(2) अिुभधग 44DA के रूप र्ें चुिध 

गयध है और यनर्द भधग A सधर्धन्य िेिध-परीक्षध के्षत्र र्ें "क्ध आपिे 

ऐसी अन्य िेिधपरीक्षध ररपोटम र्दी है?"  हधुँ के रूप र्ें चुिध गयध है, 

और नििधमरण िर्म 2021- 22 के निए फॉर्म 3CE र्दधक्तिि िही  ं

नकयध गयध है। 

49
3 

D नििधमररती के पधस रं्र्दी 

निक्रय के र्धर्िध र्ें पूुँजी 

िधभ है तो फॉर्म 3CEA 

र्दधक्तिि नकयध जधिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG कध के्षत्र A2 और B2 शून्य से अनिक है और िर्म 

2021- 22 के निए फॉर्म 3CEA र्दधक्तिि िही ंनकयध गयध है। 

49

4 

D यनर्द नििधमररती िधरध92E के 

तहत िेिध-परीक्षध के निए 

उत्तरर्दधयी है तो फॉर्म 

3CEB र्दधक्तिि नकयध जधिध 

चधनहए। 

यनर्द भधग A सधर्धन्य के्षत्र "क्ध आप िधरध92E" के तहत िेिध-

परीक्षध के निए उत्तरर्दधयी हैं और यनर्द भधग A सधर्धन्य िेिध-

परीक्षध के्षत्र र्ें " क्ध िधरध92E के तहत िधतो ंकी िेिध परीक्षध की 

गई है?"  हधुँ के रूप र्ें चुिध गयध है, और नििधमरण िर्म 2021-22 

के निए फॉर्म 3CEB र्दधक्तिि िही ंनकयध गयध है। 
49
5 

D यनर्द नििधमररती िधरध115JC 

के तहत रधनश कध भुगतधि 

करिे के निए उत्तरर्दधयी है 

तो फॉर्म 29C र्दधक्तिि 

नकयध जधिध चधनहए। 

यनर्द भधग A सधर्धन्य के्षत्र d(2) िधरध 115JC के रूप र्ें चुिध गयध 

है और यनर्द भधग A सधर्धन्य िेिध-परीक्षध के्षत्र र्ें "क्ध आपिे ऐसी 

अन्य िेिध-परीक्षध ररपोटम र्दी है?"  हधं के रूप र्ें चुिध गयध है, और 

नििधमरण िर्म 2021-22 के निए फॉर्म 29C र्दधक्तिि िही ंनकयध गयध 

है. 

49
6 

ए भधग A सिमसधिधरण की 

जधिकधरी र्ें, यनर्द 

नििधमररती िधरध 44AB के 

तहत िेिध-परीक्षध के निए 

उत्तरर्दधयी है और हधं कध 

चयि िेिधपधि द्वधरध नकयध 

गयध है, तो िेिध-परीक्षक 

से संबंनित सूचिध और 

िेिध-परीक्षध ररपोटम प्रस्तुत 

की जधिी चधनहए। 

िेिध-परीक्षध जधिकधरी, क्र सं b और c को 'हधं' के रूप र्ें चुिध 

जधतध है और क्र सं C(1), C (2), C (3), C (6), C (7) िधिी हैं 

49
7 

ए In Part A General 
information, "Whether 
assessee is declaring 
income only under 
section 
44AE/44B/44BB/44AD/
44ADA/44BBA/44BBB" 
is mandatory 

िेिधपरीक्षध सूचिध, क्रर् संख्यध a2 िधिी िही  ंहो सकतध 

49
8 

ए In Part A General 
information, If 
Assessee selects field 

"Whether assessee is 
declaring income only 
under section 

44AE/44B/44BB/44AD/
44ADA/44BBA/44BBB" 

िेिधपरीक्षध सूचिध, क्रर् संख्यध a2i िधिी िही ंहो सकतध, यनर्द 

a2 को िही ंके रूप र्ें चुिध जधतध है  
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as No then Sl.No. a2i 
cannot be left blank 

49
9 

ए In Part A General 
information, If 
Assessee selects field 
"Whether assessee is 
declaring income only 

under section 
44AE/44B/44BB/44AD/
44ADA/44BBA/44BBB" 

as Yes, then Sl.No. a2ii 
cannot be left blank 

Audit Information, Sl. No. a2ii cannot be blank, if a2 (i) is 
selected as Yes 

50

0 
ए In Part A General 

information, If 
Assessee selects field 
"Whether assessee is 
declaring income only 
under section 
44AE/44B/44BB/44AD/
44ADA/44BBA/44BBB" 
as No, then Sl.No. a2iii 
cannot be left blank 

Audit Information, Sl. No. a2iii cannot be blank, if a2 (i) 

is selected as Yes 

50
1 

ए भधग A सिमसधिधरण की 

जधिकधरी र्ें, िेिध-परीक्षध 

ररपोटम की नतनर् पद्धनत की 

नतनर् के बधर्द की िही ं हो 

सकती 

भधग A सधर्धन्य र्ें "िेिध-परीक्षध ररपोटम  की नतनर्" : C-7 , D(ii), 

D (iii), e(iv) पर िेिध-परीक्षध जधिकधरी पद्धनत से अनिक िही  ं

हो सकती 

50
2 

ए अनििधसी पेटेंट से 

िधरध115BBF के तहत 

आय को प्रकट करिे के 

निए पधत्र िही ंहै 

फ़धइि करिे की क्तस्र्नत र्ें आिधसीय क्तस्र्नत "अनििधसी" है और 

अिुसूची OS की क्रर् संख्यध 2dxvi (115BBF) यध अिुसूची BP र्ें 

3e (115BBF) शून्य से अनिक है 

50
3 

ए यनर्द नििधमररती िधरध 44AA 

के अिुसधर िधतों को 

बिधए रििे के निए 

उत्तरर्दधयी िही ंहै, तो तुिि 

पत्र कध िण्ड 6 और िधभ 

और हधनि िेिध के िण्ड 

61 से 65 तक िधिी िही ं

हो सकतध है 

िेिध-परीक्षध जधिकधरी, यनर्द के्षत्र "क्ध आपिे िधरध 44AA के 

अिुसधर िधतो ंको रिध है" िही ंके निए चुिध गयध है 

50
4 

ए TAN संख्यध निनिर्धन्य 

होिी चधनहए। 

पहिे तीि अल्फधबेट के्षत्र TAN पर TAN कोि की सूची के 

अिुसधर होिे चधनहए 
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50
5 

ए अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 6 

कुि निक्रय रू्ल्य स्तंभ 

4*स्तंभ 5 के बरधबर होिध 

चधनहए  

अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 6 कुि निक्रय रू्ल्य स्तंभ 4*स्तंभ 5 के 

बरधबर होिध चधनहए  

यनर्द अिुसूची 112A र्ें िर ॉप "31 जििरी, 2018 के बधर्द " के रूप 

र्ें चुिध जधतध है तो यह नियर् िधगू िही ंहोगध 

नटप्पणी: हर के्षत्र के कुि कध +100 यध -100 के निए पूणधिंकि 

करें। 

50
6 

ए अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 7 

नबिध सूचीकरण के अजमि 

की िधगत स्तंभ 8 और 

स्तंभ 9 से अनिक होिी 

चधनहए 

अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 7 नबिध सूचीकरण के अजमि की िधगत 

स्तंभ 8 और स्तंभ 9 से अनिक होिी चधनहए 

नटप्पणी: स्तंभ 7हेतु +2और -2 के पूणधिंकि की अिुर्नत होगी। 

50
7 

ए अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 9 

र्ें यनर्द र्दीर्धमिनि पूुँजी 

पररसंपनत्त 01.02.2018 से 

पहिे अनजमत की गई र्ी तो 

िह स्तंभ 6 और स्तंभ 11 से 

कर् होिी चधनहए 

अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 9 र्ें यनर्द र्दीर्धमिनि पूुँजी पररसंपनत्त 

01.02.2018 से पहिे अनजमत की गई र्ी तो िह स्तंभ 6 और स्तंभ 

11 से कर् होिी चधनहए 

नटप्पणी: स्तंभ 9हेतु +2और -2 के पूणधिंकि की अिुर्नत होगी। 

50

8 
ए अिुसूची 112 A र्ें, स्तंभ 

11 के िधरध 55(2) (ac) के 

अिुसधर पूुँजी आक्तस्त कध 

कुि उनचत बधिधर रू्ल्य 

स्तंभ 4 * स्तंभ 10 के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची 112 A र्ें, स्तंभ 11 के िधरध 55(2) (ac) के अिुसधर पूुँजी 

आक्तस्त कध कुि उनचत बधिधर रू्ल्य स्तंभ 4 * स्तंभ 10 के बरधबर 

होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची 112A र्ें िर ॉप "31 जििरी, 2018 के बधर्द " के रूप 

र्ें चुिध जधतध है तो यह नियर् िधगू िही ंहोगध 

नटप्पणी: प्रते्यक के्षत्र कध पूणधिंकि +100 यध -100. के निए 

50
9 

ए अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 13 

र्ें कुि कटौनतयधुँ स्तंभ 

(7+12) की रधनश के बरधबर 

होिी चधनहए। 

अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 13 र्ें कुि कटौनतयधुँ स्तंभ (7+12) की 

रधनश के बरधबर होिी चधनहए। 

नटप्पणी: प्रते्यक के्षत्र कध पूणधिंकि +100 यध -100. के निए 

51
0 

ए अिुसूची 112A, स्तंभ 14 र्ें 

अनतशेर् स्तंभ 6-स्तंभ 13 

के उत्पधर्दि के बरधबर 

होिध चधनहए  

अिुसूची 112A, स्तंभ 14 र्ें अनतशेर् स्तंभ 6-स्तंभ 13 के 

उत्पधर्दि के बरधबर होिध चधनहए  

नटप्पणी: प्रते्यक के्षत्र कध पूणधिंकि +100 यध -100. के निए 

51
1 

ए अिुसूची 112 A र्ें, स्तंभ 

6,7,8,9,11,12,13 और 14 

कध कुि अिग - अिग 

स्तंभ र्ें र्दजम की गई 

व्यक्तिगत रधनशयो ंके योग 

के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची 112A र्ें, कुि क्रर् संख्यध (1+2+3+4+…..) के योग के 

बरधबर होिध चधनहए 

नटप्पणी: हर के्षत्र के कुि कध +100 यध -100 के निए पूणधिंकि 

करें। 
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51
2 

ए अिुसूची 115AD(1)(iii) 

परन्तुक र्ें, स्तंभ 6कुि 

निक्रय रू्ल्य" स्तंभ 4*स्तंभ 

5 के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची 115AD(1)(iii) परन्तुक र्ें, स्तंभ 6कुि निक्रय रू्ल्य" 

स्तंभ 4*स्तंभ 5 के बरधबर होिध चधनहए 

यह नियर् िधगू िही ंहोगध यनर्द िर ॉप को अिुसूची 15AD(i)(b)(iii) 

परंतुक र्ें "15 जििरी, 2018 के बधर्द" के रूप र्ें चुिध गयध है।  

नटप्पणी: प्रते्यक के्षत्र कध पूणधिंकि +100 यध -100. के निए 

51
3 

ए अिुसूची 115AD(1)(iii) 

परन्तुक र्ें, स्तंभ 7 नबिध 

सूचीकरण के अजमि की 

िधगत स्तंभ 8 और स्तंभ 9 

से अनिक होिी चधनहए 

अिुसूची 115AD(1)(iii) परन्तुक र्ें, स्तंभ 7 नबिध सूचीकरण के 

अजमि की िधगत स्तंभ 8 और स्तंभ 9 से अनिक होिी चधनहए 

51
4 

ए अिुसूची 115AD(1)(iii) 

परन्तुक र्ें, स्तंभ 9 यनर्द 

र्दीर्धमिनि पूुँजी अनभिधभ 

01.02.2018 से पहिे 

अनजमत की गई र्ी तो िह 

स्तंभ 6 और स्तंभ 11 से 

कर् होिी चधनहए 

अिुसूची 115AD(1)(iii) परन्तुक र्ें, स्तंभ 9 यनर्द र्दीर्धमिनि पूुँजी 

अनभिधभ 01.02.2018 से पहिे अनजमत की गई र्ी तो िह स्तंभ 

6 और स्तंभ 11 से कर् होिी चधनहए 

51
5 

ए अिुसूची 115AD(1 )(iii) 

परन्तुक र्ें, स्तंभ 11 िधरध 

55(2)(ac) के अिुसधर पूुँजी 

आक्तस्त कध कुि उनचत 

बधजधर रू्ल्य स्तंभ 4*स्तंभ 

10 के बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची 115AD(1 )(iii) परन्तुक र्ें, स्तंभ 11 िधरध 55(2)(ac) के 

अिुसधर पूुँजी आक्तस्त कध कुि उनचत बधजधर रू्ल्य स्तंभ 4*स्तंभ 

10 के बरधबर होिध चधनहए 

यह नियर् िधगू िही ंहोगध यनर्द िर ॉप को अिुसूची 15AD(i)(b)(iii) 

परंतुक र्ें "15 जििरी, 2018 के बधर्द" के रूप र्ें चुिध गयध है।  

नटप्पणी: +100 यध -100 कध पूणधिंकि करें। 

51
6 

ए अिुसूची 115AD(1)(iii) 

परंतुक र्ें, स्तंभ 13 र्ें कुि 

कटौनतयधुँ स्तंभ (7+12) के 

योग के बरधबर होिी 

चधनहए। 

अिुसूची 115AD(1)(iii) परंतुक र्ें, स्तंभ 13 र्ें कुि कटौनतयधुँ 

स्तंभ (7+12) के योग के बरधबर होिी चधनहए। 

नटप्पणी: प्रते्यक के्षत्र कध पूणधिंकि +100 यध -100. के निए 

51
7 

ए अिुसूची 115AD[1](iii) 

परन्तुक र्ें, स्तंभ 

14अनतशेर् स्तंभ 6 -स्तंभ 

13 के उत्पधर्दि के बरधबर 

होिध चधनहए 

अिुसूची 115AD[1](iii) परन्तुक र्ें, स्तंभ 14अनतशेर् स्तंभ 6 -

स्तंभ 13 के उत्पधर्दि के बरधबर होिध चधनहए 

नटप्पणी: प्रते्यक के्षत्र कध पूणधिंकि +100 यध -100. के निए 

51
8 

ए अिुसूची 115 AD(1 )(iii) 

परन्तुक र्ें, स्तंभ 

6,7,8,9,11,12,13 और 14 

कध कुि निनभन्न स्तंभ र्ें 

र्दजम की गई व्यक्तिगत 

अिुसूची 115AD(1)(iii) परन्तुक र्ें, कुि योग क्रर् संख्यध 

(1+2+3+4+…..) के योग के बरधबर होिध चधनहए 

नटप्पणी: हर के्षत्र के कुि कध +100 यध -100 के निए पूणधिंकि 

करें। 
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रधनशयो ंके योग के बरधबर 

होिध चधनहए  

51
9 

ए अिुसूची 80G र्ें, संगनणत 

की गई कटौती की रधनश 

पधत्र, रधनश से अनिक िही ं

होिी चधनहए। 

अिुसूची 80G र्ें, यनर्द के्षत्र, कुि के्षत्र पर रू्ल्य "र्दधि की पधत्र 

रधनश" (अिुसूची80G र्ें F), (अिुसूची80 G र्ें E) के्षत्र पर रू्ल्य, 

"कुि र्दधि" से अनिक है 

52
0 

ए एक अर्दधतध PAN के निए 

Sl.No. A पर रु. 2,000/- से 

अनिक िकर्द र्ें नकए गए 

र्दधि के निए िधरध 80G के 

तहत कटौती की अिुर्नत 

िही ंहै। 

अिुसूची 80 G क्र सं A / B/ C/D र्ें र्दधि प्रते्यक के्षत्र र्ें 2000 रु. 

से अनिक है यनर्द िकर्दी > रु.2000 र्दधि र्ें नर्दयध जधतध है, तो र्दधि 

की पधत्र रधनश अन्य ढंग र्ें र्दधि से अनिक िही ंहो सकती है 

52
1 

ए एक अर्दधतध PAN के निए 

Sl.No. B पर रु.2,000/- से 

अनिक िकर्द र्ें नकए गए 

र्दधि के निए िधरध 80G के 

तहत कटौती की अिुर्नत 

िही ंहै। 

52
2 

ए एक अर्दधतध PAN के निए 

Sl.No. C पर रु.2,000/- से 

अनिक िकर्द र्ें नकए गए 

र्दधि के निए िधरध 80G के 

तहत कटौती की अिुर्नत 

िही ंहै। 
52
3 

ए एक अर्दधतध PAN के निए 

Sl.No. D पर रु.2,000 /- से 

अनिक िकर्द र्ें नकए गए 

र्दधि के निए िधरध 80G के 

तहत कटौती की अिुर्नत 

िही ंहै। 
52
4 

ए 80G अिुसूची र्ें, नबंरु्द A 

पर कुि र्दधि िकर्द और 

अन्य र्ोि र्ें र्दधि की रधनश 

के बरधबर होिध चधनहए। 

80G अिुसूची र्ें, नबंरु्द A पर कुि र्दधि िकर्द और अन्य र्ोि र्ें 

र्दधि की रधनश के बरधबर होिध चधनहए। 

52
5 

ए अिुसूची 80G र्ें, कुि र्दधि 

नबंरु्द B पर िकर्दी और र्दधि 

के रूप र्ें अन्य ढंग से नर्दये 

गये रधनश के बरधबर होिध 

जधिध चधनहए  

अिुसूची 80G र्ें, कुि र्दधि नबंरु्द B पर िकर्दी और र्दधि के रूप 

र्ें अन्य ढंग से नर्दये गये रधनश के बरधबर होिध जधिध चधनहए 
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6 

ए अिुसूची 80G र्ें, कुि र्दधि 

नबंरु्द C पर िकर्दी और र्दधि 

के रूप र्ें अन्य ढंग से नर्दये 

गये रधनश के बरधबर होिध 

जधिध चधनहए 

80G अिुसूची र्ें, कुि र्दधि नबंरु्द C, िकर्द र्ें र्दधि और अन्य र्ोि 

र्ें र्दधि की रधनश के बरधबर होिध चधनहए।  

52
7 

ए अिुसूची 80G र्ें, कुि र्दधि 

नबंरु्द D पर िकर्दी और र्दधि 

के रूप र्ें अन्य ढंग से नर्दये 

गये रधनश के बरधबर होिध 

जधिध चधनहए 

80G अिुसूची र्ें, कुि र्दधि नबंरु्द D र्ें िकर्द र्ें र्दधि और अन्य 

र्ोि र्ें र्दधि की रधनश के बरधबर होिध चधनहए।  

52
8 

ए अिुसूची 80G र्ें, नबंरु्द E 

पर कुि र्दधि 

(Aiii+Biii+Ciii+Diii) के 

योग के बरधबर होिध 

चधनहए। 

अिुसूची 80G र्ें, नबंरु्द E पर कुि र्दधि (Aiii+Biii+Ciii+Diii) के 

योग के बरधबर होिध चधनहए। 

52
9 

ए अिुसूची HP र्ें, गृह संपनत्त 

पर अिुर्त र्धिक कटौती 

िधनर्मक रू्ल्य के 30% के 

बरधबर होिी चधनहए। 

गृह संपनत्त अिुसूची - के्षत्र पर रू्ल्य " 1g" गृह सम्पनत्त अिुसूची 

र्ें " 1f " पर िधनर्मक रू्ल्य के 30% के बरधबर िही ंहै। 

यह नियर् HP और के्षत्र "1g" पर रू्ल्य र्ें सभी संपनत्तयो ंके निए 

िधगू नकयध जधएगध और शून्य से अनिक है 

नटप्पणी 2: +2और - 2. को पूणधिंकि नकयध जध रहध है (अर्धमत यनर्द 

XML र्ें रू्ल्य अस्र्धयी संगणिध र्धि के +2और - 2 के बीच है, 

xml को प्रनतबंनित िही ंकरें) 

53
0 

ए अिुसूची HP र्ें, र्र कध 

स्वधनर्त्व सह-स्वधर्ी गृह 

संपनत्त के रूप र्ें चुिध 

जधतध है, तब नििधमररती कध 

शेयर और सह - र्धनिक 

(को)ं कध शेयर 100% के 

बरधबर होिध चधनहए। 

अिुसूची गृह संपनत्त र्ें, प्रश्न "क्ध संपनत्त सह-स्वधनर्त्वधिीि है" 

कध उत्तर "हधुँ" है और सम्पनत्त र्ें नििधमररती के नहस्से कध रधनश 

और सह-स्वधर्ी कध नहस्सध 100% से कर् है।  

53

1 
ए अिुसूची HP र्ें, यनर्द 

संपनत्त, सह-स्वधनर्त्व िधिी 

है, तो स्वधनर्त्व िधिी 

सम्पनत्त कध िधनर्मक रू्ल्य 

स्वयं के प्रनतशततध शेयर * 

िधनर्मक रू्ल्य के बरधबर 

होिध चधनहए। 

यनर्द "HP कध प्रकधर" नकरधए पर संर्दत्त/नकरधए पर र्धन्य है, 

अिुसूची HP - यनर्द प्रश्न कध उत्तर "क्ध संपनत्त सह-स्वधनर्त्वधिीि 

है?" " हधुँ " है तब 1( f ) के्षत्र पर रू्ल्य *1e के्षत्र पर रू्ल्य (सभी 

संपनत्तयों के निए िधगू) के निए नििधमररती के नहस्से के प्रनतशततध 

के बरधबर होिध चधनहए 

53

2 
ए अिुसूची HP र्ें, यनर्द 

नििधमररती की सह-स्वधनर्त्व 

िधिी सम्पनत्त कध नहस्सध 

शून्य है तो नििधमररती उिधर 

िी गई पूुँजी पर ब्यधज कध 

र्दधिध िही  ंकर सकतध है 

यनर्द "अिुसूची HP" र्ें, सह-स्वधनर्त्व िधिध फ्लैग Y है और 

सम्पनत्त र्ें नििधमररती कध प्रनतशततध शून्य है और क्रर् संख्यध 

Sl.no. "1h" शून्य से अनिक है। 
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3 

ए अिुसूची HP र्ें, यनर्द प्रधि 

/ प्रधप्य / नकरधयध योग्य 

रू्ल्य सकि नकरधयध शून्य/ 

अर्धन्य हो तो 

िगरपधनिकध कर कध र्दधिध 

िही ंनकयध जध सकतध है। 

"अिुसूची HP" र्ें "1c" पर रू्ल्य शून्य से अनिक है 

और   

"अिुसूची HP" र्ें के्षत्र "1a" पर रू्ल्य शून्य यध अर्धन्य है 

53
4 

ए अिुसूची HP र्ें "गृह 

संपनत्त" कध प्रकधर "स्व-

अध्यधनसत" के रूप र्ें चुिध 

जधतध है, तब उिधर िी गई 

पूुँजी पर अनिकतर् ब्यधज 

2,00,000 रु. से अनिक कध 

र्दधिध िही  ंनकयध जध सकतध 

है। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और प्रकधर की 

गृह संपनत्त "SOP", के रूप र्ें चुिध जधतध है, और अिुसूची HP के 

के्षत्र 1h 2h… .n… . . कध रू्ल्य 2 िधि से अनिक है। 

53
5 

ए अिुसूची HP र्ें, क्रर् 

संख्यध Sl.No. 3, Sl.No 

.1k+2K+2 के रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची HP र्ें, क्रर् संख्यध sl.no.4 (गृह सम्पनत्त से आय) क्रर् 

संख्यध sl.no.1के (सभी संपनत्तयो ंकध) + क्रर् संख्यध sl.no.23 के 

रधनश के बरधबर िही है 

53
6 

ए अिुसूची HP र्ें संपनत्त के 

प्रकधर के र्धर्िे र्ें, नकरधए 

पर र्धन्य की गई है, तब 

प्रधि / प्रधप्य / नकरधयध 

योग्य रू्ल्य सकि नकरधयध 

शून्य से अनिक होिध 

चधनहए। 

"अिुसूची HP" र्ें यनर्द "गृह संपनत्त के प्रकधर" "ररि सम्पनत्त" यध 

"नकरधए पर र्दी गई" है 

और  

"सभी गुणो ंर्ें से 1a" के्षत्र कध रू्ल्य शून्य यध अर्धन्य है। 

53

7 
ए अिुसूची HP र्ें, क्रर् 

संख्यध Sl.No.1e- िधनर्मक 

रू्ल्य क्रर् संख्यध 

Sl.No.(1a-1d) के बरधबर 

होिध चधनहए 

"HP अिुसूची" र्ें यनर्द के्षत्र 1e पर रू्ल्य क्रर् संख्यध (1a-1d) की 

रधनश के बरधबर िही ंहै।  

53
8 

ए अिुसूची HP र्ें, क्रर् 

संख्यध Sl.No.1d- कुि क्रर् 

संख्यध Sl.No.(1b+1c) के 

बरधबर होिध चधनहए 

"अिुसूची HP" र्ें, के्षत्र 1d पर रू्ल्य क्र सं. (1b+1c) के रधनश के 

बरधबर िही ंहै 

53
9 

ए अिुसूची HP र्ें, Sl.No 1i 

"कुि" Sl.No.(1g+1h) के 

बरधबर होिध चधनहए 

"अिुसूची HP" र्ें यनर्द के्षत्र 1i पर रू्ल्य क्रर् संख्यध. [1g+1h] की 

रधनश के बरधबर िही ंहोतध 
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ए अिुसूची HP र्ें, क्रर् 

संख्यध Sl.No. 1k "गृह 

सम्पनत्त से आय" (1f– 1i+ 

1j), Sl.No.( 1f– 1i + 1j) के 

बरधबर होिध चधनहए 

"अिुसूची HP" र्ें, के्षत्र 1k पर रू्ल्य क्र सं. (1f-1i+1j) के रधनश के 

बरधबर िही ंहै 

54
1 

ए अिुसूची HP र्ें, क्रर् 

संख्यध Sl.No. 2 "आय से 

पधस की गई" अिुसूची PTI 

र्ें उक्तिक्तित शुद्ध आय / 

HP की हधनि की रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची HP क्रर् संख्यध 2 कधरबधर न्यधस/नििेश निनि के सभी 

िधर् के निए अिुसूची PTI की क्रर् संख्यध (i) के स्तंभ 9 शुद्ध आय 

के योग के बरधबर िही  ंहै 

54
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ए अिुसूची HP र्ें, नििधमररती 

र्दो से अनिक गृह कध र्दधिध, 

स्व-अनिकृत होिे कध 

र्दधिध, िही  ंकर सकतध है 

अिुसूची HP र्ें, र्दो से अनिक गृह स्व-अनिकृत होिे कध र्दधिध 

नकयध जधतध है।  
 

यध   

संपनत्तयो ंके निए िधनर्मक नकरधए योग्य रू्ल्य र्दो से अनिक गृह के 

निए शून्य/ अर्धन्य है और उिधर िी गई पूुँजी पर ब्यधज कध र्दधिध 

र्दो से अनिक स्व-अनिकृत सम्पनत्त के निए कटौती के रूप र्ें 

नकयध गयध है 

54
3 

ए अिुसूची संख्यध 80D र्ें, 

क्रर् संख्यध 1a पर स्वयं 

और पररिधर के निए 

25000 तक कटौती की 

अिुर्नत होगी। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िये कर व्यिस्र्ध कध चुिधि 

कर रहे हैं? के निए यनर्द िही कध निकल्प चुिध गयध है  और 80D 

अिुसूची र्ें, के्षत्र 1a पर रू्ल्य 25000 से अनिक है।  

54
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ए अिुसूची 80D र्ें, क्रर् 

संख्यध 1a पर कटौती क्रर् 

संख्यध (i+ii) के योग के 

बरधबर होिी चधनहए  

'क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िये कर व्यिस्र्ध कध चुिधि 

कर रहे हैं? के निए यनर्द िही कध निकल्प चुिध गयध है  और 

अिुसूची 80D र्ें, क्रर् संख्यध 1a पर कटौती क्रर् संख्यध (i+ii) के 

योग के बरधबर होिी चधनहए 

नटप्पणी: इस निनिर्धन्यकरण  की जधुँच की जधिी चधनहए 

यनर्द (i+ii) <25000 है।  

54
5 

ए स्वयं और पररिधर और/यध 

र्धतध-नपतध के निए िधरध 

80D के तहत नििधरक 

स्वधस्थ्य जधुँच की कटौती 

5000 से अनिक की िही ं

हो सकती है। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

चंूनक "क्ध आप िधरध 115 BAC के तहत िये कर व्यिस्र्ध कध 

चुिधि कर रहे हैं?", के निए िही  ंकध निकल्प चुिध गयध है, 

अिुसूची 80D र्ें, सभी फ़ील््डस कध रू्ल्य 1(a)(ii), 1(b)(ii), 

2(a)(ii), 2(b)(ii) संयुि रूप से 5000 से अनिक है। 
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हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

54

6 
ए अिुसूची 80D र्ें, क्रर् 

संख्यध 1b पर स्वयं और 

पररिधर (िररष्ठ िधगररक) 

के निए 50000 तक 

कटौती की अिुर्नत होगी। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िये कर व्यिस्र्ध कध चुिधि 

कर रहे हैं? के निए यनर्द िही कध निकल्प चुिध गयध है  और 

अिुसूची 80D, के्षत्र 1b पर रू्ल्य 50000 से अनिक है 

54
7 

ए अिुसूची 80D र्ें, क्रर् 

संख्यध 1b पर कटौती क्रर् 

संख्यध (i+ii+iii) के योग के 

बरधबर होिी चधनहए  

यनर्द 'क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि 

कर रहे हैं?, के निए िही ंकध निकल्प चुिध गयध है, तो अिुसूची 

80D र्ें क्रर् संख्यध 1b पर कटौती क्रर् संख्यध (i+ii+iii) के योग 

के बरधबर होिी चधनहए 

ध्यधि र्दें : यनर्द क्रर् संख्यध (i+ii+iii) पर रू्ल्य 50000 से कर् है तो 

इस निनिर्धन्यकरण की जधुँच की जधिी चधनहए।  

54
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ए अिुसूची 80D र्ें, क्रर् 

संख्यध 2a र्धतध-नपतध के 

निए 25000 तक की 

कटौती की अिुर्नत होगी।  

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िये कर व्यिस्र्ध कध चुिधि 

कर रहे हैं? के निए यनर्द िही कध निकल्प चुिध गयध है  और 80D 

अिुसूची र्ें, के्षत्र 2a पर रू्ल्य 25000 से अनिक है।  

54
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ए अिुसूची 80D र्ें, क्रर् 

संख्यध 2a पर कटौती क्रर् 

संख्यध (i+ii) के योग के 

बरधबर होिी चधनहए  

यनर्द 'क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि 

कर रहे हैं?, के निए िही ंकध निकल्प चुिध गयध है, तो अिुसूची 

80D र्ें, क्रर् संख्यध 2a पर कटौती क्रर् संख्यध (i+ii) के योग के 

बरधबर होिी चधनहए 

ध्यधि र्दें : यनर्द क्रर् संख्यध (i+ii) पर रू्ल्य 25000 से कर् है तो इस 

निनिर्धन्यकरण की जधुँच की जधिी चधनहए। 
55
0 

ए अिुसूची 80D र्ें, क्रर् 

संख्यध 2b पर र्धतध-नपतध 

के निए 50000 तक 

कटौती की अिुर्नत होगी। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

'क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िये कर व्यिस्र्ध कध चुिधि 

कर रहे हैं? के निए यनर्द िही कध निकल्प चुिध गयध है  और 

अिुसूची 80D, के्षत्र 2b पर रू्ल्य 50000 से अनिक है 
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हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

55
1 

ए अिुसूची 80D र्ें, क्रर् 

संख्यध 2b पर कटौती क्रर् 

संख्यध (i+ii+iii) के योग के 

बरधबर होिी चधनहए  

यनर्द 'क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि 

कर रहे हैं?, के निए िही ंकध निकल्प चुिध गयध है, तो अिुसूची 

80D र्ें क्रर् संख्यध 2b पर कटौती क्रर् संख्यध (i+ii+iii) के योग 

के बरधबर होिी चधनहए 

ध्यधि र्दें : यनर्द क्रर् संख्यध (i+ii+iii) पर रू्ल्य 50000 से कर् है तो 

इस निनिर्धन्यकरण की जधुँच की जधिी चधनहए।  
55
2 

ए अिुसूची 80D र्ें, क्रर् 

संख्यध 3 कटौती की पधत्र 

रधनश हेतु 100000 तक की 

अिुर्नत र्दी जधएगी।  

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िये कर व्यिस्र्ध कध चुिधि 

कर रहे हैं? के निए यनर्द िही कध निकल्प चुिध गयध है  और 

अिुसूची 80D र्ें, क्रर् संख्यध 3 कटौती की पधत्र रधनश 100000 

है। 

55
3 

ए अिुसूची 80D र्ें, क्रर् 

संख्यध 3 पर कटौती की 

पधत्र रधनश क्रर् संख्यध 

(1a+1b+2a+2b) के योग 

के बरधबर होिी चधनहए  

यनर्द 'क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि 

कर रहे हैं?, के निए िही ंकध निकल्प चुिध गयध है, तो अिुसूची 

80D र्ें, क्रर् संख्यध 3 पर कटौती की पधत्र रधनश GTI के अिीि 

क्रर् संख्यध (1a+1b+2a+2b) के योग के बरधबर होिी चधनहए 

ध्यधि र्दें : यनर्द क्रर् संख्यध (1a+1b+2a+2b) कध रू्ल्य 100000 से 

कर् है तो इस निनिर्धन्यकरण की जधुँच की जधिी चधनहए। 

55
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ए यनर्द अिुसूची VIA के 

र्धध्यर् से िधरध 80G के 

तहत कटौती कध र्दधिध 

नकयध जधतध है तो अिुसूची 

80G र्ें ब्यौरध प्रर्दधि नकयध 

जधिध चधनहए 

"क्ध आप िधरध 115 BAC के तहत िये कर व्यिस्र्ध कध चुिधि 

कर रहे हैं?" के निए  िही कध निकल्प चुिध गयध है और VI A 

अिुसूची र्ें, के्षत्र 80G (Pt. m) र्ें रू्ल्य पद्धनत पररकनित रू्ल्य 

शून्य से अनिक है। 

और  

"80G अिुसूची" र्ें, "र्दधि की कुि पधत्र रधनश" के्षत्र "शून्य" यध 

"अर्धन्य" है। 

55

5 
ए यनर्द अिुसूची VIA के 

र्धध्यर् से िधरध 80D के 

तहत कटौती कध र्दधिध 

नकयध जधतध है तो अिुसूची 

80D र्ें ब्यौरध प्रर्दधि नकयध 

जधिध चधनहए 

और अिुसूची VI A र्ें, के्षत्र 80D (Pt. f) र्ें रू्ल्य पररकनित पद्धनत 

शून्य से अनिक है 

और  

अिुसूची "80D र्ें", िंि क्रर् संख्यध 3 "कटौती की पधत्र रधनश" 

िंि "शून्य" यध "अर्धन्य" है। 

55
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ए अिुसूची VI-A र्ें, र्दधिध 

नकयध गयध 80D, GTI के 

अिीि अिुसूची80D की 

अिुसूची अध्यधय VI A र्ें, क्रर् संख्यध 1(f) र्ें िंि 80D र्ें रू्ल्य, 

GTI के अिीि अिुसूची 80D के की क्रर् संख्यध 3 "कटौती की 

पधत्र रधनश" के बरधबर िही ंहै 
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कटौती की पधत्र रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

55
7 

ए अिुसूची S र्ें, Sl.no 1 

सकि िेति (1a + 1b + 

1c) Sl.no 1a+1b+1c के 

रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

"अिुसूची S र्ें" यनर्द Sl.no1 पर रू्ल्य क्र.सं 1a+1b+1c के रधनश 

के बरधबर िही ंहै 

नटप्पणी: यह जधुँच -पड़तधि भी की जधिी चधनहए जब कई 

रोजगधर ब्यौरध हों  

55
8 

ए अिुसूची S र्ें, क्रर् संख्यध 

Sl.No. 2 कुि सकि िेति 

(सभी नियोिधओं से) क्रर् 

संख्यध Sl.No.1+2+3…. के 

रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

"अिुसूची S" र्ें, Sl.no 2कुि सकि िेति क्र. सं1+…. की रधनश 

होिी चधनहए सभी नियोिधओं के। 

55
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ए अिुसूची S र्ें, Sl.No 3 र्ें 

िधरध 10 के तहत छूट की 

सीर्ध तक भत्ते के सभी 

िर ॉपिधउि की रधनश के 

बरधबर होिी चधनहए। 

अिुसूची S र्ें, Sl.no 3 र्ें िधरध 10 के तहत छूट की सीर्ध तक 

भत्ते र्ें सभी िर ॉपिधउि की रधनश होिी चधनहए।  

56
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ए अिुसूची S र्ें, क्रर् संख्यध 

4 शुद्ध िेति Sl.No. 2 - 3 

कध आउटपुट होिध चधनहए  

 "अिुसूची S र्ें", यनर्द क्रर् संख्यध Sl.no.4 पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 

Sl.no 2-3 के भेर्द के बरधबर िही ंहै 

नटप्पणी: यह नियर् तब िधगू होगध जब 2, 3 से बड़ध हो।  

 यनर्द 2 < 3, तब 4 "शून्य" होिध चधनहए 

56
1 

ए अिुसूची S र्ें, क्रर् संख्यध 

5 "िधरध 16 (5a+5b+5c के 

तहत कटौनतयधुँ)" 

5a+5b+5c कध योग होिी 

चधनहए  

"अिुसूची S" र्ें यनर्द Sl.no 5 पर रू्ल्य क्रर् संख्यध 5a+5b+5c की 

रधनश के बरधबर िही ंहै 

56
2 

ए अिुसूची S र्ें, क्रर् संख्यध 

Sl.no. 6 "िेति के अंतगमत 

प्रभधयम आय" क्रर् संख्यध 

Sl.No. 4-5 कध आउटपुट 

होिध चधनहए 

"अिुसूची S र्ें", यनर्द 6 पर रू्ल्य 4-5 के भेर्द के बरधबर िही है  

नटप्पणी: यह नियर् तब िधगू होगध जब 4, 5 से बड़ध हो।  

56

3 
ए िधरध 10 (10) के तहत 

उपर्दधि की छूट िधरध 

17(1) के तहत उप शीर्म 

उपर्दधि आिती के अंतगमत 

िेति शीर्म र्ें र्दी जधिे िधिी 

आय से अनिक िही ंहोगी 

और 20 िधि रु. से अनिक 

िही ंहो सकती है  

3 र्ें अिुसूची S के तहत कटौती "उपर्दधि के निए िधरध 10(10) 

के तहत छूट", (1a) "उपर्दधि" र्ें अिुसूची S से अनिक है यध 

अिुसूची S -3 के अन्तगमत कटौती "िधरध 10 (10 ) के तहत 

उपर्दधि के निए छूट" रु.20 िधि से अनिक है। 
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56
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ए िधरध 10(13A) के तहत- 

छूट भत्तध- र्कधि नकरधयध 

पर नकए गए व्यय को पूरध 

करिे के निए भत्तध नू्यितर् 

से अनिक िही ंहो सकतध 

है: 

a) िधरध 17(1) के तहत 

िेति के िर ॉप िधउि के 

अिुसधर बेनसक/रू्ि-भूत 

+ DA कध 50 % यध 

b) िधरध 17(1) के तहत 

िेति के िर ॉप िधउि के 

अिुसधर HRA 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और अिुसूची S 

के्षत्र 3 र्ें "िधरध 10(13A) के तहत- गृह नकरधए पर व्यि होिे िधिे 

भत्ते" कध िर धपिधउि रू्ल्य [(50% "रू्ि िेति और र्हंगधई भत्तध 

के िर ॉपिधउि रू्ल्य कध) यध र्कधि-नकरधयध-भत्तध" क्रर् संख्यध 

Sl.no.1a र्ें अिुसूची S के सभी नियोिधओं कध] िो भी कर् हो  

56

5 
ए अिुसूची िेति र्ें, HRA को 

छोड़कर कुि छूट प्रधि 

भत्ते HRA द्वधरध कर् नकए 

गए सकि िेति से अनिक 

िही ंहोगंे 

अिुसूची S िंि 3 र्ें िधरध 10 के तहत छूट प्रधि सीर्ध तक भत्तो ं

कध कुि रू्ल्य, िधरध 10(13A) के तहत HRA को छोड़कर, क्रर् 

संख्यध 2 पर "सकि िेति के योग" से अनिक िही  ंहोगध जैसध नक 

र्कधि-नकरधयध-भत्तध (सभी नियोिधओं के) के रूप र्ें कर् 

लकयध गयध 

56
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ए अिुसूची िेति र्ें, क्रर् 

संख्यध 1a र्ें िर ॉप िधउि 

कध योग क्रर् संख्यध 1a पर 

व्यक्तिगत िर ॉपिधउि के 

योग के बरधबर होिध 

चधनहए 

यनर्द अिुसूची S कध 1a, 1a के िर ॉप िधउि की रधनश के बरधबर 

िही ंहै 

56
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ए अिुसूची िेति र्ें, क्रर् 

संख्यध 1b र्ें िर ॉप िधउि 

कध योग क्रर् संख्यध 1b पर 

व्यक्तिगत िर ॉपिधउि के 

योग के बरधबर होिध 

चधनहए 

यनर्द अिुसूची S कध 1b, 1b के िर ॉप िधउि की रधनश के बरधबर 

िही ंहै 

56
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ए अिुसूची िेति र्ें, क्रर् 

संख्यध 1c र्ें िर ॉप िधउि 

कध योग क्रर् संख्यध 1c पर 

व्यक्तिगत िर ॉपिधउि के 

योग के बरधबर होिध 

चधनहए 

यनर्द अिुसूची S कध 1c, िर ॉप िधउि के 1c की रधनश के बरधबर 

िही ंहै। 
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ए अिुसूची िेति र्ें, 

र्िोरंजि भत्तध 16( ii ) 

कें द्रीय और रधज् सरकधर 

और सधिमजनिक के्षत्र के 

उपक्रर्ो ं के अिधिध 

कर्मचधररयो ं के निए 

अिुर्नतिही ं होगी (यनर्द 

कोई भी नियोिध कें द्रीय 

यध रधज् सरकधर यध 

सधिमजनिक के्षत्र के 

उपक्रर्ो ंकध िही ंहै) 

यनर्द नियोिध की प्रकृनत " कें द्र यध रधज् सरकधर यध सधिमजनिक 

के्षत्र के उपक्रर्ों के अिधिध है और के्षत्र 5b र्ें रू्ल्य " शून्य " से 

अनिक है 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध जब नियोिध कें द्रीय यध रधज् 

सरकधर यध सधिमजनिक के्षत्र के उपक्रर्ो ंर्ें से कोई भी नियोिध 

िही ंहै। 

57
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ए In Schedule Salary, For 
Central and State Govt 
and PSU employees, 
Entertainment 
allowance u/s 16(ii) will 
be allowed to the 
extent of Rs 5000 or 
1/5th of Basic salary, 
whichever is lower 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही 'ं को चुिध गयध है। and Nature of 
Employer" is Central or State government or PSU and 

Value in field 5b is more than 5000 or 1/5th of Basic 
Salary at 1a 

नटप्पणी: +1 पूणधिंकि कीनजए (अर्धमत, यनर्द XML र्ें रू्ल्य 

अस्र्धयी पररकनित रू्ल्य के 1/- से अनिक है, तो xml को 

प्रनतबंनित ि करें) 

57
1 

ए िृनत्त कर िधरध 16( iii ) की 

अिुर्नत केिि 5000 रु. 

पररर्धण/सीर्ध तक होगी 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िये कर व्यिस्र्ध कध चुिधि 

कर रहे हैं?', के निए िही कध निकल्प चुिध गयध है िेति अिुसूची 

र्ें, के्षत्र 5c पर रू्ल्य "5000" से अनिक है 

57
2 

ए अिुसूची िेति र्ें, िधरध 

10(10) के तहत एक से 

अनिक नियोिध के निरुद्ध 

छूट की अिुर्नत िही  ं र्दी 

जधएगी। 

अिुसूची S - 1a र्ें, क्रर् संख्यध.13 एक से अनिक नियोिध को 

प्रिेश की अिुर्नत िही  ंहोगी। 

57
3 

ए अिुसूची िेति र्ें, िधरध 

10(10A) के तहत एक से 

अनिक नियोिध के निरुद्ध 

छूट की अिुर्नत िही  ं र्दी 

जधएगी। 

अिुसूची S - 1a र्ें, क्रर् संख्यध.12 एक से अनिक नियोिध को 

प्रिेश की अिुर्नत िही  ंहोगी। 



फॉर्म ITR-3 (A.Y 2021-22) को निरे्दश 
 

 

57
4 

ए अिुसूची िेति र्ें, र्धिक 

कटौती िधरध 16 (ia) के 

तहत रु 50,000 से अनिक 

यध िेति जो भी कर् हो, से 

अनिक िही ंहोिी चधनहए 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और अिुसूची S 

र्ें, क्र सं 5a, 50,000 से अनिक यध क्र सं 4 के अिुसधर शुद्ध 

िेति" जो भी कर् हो, से अनिक िही ंहोिी चधनहए 

57
5 

ए अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 

Sl.No 1 "सधर्धन्य िधगू र्दरों 

पर कर के निए प्रभधयम 

सकि रधनश" क्रर् संख्यध 
Sl.No. (1a+ 1b+ 1c+ 1d + 

1e) की रधनश के बरधबर 

होिी चधनहए। 

अिुसूची के OS र्ें - 1a + 1b + 1c + 1d + 1e, क्रर् संख्यध Sl.no.1 

के रधनश के बरधबर िही ंहै 

57
6 

ए अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 

Sl.No. 3c "िधरध57 के 

तहत कटौती" क्रर् संख्यध 
Sl.No. 

(3a(i)+3a(ii)+3b+3c) के 

रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची OS र्ें - 3a(i)+3a(ii)+3b+3c की रधनश 3d) के बरधबर 

िही ंहै  

57
7 

ए अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 

Sl.No. 3b "अिक्षयण" कध 

र्दधिध तभी नकयध जध सकतध 

है जब क्रर् संख्यध 

Sl.No.1c पर प्रस्तधनित 

आय "र्शीिरी, संयंत्र, 

भिि, आनर्द के नकरधए पर 

िी गई सकि आय" 

अिुसूची OS र्ें - 1c शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है और Sl.no 3b 

शून्य से अनिक है  

57
8 

ए अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 

Sl.No. 7 "अन्य स्रोतों से 

आय (रेस के र्ोड़ो ं के 

स्वधनर्त्व के अिधिध)" क्रर् 

संख्यध Sl.No. 2+6 के रधनश 

के बरधबर होिी चधनहए 

अिुसूची OS र्ें - क्रर् संख्यध Sl.no 2+6 (0 र्दजम करें  यनर्द 

ऋणधत्मक है ) क्रर् संख्यध Sl.no.7 के रधनश के बरधबर िही  ंहै 

57
9 

ए अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 

Sl.No. 8e "अनतशेर्", क्रर् 

संख्यध Sl.No.( 8a - 8b + 

8c + 8d ) के रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची OS र्ें, 8a -8b + 8c + 8d की रधनश Sl.no 8e के बरधबर 

िही ंहै 
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0 

ए अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 

Sl.No. 9 " आय, शीर्म आय 

अन्य स्रोतो ं से आय के 

अंतगमत" क्रर् संख्यध 

Sl.No. ( 7+ 8e) के रधनश के 

बरधबर होिी चधनहए 

अिुसूची OS र्ें - 7+ 8e की रधनश ( यनर्द 8e ऋणधत्मक हो तो शून्य 

िें) क्रर् संख्यध Sl.no.9 के बरधबर िही ंहै 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध जब 8e शून्य हो यध शून्य से 

अनिक हो 

58
1 

ए अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 

Sl.No. 2e "अन्य स्रोतों से 

आय की प्रकृनत र्ें पधस की 

गई आय जो निशेर् र्दरों पर 

प्रभधयम है" सभी िर ॉप िधउि 

के रधनश के बरधबर होिध 

चधनहए 

"अिुसूची OS" र्ें यनर्द 2e सभी िर ॉप िधउि की रधनश के बरधबर 

िही ंहै।  

58
2 

ए अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 

Sl.No. 1d "प्रकृनत की 

आय जो िधरध 56 (2) (x) के 

तहत निनर्दमि की गई है, जो 

कर के निए प्रभधयम है" क्रर् 

संख्यध Sl.No. 
(1di+1dii+1diii+1div+1d

v)के रधनश के बरधबर होिी 

चधनहये 

Sl.no Sl.no 1d पर रू्ल्य SL.no.1di+1dii+1diii+1div+1dv के 

रधनश के बरधबर िही ंहै। 

58
3 

ए अिुसूची OS र्ें, तधनिकध 

2f`कध स्तंभ 3, र्ें स्तंभ 2 के 

सभी िर ॉपिधउि रू्ल्य की 

रधनश 1a के आय की रधनश 

के्षत्र 1ai "िधभधंश आय [(ii) 

के अिधिध]" से अनिक 

िही ंहोिी चधनहए 

अिुसूची OS र्ें, स्तंभ "र्र्द सं .1 और 2 र्ें नजसर्ें  योग nullसे 

"रधलश" िर धपिधउि के निए null"1a" र्ें शधलर्ि है, सभी 

िर ॉपिधउि की रधलशयधां के्षत्र 1ai से अनिक िही ंहोिी चधनहए  

58
4 

ए अिुसूची OS र्ें, तधनिकध 

2f के स्तंभ 3 र्ें, स्तंभ 2 के 

रधनश के िर ॉप िधउि के 

रू्ल्य 1b की आय की रधनश 

के्षत्र 1b "ब्यधज, कुि" से 

अनिक िही ंहोिी चधनहए 

अिुसूची OS र्ें, स्तंभ "र्र्द सां .1 और 2 र्ें लिसर्ें  " रधनश 

"null"डर धपडधउन" के निए 1b"nullशधलर्ि है, सभी 

डर ॉपडधउन की  रधनशयधं के्षत्र 1bसे अनिक िही ंहोिी चधनहए 

58
5 

ए अिुसूची OS र्ें, तधनिकध 

2f के स्तंभ 3 र्ें, स्तंभ 2के 

रधनश के िर ॉप िधउि के 

रू्ल्य 1c की आय की रधनश 

के्षत्र 1c "र्शीिरी, संयंत्रो,ं 

भििो,ं आनर्द से सकि 

नकरधये की आय" से 

अनिक िही ंहोिी चधनहए 

अिुसूची OS र्ें, स्तंभ "nullर्र्द सं .1 और 2 र्ें नजसर्ें  " रधनश 

"null"डर धपडधउन" के निए 1c"nullशधलर्ि है, सभी 

डर ॉपडधउन की  रधनशयधं  के्षत्र 1c से अनिक िही ंहोिी चधनहए 
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6 

ए अिुसूची OS र्ें, तधनिकध 

2f के स्तंभ 3, स्तंभ 2 के 

िर ॉपिधउि रू्ल्य के योग 

1d की आय की रधनश के्षत्र 

1d "िधरध 56(2)(x) के 

तहत निनर्दमि प्रकृनत की 

आय जो कर के निए प्रभधयम 

है" से अनिक िही ं होिी 

चधनहए  

अिुसूची OS र्ें, स्तंभ "र्र्द सं. .1 और 2 नजसर्ें " रधलश 

""िर धपिधउि"nullके लिए 1d" शधनर्ि है, सभी िर ॉपिधउि की 

रधलशयधां के्षत्र 1dसे अनिक िही  ंहोिी चधनहए 

58

7 
ए अिुसूची OS र्ें, तधनिकध 

2f के स्तंभ 3, स्तंभ 2 के 

िर ॉपिधउि रू्ल्य के योग 

2a की आय की रधनश 2a 

"िधरध115BB के तहत 

प्रभधयम िॉटररयों से जीत, 

क्रॉसििम पिल्स आनर्द से 

जीत के निए शुल्क" से 

अनिक िही ंहोिी चधनहए 

अिुसूची OS र्ें तधनिकध 2f के स्तंभ 3 पर 2a के आय की रधनश 

स्तंभ 2 की सभी िर ॉपिधउि रू्ल्य की रधनश के्षत्र '2a' पर रू्ल्य से 

अनिक िही ंहोिी चधनहए। 

58
8 

ए अिुसूची OS र्ें, तधनिकध 

2f के स्तंभ 3, स्तंभ 2 के 

िर ॉपिधउि रू्ल्य के योग 

2d की आय की रधनश के्षत्र 

2d "निशेर् र्दर पर कोई 

अन्य प्रभधयम आय" से 

अनिक िही ंहोिी चधनहए 

अिुसूची OS र्ें, स्तंभ "  र्र्द सां .1 और 2 लिसरे् शधलर्ि है", 

योग"रधलश कध" िर ॉपिधउि के निए "2d"  सभी िर ॉपिधउि की 

रधलश  से के्षत्र 2d र्ें अनिक िही ंहोिी चधनहए 

58
9 

ए अिुसूची OS र्ें, तधनिकध 

2f कध स्तंभ 3, स्तंभ 2 के 

िर ॉपिधउि रू्ल्य केयोग 2e 

की आय की रधनश के्षत्र 2e 

"निशेर् र्दरो ं पर प्रभधयम 

अन्य स्रोतो ं से आय की 

प्रकृनत र्ें पधस की गई 

आय" से अनिक िही ंहोिी 

चधनहए 

अिुसूची OS र्ें, स्तंभ "र्र्द सं .1 और 2 नजसरे् शधनर्ि है " 

,योग"रधलश कध" िर ॉपिधउि के निए "2e"सभी िर ॉपिधउि की 

रधनश से के्षत्र 2e र्ें अनिक िही  ंहोिी चधनहए र्ें अनिक िही ंहोिी 

चधनहए 
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0 

ए अिुसूची OS र्ें, Sl.no 6 

अन्य स्रोतो ं से शूद्ध आय 

सधर्धन्य िधगू र्दरों पर 

प्रभधयम Sl.No ( 1 ) ( DTAA 

भधग से संबंनित आय को 

कर् करिे के बधर्द ) - 3 + 4 

+ 5 के बरधबर होिी चधनहए 

नटप्पणी अगर भधग A 

सधर्धन्य क्तस्र्नत अनििधसी 

है, तो DTAA आय पर 

निचधर नकयध जधएगध बशते 

TRC फ्लगै " हधं " हो। 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत 

सधर्धन्य नििधसी है, तो 

िी.टी.ए.ए आय को 

टी.आर.सी फ्लैग 

सुनिचधररत निरपेक्ष र्धिध 

जधएगध। 

अिुसूची OS र्ें - क्रर् संख्यध Sl.no.1 की रधनश [DTAA नहस्से से 

संबंनित आय कर् करिे के बधर्द]-3+4+5 को 6 के बरधबर होिध 

चधनहए  

नटप्पणी: अिुसूची OS रे्,    

अनििधसी के निए - DTAA आय केिि तभी कर् की जधएगी जब 

क्रर् सं 2f के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ्लैग हधं है  

59
1 

B यनर्द नििधमररती ि े िधरध 

115BBF के तहत आय कध 

िुिधसध नकयध है तो फॉर्म 

3CFA को िधरध 139[1] के 

तहत नियत सर्य के भीतर 

प्रस्तुत करिध अनििधयम है 

फ़धइि करिे की क्तस्र्नत र्ें आिधसीय क्तस्र्नत "अनििधसी" है और 

अिुसूची OS की क्रर् संख्यध 2dxvi और िधरध 139(4) के तहत 

फ़धइि की गई नििरणी शून्य से अनिक है। 

59

2 
ए अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 

Sl.No. 2f , स्तंभ 10 स्तंभ 6 

और स्तंभ 9 से कर् होिध 

चधनहए।  

नटप्पणी अगर भधग A 

सधर्धन्य क्तस्र्नत अनििधसी 

है, तो DTAA आय पर 

निचधर नकयध जधएगध बशते 

TRC फ्लैग " हधं " हो। 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत 

सधर्धन्य नििधसी है, तो 

िी.टी.ए.ए आय को 

टी.आर.सी फ्लैग 

सुनिचधररत निरपेक्ष र्धिध 

जधएगध। 

अिुसूची OS र्ें, sl िंबर 2f, स्तंभ 10 स्तंभ 6 और स्तंभ 9 से कर् 

िही ंहै 

अनििधसी के निए: रू्ल्य (6) यध (9) से कर् होिध चधनहए बशते 

नक TRC फ्लैग "Y" हो। यनर्द TRC ि हो तब यह के्षत्र शून्य यध 

अर्धन्य होगध 

नििधसी के निए: TRC फ्लैग अप्रधसंनगक स्तंभ 6 यध स्तंभ 9 से 

कर् है 
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ए अिुसूची OS र्ें, Sl.No. 2 

"निशेर् र्दर पर कर प्रभधयम 

आय [क्रर् संख्यध 1 से 

संबंनित Sl.No. 
2a+2b+2c+2d+2e +2f 

एनिर्ेंट] के योग के बरधबर 

होिी चधनहए) 

नटप्पणी अगर भधग A 

सधर्धन्य क्तस्र्नत अनििधसी 

है, तो DTAA आय पर 

निचधर नकयध जधएगध बशते 

TRC फ्लैग " हधं " हो। 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत 

सधर्धन्य नििधसी है, तो 

िी.टी.ए.ए आय को 

टी.आर.सी फ्लैग 

सुनिचधररत निरपेक्ष र्धिध 

जधएगध। 

अिुसूची OS र्ें - क्रर् संख्यध 1 से संबंनित 

2a+2b+2c+2d+2d+2f एनिर्ेंट कध योग SL.no.2 के बरधबर िही ं

है   

(अनििधसी भधरतीयों के निए, क्रर् संख्यध 1 से संबंनित एनिर्ेंट 

पर केिि तभी निचधर करिध चधनहए जब TRC फ़्िैग y हो) 

59

4 
ए अिुसूची OS र्ें, िधरध 57iia 

के तहत कटौती की 

अिुर्नत केिि तभी र्दी 

जधएगी जब क्रर् संख्यध 

1(e) र्ें पधररिधररक पेंशि 

र्ें आय प्रस्तधनित की जधती 

है  

अिुसूची OS र्ें, िधरध57iia के तहत कटौती की अिुर्नत केिि 

तभी र्दी जधएगी जब क्रर् संख्यध 1(e) 1 र्ें पधररिधररक पेंशि र्ें 

आय प्रस्तधनित की जधती है  

59
5 

ए अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 
1b, (bi+bii+biii+biv+bv) 

के योग के बरधबर होिी 

चधनहए 

अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 1b, (bi+bii+biii+biv+bv) के योग 

के बरधबर होिी चधनहए 

59
6 

D अिुभधग 115BBF के 

अंतगमत िधभ कध र्दधिध 

करिे के निए नियत नतनर् 

के भीतर फॉर्म 3CFA 

र्दधक्तिि नकयध जधिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची OS के "S.No 2dxvi" पर र्दजम नकयध गयध रू्ल्य शून्य 

से अनिक है िेनकि फॉर्म 3CFA नित्तीय िर्म 2021-22 के निए 

र्दधक्तिि िही ंनकयध गयध है 

यध   

यनर्द अिुसूची BP की क्रर् संख्यध 3e र्ें र्दजम रू्ल्य " िधरध 115BBF 
>0 ,  

 िेनकि फॉर्म 3CFA नििधमरण िर्म 2021-22 के निए फ़धइि िही  ं

नकयध जधतध है यध नियत नतनर् के भीतर फ़धइि िही ंनकयध जधतध 

है   
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ए अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 

10 िधभधंश आय कध 

नतर्धही ब्यौरध अिुसूची OS 

की क्रर् संख्यध 1a 

(2(22)(e) के अिधिध 

िधभधंश - 2(22)(e) के 

अिधिध DTAA िधभधंश - 

2(22)(e)] के अिधिध 

िधभधंश के रूप र्ें िधरध 57 

के तहत नसस्टर् 

पररकनित रू्ल्य ब्यधज 

व्यय] के बरधबर होिध 

चधनहए 

नटप्पणी अगर भधग A 

सधर्धन्य क्तस्र्नत अनििधसी 

है, तो DTAA आय पर 

निचधर नकयध जधएगध बशते 

TRC फ्लैग " हधं " हो। 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत 

सधर्धन्य नििधसी है, तो 

िी.टी.ए.ए आय को 

टी.आर.सी फ्लैग 

सुनिचधररत निरपेक्ष र्धिध 

जधएगध। 

अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 10 िधभधंश आय (i+ii+iii+iv+v) कध 

नतर्धही ब्यौरध अिुसूची OS की क्रर् संख्यध 1a (2(22)(e) के 

अिधिध िधभधंश - DTAA िधभधंश - 2(22)(e)] के अिधिध िधभधंश 

के रूप र्ें िधरध 57 के तहत नसस्टर् पररकनित रू्ल्य ब्यधज व्यय] 

के बरधबर होिध चधनहए 

नटप्पणी: अिुसूची OS रे्,    

अनििधसी के निए - DTAA आय केिि तभी कर् की जधएगी जब 

क्रर् सं 2f के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ्लैग हधं है  

59
8 

ए अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 

10 िधरध 2(24 )(ix) र्ें 

निनर्दमि िॉटररयो,ं क्रॉसििम  

पहेनियो,ं र्दौड़, िेि, जुआ, 

शतम आनर्द की जीत से से 

प्रधि आय कध नतर्धही 

ब्यौरध िधरध 115BB के 

तहत प्रभधयम क्रर् संख्यध 2a 

िॉटररयो,ं क्रॉसििम  

पहेनियों से जीती हई रधनश 

के बरधबर होिध चधनहए 

नटप्पणी अगर भधग A 

सधर्धन्य क्तस्र्नत अनििधसी 

है, तो DTAA आय पर 

निचधर नकयध जधएगध बशते 

TRC फ्लैग " हधं " हो। 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत 

सधर्धन्य नििधसी है, तो 

िी.टी.ए.ए आय को 

टी.आर.सी फ्लैग 

अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 10 िधरध 2(24 )(ix) (i+ii+iii+iv+v) र्ें 

निनर्दमि िॉटररयो,ं क्रॉसििम पहेनियो,ं र्दौड़, िेि, जुआ, शतम आनर्द 

की जीत से प्रधि आय कध नतर्धही ब्यौरध DTAA 115BB द्वधरध 

र्टधई गई िधरध 115BB के तहत प्रभधयम क्रर् संख्यध 2a िॉटररयो,ं 

क्रॉसििम पहेनियों से जीती हई रधनश के बरधबर होिध चधनहए। 

नटप्पणी: अिुसूची OS रे्,    

अनििधसी के निए - DTAA आय केिि तभी कर् की जधएगी जब 

क्रर् सं 2f के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ्लैग हधं है  
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सुनिचधररत निरपेक्ष र्धिध 

जधएगध। 

59
9 

ए अिुसूची CG र्ें कुि STCG 

अिुसूची CG के STCG के 

व्यक्तिगत ब्यौरध के बरधबर 

होिध चधनहए 

Value at field "A10 " in "Schedule CG" is not equal to the 
sum of value A1e of all the blocks+A2c+ A3e+ A4a+ A4b+ 
A5e+ A6g+A7+A8-A9a of Schedule CG . 

60
0 

ए अिुसूची CG र्ें कुि LTCG 

अिुसूची CG के LTCG के 

व्यक्तिगत ब्यौरध के बरधबर 

होिध चधनहए 

Value at field "B14" in "Schedule CG" is not equal to the 
sum of value B1e of all the blocks +B2e +B3e + B4e + B5c 
+B6c+ B7e+ B8c+B9c+ B9f +B10e+ B11+ B12-B13a of 

Schedule CG . 

60

1 
ए अिुसूची CG र्ें, Sl.No. C 

शीर्म "पूुँजीगत अनभिधभ" 

शीर्म के अंतगमत प्रभधयम 

आय कुि अल्पकधनिक 

पूुँजी अनभिधभ और कुि 

र्दीर्मकधनिक पूुँजी 

अनभिधभ के योग के 

बरधबर होिी चधनहए 

"अिुसूची CG र्ें" "C" के्षत्र कध रू्ल्य अिुसूची CG के A10+B14 

रू्ल्य के रधनश के बरधबर िही ंहै । 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध जब B14 ििधत्मक हो। 

60
2 

ए In Schedule CG, Full 
Value of 
Consideration(Sl.No.A1
aiii) is zero then 

expenses (Sl.No. 
A1b(iv) cannot be 
claimed 

If In Schedule CG, Full Value of Consideration(sr no 
A1aiii) is zero and expenses (sr no A1b(iv) are more than 
zero 

60
3 

ए In Schedule CG, Full 
Value of 
Consideration(Sl.No. 

A3aiii) is zero then 
expenses (Sl.No. 

अिुसूची CG र्ें, पूणम प्रनतफि कध रू्ल्य(क्रर्धंक A3a) शून्य है 

और व्यय (क्रर्धंक A3b(iv) शून्य से अनिक है 
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A3b(iv) cannot be 
claimed 

60
4 

ए In Schedule CG, Full 
Value of 
Consideration(Sl.No. 
A5aiii) is zero than 
expenses (Sl.No. 
A5b(iv) cannot be 
claimed 

If In Schedule CG, Full Value of Consideration(sr no 
A5aiii) is zero and expenses (sr no A5b(iv) are more than 
zero 

60
5 

ए In Schedule CG, Full 
Value of 
Consideration(Sl.No. 
A6aiii) is zero than 
expenses (Sl.No. 
A6b(iv) cannot be 
claimed 

If In Schedule CG, Full Value of Consideration(sr no 
A6aiii) is zero and expenses (sr no A6b(iv) are more than 
zero 

60
6 

ए In Schedule CG, Full 
Value of 

Consideration(Sl.No. 
B1aiii) is zero than 
expenses(Sl.No. B1b(iv) 
cannot be claimed 

If In Schedule CG, Full Value of Consideration(sr no 
B1aiii) is zero and expenses(sr no B1b(iv) are more than 

zero 

60
7 

ए अिुसूची CG र्ें, व्यय 

(Sl.No. B3b(iv) से शून्य 

प्रनतफि के पूरे रू्ल्य 

(Sl.No. B3a] कध र्दधिध िही ं

नकयध जध सकतध है 

यनर्द अिुसूची CG र्ें, पूणम प्रनतफि कध रू्ल्य(क्रर्धंक B3a) शून्य 

है और व्यय (क्रर्धंक B3b(iv) शून्य से अनिक है 

60
8 

ए अिुसूची CG र्ें, प्रनतफि 

कध कुि रू्ल्य (Sl.No. 

B4a) शून्य है तो (Sl.No. 

B4b(iv) व्ययों कध र्दधिध 

िही ंनकयध जध सकतध है  

यनर्द अिुसूची CG र्ें, पूणम प्रनतफि कध रू्ल्य(क्रर्धंक B4a) शून्य 

है और व्यय (क्रर्धंक B4b(iv) शून्य से अनिक है 

60
9 

ए अिुसूची CG र्ें, प्रनतफि 

कध कुि रू्ल्य (Sl.No. 

B7a) शून्य है तो (Sl.No. 

B7b(iv) व्ययों कध र्दधिध 

िही ंनकयध जध सकतध है 

यनर्द अिुसूची CG र्ें, पूणम प्रनतफि कध रू्ल्य(क्रर्धंक B7a(iii)) 

शून्य है और व्यय (क्रर्धंक B7b(iv) शून्य से अनिक है 
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ए In Schedule CG, Full 
Value of Consideration 
(Sl.No. B10aiii) is zero 
and expenses 
(Sl.No.B10b(iv) cannot 
be claimed 

If In Schedule CG, Full Value of Consideration(sr no 
B10aiii) is zero but expenses(sr no B10b(iv) are claimed 
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ए अिुसूची CG र्ें, LTCG पधस 

थू्र आय अिुसूची PTI र्ें 

उिेक्तित LTCG की शुद्ध 

आय/हधनि की रधनश के 

बरधबर होिी चधनहए। 

अिुसूची CG क्रर् संख्यध B12 अिुसूची PTI कधरबधर न्यधस / 

नििेश निनि के सभी िधर् के निए क्रर् संख्यध (ii)(b) के स्तंभ 9 

की शुद्ध आय/ हधनि के योग की रधनश के बरधबर िही ंहै 

61
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ए अिुसूची CG र्ें, आय के 

र्धध्यर् से STCG पधस 

करिध अिुसूची PTI र्ें 

उक्तिक्तित STCG की शुद्ध 

आय/ हधनि की रधनश के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची CG क्रर् संख्यध A8 अिुसूची PTI कधरबधर न्यधस / नििेश 

निनि के सभी िधर् के निए क्रर् संख्यध (ii)(a) के स्तंभ 9 की शुद्ध 

आय/ हधनि के योग की रधनश के बरधबर िही  ंहै 
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ए In schedule CG, Sl. No. 
A1biv of STCG Total 
should be equal to sum 
of A1(bi+bii+biii) 

यनर्द अिुसूची CG A1(biv) र्ें A1(bi+bii+biii) के योग के बरधबर 

िही ंहै 
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ए अिुसूची CG र्ें, STCG की 

क्रर् संख्यध A1c कध 

अनतशेर् A1(aiii-biv) के 

बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें A1c यह A1(aiii-biv) के बरधबर िही ंहै 
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ए In Schedule CG Sl.no. 
A1e of STCG should be 
equal to A(1c-1d) 

If in Sch CG A1e is not equal to A(1c-1d) 

नटप्पणी: यह नियर् तब िधगू होगध जब (1c) (1d) से अनिक है. 

 

लर्प्पणी: यलर्द (1c-1d) ऋणधत्मक है तो रू्ल्य शून्य तक 

प्रलतिांलर्त होनध चधलहए 
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ए In Schedule CG Sl.No. 
A2c of STCG should be 
equal to A(2a-2b) 

If in Sch CG A2c is not be equal to A(2a-2b) 

61
7 

ए In schedule CG, Sl. No. 
A3biv of STCG Total 

should be equal to sum 
of A3(bi+bii+biii) 

यनर्द अिुसूची CG र्ें A3(biv) A3(bi+bii+biii) के रधनश के बरधबर 

िही ंहै 
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ए In schedule CG, Sl.No. 
A3c of STCG Balance 
should be equal to 
A(3a-biv) 

If in Sch CG A3c is not equal to A(3a-biv) 

61
9 

ए In Schedule CG Sl.No. 
A3e of STCG should be 
equal to the sum of 
A(3c+3d) 

If in Sch CG A3e is not be equal to A(3c+3d) 

62
0 

ए अिुसूची CG र्ें Sl.No. 

A5(a)(ic), A5(a)(ia) यध 

A5(a)(ib) से अनिक होिध 

चधनहए  

अिुसूची CG र्ें Sl.no. A5(a)(ic), A5(a)(ia) यध A5(a)(ib) से कर् 

ह 

62
1 

ए अिुसूची CG र्ें, क्रर् 

संख्यध A5(aiii), 

यनर्द अिुसूची CG र्ें क्रर् संख्यध A5(aiii), A5[(a)(ic)+(aii)] के 

योग के बरधबर िही ंं ं  है 
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A5[(a)(ic)+(aii)] के योग 

के बरधबर होिध चधनहए 

62
2 

ए In schedule CG, Sl. No. 
A5biv Total should be 
equal to sum of 
A5(bi+bii+biii) 

यनर्द अिुसूची CG र्ें A5(biv) A5(bi+bii+biii) के रधनश के बरधबर 

िही ंहै 

62
3 

ए अिुसूची CG र्ें, क्रर् 

संख्यध A5c कध अनतशेर् 

A5(aiii-biv) के बरधबर 

होिध चधनहए  

यनर्द अिुसूची CG र्ें A5c अनतशेर् A5(aiii-biv) के बरधबर िही  ं

है 
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ए In Schedule CG Sl.No. 
A5e of STCG should be 
equal to the sum of 
A(5c+5d) 

If in Sch CG A5e is not equal to A(5c+5d) 

62
5 

ए अिुसूची CG र्ें, Sl.No. 

A6(a)(ic), A6(a)(ia) यध 

A6(a)(ib) से अनिक होिध 

चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें Sl.no. A6(a)(ic), A6(a)(ia) यध A6(a)(ib) से 

कर् है  

62
6 

ए अिुसूची CG र्ें, Sl.No. 
A6(aiii), 

A6[(a)(ic)+(a)(ii)] के योग 

के बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध A6(aiii), A6[(a)(ic)+(aii)] के 

योग के बरधबर िही ंहै  

62
7 

ए In schedule CG, Sl.No. 
A6biv Total should be 
equal to sum of 
A6(bi+bii+biii) 

यनर्द अिुसूची CG र्ें A6(biv) A6(bi+bii+biii) के रधनश के बरधबर 

िही ं

62
8 

ए अिुसूची CG र्ें, Sl.No. 

A6c अनतशेर् A6 (aiii-biv) 

के बरधबर होिध चधनहए  

यनर्द अिुसूची CG र्ें A6c अनतशेर् A6(aiii-biv) के बरधबर िही  ं

है 

62
9 

ए In Schedule CG Sl.No. 
A6g should be equal to 
the sum of A(6c+6d+6e-
6f) 

If in Sch CG A6g is not equal to A(6c+6d+6e-6f) 

63
0 

ए अिुसूची CG Sl.No. र्ें 

STCG कध A7, A(aXi 

+aXii+aXn + b) के योग के 

बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें A7 A(aXi +axii+--------+ aXn + b) के 

बरधबर िही ंहै 

63
1 

ए अिुसूची CG र्ें Sl.No. A8, 

(A8a + A8b + A8c) के 

योग के बरधबर होिध 

चधनहए  

यनर्द अिुसूची CG र्ें A8 (A8a + A8b + A8c) के बरधबर िही  ं

63
2 

ए In schedule CG, Sl. No. 
B1biv of LTCG Total 

should be equal to sum 
of B1(bi+bii+biii) 

यनर्द अिुसूची CG र्ें B1(biv) B1(bi+bii+biii) के रधनश के बरधबर 

िही ं 
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63
3 

ए अिुसूची CG र्ें, LTCG की 

क्रर् संख्यध B1c कध 

अनतशेर् B1(aiii-biv) के 

बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें B1c B1(aiii-biv) के बरधबर िही ं

63
4 

ए In Schedule CG Sl.No. 
B1e of LTCG should be 
the difference of B(1c-
1d) 

If in Sch CG B1e is not equal to B(1c-1d) 

  नटप्पणी: यह नियर् c > d के सर्य िधगू होगध। 

63
5 

ए In Schedule CG, Sl.No. 
B2e of LTCG should be 
the difference of B(2c-
2d) 

If in Sch CG B2e is not equal to B(2c-2d) Note: This rule 
shall be applicable when 2e is greater than Zero. 

लर्प्पणी: यलर्द (2c-2d) ऋणधत्मक है तो रू्ल्य शून्य के लिए 

प्रलतिांलर्त होनध चधलहए 

63

6 
ए In Schedule CG, Sl.No. 

B2c of LTCG should be 
equal to B(2a-2b) 

If in Sch CG B2c is not equal to B(2a-2b) 

63
7 

ए In schedule CG, Sl.No. 
B3biv Total should be 
equal to sum of 
B3(bi+bii+biii) 

यनर्द अिुसूची CG र्ें B3(biv) B3(bi+bii+biii) के रधनश के बरधबर 

िही ंहै 

63
8 

ए In schedule CG, Sl.No. 
B3c Balance should be 
equal to B(3a-biv) 

If in Sch CG B3c is not equal to B(3a-biv) 

63

9 
ए In Schedule CG Sl.No. 

B3e should be equal to 
B(3c-3d) 

If in Sch CG B3e is not equal to B(3c-3d)  

     नटप्पणी: यह नियर् तब िधगू होगध जब 3e शून्य से अनिक 

हो। 
64
0 

ए In schedule CG, Sl.No. 
B4biv Total should be 
equal to sum of 
B4(bi+bii+biii) 

यनर्द CG र्ें, क्रर् संख्यध B4 biv B4(bi+bii+biii) के योग के 

बरधबर िही ंहै  

64
1 

ए In schedule CG, Sl.No. 
B4c Balance should be 

equal to B(4a-biv) 

If in Sch CG Sl. No. B4c is not equal to B(4a-biv) 

64
2 

ए In Schedule CG, Sl.No. 
B4e of LTCG should be 

equal to B(4c-4d) 

If in Sch CG B4e is not equal to B(4c-4d) 

नटप्पणी: यह नियर् तब िधगू होगध जब 4e शून्य से अनिक हो। 

64
3 

ए अिुसूची CG र्ें, िधरध 

112A के तहत Sl.No. B5a 

LTCG अिुसूची 112A के 

स्तंभ 14के कुि के बरधबर 

होिध चधनहए 

अिुसूची CG र्ें, िधरध 112A के तहत क्रर् संख्यध B5a LTCG 

अिुसूची 112A के स्तंभ 14के कुि के बरधबर होिी चधनहए 

64

4 
ए In Schedule CG, Sl.No. 

B5c of LTCG should be 
equal to B(5a-5b) 

If in Sch CG Sl.no. B5c is not equal to B(5a-5b) 

नटप्पणी: यह नियर् तब िधगू होतध है जब 5a 5b से बड़ध हो 
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64
5 

ए In schedule CG, Sl.No. 
B6c LTCG on share or 
debenture should be 

equal to B(6a-6b) 

If in Sch CG Sl. No. B6c is not equal to (6a-6b) 

नटप्पणी: यह नियर् तब िधगू होतध है जब 6a 6b से बड़ध हो 

64
6 

ए अिुसूची CG र्ें, Sl.No. 

B7(a)(ic) B7(a)(ia) यध 

B7(a)(ib) से अनिक होिध 

चधनहए  

अिुसूची CG र्ें, Sl.no. B7(a)(ic) B7(a)(ia) यध B7(a)(ib) से कर् 

होिध चधनहए 

64
7 

ए अिुसूची CG र्ें, Sl.No. B7 

aiii कध कुि B7(a)(ic+ii) 

के योग के बरधबर होिध 

चधनहए  

यनर्द अिुसूची CG र्ें B7 aiii कुि B7(a)(ic+ii) के रधनश के बरधबर 

िही ंहै 

64

8 
ए In schedule CG, Sl.No. 

B7biv Total should be 
equal to sum of 
B7(bi+bii+biii) 

यनर्द अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B7 biv कध कुि B7(bi+bii+biii) 

के योग के बरधबर िही  ंहै  

64
9 

ए In schedule CG, Sl.No. 
B7c Balance should be 
equal to B(7aiii-biv) 

If in Sch CG Sl. No. B7c is not equal to B(7aiii-biv) 

65
0 

ए In Schedule CG Sl.No. 
B7e of LTCG should be 
equal to B(7c-7d) 

If in Sch CG Sl.no. B7e is not equals to B(7c-7d) 

नटप्पणी: ये नियर् िधगू होगध अगर 7c 7d से अनिक है 

65
1 

ए अिुसूची CG र्ें, िधरध 

112A के तहत Sl.No. B8a 

LTCG अिुसूची 

115AD(1)(iii) के स्तंभ 14 

के कुि के बरधबर होिध 

चधनहए  

अिुसूची CG र्ें, िधरध 112A के तहत क्रर् संख्यध B8a LTCG 

अिुसूची 115AD(1)(iii) के स्तंभ 14 के कुि के बरधबर होिध 

चधनहए  

65
2 

ए In Schedule CG Sl.No. 
B8c of LTCG should be 
equal to B(8a-8b) 

If in Sch CG Sl.no. B8c is not equal to B(8a-8b) 

नटप्पणी: यह नियर् तब िधगू होतध है जब 8a 8b से बड़ध हो 

लर्प्पणी: यलर्द B(8a-8b) नकधरधत्मक है तो रू्ल्य शून्य तक 

प्रलतिांलर्त होनध चधलहए 

65

3 
ए In schedule CG, Sl.No. 

B9c LTCG on share or 
debenture should be 
equal to B(9a-9b). 

If in Sch CG Sl. No. B9c is not equal to B(9a-9b)                       

नटप्पणी:1) यनर्द 9a>0                        

1(i) यनर्द(9a>=9b) तो 9c=9a-9b 1(ii) यनर्द(9a<9b) तो 9c =0 2) 

यनर्द 9a<=0 तो 9c=9a 

65
4 

ए In Schedule CG Sl.No. 
B9f should be equal to 
B(9d-9e). 

If in Sch CG Sl.no. B9f is not equal to B(9d-9e) 

नटप्पणी:1) यनर्द 9d>0 और                   

1(i) यनर्द(9d>=9e) तो 9f=9d-9e           

 1(ii) यनर्द(9d<9e) तो 9f =0    

2) यनर्द 9d<=0, तो 9f=9d 
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65
5 

ए अिुसूची CG र्ें, Sl.No. 

B10(a)(ic) B10(a)(ia) यध 

B10(a)(ib) से अनिक होिध 

चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें B10(a)(ic) B10(a)(ia) यध B10(a)(ib) से 

कर् है 

65
6 

ए अिुसूची CG र्ें, Sl.No. 

B10(aiii) कध कुि 

B10(a)(ic+ii) के योग के 

बरधबर होिध चधनहए  

यनर्द अिुसूची CG र्ें B10 aiii कुि B10(a)(ic+ii) के रधनश के 

बरधबर िही ंहै 

65
7 

ए In schedule CG, Sl.No. 
B10biv Total should be 
equal to sum of 
B10(bi+bii+biii) 

अिुसूची CG र्ें B10 biv कुि B10(bi+bii+biii) के रधनश के 

बरधबर िही ंहै 

65
8 

ए In schedule CG, Sl.No. 
B10c Balance should be 
equal to B(10aiii-biv) 

If in Sch CG Sl. No. B10c Balance is not equal to B(10aiii-
biv) 

65
9 

ए In Schedule CG, Sl.No. 
B10e should be equal 
to B(10c-10d) 

If in Sch CG Sl.no. B10e of LTCG is not equal to B(10c-
10d) 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द 10c 10d से बड़ध होगध  

66
0 

ए अिुसूची CG र्ें, Sl.No. 
B11 B11(aXi + aXii 

+aXn+ b) के बरधबर होिध 

चधनहए 

यनर्द अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B11 B11(aXi + aXii 

+………..+aXn+ b) के बरधबर िही ंहै 

66
1 

ए In Schedule CG, Sl. No. 
B12 should be equal to 
(B12a1+B12a2+B12b) 

If in Sch CG Sl. No. B12 is not equals to 
B12a1+B12a2+B12b 

66
2 

ए यनर्द नििधसी ि े 115H के 

अंतगमत निकल्प कध प्रयुि 

िही ं नकयध है तो उसर्ें 

उक्तिक्तित सेक्शन्स के 

निरुद्ध ax िधभ अिुसूची 

CG र्ें अिुर्त िही ंहोगध 

अिुसूची CG र्ें sl क्रर्धंक B7(i/ii)(aii/aiii) शून्य से अनिक है 

और नििधमररती नििधसी है और 115H कध फ्लैग 'िही'ं 'है 

66

3 
ए यनर्द नििधसी ि े 115H के 

अंतगमत निकल्प कध प्रयुि 

िही ं नकयध है तो उसर्ें 

उक्तिक्तित सेक्शन्स के 

निरुद्ध ax िधभ अिुसूची 

OS र्ें अिुर्नत िही  ं र्दी 

जधएगी 

nullअिुसूची OS र्ें sl क्रर्धंक 2dix (अिुभधग 115AC) र्ें शून्य से 

अनिक है और नििधमररती नििधसी है और 115H कध फ्लैग 'िही' 

है  

66
4 

ए In Schedule CG, Sl.No. 
D1i should be equal to 

sum of D(1a + 1b + 1c + 
1d + 1e + 1f+1g+1h)  

If value at field D1i is not equal to the sum of sl no D(1a 
+ 1b + 1c + 1d + 1e + 1f + 1g +1h)  

66

5 
ए अिुसूची CG र्ें, Sl.No. Eix 

क्रर् संख्यध (ii + iii + iv + v 

+ vi + vii+viii) के योग के 

बरधबर होिध चधनहए  

यनर्द के्षत्र Eix पर रू्ल्य क्रर् संख्यध  (ii + iii + iv + v + vi + vii+viii) 

के योग के बरधबर िही  ंहै 
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66
6 

ए अिुसूची CG र्ें, Sl.No. Ex, 

Ei-Eix के बरधबर होिध 

चधनहए  

यनर्द के्षत्र Ex पर रू्ल्य, sl संख्यध i-ix के भेर्द के बरधबर िही ंहै 

नटप्पणी: यह नियर् तब िधगू होगध जब (i) (ix) से अनिक है। यनर्द 

(i) is < (ix), तो (x) = "0". इस नियर् को सभी स्तंभ (जैसे, स्तंभ 

2 से स्तंभ 8 तक) के निए जधुँच -पड़तधि करिे की जरूरत है  

66
7 

ए अिुसूची CG र्ें, Sl.No. 
Ei2, Sl.No. (A3e+ A4a+ 

A8a) के योग के बरधबर 

होिध चधनहए  

ध्यधि र्दें : यह नियर् तभी 

िधगू होगध यनर्द Sl.No. 

(A3e+ A4a+ A8a) कध 

योग ऋणधत्मक हो  

यनर्द के्षत्र Ei2 पर रू्ल्य क्रर् संख्यध (A3e+ A4a+ A8a) की रधनश 

के बरधबर िही ंहै  

नटप्पणी: यह नियर् केिि तभी िधगू होगध जब sl क्रर्धंक संख्यध 

(A3e+ A4a+ A8a) की रधनश ऋणधत्मक हो 
Note: The figures of STCG in this table (A1e* etc.) are the 
amounts of STCG computed in respective column (A1-
A8) as reduced by the amount of STCG chargeable or not 
chargeable to tax at special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयो ंके निए रधनश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध A9 के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधुँ है।  

66
8 

ए अिुसूची CG र्ें, Sl.No. Ei3 

Sl.No. (A5e+ A8b) के 

योग के बरधबर होिध 

चधनहए  

ध्यधि र्दें : यह नियर् तभी 

िधगू होगध जब Sl.No. 

(A5e+ A8b) कध योग 

ऋणधत्मक हो 

यनर्द के्षत्र Ei3 कध रू्ल्य sl संख्यध (A5e+ A8b) के रधनश के बरधबर 

िही ंहै 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध जब sl संख्यध (A5e+ A8b) 

की रधनश ऋणधत्मक है 
Note: The figures of STCG in this table (A1e* etc.) are the 
amounts of STCG computed in respective column (A1-
A8) as reduced by the amount of STCG chargeable or not 
chargeable to tax at special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयो ंके निए रधनश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध A9 के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधुँ है।  
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66
9 

ए अिुसूची CG sl संख्यध Ei4 

sl संख्यध 
(A1e+A2c+A4b+A6g+A

7+A8c) के रधनश के बरधबर 

होिध चधनहए  

ध्यधि र्दें : यह नियर् तभी 

िधगू होगध जब Sl.No. 
(A1e+A2c+A4b+A6g+A

7+A8c) कध योग 

ऋणधत्मक हो 

यनर्द के्षत्र Ei4 कध रू्ल्य क्रर् संख्यध 

(A1e+A2c+A4b+A6g+A7+A8c) की रधनश के बरधबर िही  ंहै 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध यनर्द क्रर् संख्यध 

(A1e+A2c+A4b+A6g+A7+A8c) की रधनश ऋणधत्मक हो 
Note: The figures of STCG in this table (A1e* etc.) are the 
amounts of STCG computed in respective column (A1-
A8) as reduced by the amount of STCG chargeable or not 
chargeable to tax at special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयो ंके निए रधनश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध A9 के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधुँ है।  

67
0 

ए अिुसूची CG र्ें Sl.No. Ei5 

Sl.No. 9b के बरधबर होिध 

चधनहए  

ध्यधि र्दें : यह नियर् तभी 

िधगू होगध जब Sl.No. A9b 

ऋणधत्मक हो 

के्षत्र Ei5 कध रू्ल्य sl संख्यध A9b के बरधबर िही ंहै 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध जब sl संख्यध A9b ऋणधत्मक 

हो 

67
1 

ए In Schedule CG, Sl.No. 
Ei6 should be equal to 
Sl.No. (B4e+B5c+ B7e 
+B8c+ B9c + 
B12a1+B12a2) 

Note: This rule will be 
applicable only if the 
sum of Sl.No. 
(B4e+B5c+ B7e +B8c+ 

B9c + B12a1+b12a2) is 
negative 

If value at field Ei6 is not equal to the sum of sl no 
(B4e+B5c+ B7e +B8c+ B9c + B12a1+b12a2) 
Note: This rule will be applicable only if the sum of sl no 
(B4e+B5c+ B7e +B8c+ B9c + B12a1+b12a2) is negative 
Note: The figures of LTCG in this table (B1e* etc.) are the 

amounts of LTCG computed in respective column (B1-
B12) as reduced by the amount of LTCG chargeable or 
not chargeable to tax at special rates as per DTAA, which 
is included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयो ंके निए रधनश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध B13 की स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधुँ है।  
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67
2 

ए In Schedule CG, Sl.No. 
Ei7 should be equal to 
Sl.No. (B1e+ 

B2e+B3e+B6c+ B9f+ 
B10e+ B11+ B12b)  
Note: This rule will be 

applicable only if the 
sum of Sl.No. (B1e+ 
B2e+B3e+B6c+ B9f+ 
B10e+ B11+ B12b) is 
negative 

If value at field Ei7 is not equal to the sum of sl no (B1e+ 
B2e+B3e+B6c+ B9f+ B10e+ B11+ B12b) 
Note: This rule will be applicable only if the sum of sl no 

(B1e+ B2e+B3e+B6c+ B9f+ B10e+ B11+ B12b) is negative 
Note: The figures of LTCG in this table (B1e* etc.) are the 
amounts of LTCG computed in respective column (B1-

B12) as reduced by the amount of LTCG chargeable or 
not chargeable to tax at special rates as per DTAA, which 
is included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयो ंके निए रधनश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध B13 की स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधुँ है।  

67
3 

ए In Schedule CG, Sl.No. 
Ei8 should be equal to 
Sl.No. B13b. 

Note: This rule will be 
applicable only if Sl.No. 
B13b is negative 

Value at field Ei8 is not equal to sl no B13b 
Note: This rule will be applicable only if sl no B13b is 
negative 

67
4 

ए अिुसूची CG र्ें, Sl.No. Eii, 
Sl.No. (A3e+A4a+A8a) 

के योग के बरधबर होिध 

चधनहए  

नटप्पणी: यह नियर् तभी 

िधगू होगध जब 
(A3e+A4a+A8a) 

ििधत्मक हो 

यनर्द के्षत्र Eii पर रू्ल्य क्रर् संख्यध (A3e+A4a+A8a) की रधनश के 

बरधबर िही ंहै  

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध जब (A3e+A4a+A8a) 

ििधत्मक हो 
Note: The figures of STCG in this table (A1e* etc.) are the 
amounts of STCG computed in respective column (A1-
A8) as reduced by the amount of STCG chargeable or not 
chargeable to tax at special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयो ंके निए रधनश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध A9 के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधुँ है।  
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67
5 

ए अिुसूची CG र्ें, Sl.No. 

Eiii, Sl.No. (A5e+A8b) के 

योग के बरधबर होिध 

चधनहए  

नटप्पणी: यह नियर् तभी 

िधगू होगध जब (A5e+A8b) 

ििधत्मक हो 

यनर्द के्षत्र Eiii कध रू्ल्य sl संख्यध (A5e+A8b) की रधनश के बरधबर 

िही ंहै 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध जब (A5e+A8b) ििधत्मक 

हो 
Note: The figures of STCG in this table (A1e* etc.) are the 

amounts of STCG computed in respective column (A1-
A8) as reduced by the amount of STCG chargeable or not 
chargeable to tax at special rates as per DTAA, which is 

included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयो ंके निए रधनश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध A9 के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधुँ है।  

67

6 
ए अिुसूची CG र्ें, Sl.No. 

Eiv, Sl.No. 
(A1e+A2c+A4b+A6g 

+A7+A8c) के योग के 

बरधबर है  

नटप्पणी: यह नियर् तभी 

िधगू होगध जब 
(A1e+A2c+A4b+A6g 

+A7+A8c) ििधत्मक हो 

यनर्द के्षत्र पर रू्ल्य Eiv sl संख्यध (A1e+A2c+A4b+A6g 

+A7+A8c) के रधनश के बरधबर िही ंहै 

नटप्पणी: यह नियर् तभी िधगू होगध जब (A1e+A2c+A4b+A6g 

+A7+A8c) ििधत्मक हो 
Note: The figures of STCG in this table (A1e* etc.) are the 
amounts of STCG computed in respective column (A1-
A8) as reduced by the amount of STCG chargeable or not 
chargeable to tax at special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयो ंके निए रधनश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध A9 के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधुँ है।  

67
7 

ए अिुसूची CG र्ें, Sl.No. Ev, 

Sl.No. A9b के बरधबर 

होिध चधनहए। 

ध्यधि र्दें : यह नियर् तभी 

िधगू होगध जब Sl.No. A9b 

ििधत्मक हो 

के्षत्र Ev पर रू्ल्य sl िंबर A9b के बरधबर िही  ंहै 

नटप्पणी: यह नियर् केिि तभी िधगू होगध जब sl संख्यध A9b 

ििधत्मक हो 
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67
8 

ए Schedule CG sl no Evi 
should be equal to sl no 
(B4e+B5c+ B7e +B8c+ 

B9c+B12a1+B12a2)  
Note: This rule will be 
applicable only if the 

(B4e+B5c+ B7e +B8c+ 
B9c+B12a1+B12a2) is 
positive 

If value at field Evi is not equal to the sum of sl no 
(B4e+B5c+ B7e +B8c+ B9c+B12a1+B12a2)   
Note: This rule will be applicable only if the (B4e+B5c+ 

B7e +B8c+ B9c+B12a1+B12a2) is positive 
Note: The figures of LTCG in this table (B1e* etc.) are the 
amounts of LTCG computed in respective column (B1-

B12) as reduced by the amount of LTCG chargeable or 
not chargeable to tax at special rates as per DTAA, which 
is included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयो ंके निए रधनश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध B13 की स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधुँ है।  

67

9 
ए In Schedule CG, Sl.No. 

Evii should be equal to 
Sl.No. (B1e+ 
B2e+B3e+B6c+ B9f+ 
B10e+ B11+ B12b)  
Note: This rule will be 
applicable only if the 
(B1e+ B2e+B3e+B6c+ 
B9f+ B10e+ B11+ B12b) 
is positive 

If value at field Evii is not equal to the sum of sl no (B1e+ 

B2e+B3e+B6c+ B9f+ B10e+ B11+ B12b)   
Note: This rule will be applicable only if the (B1e+ 
B2e+B3e+B6c+ B9f+ B10e+ B11+ B12b) is positive 
Note: The figures of LTCG in this table (B1e* etc.) are the 
amounts of LTCG computed in respective column (B1-
B12) as reduced by the amount of LTCG chargeable or 
not chargeable to tax at special rates as per DTAA, which 
is included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयो ंके निए रधनश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध B13 की स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधुँ है।  

68
0 

ए In Schedule CG, Sl.No. 
Eviii should be equal to 
Sl.No. B13b. 
Note: This rule will be 
applicable only if Sl.No. 
B13b is positive 

Value at field Eviii is not equal to sl no B13b 
Note: This rule will be applicable only if sl no B13b is 
positive 

68

1 
ए अिुसूची CG र्ें, STCG और 

LTCG र्ें संबंनित अिुभधग 

के अंतगमत र्दधिध की गई 

कटौती तधनिकध D र्ें र्दी 

गई कटौती से रे्ि िधती 

है। 

STCG और LTCG र्ें संबंनित अिुभधग के अंतगमत र्दधिध की गई 

कटौनतयधं तधनिकध D के सधर् रे्ि िही ंिध रही हैं।(उर्दधहरण: 

निनभन्न के्षत्रो ंर्ें िधरध 54 के तहत र्दधिध की गई रधनश तधनिकध D 

र्ें िधरध 54 के तहत र्दजम की गई रधनश से रे्ि िही  ंिध रही है" 

68
2 

ए अिुसूची CG र्ें, कॉि. E9 

कॉि. (1-2-3-4-6-7) के 

बरधबर होिध चधनहए  

यनर्द के्षत्र E9 पर रू्ल्य कॉि संख्यध (1-2-3-4-6-7-8) के बरधबर 

िही ंहै 

नटप्पणी: यनर्द ऋणधत्मक, शून्य तक सीनर्त करें . 
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68
3 

ए  अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F 

क्रर् संख्यध Sl.No. 1 र्ें 

सभी नतर्धनहयों कध ब्यौरध 

अिुसूची BFLA के र्र्द 5िी 

से रू्ल्य के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 1 सभी नतर्धनहयो ंकध 

ब्यौरध अिुसूची BFLA के र्र्द 5vi के रू्ल्य के बरधबर िही ंं ं  है 

68
4 

ए अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F 

क्रर् संख्यध Sl.No. 2 र्ें 

सभी नतर्धनहयों कध ब्यौरध 

अिुसूची BFLA के र्र्द 5vii 

से रू्ल्य के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 2 सभी नतर्धनहयो ंकध 

ब्यौरध अिुसूची BFLA के र्र्द 5vii के रू्ल्य के बरधबर िही ंं ं  है 

68

5 
ए अिुसूची CG र्ें, तधनिकध 

एफ क्रर् संख्यध Sl.No. 3 

र्ें सभी नतर्धनहयो ं कध 

ब्यौरध अिुसूची BFLA के 

र्र्द 5viii से रू्ल्य के 

बरधबर होिध चधनहए 

अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 3 सभी नतर्धनहयो ंकध 

ब्यौरध अिुसूची BFLA के र्र्द 5vii के रू्ल्य के बरधबर िही ंं ं  है 

68
6 

ए अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F 

क्रर् संख्यध Sl.No. 4 र्ें 

सभी नतर्धनहयों कध ब्यौरध 

अिुसूची BFLA के र्र्द 5ix 

से रू्ल्य के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 4 सभी नतर्धनहयो ंकध 

ब्यौरध अिुसूची BFLA के र्र्द 5ix के रू्ल्य के बरधबर िही ंं ं  है 

68
7 

ए अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F 

क्रर् संख्यध Sl.No. 5 र्ें 

सभी नतर्धनहयों कध ब्यौरध 

अिुसूची BFLA के र्र्द 5x 

से रू्ल्य के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 5 सभी नतर्धनहयो ंकध 

ब्यौरध अिुसूची BFLA के र्र्द 5x के रू्ल्य के बरधबर िही ंं ं  है 

68

8 
ए  अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F 

क्रर् संख्यध Sl.No. 6 र्ें 

सभी नतर्धनहयों कध ब्यौरध 

अिुसूची BFLA के र्र्द 5xi 

से रू्ल्य के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 6 सभी नतर्धनहयो ंकध 

ब्यौरध अिुसूची BFLA के र्र्द 5xi के रू्ल्य के बरधबर िही ंं ं  है 

68
9 

ए अिुसूची CG र्ें, तधनिकध 

एफ क्रर् संख्यध Sl.No. 7 

र्ें सभी नतर्धनहयो ं कध 

ब्यौरध अिुसूची BFLA के 

र्र्द 5xii से रू्ल्य के बरधबर 

होिध चधनहए 

अिुसूची CG र्ें, तधनिकध F क्रर् संख्यध 7 सभी नतर्धनहयो ंकध 

ब्यौरध अिुसूची BFLA के र्र्द 5xii के रू्ल्य के बरधबर िही ंं ं  है 
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69
0 

ए अिुसूची िेति र्ें, छूट 

प्रधि भत्तध 10(5) िधरध के 

तहत-अिकधश यधत्रध 

ररयधयत / सहधयतध 

अिुभधग 17(1) के अंतगमत 

िेति से अनिक िही  ं हो 

सकती है। 

Sl क्र..3 र्ें यनर्द "अिुभधग 10(5) के अिुसधर अिकधश यधत्रध 

ररयधयत/सहधयतध" की कीर्त "1a(a)" के रू्ल्य से अनिक है तो 

अिुभधग 17(1) के अिुसधर िेति कध रू्ल्य 

69

1 
ए अिुसूची िेति र्ें, छूट 

प्रधप्‍त भत्तध, 10(6) िधरध के 

तहत- एक अनिकधरी के 

रूप र्ें प्रधि पधररश्नर्क, 

नजसे नकसी भी िधर् से 

जधिध जधतध है, नकसी भी 

िधर् से, रू्दतधिधस, उच्च 

आयोग आनर्द." सकि 

िेति से अनिक िही  ं हो 

सकतध है। 

Sl क्र. .3 र्ें यनर्द "अिुभधग 10(6)- एक अनिकधरी के रूप र्ें प्रधि 

पधररश्नर्क की र्दर से िीचे नगर जधए तो, रू्दतधिधस, उच्च आयोग 

आनर्द." के नकसी भी िधर् से प्रधि पधररश्नर्क के्षत्र "2" कध रू्ल्य 

सकि िेति से अनिक है 

69
2 

ए अिुसूची िेति र्ें, छूट 

प्रधप्‍त भत्तध, 10(7) िधरध के 

तहत - भधरत से बधहर सेिध 

प्रर्दधि करिे के निए भधरत 

के बधहर भधरत के िधगररक 

को भधरत के बधहर र्दी गई 

पररिक्तब्धयधुँ यध अिुर्दत्त 

छूट भत्तध सकि िेति से 

अनिक िही ंहो सकतध है। 

SL क्र. .3 र्ें यनर्द भधरत से बधहर सेिध प्रर्दधि करिे के निए भधरत 

के बधहर भधरत के िधगररक को नर्दए गए यध नर्दए गए िेति यध 

पररिक्तब्धयधं "अिुभधग 10(7) - िेति यध अिुर्त कर् हो जधएं तो 

यह के्षत्र "2" सकि िेति के रू्ल्य से अनिक है 

69
3 

ए  अिुसूची िेति र्ें छूट छूट 

प्रधप्‍त भत्तध, 10(10) िधरध के 

तहत - रृ्तु्य तर्ध नििृनत्त 

उपर्दधि उपर्दधि प्रधि 

20,00,000 से अनिक िही ं

हो सकतध है यनर्द रोजगधर 

की प्रकृनत " कें द्र और 

रधज् सरकधर " से अिग 

है। 

यनर्द िौकरी की प्रकृनत कें द्र और रधज् सरकधर के अिधिध है  

और  

आय ब्यौरध र्ें, sl संख्यध 3 यनर्द िर ॉप िधउि कध रू्ल्य "अिुभधग 

10(10) - रृ्तु्य तर्ध नििृनत्त उपर्दधि उपर्दधि प्रधि हआ है" तो 

प्रधि आय ब्यौरध रु. 20,00,000 से अनिक है। 

69
4 

ए अिुसूची िेति र्ें, छूट 

प्रधप्‍त भत्तध 10(10A) िधरध 

के तहत- प्रधि पेंशि कध 

संरधनशत रू्ल्य अिुभधग 

17(1) के अिुसधर िेति से 

अनिक िही ंहो सकतध है 

अिुसूची िेति र्ें, sl संख्यध 3 यनर्द नगरधिट "अिुभधग 10(10A) - 

प्रधि पेंशि कध संरधशीकृत रू्ल्य" के्षत्र 1a(a) के रू्ल्य से अनिक 

है, अिुभधग 17(1) के अिुसधर िेति 
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69
5 

ए  अिुसूची िेति र्ें, छूट 

प्रधि भत्तध 10(10AA) िधरध 

के तहत - अनजमत अिकधश 

िकर्दीकरण अिुभधग 

17(1) के अिुसधर िेति से 

अनिक िही ंहो सकतध है 

यह 3,00,000 रुपये से 

अनिक िही ं हो सकतध, 

नियोिध प्रिगम र्ें नकसी भी 

िेति ब्लॉंेक र्ें “सरकधर” 

(श्ेणी – D) िही  ंहै 

अिुसूची िेति र्ें, sl संख्यध 3 यनर्द िर ॉप िधउि कध रू्ल्य "अिुभधग 

10(10AA) - सेिध-नििृनत्त पर अनजमत अिकधश िकर्दीकरण 

"अिुभधग 17(1) के अिुसधर िेति" के रू्ल्य से अनिक है 
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ए अिुसूची िेति र्ें, छूट 

प्रधि भत्तध 10(10B)(ii) 

िधरध के तहत - योजिध के 

संबंि र्ें प्रधि छंटिी 

क्षनतपूनतम रु.5,00,000 से 

अनिक िही ंहो सकतध है 

िर ॉपिधउि के निए क्रर्धंक.3 र्ें उक्तिक्तित अिुसूची िेति रू्ल्य 

र्ें 10 (10B)(ii) - अिुर्ोनर्दत योजिध के संबंि र्ें प्रधि छंटिी 

क्षनतपूनतम रु. 5,00,000 से अनिक है 
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ए अिुसूची िेति र्ें, छूट 

प्रधि भत्तध 10(10C) िधरध 

के तहत- सै्वक्तच्छक 

सेिधनििृनत्त यध सेिध कध 

सर्धपि पर प्रधि / प्रधप्य 

रधनश रु. 5,00,000 से 

अनिक िही ंहो सकती है 

अिुसूची िेति र्ें संख्यध .3 र्ें उक्तिक्तित िेति रू्ल्य यनर्द 

"अिुभधग 10(10C) के र्दधिे कध रू्ल्य सै्वक्तच्छक सेिधनििृनत्त यध 

सेिध की सर्धक्ति पर प्रधि सेिध रधनश की सर्धक्ति पर प्रधि रधनश 

/ प्रधि सेिध की सर्धक्ति पर प्रधि रधनश 5,00,000रुपये के रू्ल्य 

से अनिक है। 
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ए अिुसूची िेति र्ें, अिुभधग 

10(10B)(i) यध िधरध 

10(10B)(ii) यध अिुभधग 

10(10C) र्ें छूट प्रधप्‍त कध 

र्दधिध नकयध जध सकतध है, 

केिि एक कध र्दधिध नकयध 

जध सकतध है 

 अिुसूची िेति र्ें संख्यध.3 र्ें उक्तिक्तित िेति रू्ल्य यनर्द एक से 

अनिक नगरधिट आई है तो प्रर्र् परन्तुक 10( 10बी ) यध " 10 ( 

10बी ) नद्वतीय प्रधििधि यध " िधरध 10( 10सी ) से चुिे जधते हैं। 

लर्प्पणी: यलर्द एक से अलर्क डर ॉपडधउन चुनध िधतध है 

िेलकन र्धन शून्य हैं तो यह पकड़ध नहीां िधनध चधलहए 
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ए अिुसूची िेति र्ें, छूट 

प्रधि भत्तध, 10(10CC) िधरध 

के तहत- गैर र्ौनद्रक 

पररक्तस्र्नतयो ं पर नियोिध 

द्वधरध भुगतधि नकयध गयध 

कर अिुभधग 17(2) के 

अिुसधर पररिइियो ं के 

रू्ल्य से अनिक िही ं हो 

सकतध है। 

अिुसूची िेति sl क्र.3 र्ें यनर्द "अिुभधग 10(10CC) - गैर र्ौनद्रक 

अिुिधभ पर नियोिध द्वधरध भुगतधि नकयध गयध कर िधरध 17(2) 

के अिुसधर के्षत्र "1b " के पररिक्तब्धयधुँ से अनिक है। 
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ए अिुसूची िेति र्ें, छूट 

प्रधि भत्तध, 10(13A)-िधरध 

के अंतगमत र्कधि नकरधयध 

पर नकए गए िचम को पूरध 

करिे के निए अिुभधग 

अिुसूची िेति र्ें, sl संख्यध3 यनर्द िर धपिधउि कध रू्ल्य "अिुभधग 

10(13A)-र्कधि नकरधए पर नकए गए व्यय को पूरध करिे के निए 

भत्तध" अिुभधग 17(1) के अिुसधर िेति के रू्ल्य से अनिक है 
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17(1) के अिुसधर िेति से 

अनिक िही ंहो सकतध है 
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1 

ए अिुसूची िेति र्ें, छूट 

प्रधि भत्तध, 10(14)(i) िधरध 

के तहत निशेर् रूप से 

आिश्यक रूप से और 

निशेर् रूप से, पर्द यध 

रोजगधर के कतमव्यो ं के 

निष्पधर्दि र्ें नकए गए व्यय 

को पूरध करिे के निए ) 

निशेर् रूप से, निशेर् रूप 

से, अनििधयम और निशेर् 

रूप से प्रर्दधि नकयध गयध 

भत्तध, अन्य भत्ते और अन्य 

िधभ अिुभधग  17(1) र्ें 

िेति के रू्ल्य से अनिक 

िही ंहो सकते हैं।  

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और िेति र्ें, Sl 

क्र3 यनर्द "अिुभधग  10(14)(i) र्ें कर्ी कध रू्ल्य ( जो पूणमतः , 

अनििधयम रूप से और निशेर् रूप से, पर्द यध रोजगधर के कतमव्यो ं

के निष्पधर्दि र्ें नकए गए व्यय को पूरध करिे के निए ) निशेर् रूप 

से, अनििधयम रूप से और निशेर् रूप से नर्दए गए व्यय को पूरध 

करिे के निए नर्दयध गयध है तो यह ' अन्य भत्ते और अन्य ' की 

िधरध 17(1) के अंतगमत के रू्ल्य से प्रधित: '  

70

2 
ए  अिुसूची िेति र्ें, छूट 

प्रधि भत्तध 10(14)(ii) िधरध 

के तहत कधयधमिय यध 

रोजगधर के कतमव्यो ं के 

निष्पधर्दि र्ें व्यक्तिगत 

व्यय को पूरध करिे के निए 

नर्दए गए भत्ते यध उसकी 

प्रनतपूनतम के निए िधरध 

17(1) र्ें िेति की अन्य 

भत्ते" और " अन्य " के 

अंतगमत िेति के रू्ल्य से 

अनिक िही ंहो सकतध है।  

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। िेति र्ें, Sl क्र 3 

र्ें यनर्द "अिुभधग  10(14)(ii) कधयधमिय यध रोजगधर के 

कधयमनिष्पधर्दि र्ें व्यक्तिगत िचम को पूरध करिे के निए नर्दए गए 

भत्ते यध उसकी प्रनतपूनतम के निए र्दी गई हो तो िह ' अन्य भत्ते ' 

और ' िधरध17 ( 1 ) र्ें ' अन्य ' िेति ' के अंतगमत ' के्षत्र िेति ' के 

रू्ल्य से अनिक है।  

70
3 

ए अिुसूची िेति र्ें, क्रर् 

संख्यध Sl.No. 3 "छूट प्रधि 

भत्तध" एक ही िर ॉपिधउि 

अिुसूची िेति र्ें, के्षत्र 3 "छूट प्रधि भत्तध" पर एक बधर से अनिक 

िर ॉपिधउि कध चयि िही ंनकयध जध सकतध है 



फॉर्म ITR-3 (A.Y 2021-22) को निरे्दश 
 

 

को एक से अनिक बधर 

चुिध जध सकतध है 

70
4 

ए 89 िधरध के तहत रधहत 

अिुतोर् कध र्दधिध केिि 

िेति यध पररिधर पेंशि से 

आय से ही नकयध जध 

सकतध है 

89 िधरध के तहत रधहत शून्य से अनिक िही ंहो सकतध यनर्द 

रु्ख्यध िेति के अंतगमत करधिेय आय अिु. क्र. 6 अिुसूची िेति 

के "शून्य"/"िधिी" हो यध और अिुसूची OS र्ें पररिधर पेंशि से 

शुद्ध आय (अर्धमत,पररिधर पेंशि (अिु. क्र. ie पर) कटौती द्वधरध 

कर् के रूप र्ें 57(iia) िधरध के तहत अिु. क्र. 3a(ii)) 

"शून्य/िधिी" हो 
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D िधरध 89 के तहत रधहत कध 

र्दधिध करिे के निए फॉर्म 

10E र्दधक्तिि करिध 

आिश्यक है। 

यनर्द अिुसूची B-TTI र्ें - 89 िधरध के तहत कर अिरु्क्ति शून्य से 

अनिक है और फॉर्म 10E र्दधक्तिि िही ंनकयध गयध है 
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D यनर्द "कुि नबक्री, 

टिमओिर यध सकि 

प्रधक्तियधुँ" रु.50 करोड़ से 

अनिक है, तो "अिुभधग 

269SU के अंतगमत निनहत 

भुगतधि र्ोि" के बधरे र्ें 

ब्यौरध "अिुपधिि 

र्ॉड्यूि" के तहत ई-

फ़धइनिंग पोटमि र्ें नर्दयध 

जधिध चधनहए। 

व्यधपधर िधते र्ें प्रचधिि से टर ेनिंग रधजस्व >50 करोड़ 

70
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ए यनर्द छूट प्रधि भत्तध 

10(13A) िधरध के तहत 

र्दधिध नकयध गयध है, तो 

कटौती 80GG िधरध के 

तहत र्दधिध की िही  ं जध 

सकती कधिधिनि के निए 

जहधुँ आय की प्रकृनत की 

10(13A) प्रधि हई हो। 

अिुसूची िेति र्ें छूट प्रधि भत्तध र्ें नगरधिट के निए 10(13A) 

और अिुसूची VI-A 80 िधरध के तहत GG (1n) र्ें कटौती कध 

र्दधिध रु.55000 के रू्ल्य से अनिक नकयध जधतध है। 

70
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D फॉर्म 10CCD नियत नतनर् 

के भीतर भरिध जरुरी है 

80QQB िधरध के तहत 

कटौती कध र्दधिध करिे क 

निए। 

यनर्द 80QQB पर रू्ल्य : भधग C कध के्षत्र (w) -अिुसूची VI-A र्ें 

कटौती शून्य से अनिक है और नियत नतनर् यध निस्तधररत नियत 

नतनर् के भीतरनििरणी भरी िही ंहै 
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D फॉर्म 10CCE नियत नतनर् 

के भीतर भरिध जरुरी है 

80RRB िधरध के तहत 

कटौती कध र्दधिध करिे क 

निए। 

यनर्द 80RRB पर रू्ल्य : भधग C कध के्षत्र (x) -अिुसूची VI-A र्ें 

कटौती शून्य से अनिक है और नियत नतनर् यध निस्तधररत नियत 

नतनर् के भीतरनििरणी भरी िही ंहै 
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71
0 

D Sl.No A4c पर अिुसूची 

व्यि से रधनश कर् की जध 

सकती है अर्धमत नियर् 7A, 

7B(1), 7B(1A) और 8 के 

अंतगमत शधनर्ि 

नक्रयधकिधप से रु्िधफ़ध 

केिि तभी र्टधयध जध 

सकतध है जब कधरबधर 

संनहतध को क्रर्शः  1003 , 

1002, 1001 के रूप र्ें 

चुिध गयध हो 

यनर्द कधरबधर संनहतध की अिुसूची के अिुसधर चुिे गए कधरबधर 

संनहतध की प्रकृनत र्ें से कोई भी कधरबधर की प्रकृनत 1003 िही  ं

है और sl. क्र A4c पर रधनश " नियर् 7A" अिुसूची व्यय >0 है   

अर्िध /और  

यनर्द कधरबधर संनहतध अिुसूची के अिुसधर चुिध गयध कोई भी 

कधरबधर संनहतध 1002 िही ंहै और sl. क्र A4c पर रधनश " नियर् 

7B(1) यध अिुसूची व्यय के नियर् 7B(1A)" >0 है    

अर्िध /और  

यनर्द कधरबधर संनहतध कध चयि अिुसूची के अिुसधर नकयध गयध 

कोई भी प्रकधर कध कधरबधर की प्रकृनत 1001 के अिुसधर िही ंहै 

और sl. क्रA4c" अिुसूची व्यय पर नियर् 8" रधनश है  
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D नििधमररती "कें द्र और रधज् 

सरकधर" के अिधिध 

नियोिध प्रिगम के निए 

300000/- रुपये की 

अनिकतर् सीर्ध से 

अनिक िधरध 10(10AA) के 

तहत कटौती कध र्दधिध िही ं

कर सकतध है। 

अिुसूची S र्ें, नियोिध प्रिगम सभी ब्लॉकों र्ें "कें द्र यध रधज् 

सरकधर" के अिधिध है।  

और  
TAN are is not mentioned in Schedule TDS1 as per the 
sheet "TANs_of_BSNL,MTNL,TRAI" 

और  

यनर्द चधिू नििधमरण िर्म र्ें कोई भी िौकरी प्रिगम "पेंशिभोगी" 

िही ंहै और कोई भी िौकरी प्रिगम तत्कधि पूिमिती नििधमरण िर्म 

के CPC र्ें उपिब्ध ििीितर् ITR से "सरकधर" िही  ंहै 

और कटौती 10(10AA) िधरध के तहत रु. 300000 से अनिक है 

71
2 

ए अिुसूची 112A र्ें,कॉिर् 

क्र.4,5,10&amp;11शून्य 

से बडे़ िही ंहोगंें तब जब 

िर ॉप िधउि को " 31s 

जििरी2018 के बधर्द" के 

रूप र्ें चुिध जधतध है इस 

प्रश्न के निए क्ध शेयसम 

31.01.2018 को यध पहिे 

यध 31.01.2018 के बधर्द 

प्रधप्‍त नकए गए?  

अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ क्र.4 यध 5 यध 10 यध 11 > पर रू्ल्य शून्य 

पर और कॉिर् संख्यध 1a पर िीचे की ओर से 31s जििरी 2018 

के बधर्द " चुिध जधतध है।  

71
3 

ए शेड्यूि 115AD(1)(b)(iii), 

र्ें स्तंभ kr. 4,5,10 और 11 

पर रू्ल्य शून्य से अनिक 

िही ंहो सकतध है यनर्द िीचे 

की ओर नगरधिट आती है 

तो यह प्रश्न करिे के निए 

31 जििरी 2018 के बधर्द" 

क्ध शेयरो ं को 

31.01.2018 यध 

अिुसूची 115AD(1)(b)(iii), र्ें स्तंभ क्र. 4यध5 यध 10 यध 11 > पर 

रू्ल्य शून्य और कॉिर् संख्यध1ए पर िीचे की ओर िीचे जधिे पर 

' 31 जििरी 2018 के बधर्द ' चुिध जधतध है।  
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31.01.2018 से पहिे प्रधि 

नकयध जधतध है?  

71

4 

ए 

अिुसूची DPM र्ें, नपछिे 

िर्म के पहिे नर्दि 

सर्धयोनजत निक्तित रू्ल्य 

नपछिे िर्म के पहिे नर्दि 

(3) " पर निक्तित िधउि 

िैल्य ू के बरधबर होिध 

चधनहए और " िधरध 

115BAC (3a) के तहत 

करधिधि के निकल्प के 

कधरण सर्धयोनजत रधनश 

के रूप र्ें सर्धयोनजत की 

जधिी चधनहए " 

3b र्ें रधनश 3 और 3a र्ें रधनश के योग के बरधबर िही ंहै 

71

5 

ए 

यनर्द निकल्प िंबर ' के निए 

चुिध गयध है तो क्ध आप 

िए कर शधसि िधरध के 

तहत 115BAC के निए 

निकल्प चुि रहे हैं? 

नफर अिुसूची DPM र्ें, 

अिुभधग 115BAC के 

अंतगमत करधिधि के 

निकल्प के निए 

सर्धयोनजत रधनश शून्य से 

अनिक िही ंहोिी चधनहए 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। 

और अिुसूची DPM र्ें, क्रर् संख्यध Sl.No. 3a पर अिुभधग 

115BAC के अंतगमत करधिधि के निकल्प चुििे के कधरण 

सर्धयोनजत रधनश शून्य से अनिक है 

71
6 

ए 

यनर्द निकल्प हधुँ  के निए 

चुिध जधतध है तो 'क्ध आप 

िए कर शधसि 115BAC 

िधरध के तहत के निए 

निकल्प चुि रहे हैं? 

नफर अिुसूची DPM र्ें, 

अनतररि अिक्षयण शून्य 

से अनिक िही ंहोिध चधनहए 

‘क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि कर 

रहे हैं?' के निए निकल्प हधुँ चुिध गयध है 

और अिुसूची DPM र्ें, 12, 13 और 14 र्ें अनतररि अिक्षयण 

शून्य से अनिक है 

71
7 

ए 

अिुसूची OS र्ें, िधभधंश 

57(1) िधरध के तहत पर 

ब्यधज व्यय िधभधंश आय 

के 20% से अनिक िही ं

होिध चधनहए। 

पद्धनत द्वधरध क्रर् संख्यध Sl.No. 3c पर 57(1) िधरध के तहत के 

तहत ब्यधज व्यय िधभधंश आय के 20% से अनिक है। 

पूणधिंकि : +1 यध -1 
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71
8 

ए 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं? के निए निकल्प हधुँ चुिध 

गयध है, अिुसूची CYLA र्ें, 

गृह संपनत्त के अंतगमत हधनि 

को क्रर् संख्यध 2ii to 2xiii 

पर सर्धयोनजत िही ंनकयध 

जध सकतध है। 

निकल्प हधुँ ' के निए चुिध गयध है क्ध आप िए कर शधसि 

115BAC िधरध के तहत के निए निकल्प चुि रहे हैं? और अिुसूची 

CYLA र्ें क्रर् संख्यध 2ii से 2xvii तक रुपये शून्य से अनिक है  

71

9 
ए 

अिुसूची BFLA र्ें, क्रर् 

संख्यध Sl.No. 2xiv CFL के 

Sl.No. 10(xiii) के बरधबर 

होिध चधनहए 

अिुसूची BFLA Sl क्र 2xiv CFL के sl क्र 10(xiii) के बरधबर होिध 

चधनहए 

72
0 

ए 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प िही ं

चुिध गयध है, अिुसूची CFL 

र्ें, क्रर् संख्यध 5b िधर 

115BAC के तहत करधिधि 

के निए निकल्प चुििे हेतु 

सर्धयोनजत की गई रधनश 

शून्य से अनिक िही ंं ं  होिी 

चधनहए 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि 

कर रहे हैं?' के निए निकल्प िही ंचुिध गयध है, और अिुसूची CFL 

र्ें, क्रर् संख्यध 5b िधर 115BAC के तहत करधिधि के निए 

निकल्प चुििे हेतु सर्धयोनजत की गई रधनश शून्य से अनिक है  

72
1 ए 

अिुसूची CFL र्ें, क्रर् 

संख्यध 5c, 5a - 5b के 

बरधबर होिी चधनहए  

अिुसूची CFL र्ें, क्रर् संख्यध 5c, 5a - 5b के बरधबर िही ंहै  

नटप्पणी : अगर 5a-5b ऋणधत्मक है, तो कृपयध 5c के रू्ल्य को 

शून्य से प्रनतबंनित करें। 

72
2 

ए 

यनर्द निकल्प 'हधुँ' के निए 

चुिध जधतध है 'क्ध आप िए 

कर शधसि 115BAC िधरध 

के तहत के निए निकल्प 

चुि सकते हैं?' उिधर िी 

गई पूुँजी पर ब्यधज कध 

र्दधिध 'स्व-अध्यधनसत' गृह 

संपनत्त के निए िही ं नकयध 

जध सकतध। 

‘क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि कर 

रहे हैं?' के निए निकल्प हधुँ चुिध गयध है और प्रकधर की गृह संपनत्त 

"SOP" के रूप र्ें चुिध जधतध है, और के्षत्र 1h, 2h….n…..अिुसूची 

HP की तुििध र्ें शून्य से अनिक है। 

72
3 

ए 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प िही ं

चुिध गयध है, अिुसूची UD 

र्ें, क्रर् संख्यध 3a िधर 

115AC के तहत करधिधि 

के निए निकल्प चुििे हेतु 

सर्धयोनजत की गई रधनश 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि 

कर रहे हैं?' के निए निकल्प िही ंचुिध गयध है, और अिुसूची UD 

र्ें, क्रर् संख्यध 3a िधर 115BAC के तहत करधिधि के निए 

निकल्प चुििे हेतु सर्धयोनजत की गई रधनश शून्य से अनिक है 
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शून्य से अनिक िही ंहोिी 

चधनहए  

72
4 

ए 

अिुसूची 80G र्ें, यनर्द पैि 

िण्ड के नकसी भी सरू्ह 

(अर्धमत 100%, 50%, 

अहमक सीर्ध के सधर्) र्ें 

पहिे से ही र्दजम नकयध गयध 

है, तो उसी पैि को नकसी 

भी अन्य िण्ड र्ें र्दजम िही ं

नकयध जध सकतध है। 

nullअिुसूची80G र्ें पैि िण्ड के नकसी भी सरू्ह (अर्धमत 

100%, 50%, अहमक सीर्ध के सधर् अहमक सीर्ध के सधर्) और 

इसर्ें र्दजम नकयध गयध पैि अन्य िण्ड र्ें र्दजम नकयध गयध है। 
72
5 

ए 

एक बधर एक कधयमिधही 

शुरू होिे के बधर्द 148 , 

153A यध ,153C िधरध के 

तहत कोई अन्य नििरणी 

139 िधरध के तहत र्दधक्तिि 

िही ंनकयध जध सकतध है 

यनर्द नििरणी र्दधक्तिि नकयध जध रहध है तो 139 िधरध के तहत और 

यनर्द प्रनिनि अिुभधग  148, 153A यध 153C चयनित आय के निए 

रू्ि ररटिम के निए के तहत नििधमरण िर्म - कधयमिधही तधनिकध र्ें 

उपिब्ध है 

72
6 

ए 

यनर्द निकल्प हधुँ चुिध जधतध 

है तो अिुसूची 80D िधिी 

होिध चधनहए ' क्ध आप िए 

कर शधसि 115BAC िधरध 

के तहत के निए निकल्प 

चुि रहे हैं? ' 

‘क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि कर 

रहे हैं?' के निए निकल्प हधुँ चुिध गयध है और अिुसूची 80D 

फ़धइि कर नर्दयध गयध है 

72
7 

ए 

'क्ध आप िधरध 115BAC 

के तहत िई कर व्यिस्र्ध 

कध चयि कर रहे हैं?' के 

निए निकल्प हधुँ चुिध गयध 

है, तो अिुसूची 80G िधिी 

होिी चधनहए 

‘क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि कर 

रहे हैं?' के निए निकल्प हधुँ चुिध गयध है और अिुसूची 80G भरध 

हआ है 
72
8 

ए 

यनर्द निकल्प हधुँ ' के निए 

चुिध जधतध है तो क्ध आप 

िए कर शधसि 115BAC 

िधरध के तहत के निए 

निकल्प चुि सकते हैं? 

र्िोरंजि भत्तध 16(ii) िधरध 

के तहत कध र्दधिध िही ं

नकयध जध सकतध है। 

यनर्द निकल्प हधुँ ' के निए चुिध जधतध है तो क्ध आप िए कर 

शधसि 115BAC िधरध के तहत के निए निकल्प चुि रहे हैं? और 

र्िोरंजि भत्तध िधरध 16(ii) के तहत शून्य से अनिक है। 

72
9 

ए 

यनर्द ‘क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं? के निए निकल्प हधुँ चुिध 

यनर्द निकल्प हधुँ ' के निए चुिध जधतध है तो क्ध आप िए कर 

शधसि 115BAC िधरध के तहत के निए निकल्प चुि रहे हैं? और 

व्यधिसधनयक भत्तध 16(iii) िधरध के तहत शून्य से अनिक है। 
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गयध है, िधरध 16(iii) के 

तहत व्यधिसधनयक भत्ते कध 

र्दधिध िही  ंनकयध जध सकतध 

है। 
73
0 

ए 

अगर 'आप िए कर शधसि 

115BAC िधरध के तहत के 

निए निकल्प चुि रहे हैं?, 

तो र्धिक भत्तध 16(ia) 

िधरध के तहत कध र्दधिध िही ं

नकयध जध सकतध है। 

यनर्द निकल्प हधुँ ' के निए चुिध जधतध है तो क्ध आप िए कर 

शधसि 115BAC िधरध के तहत के निए निकल्प चुि रहे हैं? और 

र्धिक भत्तध 16(ia) िधरध के तहत शून्य से अनिक है। 

73
1 

ए 

यनर्द निकल्प 'हधुँ' के निए 

चुिध जधतध है 'क्ध आप िए 

कर शधसि 115BAC िधरध 

के तहत के निए निकल्प 

चुि सकते हैं?' िधरध 

57(iia) के तहत कटौती 

कध र्दधिध िही ं नकयध जध 

सकतध"  

यनर्द निकल्प हधुँ ' के निए चुिध जधतध है तो क्ध आप िए कर 

शधसि 115BAC िधरध के तहत के निए निकल्प चुि रहे हैं? ' और 

अिुसूची OS के्षत्र 3aiii कध रू्ल्य-57(iia) िधरध के तहत कटौती र्ें 

"0" से अनिक है। 

73
2 

ए 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प हधुँ 

चुिध गयध है, अिुसूची 

CYLA र्ें, शीर्म गृह संपनत्त 

के अंतगमत हधनि को क्रर् 

संख्यध 2xviii पर अग्रिीत 

िही ंनकयध जध सकतध है। 

यनर्द निकल्प हधुँ ' के निए चुिध जधतध है तो क्ध आप िए कर 

शधसि 115BAC िधरध के तहत के निए निकल्प चुि रहे हैं? और 

अिुसूची CYLA र्ें क्रर् संख्यध 2xviii शून्य रुपये से अनिक िही  ं

हो सकती  शून्य 

73
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ए 

अिुसूची AMT िधिी होिी 

चधनहए यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प हधं 

चुिध गयध है 

‘क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि कर 

रहे हैं?' के निए निकल्प हधुँ चुिध गयध है और अिुसूची ATM भर 

र्दी गई है 
73
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यनर्द निकल्प हधुँ ' के निए 

चुिध जधतध है तो क्ध आप 

िए कर शधसि 115BAC 

िधरध के तहत कध निकल्प 

चुि रहे हैं?, अिुसूची भधग 

BTI, क्रर् संख्यध Sl.No. 1a 

से 1d शून्य से अनिक िही ं

होिध चधनहए। 

यनर्द निकल्प हधुँ ' के निए चुिध जधतध है तो क्ध आप िए कर 

शधसि 115BAC िधरध के तहत के निए निकल्प चुि रहे हैं? ' और 

अिुसूची भधग BTI र्ें, क्रर् संख्यध Sl.No. 1a से 1d शून्य से 

अनिक है। 
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अिुसूची OS र्ें, 

व्यय/कटौती (पधररिधररक 

पेंशि के अिधिध अन्य के 

र्धर्िे र्ें) की अिुर्नत 

केिि तभी र्दी जधएगी जब 

आय Sl.No 1b, 1c, 1d 

और 1e (पधररिधररक पेंशि 

को छोड़कर) र्ें र्दी जधती 

है। 

अिुसूची OS र्ें, व्यय/कटौती (पधररिधररक पेंशि के अिधिध अन्य 

के र्धर्िे र्ें) शून्य से अनिक है और आय Sl.No र्ें 1b, 1c, 1d 

और 1e (पधररिधररक पेंशि को छोड़कर शून्य यध शून्य है र्ें र्दी 

गई है। 
73
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अिुसूची EI र्ें, यनर्द िर्म के 

निए शुद्ध कृनर्-आय रु.5 

िधि से अनिक हो, तो 

प्रते्यक कृनर् भूनर् कध ब्यौरध 

भरध जधिध चधनहए। 

अिुसूची EI र्ें, यनर्द शुद्ध कृनर् आय Sl.No 2v .5 िधि रुपये से 

अनिक है और नजिे के िधर्, नपि कोि, एकड़ र्ें कृनर् भूनर् कध 

र्धपि, कृनर् भूनर् स्वधनर्त्वधिीि र्ें है यध पटे्ट पर है और कृनर् भूनर् 

नसंनचत यध िर्धम नसंनचत है, के िधर् पर ब्यौरध उपबंि िही ंनकयध 

गयध है। 
73
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 छूट भत्तध 10(14)(ii) िधरध 

के तहत "कनतपय 

शधरीररक रूप से निकिधंग 

नििधमररती को नर्दयध गयध 

पररिहि भत्तध" रु 38,400 

से अनिक िही ंहो सकतध है 

अिुभधग 10(14)(ii) के अंतगमत छूट भत्तध - कनतपय शधरीररक 

रुप से निकिधंग नििधमररती को नर्दयध गयध पररिहि भत्तध रु 

38,400 से अनिक है। 

73
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ए 

यनर्द निकल्प हधुँ ' के निए 

चुिध जधतध है तो क्ध आप 

िए कर शधसि 115BAC 

िधरध के तहत के निए 

निकल्प चुि रहे हैं? ' नफर 

अध्यधय VI-A र्ें, कटौती 
80C, 80CCC, 80CCD(1) , 
80CCD(1B), 80D, 80DD, 
80DDB, 80E, 80EE, 
80EEA, 80EEB, 80G, 
80GG, 80GGC, 80IA, 
80IAB, 80IB, 80IBA, 
80IC/IE, 80JJA, 80QQB, 
80RRB, 80TTA, 80TTB, 

80U िधरध के तहत कध 

र्दधिध िही  ंनकयध जध सकतध 

है 

यनर्द निकल्प हधुँ ' के निए चुिध जधतध है तो क्ध आप िए कर 

शधसि 115BAC िधरध के तहत के निए निकल्प चुि रहे हैं? ' 

और अिुसूची अध्यधय VI-A र्ें, 1a, 1b, 1c, 1d, 1f, 1g, 1h, 1i, 
1j, 1k, 1l, 1m, 1n, 1o, 2p, 2q, 2r, 2s, 2t, 2u, 2w, 2x, 3i, 3ii, 

3iii पर कटौती "0" से अनिक है 
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यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है, तो 

निम्ननिक्तित भत्ते  को छूट 

प्रधि के रूप र्ें र्दधिध िही ं

नकयध जध सकतध: 

• "अिुभधग 10(14)(i) - 

नियर् (1) के 2BB र्ें उप - 

िंि (a) से (c) र्ें निनर्दमि 

भत्ते" 

• "अिुभधग 10(14)(ii) - 

कनतपय शधरीररक रुप से 

निकिधंग नििधमररती को 

पररिहि भत्तध नर्दयध जधतध 

है। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि 

कर रहे हैं?' के निए निकल्प "िही"ं चुिध गयध है, और छूट भत्ते 

इि  अिुभधगो ं के तहत 

“अिुभधग 10(14)(i) - नियर् 2BB र्ें उप-नियर् (1) के उप-िंि 

(a) से (c) र्ें निनर्दमि  भत्ते” 

"अिुभधग 10(14)(ii) - कनतपय शधरीररक रूप से निकिधंग 

नििधमररती को पररिहि भत्तध नर्दयध गयध है " 

 "0" से अनिक है 

74
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ए 

यनर्द निकल्प "हधुँ" चुिध 

जधतध है 'क्ध आप िए कर 

शधसि 115BAC िधरध के 

तहत के निए निकल्प कध 

चयि कर रहे हैं? तो 

निम्ननिक्तित भत्ते छूट के 

रूप र्ें र्दधिध िही ंनकयध जध 

सकतध है: 

• "अिुभधग 10(5) - 

अिकधश यधत्रध 

ररयधयत/सहधयतध" 

• "अिुभधग  10(13A)-

र्कधि नकरधए पर नकए गए 

िचम को पूरध करिे के भत्तध 

के निए" 

• "अिुभधग 10(14)(i) - 

अपेनक्षत रूप से और 

निशेर् रूप से, पर्द यध 

रोजगधर के कतमव्यो ं के 

निष्पधर्दि र्ें नकए गए व्यय 

को पूरध करिे के निए 

निशेर् रूप से प्रर्दत्त, 

निशेर् रूप से, अनििधयम 

और निशेर् रूप से नकए 

गए व्यय को पूरध करिे के 

निए नििधमररत भत्ते यध 

िधभ। " 

• अिुभधग 10(14)(ii) - 

निकल्प "हधुँ" के निए चुिध जधतध है 'क्ध आप िए कर शधसि 

115BAC िधरध के तहत कध निकल्प चुि रहे हैं ?', और छूट भत्तध 

अंतगमत 

“अिुभधग 10(5) - अिकधश यधत्रध ररयधयत/सहधयतध" 

"अिुभधग  10(13a) - र्कधि नकरधयध पर नकए गए व्यय को पूरध 

करिे के निए भत्तध" 

"अिुभधग  10(14)(i)- निनहत भत्ते यध िधभ (अिुिधभ की प्रकृनत 

र्ें िही)ं निशेर् रूप से अिुर्दत्त यध िौकरी के कतमव्यो ंके प्रर्दशमि 

र्ें पूणमतः , अनििधयम रूप से और अिन्यतः  और िधस्ति र्ें नकए 

गए व्यय को पूरध करिे के निए नर्दए गए हैं" 

“अिुभधग 10(14)(ii) - कधयधमिय यध िौकरी के कतमव्यो ं के 

निष्पधर्दि र्ें िैयक्तिक व्यय को पूरध करिे यध नििधमह-िचम की 

बढी हई िधगत की भरपधई के निए अिुर्दत्त निनहत भत्ते यध िधभ 

 "0" से अनिक है 
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कधयधमिय यध रोजगधर के 

कतमव्यो ं के निष्पधर्दि र्ें 

व्यक्तिगत िचों को पूरध 

करिे के निए प्रर्दत्त 

नििधमररत भत्ते यध िधभ यध 

उसे अनिक जीिि िधगत 

के निए क्षनतपूनतम करिध। "  

74
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ए 

यनर्द निकल्प हधुँ के निए 

चुिध जधतध है तो 'क्ध आप 

िए कर शधसि 115BAC 

िधरध के तहत कध निकल्प 

चुि रहे हैं? तब कररु्ि 

आय 10(17) िधरध के तहत 

- भत्तध MP/MLA/MLC कध 

र्दधिध िही  ंनकयध जध सकतध 

है। 

निकल्प हधुँ के निए चुिध गयध है 'क्ध आप िए कर शधसि 

115BAC िधरध के तहत?', और कररु्ि आय 10(17) िधरध के 

तहत- भत्तध MP/MLA/MLC शून्य से अनिक िही  ंहोिध चधनहए 

74
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 अिुसूची 80-IA/IB/IC/IE 

को िधिी होिध चधनहए यनर्द 

निकल्प हधं ' के निए चुिध 

जधतध है 'क्ध आप िए कर 

शधसि 115BAC िधरध के 

तहत के निए निकल्प चुि 

रहे हैं ?' 

‘क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि कर 

रहे हैं?' के निए निकल्प हधुँ चुिध गयध है और अिुसूची 80IA यध 

80IB यध 80IC/IE भरध हआ है 
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अिुसूची एस.आई र्ें पेश 

की जधिे िधिी निशेर् आय 

की रधनश, अिुसूची ओ.एस 

र्ें Sl.No. 2e पर सर्रूपी 

िर ॉपिधउि र्ें र्दी गई रधनश 

के बरधबर होिी चधनहए। 

िोट: यनर्द भधग ए र्ें क्तस्र्नत 

अनििधसी है, तो अिुसूची 

एस.आई के प्रयोजि के 

निए, इस श्ेणी के अंतगमत 

प्रते्यक निशेर् आय को नर्दए 

गए अिुभधग के अंतगमत 2f 

र्ें संर्दनभमत िी.टी.ए.ए आय 

को कर् करिे के बधर्द 

पधररत नकयध जधिध चधनहए, 

बशते अनििधसी की क्तस्र्नत 

र्ें टी.आर.सी फ्लैग "हधुँ" 

हो। 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत 

सधर्धन्य नििधसी है, तो 

अिुसूची एस.आई के 

प्रयोजि से, इस श्ेणी के 

अंतगमत प्रते्यक निशेर् आय 

टी.आर.सी फ्लैग के 

अप्रधसंनगक नर्दए गए 

अिुभधग के अंतगमत, 2f र्ें 

संर्दनभमत िी.टी.ए.ए आय 

को कर् करिे के बधर्द 

पधररत नकयध जधिध चधनहए। 

अिुसूची SI र्ें, िधरध 115A(1)(a)(iiaa)' िधरध 194LC(1 ) से 

परन्तुक र्ें निनर्दमि ब्यधज ' के तहत पधस की गई प्रभधयम आय, िधगू 

DTAA आय, यनर्द कोई जो तो उसको र्टधिे के बधर्द अिुसूची OS 

की क्रर् संख्यध 2e के संगत र्र्द पर र्दजम की गई रधनश के बरधबर 

िही ंहै। 

िोट: यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत सधर्धन्य अनििधसी है: अिुसूची 

एस.आई के प्रयोजि से, इस श्ेणी के अतंगमत प्रते्यक निशेर् आय 

िी.टी.ए.ए आय को कर् करिे के बधर्द पधररत की जधिी चधनहए 

जैसध नक नर्दए गए अिुभधग के अंतगमत 2f र्ें संर्दनभमत नकयध गयध 

है, बशते अनििधसी की क्तस्र्नत र्ें टी.आर.सी फ्लैग "िधई" है। 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत सधर्धन्य नििधसी है: टी.आर.सी फ्लैग के 

अप्रधसंनगक, अिुसूची एस.आई के प्रयोजि के निए, इस श्ेणी के 

अंतगमत प्रते्यक निशेर् आय को िी.टी.ए.ए आय को कर् करिे 

के बधर्द पधररत नकयध जधिध चधनहए जैसध नक नर्दए गए अिुभधग के 

अंतगमत 2f र्ें संर्दनभमत है  

74
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यनर्द निकल्प "हधुँ" िही ं

चुिध जध सकतध है ' क्ध 

आप िए कर शधसि 

115BAC िधरध के तहत ?', 

के निए निकल्प कध चयि 

कर रहे हैं? ', तो फॉर्म 10IE 

और पधिती संख्यध 

अनििधयम है 

‘क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि कर 

रहे हैं?' के निए निकल्प हधुँ चुिध गयध है  

और  

फॉर्म 10IE को भरिे कध नर्दिधंक और अनभस्वीकृनत संख्यध िधिी 

है 

74
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44ADA िधरध के तहत HUF 

प्रकक्तल्पत आय प्रकट 

करिे के निए पधत्र िही  ंहै। 

भधग A - सधर्धन्य क्तस्र्नत के रूप र्ें HUF चुिी जधती है और के्षत्र 

44ADA पर रू्ल्य शून्य से अनिक होतध है। 

74
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अिुसूची P &amp; L र्ें, 

क्रर् संख्यध Sl.No. 47(i) 

िरधब ऋण कध र्दधिध नकयध 

जधतध है, पैि यध आिधर क्र. 

उपबंि की जधिी चधनहए। 

अिुसूची P &amp; L र्ें, िरधब ऋण क्रर् संख्यध Sl.No. 47(i) 

शून्य से अनिक है और पैि और आिधर क्र. िधिी हैं।  
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यनर्द निकल्प हधुँ  के निए 

चुिध जधतध है तो 'क्ध आप 

िए कर शधसि 115BAC 

िधरध के तहत के निए 

निकल्प चुि रहे हैं? 

नफर अिुसूची DPM र्ें, 

नियर् 5 के अिुसधर 45% 

िण्ड र्ें अिक्षयण कध 

र्दधिध िही  ंनकयध जध सकतध 

है। 

‘क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि कर 

रहे हैं?' के निए निकल्प हधुँ चुिध गयध है 

और अिुसूची DPM र्ें, 45% के अंतगमत रू्ल्य शून्य से अनिक है 

74
8 

ए 

यनर्द निकल्प िंबर ' के निए 

चुिध गयध है तो क्ध आप 

िए कर शधसि िधरध के 

तहत 115BAC के निए 

निकल्प चुि रहे हैं? 

नफर अिुसूची DPM र्ें, िर्म 

के र्दौरधि पररििमि शून्य से 

अनिक िही ंहो सकतध। 

'क्ध आप 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध निकल्प चुि 

रहे हैं?' के निए निकल्प 'िही'ं को चुिध गयध है। और   

अिुसूची DPM र्ें, िर्म के र्दौरधि क्रर् संख्यध Sl.No. 4(iv) और 

7(iv) शून्य से अनिक जोड़ध गयध है। 

74
9 

ए 

अिुसूची व्यि, sl क्र 24(e) 

अिुसूची ESR र्ें सभी के्षत्रों 

के "कोि 3 - कोि 2" के 

कुि ऋणधत्मक र्धिो ंकध 

नू्यितर् निरपेक्ष रू्ल्य होिध 

चधनहए। 

अिुसूची BP की क्रर् संख्यध 24(e) अिुसूची ESR र्ें प्रते्यक 

अिुभधग के निए स्तंभ 3-2 के ऋणधत्मक रू्ल्यों के योग की सर्ग्र 

रू्ल्य से कर् है 

(नटप्पणी : सभी िगों के निए प्रर्र् कोि 3 - कोि 2 की अंतर 

पररकिि कीनजए। केिि " ऋणधत्मक रू्ल्यो"ं की रधनश िें।   If 

क्रर् संख्यध sl.no.24(e) से कर् है  

 "इस रधनश" कध पूणम रू्ल्य, तब नियर् नटरगर होिध चधनहए।) 

75
0 

ए 

यनर्द निकल्प हधुँ  के निए 

चुिध जधतध है तो 'क्ध आप 

िए कर शधसि 115BAC 

िधरध के तहत के निए 

निकल्प चुि रहे हैं? 

नफर अिुसूची व्यि र्ें, 

35AD िधरध के तहत की 

कटौती कध र्दधिध िही ं

नकयध जध सकतध है। 

‘क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि कर 

रहे हैं?' के निए निकल्प हधुँ चुिध गयध है 

और  

अिुसूची व्यि र्ें, कटौती 35AD िधरध के तहत क्रर् संख्यध Sl.No. 

48 पर शून्य से अनिक है। 

75
1 

ए 

यनर्द निकल्प हधुँ  के निए 

चुिध जधतध है तो 'क्ध आप 

िए कर शधसि 115BAC 

िधरध के तहत के निए 

निकल्प चुि रहे हैं? 

नफर स्तंभ 3 पर अिुसूची 

ESR र्ें, अिुभधग 35(1)(ii), 
35[1)(ia), 35(1)(iii), 

35[2aa) और 35(ccc) के 

‘क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि कर 

रहे हैं?' के निए निकल्प हधुँ चुिध गयध है 

और  

स्तंभ 3 पर पर अिुसूची ESR र्ें, अिुभधग 35(1)(ii) यध 35(1)(iia) 

यध 35(1)(iii) यध 35(2AA) यध 35(CCC) र्ें रधनश शून्य से अनिक 

है। 
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निए रधनश शून्य से अनिक 

िही ंहो सकती। 

75
2 

ए 

अिुसूची CG र्ें, यनर्द 

A1(aii) से अनिक िही ंहै  

A1(ai) पर 1.10 गुिध रू्ल्य, 

A1(aii) A1(ai) के बरधबर 

होगध, यध  A1(aii) पर रू्ल्य 

A1(ai) के बरधबर होगध 

अिुसूची CG र्ें, यनर्द A1(aii) A1(ai) के 1.10 गुिध से अनिक िही  ं

है, तो A1(aiii) पर रू्ल्य A1(ai) के बरधबर होगध, अन्यर्ध A1(aiii) 

कध रू्ल्य A1(aii) के बरधबर होगध 

75
3 

ए 

अिुसूची CG र्ें, यनर्द 

B1(aii) से अनिक िही ंहै  

B1(ai) पर 1.05 गुिध रू्ल्य 

B1(aii), B1(ai) के बरधबर 

होगध, यध B1(aiii) पर रू्ल्य 

B1(aii) के बरधबर होगध 

अिुसूची CG र्ें, यनर्द B1(ai) 1.10 गुिध से अनिक िही ं है, तो 

B1(ai) पर रू्ल्य B1(aiii) पर B1(ai) के बरधबर होगध, यध B1(aiii) 

पर रू्ल्य B1(aii) के बरधबर होगध 

75
4 

ए 

Deduction u/s 57(iia) 
cannot be more than 
lower of 1/3rd of 
Family pension or Rs. 
15,000. 

नटप्पणी : + 1 और -1 को 

पूणधिंकि करिध। 

यनर्द 'क्ध आप िधरध 

115BAC के तहत िई कर 

व्यिस्र्ध कध चयि कर रहे 

हैं?' के निए निकल्प "िही"ं 

चुिध गयध है? 

'क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िये कर व्यिस्र्ध कध चुिधि 

कर रहे हैं? के निए यनर्द िही कध निकल्प चुिध गयध है  और 

अिुसूची आय ब्यौरध के्षत्र 3aiii - कटौती 57(iia) िधरध के तहत 

15,000 से अनिक यध के्षत्र "पररिधर पेंशि" र्ें उक्तिक्तित रू्ल्य 

के 1/ 3 rd. से अनिक है 

नटप्पणी : +1 और -1 को पूणधिंकि करिध 

75
5 

ए 

अिुसूची OS र्ें अिक्षयण 

की अिुर्नत तभी र्दी 

जधएगी जब आय क्रर् 

संख्यध Sl.No. 1c र्ें र्दी 

जधए। 

 अिुसूची OS र्ें क्रर् संख्यध Sl.No. 3b पर अिक्षयण शून्य से 

अनिक है और क्रर् संख्यध Sl.No. 1c र्ें र्दी गई आय शून्य यध िि 

है। 

75
6 

ए 

अिुसूची 10AA को िधिी 

होिध चधनहए यनर्द निकल्प 

हधुँ ' के निए चुिध जधतध है तो 

क्ध आप िए कर शधसि 

115BAC िधरध के तहत के 

निए निकल्प चुि रहे हैं? ' 

‘क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि कर 

रहे हैं?' के निए निकल्प हधुँ चुिध गयध है और अिुसूची 10AA भरध 

हआ है 

75
7 

ए 

अिुसूची RA को िधिी 

होिध चधनहए यनर्द निकल्प 

हधुँ ' के निए चुिध जधतध है तो 

क्ध आप िए कर शधसि 

‘क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि कर 

रहे हैं?' के निए निकल्प हधुँ चुिध गयध है और अिुसूची RA भरध 

हआ है 
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115BAC िधरध के तहत के 

निए निकल्प चुि रहे हैं? ' 

75
8 

ए 

अिुसूची ATMC र्ें, स्तंभ C 

और स्तंभ D पर र्धि शून्य 

से अनिक िही ंहोिध चधनहए 

यनर्द निकल्प हधुँ ' के निए 

चुिध जधतध है ' क्ध आप िए 

कर शधसि 115BAC िधरध 

के तहत के निए निकल्प 

चुि रहे हैं? ' 

‘क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि कर 

रहे हैं?' के निए निकल्प हधुँ चुिध गयध है और स्तंभ C यध/और 

स्तंभ D अिुसूची AMTC र्ें शून्य से अनिक है। 

75
9 

ए 

अिुसूची भधग B TTI र्ें क्रर् 

संख्यध Sl.No. 3a + 3b 

Sl.No. 3 के बरधबर होिध 

चधनहए। 

अिुसूची भधग B TTI र्ें, Sl.No 3a + 3b Sl.No 3 के बरधबर िही ं

है। 

76
0 

ए 

अिुसूची P&amp;L र्ें, 

र्धि - िधहि की पंजीकरण 

क्र. अिुभधग 44AE र्ें 

र्दोहरधयध िही  ं जधिध 

चधनहए। 

अिुसूची P&amp;L र्ें, र्धि िधहक की एक से अनिक 

पंजीकरण क्र. कध उिेि नकयध गयध है। 

76
1 

ए 

 

अिुसूची VIA र्ें क्रर् 

संख्यध Sl.No. 2 "भधग C - 

कनतपय आय के संबंि र्ें 

कटौती" कुि क्रर् संख्यध 

Sl.No. p से क्रर् संख्यध 

Sl.No. x के बरधबर होिध 

चधनहए 

अिुसूची VIA र्ें Sl क्र 2 कुि sl क्र p से x के बरधबर िही ंहै 

नटप्पणी : क्रर् संख्यध Sl.no.2 अिुसूची BFLA के (ii5 से अनिक 

िही ंहोिी चधनहए- अिुसूची व्यि कध 36(i) -अिुसूची व्यि कध 

36(ii) - अिुसूची व्यि कध 36(iii)।  

76
2 

ए 

अिुसूची OS र्ें, 3c पर 

गणिध नकए गए पद्धनत पर 

रू्ल्य 1a के 20% से अनिक 

िही ंहो सकतध 

यनर्द अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध sl.no.3c पद्धनत संगनणत रू्ल्य 

पर रू्ल्य > 1a के 20% है  

76
3 

ए 

अिुसूची UD र्ें, क्रर् 

संख्यध Sl.No. 4 पर रू्ल्य 

क्रर् संख्यध Sl.No. 3 - क्रर् 

संख्यध Sl.No.3a से अनिक 

िही ंहो सकतध है 

यनर्द क्रर् संख्यध Sl.no.4 > (क्रर् संख्यध Sl.no.3 -क्रर् 

संख्यधsl.no.3a) र्ें नकसी भी पंक्ति र्ें रू्ल्य (कुि सनहत), तब 

नियर् को सीनर्त करें  

76
4 

D 

अिुसूची OS र्ें, 3c पर 

गणिध नकए गए रू्ल्य पर 

िधभधंश को इस अिुभधग 

के तहत कटौती के नबिध 

कुि आय र्ें शधनर्ि कुि 

आय र्ें 20% से अनिक की 

अिुर्नत िही ं र्दी जधिी 

चधनहए। 

पद्धनत द्वधरध क्रर् संख्यध Sl.No. 3c पर 57(1) िधरध के तहत ब्यधज 

व्यय शून्य से अनिक है। 
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76
5 ए 

अिुसूची िेति ररि होिध 

चधनहए यनर्द HUF क्तस्र्नत 

चुिध जधतध है। 

क्तस्र्नत HUF के रूप र्ें चुिी गई है और अिुसूची िेति भरध जधतध 

है 
76
6 

ए 

रधहत 89 िधरध के तहत 

रु्ख्य िेति और पररिधर 

पेंशि से शुद्ध आय पर 

प्रभधयम आय पर कर से 

अनिक रधहत कध र्दधिध िही ं

नकयध जध सकतध है. 

Sl.No 6a, कर योग्य आय से अनिक है, जो नक शीर्म िेति के 

तहत प्रभधयम है + पधररिधररक पेंशि से शुद्ध आय (अर्धमत पररिधर 

पेंशि, िधरध 57(iia) के तहत कटौती द्वधरध र्टधई गई)/कुि 

सधर्धन्य आय * सधर्धन्य र्दर पर कर 

76

7 

ए 

यनर्द निकल्प हधुँ  के निए 

चुिध जधतध है तो 'क्ध आप 

िए कर शधसि 115BAC 

िधरध के तहत के निए 

निकल्प चुि रहे हैं? 

नफर अिुसूची व्यि र्ें, 

32AD िधरध के तहत की 

कटौती कध र्दधिध िही ं

नकयध जध सकतध है। 

‘क्ध आप िधरध 115BAC के तहत िई कर व्यिस्र्ध कध चयि कर 

रहे हैं?' के निए निकल्प हधुँ चुिध गयध है और क्रर् संख्यध Sl.No. 

28 अिुसूची व्यि र्ें शून्य से अनिक है। 

76
8 

ए 

अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 

Sl.No. 1a पर रू्ल्य 1ai 

+1aii के बरधबर होिध 

चधनहए। 

 अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध sl.no.1a पर रू्ल्य 1ai + 1aii के 

बरधबर िही ंहै। 

76
9 

ए 

अिुसूची व्यि र्ें क्रर् 

संख्यध Sl.No. 3d पर रू्ल्य 

3d(i) + 3d(ii) के बरधबर 

होिध चधनहए। 

अिुसूची व्यि र्ें क्रर् संख्यध Sl.No. 3d पर रू्ल्य 3d(i) + 3d(ii) 

के बरधबर िही ंहै। 

77
0 

ए 

अिुसूची HP र्ें, सह - 

स्वधनर्त्वधिीि िधिी गृह 

सम्पनत्त के र्धर्िे र्ें, 

नििधमररती पैि और सह - 

स्वधनर्त्वधिीि पैि सर्धि 

िही ंहो सकतध है 

नििधमररती पैि और सह-र्धनिको ंपैि सर्धि है 

77
1 

ए 

अिुसूची BP र्ें, पंक्ति 

संख्यध A3d(i) "िधभधंश 

आय" से र्टधई गई आय 

और अिुसूची OS के 

अंतगमत पेश की गई आय 

भधग A-Pऔर L की क्रर् 

संख्यध 14(iii) र्ें पेश की 

गई िधभधंश आय से 

अनिक िही ंहोिी चधनहए  

अिुसूची BP र्ें, A3d(i) > क्रर् संख्यध 14(iii)िधभ और हधनि िधते 

र्ें र्दधिध की गई "िधभधंश आय"  

77
2 

ए 

अिुसूची UD र्ें, क्रर् 

संख्यध Sl.No.5 पर रू्ल्य 

क्रर् संख्यध Sl.No. 3 - 3a - 

4 के बरधबर होिध चधनहए 

यनर्द नकसी भी पंक्ति र्ें Sl.no.5 र्ें रू्ल्य (Sl.no.3 - sl.no.3a-क्रर् 

संख्यध 4 ) के बरधबर िही ंहै  
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Pr.  DGIT(नसस्टर्स) यध DGIT(नसस्टर्स), यर्धस्र्नत, तकिीकी व्यिहधयमतध के आिधर पर ऊपर नर्दए गए 

नकसी भी नियर् को जोड़िे यध हटधिे के निए प्रधनिकृत है और ई - फ़धइनिंग पोटमि र्ें अपिोि नकयध जध 

सकतध है। 

 

77
3 

ए 

अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 

10 DTAA र्दरों पर करधिेय 

िधभधंश आय कध नतर्धही 

ब्यौरध अिुसूची OS के 

Sl.No. 2f पर चयनित 

िधभधंश आय के बरधबर 

होिध चधनहए 

नटप्पणी अगर भधग A 

सधर्धन्य क्तस्र्नत अनििधसी 

है, तो DTAA आय पर 

निचधर नकयध जधएगध बशते 

TRC फ्लैग " हधं " हो। 

यनर्द भधग A र्ें क्तस्र्नत 

सधर्धन्य नििधसी है, तो 

िी.टी.ए.ए आय को 

टी.आर.सी फ्लैग 

सुनिचधररत निरपेक्ष र्धिध 

जधएगध। 

अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 10 DTAA र्दरो ंपर करधिेय िधभधंश 

आय कध नतर्धही ब्यौरध (i+ii+iii+iv+v) अिुसूची OS र्ें क्रर् 

संख्यध 2f पर चयनित िधभधंश आय के बरधबर होिध चधनहए 

नटप्पणी: अिुसूची OS रे्,  

गैर नििधनसयो ंके निए - DTAA आय पर तभी निचधर नकयध जधएगध 

जब TRC ध्वज क्रर्धंक 2f के स्तंभ संख्यध 7 पर हधुँ है  

77
4 

ए 

nullअिुसूची व्यि र्ें 

36(iv) से 36(vii) तक र्दजम 

नकए गए रू्ल्यो ं कध योग 

क्रर् संख्यध Sl.No. 64(id) 

और 64(iid) अिुसूची 

P&amp;L र्ें र्ोनर्त "शुद्ध 

िधभ" के रधनश के सधर् 

नर्िधि करिध चधनहए। 

यनर्द अिुसूची व्यि र्ें 36(iv) से 36(vii) तक र्दजम नकए गए रू्ल्यों 

कध योग क्रर् संख्यध sl.no. 64(id) और 64(iid) अिुसूची 

P&amp;L र्ें र्ोनर्त "शुद्ध िधभ" के रधनश के बरधबर िही ंहै। 

77
5 

ए 

अिुसूची व्यि र्ें 36(iv) से 

36(vii) तक र्दजम नकए गए 

रू्ल्यो ंकध योग क्रर् संख्यध 

Sl.No. 4a(iv) से 4a(vii) 

तक र्ोनर्त रू्ल्य के रधनश 

के सधर् रे्ि चधनहए। 

यनर्द अिुसूची व्यि र्ें 36(iv) से 36(vii) के र्धिो ंकी रधनश क्रर् 

संख्यध sl.no.4a(iv) से 4a(vii) तक र्ोनर्त र्धि के रधनश के 

बरधबर िही ंहै। 
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उपधिांर् 2 

Following fields of ITR should be tallied with corresponding amount mentioned in Tax Audit 

report i.e Form 3CA-3CD/3CB-3CD 

ITR र्ें 

अनुसूची कध 

नधर्  
ITR र्ें क्षेत्र नधर् ITR र्ें क्षेत्र फॉर्म 3CD र्ें क्षेत्र 

अनुसूची OI अनुभधग 28   

अिुभधग  28 के कधयम के्षत्र र्ें 

आिे िधिी र्र्दें  

क्रर् संख्यध 
5(a) 

फॉर्म 3CD िंि 16 (a) 

प्रधरूप के्रनिट, कनर्यधं, सीर्ध 

शुल्क यध उत्पधर्द शुल्क यध सेिध 

कर की िधपसी, यध नबक्री कर यध 

रू्ल्य िनिमत कर की िधपसी, यध 

GST की िधपसी, जहधुँ ऐसे 

के्रनिट, कनर्यधं यध ररफंि 

संबंनित अनिकधररयो ं द्वधरध रे्दय 

के रूप र्ें स्वीकधर नकए जधते हैं 

अिु. क्र. 5(b) फॉर्म 3CD िंि 16 (b) 

पूिम िर्म र्ें स्वीकृत ििमि र्दधिे  क्रर् संख्यध 
5(c) 

फॉर्म 3CD िंि 16 (c) 

 
आय की कोई अन्य र्र्द अिु. क्र. 5(d) फॉर्म 3CD िंि 16 (d)  

 
अनुभधग 36    

प्रर्दधि की गई सेिधओं के निए 

बोिस यध कर्ीशि के रूप र्ें 

प्रर्दत्त कोई रधनश, नजसर्ें ऐसी 

रधनश अन्यर्ध िधभ यध िधभधंश के 

रूप र्ें उसे रे्दय र्ी। (36(1)(ii)) 

क्रर् संख्यध 
6(c) 

फॉर्म 3CD िंि 20(a) 

 

उिधर िी गई पूुँजी के संबंि र्ें 

सन्दत्त कोई भी ब्यधज रधनश 
[36(1)(iii)] 

अिु. क्र. 6(d) फॉर्म 3CD िंि 21(i) 
 

नकसी भनिष्य निनि यध 

अनििधनर्मकी निनि यध ESI 

अनिनियर् के अंतगमत स्र्धनपत 

नकसी निनि यध कर्मचधररयों के 

कल्यधण के निए नकसी अन्य 

निनि र्ें कर्मचधररयो ंसे योगर्दधि 

के रूप र्ें प्रधि रधनश नजस सीर्ध 

तक कर्मचधररयो ं के िधते र्ें 

नियत नतनर् को यध उससे पहिे 

अिु. क्र. 6 (k) फॉर्म 3CD िंि 20 (b) 

जैसध नक िीचे नर्दयध गयध है (1+2) 

की रधनश: 

1) यनर्द सन्दत्त िधस्तनिक रधनश 

भुगतधि की नियत नतनर् के भीतर 

है तो कर्मचधररयो ंसे प्रधि रधनश र्ें 

भेर्द नजसर्ें से सन्दत्त िधस्तनिक 

रधनश कर् की गई है यनर्द अंतर 

ििधत्मक है और कर्मचधररयो ं से 

प्रधि रधनश "शून्य" से अनिक है 
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जर्ध-िधते िही ं की गई है 
[36(1)(va)] 

2) यनर्द भुगतधि की रे्दय नतनर् यध 

भुगतधि की नियत नतनर् के बधर्द 

रधनश कध भुगतधि नकयध जधतध है 

तो भुगतधि की नतनर् 

ररि/शून्य/अर्धन्य है, तो 

कर्मचधररयो ंसे प्रधि रधनश 

अनुभधग 37    

पूुँजीगत प्रकृनत कध व्यय (37(1)) क्रर् संख्यध 
7(a) 

फॉर्म 3CD, िंि 21 (a) "के्षत्र पूुँजी 

व्यय" स्तंभ "रधनश" 
 

िैयक्तिक प्रकृनत कध व्यय; 
[37(1)] 

अिु. क्र. 7(b) फॉर्म 3CD, िंि 21 (a) "के्षत्र 

िैयक्तिक व्यय" स्तंभ "रधनश" 
 

नकसी रधजिीनतक र्दि द्वधरध 

प्रकधनशत, नकसी सूिनियर, 

नििरनणकध, भूभधग, प्रचधर - 

पुक्तस्तकध यध ऐसे ही अन्य र्ें 

निज्ञधपि पर व्यय; [37(2B)] 

अिु. क्र. 7(d) फॉर्म 3CD, िंि21 (a) "के्षत्र 

निज्ञधपि व्यय.." स्तंभ "रधनश" 
 

तत्सर्य प्रिृत्त र्ें िधगू नकसी 

कधिूि के उिंर्ि के निए 

जुर्धमिध यध जुर्धमिध के रूप र्ें 

व्यय; 

क्रर् संख्यध 
7(e) 

फॉर्म 3CD, िंि 21 (a) "के्षत्र 

नकसी निनि के उिंर्ि द्वधरध 

जुर्धमिध यध शधक्तस्त" स्तंभ "रधनश" 
 

कोई अन्य शधक्तस्त यध जुर्धमिध; अिु. क्र. 7(f) फॉर्म 3CD, िंि 21 (a) "कोई 

अन्य शधक्तस्त यध जुर्धमिध" स्तंभ 

"रधनश" र्दजम करें 

 

नकसी भी प्रयोजि के निए 

उपगत व्यय जो एक अपरधि है 

यध जो कधिूि द्वधरध निनर्द्ध है; 

क्रर् संख्यध 
7(g) 

फॉर्म 3CD, िंि 21(a) "नकसी 

प्रयोजि के निए उपगत व्यय जो 

एक अपरधि है यध नजसे निनि 

द्वधरध निनर्द्ध नकयध गयध है" स्तंभ 

"रधनश" 

 

अनिनित प्रकृनत के नकसी भी 

र्दधनयत्व की रधनश 

क्रर् संख्यध 
7(i) 

फॉर्म 3CD, िंि 21 (g) इ 

"अनिनित प्रकृनत र्ें नकसी भी 

र्दधनयत्व की निनशनियधं" स्तंभ 

"रधनश" 

 

अनुभधग 40    

अध्यधय XVII-B के प्रधििधिो ंके 

सधर् अिुपधिि ि नकए जधिे के 

कधरण अिुभधग 40 (a)(i) के 

अंतगमत असर्धव्य रधनश 

अिु. क्र. 
8A(a) 

फॉर्म 3CD, िंि 21(b)(i) के्षत्र 

"अस्वीकृनत" 21(b)(i)(A) और 

के्षत्र "भुगतधि की रधनश" 

21(b)(i)(B) की रधनश  

 

 
अिुभधग 40(a)(ia) के अंतगमत 

अध्यधय XVII-B के उपबंिों की 

अिज्ञध के कधरण अिुर्नत िही ं

नर्दए जधिे योग्य रधनश  

क्रर् .संख्यध. 
8A(b) 

फॉर्म 3CD, िंि 21(b)(ii) कध 

30% के्षत्र "अस्वीकृनत" 

21(b)(ii)(A) और के्षत्र "{(कटौती 

नकए गए कर की रधनश - निनक्षि 

कर की रधनश)/कटौती नकए गए 
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कर की रधनश} 21(b)(ii)(B) की 

रधनश "भुगतधि की रधनश"  

नित्त अनिनियर्, 2016 के 

फधइिेंस एक्ट् अध्यधय VIII के 

प्रधििधिों के सधर् अिुपधिि ि 

नकए जधिे के कधरण अिुभधग 

40(a)(ib) के अंतगमतअस्वीकृत 

रधनश 

अिु. क्र. 
8A(c) 

िण्ड 21(b)(iii) 21(b)(iii)(A) 

फ़ील्ड "भुगतधि की रधनश" और 

21(b)(iii)(B) फ़ील्ड "{(कर 

कटौती की रधनश - जर्ध कर की 

रधनश) कध योग /कटौती की गई 

रधनश }*भुगतधि की रधनश" 

 

 
अिुभधग 40(a)(iii) के अंतगमत 

अध्यधय XVII-B के उपबंिों की 

अिज्ञध के कधरण अिुर्नत िही ं

नर्दए जधिे योग्य रधनश 

अिु. क्र. 
8A(d) 

फॉर्म 3CD, िंि 21(b)(vii) के्षत्र 

"भुगतधि की रधनश" 

 

 
िि-कर के रूप र्ें सन्दत्त की 

गई रधनश [40(a)(iia)] 

अिु. क्र. 
8A(f) 

फॉर्म 3CD, िंि 21(b)(v)  

अिुभधग 40(a)(iib) के अिुसधर 

रॉयल्टी, अिुज्ञक्ति फीस, सेिध 

फीस आनर्द. के रूप र्ें सन्दत्त 

की गई रधनश 

क्रर्.संख्यध. 
8A(g) 

फॉर्म 3CD, िंि 21(b)(vi) 

 

अिुभधग (40(b)/40(ba)] के 

अंतगमत अर्धन्य नकसी भी 

भधगीर्दधर यध सर्दस्य को भुगतधि 

की गई ब्यधज, िेति, बोिस, 

कर्ीशि यध पधररश्नर्क की 

रधनश 

क्रर् संख्यध 
8A(h) 

फॉर्म 3CD से,"स्तंभ "अर्धन्य 

रधनश" कध कुि अिु क्र. 21(c) 

फॉर्म 3CD के अिुसधर  

अनुभधग 40A    

सन्दत्त रधनश, अन्यर्ध आर्दधतध 

िधतध चेक यध आर्दधतध िधतध 

बैंक िर धफ्ट यध बैंक िधते के 

र्धध्यर् से इिेक्ट्र ॉनिक 

सर्धशोिि पद्धनत के उपयोग 

द्वधरध यध ऐसे इिेक्ट्र ॉनिक ढंग के 

र्धध्यर् से, जो निनहत है, 

अिुभधग 40A(3) के अंतगमत 

स्वीकधर िध करिे योग्य हो 

अिु. क्र. 9(b) फॉर्म 3CD, िंि 21(d)(A) के्षत्र 

"रधनश" 

 

 
उपर्दधि के भुगतधि के निए 

उपबंि[40A(7)] 

क्रर् संख्यध 
9(c) 

फॉर्म 3CD, िंि 21(e)  

 
नकसी भी निनि, न्यधस, कम्पिी, 

AOP, यध BOI यध सर्धज यध 

नकसी अन्य संस्र्धि की स्र्धपिध 

यध योगर्दधि के निए नियोिध के 

रूप र्ें नििधमररती द्वधरध भुगतधि 

की गई कोई भी रधनश;[40A(9)] 

अिु. क्र. 9(d) फॉर्म 3CD, िंि 21(f)  
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अनुभधग 43B (अनुजे्ञय)    

नकसी निनि के अंतगमत कर, 

शुल्क, उपकर यध फीस की 

प्रकृनत र्ें कोई रधनश 

क्रर् संख्यध 
Sr.no 10(a)  

फॉर्म 3CD, "िंि 26(A)(a)" यनर्द 

िंि 43B(a) चुिध जधतध है तो 

स्तंभ "रधनश" पर बतधए गए 

आंकडे़ की रधनश  

 

नकसी भनिष्य निनि यध 

अनििधनर्मकी निनि यध उपर्दधि 

निनि यध कर्मचधररयों के कल्यधण 

के निए नकसी अन्य निनि र्ें 

अंशर्दधि के रूप र्ें रे्दय कोई 

रधनश 

क्रर् संख्यध 
Sr.no 10(b) 

फॉर्म 3CD "िंि 26(A)(a)" यनर्द 

िंि 43B(b) चुिध जधतध है तो 

स्तंभ "रधनश" पर बतधए गए 

आंकडे़ की रधनश  
 

नकसी कर्मचधरी को बोिस यध 

कर्ीशि के रूप र्ें रे्दय कोई 

रधनश 

प्रर्दधि की गई सेिधएं 

क्रर् संख्यध 
Sr.no 10(c)  

फॉर्म 3CD "िंि26(A)(a)" स्तंभ 

"रधनश" पर उक्तिक्तित आंकड़ध 

की रधनश यनर्द िंि 43B(c) कध 

चयि नकयध जधतध है, तो िह रधनश 

कध चयि नकयध जधतध है। 

 

नकसी भी सधिमजनिक नित्तीय 

संस्र्धि यध िोक नित्तीय संस्र्ध 

यध रधज् औद्योनगक नििेश 

निगर् से नकसी भी ऋण यध 

उिधर पर ब्यधज के रूप र्ें रे्दय 

कोई रधनश 

क्रर् संख्यध 
Sr.no 10(d) 

फॉर्म 3CD "िंि 26(A)(a)" स्तंभ 

"रधनश" पर उक्तिक्तित आंकड़ध 

की रधनश यनर्द िंि 43B(d) कध 

चयि नकयध जधतध है तो 
 

प्रधर्नर्क कृनर् जर्ध सर्धज यध 

प्रधर्नर्क सहकधरी कृनर् को 

छोड़कर नकसी भी शेड्यूल्ड ब ंक 

यध सहकधरी बैंक से उिधर िेिे 

यध ऋण पर ब्यधज के रूप र्ें रे्दय 

कोई रधनश 

और ग्रधर्ीण निकधस बैंक 

क्रर् संख्यध 
Sr.no 10(e) 

फॉर्म 3CD "िंि 26(A)(a)" स्तंभ 

"रधनश" र्ें उक्तिक्तित आंकडे़ कध 

योग यनर्द िंि 43B(e) को चुिध 

गयध है  

अिकधश िकर्दीकरण के निए 

रे्दय कोई रधनश 

क्रर् संख्यध 
Sr.no 10(f) 

फॉर्म 3CD "िंि 26(A)(a)" यनर्द 

िंि 43B(f) चुिध जधतध है तो स्तंभ 

"रधनश" पर बतधए गए आंकडे़ की 

रधनश  

 

रेि के उपयोग के निए भधरतीय 

रेििे को रे्दय कोई रधनश 

आक्तस्तयधुँ 

क्रर् संख्यध 
Sr.no 10(g) 

फॉर्म 3CD "िंि 26(A)(a)" यनर्द 

िंि 43B(f) चुिध जधतध है तो स्तंभ 

"रधनश" पर बतधए गए आंकडे़ की 

रधनश 

 

अनुभधग 43B (अनुर्लत 

अयोग्य) 

     

नकसी निनि के अंतगमत कर, 

शुल्क, उपकर यध फीस की 

प्रकृनत र्ें कोई रधनश 

क्रर् संख्यध 
Sr.no 11(a)  

फॉर्म 3CD "िंि 26(B)(b)" स्तंभ 

रधनश " पर उक्तिक्तित आंकड़ध 

कध रधनश यनर्द िंि 43B(a) कध 

चयि नकयध जधतध है 
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नकसी भनिष्य निनि यध 

अनििधनर्मकी निनि यध उपर्दधि 

निनि यध कर्मचधररयों के कल्यधण 

के निए नकसी अन्य निनि र्ें 

अंशर्दधि के रूप र्ें रे्दय कोई 

रधनश 

क्रर् संख्यध 
Sr.no 11(b) 

फॉर्म 3CD " िंि 26(B)(b) स्तंभ 

"रधनश" पर उक्तिक्तित आंकड़ध 

कध रधनश यनर्द िंि 43B(b) कध 

चयि नकयध जधतध ह 

 
नकसी कर्मचधरी को प्रर्दत्त 

सेिधओं के निए बोिस यध 

कर्ीशि के रूप र्ें रे्दय कोई 

रधनश 

क्रर् संख्यध 
Sr.no 11(c)  

फॉर्म 3CD "िंि26(B)(b)" स्तंभ 

"रधनश" पर उक्तिक्तित आंकड़ध 

कध रधनश यनर्द िंि 43B(c) कध 

चयि नकयध जधतध है 

 

नकसी भी सधिमजनिक नित्तीय 

संस्र्धि यध िोक नित्तीय संस्र्ध 

यध रधज् औद्योनगक नििेश 

निगर् से नकसी भी ऋण यध 

उिधर पर ब्यधज के रूप र्ें रे्दय 

कोई रधनश 

क्रर् संख्यध 
Sr.no 11(d) 

फॉर्म 3CD "िंि 26(B)(b) पर 

उक्तिक्तित स्तंभ "रधनश" आंकड़ध 

कध रधनश यनर्द िंि 43B(d) कध 

चयि नकयध जधतध है 
 

ऐसी ऋण यध उिधर िेिे िधिे 

करधर के नियर्ो ंऔर शतों के 

अिुसधर नकसी जर्ध िेिे िधिी 

गैर-बैंककधरी नित्तीय कम्पिी यध 

व्यिक्तस्र्त र्हत्वपूणम जर्ध िध 

िेिे िधिी गैर-बैंककधरी कम्पिी 

से ऋण यध निए गए उिर पर 

ब्यधज के रूप र्ें नििधमररती द्वधरध 

रे्दय कोई रधनश। 

क्रर् संख्यध 
Sr.no 
11(da) 

फॉर्म 3CD "िंि26(B)(b) स्तंभ 

"रधनश" पर उक्तिक्तित आंकड़ध 

कध रधनश यनर्द िंि 43B(da) कध 

चयि नकयध जधतध है  
 

नििधमररती द्वधरध नकसी ऋण यध 

अिुसूनचत बैंक यध एक सहकधरी 

बैंक से ऋण िेिे यध प्रधर्नर्क 

कृनर् ऋण सनर्नत यध प्रधर्नर्क 

सहकधरी कृनर् और ग्रधर्ीण 

निकधस बैंक के अिधिध अन्य 

नकसी ऋण पर रे्दय कोई रधनश 

क्रर् संख्यध 
Sr.no 11(e) 

फॉर्म 3CD "िंि 26(B)(b)" स्तंभ 

"रधनश" पर उक्तिक्तित आंकड़ध 

कध योग यनर्द िंि 43B(e) कध 

चयि नकयध जधतध है  

अिकधश िकर्दीकरण के निए 

रे्दय कोई रधनश 

क्रर् संख्यध 
Sr.no 11(f) 

फॉर्म 3CD "िंि 26(B)(b)" स्तंभ 

"रधनश" पर उक्तिक्तित आंकड़ध 

कध योग यनर्द िंि 43B(f) कध 

चयि नकयध जधतध है 

 

रेििे आक्तस्तयधुँ के उपयोग के 

निए भधरतीय रेििे को रे्दय कोई 

भी रधनश 

क्रर् संख्यध 
Sr.no 11(g) 

फॉर्म 3CD "िंि 26(B)(b)" यनर्द 

िंि 43B(g) चुिध जधतध है तो 

स्तंभ "रधनश" र्ें बतधए गए आंकडे़ 

की रधनश 

 

अिुभधग  41 के अंतगमत कर 

योग्य कोई भी प्रभधयम रु्िधफ़ध 

रधनश 

अिु. क्र. 14 फॉर्म 3CD , िंि 25 
 

14A िधरध के तहत अस्वीकृत 

व्यय की रधनश 

क्रर् संख्यध 
16 

फॉर्म 3CD िंि 21(h)  
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अनुसूची BP सूक्ष्म, िरु् और र्ध्यर् उद्यर् 

निकधस अनिनियर् ,2006 के 

अिुभधग 23 के अंतगमत अिुर्नत 

िही ंरे्दिे योग्य ब्यधज  

क्रर् संख्यध 
19 

फॉर्म 3CD िंि 22  

 
अनुसूची ESR स्तंभ 2 "िधभ और हधनि िेिध रे् 

िेनबट की गई रधनश, यनर्द कोई है 

तो (2)" 

अिुभधग "35(1)(i)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 2, 

अिुभधग 
35(1)(i) 

िंि 19 फॉर्म 3CD कध उिेक्तित 

रधनश स्तंभ "िधभ और हधनि िेिध 

र्ें िेनबट की गई रधनश" "अिुभधग 

35(1)(i)" र्ें 

 

स्तंभ 2 "िधभ और हधनि िेिध रे् 

िेनबट की गई रधनश, यनर्द कोई है 

तो (2)" 

िंि "35(1)ii)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 2, 

अिुभधग 
35(1)(ii) 

िंि 19 फॉर्म 3CD कध उिेक्तित 

रधनश स्तंभ "िधभ और हधनि िेिध 

र्ें िेनबट की गई रधनश" "अिुभधग 
35(1)(ii)" 

 

स्तंभ 2 "िधभ और हधनि िेिध रे् 

िेनबट की गई रधनश, यनर्द कोई है 

तो (2)" 

अिुभधग "35(1)(iia)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 2, 

अिुभधग 
35(1)(iia) 

िंि 19 फॉर्म 3CD कध उिेक्तित 

रधनश स्तंभ "िधभ और हधनि िेिध 

र्ें िेनबट की गई रधनश" "अिुभधग 

35(1)(iia)" र्ें 

 

स्तंभ 2 "िधभ और हधनि िेिध रे् 

िेनबट की गई रधनश, यनर्द कोई है 

तो (2)" 

अिुभधग " 35(1)(iii)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 2, 

अिुभधग 
35(1)(iii) 

िंि 19 फॉर्म 3CD कध उिेक्तित 

रधनश स्तंभ "िधभ और हधनि िेिध 

र्ें िेनबट की गई रधनश" "अिुभधग 

35(1)(iii)" र्ें 

 

स्तंभ 2 "िधभ और हधनि िेिध रे् 

िेनबट की गई रधनश, यनर्द कोई है 

तो (2)" 

अिुभधग " 35(1)(iv)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 2, 

अिुभधग 
35(1)(iv) 

फॉर्म 3CD कध िंि 19 "अिुभधग 

35(1)(iv)" र्ें "िधभ और हधनि 

िधतध रे् िेनबट की गई रधनश" 

स्तंभ र्ें उिेि की गई रधनश 

 

स्तंभ 2 "िधभ और हधनि िेिध रे् 

िेनबट की गई रधनश, यनर्द कोई है 

तो (2)" 

अिुभधग "35(2AA)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 2, 

अिुभधग 
35(2AA) 

िंि 19 फॉर्म 3CD कध स्तंभ 

"िधभ और हधनि िेिध िेनबट की 

गई रधनश" "अिुभधग 35(2AA)" 

र्ें उिेक्तित रधनश 

 

स्तंभ 2 "िधभ और हधनि िेिध रे् 

िेनबट की गई रधनश, यनर्द कोई है 

तो (2)" 

अिुभधग " 35(2AB)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 2 , 

अिुभधग 
35(2AB) 

फॉर्म 3CD कध िंि 19 "अिुभधग 

35(2AB)" र्ें स्तंभ िधभ और 

हधनि िधतध रे् िेनबट की गई 

रधनश" पर उिेि की गई रधनश 

 

स्तंभ 2 "िधभ और हधनि िेिध रे् 

िेनबट की गई रधनश, यनर्द कोई है 

तो (2)" 

अिुभधग "35CCC" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 2 , 

अिुभधग  
35CCC 

फॉर्म 3CD कध िंि 19 "अिुभधग 

35CCC" र्ें स्तंभ िधभ और हधनि 

िधतध रे् िेनबट की गई रधनश" पर 

उिेि की गई रधनश 

 

स्तंभ 2 "िधभ और हधनि िेिध रे् 

िेनबट की गई रधनश, यनर्द कोई है 

तो (2)" 

अिुभधग "35CCD" 

 अिुसूची 

ESR कध स्तंभ 

2 , अिुभधग 
35CCD  

फॉर्म 3CD कध िंि 19 "अिुभधग 

35CCD" र्ें स्तंभ िधभ और हधनि 

िधतध रे् िेनबट की गई रधनश" पर 

उिेि की गई रधनश 

 

स्तंभ 3 "स्वीकधयम कटौती की 

रधनश (3)" 

अिुभधग "35(1)(i)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 3, 

अिुभधग 
35(1)(i) 

फॉर्म 3CD कध िंि 19, स्तंभ र्ें 

उक्तिक्तित रधनश “आयकर 

अनिनियर्, 1961 के प्रधििधिो ंके 

अिुसधर स्वीकधयम रधनश, इस 
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संबंि र्ें जधरी प्रधसंनगक अन्य 

नर्दशधनिरे्दशो,ं पररपत्र, आनर्द के 

तहत निनर्दमि शतों, यनर्द कोई हो, 

को भी पूरध करती है।” "अिुभधग 

35(1)(i)" रे्  

अिुसूची ESR कध स्तंभ 3 

"स्वीकधयम कटौती की रधनश (3)" 

िंि "35(1)ii)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 3, 

अिुभधग 
35(1)(ii) 

िंि 19 फॉर्म 3CD कध उिेक्तित 

रधनश स्तंभ "आयकर अनिनियर्, 

1961 के प्रधििधिों के अिुसधर 

स्वीकधयम रधनश,और इस संबंि र्ें 

जधरी प्रधसंनगक अन्य 

नर्दशधनिरे्दशो,ं पररपत्र, आनर्द के 

तहत निनर्दमि शतों, यनर्द कोई हो, 

को भी पूरध करतध है." "अिुभधग 

35(1)(ii)" र्ें  

 

अिुसूची ESR कध स्तंभ 3 

"स्वीकधयम कटौती की रधनश (3)" 

अिुभधग "35(1)(iia)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 3, 

अिुभधग 
35(1)(iia) 

िंि 19 फॉर्म 3CD कध उिेक्तित 

रधनश स्तंभ "आयकर अनिनियर्, 

1961,के प्रधििधिों के अिुसधर 

स्वीकधयम रधनश,और इस संबंि र्ें 

जधरी प्रधसंनगक अन्य 

नर्दशधनिरे्दशो,ं पररपत्र, आनर्द के 

तहत निनर्दमि शतों, यनर्द कोई हो, 

को भी पूरध करतध है." "अिुभधग 

35(1)(iia)" र्ें 

 

अिुसूची ESR कध स्तंभ 3 

"स्वीकधयम कटौती की रधनश (3)" 

अिुभधग " 35(1)(iii)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 3, 

अिुभधग 
35(1)(iii) 

िंि 19 फॉर्म 3CD कध उिेक्तित 

रधनश स्तंभ "आयकर अनिनियर्, 

1961,के प्रधििधिों के अिुसधर 

स्वीकधयम रधनश,और इस संबंि र्ें 

जधरी प्रधसंनगक अन्य 

नर्दशधनिरे्दशो,ं पररपत्र, आनर्द के 

तहत निनर्दमि शतों, यनर्द कोई हो, 

को भी पूरध करतध है." "अिुभधग 

35(1)(iii)" र्ें  

 

अिुसूची ESR कध स्तंभ 3 

"स्वीकधयम कटौती की रधनश (3)" 

अिुभधग " 35(1)(iv)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 3, 

अिुभधग 
35(1)(iv) 

फॉर्म 3CD कध िंि 19, स्तंभ र्ें 

उक्तिक्तित रधनश “आयकर 

अनिनियर्, 1961 के प्रधििधिो ंके 

अिुसधर स्वीकधयम रधनश, इस 

संबंि र्ें जधरी प्रधसंनगक अन्य 

नर्दशधनिरे्दशो,ं पररपत्र, आनर्द के 

तहत निनर्दमि शतों, यनर्द कोई हो, 

को भी पूरध करती है।” "अिुभधग 

35(1)(iv)" रे् 
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अिुसूची ESR कध स्तंभ 3 

"स्वीकधयम कटौती की रधनश (3)" 

अिुभधग "35(2AA)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 3, 

अिुभधग 
35(2AA) 

फॉर्म 3CD कध िंि 19 स्तंभ र्ें 

उक्तिक्तित रधनश “आयकर 

अनिनियर्, 1961 के प्रधििधिो ंके 

अिुसधर स्वीकधयम रधनश, इस 

संबंि र्ें जधरी प्रधसंनगक अन्य 

नर्दशधनिरे्दशो,ं पररपत्र, आनर्द के 

तहत निनर्दमि शतों, यनर्द कोई हो, 

को भी पूरध करती है।” "अिुभधग 

35(2AA)" रे् 

 

अिुसूची ESR कध स्तंभ 3 

"स्वीकधयम कटौती की रधनश (3)" 

अिुभधग " 35(2AB)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 3 , 

अिुभधग 
35(2AB) 

िंि 19 फॉर्म 3CD कध उिेक्तित 

रधनश स्तंभ "आयकर अनिनियर्, 

1961,के प्रधििधिों के अिुसधर 

स्वीकधयम रधनश,और इस संबंि र्ें 

जधरी प्रधसंनगक अन्य 

नर्दशधनिरे्दशो,ं पररपत्र, आनर्द के 

तहत निनर्दमि शतों, यनर्द कोई हो, 

को भी पूरध करतध है." "अिुभधग 

35(2AB)" र्ें 

 

अिुसूची ESR कध स्तंभ 3 

"स्वीकधयम कटौती की रधनश (3)" 

अिुभधग "35CCC" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 3 , 

अिुभधग  
35CCC 

फॉर्म 3CD कध िंि 19, स्तंभ र्ें 

उक्तिक्तित रधनश “आयकर 

अनिनियर्, 1961 के प्रधििधिो ंके 

अिुसधर स्वीकधयम रधनश, इस 

संबंि र्ें जधरी प्रधसंनगक अन्य 

नर्दशधनिरे्दशो,ं पररपत्र, आनर्द के 

तहत निनर्दमि शतों, यनर्द कोई हो, 

को भी पूरध करती है।” "अिुभधग 

35CCC" रे् 

 

अिुसूची ESR कध स्तंभ 3 

"स्वीकधयम कटौती की रधनश (3)" 

अिुभधग "35CCD"  

 अिुसूची 

ESR कध स्तंभ 

3 , अिुभधग 
35CCD  

आयकर अनिनियर्, 1961 के 

प्रधििधिो ंके अिुसधर फॉर्म 3CD 

रधनश र्ें उक्तिक्तित िंि 19, जो 

आयकर अनिनियर्, स्वीकधयम 

रधनश है, और यनर्द कोई संबंनित 

अन्य नर्दशधनिरे्दशो,ं पररपत्र आनर्द 

के तहत निनिनर्दमि है, तो यह भी 

पूरध करतध है। "अिुभधग 35CCD" 

र्ें जधरी नकयध गयध है। 

 

 

 

उपधिांर् 3 

अनुसूची OS के क्रर् सांख्यध sl.no.3c(ii) पर “पधत्र ब्यधि व्यय” के पररकिन पर लर्प्पणी 

• अस्र्धयी कुि आय र्ें शधनर्ि िधभधंश की रधनश निम्नधिुसधर संगनणत की जधएगी: 

• कर् से कर् िीचे िें: 

o BFLA के 3xiii पर अस्र्धयी गणिध रू्ल्य** 
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o अिुसूची OS कध 1a 

o अनिकतर् (0, भधग BTI के क्रर् संख्यध Sl.no.14 - क्रर् संख्यध sl.no.15 के अस्र्धयी 

पररकनित र्धि) 

• इसके बधर्द से उपरोि के नू्यितर् को "कुि आय र्ें शधनर्ि िधभधंश की रधनश" के रूप र्ें र्धिध 

जधएगध। इसे "A" के रूप र्ें िे िेते  

• तो पद्धनत पररकनित रू्ल्य "ब्यधज व्यय की पधत्र रधनश" इिर्ें से निम्नतर होगध  

o "A" कध "20% यध 

o के्षत्र 3c र्ें उपयोगकतधम द्वधरध र्दजम रू्ल्य। 

* अस्र्धयी कुि आय कध अर्म है, "िधरध 57(1) के तहत ब्यधज व्यय नगिे नबिध" पररकनित कुि आय। 

** BFLA के 3xiii पर अस्र्धयी पररकनित रू्ल्य कध अर्म है "िधरध 57(1) के तहत ब्यधज व्यय" को 

नगिध नबिध  पररकनित शुद्ध OS आय (BFLA कध 3xiii)। 

उपधिांर् 4 

“क्रर् सांख्यध sl.no.1(i) कध लवभधिन कैसे रे्द 2(22)(e ) के आिधवध OS िधभधांश आय और 1(ii) िधभधांश 

आय 2(22)(e) र्धरध के तहत 234C के लिए पर लर्प्पणी 

➢ उपरोि गणिध के बधर्द 234C पररकिि के निए“पधत्र ब्यधि व्यय कध”िधभधंश आिंटि नकयध 

जधएगध िीचे नर्दए गए अिुक्रर् र्ें  

o सबसे पहिे व्यय "िधरध 2(22)(e) के तहत िधभधंश आय" को बधुँटें   

o यनर्द कोई अनतशेर् हो, "िधरध 2(22)(e) के अिधिध िधभधंश आय" को बधुँटें। 

➢ "2(22)(e) के अिधिध िधभधंश आय" र्ें से आबंनटत व्यय को कर् करिे के बधर्द, नििधमररती "2(22)(e) 

के अिधवध शुद्ध िधभधांश आय" पर पहंचेगध। 

➢ nullलनर्धमररती के लिए लहतकर रूप से sl.no 10 ( i ) पर इस िधभधंश आय ( ई ) - िीटीए के नहसे्स ( 

टीआरसी और नििधसी शतम के अिीि ) के 2 ( 22 ) ( ई ) के अिधिध इस नििि िधभधंश आय कध त्रैर्धनसक 

नद्वभधजि प्रर्दधि करिध होगध। 

➢ सधर् ही, नििधमररती को "DTAA िधभधंश आय नजसे अिुसूची OS के क्रर् संख्यध sl.no.10(iii) पर 

"2(22)(e) शुद्ध िधभधांश आय" र्ें से कर् नकयध गयध है, कध त्रैर्धनसक ब्यौरध प्रर्दधि करिध होगध। 
 

स्पष्टीकरण के लिए नीचे लर्दए गए उर्दधहरण को रे्दखें: 

उर्दध : नक िधभधंश आय 2(22)( e) िधरध के तहत = 500 

2(22)(e) के अिधिध िधभधंश आय = 2500 

-----------  

कुि आय र्ें शधनर्ि िधभधंश आय = 3000 

अनिकतर् पधत्र ब्यधज व्यय = 600 (3000 कध 20%) 

व्यय के आिांर्न के िधर्द : 
 

शुद्ध िधभधंश आय 2(22)( e) िधरध के तहत = 0 (500-500) 

2(22)( e) के अिधिध शुद्ध िधभधंश आय = 2400 (2500-(600-500)) 

इसनिए, नििधमररती को क्रर् संख्यध Sl.no.10 (i) र्ें इस रु.2400/ - के त्रैर्धनसक नद्वभधजि को नर्दिधिध 

होगध. 

यनर्द नििधमररती के पधस .2400 ,रुपये के 2(22)(e) के अिधिध 1(i) िधभधंश आय से ऊपर .200 रुपये 

कध DTAA है तो, उसे .2400-200 रुपये = .2200 रुपये कध निभधजि अिुसूची OS कध क्रर् संख्यध 

Sl.no.10(i) र्ें नर्दिधिध होगध।  
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सधर् ही, अिुसूची OS र्ें क्रर् संख्यध sl.no.10(iii) "DTAA र्हसूि पर प्रभधयम िधभधंश आय" र्ें रु.200 

के नद्वभधजि को प्रकट करिध आिश्यक है। 

(# DTAA को केवि “लनवधसी” यध “अलनवधसी” और TRC फै्लग” के र्धर्िे र्ें ही कर् लकयध 

िध सकतध है “हधाँ” ) 
 

DTAA के अांतगमत िधभधांश आय पर प्रभधयम कर: 
 

" DTAA के अांतगमत िधभधांश आय पर प्रभधयम" कर निम्न के रूप र्ें पररकनित नकयध जधएगध:  

1. क्रर् संख्यध sl.no.2f के अंतगमत र्ोनर्त “DTAA िधभधंश” को गुणध करे "रधनश" स्ति र्ें “िधगू र्दर” 

स्ति 10 fके सधर् सब पंक्तियों के निए नजसरे् अिुभधग “56(1)(i) िधभधंश” के रूप र्ें चुिध गयध है। 

प्रते्यक पंक्ति के निए िीटीएए कर व्युत्पन्न नकयध जधएगध 

2. ऊपर व्युत्पन्न सभी "DTAA कर" कध योग िें और 2f र्ें "िधभधंश" आय की रधनश भी िें। 

3. DTAA की औसत र्दर अर्धमत, कुि DTAA कर/कुि DTAA िधभधंश कध पररकिि करें। 

4. 234C की गणिध के निए, DTAA िधभधंश पर कर की पररकिि के निए इस "औसत र्दर" कध उपयोग 

करें। 

234C की पररकिन के लिए आय कध लनर्धमरण:  

234c के पररकिि के प्रयोजि के निए, कुि आय को निम्न प्रकधर से निभधनजत नकयध जधिध चधनहए: 

➢ त्रैर्धनसक आिधर पर सधर्धन्य र्हसूिो ंपर प्रभधयम आय (संर्दभम लर्प्पणी रे्दिें) 

o 44AD/44ADA income  

o 2(22)(e) के अिधिध िधभधंश आय 

o सधर्धन्य र्दरों पर प्रभधयम अल्पधिनि पंूजीगत िधभ आय 

➢ नतर्धही 1 से सधर्धन्य र्हसूि पर प्रभधयम आय  

➢ 115BBE (अिुसूची SI से) के अिधिध नतर्धही 1से निशेर् र्दर पर निशेर् प्रभधयम आय 

➢ नतर्धही अिुसधर निशेर् र्दर पर प्रभधयम आय 

o र्दीर्मकधनिक पूुँजी अनभिधभ आय पर 10% और 20% कर िगतध है (अिुसूची CG 

तधनिकध E से) 

o कर् अिनि पूुँजी अनभिधभ पर @15% और 30% की र्दर से टैक्स (SCH CG 

तधनिकध E से) 

o OS िधभधंश DTAA आय (अिुसूची OS क्रर् संख्यध sl.no.10(iii) से) 

o पूुँजी िधभ DTAA आय (अिुसूची CG तधनिकध E से) 

➢ आय प्रभधयम 115BBE िधरध के तहत (अिुसूची SI से ) 

लर्प्पणी: त्रैर्धलसक आर्धर पर और लतर्धही 1 से सधर्धन्य र्हसूि पर प्रभधयम आय:   

1. 44AD/ 44ADA आय : से कर्  

a. “सधर्धन्य र्हसूिो ंपर कुि आय प्रभधयम” 

b. 44AD + 44ADA अिुसूची व्यय र्ें र्ोनर्त आय 

2. 2(22)(e) के अिधिध अन्य िधभधंश आय : इिर्ें से निम्नतर  

a. “सधर्धन्य र्हसूिो ंपर कुि आय प्रभधयम” -“44AD+44ADA आय” 

b. अिुसूची OS के क्रर् संख्यध sl.no.10(1) की सभी नतर्धनहयों र्ें र्ोनर्त िधभधंश आय कध 

योग 

c. BFLA से सधर्धन्य र्हसूिो ंपर शुद्ध अन्य स्रोत आय प्रभधयम 

3. कर् अिनि पूुँजी अनभिधभ: इिर्ें से निम्नतर  
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a. “सधर्धन्य र्दर पर कुि आय प्रभधयम” - “44AD+44ADA आय” - “2(22)( e) के अिधिध 

िधभधंश आय” 

b. अिुसूची CG की तधनिकध E पर सभी नतर्धनहयो ंर्ें र्ोनर्त STCG िधगू र्दर आय कध योग   

c. BFLA से शुद्ध STCG िधगू र्दर आय  

4. सधर्धन्य र्हसूिो ंपर आय प्रभधयम नतर्धही 1 से = 

“सधर्धन्य र्हसूिोां पर कुि आय प्रभधयम” – (1 + 2+ 3 ऊपर गणनध लकयध गयध रू्ल्य) 

उपधिांर् 5 

234C कध पररकिन  
 

1. “सधर्धन्य र्हसूिो ंपर प्रभधयम आय*” के निए,प्रते्यक नतर्धही र्ें कर की गणिध िीचे की गई है: 

त्रैर्धनसक आय जो सधर्धन्य र्हसूिो ंपर प्रभधररत हो * ( सधर्धन्य र्दरो ंपर कुि कर अनिभधर 

और उपकर ) / ( सधर्धन्य र्दरो ंपर कुि आय प्रभधयम )। 

 नटप्पणी: 44AD और 44ADA आय पर Q4 र्ें निचधर नकयध जधिध चधनहए। “STCG ऐप र्दर” और “2(22)( 

e)” को अिुसूची OS और अिुसूची CG र्ें त्रैर्धनसक निभधजि के अिुसधर र्धिध जधिध चधनहए। 

2. "115BBE के अिधिध नतर्धही 1 र्ें निशेर् र्दर पर प्रभधयम आय" के निए, ऐसी आय पर अनिभधर सनहत 

कुि कर पर नतर्धही 1 से निचधर नकयध जधएगध। 

3. "आय प्रभधयम िधरध 115BBE के तहत" के निए, ऐसी आय पर अनिभधर सनहत कुि कर पर त्रैर्धनसक 

1 से निचधर नकयध जधएगध। 

4. “निशेर् र्दर नतर्धही आिधर पर आय प्रभधयम” के निए, प्रते्यक नतर्धही र्ें कर की गणिध िीचे की तरह 

की जधएगी: 

a. पूाँिी अलभिधभ के लिए: 

 

त्रैर्धनसक आय जो निशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम है *संबंनित कर र्दर 

 

b. OS िधभधांश के लिए DTAA आय : 

त्रैर्धनसक आय जो निशेर् र्हसूिो*ं पर प्रभधयम है औसत र्दर (ऊपर पररभधनर्त) 

प्रते्यक नतर्धही के निए कर कध पररकिि करिे के बधर्द, 234C कध पररकिि अिुभधग के उपबंि िधगू करके 

यधनि, अिुभधग र्ें उक्तिक्तित 80% शतम के अिीि रहते हए यनर्द सन्दत्त अनग्रर् कर नतर्धही 1, नतर्धही 2, 

नतर्धही 3, नतर्धही 4 के निए क्रर्शः  15%, 45%, 75%, 100% से कर् है तो ब्यधज 1% पर प्रभधररत होगध।  
 

लर्प्पणी : यनर्द “ 2(22)( e) के आिधिध िधभधंश कुि आय र्ें शधनर्ि" ऊपर नििधमररत "अिुसूची OS की क्रर् 

संख्यध sl.no.10(i) र्ें र्ोनर्त िधभधंश की त्रैर्धनसक निभधजि रधनश" नििधमररती द्वधरध र्दी गई हो, तो ऊपर 

संगनणत “2(22)(e) के अन्य िधभधंश कुि आय र्ें शधनर्ि” 5 नत्रर्धनसक र्ें नितररत नकयध जधएगध QTR 5(16 

र्धचम से 31 र्धचम) से QTR 1 तक को अनिर्धि रे्द कर जैसे य ेनििधमररती को नहतप्रर्द होगध. 
 

* सधर्धन्य र्हसूिो ंपर प्रभधयम आय र्ें ESOP आय शधनर्ि है 

ESOP आय पर आस्र्नगत कर को कर् करिे और निशेर् र्हसूि पर कर जोड़िे के बधर्द सधर्धन्य र्दरो ंपर 

आय पर सै्लब नकए गए कर पर 234सी की गणिध की जधएगी। 

उपधिांर् 6 

पररकिन कध अलर्भधर 



फॉर्म ITR-3 (A.Y 2021-22) को निरे्दश 
 

 

 

अनिभधर कध पररकिि के प्रयोजि से, आय को निम्न प्रकधर से निभधनजत नकयध जधिध चधनहए: 
 

1. आयकर करधिेय 115BBE िधरध के तहत - अनिभधर र्दर 25 % (अिुसूची SI से ) है 

2. आय नजस पर 25% और 37% कध बढध हआ अनिभधर िधगू है (िीचे संर्दभम नटप्पणी) 

3. आय नजसर्ें अनिक अनिभधर िधगू िही ंहै। (िीचे नर्दए गए नटप्पणी को रे्दिें) 
 

ऐसी आय लिसर्ें अलर्भधर िधगू न हो: 
 

➢  111A, 115A और 112A िधरध के तहत ( अिुसूची SI से ) करधिेय पूुँजी अनभिधभ 

➢ िधभधंश आय करधिेय 115AD  िधरध के तहत अर्धमत, आय (िधभधंश हो कर) प्रनतभूनतयो ंके संबंि र्ें 

प्रधि की गई (अिुभधग 115AB के संर्दनभमत र्ें अन्य इकधई) - प्रभधयम 115AD(1)(i) िधरध के तहत  ( 

अिुसूची OS से िी हई र्दोिो ंसधर्धन्य और PTI) 

➢ िधभधंश आय जो कुि आय र्ें सधर्धन्य र्हसूिो ंपर प्रभधयम हो। 

o ( अर्धमत्, कर् से कर् 

▪ भधग BTI के अिुसधर सधर्धन्य र्हसूिो ंपर प्रभधयम कुि आय यध 

▪ क्रर् संख्यध sl.no.1a - 3c(ii) पद्धनत पर िधभधंश आय की गणिध ब्यधज व्यय यध 

▪ अिुसूची BFLA र्ें िधगू र्दरों पर प्रभधयम शुद्ध OS आय) 
 

आय लिस पर 25% और 37% कध अलर्भधर िढध लर्दयध गयध हो, िधगू होती है: 
 

ऊपर की आय के अिधिध अर्धमत, अन्य निशेर् र्दर आय और सधर्धन्य र्दर आय। 
 

अलर्भधर कर् र्हसूिोां पर होगध : 
 

➢ 115BBE आय पर, अनिभधर 25% होगध  

➢ िीचे र्दी गई अन्य आय पर: 

• यनर्द कुि आय > 50L< 1 Cr, अनिभधर 10% होगध 

• यनर्द कुि आय >1करोड़ < 2करोड़, तो अनिभधर @15% की र्दर से होगध 

• यनर्द [उपयुमि नििधमररत आय को छोड़कर कुि आय "लिसर्ें वलर्मत अलर्भधर िधगू नहीां 

होतध है," ] > 2 करोड़ < 5 करोड़, अनिभधर आय पर @15% की र्दर से िधगू होगध, "नजसर्ें 

िृक्तद्ध अनिभधर िधगू िही ंहोतध है" और 25% "null25% और 37% आय पर कध अनिभधर 

िधगू होतध है" 

• यनर्द [उपरोि नििधमररत को छोड़कर कुि आय “nullलिसर्ें िढध हआ अलर्भधर िधगू 

नहीां है" ] > 5Cr ,पर @ 15% अनिभधर होगध null“आय नजसर्ें बढध हआ अनिभधर िधगू 

िही ंहै" और 37% पर “आय नजस पर 25% और 37% कध बढध हआ अनिभधर िधगू है"  

• यनर्द [उपरोि नििधमररत को छोड़कर कुि आय “आय लिसर्ें िढध हआ अलर्भधर िधगू 

नहीां है" ] < 2Cr,तो 115BBE आय को छोड़कर पूरी आय पर अनिभधर @15% होगध 
 

• नटप्पणी : सीर्धंत रधहत की पररकिि करिे के निए भी एक ही निनि कध उपयोग नकयध 

जधएगध और र्धंटिध आय की गणिध के निए “सधर्धन्य र्हसूिों पर िधभधंश आय प्रभधयम” को 

सधर्धन्य र्दर के भीतर प्रधर्नर्कतध र्दी जधएगी। 

सीर्धांत रधहत कध पररकिन 

Step1. कर और अनिभधर की संगनणत कुि आय पर की जधएगी। 



फॉर्म ITR-3 (A.Y 2021-22) को निरे्दश 
 

 

Step2. कर और अनिभधर की संगनणत कटौती आय (50 िधि, 1 करोड़, 2 करोड़ यध 5 करोड़, जैसी भी 

क्तस्र्नत हो) पर की जधएगी। 

Step3. सर्धयोनजत आय से आनिक् आय की संगनणत कुि आय और सर्धयोनजत आय के भेर्द के रूप र्ें 

की जधएगी। 

Step4. सीर्धंत रधहत की संगनणत 'कुि आय पर कर और अनिभधर' और 'सर्धयोनजत आय पर कर और 

अनिभधर और सर्धयोनजत आय से आनिक् आय' (1-2+3) के अंतर के रूप र्ें की जधएगी। 
 

**************************************************************************** 


